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7 – LA POPULATION DE LA RÉGION DE MONTRÉAL 

7.3.1 LISTE NOMINATIVE DES IMMIGRANTS 

 

*  ACHIN (ou HACHIN) DIT SAINT-ANDRÉ, André: Guyenne; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; le 24 octobre 1667, épouse 
aux Trois-Rivières Françoise Piéton* (ct Ameau du 21 octobre 1667); le 
couple s’établit à Montréal; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat St André du rôle 1668 de la compagnie Deporte au régiment de 
Carignan; rec. 1681 à Montréal, 35 ans; mort par noyade, sépulture le 27 
avril 1699 à Laprairie. [s1668-1699m] 

*  ADHÉMAR DIT SAINT-MARTIN, Antoine: Languedoc; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; le 10 octobre 1667, épouse à 
Québec Geneviève Sageot* (ct Rageot du 9 octobre 1667); selon liste RM, 
dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat St Martin du rôle 1668 de la compagnie 
Sorel au régiment de Carignan; possède une concession à Sorel (Trudel 
1998:713); notaire seigneurial de Sorel à partir de 1668; le 10 mai 1674, 
comme notaire et comme contractant, achète de Pierre Letendre dit 
Laliberté* quarante arpents de la concession voisine de la sienne; vers 1679, 
le couple déménage dans la région des Trois-Rivières; rec. 1681 au Cap-de-
la-Madeleine, 42 ans; veuf le 30 août 1683; le 8 février 1684, épouse au 
Cap-de-la-Madeleine Marie Sédilot (ct Cusson du 8 février 1684); veuf à 
nouveau; le 20 janvier 1687, épouse au Cap-de-la-Madeleine Michelle 
Cusson (ct Ameau du 14 janvier 1687); notaire et greffier de la Seigneurie 
de Montréal de 1687 à 1693; greffier de la Prévôté de Montréal de 1693 
jusqu’à sa mort; décès le 15, sépulture le 16 avril 1714, à Montréal, 80 ans 
(DBC II:11). [s1668-1679d] [r1687-1714m] 
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*  AGIGAN, Pierre: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 40 ans, 
engagé, domestique chez les Sulpiciens. [f1666-1667d] 

*  AILLEBOUST DE COULONGE et D’ARGENTENAY, Louis d’: 
Champagne; en 1638, épouse en France Barbe de Boullongne*; arrivé à 
Montréal avec sa femme en 1643; parrain à plusieurs reprises à partir du 16 
septembre 1643; Gouverneur de Montréal par intérim 1645-1647; séjourne 
en France en 1647-1648; revient avec le titre de général de la flotte et de 
Gouverneur général, poste qu’il occupe jusqu’en 1651; promu seigneur en 
1652; marguillier de Québec en 1652; séjourne en France de 1655 à 1657; 
Gouverneur général par intérim en 1657-1658; directeur général de la traite 
en 1658; se retire à Montréal en 1658; parrain le 11 octobre 1658; décès le 
31 mai 1660, sépulture le 1er juin 1660 à Montréal. [f1643-1647d] [r1658-
1660m] 
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*  AILLEBOUST DES MUCEAUX (ou DES MUSSEAUX), Charles-
Joseph d’: Champagne; neveu de Louis d’Ailleboust de Coulonge*; arrivé à 
Québec le 20 août 1648 avec son oncle; parrain le 4 septembre 1648; quitte 
Québec pour Montréal où il commande le camp volant en 1648 et 1649; 
parrain le 19 juillet 1649; séjourne en France en 1649-1650; le 22 octobre 
1650 et le 5 novembre 1650, assiste à des contrats de mariage Saint-Père, 
écuyer; promu seigneur en 1652; Gouverneur intérimaire de Montréal de 
1651 à 1653; le 10 mars 1652, témoin à un acte Gastineau; le 1er juin 1652, 
pour Charles de Lauson-Charny, achète de Lambert Closse* la concession 
941D de trente arpents (Gastineau 1652.06.01,25); le 16 septembre 1652, 
épouse à Québec Catherine Legardeur de Repentigny* (ct Audouart du 3 
septembre 1652); sa femme reste à Québec; le 30 mars 1653, reçoit la 
concession 951 1reC de cent arpents (CSSP 2/1.122); vit à Québec de 1653 à 
1655; séjourne en France de 1655 à 1657; en 1659, le couple quitte Québec 
pour Montréal avec leurs trois enfants: Barbe*, Louis* et Pierre*; selon 
(MSHM 1917:205), vers 1660, aurait reçu l’emplacement No 153 d’«environ 
demi-arpent en superficie»; le 6 septembre 1677, «faisant pour le sieur 
d’Ailleboust son père», Louis d’Ailleboust s’opposera à la réception de 
Migeon de Branssat à la charge de «bailli, juge civil et criminel en l’île de 
Montréal» «au préjudice dudit sieur d’Ailleboust père qui l’a toujours 
exercée depuis dix-huit ans avec toute justice et intégrité, de laquelle il a été 
pourvue par le sieur abbé de Queylus, lors supérieur desdits Ecclésiastiques» 
(C.S. II:157-158); [d’Ailleboust et Queylus se sont effectivement rencontré à 
Montréal en 1659, mais Queylus n’avait alors pas l’autorité pour nommer 
d’Ailleboust juge; d’ailleurs Maisonneuve va continuer à exercer la charge 
de juge seigneurial au moins jusqu’en août 1663 (DJM 1663.08.11**); selon 
(Basset 1661.10.03,217), le 3 octobre 1661, aurait déjà acheté 
l’emplacement No 194 de Jacques Testard de Laforest* (à venir); le 8 
novembre 1662, assiste à un contrat de mariage Basset, «lieutenant de la 
garnison de ladite île»; le 21 décembre 1662, mise en possession de la 
concession 951 1reC (CSSP 2/1.122); en 1663, après le transfert de la 
Seigneurie au Séminaire Saint-Sulpice, est nommé juge seigneurial: on ne 
dispose pas du document de nomination; le 18 novembre 1663, assiste à un 
contrat de mariage Basset, «lieutenant de la garnison de ladite île, juge de la 
juridiction ordinaire des Seigneurs»; le 21 novembre 1663, appose sa 
signature à un procès-verbal d’arbitrage, ce qui semble être son premier 
geste comme juge (Basset 1663.11.21,303); le 2 décembre 1665, reçoit à 
titre de fief la concession de 997 D et 998 D de cent arpents en quatre 
arpents de large au-dessous du second ruisseau: l’arrière-fief La Madeleine 
(ASSSM T 997D et 998D); rec. 1666, écuyer, 40 ans; le 18 janvier 1666, 
obtient l’emplacement No 23 dans la commune (Adhémar 1694.02.13,2712); 
le 27 septembre 1666, nommé juge civil et criminel de la cour seigneuriale 
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de Montréal, par Gabriel Souart; le 25 janvier 1667, assermenté par Zacharie 
Dupuy (BRH 21:232); le 14 janvier 1667, prolongement de quatorze arpents 
de 951 1reC (CSSP 2/1.122); rec. 1667, 42 ans; le 14 janvier 1667, loue la 
concession 951 1reC de cent arpents à Gilles Lauson*, à titre de rente 
(Basset 1667.01.14,354); le 6 avril 1669, achète de l’abbé de Queylus «la 
quantité de trois arpents de terre, labourables à la charrue, situés au lieu 
désigné pour la ville dudit Montréal», c’est-à-dire les emplacements qui 
recevront les Nos 191, 192 et 200 (Basset 1669.04.06,529); le 24 avril 1672, 
reçoit douze arpents de prairie dans le grand lac de la grande prairie ainsi 
nommé (Basset 1672.04.24,800); selon (MSHM 1917:96), le 7 septembre 
1674, aurait reçu l’emplacement No 71 dans la commune; le 26 août 1677, 
Migeon de Branssat le remplace comme juge civil et criminel: son fil Louis 
fait appel au Conseil souverain sans succès (C.S. II:157); le 3 janvier 1678, 
après un incendie subi par Lauson, le libère du bail de 951 1reC (Basset 
1678.01.03,1468); rec. 1681, 58 ans; le 29 novembre 1691, vend à Daniel de 
Greysolon dit Duluth* l’emplacement No 192 (Basset 1691.11.29,2125); le 
13 février 1697, vend 951 1reC à son fils Paul d’Ailleboust (Adhémar 
1697.02.13 à venir); décès le 19, sépulture le 20 novembre 1700 à Montréal, 
67 ans (DBC I:47). En 1702, l’arrière-fief La Madeleine a toujours quatre 
arpents de large, mais a été porté à cinquante arpents de longueur. [c1648-
1649d] [r1650-1653d] [r1659-1700m] 
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*  AILLEBOUST DE COULONGE, Louis d’: naissance le 19, baptême le 
22 juillet 1656, à Québec; fils de Charles-Joseph* et de Catherine Legardeur 
de Repentigny*; arrivé à Montréal en 1659 avec ses parents; rec. 1666, 9 
ans; rec. 1667, 11 ans; rec. 1681, 24 ans, vit chez ses parents; le 19 
novembre 1690, épouse à Québec Félicité Picard (ct Rageot du 17 novembre 
1690); le couple s’établit à Montréal; décès avant 1718 (dic. Jetté). [c1659-
1718m] 

*  AILLEBOUST D’ARGENTEUIL, Pierre d’: naissance le 19, baptême le 
21 juin 1659, à Québec; fils de Charles-Joseph* et de Catherine Legardeur 
de Repentigny*; arrivé à Montréal en 1659 avec ses parents; rec. 1666, 6 
ans; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 8 ans; rec. 1681, 22 ans, vit chez ses 
parents; le 4 novembre 1687, épouse à Québec Marie-Louise Denis (ct 
Genaple du 2 novembre 1687); le couple s’établit à Montréal; selon (Rageot 
1689.10.31,3896), le 29 août 1682, Charles Aubert de Lachenaye, de 
Québec, aurait obtenu par adjudication judiciaire les emplacements No 165, 
No 163.1.1 et No 162.1, qu’occupait le défunt curé Gilles Pérot; le 31 octobre 
1689, achète de Charles Aubert de Lachenaye les emplacements No 165, No 
163.1.1 et No 162.1 (Rageot 1689.10.31,3896); décès le 15, sépulture le 16 
mars 1711, à Montréal. [c1659-1711m] 

*  AILLEBOUST, Nicolas-Marie d’: né à Québec en 1691; en 1692, vient 
vivre à Montréal avec son père Jean-Baptiste d’Ailleboust des Muceaux** et 
sa mère Anne Picard*; engageur Ouest le 11 mai 1727. [c1692-1727d] 

*  ALET (ou ALAIX), Georges: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; selon 
(Basset 1667.12.23,424), le 8 juillet 1666, aurait reçu la concession 522D de 
trente arpents, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre montant au Sault-Saint-
Louis»; rec. 1667, 26 ans, compagnon; le 23 décembre 1667, vend la 
concession 522D à Mathurin Thibodeau* (Basset 1667.12.23,424); le 4 
janvier 1672, reçoit la concession 474D de soixante arpents, à Lachine 
(Basset 1672.01.04,745); rôle 1673, menuisier; décès en 1675; le 27 mai 
1675, inventaire de ses biens, Basset. [f1665-1675m] 
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*  ALAIN, Antoine: (ASSSM 122 D) 

*  ALEXANDRE DE SAINT-JEAN: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Alexandre de 
Saint-Jean du rôle 1668 de la compagnie Lanoraie au régiment de Carignan; 
{ne figure pas au dic. Jetté}; brûlé dans le massacre de Lachine en 1689. 
[s1668-1689i] 

*  ALIN, Jacques: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 22 ans, 
engagé, domestique chez Claude Robutel de Saint-André*. [f1666-1667d] 

*  ALLARD DIT LABARRE, Julien: selon liste RM, le soldat Labarre du 
rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; {ni Trudel 1995, 
ni dic. Jetté ne font cette assignation}; vers 1675, épouse à Sorel Marie 
Mercier*; le couple s’établit à Berthier-en-haut; rec. 1681 à Berthier-en-
haut, 36 ans; décès le 21 à Lavaltrie, sépulture le 22 mars 1704, à Sorel. 
[s1668-1704m] 

*  ALLET (ou DALLET, ou DALET), Antoine d’: naissance 1634, Paris, 
diacre sulpicien; arrivé à Québec le 29 juillet 1657 comme secrétaire de 
Queylus*; est encore à Québec en novembre 1657 (J.J.:226); accompagne 
Queylus à Montréal en 1658; va se faire soigner à l’Hôtel-Dieu de Québec 
durant l’hiver 1659-1660 (J.J.:281); rentre en France en 1661; revient prêtre 
en 1668 et repart en 1671; décès en France après 1693 (DBC I:57). [c1658-
1659d] [r1660-1661d] [r1668-1671d] 

 *  ALY DIT LAROSÉE (ou ALIX, ou HALY), Vincent: Angoumois; arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté 
et Trudel 1995, le soldat La Rosée du rôle 1668 de la compagnie Rougemont 
au régiment de Carignan; rôle 1673; 438D (à venir); le 4 octobre 1677 
épouse à Lachine Marie-Delphine Perrin** (ct Basset du 26 septembre 
1677); le couple s’établit à Lachine; rec. 1681 à Lachine, 32 ans; décès le 5 
août 1689, tué par les Iroquois; selon OM 1688.03.13 serait alors mort; 
sépulture le 29 octobre 1694, à Lachine. [s1668-1689i] 
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◊  AMAN, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665;  
selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Amans du rôle 1668 de la 
compagnie Deporte au régiment de Carignan; {ne figure pas au dic. Jetté}; 
chirurgien; s’établit ensuite dans la région de Québec (C.S. I:649). 

*  ANDRÉ DIT SAINT-MICHEL, Michel: Normandie; arrivé à Montréal en 
1662 ou avant; membre de la 11e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); le 19 juin 1663, épouse Françoise Nadereau*, veuve Michel 
Louvart dit Desjardins* (ct Basset du 20 mai 1663); occupe la concession 
630 D de quinze arpents, à la contrée Saint-Joseph; confirmé le 11 mai 1664; 
rec. 1666, 27 ans, Habitant; rec. 1667, 25 ans; le 11 juin 1673, en échange 
d’une concession au-dessus du cap Saint-Gilles, cède à Jean Roy dit 
Deschats* la concession 630 D (Basset 1673.06.11,926);  rôle 1673; vers 
1676, le couple déménage à Lachine; rec. 1681, 46 ans, tanneur; sergent de 
milice en 1684; probablement victime du massacre du 5 août 1689 à 
Lachine. [f1662-1689i] 

 *  ANET (ou ANES, ou ANNÉS), Thomas: arrivé à Montréal en 1662 ou 
avant; le 21 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le 
Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); le 11 août 1663, suite à un 
excès de consommation d’alcool, condamné à six livres d’amende «pour être 
employé au bâtiment de l’église paroissiale», domestique de la Congrégation 
(DJM 1663.08.11**). [f1662-1663d] 

*  ANJOU, Pierre: arrivé à Montréal en 1653 ou avant; le 4 novembre 1653 
à Québec, devant Audouart, contracte une obligation envers Jacques Boissel, 
soldat de Montréal (à venir). [f1653-1653d] 

ARCHAMBAULT, variante ARCHAMBAUD ou ARCHAMBAUDE 

*  ARCHAMBAULT, Denis: baptême le 12 septembre 1630, Aunis; fils de 
Jacques* et de Françoise Tourault*; arrivé à Québec en 1647 ou avant; quitte 
Québec pour Montréal en 1650; le 5 février 1651, cité à l’inventaire Saint-
Père, le 12 février 1651, assiste à la vente Saint-Père des biens de Chauvin; 
le 14 mai 1651, assiste à un inventaire et vente Saint-Père; décès lors de 
l’explosion d’un pierrier au cours d’une bataille contre les Iroquois, 
sépulture le 26 juillet 1651, à Montréal (J.J.:159); le 21 janvier 1652, 
inventaire et vente de ses biens, Gastineau. [c1650-1651i] 
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*  ARCHAMBAULT, Jacques: Aunis; le 24 janvier 1629 épouse en France 
Françoise Tourault*; arrivé à Québec en 1647 ou avant avec sa femme et 
leurs enfants Denis*, Anne*, Marie l’ainée*, Laurent* et Marie la jeune*; le 
29 juillet 1647, Anne épouse Michel Chauvin dit Sainte-Suzanne* et le suit à 
Montréal; le 16 octobre 1647, loue en bail à ferme une terre à Québec, de 
Pierre Legardeur de Repentigny (Lecoustre 1647.10.16,20); le 26 janvier 
1650, devant Audouart, se libère de son bail à ferme avec Marie Favery, 
veuve de Pierre Legardeur de Repentigny (Audouart 1650.01.26); en 
septembre 1650, Louis Prudhomme* l’informe de la bigamie de Michel 
Chauvin; le 10 septembre 1650, présente à Québec une requête contre 
Chauvin; est à Montréal en mai 1651 (D.C.:131); le 15 septembre 1651, 
reçoit de Louis d’Ailleboust une concession de quatre arpents de front sur le 
fleuve à Cap-Rouge près de Québec, qualifié d’Habitant de ce pays 
(Audouart 1652.11.17); le 17 novembre 1652, en ajout au même contrat, 
confirmation de la concession par Jean de Lauson; tout en conservant cette 
concession, le 18 septembre 1651, reçoit à Montréal la concession 946D de 
trente arpents, qui ne pénètre pas dans l’enclos de la ville, ainsi qu’un arpent 
dans la ville, l’emplacement No 163 (CSSP 2/1.10); le 15 février 1654, reçoit 
une gratification de 300 livres (ASSSM 6537, III,14); le 30 mars 1655, 
devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne 
Bouchard*; le 13 février 1657, signe une procuration au jésuite Jean de 
Quen pour vendre ou louer la maison et la terre qu’il possède au Cap-Rouge 
près de Québec (Saint-Père 1657.02.13,79); le 11 octobre 1658, s’engage à 
construire un puit dans le fort de Villemarie (Basset 1658.10.11,58); autres 
contrats de construction de puits le 8 juin 1659 (Basset 1659.06.08,83) et le 
17 mai 1660 (Basset 1660.05.17,155); confirmé le 24 août 1660; veuf le 9 
décembre 1663, le couple avait cinq enfants: Anne, Jacquette, Marie l’aînée, 
Laurent et Marie la jeune; les enfants héritent de la moitié de 946D, 
946D(2), et de la moitié de l’emplacement No 163, No 163.2, pour un 
cinquième dans chaque cas; Jacques Archambault conservera la moitié de 
946D, 946D(1), et la moitié de l’emplacement No 163, No 163.1, (Basset 
1668.04.26,447 et 448); le 15 décembre 1663, loue sa terre pour trois ans à 
Pierre Dardenne père* (Basset 1663.12.15,309); le 16 novembre 1664, 
contrat de construction d’un puit avec Claude Robutel de Saint-André* (à 
venir); rec. 1666 non; en 1666, au Cap-de-la-Madeleine, épouse Marie 
Denot*, veuve Louis Ozanne, (ct Ameau du 26 janvier 1666); le couple vient 
vivre à Montréal; rec. 1667, 62 ans; le 26 avril 1668, on procède au 
règlement de la succession de Françoise Tourault, la terre est alors séparée 
en deux parties, Jacques Archambault en conserve les quinze arpents du côté 
de Tessier, les enfants de Françoise Tourault reçoivent l’autre partie (Basset 
1668.04.26,447); rôle 1673; le 3 décembre 1675, vend au curé Gilles Pérot* 
l’emplacement No 163.1.2, une partie No 163.1 (Basset 1675.12.03,1234); le 
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13 novembre 1679, vend à Jean Gervaise Et Anne Archambault 
l’emplacement No 163.1.1, ce qui lui reste de No 163.1, ainsi que 946D(1), 
(Maugue 1679.11.13, ca p.57-58); rec. 1681, 77 ans; sépulture le 15 février 
1688 à Montréal, 84 ans. [c1651-1688m] 
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*  ARCHAMBAULT, Laurent: Aunis; fils de Jacques* et de Françoise 
Tourault*; arrivé à Québec en 1647 ou avant; suit ses parents à Montréal en 
1651; le 12 mai 1659, reçoit la concession 968D de trente arpents au-dessous 
du Coteau-Saint-Louis (CSSP 2/1.79); le 7 janvier 1660, épouse Catherine 
Marchand* (ct Basset du 14 décembre 1659); confirmé le 24 août 1660; 
membre de la 10e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 21 
novembre 1665, reçoit le prolongement 968 1reC de trente arpents; rec. 
1666, 24 ans, Habitant; rec. 1667, 24 ans; suite à la mort de Françoise 
Tourault le 9 décembre 1663, le couple a hérité d’un cinquième de 946D(2) 
et de un cinquième de l’emplacement No 163.2, (Basset 1668.04.26,447 et 
448); le 21 novembre 1665, reçoit le prolongement 968 1reC de trente 
arpents de sa concession (CSSP 2/1.79); le 18 septembre 1667, le couple a 
vendu à Jean Gervaise* et Anne Archambault* leur cinquième de 946D(2) 
(Basset 1667.09.18,395); le 18 mars 1669, afferme la concession 968D pour 
cinq ans à Jacques Boivin dit Panse* (Basset 1669.03.18,525); le 24 mars 
1669, vend à Jacques Boivin dit Panse la concession 968 1reC (Basset 
1669.03.18,526); la vente précédente semble annulée; le 6 avril 1669, reçoit 
la concession 1291D de soixante arpents, à la côte Sainte-Anne (CSSP 
2/2.235); le 3 mars 1672, reçoit l’emplacement No 58 dans la commune 
(Basset 1672.03.03,782); rôle 1673; le 16 juillet 1678, vend à Gilles Lauson 
la concession 968 1reC de trente arpents (Maugue 1679.07.16,146 à venir); 
le 18 mars 1679, vend l’emplacement No 58 à Simon Guillory* (Maugue 
1679.03.18 à venir); le 20 avril 1680, reçoit la prolongation 1291 1reC de 
soixante arpents de sa concession (Maugue 1680.04.20,243); rec. 1681, 38 
ans, charpentier, deux fusils, sept bêtes à cornes, treize arpents en valeur; 
vente de la concession 968D en 1699 ??? (à venir) (Trudel 1998:572);  

(Adhémar 1697.03.02,3671) six arpents de prairie (à venir, je l’ai); 

en 1702, la concession 968D appartient toujours à Archambault; sépulture le 
19 avril 1730 à la Pointe-aux-Trembles. [c1651-1730m] 
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◊  ARCOUET DIT LAJEUNESSE, Jean: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Lajeunesse du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de Carignan; 
s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

*  ARNAUD, Bertrand: Guyenne; arrivé en 1685 ou avant; le 26 novembre 
1685, épouse à Québec Jeanne Pellerin (ct Duquet le 22 novembre 1685); le 
couple s’établit à Montréal; le 21 mai 1688, obtient l’emplacement No 142; 
(suite à venir)  

◊  ARNAUD DIT DESMARCHÉS, François: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le soldat du Marché du rôle 
1668 de la compagnie Laubia au régiment de Carignan; {ni liste RM, ni 
Trudel 1995 ne font cette assignation}; s’établit dans la région des Trois-
Rivières. 

*  ARNAULT DIT DESMOULINS, Pierre: arrivé à Montréal en 1667 ou 
avant; le 20 et le 29 septembre 1667, «Antoine Arnault, fils de Pierre 
Arnault dit Desmoulins, Habitant» est parrain à Montréal; en 1669, achète 
une terre à Champlain (Trudel 1998:390). [f1667-1669d] 

*  ARNAULT DIT LAROSE, Antoine: le 20 et le 29 septembre 1667, 
parrain à Montréal «fils de Pierre Arnault dit Desmoulins, Habitant»; selon 
Trudel 1995, un Antoine Arnault dit Larose est soldat de la compagnie 
Saint-Ours au régiment de Carignan, mais ne figurerait pas au rôle 1668; un 
soldat Larosée y figure cependant et n’est pas identifié; s’établit dans la 
région de Montréal; le 5 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une 
concession de soixante arpents, à Saint-Ours; en 1675, vend sa concession à 
Louis Charbonnier dit Saint-Laurent* (Trudel 1998:709). [s1668-1675d] 
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*  ARTUS DESAILLY, Louis: vers 1657, épouse en France Anne-Françoise 
Bourduceau*, dont il est séparé de biens; négociant en Martinique pour une 
société de commerce dirigée par Gabriel Souart* et par Médéric 
Bourduceau, son beau-père et oncle de Médéric Bourduceau de la 
Bouchardière*; arrivé à Montréal en 1658; le 5 septembre 1658, cité à une 
vente Basset; le 31 juillet 1659, signe à un contrat Basset, noble homme; 
après avoir acheté la terre 948D, le 22 novembre 1659, Gabriel Souart met le 
couple en jouissance de la concession (ASSSM T 947,948,954,981); peu 
après, rétrocède son droit de jouissance à Souart; caporal de la 14e escouade 
de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); juge de la Sénéchaussée royale du 28 
septembre 1663 au 18 septembre 1666; le 21 juillet 1664, assiste à un 
mariage, juge civil et criminel; rec. 1666, écuyer, 40 ans, juge royal; vers 
février 1666, de nombreux documents collationnés porte une inscription du 
genre «Collationné à son original étant en papier, par moi soussigné, juge 
royal audit lieu de Montréal et commis à ce député par Monsieur Talon 
Intendant général de la Justice, police et finances de la Nouvelle-France»; 
rec. 1667, 43 ans; décès et sépulture le 9 avril 1668 à Montréal, 43 ans. 
(BRH 21:206) [f1658-1668d] 

*  AUBIN, Jean: arrivé à Québec en 1658 ou avant; le 7 septembre 1658, 
témoin à un contrat Audouart, signe, mais son nom est laissé en blanc dans 
le corps du texte; quitte Québec pour Montréal; membre de la 2e escouade de 
la milice de 1662 (OM 1663.01.27). [c1662-1663d] 

*  AUBRENAN, Thècle-Cornelius ou parfois CORNELIUS, Tècle: Irlande; 
arrivé à Montréal en 1660 ou avant; domestique chez Jean Gervaise* en l660 
(ct Basset du 5 mai 1661); capturé par les Iroquois au début de 1661, 
vraisemblablement le 25 février; le 5 mai 1661, inventaire de ses biens, 
Basset; libéré; le 12 octobre 1661, est de retour à Montréal (BRH 37:441); le 
23 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine 
des Seigneurs, serviteur domestique de la Saint-Vierge (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 7e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); 
rec. 1666 non; rec. 1667, 29 ans, engagé, domestique chez André Dumets*; 
le 10 septembre 1670, à Québec, épouse Jeanne Chartier* (ct Becquet du 6 
septembre 1670); le couple s’établit à l’île Sainte-Thérèse, puis vers 1674 
déménage à Lachenaie; rec. 1681, 45 ans, à Lachenaie, sous le nom de 
Jacques Tecaubry; décès à l’île Sainte-Thérèse, sépulture le 24 novembre 
1687, à la Pointe-aux-Trembles, 55 ans. [f1660-1687m] 
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*  AUBUCHON (ou OBUCHON) DIT LESPÉRANCE, Jean: Normandie; 
arrivé aux Trois-Rivières en 1649; arrivé à Montréal en 1651 ou avant; le 6 
juillet 1651, témoin à un acte Saint-Père; le 24 janvier 1654, reçoit une 
gratification de 150 livres (ASSSM 6537, III,9); le 24 janvier 1654, avec son 
associé Jacques Picot dit Labrie*, reçoit la concession 951D(1-2) de trente 
arpents, qui ne pénètre pas dans l’enclos de la ville, ainsi qu’un arpent dans 
la ville, l’emplacement No 190 (CSSP 2/1.21); le 19 septembre 1654, épouse 
aux Trois-Rivières Marguerite Sédilot*; mariage nul parce que la future 
n’avait pas encore douze ans; (ct Audouart 1654.09.26, où Maisonneuve 
signe); le couple s’établit à Montréal; le 30 mars 1655, devant Closse, passe 
un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard; le 12 avril 1655, le 
mariage est renouvelé; en juin 1657, condamné à l’amende pour avoir fait la 
traite avec de l’eau-de-vie (DJM 1657.06.01); le 24 janvier 1660 semble-t-il, 
séparation de 951D(1-2) et de l’emplacement No 190 en deux, prend 
951D(1) et l’emplacement No 190.1; en 1660, pris en flagrant délit 
d’adultère avec Marguerite Boissel*, femme d’Estienne Bouchard*; le 17 
juin 1660, Maisonneuve le condamne à payer une amende de 600 livres et au 
bannissement perpétuel, il lui laisse trois mois pour régler ses affaires (DJM 
1660.06.17); le 7 août 1660, marchand, au baptême de son fils Médéric, 
l’enfant meurt le jour même de son baptême; confirmé le 24 août l660; le 
couple déménage aux Trois-Rivières; le 20 juillet 1661, «de présent en ce 
lieu», procuration à Gabriel Celle dit Duclos* (Basset 1661.07.20,211); le 28 
septembre 1661, baptême d’un fils, Jean*; le bannissement ne dure que deux 
ans, en 1662, le couple revient à Montréal; le 27 août 1662, «Habitant y 
demeurant», fondation de messes basses (Basset 1662.08.27,242); rec. 1666 
non; le 20 avril 1666, devant Mouchy, achète de Charles Martin* la 
concession 1244D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 1667, 35 
ans; le 23 janvier 1667, achète de Maurice Adverty* la maison que ce 
dernier a acheté sur l’emplacement No 112, sans en avoir obtenu la 
concession (Basset 1667.01.23,355); selons (Maugue 1689.09.27,2228), le 
24 janvier 1667, Maurice Adverty obtient de Souart un contrat de concession 
pour l’emplacement No 112, sur lequel était bâtie la maison qu’il vient de 
vendre (acte disparu); le 24 juin 1667, cède à Michel Bouvier* la terre 
951D(1) en bail à rente (Mouchy 1667.06.24,32); le 27 mai 1668, vend à 
Jacques Charrier dit Lafontaine* l’emplacement No 190.1 (Basset 
1668.05.27,451); la vente précédente semble demeurer sans suites; le 15 
août 1670, reçoit une augmentation de l’emplacement No 112 (CSSP 
2/3.244); marguillier en charge en 1672 (ASSSM 3485 p.6992); rôle 1673; 
le 12 mars 1674, transforme en vente le bail à rente passé avec Michel 
Bouvier (Basset 1674.03.12,1008); le 25 avril 1677, au cours d’un échange 
avec Gabriel Souart*, cède l’emplacement No 190.1 et reçoit une rente 
détenue par Souart (Basset 1677.04.25,1427); après avoir acheté les 
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emplacements No 59.1 et 59.2 dans la commune, en obtient un titre nouvel le 
15 avril 1680 (Maugue 1680.04.15 à venir); rec. 1681, 45 ans; décès le 3, 
assassiné dans son lit, sépulture le 4 décembre 1685 à Montréal. [c1651-
1660d] [r1662-1685m] 
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*  AUBUCHON, Jean, fils: fils de Jean* et de Marguerite Sédilot*; baptême 
le 28 septembre 1661, aux Trois-Rivières; arrivé à Montréal avec ses parents 
en 1662; rec. 1666 non; rec. 1667, 6 ans; rec. 1681, 20 ans, vit chez ses 
parents; le 18 mars 1687, épouse au Cap-de-la-Madeleine Marguerite 
Cusson*; le couple s’établit à Montréal; décès le 18 septembre 1687, à 
Montréal. [c1662-1687m] 

*  AUDINET, René: (ASSSM T 120) 

*  AUDOUIN DIT LAVERDURE, François: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; Limousin; selon liste RM et Trudel 1995, le 
soldat Audouin du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de 
Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; le 10 février 1687, 
épouse à Contrecœur Suzanne Gibault; décès en 1696 ou après à Montréal, 
maître tailleur (dic. Jetté). [s1668-1696m] 

◊  AUDOUIN DIT SANSOUCY, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Sansoucy du 
rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne 
fait pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

†  AUDRU (ou ANDRU ou ANDRÉ), Jacques: Île-de-France; de la recrue 
de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 18 
avril 1653 à 75 livres par an pour cinq ans; admis à l’Hôtel-Dieu de Québec 
sous le nom de Jacques André; décès et sépulture le 6 octobre 1653, à 
Québec. 
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*  AUGER (ou OGER) DIT BARON (ou LEBARON), Jean: Maine; vers 
1650, épouse en France Louise Grisard* qui ne viendra le rejoindre que vers 
1660 avec leur fils Louis*; signe d’abord OG, puis plus tard JANOG; de la 
recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); défricheur engagé au printemps 
1653; sur place, son contrat d’engagement est transféré à Estienne 
Bouchard*; le 16 août 1656, annulation du contrat d’engagement, tel que 
transféré à Bouchard, y compris les frais de retour en France (Saint-Père 
1656.08.16,70); le 14 octobre 1656, devant Closse, achète de Simon Després 
dit Berry* la concession 952D de trente arpents donnant sur la ville;  le 8 
octobre 1658, échange la concession 952D avec Gilles Lauson* contre la 
concession 964D de trente arpents au-dessous du Coteau-Saint-Louis (Basset 
1658.10.08,56); le 14 octobre 1658, vend la concession 964D à Jean 
Gasteau* (Basset 1658.10.14,60); confirmé le 24 août 1660; le 25 août 1662, 
reçoit la concession 945 1reC de trente arpents (ASSSM T 945 1reC); cette 
concession est dans le prolongement de la concession 945D d’Urbain Tessier 
dit Lavigne* au bout de laquelle est construite la redoute du Saint-Enfant-
Jésus; le 2 novembre 1663, devant Basset, achète cette redoute qui pourra lui 
servir de maison jusqu’à ce qu’il se «soit bâti sur sa concession (...) une 
maison qui soit de défense contre lesdits ennemis» (à venir); le 2 novembre 
1662, avec Louis Grégoire*, loue de Barbe de Boullongne* quatre arpents 
de terre dont le bois est abattu (Basset 1662.11.02,249); le 14 janvier 1666, 
reçoit à nouveau la concession 945 1reC (ASSSM T 945 1reC); rec. 1666, 
43 ans, tissier Habitant; rec. 1667, 45 ans; le 27 décembre 1667, reçoit le 
prolongement 945 2eC de trente arpents (Adhémar 1705.02.18,7011); rôle 
1673; rec. 1681, 60 ans, tanneur; décès et sépulture le 17 novembre 1697 à 
Montréal, 80 ans. [f1653-1697m] 
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*  AUGER, Louis: Maine; fils de Jean* et de Louise Grisard*; arrivé à 
Montréal avec sa mère en 1660 ou avant; rec. 1666, 15 ans; confirmé en mai 
1666; rec. 1667, 15 ans; rec. 1681, 28 ans, vit chez ses parents à Montréal. 
[f1660-1681d] 

*  AUGIER DIT DESJARDINS, Christophe: arrivé à Montréal en 1659 ou 
avant; tué par les Iroquois en mai 1660 suite à la bataille du Long-Sault, 
registre des sépultures le 3 juin 1660, à Montréal, 26 ans. [f1659-1660i] 

*  AUGRAND DIT LAPIERRE, Pierre: Gascogne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat La Pierre du rôle 1668 de la compagnie Deporte au régiment de 
Carignan; le 19 septembre 1673, épouse à Québec Marguerite Andrieu* (ct 
Becquet du 14 septembre 1673); le couple s’établit à Sorel; rec. 1681 à 
Sorel, 47 ans; en 1681, le couple déménage dans la région de Québec. 
[s1668-1681d] 

*  AUGRIN, Jean: Maine; de la recrue de 1659 pour Montréal ou Québec 
(listes Debien et Godbout); engagé par Jacques Mousnier, marchand de La 
Rochelle, le 26 juin 1659 à 50 livres par an pour trois ans; opte pour 
Montréal; le 21 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans 
le Domaine des Seigneurs, domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, 
III,19); le 8 octobre 1663, signe dans un acte Basset; le 18 octobre 1663, 
assiste à un contrat de mariage Gloria à Québec; le 28 novembre 1663, 
témoin à un mariage, à Montréal. [f1659-1664d] 
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*  AVERTY (ou LADVERTY) DIT LANGEVIN, Julien: Anjou; cousin de 
Maurice*; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); 
engagé pour Queylus le 8 juin 1659 à 75 livres par an pour cinq ans; 
confirmé le 24 août 1660; le 21 novembre 1662, promesse de défricher 
quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, domestique des Sulpiciens 
(ASSSM 6537, III,19); membre de la 1re escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); le 3 décembre 1665, reçoit la concession 1001D(1-2) de trente 
arpents, à la côte Saint-François; rec. 1666, 33 ans, Habitant non marié; le 1er 
mai 1666, contrat de mariage avec Jeanne Loysel** (Mouchy); annulé; rec. 
1667, 30 ans, vit seul; le 25 août 1669, devant Basset, vend 1001D(1-2) à 
Jacques Tuillier dit Desvignets*; va s’établir à Laprairie; le 25 octobre 1677, 
à Laprairie, épouse Jeanne Lecompte, veuve Olivier Delaroux, (ct Roy-
Châtellerault du 7 octobre 1677); rec. 1681, 40 ans, sa femme apparaît sous 
le nom de Jeanne Auger; veuf le 30 mai 1687; fait don de ses biens à Jean 
Caillault et à sa femme (ct Adhémar du 15 septembre 1687); décès le 1er 
octobre 1687 à Laprairie, 55 ans. [f1659-1687m] 
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*  AVERTY (ou ADVERTY) DIT LÉGER, Maurice: Anjou; cousin de 
Julien*; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); 
défricheur engagé le 30 mars 1653 à 75 livres par an pour cinq ans; le 21 
décembre 1659, cité dans une vente Basset; confirmé le 24 août 1660; le 29 
juin 1662, qualifié de compagnon (Basset 1662.06.29,235); le 1er novembre 
1662, promesse de défricher, «Maurice Adverty dit Léger, Estienne 
Desainctes*, François Piron dit Lavallée* et Jean Deniau* ont pris pour 
défricher douze arpents de terre du Domaine au bout de Hugues Picard*, de 
toute la largeur de ladite concession, tenant d’un côté à Gilbert Barbier 
maître charpentier et d’autre côté au sieur de Saint-André» (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 4e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); 
selon (Basset 1667.01.23,355), le 23 août 1665, devant Mouchy, achète de 
Pierre Devanchy* une maison sur l’emplacement No 112 sur la commune, 
sans en avoir obtenu la concession (contrat disparu); rec. 1666, 28 ans, 
domestique engagé chez Michel Messier dit Saint-Michel* et scieur de long 
non marié (apparaît deux fois); le 3 juin 1666, devant Mouchy, achète de 
Jean Deniau et d’Estienne Desainctes, douze arpents de terre au bout de la 
terre des héritiers Juillet, tenant d’un côté à Gabriel Celle dit Duclos et 
d’autre à Gilbert Barbier (acte disparu); rec. 1667, 33 ans, pensionnaire chez 
Michel Messier dit Saint-Michel; le 23 janvier 1667, vend à Jean Aubuchon 
dit Lespérance* la maison qu’il a acheté sur l’emplacement No 112, sans en 
avoir obtenu la concession (Basset 1667.01.23,355); selon (Maugue 
1689.09.27,2228), le 24 janvier 1667, obtient de Souart un contrat de 
concession pour l’emplacement No 112, sur lequel était bâtie la maison qu’il 
vient de vendre (acte disparu); en 1670, reçoit une lettre de son père qui 
l’invite à venir chercher en France l’héritage de sa mère (Basset du 25 mars 
1670); le 17 décembre 1670, devant Basset, vend ses douze arpents à 
Hugues Picard pour 400 livres; passe en France; revient; rec. 1681, 45 ans, 
vit seul à Varennes (Cap-Saint-Michel) (Cap-de-la-Trinité), où il a dix 
arpents défrichés; le 25 avril 1685, à Boucherville, épouse Marie Cherlot dit 
Desmoulins (ct Moreau du 27 avril 1685); le couple s’établit au Cap-Saint-
Michel; deux filles; veuf le 3 juin 1688; en 1692, (Mauge du 14 mai 1692), il 
part pour Québec, contester la donation faite par son cousin à Jean Caillault; 
débouté (C.S. IV:259); part en France recueillir les pièces établissant ses 
droits; le 3 février 1699, il obtient gain de cause (C.S. IV:259-261); reste 
dans la région de Québec; devenu alcoolique, il est finalement interdit et un 
curateur est nommé pour ses deux filles; sépulture le 8 mars 1724 à Saint-
Laurent de l’île d’Orléans (liste Auger). [f1653-1671d] [r1681-1692d] 
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◊  BABIE, Jacques: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; 
confirmé à Québec le 6 octobre 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le sergent Bavil du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment 
de Carignan; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières; marchand; 
dans un document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare avoir vu 
comment se déroulait la traite à Montréal à partir de 1667, alors qu’il y était 
de passage; cité le 5 août 1678 dans le document ci-haut, à nouveau de 
passage à Montréal  

◊  BACQUET DIT LAMONTAGNE, François: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La 
Montagne du rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de Poitou; 
{dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de 
Québec. 

*  BADAILLAC DIT LAPLANTE, Louis: Guyenne; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et dic. Jetté, le soldat La 
Plante du rôle 1668 de la compagnie Froment au régiment de Carignan; 
{selon Trudel 1995, Louis Badaillac dit Laplante est soldat de la compagnie 
Froment au régiment de Carignan, mais n’apparaît pas au rôle 1668 et le 
soldat La Plante du rôle 1668 de la compagnie Froment au régiment de 
Carignan n’est pas identifié}; confirmé à Chambly le 20 mai 1669; avant le 
1er octobre 1671, acquiert une terre à Sorel (Couillard-Després 1926:49); 
vers 1672, épouse à Sorel Catherine Lalore*; rec. 1681 à Sorel, 37 ans; décès 
avant 1705 à Sorel (dic. Jetté). [s1668-1705m] 

*  BADEL DIT LAMARCHE, André: Suisse; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
sodat Lamarche du rôle 1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec; le 26 octobre 1671, 
épouse à  Québec Barbe Duchesne* (ct  Becquet du 22 octobre 1671); en 
1679 ou avant, le couple déménage dans la région de Montréal; sépulture le 
20 février 1711 à Montréal, 100 ans. [c1679-1711m] 

*  BAILLARD, Bénigne: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 19 
ans, tailleur de pierre engagé chez Pierre Picoté de Belestre*; rec. 1667, 22 
ans, engagé, domestique chez Pierre Picoté de Belestre. [f1665-1667d] 
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*  BAILLY DIT LAFLEUR, François (ou Jean): Aunis; a épousé en France 
Marie Fonteneau*; maître maçon et entrepreneur de bâtiments; de la recrue 
de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); le 8 juin 1659, le couple 
reçoit une avance de 325 livres de la part de Queylus pour faire la traversée 
avec Jérémie Fonteneau* père de Marie; le 26 février 1660, devant Basset, 
marché avec Jeanne Mance pour construire une grange de soixante pieds par 
trente dans le Fort (ASSSM 6561 BB:161); le 25 août 1662, reçoit la 
concession 946 1reC de trente arpents, au bout de la terre de Jacques 
Archambault (CSSP 2/1.115); le 23 décembre 1662, achète de Gilles 
Lauson* l’emplacement No 164.1 (Basset 1662.12.23,256); il semble que 
Bailly n’occupera pas longtemps l’emplacement No 164.1, selon (Mouchy 
1664.07.14,3), le 14 juillet 1664, Gilles Lauson est cité comme occupant à 
nouveau cet emplacement; membre de la 6e escouade de la milice de 1663 
(OM 1663.01.27); le 24 juin 1663, achète d’Estienne Truteau* et de Gille 
Devennes* l’emplacement No 645-1 (Basset 1663.06.24,270), la vente ne 
semble pas avoir de suites; rec. 1666, 39 ans, maçon Habitant; rec. 1667, 40 
ans; à partir de 1667 et jusqu’à sa mort, sergent-huissier au bailliage de la 
Seigneurie; le 5 octobre 1668, prolongement 946 2eC de sa concession de 
trente autres arpents (Adhémar 1701.02.19,5501); le 7 octobre 1668, loue à 
rente 946 1reC et 946 2eC à Toussaint Lucas dit Lagarde*, sergent de ladite 
seigneurie, (Basset 1668.10.07,480); assiste à deux mariages les 11 juin et 
23 juillet 1669, sergent de ce lieu; selon (MSHM 1917:186), le 7 mai 1673, 
aurait reçu un quart d’arpent en superficie carré, «ce quart d’arpent a été 
ensuite coupé en deux parties égales l’une au sud [sur l’emplacement 
No 128], l’autre nord [sur l’emplacement No 160], par la rue Saint-Jacques 
qui le traverse»; le 2 juillet 1676, nommé huissier, geôlier et concierge de la 
prison; de 1678 à 1687, substitut du procureur fiscal; rec. 1681, 55 ans; le 23 
décembre 1683, prolongement 946 3eC de sa concession de soixante autres 
arpents, huissier sergent royal, aussi sergent immatriculé au bailliage de cette 
île (ASSSM T 946 3eC); selon (MSHM 1917:186-187) et (Maugue 
1684.09.23,972), après le 23 septembre 1684, cédera à la Congrégation la 
partie de l’emplacement No 128 qu’il possède; sépulture le 25 juillet 1690, à 
Montréal, 63 ans. [f1659-1690m] 
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*  BAILLY, Guillaume: prêtre de Saint-Sulpice; arrivé à Montréal le 7 
septembre 1666; rec. 1667 non; directeur de la mission de la Montagne en 
1676; retourne en France en 1691 (listes PSSC et Gauthier). [f1666-1691d] 

◊  BALAN DIT LACOMBE, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La Combe du 
rôle 1668 de la compagnie Labrisardiere au régiment d’Orléans; {dic. Jetté 
ne fait pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

◊  BALARD DIT LATOUR ET DAUSSON, Louis: arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat 
d’Ausson du rôle 1668 de la compagnie Deporte au régiment de Carignan; 
{dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de 
Québec. 

*  BALLENT, Ignace: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 20 ans, 
domestique engagé chez Alexis Béranger*. [f1665-1666d] 

*  BANCHAUD, Estienne: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; justice 
seigneuriale le 4 janvier 1667 (liste Massicotte); parrain le 14 novembre 
1667, marchand; le 26 novembre 1667, assiste à un contrat de mariage 
Basset; le 11 juillet 1668, devant Basset, passe marché d’un puits avec 
Jacques Archambault*; parrain le 13 novembre 1668, marchand, le 24 juillet 
1669, inventaire et vente de ses biens meubles, Basset. [f1666-1669m] 
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◊  BANHIAC (ou BANLIAC) DIT LAMONTAGNE, François: Angoumois; 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et 
Trudel 1995, le soldat Lamontagne du rôle 1668 de la compagnie Lafouille 
au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; cité à 
Beaupré le 8 septembre 1668; s’établit dans la région des Trois-Rivières. 

*  BANLIER (ou BAUSLNIER) DIT LAPERLE, Mathurin: Poitou; arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 
1995, le soldat La perle du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au 
régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; le 6 
novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de soixante arpents, 
à Saint-Ours; cité à Saint-Ours le 5 décembre 1674; vers 1678, épouse à 
Saint-Ours Françoise Memin*; rec. 1681 à Saint-Ours, 40 ans, un fusil, neuf 
arpents en valeur; confirmé à Contrecoeur le 13 juin 1681, 40 ans; veuf on 
ne sait quand; vers 1690, épouse à Saint-Ours Denise Antoine*, veuve 
Laurent Bouy dit Lavergne*; décès le 21, sépulture le 22 janvier 1720 à 
Contrecœur, 95 ans. [s1668-1720m] 
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*  BARBARY (ou BARBARIN) DIT GRANDMAISON (ou PETIT-
GRANDMAISON à partir de 1679), Pierre: Guyenne; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Grandmaison du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au régiment 
de Carignan; le 24 février 1668, épouse à Montréal Marie Lebrun* (ct Basset 
du 2 février 1668); comme indiqué dans le contrat de vente suivant, reçoit on 
ne sait quand une concession à Contrecœur; le 20 juillet 1670, devant Basset, 
vend à Nicolas Froget dit Despatis* la concession qu’il a à Contrecoeur; le 
22 novembre 1671, devant Basset, achète de Joseph Denis dit Levallon* la 
concession 506D de quarante arpents, au Sault-Saint-Louis; occupe alors 
également la concession voisine 507D de quarante arpents, qu’il semble 
avoir achetée de Sicaire Guire dit Laprairie*; vraisemblablement en 1672, 
les deux concessions retournent à leur ancien propriétaire; le 2 novembre 
1673, reçoit la concession 456D de soixante arpents. à Lachine; rôle 1673; le 
6 octobre 1680, 454?? (à venir); rec. 1681 à Lachine, 30 ans; tué par les 
Iroquois le 5 août 1689, à Lachine.[s1668-1689i] 
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*  BARBIER DIT MINIME, Gilbert: Nivernais; de la recrue de 1642 pour 
Montréal; parrain à plusieurs reprises à Montréal à partir du 7 mars 1643; le 
18 novembre 1648, assiste à un contrat de mariage Saint-Père, maître 
charpentier; selon (ASSSM T 644D) du 30 mars 1650, occupait alors la terre 
643D; le 5 novembre 1650, à l’occasion de son contrat de mariage avec 
Catherine Delavaux* (Saint-Père 1650.11.05,9), les futurs époux, reçoivent 
la concession 640D de trente arpents, à la contrée Saint-Joseph, pénétrant 
dans l’enclos de la ville jusqu’à la commune; le 7 novembre 1650, les futurs 
époux reçoivent plutôt la concession 643D de quinze arpents, donnant sur la 
commune, plus une autre concession pour plus tard de quarante arpents 
(CSSP  2/1.6) ainsi qu’une gratification de 500 livres (Adhémar 
1697.03.02,3676); le même jour, le 7 novembre 1650, les époux retournent 
voir le notaire Saint-Père pour faire à leur contrat de mariage du 5 novembre 
1650 un ajout faisant état de ces modifications (Saint-Père 1650.11.05,9); le 
14 mai 1651, assiste à un inventaire et vente Saint-Père; le 30 mars 1655, 
devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne 
Bouchard*; selon (Basset 1660.12.06,188), le 20 août 1655, le couple aurait 
reçu la concession 544(5) de trente arpents, à la Pointe-Saint-Charles; 
parrain le 30 septembre 1657, charpentier; le 7 novembre 1657, cité dans un 
acte Basset, procureur fiscal; le 21 novembre 1657, est élu marguillier, avec 
Louis Prudhomme* et Jean Gervaise* (BRH 35:25); marguillier de 1658 à 
1660 (Basset 1662.09.06,243); le 20 avril 1658, maître charpentier, au 
baptême de son fils Nicolas; le 5 novembre 1658, assiste à un contrat de 
mariage, procureur fiscal; le 6 décembre 1660, le couple vend la concession 
544(5) à Jean Gasteau* (Basset 1660.12.06,188); le 25 août 1662, reçoit 643 
1reC de six arpents (CSSP 2/1.112.1); caporal de la 6e escouade de la milice 
de 1663 (OM 1663.01.27); le 20 mai 1663, assiste à un contrat de mariage 
Basset, procureur fiscal; le 2 décembre 1665, reçoit la concession 999D de 
quarante-cinq arpents, à la côte Saint-François; rec. 1666, 40 ans, charpentier 
Habitant; le 23 mars 1666, reçoit le prolongement 999 1reC de trente 
arpents; rec. 1667, 48 ans; le 20 février 1668, reçoit le prolongement 999 
2eC de soixante-quinze arpents; rôle 1673; rec. 1681, 64 ans; le 12 
novembre 1682, vend à François Prudhomme** 643D et 643 1reC (Maugue 
1682.11.12,696); veuf le 11 avril 1688; sépulture le 15 novembre 1693, à la 
Pointe-aux-Trembles. [f1642-1693m] 
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◊  BARBOTIN DIT LATOUCHE, Nicolas: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, l’un des deux soldats 
Latouche du rôle 1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de 
Carignan; {selon liste RM et Trudel 1995, ce deuxième soldat Latouche du 
rôle 1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de Carignan serait 
Roger Latouche des Trois-Rivières}; s’établit ensuite dans la région de 
Québec. 

*  BARDET DIT LAPIERRE, Pierre: Périgord; arrivé à Montréal en 1700 
ou avant; soldat de la compagnie de Lagrois; le 5 septembre 1700, épouse à 
Montréal Françoise Achin** (ct Adhémar du 5 septembre 1700); jardinier de 
Callière en 1701; manœuvre en 1716: décès le 8, sépulture le 9 décembre 
1729 à Montréal, 62 ans. [f1700-1729m] 

*  BARITEAU DIT LAMARCHE, Jean-Louis: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La 
Marche du rôle 1668 de la compagnie Chambly au régiment de Carignan; 
{dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; vers 1671, épouse à Chambly Marie 
Vara*; le 14 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de 
quatre-vingt-quatre arpents à Chambly; rec. 1681 à Chambly, 34 ans, une 
vache, cinq arpents en valeur; vers 1689, le couple déménage à Laprairie; en 
1714, retour à Chambly; décès le 7, sépulture le 8 janvier 1715 à Chambly, 
85 ans. [s1668-1715m] 

*  BARON, Léger: Angoumois; arrivé dans la région de Montréal en 1668 
ou avant; le 6 janvier 1669 présent à Boucherville au contrat de mariage de 
Joachim Reguindeau* et de Madeleine Haneton*, «Habitant de 
Boucherville»; le 4 avril 1673, reçoit officiellement de Pierre Boucher la 
concession No 2 de cinquante arpents à Boucherville, entre Antoine Daunay* 
et Pierre Larrivé* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit de Pierre 
Boucher «un emplacement de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 
1673.04.04,105); le 19 janvier 1674, devant Frérot, passe un bail à ferme de 
sa concession «sur laquelle il y a environ six arpents de terre en nature à 
mettre à la pioche» à Julien Talua*, pour deux années; le 28 novembre 1679, 
épouse à Boucherville Marie-Anne Beaudon* (ct Bourdon du 16 novembre 
1679); le couple s’établit à Boucherville; rec. 1681 à Boucherville, 38 ans, 
deux bœufs et six arpents en valeur; le 4 octobre 1707, à cause de ses 
difficultés financières, vend, devant Adhémar, tous ses biens à Gilles 
Papin**; décès le 5, sépulture le 6 octobre 1707 à Boucherville, 68 ans. 
(Gareau 1973) [f1668-1707m] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
28 

*  BARON, Nicolas: témoin à une quittance à La-Prairie-de-la-Madeleine le 
10 juin 1676 (Adhémar 1687.05.14,887d). 

*  BARRAULT, Simon: Aunis; de la recrue de 1644 pour Montréal (liste 
Debien); tonnelier engagé le 20 avril 1644 à 60 livres par an pour trois ans; 
un des engagés de 1644 qui n’ont pas laissé de trace ici, mais que nous 
comptons quand même pour le temps de son contrat, compte tenu du peu de 
possibilités de laisser alors trace ici. [f1644-1647d] 

*  BARRE, Gabriel: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 21 ans, 
domestique engagé chez Robert Cavelier dit Deslauriers*. [f1666-1667d] 

*  BARREAU (ou BAREAU) DIT LAGOGUE, Pierre: Anjou; de la recrue 
de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 30 
mars ou le 12 avril (deux Pierre Barreau s’engagèrent, l’un ne vint pas) 1653 
à 75 livres par an pour cinq ans; le 21 décembre 1659, cité à une vente 
Basset; confirmé le 24 août 1660; le 1er novembre 1662, promesse de 
défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, 
III,19); parrain le 12 janvier 1665, soldat; rec. 1666 non; rec. 1667, 28 ans, 
soldat; parrain le 22 juin 1667, soldat; soldat de la garnison le 14 février 
1670 (dic. Jetté); le 25 décembre 1671, devant Basset, vend une concession à 
Jacques Berthé dit Champagne* (Trudel 1998:696). [f1653-1672d] 

BARREAU: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Monteil au 
régiment de Poitou. 

*  BARROIS, Antoine: le 12 janvier 1672, épouse Anne Leber* (ct Basset 
du 11 janvier 1672); le couple s’établit à Laprairie; le 16 novembre 1682, 
vend sa terre devant Maugue, chirurgien. 

BARROIS, Jacques: {selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Barrois du 
rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au régiment de Carignan}; ne figure 
pas au dic. Jetté. 
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*  BARSA DIT LELIMOUSIN (ou DIT LAFLEUR), André: Limousin; 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, le 
soldat Le limousin du rôle 1668 de la compagnie Lafreydière au régiment de 
Carignan; selon Trudel 1995, cette assignation est bonne, {mais il ne figure 
pas au rôle 1668}; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; le 2 décembre 
1669. épouse à Montréal Françoise Pilois* (ct Basset du 24 novembre 1669); 
le couple s’établit à Verchères; rec. 1681 à Verchères, 46 ans; décès en 1690 
ou après, à Verchères (dic. Jetté). [s1668-1690m] 

*  BARTHÉLEMY, Michel: prêtre de Saint-Sulpice; arrivé à Montréal en 
1665; présent à un mariage le 26 novembre 1665; rec. 1666 non; rec. 1667, 
30 ans, Sulpicien; part chez les Algonquins en 1668; maître d’école à la 
mission de la Montagne en 1679; rec. 1681, 43 ans; décès le 11, sépulture le 
12 avril 1706 à Montréal (listes PSSC et Gauthier). [f1665-1668d] [r1679-
1706m] 
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*  BASSET DIT DESLAURIERS, Bénigne: Île-de-France; arrivé à Montréal 
en 1657; greffier de la justice de la seigneurie d’octobre 1657 à octobre 
1677; également tabellion à partir de 1657, rédige un premier acte notarial le 
6 octobre 1657; le 24 novembre 1659, épouse Jeanne Vauvilliers* (ct 
Bourduceau* du 14 novembre 1659 - CSSP 2/1.86.2); le 25 août 1662, reçoit 
la concession 944 1reC de trente arpents ainsi que l’emplacement No 157 
d’un quart d’arpent (ASSSM T 944 1re C); membre de la 8e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); greffier de la sénéchaussée royale de 
Montréal du 28 septembre 1663 au 26 mai 1664; notaire royal du 18 octobre 
1663 jusqu’à sa mort, suspendu en 1677-1678; le 30 décembre 1665, reçoit 
le prolongement 944 2eC de trente arpents (ASSSM T 944 1re C); rec. 1666, 
27 ans, Habitant; le 14 janvier 1666, reçoit l’emplacement No 25 sur la 
commune (CSSP 2/2.184); témoin à un mariage le 26 septembre 1667, 
greffier et notaire de la seigneurie; rec. 1667, 38 ans; le 1er janvier 1668, 
reçoit le prolongement 944 3eC de trente arpents (ASSSM T 944 3eC); le 12 
août 1668, reçoit un agrandissement de l’emplacement No 25 sur la 
commune (CSSP 2/2.184); témoin à un mariage le 14 juillet 1670, greffier et 
notaire royal; selon (MSHM 1917:153), le 9 décembre 1672, aurait acheté 
l’emplacement No 110 sur la commune; le 24 septembre 1674, le Conseil 
souverain le suspend comme notaire pour trois semaines (C.S. I:852) et 
nomme Pierre Cabazié* pour le remplacer pendant ce temps (C.S. I:851); 
rec. 1681, 52 ans, arpenteur; décès et sépulture le 5 août 1699 à Montréal, 60 
ans. [f1657-1699m] 

*  BASTARD, Yves: de la recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); 
défricheur engagé au printemps 1653 à 60 livres par an; le 23 janvier 1654, 
reçoit une gratification de 500 livres en annulant son contrat d’engagement 
(ASSSM 6565, F(315)); selon (ASSSM T 958D) du 24 juillet 1654, a déjà 
alors reçu la concession 959D de trente arpents, à Sainte-Marie (contrat 
disparu); tué par les Iroquois le 10, sépulture le 11 octobre 1654, à Montréal. 
[f1653-1654i] 
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*  BASTON, de prénom inconnu: soldat; arrivé à Montréal en 1652 ou 
avant; participe à la bataille contre les Iroquois du 14 octobre 1652 
(D.C.:142); le 15 mars 1653, assiste à un inventaire et vente Gastineau; cité 
dans l’acte Gastineau qui suit le précédent. [f1652-1653d] 

*  BATANCHON DIT LALANDE, Mathieu (ou Nathaniel ou Léonard): 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et 
Trudel 1995, le soldat Batanchot du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours 
au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; le 7 
novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de soixante arpents, 
à Saint-Ours; cité à Sorel le 16 avril 1675; engageur Ouest du 13 mai 1690 
au 21 août 1692; cité à Montréal en 1700 (dic. Jetté). [s1668-1700d] 

*  BAU (ou BAUX, ou BOTS, ou BONAULT), François: Angoumois; 
abjure le Calvinisme à Québec le 1er mai 1664; arrivé à Montréal en 1665 ou 
avant; rec. 1666, 22 ans, domestique engagé à la Grange; confirmé en mai 
1666; le 3 juillet 1666, reçoit la concession 519D(3) et 520D(1) de quarante 
arpents au total, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre, montant au Sault-
Saint-Louis» (CSSP 2/2.202); parrain le 13 septembre 1666; le 28 décembre 
1666, achète de Jacques Morin* la concession 519D(1-2) de quarante 
arpents et lui vend 520D(1) (Basset 1666.12.28,351); rec. 1667, 25 ans, 
engagé, serviteur chez Jeanne Mance; le 26 septembre 1667, épouse 
Françoise Bugon*, veuve François Godé* (ct Basset du 17 septembre 1667), 
Habitant; le couple va s’établir à la côte Saint-François, sans que l’on sache 
s’il a pu vendre 519D(1-2-3); le 2 décembre 1667, reçoit la concession 
1347D de soixante arpents au-dessous du Bois-Brûlé, à la côte Saint-Jean; 
selon (Basset 1672.11.12,870) du 12 novembre 1672, occupait alors  
l’emplacement No 60 sur la commune; il le cède on ne sait quand à 
Guillaume Bouchard*, qui en obtiendra la concession; rôle 1673; rec. 1681, 
39 ans, à la Pointe-aux-Trembles. [c1665-1681d] 
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*  BAU (ou LEBEAU ou BAUTS) DIT LALOUETTE, Jean (ou Pierre): 
Poitou; arrivé dans la région de Montréal en 1672 ou avant; s’établit à 
Chambly; le 15 mai 1672, épouse à Boucherville Estiennette Lorette* (ct 
Adhémar du 17 juillet 1678); le 15 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit 
une concession de quatre-vingts arpents à Chambly; rec. 1681 à Chambly, 
37 ans, un fusil, deux bêtes à cornes, sept arpents en valeur; maître d'école à 
Boucherville en 1695 (dic, Jetté); sépulture le 15 novembre 1728 à 
Boucherville, 88 ans. [f1672-1728m] 

*  BAUDEREAU (ou BAUDREAU) DIT GRAVELINE, Urbain: Maine; de 
la recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur 
engagé le 11 mai 1653 à 75 livres par an; repart en 1658, mais revient en 
1659 (liste Godbout); confirmé le 24 août 1660; caporal de la 2e escouade de 
la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 7 août 1663, achète de Pierre Gadois 
fils* la concession 544(6) de dix arpents à la Pointe-Saint-Charles (Basset 
1663.08.07,276); élu syndic le 21 décembre 1663 (OM 1663.12.21); syndic 
de 1663 à 1666; le 20 octobre 1664, épouse Mathurine Juillet**, fille de 
Blaise* et d’Antoinette Deliercourt*; le 17 novembre 1665, reçoit la 
concession 994 D de trente arpents au lieu-dit Saint-Martin (ASSSM T 994 
D); rec. 1666, 33 ans, syndic; le 15 novembre 1666, devant Basset, achète à 
Antoine Couignon* la concession 1248 D de trente arpents, à la côte Saint-
François; le 12 décembre 1666, devant Basset, achète à René Moreau* la 
concession 1249 D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 1667, 35 
ans; le 2 septembre 1667, vend aux Seigneurs la concession 544(6) (Basset 
1667.09.02,390); le 24 septembre 1667, vend à Pierre Pigeon* la concession 
994 D (Basset 1667.09.24,397); rôle 1673; rec. 1681, 50 ans; décès le 28, 
sépulture le 29 janvier 1695, à Montréal, 72 ans; le 17 janvier 1699, 
inventaire de ses biens, Adhémar. [f1653-1658d] [r1659-1695m] 

*  BAUDET, Antoine: après y avoir passé plusieurs années, quitte Québec 
pour Montréal en 1660 ou avant; parrain le 13 novembre 1660; cité dans 
l’inventaire Closse du 8 février 1662; membre de la 7e escouade de la milice 
de 1663 (OM 1663.01.27); confirmé le 11 mai 1664; parrain le 11 juillet 
1664; rec. 1666, 25 ans, domestique chez Alexis Béranger*; rec. 1667, 32 
ans, domestique engagé chez Marie Pournin*; cité le 6 mai 1675 à 
Contrecœur (dic. Jetté). [c1660-1675d] 
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*  BAUDOUIN DIT PETIT-JEAN (ou BAUDOIN), Jean: Aunis; dans un 
document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare avoir vu comment se 
déroulait la traite à Montréal à partir de 1656, alors qu’il venait 
vraisemblablement d’y arriver; le 12 juin 1659, témoin à un acte Basset; 
demeure chez Jean Gervaise*; fait prisonnier par les Iroquois le 28 mars 
1661 avec plusieurs autres, tue le chef iroquois (D.C.:224); le 5 mai 1661, 
inventaire de ses biens (Basset 1661.05.05,202); libéré; assiste à un contrat 
de mariage le 6 septembre 1662; membre de la 7e escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); le 27 novembre 1663, épouse Charlotte Chauvin**, 
fille de Michel dit Sainte-Suzanne* et d’Anne Archambault*, alors fille 
adoptive de Jean Gervaise (ct Basset du 19 novembre 1663); le 13 juin 1664, 
le couple reçoit la concession 962 1reC de trente arpents au-dessous du 
Coteau-Saint-Louis (CSSP 2/2.126); le 14 juillet 1664, achète de Fiacre 
Ducharne dit Lafontaine* l’emplacement No 164.3 de un quart d’arpent 
(Mouchy 1664.07.14,3); rec. 1666, 27 ans, Habitant; le 17 novembre 1666, 
reçoit la concession 978D de trente arpents au lieu-dit Sainte-Marie ( CSSP 
2/2.216); rec. 1667, 29 ans; le 27 mai 1668, vend à Jean Gervaise la 
concession 962 1reC (Basset 1668.05.27,452); le 1er octobre 1668, vend à 
Jean Hardouin dit Lemajor* la concession 978D (Basset 1668.10.01,479); 
reprend possesssion de la concession 978D; le 21 juin 1671, vend à Louis 
Dubuc* la concession 978D (Basset 1671.06.21,695); cette vente ne semble 
pas avoir eu de suite; lorsqu’on voudra borner et arpenter la rue Notre-
Dame, on s’apercevra que entre l’emplacement No 164.2 et la rue Notre-
Dame, il y avait non pas 90 pieds, mais seulement 55 pieds (MSHM 
1917:217), on ne trouvait donc pas le quart d’arpent de l’emplacement No 
164.3; on peut penser que c’est pour compenser ce manque, que, on ne sait 
quand, l’emplacement No 164.3 sera prolongé jusqu’à la rue Saint-Joseph et 
que d’autre part, selon (Basset 1671.03.08,678), Jean Baudouin reçoit un 
prolongement de l’autre côté de la future rue Notre-Dame, c’est-à-dire les 
emplacements Nos 169, 170 et 171, sur lesquels il construit une maison qu’il 
vend avec son terrain, le 8 mars 1671, à Jean Bousquet* (Basset 
1671.03.08,678); beaucoup plus tard, le 22 mai 1693, Jean Baudouin 
racontera qu’il a vendu l’emplacement No 164.3 à Urbain Tessier dit 
Lavigne* (Adhémar 1693.05.22,2401); rôle 1673; le 21 septembre 1673, au 
cours d’un échange avec Pierre Devanchy*, reçoit une concession de trente 
arpents à l’île Sainte-Thérèse, et cède la concession 978D (Basset 
1673.09.21,956); reprend possesssion de la concession 978D; vers 1675, le 
couple déménage à la Pointe-aux-Trembles; le 4 août 1677, vend à Pierre 
Chesne* la concession 978D (Basset 1677.08.04,1421); cette vente ne 
semble pas avoir eu de suite, reprend possession de la concession 978D; le 5 
janvier 1680, reçoit le prolongement 978 1reC de quarante arpents de sa 
concession (Maugue 1680.01.05,194); selon (Maugue 1680.01.05,194) du 5 
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janvier 1680, la concession 978D de trente arpents à la côte Sainte-Marie en 
l’Anse Fondue aurait alors été acquise par Pierre Cabazié*; cette vente ne 
semble pas non plus avoir eu de suite; rec. 1681, 42 ans; de 1680 à 1682, le 
couple revient au centre de Montréal, puis retourne à la Pointe-aux-
Trembles; selon (Maugue 1681.06.15,433) du 15 juin 1681, la concession 
978D de trente arpents à la côte Sainte-Marie en l’Anse Fondue était alors 
occupée par Pierre Devanchy*; on doit en conclure que l’échange de 1673 
semble avoir été réactualisée; sépulture le 25 septembre 1713 à la Pointe-
aux-Trembles, 76 ans. [f1656-1713m] 
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*  BAUDOUIN, Olivier: de la recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); 
défricheur engagé au printemps 1653 à 60 livres par an; a pris le bateau; 
aucune trace ici, vraisemblablement une des huit personnes mortes durant la 
traversée. 

*  BAUDRY DIT LESPINETTE, Antoine: baptême le 13 novembre 1629, 
Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal (liste Mondoux et Auger); 
défricheur engagé le 4 avril 1653 à 75 livres par an; le 12 novembre 1662, 
promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs 
(ASSSM 6537, III,19); le 3 avril 1665 reçoit la concession 984 D de trente 
arpents au lieu-dit et ainsi nommé Saint-Martin (CSSP 2/2.129); le 24 
novembre 1665, épouse à Montréal Catherine Guyard* (ct Mouchy du 16 
novembre 1665); le couple s’établit à Montral; rec. 1666, 28 ans, Habitant; 
rec. 1667, 29 ans; entre 1668 et 1670, la terre 984 D semble passer entre les 
mains de Toussaint Baudry* puis revenir à Antoine Baudry (à venir); rôle 
1673; le 20 octobre 1673, reçoit la continuation 984 1reC de trente arpents 
de sa concession (ASSSM T 984 1reC); le 16 juillet 1679, devant Mauge, 
vend à Gille Galipeau* la terre 984D; le 16 juillet 1679, vend à Gilles 
Galipeau dit Lepoitevin* les concessions 984 D et 984 1reC de soixante 
arpents au total en la côte de Saint-Martin (Maugue 1679.07.16, ca p.35-37); 
rec. 1681, 45 ans, cloutier; en 1681, bail de 980D (à venir). [f1653-1681d] 

*  BAUDRY (ou BEAUDRY) DIT GEORGES D’AMBOISE, Mathurin: 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon Trudel 1995, 
le soldat Georges d’Amboise du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au 
régiment de Carignan; {selon liste RM et dic. Jetté, le soldat George 
d’Amboise du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au régiment de 
Carignan serait Louis Lachaise dit George d’Amboise qui ira s’établir dans 
la région de Québec}; rôle 1673, cité comme occupant une terre entre 
Alexandre Trouillard dit Leprovençal* et Louis Fontaine dit Le-Petit-Louis* 
à la côte aux Argoulets; selon (ASSSM T 518 D(1)) du 20 décembre 1673, 
occupait alors la terre 518D(2); selon (Maugue 1678.03.18,20), en 1677, par 
convention verbale, cède 518D(2) et 519D(1-2-3) à Jean Bazot* et Gilles 
Galipeau dit Lepoitevin*; rec. 1681, 45 ans, à Lachine, domestique de Jean 
Quenneville*. [f1672-1681d]  
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*  BAUDRY, Toussaint: Poitou; parmi les cinquante et une personnes 
arrivées à Québec le 25 mai 1664 sur le navire le Noir d’Amsterdam 
(MSGCF IV 4:217) et l’une des neuf dirigées vers Montréal; rec. 1666, 25 
ans, domestique engagé à la Grange; le 2 juillet 1666, reçoit la concession 
520D(2) de quarante arpents, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre montant 
au Sault Saint-Louis» (CSSP 2/2.200); le 27 décembre 1666, vend à Jacques 
Morin* la concession 520D(2) (Basset 1666.12.27,349); rec. 1667, 25 ans, 
engagé, serviteur chez Jeanne Mance; entre 1668 et 1670, la terre 984 D 
d’Antoine Baudry dit Lespinette* semble passer entre les mains de Toussaint 
Baudry puis revenir à Antoine Baudry (à venir); le 18 novembre 1670, 
devant Basset, achète de Pierre Barreau dit Lagogue* une concession de 
soixante arpents, à la côte Saint-Jean (Trudel 1998:596); le 24 novembre 
1670, épouse Barbe Barbier** (ct Basset du 16 novembre 1670); rôle 1673;  
rec. 1681 à la Pointe-aux-Trembles, 40 ans, couvreur; décès le 9 août 1695, à 
la Pointe-aux-Trembles; inventaire Adhémar du 29 août 1695; en 1702, la 
terre appartient toujours à un Baudry. [f1664-1695m] 

*  BAUDRY DIT LAMARCHE, Urbain: Anjou; taillandier; Habitant des 
Trois-Rivières depuis au moins 1646; vers 1669, semble laisser sa famille 
aux Trois-Rivières pour venir s’établir dans la région de Montréal; semble 
être le premier occupant de la terre No 17 à Boucherville «là où il faisait sa 
forge» (Frérot 1670.05.01,15); le 1er mai 1670, vend à Pierre Sura dit 
Lafrisade* la terre No 17 «de cent arpents de terre, quatre arpents de large, 
sur laquelle il y a environ un arpent et demi d’abattis, un hangar, une étable, 
une petite cabane et une autre petite cabane, là où il faisait sa forge, et le tout 
ainsi comme il est, bornée d’un côté ledit seigneur de Boucherville, d’autre 
côté les terres non concédées (…) avec l’arpent qu’il a dans le village» 
(Frérot 1670.05.01,15); cette transaction ne semble pas avoir de suite; 
chargera alors Pierre Boucher de vendre la terre No 17, qui la vendra à Pierre 
Chaperon* «quatre arpents de large et vingt-cinq de profondeur sur laquelle 
il y a quelque peu de désert, avec un hangar et une étable, le tout ainsi qu’il 
est, (…) bornée d’un côté ledit seigneur de Boucherville, d’autre côté 
Théophile Berger* (…) avec un arpent de terre dans le village» (Frérot 
1672.09.22,82); semble être retourné aux Trois-Rivières en 1670 (Frérot 
1672.09.22,82). [c1669-1670d] 
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*  BAZINET DIT TOURBLANCHE, Antoine: Guyenne; cité à Québec le 
30 septembre 1669 (dic. Jetté); arrivé à Montréal en 1674 ou avant; le 6 août 
1674, épouse à Montréal Françoise Janot** (ct Basset du 5 août 1674); le 11 
août 1674, devant Basset, achète de Guillaume Bouchard dit Laverdure* une 
concession de soixante arpents, à la côte Sainte-Anne; rec. 1681 à Montréal, 
32 ans; engageur Ouest le 25 mars 1685 et le 19 mai 1692; en 1702, le 
quartier s’appelle côte Saint-Jean et sa concession est de cent vingt arpents; 
(Adhémar 1704.12.16,6980); sépulture le 24 juin 1729, à la Pointe-aux-
Trembles, 82 ans. [f1674-1729m] 

*  BAZOT, Jean: cité à Québec le 5 octobre 1676 (dic. Jetté); arrivé à 
Montréal en 1677 ou avant; commis de Cavelier de Lasalle; selon (Maugue 
1678.03.18,20), en 1677, avec Gilles Galipeau dit Lepoitevin*, reçoit de 
Mathurin Beaudry dit Georges d’Amboise*, par convention verbale, les 
terres 518D(2) et 519D(1-2-3), de quatre-vingts arpents au total, à la côte 
aux Argoulets; le 18 mars 1678, avec Gilles Galipeau, vend à Mathurin 
Jousset dit Laloire* les terres 518D(2) et 519D(1-2-3) (Maugue 
1678.03.18,20); décès le 30 avril 1679, à Montréal. [c1677-1679m] 
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*  BEAUCHAMP DIT LE-GRAND-BEAUCHAMP, Jacques: Aunis; frère 
de Jean*; le 29 octobre 1656, épouse en France Marie Dardenne*; baptême 
d’un fils Jacques le 2 février 1658, qui meurt en France peu après; arrivé à 
Montréal en 1658; fait venir sa femme à l’occasion de la recrue de 1659 pour 
Montréal (liste Godbout); le 19 octobre 1659, devant Basset, sous-loue trois 
arpents à Jacques Morin* (ajout au ct Basset du 5 octobre 1659); parrain le 8 
janvier 1661; le 25 août 1662, reçoit la concession 536(4) de quinze arpents, 
à la Pointe-Saint-Charles (CSSP 2/1.114); membre de la 18e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666, 31 ans, chapelier; rec. 1667, 31 
ans; le 25 novembre 1668, vend à Pierre Peras dit Lafontaine* la concession 
536(4) (Basset 1668.11.25,493); rôle 1673; vers 1674, le couple déménage à 
la Pointe-aux-Trembles; le 26 décembre 1674, accord avec Nicolas Boyer* 
pour le paiement de 536(4) et quittance en date du 17 novembre 1675 
(Basset 1674.12.26,1092); rec. 1681, 53 ans, charpentier; sépulture le 8 
février 1693 à la Pointe-aux-Trembles. [f1658-1693m] 

*  BEAUCHAMP DIT LE-PETIT-BEAUCHAMP, Jean: Aunis; frère de 
Jacques*; arrivé à Montréal en 1666 ou avant; le 23 novembre 1666, épouse 
Jeanne Loysel** (ct Basset du 14 novembre 1666); rec. 1667, 20 ans; témoin 
à un mariage le 12 novembre 1668; rôle 1673; vers 1674, le couple 
déménage à la Pointe-aux-Trembles; rec. 1681, 43 ans; décès et sépulture le 
4 mai 1700 à la Pointe-aux-Trembles. [f1666-1700m] 
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◊  BEAUDOIN DIT SAINT-ANTOINE, Antoine: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat St 
Antoine du rôle 1668 de la compagnie Lafreydière au régiment de Carignan; 
selon dic. Jetté, le soldat St Antoine du rôle 1668 de la compagnie Saint-
Ours au régiment de Carignan; vraisemblablement un cas de transfert d’un 
soldat d’une compagnie à une autre et d’inscription d’un soldat à deux 
compagnies; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

◊  BEAUFRETIL DIT LAFLEUR, Guillaume: compagnie Contrecœur 
RC:110, Trudel 1995, Jetté:126. 

*  BEAUJEAN (ou BAUJEAN), Élie-Joseph: Saintonge; vers 1655, épouse 
en France Suzanne Couignon*; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes 
Debien et Godbout) groupe de Marans; le 5 juin 1659, le couple reçoit une 
avance de 225 livres de la part de Jeanne Mance pour faire la traversée avec 
leur fille Suzanne* de trois ans et son beau-frère Antoine Couignon*; le 22 
décembre 1659 devant Basset, prend à bail pour sept ans de Marin Deniau 
dit Destaillis* six arpents de la concession 539(5); confirmé le 24 août 1660; 
le 30 mai 1662, loue à bail une vache pour trois ans aux Religieuses 
Hospitalières (Basset 1662.05.30,234); le 5 novembre 1662, promesse de 
défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 18e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 
20 août 1663, baptême d’une fille, Habitant; le 3 mai 1665, le couple reçoit 
la concession 993 D de trente arpents au lieu-dit et ainsi nommé Saint-
Martin (ASSSM T 993 D(1-2)); rec. 1666, 40 ans, Habitant; rec. 1667, 43 
ans; rôle 1673; rec. 1681, 58 ans. [f1659-1681d] 
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BEAULIEU: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au 
régiment de Carignan; 

◊  BEAUMONT DIT BOUTEFEU (ou PIQUEFEU), Jean: arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le soldat Boutefeu du 
rôle 1668 de la compagnie Froment au régiment de Carignan; {liste RM et 
Trudel 1995 ne font pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de 
Québec. 

*  BEAUNE DIT LAFRANCHISE (OU BAUNE), Jean: Berry; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Sorel le 2 juin 
1666; le 22 août 1667, épouse à Québec Marie-Madeleine Bourgery* (ct 
Rageot du 24 juillet 1667); selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat La franchise du rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au régiment de 
Carignan; le 14 novembre 1673, reçoit la concession 457D de soixante 
arpents, à Lachine (ASSSM T 457D); rôle 1673; rec. 1681 à Lachine, 48 
ans; décès le 24, sépulture le 25 janvier 1687 à Lachine. [s1668-1687m] 

*  BEAUSIEUR DIT MAINDET, Joseph: arrivé à Montréal en 1651 ou 
avant; le 18 septembre 1651, assiste à un contrat de mariage Closse. [f1651-
1651d] 
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*  BEAUVAIS (ou BAUVAIS) DIT SAINTE-GEMME (ou SAINTE-
JAME, ou SAINTE-JAMME), Jacques: baptême le 22 novembre 1623, 
Perche; arrivé à Montréal en 1651 ou avant; occupe alors une terre, 
vraisemblablement la concession 641D de trente arpents, à la contrée Saint-
Joseph; obtient une bonne récolte qu’il va vendre à Charles Sevestre à 
Québec (Audouart 1652.09.16), qualifié d’«Habitant demeurant 
ordinairement à l’île de Montréal»; le 7 janvier 1654, épouse Jeanne Soldé* 
(ct Closse du 11 décembre 1653), Habitant; le 17 janvier 1654, reçoit 
officiellement la concession 641D, ainsi qu’une gratification de 300 livres 
(CSSP 2/1.19.2 et 2/1.18); le 30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat 
d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; confirmé le 24 août 1660; 
membre de la 12e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 
1666, 42 ans, Habitant; le 15 décembre 1666, reçoit la concession 517D de 
soixante arpents, au-dessus de la rivière Saint-Pierre (CSSP 2/2.218); rec. 
1667, 43 ans; dans (ASSSM T 517 D), on lit «il manque un contrat d’un 
arpent que ledit Beauvais avait eu d’un nommé Lespinay», ce que l’on peut 
interpréter comme: en 1668 ou avant, aurait acheté de son voisin Jean de 
Lespinay* la terre 516D(3) de un arpent sur vingt; le 8 juillet 1668, reçoit 
officiellement la concession de 516D(3) (CSSP 2/2.229); rôle 1673; le 10 
mars 1675, devant Basset, passe avec Jean Gasteau* un marché d’un 
fourneau à chaux à construire sur la terre de Gasteau; rec. 1681, 57 ans; 
sépulture le 20 mars 1691, à Montréal; le 19 octobre 1693, ses héritiers 
vendent à Jean Roy 516D(3) et 517D (Adhémar 1693.10.19,2642). [f1651-
1691m] 

◊  BÉCARD DE GRANDVILLE, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, l’enseigne de 
Grandville du rôle 1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 
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◊  BÉLAIR, François: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Belair du rôle 1668 
de la compagnie Lafreydière au régiment de Carignan; s’établit ensuite dans 
la région de Québec. 

*  BELLANT DIT LARIVIÈRE (ou BÉLAND), Rollain (ou Laurent): arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté 
et Trudel 1995, le soldat La Rivière du rôle 1668 de la compagnie Monteil 
au régiment de Poitou; le 12 octobre 1672, achète de Pierre Chantereau dit 
Tourangeau* la terre 1171D de soixante arpents à la Rivière-des-Prairies 
(Basset 1672.10.12,862); cité à la Pointe-aux-Trembles le 22 novembre 
1677;  rec. 1681 à la Pointe-aux-Trembles, 48 ans; sépulture le 9 décembre 
1688 à Montréal, 60 ans. [s1668-1688m] 

*  BELGARDE, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; 
soldat de la garnison cité dans l’inventaire Basset du 8 février 1662, comme 
n’ayant pas encore reçu sa solde pour l’année 1661. [f1660-1662d] 

†  BELIOT (ou BELOT), Charles-Jean: Maine; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); jardinier engagé le 12 mai 1653 à 60 
livres par an pour cinq ans; a pris le bateau; aucune trace ici, 
vraisemblablement une des huit personnes mortes durant la traversée. 
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◊  BELLANGER, de prénom inconnu; parrain le 22 décembre 1643; 
vraisemblablement Noël Bellanger de Québec, alors de passage à Montréal. 

BELLE ISLE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Berthier au 
régiment de l’Allier;  

BELLE ISLE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Maximy au 
régiment de Carignan. 

◊  BELLEAU DIT LAROSE, Blaise: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La Rose du rôle 
1668 de la compagnie Latour au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas 
cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

◊  BELLEMANT DIT DARGENCOUR, François: chirurgien des Trois-
Rivières, de passage à Montréal en 1659; cité dans deux contrats de mariage 
(Basset 1659.11.03,103 et 104). 

*  BELLET DIT LACHAUSSÉE, Jean: Normandie; rec. 1667 dans la région 
des Trois-Rivières, veuf, 33 ans; le 30 juin 1668, vend la terre qu’il possède 
dans la région des Trois-Rivières (Trudel 1998:392); vient s’établir dans la 
région de Montréal; semble le premier occupant de la terre No 11 à 
Boucherville; le 19 avril 1671, parrain à Boucherville de Jean-Baptiste 
Reguindeau**, fils ainé de son voisin; le 4 avril 1673, reçoit officiellement 
de Pierre Boucher la concession No 11 de cinquante arpents, entre Joachim 
Reguindeau* et Lucas Loyseau* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, 
reçoit de Pierre Boucher «un emplacement de terre pour bâtir dans la 
bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); rec. 1681 à Boucherville, 52 ans, un 
fusil, un bœuf, neuf arpents en valeur; le 10 juillet 1686, devant Basset, fait 
donation à cause de mort de ses biens aux enfants de son voisin Joachim 
Reguindeau; le 20 novembre 1692, devant Basset, deuxième donation, cette 
fois spécifiquement à Jacques Reguindeau**; les 2 et 3 octobre 1696, devant 
Moreau, ratification de la donation précédente et révocation de celle du 10 
juillet 1686; décès le 3, sépulture le 4 octobre 1696 à Boucherville, 66 ans; le 
30 mai 1714, l’Intendant devra régler la succession des terres No 10 et No 11 
par une ordonnance. (Gareau 1973) [c1668-1696m] 
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*  BELOYS DIT SERVIGNY (ou BELLOY, ou BLOIS), Julien: Maine; 
cousin de Jean Gasteau*; de la recrue de 1659 pour Montréal (liste 
Godbout); engagé pour Souart le 8 juin 1659 à 70 livres par an pour cinq 
ans; le 6 novembre 1662, cité sous son seul prénom, serviteur du sieur 
Jacques Lemoyne*, (Basset 1662.11.06,251); le 22 novembre 1662, 
promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, 
domestique de Jacques Lemoyne (ASSSM 6537, III,19); membre de la 11e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 26 novembre 1665, 
épouse Marguerite Leclerc* (ct Mouchy du 22 novembre 1665); rec. 1666, 
27 ans, Habitant; le 27 novembre 1666, achète de Jacques David (Trouillard) 
dit Lapointe* la concession 1253D de trente arpents, à la côte Saint-François 
(Basset 1666.11.27,343); rec. 1667, 28 ans; le 9 février 1669, achète de 
Pierre Perthuis dit Lalime* la concession 1254D(1) de quinze arpents, à la 
côte Saint-François (Basset 1669.02.09,522); rôle 1673; selon (MSHM 
1917:92), le 28 juillet 1673, aurait reçu l’emplacement No 64 dans la 
commune; le 22 juin 1676, vend à Pierre Roussel* l’emplacement No 64 sur 
la commune (Maugue 1676.06.22 à venir); le 15 mars 1678, achète de Jean 
Deniau* les concessions 1254D(2) de quinze arpents et 1255D de trente 
arpents, à la côte Saint-François (Maugue 1678.03.15,18); rec. 1681, 42 ans; 
en 1702, possède 1253D, 1254D et 1255D, deux cent dix arpents, six sur 
trente-cinq; veuf le 31 mai 1704; le 11 août 1704, épouse Françoise Goupil, 
veuve Cybard Courault (ct Lepailleur du 8 août 1704); décès le 1er, sépulture 
le 2 octobre 1730, à Montréal. [f1659-1730m] 

*  BENOIST DIT LAJEUNESSE (ou BENETTE), Estienne (ou Jacques): 
Saintonge; drapier; de la recrue de 1665 pour Montréal; engagé le 27 juin 
1665 pour Souart à 60 livres par an pour trois ans (liste Le Ber); rec. 1666, 
30 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; confirmé en mai 1666; rec. 
1667, 30 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; selon liste RM et 
Trudel 1995, le soldat La Jeunesse du rôle 1668 de la compagnie 
Contrecœur au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; avant 1670, occupe une concession de soixante arpents à la 
côte Saint-Jean (Trudel 1998:595,597); le 7 octobre 1670, épouse Nicole 
Chandoiseau* (CSSP du 5 octobre 1670); rôle 1673; rec. 1681, 46 ans; décès 
en 1691 ou avant à la Pointe-aux-Trembles (dic. Jetté). [f1665-1691m] 

*  BENOIST DIT BERRY, Jacques: rôle 1673; 
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*  BENOIST DIT LIVERNOIS (ou NIVERNOIS), Paul: Nivernais; de la 
recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); compagnon 
charpentier engagé le 23 mars 1653 à 100 livres par an pour cinq ans, plus 
une épée et un pistolet; vers 1654, obtient un lopin de terre de quelques 
arpents à défricher dans le Domaine des Seigneurs (lopin mentionné dans les 
contrats Basset du 7 janvier 1660 et du 18 octobre 1660); selon (MSHM 
1917:275), vers 1654, aurait reçu l’emplacement No 194 (contrat disparu); le 
1er septembre 1655, reçoit une gratification de 500 livres sans annuler son 
contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,17); le 16 septembre 1658, épouse 
Élisabeth Gobinet* (ct Basset du 9 septembre 1658); le 12 mai 1659, reçoit 
la concession 970D de trente arpents au lieu-dit au-dessous du Coteau-Saint-
Louis (CSSP 2/1.77); le 30 juin 1659, au cours d’un échange cède à Jacques 
Milot dit Laval* l’emplacement No 194 et reçoit la terre 964D de trente 
arpents au-dessous du Coteau-Saint-Louis (Basset 1659.06.30,87); le 11 août 
1659, vend la terre 964D à Bertrand Derennes dit Pachannes* (Basset 
1659.08.11,95); le 7 janvier 1660, devant Basset, loue son lopin à Robert 
Jury*; membre de la 6e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 
22 décembre 1665, reçoit le prolongement 970 1reC de trente arpents de sa 
concession (ASSSM T 970 1reC); rec. 1666, 40 ans, charpentier Habitant; 
rec. 1667, 40 ans; le 27 avril 1670, devant Basset, vend à Pierre Picoté de 
Belestre, son voisin, un demi-arpent de sa terre; en 1671, occuperait une 
terre de quatre-vingts arpents à Longueuil (Trudel 1998:666); rôle 1673; rec. 
1681, 60 ans, à Longueuil; le 20 novembre 1682, devant Maugue, au cours 
d’un échange avec son gendre François Blot, cède 970D et 970 1reC et 
reçoit un arpent sur vingt le long de sa concession à Longueuil (Maugue 
1682.11.20,699 à venir); le couple déménage à Boucherville; décès le 1er, 
sépulture le 2 janvier 1686 à Boucherville, 66 ans. [f1653-1686m] 
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*  BENOIST, Julien: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; témoin à un 
mariage le 31 mars 1667. [f1666-1667d] 

*  BÉRANGER, Alexis (ou Alexandre): Normandie; arrivé à Montréal en 
1661 ou avant; cité sous son seul prénom d’Alexandre dans l’inventaire 
Basset du 8 février 1662; parrain le 25 novembre 1662, garçon; cité sous son 
seul prénom d’Alexandre dans l’inventaire Basset du 6 juillet 1663; le 8 
octobre 1663, épouse Marie Frit*, veuve Léger Haguenier* (ct Basset du 23 
septembre 1663); sans postérité; confirmé le 11 mai 1664; rec. 1666, 50 ans, 
Habitant; rec. 1667, 38 ans; décès après 1671 (dic. Jetté). [f1661-1671d] 

*  BÉRARD DIT LESPINE, Gabriel: Maine; cité à Québec le 19 septembre 
1672 (dic. Jetté); en 1673, habitant de la seigneurie de Dautray, épouse dans 
la région de Québec Geneviève Hayot* ( et Becquet du 23 octobre 1673); en 
novembre 1673, achète de Jean Lalonde dit Lespérance* une concession de 
quatre-vingts arpents à Dautray (Trudel 1998:491); rec. 1681 à Dautray; 
après 1693, le couple déménage dans la région de Québec. [c1673-1693d] 

*  BÉRAU, François: arrivé à Montréal en 1663 ou avant; confirmé le 11 
mai 1664 [f1663-1664d] 
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*  BÉRAUD (ou BÉRIAU, ou BERRE, ou BRIAS ou BRIAULT ou 
CERRE) DIT LESOLDAT, Jacques: de la recrue de 1659 pour Montréal 
(liste Godbout) pour Queylus comme maçon; confirmé le 24 août 1660; 
probablement le nommé Soldat qui servait de sentinelle lors de la bataille du 
6 mai 1662 (D.C.:236); le 22 novembre 1662, promesse de défricher quatre 
arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); le 2 
décembre 1665, reçoit la concession 995 D de trente arpents au lieu-dit 
Saint-Martin (ASSSM T 995 D); le 25 février 1667, devant la justice 
seigneuriale, poursuit Jacques Leblanc pour vol de treize minots de blé; 
Leblanc sera condamné le 15 avril 1667 (C.S. I:393); le 24 septembre 1667, 
cité dans un contrat Basset comme occupant la concession 995 D; sépulture 
le 7 décembre 1671, à Montréal, 28 ans, Habitant. [f1659-1671m] 

*  BERGER, Théophile: cité à Boucherville le 1er décembre 1670; le 22 
septembre 1672, cité comme occupant la terre No 16 (Frérot 1672.09.22,82), 
dont il semble être le premier occupant; le 4 avril 1673, reçoit officiellement 
de Pierre Boucher la concession No 16 de cinquante arpents, entre Pierre 
Chaperon* et Jean Viger* (Frérot 1673.04.04,103); le 18 mars 1674, devant 
Frérot, passe une obligation avec Pierre Boucher pour choses fournies; quitte 
ensuite Boucherville. (Gareau 1973) [f1670-1674d] 

◊  BERGEVIN DIT LANGEVIN, Jean: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
L’angevin du rôle 1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  BERNARD, Esprit: arrivé dans la région de Montréal en 1673 ou avant; le 
15 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de quatre-vingts 
arpents à Chambly; rec. 1681 à Chambly, 39 ans, un fusil, dix arpents en 
valeur. [f1673-1681d] 
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*  BERNIER DIT LAMARZELLE (ou BERNIÈRE), Mathurin: Poitou; 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et 
Trudel 1995, le soldat Le Marcelle du rôle 1668 de la compagnie 
Lafreydière au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; cité à Montréal le 17 novembre 1668 (liste Jetté); selon (Basset 
1670.10.24,641), le 2 janvier 1669, aurait reçu la concession 976D de 
soixante arpents à Sainte-Marie en l’Anse Fondue; le 24 octobre 1670, vend 
à Jacques Boivin Dit Panse* la concession 976D (Basset 1670.10.24,641); le 
28 octobre 1670, épouse à Montréal Jeanne Vilain* (CSSP du 18 octobre 
1670); en 1672, possède une terre à la Rivière-des-Prairies (Trudel 
1998:601); rôle 1673; décès le 27 à la Rivière-des-Prairies, sépulture le 28 
décembre 1677 à la Pointe-aux-Trembles. [s1668-1677m] 

*  BERRY, Jacques: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 25 ans, 
boucher engagé chez les Sulpiciens; rec. 1667, 25 ans, domestique engagé 
chez les Sulpiciens; rôle 1673, sans prénom. [f1665-1673d] 

*  BERTÉ, Bernard: Lyonnais; de la recrue de 1642 ou 1641 pour Montréal; 
parrain le 9 mars 1643; tué par les Iroquois le 9, sépulture le 12 juin 1643, à 
Montréal. [f1642-1643i] 

*  BERTHÉ DE CHAILLY, Louis: frère de Gabriel; accompagne Tracy aux 
Antilles comme cadet à l’armée; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; ne figure pas au rôle 1668, mais s’établit dans la région 
de Montréal; dans un document du 5 août 1678 (AD; 1678.08.05 BRH 
28:373), déclare avoir vu comment se déroulait la traite à Montréal à partir 
de 1670; 30 juillet 1672, devant Basset, avec son frère Gabriel, reçoit de 
Dollier de Casson le futur arrière-fief de Bellevue; de passage en France en 
1674 (BRH 30:364-6); cité dans le document du  5 août 1678, comme étant à 
nouveau à Montréal. [s1668-1674d] [r1675-1678d] 
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*  BERTHÉ DE LAJOUBARDIÈRE, Gabriel: frère de Louis; accompagne 
Tracy aux Antilles comme cadet à l’armée; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; ne figure pas au rôle 1668, mais s’établit 
dans la région de Montréal; marchand de fourrure de 1670 à 1685;  le 30 
juillet 1672, devant Basset, avec son frère Louis, reçoit de Dollier de Casson 
le futur arrière-fief de Bellevue; rec. 1681 à Montréal (Bellevue), 34 ans; le 
21 août 1683, devant Maugue, tant en son nom qu’au nom de son frère, vend 
l’arrière-fief à Pierre Lamoureux dit Saint-Germain*; rentre en France en 
1685 «emportant, dit-on, une fortune scandaleusement faite» (BRH 30:364-
6). [s1668-1685d] 

*  BERTHÉ DIT CHAMPAGNE, Jacques: confirmé à Québec le 24 août 
1665; selon dic. Jetté, le soldat Champagne du rôle 1668 de la compagnie 
Contrecœur au régiment de Carignan; {ni liste RM, ni Trudel 1995 ne font 
cette assignation}; sergent de la compagnie de Perrot en 1671; le 25 
décembre 1671, achète de Pierre Barreau dit Lagogue* une concession de 
trente arpents à l’île Sainte-Thérèse (Trudel 1998:696); en 1678 ou avant, 
déménage dans la région de Québec. [s1668-1678d] 
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*  BERTHELIN DIT SAINT-JEAN CHASTELLERAND, Antoine: arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 21 
septembre 1665, 20 ans; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
St Jean Chastellerand du rôle 1668 de la compagnie Dugué au régiment de 
Carignan; assiste à un mariage à Montréal le 24 février 1668; décès par 
noyade, sépulture à Montréal le 9 août 1670, Habitant de Contrecoeur, 22 
ans. [s1668-1670m] 

*  BERTHIER de BELLECHASSE et de VILLEMUR, Alexandre (Isaac): 
Dordogne; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; capitaine 
de la compagnie de Berthier au régiment de L’Allier; le 8 octobre 1665, 
abjure le Protestantisme et abandonne son ancien prénom d’Isaac; retourne 
en France en 1668; revient en 1670 pour s’établir dans la Colonie; le 11 
octobre 1672, épouse à Québec Marie Legardeur* (ct Becquet du 7 octobre 
1672); le 29 octobre 1672, reçoit la concession de la seigneurie de Berthier-
en-bas (Bellechasse); le 3 novembre 1673, achète de Hugues Randin* la 
seigneurie de Berthier-en-haut (Villemur), qui est augmentée le 27 août 
1674, puis à nouveau le 15 mars 1677; rec. 1681 à Berthier-en-haut, 43 ans; 
peu après 1681, va s’établir à Berthier-en-bas; le 13 juillet 1703, donne ses 
deux seigneuries à la veuve de son fils Alexandre**, Marie-Françoise 
Viennay-Pachot; décès en décembre 1708 à Berthier-en-bas. (DBC II:61-62) 
[f1670-1681d] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
52 

*  BERTIN DIT LANGUEDOC, Bernard: Languedoc; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat Languedoc du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au 
régiment de Carignan; en 1670, occupe une concession à Contrecœur 
(Trudel 1998:706); le 23 septembre 1670, épouse à Québec Noëlle 
Tiremont* (ct Becquet du 11 septembre 1670); le couple s’établit à 
Longueuil; décès en 1673 ou avant à Longueuil (dic. Jetté). [s1668-1673m] 

*  BERTIN DIT TINTAMARE, Jean: Basset 5 juin 1675; rec. 1681. 

*  BERTIN, Pierre: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 35 ans, 
domestique engagé chez les Sulpiciens. [f1665-1666d] 

*  BERTRAND DE LAFREMINIÈRE, François: Poitou; arrivé à Montréal 
en 1661 ou avant; tué par les Iroquois le 28, sépulture le 29 septembre 1661, 
à Montréal, 23 ans, soldat de la garnison. [f1661-1661i] 
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*  BESNARD (ou BENARD), Denis: Île-de-France; arrivé à Québec avec 
ses parents et avec sa sœur Marguerite* en 1647 ou avant; le 17 août 1647, 
assiste à un contrat de mariage Lecoustre; en 1662 ou avant, quitte Québec 
pour Montréal; le 3 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents 
dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19). [c1662-1663d] 

*  BESNARD DIT LAJEUNESSE, Mathurin: Anjou; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La 
Jeunesse du rôle 1668 de la compagnie Ladurantaye au régiment de 
Chambellé; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; le 11 octobre 1672, 
épouse à Québec Marguerite Viard* (ct Becquet du 8 octobre 1672); le 15 
octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de cent vingt arpents, 
à Chambly; rec. 1681 à Chambly, 37 ans, un fusil, deux pistolets, trois bêtes 
à cornes, dix arpents en valeur; décès à Chambly en 1682 (dic. Jetté). 
[s1668-1682m] 
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*  BESNARD DIT BOURJOLY, René: Anjou; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 7 avril 1653 à 75 
livres par an pour cinq ans; le 25 mars 1654, assiste à un contrat de mariage 
Closse; les 20 et 21 décembre 1654, témoin à des contrats Closse; le 18 
novembre 1657, témoin à une vente Basset; le 20 septembre 1658, assiste à 
un contrat de mariage Basset, caporal à la garnison; justice seigneuriale les 2 
et 4 novembre 1658 et 13 septembre 1660 (DJM 1658.11.02) (DJM 
1658.11.04) (DJM 1660.09.11); le 4 novembre 1658, exilé de Montréal pour 
sa conduite contre le couple Pierre Gadois* - Marie Pontonnier*; après 
«réitération» sans succès de la bénédiction nuptiale par l’Évêque lui-même, 
Charles de Lauzon-Charny, official de Mgr de Laval, annule le mariage le 30 
août 1660 à Montréal, pour «cause d’impuissance perpétuelle causée par 
maléfice» (PR); s’établit aux Trois-Rivières; le 2 février 1661, épouse Marie 
Sédilot, veuve Bertrand Fafard (ct Ameau du 22 janvier 1661), caporal à la 
garnison; décès après 1685 au Cap-de-la-Madeleine (dic. Jetté). [f1653-
1658d] 

*  BESNARD DIT CARIGNAN, Joseph: fils de René Besnard dit Bourjoly* 
et de Marie Sédilot; naissance aux Trois-Rivières le 27 décembre 1662; en 
1689 ou avant quitte la région des Trois-Rivières pour celle de Montréal; le 
25 octobre 1689, épouse à La-Prairie-de-la-Madeleine Marguerite Faye** (ct 
Adhémar du 25 octobre 1689); le couple s’établit à La-Prairie-de-la-
Madeleine; engagé Ouest le 8 mai 1690; le 22 septembre 1695, achète de 
Jean Drapeau* et Madeleine Pillet** sa femme la terre No 25, de soixante-
dix arpents à Boucherville (Adhémar 1695.09.22,3291); s’établit alors à 
Boucherville; le 13 juillet 1702, devant Tailhandier, reçoit de Pierre Boucher 
une terre au second rang en continuation de la terre qu’il possède déjà; 
procureur fiscal de Boucherville en 1702; engageur Ouest le 21 mars 1715; 
le 23 septembre 1723, devant Tailhandier, vente d’une concession à Joseph 
Besnard (à venir); capitaine de milice en 1729. (Gareau 1973) [c1689-
1729d] 
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*  BESSET (ou BESSEDE) DIT BRISETOUT, Jean: Guyenne; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat Brisetout du rôle 1668 de la compagnie Latour au 
régiment de Carignan; en 1668, épouse à Chambly Anne Seigneur* (ct 
Adhémar du  3 juillet 1668); le 14 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une 
concession de quatre-vingts arpents à Chambly; le 22 juillet 1674, loue sa 
concession de Chambly à Jean Brocherieux dit Lasaulaye* (Trudel 
1998:674); le 29 juillet 1674, devant Basset, achète de François 
Prudhomme** la concession 498 de quatre-vingts arpents à Lachine; le 
couple déménage à Montréal puis retourne à Chambly; rec. 1681 à Chambly, 
39 ans, un fusil, trois bêtes à cornes, huit arpents en valeur; décès le 5, 
sépulture le 7 janvier 1707 à Chambly, 84 ans. [s1668-1707m] 

◊  BESSIÈRES, Antoine: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Besiers du rôle 1668 de la 
compagnie Monteil au régiment de Poitou; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 
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*  BESSONNET, Pierre: Poitou; épouse en France Marie Allaire; selon 
(Basset 1658.12.20,73), signe en 1658, à La Rochelle, un contrat de trois ans 
pour servir au Fort de Villemarie; le 20 décembre 1658, meunier, reçoit à 
bail le moulin du Coteau-Saint-Louis (Basset 1658.12.20,73); le 25 juillet 
1659, engage Bertrand Derennes dit Pachannes* pour faire tourner le moulin 
à vent du Coteau-Saint-Louis «toutes les fêtes, dimanches et toutes les nuits 
qui sera du vent propre pour faire aller le moulin» (Basset 1659.07.25,90); le 
3 mai 1660, épouse Mathurine Desbordes*, veuve Pierre Guiberge (ct Basset 
du 24 avril 1660); confirmé le 24 août 1660; le 28 avril 1661, au baptême de 
son fils Jacques**, meunier; en 1661, il avoue sa bigamie à Pierre Chauvin* 
et à Jacques Boivin dit Panse* et s’enfuit à l’île Sainte-Thérèse, d’où il 
rejoint le bac de Jacques Le Ber* sur lequel se trouvaient Gilles Lauson* et 
Lambert Closse*, il se jette à genoux devant Lambert Closse et avoue encore 
sa bigamie; le 1er août 1663, suite aux témoignages de Chauvin, de Boivin et 
de Lauson, «joints aux autres preuves que j’ai eues d’ailleurs», Gabriel 
Souart annule le mariage (ce document est inséré par erreur au mois d’août 
1660 dans le registre des mariages); le 16 août 1663, au remariage de 
Mathurine Desbordes, Souart écrit que l’annulation a été acceptée par 
l’Official de Mgr de Laval, c’est-à-dire Charles de Lauzon-Charny; 
Bessonnet va se réfugier dans la région de Québec; le 3 septembre 1664, le 
Conseil Souverain ordonne son arrestation (C.S. I:274); on ne connaît pas les 
suites de cette ordonnance, mais sa première épouse meurt; le 9 octobre 
1668, épouse à Québec Marie Dallon (ct Becquet du 24 septembre 1668); 
Jacques Bessonnet est mentionné au contrat de mariage (à venir); décès le 7, 
sépulture le 8 août 1687, 66 ans. [f1658-1661d] 
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*  BÉTHUNE DIT LATAILLE, Antoine: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La Taille du 
rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; {liste RM ne fait 
pas d’assignation dans ce cas}; (Couillard-Després 1926:47); sépulture le 29 
avril 1681, à Sorel, 42 ans (dic. Jetté). [s1668-1681m] 

*  BÉTOURNÉ DIT LAVIOLETTE, Adrien: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé à 
Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665, 27 ans [la 
compagnie Dupras, qui deviendra la compagnie Deporte, n’était pas encore 
arrivée en 1664]; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La Violette du rôle 
1668 de la compagnie Deporte au régiment de Carignan; {selon dic. Jetté, le 
soldat La Violette du rôle 1668 de la compagnie Deporte au régiment de 
Carignan serait René Maillot dit Laviolette}; vers 1668, épouse à Sorel 
Marie Deshayes*; le 30 novembre 1673, reçoit une concession de quatre-
vingts arpents à Dautray (Trudel 1998:491); Habitant de Dautray en 1675; 
rec. 1681 à Repentigny, 38 ans, un fusil, deux bêtes à cornes, six arpents en 
valeur; en 1704, habite Montréal (Adhémar 1704.12.16,6980); sépulture le 
1er mars 1722 à Laprairie, 87 ans. [s1668-1722m] 
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*  BEVILLE (ou VIVILLE), André (ou Jean): Normandie; arrivé à Montréal 
en 1666 ou avant; rec. 1666, 30 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; 
confirmé en mai 1666; rec. 1667, 30 ans, domestique engagé chez les 
Sulpiciens; sépulture le 21 mai 1670, à Montréal, André Beville, 30 ans. 
[f1666-1670m] 

*  BIART, Jacques: Bretagne; arrivé à Montréal en 1676 ou avant; confirmé 
le 25 mai 1676 à Montréal; maître tanneur et corroyeur; mariage annulé avec 
Suzanne Bouvier** (ct Maugue du 26 mai 1680), Habitant de Varennes. 
[f1676-1680d]  

◊  BIDET DIT DESROUSSELLES, Jacques: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat 
Derussel du rôle 1668 de la compagnie Maximy au régiment de Carignan; 
{dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de 
Québec. 

*  BIGOT, Pierre: Saintonge; vraisemblablement de la recrue de 1643 pour 
Montréal; tué par les Iroquois le 30, sépulture le 31 mars 1644, à Montréal. 
[f1643-1644i] 

◊  BIN DIT LENORMAND, René: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat René le Normand  
du rôle 1668 de la compagnie Petit au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne 
fait pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  BISSONNET, Jacques: Poitou; arrivé dans la région des Trois-Rivières 
vers 1665; déménage à Varennes en 1670 ou avant; le 19 novembre 1670, 
épouse à Boucherville Marguerite Collet* (ct Frérot du 10 novembre 1670); 
le couple s’établit à Varennes; rec. 81 à Varennes, 36 ans; décès et sépulture 
le 28 décembre 1723 à Varennes, 84 ans. [c1670-1723m] 
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*  BITEAU DIT SAINT-AMANT (ou SAINT-LAURENT), Louis: Maine; 
de la recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); meunier et 
défricheur engagé le 12 mai 1653 à 75 livres par an pour cinq ans; selon 
(Basset 1658.01.10,14), le 5 octobre 1657, René Doussin*, Louis Biteau dit 
Saint-Amant et Michel Louvart dit Desjardins*, obtiennent de Maisonneuve 
le contrat de «fermiers des moulins de ladite île»; le 10 janvier 1658, Biteau 
et Louvart libèrent Doussin de cette association (Basset 1658.01.10,14); 
décès à l’Hôtel-Dieu et sépulture le 15 février 1658 à Montréal, 28 ans; le 19 
février 1658, inventaire de ses biens (Basset 1658.02.19,22); «l’un des 
meuniers des moulins de Villemarie en l’île de Montréal, trouvés en l’un 
d’iceux, appelé le moulin ancien» (Basset 1658.02.19,22). [f1653-1658m] 

◊  BIVILLE DIT LEPICARD, François: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM et dic. Jetté, le soldat Le Picart du rôle 
1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de Carignan; {Trudel 1995 
ne fait pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  BLAIN (ou HABELIN, ou ABLIN), François (ou Jean): Saintonge; arrivé 
dans la région montréalaise en 1667 ou avant; confirmé le 20 mai 1668 à 
Chambly; le 16 octobre 1673, devant Adhémar, un Jean Ablin reçoit une 
concession de quatre-vingts arpents à Chambly, nous croyons que c’est la 
même personne; le 21 janvier 1674, devant Basset, contrat de mariage avec 
Nicole Fillastreau**; ct annulé; rec. 1681 à Chambly, 36 ans, Habitant (selon 
dic. Jetté); le 7 janvier 1681, épouse à Contrecœur Jeanne Barbier*, veuve 
Julien Plumereau dit Latreille*; le couple s’établit à Chambly; veuf en 1689; 
décès le 23, sépulture le 24 octobre 1708, à Lachine, 80 ans. [f1667-1708m] 
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*  BLANCHARD DIT BELLEVILLE, François: Bretagne; arrivé à 
Montréal en 1652 ou avant; le 15 mars 1653, assiste à un inventaire et vente 
Gastineau, Belleville; le 23 avril 1661, présent à un inventaire Basset; le 5 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); confirmé le 11 mai 1664; quitte Montréal 
pour Québec; le 20 octobre 1665, épouse Madeleine Boucher (ct Auber du 6 
octobre 1665). [f1652-1664d] 

◊  BLANCHON DIT LAROSE, Estienne: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le soldat La Rozée du rôle 1668 de la 
compagnie Berthier au régiment de l’Allier; {ni liste RM, ni Trudel 1995 ne 
font  cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  BLET DIT GAZAILLE, Jean: Dordogne; soldat de la compagnie Saint-
Ours au régiment de Carignan (dic. Jetté); arrivé dans la région de Montréal 
en 1665; ne figure pas au rôle 1668, mais s’établit dans la région de 
Montréal; en 1672, épouse à Saint-Ours Jeanne Beauveau* (ct Adhémar du 
16 avril 1674); le 6 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession 
à Saint-Ours; rec. 1681 à Saint-Ours, 40 ans; décès à Saint-Ours, sépulture le 
17 août 1722 à Contrecœur, 82 ans. [s1668-1722m] 

Blois dit Servigny, Julien: voir Beloys dit Servigny, Julien 

*  BLONDEAU, Maurice: né à Québec; quitte Québec pour Montréal en 
1693 ou avant; important marchand de fourrure; engageur Ouest du 31 août 
1693 au 5 juillet 1728; le 10 novembre 1696, épouse à Montréal Suzanne 
Charbonnier** (ct Adhémar du 9 novembre 1696); le 17 février 1723, achète 
de Marguerite Messier* la seigneurie de la Guillaudière et les droits qu’elle a 
sur la seigneurie du Cap-Saint-Michel. [c1693-1723d]  
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*  BLOT (ou BLAU), François: Normandie; arrivé à Montréal en 1665 ou 
avant; rec. 1666, 24 ans, boulanger chez Jacques Le Ber dit Larose*; rec. 
1667, 25 ans, domestique engagé chez Jacques Le Ber dit Larose; en 1671, 
occupe une terre de soixante arpents à Longueuil (Trudel 1998:666); le 22 
février 1672, épouse Élisabeth Benoist dit Livernois** (ct Basset du 6 
décembre 1671); le 12 mars 1675, reçoit officiellement sa concession à 
Longueuil (Trudel 1998:666); rec. 1681, 40 ans; le 20 novembre 1682, 
devant Maugue, au cours d’un échange avec son voisin et beau-père Paul 
Benoist dit Livernois, cède un arpent sur vingt de sa concession à Longueuil 
et reçoit les concessions 970D et 970 1reC de soixante arpents au total, à 
Sainte-Marie (Maugue 1682.11.20,699 à venir); le 10 août 1683, achète de 
Claude Robutel de Saint-André* l’emplacement No 196.1 (Maugue 
1683.08.10,837); le 18 septembre 1685, devant Maugue, vend à Laurent 
Benoist dit Livernois. son beau-frère, les quarante arpents restants de sa terre 
de Longueuil (à venir); veuf le 5 novembre 1685; le 1er décembre 1685, 
épouse Catherine Campeau** (ct Mauge du 30 novembre 1685); le 18 juillet 
1686, qualifié de maître boulanger, achète de Louis Loysel* l’emplacement 
No 195 (Basset 1686.07.18,1700); la vente précédente demeure 
apparemment sans suite; en 1702, possède toujours 970 qui a été portée à 
deux arpents sur trente-sept et demi; sépulture le 22 décembre 1718 à 
Montréal, 75 ans. [f1665-1718m] 

*  BLOUF (ou PLOUF), Jean: Île-de-France; arrivé à Montréal en 1665 ou 
avant; rec. 1666, 23 ans, savetier engagé chez Antoine Primot*; rec. 1667, 
23 ans, demeure chez Antoine Primot, qualifié d’enfant; le 24 juin 1669 
épouse à Montréal Marie-Madeleine Guillebœuf* (ct Basset du 30 mai 
1669); le couple s’établit à Verchères; rec. 1681, 38 ans, cordonnier; vers 
1689, le couple revient à Montréal; décès et sépulture le 15 avril 1700 à 
Montréal, 64 ans. [f1665-1700m] 

◊  BOESMÉ DIT LEBOESME, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, le soldat Le Boeme du rôle 1668 de la 
compagnie Lanoraie au régiment de Carignan; {ne figure pas dans Trudel 
1995}; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; serait arrivé à Québec le 25 
mai 1665 (dic. Jetté); s’établit ensuite dans la région de Québec. 
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*  BOISNEAU DIT LACHAUME, Raymond: Angoumois; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé 
à Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665, 22 ans; 
selon nous, le soldat La Chaume du rôle 1668 de la compagnie Lafreydière 
au régiment de Carignan; {ni liste RM, ni dic. Jetté, ni Trudel 1995 ne font 
cette assignation}; le 1er octobre 1668, achète de Daniel Panier dit Laplante* 
la concession 539(6) de dix arpents, à la Pointe-Saint-Charles pour «la 
somme de douze cent livres tournois que ledit acheteur a promis payer en 
France à la réquisition et demande desdits vendeurs» sans réaliser peut-être 
que le montant de la transaction est très élevé et que le mode de paiement 
«en France» est très inhabituel ici (Basset 1668.10.01,476½); s’associe avec 
Charles Boyer* pour exploiter la concession «à moitié de frais et profits», 
mais rien n’y fait et, pour faire patienter son créancier, le 1er novembre 1669, 
il remet à Daniel Panier la jouissance de la concession «pour un an 
seulement (...) demeurant néanmoins le contrat de vente de ladite concession 
passé entre les parties, le premier octobre de l’année dernière, en son entier» 
(Basset 1669.11.01,564); finalement, le 8 août 1671, la vente de la 
concession 539(6) est annulée dans un ajout au contrat du 1er octobre 1668; 
le 21 novembre 1673, cité dans Basset; concessions à Lachine, 464D et 
471D(?) (à venir) (Trudel 1998:522 et 525); le 21 octobre 1692, épouse à 
Lachine Louise Plumereau** (ct Pothier du 5 octobre 1692); le couple 
s’établit à Lachine; disparu le 8 décembre 1694, son corps est retrouvé le 27 
mai 1695, on pense qu'il a été dévoré par les bêtes sauvages; sépulture le 5 
juin 1695 à Lachine. [s1668-1695m] 
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◊  BOISSART DIT LE PRINCE DE CONTY, Alexandre: arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat Conty du rôle 1668 de la compagnie Maximy au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  BOISSEAU DIT COGNAC, Jacques: Angoumois; arrivé à Montréal en 
1659 ou avant; le 22 février 1660, témoin à une vente Basset; tué par les 
Iroquois en mai 1660 suite à la bataille du Long-Sault, registre des 
sépultures le 3 juin 1660 à Montréal, 23 ans; le 25 mai 1660, inventaire de 
ses biens, Basset; le 19 avril 1661, vente de ses biens, Basset. [f1659-1660i] 

*  BOISSIER DIT GUILLIN, Guillaume: Limousin; menuisier; de la recrue 
de 1642 ou 1641 pour Montréal; parrain le 8 mars 1643; tué par les Iroquois 
et sépulture le 9 juin 1643 à Montréal. [f1642-1643i] 

◊  BOISSONNEAU DIT SAINTONGE, Vincent-Nicolas: arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat Xainctonge du rôle 1668 de la compagnie Maximy au 
régiment de Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 
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*  BOIVIN DIT PANSE, Jacques: Anjou; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 30 mars 1653 à 75 
livres par an pour cinq ans; confirmé le 24 août 1660; le 8 février 1662, cité 
dans un inventaire Basset, compagnon; le 14 septembre 1663, devant Basset, 
fait son testament où il lègue la moitié de ses biens à l’église, et l’autre 
moitié à Jacques Bessonnet** son filleul âgé de deux ans et demi (à venir); 
le 17 novembre 1665, épouse Marguerite Beloys*; rec. 1666, 40 ans, 
Habitant; rec. 1667, 45 ans; d’après le contrat Basset du 3 avril 1668, est 
propriétaire de la concession 1267D de soixante arpents, à la côte Saint-
François; le 18 mars 1669, loue pour cinq ans la concession 968D de Laurent 
Archambault (Basset 1669.03.18,525); le 24 mars 1669, achète de Laurent 
Archambault* la concession 968 1reC de trente arpents, à Sainte-Marie 
(Basset 1669.03.18,526); la vente précédente semble annulée; le 24 octobre 
1670, achète de Mathurin Bernier dit Lamarzelle* la concession 976D de 
soixante arpents à Sainte-Marie en l’Anse Fondue (Basset 1670.10.24,641); 
rôle 1673; rec. 1681, 60 ans, une vache, neuf arpents en valeur; le 6 octobre 
1697, devant Adhémar, le couple se donne à leur fils Michel**; en 1702, la 
concession 976 a été porté à quatre-vingt-dix arpents et apparaît encore au 
nom de Jacques Boivin; sépulture le 24 juillet 1704, à Montréal, 97 ans. 
[f1653-1704m] 
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*  BOIVIN (ou BOISVIN), Pierre: baptême le 26 juillet 1643, Normandie; 
arrivé à Québec en 1661 ou avant; confirmé au Château-Richer le 11 avril 
1662, maçon; quitte Québec pour Montréal; le 21 novembre 1662, promesse 
de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, domestique de 
Jacques Picot dit Labrie* (ASSSM 6537, III,19); le 4 novembre 1664, aux 
Trois-Rivières, épouse Estiennette Fafard* (ct Ameau du 1er juillet 1664); le 
couple s’établit à Beaupré; rec. 1666 à Beaupré, 23 ans; retour à Montréal; le 
12 novembre 1666, devant Basset, achète de René Dardenne* la concession 
1254D de trente arpents, à la côte Saint-François; le 27 septembre 1668, 
devant Basset, vend à Pierre Perthuys dit Lalime* la concession 1254D; le 
26 janvier 1670, devant Basset, achète de Jean Vennes* la concession 
1259D de trente arpents, à la côte Saint-François; la transaction précédente 
est annulée. [c1662-1663d] [d1666-1670d] 

*  BON DIT LACOMBE, Pierre: Beauce; 2 mars 1670 (CSSP 2/2.242 à 
venir); cité à Saint-Ours en 1670 (dic. Jetté); vers 1671 épouse, 
vraisemblablement à Saint-Ours, Michelle Duval*; le couple s’établit à 
Saint-Ours; rec. 1681 à St-Ours, 41 ans; vers 1696, la famille déménage dans 
la région de Québec. [f1670-1696d] 

*  BONDY, Jacques: arrivé à Montréal en 1658 ou avant; le 18 mars 1659, 
témoin à une vente Basset. [f1658-1659d] 
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*  BONDY, René: Bourgogne; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); compagnon charpentier engagé le 23 mars 1653 à 100 
livres par an pour cinq ans, plus une épée et un pistolet; le 2 février 1654, 
devant Closse, reçoit une gratification de 500 livres en annulant son contrat 
d’engagement (ASSSM 6537, III,10); selon CSSP 2/1.26 du 2 février 1654, 
a déjà alors reçu la concession 959D de trente arpents, à Sainte-Marie 
(contrat disparu); selon (ASSSM T 958D) du 24 juillet 1654, n’occupe alors 
plus la terre 959D; le 30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat 
d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 1er août 1655, assiste à un 
contrat de mariage Saint-Père; le 18 juillet 1664, cité à Québec, requête au 
Conseil souverain (ASSSM 6549, 3,1). [f1653-1664d] 

*  BONENFANT, Mathurin: Perche; arrivé à Montréal en 1648 ou avant; tué 
par les Iroquois le 2, sépulture le 4 août 1648, à Montréal, 25 ans; «l’un des 
plus doux et des plus hommes de bien de cette habitation» (R.J.1648:10). 
[f1648i] 

*  BONI, Jacques; de la recrue de 1642 ou 1641 pour Montréal; parrain le 1er 
mai 1643. [f1642-1645d] 
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*  BONIN DIT SAINT-MARTIN, Nicolas: Aunis; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon Trudel 1995, le soldat St Martin du rôle 
1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; {ni liste RM, ni 
dic. Jetté ne font cette assignation}; cité le 16 mars 1676 à Boucherville, de 
Contrecoeur; rec. 1681 à Contrecoeur, 26 ans; le 8 janvier 1685, épouse à 
Contrecoeur Marie Émery* (ct Pierre Ménard du 19 novembre 1684); décès 
le 5, sépulture le 6 juillet 1721 à Contrecoeur, 60 ans. [s1668-1721m] 

BONNEAU: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Monteil au 
régiment de Poitou. 

*  BONNEFONS, Pierre: arrivé à Montréal en 1661 ou avant; le 4 décembre 
1661, témoin quittance Basset, chirurgien; le 5 novembre 1662, promesse de 
défricher dix arpents dans le Domaine des Seigneurs, chirurgien (ASSSM 
6537, III,19); caporal de la 3e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); parrain le 18 janvier 1664, maître chirurgien; janvier 1665, 
justice seigneuriale (liste Massicotte). [f1661-1665d] 

*  BONNET DIT LAFORTUNE, Estienne: Angoumois; arrivé à Québec en 
1663 ou avant; en 1669 ou avant, déménage dans la région de Montréal; 
épouse à Chambly Jeanne Roy* (CSSP du 26 janvier 1670); décès en 1670 à 
Chambly (dic. Jetté). [c1669-1670m] 
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*  BONNETEAU, André: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 30 
ans, menuisier engagé chez les Sulpiciens. [f1665-1666d] 

◊  BORDELEAU DIT DAMPIÈRE, Antoine: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et dic. Jetté, le soldat 
Dampière du rôle 1668 de la compagnie Maximy au régiment de Carignan; 
{Trudel 1995 n’identifie pas la compagnie}; s’établit ensuite dans la région 
de Québec. 

*  BORY DIT GRANDMAISON (ou BORRY, ou BAURY), Laurent: 
Anjou; arrivé à Montréal en 1662 ou avant; le 21 novembre 1662, promesse 
de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, domestique de 
Jean Leduc* (ASSSM 6537, III,19); membre de la 13e escouade de la milice 
de 1663 (OM 1663.01.27); parrain le 31 janvier 1664, Habitant; le 28 
novembre 1665, reçoit une concession de seize arpents, à la contrée Saint-
Joseph (contrat disparu, voir Mouchy 1666.01.24,21); rec. 1666, 26 ans, 
tanneur non marié; le 24 janvier 1666, devant Mouchy, fait donation à Jean 
Leduc de sa concession (Mouchy 1666.01.24,21); le 28 janvier 1666, 
Gabriel Souart* reprend la concession pour extorsion, vente simulée et 
collusion avec Leduc; le 14 mars 1666, parrain d’une fille de Jean Leduc; 
rec. 1667, 30 ans, pensionnaire chez Jean Leduc; le 8 février 1672, épouse 
Marguerite Lemerle (ct Basset du 16 janvier 1672); le couple s’établit à 
Lachine; rôle 1673; CSSP 2/3.283 à venir. [f1662-1672d] 
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 *  BOTTÉ (ou COTTÉ, ou BOUTET), Abraham: Normandie; de la recrue 
de 1665 pour Montréal (liste Le Ber); engagé le 27 juin 1665 pour Souart à 
45 livres par an pour trois ans; rec. 1666, 17 ans, cordonnier engagé chez les 
Sulpiciens; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 18 ans, engagé domestique 
chez les Sulpiciens; le 14 octobre 1680, épouse à la Montagne de Montréal, 
Marie Aouendea, Onontaguée; cité à Montréal le 22 novembre 1707 (dic. 
Jetté). [f1665-1707d] 

*  BOUAT, Abraham: Guyenne; arrivé à Montréal en 1668 ou avant; le 1er 
novembre 1668, dans un acte Basset, valet de chambre de Queylus*; témoin 
à un mariage le 12 novembre 1668; témoin à un mariage le 29 avril 1669, 
Habitant; valet de chambre de Queylus en 1670, puis aubergiste et marchand 
bourgeois; le 19 mars 1670, épouse Marguerite de Nevelet* (ct Basset du 11 
mars 1670), aubergiste (à venir); le 25 janvier 1671, aurait exercé comme 
notaire (Cabazié 1674.09.09,4); CSSP 2/2.247 (à venir); 1371D; rôle 1673; 
selon (MSHM 1917:165), le 30 juin 1677, aurait reçu l’emplacement No 117; 
rec. 1681, 37 ans; le 2 novembre 1681, baptême d’un fils, marguillier en 
charge; le 13 novembre 1684, reçoit l’emplacement No 198 (Maugue 
1684.11.13,996); décès le 28, sépulture le 29 décembre 1702, à Montréal, 58 
ans. [f1668-1702m] 

*  BOUCAUD, Estienne: arrivé à Montréal en 1673 ou avant; le 15 octobre 
1673, devant Adhémar, reçoit une concession de quatre-vingts arpents à 
Chambly  [f1673-1673d] 
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*  BOUCHARD, Estienne: Île-de-France; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); chirurgien engagé le 10 mai 1653 à 150 
livres par an pour cinq ans; sur place, le contrat d’engagement de Jean Auger 
dit Baron* lui est transféré; le 29 décembre 1653, assiste à un contrat de 
mariage Closse; le 24 janvier 1654, reçoit la concession 949D de trente 
arpents, qui ne pénètre pas dans l’enclos de la ville, ainsi qu’un arpent dans 
la ville, vraisemblablement l’emplacement No 189 (contrat disparu); selon 
(Basset 1658.11.08,67), le 10 septembre 1654, reçoit une gratification de 
1000 livres qu’il doit rendre s’il quitte Montréal; le 30 octobre 1654, assiste 
à un contrat de mariage Closse, maître chirurgien; le 30 mars 1655, passe un 
contrat avec plusieurs Habitants de Montréal leur offrant «moyennant cent 
sols par an de soigner toutes sortes de maladies, tant naturelles 
qu’accidentelles, excepté la peste, la grosse vérole, la lèpre, le mal caduc et 
l’opération de la pierre», avec l’ajout du 4 avril 1655, quarante-deux 
Habitants acceptent cette assurance-maladie (Closse 1655.03.30,52); le 16 
août 1656, annulation du contrat d’engagement de Jean Auger dit Baron, y 
compris les frais de retour en France (Saint-Père 1656.08.16,70); le 6 août 
1657, à Québec, épouse Marguerite Boissel* (ct Audouart du 23 juillet 
1657), maître chirurgien; le couple s’établit à Montréal; le 5 septembre 1658, 
vend la concession 949D et l’emplacement No 189 à Médéric Bourduceau* 
et à sa cousine Anne-Françoise Bourduceau* (Basset 1658.09.05,37); le 8 
novembre 1658, offre à Maisonneuve de rembourser sa gratification, qui 
l’oblige à rester à Montréal, à l’aide de la créance qu’il détient sur les 
Bourduceau (Basset 1658.11.08,67); Maisonneuve ne semble pas parvenir à 
récupérer les 1 000 livres des Bourduceau; le 25 juin 1659, achète d’André 
Charly dit Saint-Ange* l’emplacement No 180 d’un demi-arpent (Basset 
1659.06.25,86); le 5 juillet 1662, «cancellation de contrat de vente entre 
André Charly dit Saint-Ange et Estienne Bouchard», vraisemblablement 
celui du 25 juin 1659 (Basset 1662.07.05,237 disparu); le 29 décembre 1659, 
devant Basset, achète de Jean Gasteau* le «droit et action» sur un lopin de 
trois arpents et demi; le 29 avril 1660, nouvelle tentative, il semble que René 
Fillastreau* devait aussi de l’argent à Bouchard et Maisonneuve substitue 
«ledit Bouchard en son lieu et place pour le recouvrement de ladite somme 
de mille livres, tant sur ledit Bourduceau que sur René Fillastreau» (Basset 
1660.04.29,148); comme il n’a plus de terre, le 6 mai 1660, devant Basset, il 
prend à bail pour cinq ans un demi-arpent appartenant à la fabrique; le 13 
mai 1660, achète une chaloupe et se met en société avec un matelot de 
Québec, suites en ajout le 15 février 1661 (Basset 1660.05.13,153); en 1660, 
sa femme est prise en flagrant délit d’adultère avec Jean Aubuchon dit 
Lespérance*; le 17 juin 1660, Maisonneuve relève le mari des obligations 
qu’il a contractées au mariage et le laisse libre «de la renfermer le reste de 
ses jours ou de la renvoyer à ses parents» (DJM 1660.06.17); le mari choisit 
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de la garder; le 15 novembre 1660, devant Basset, engage Nicolas Colson* 
comme compagnon chirurgien; le 2 décembre 1660, devant Basset, engage 
François Caron* comme serviteur chirurgien; baptême d’un fils Zacharie** 
le 17 avril 1661; le 3 octobre 1661, achète de Pierre Gaudin dit Chastillon* 
une maison en ville et son arpent de terre, l’emplacement No 193 (Basset 
1661.10.03,217); le 5 juillet 1662, devant Basset, annulation de l’achat du 25 
juin 1659 d’un demi-arpent de ville, avec maison; peut-être en 1662, reçoit 
la concession 535D de trente arpents «proche la rivière Saint-Pierre»; le 6 
décembre 1664, remet à Maisonneuve la concession 535D, «ledit sieur 
Gouverneur m’ayant volontairement donné cent livres pour cette remise, 
quoique je n’eusse fait aucun travail sur ladite concession». Maisonneuve 
ajoute que ces cent livres proviennent «des deniers de messire Gabriel 
Souart» (ASSSM T 535 D*); rec. 1666, 44 ans, chirurgien Habitant; le 4 
janvier 1667, devant Basset, dans un ajout au contrat du 29 avril 1660, 
Gabriel Souart le tient quitte de sa dette de mille livres, mais il ne part pas 
(Basset 1660.04.29,148); rec. 1667, 45 ans; en 1673, sa femme déménage à 
Québec avec ses enfants, il reste à Montréal; le 23 mai 1676, vend à Daniel 
de Greysolon Dulhut* l’emplacement No 193 (Basset 1676.05.23,1283); 
décès le 19, sépulture le 20 juillet 1676, à Montréal, 54 ans. [f1653-1676m] 
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*  BOUCHARD DIT LAVERDURE, Guillaume: Picardie; frère de Louise*; 
arrivé à Montréal en 1665 ou avant; le 20 juillet 1665, épouse Françoise 
Besnard*, veuve Marin Janot*; rec. 1666 non, rec. 1667, 35 ans; le 1er 
janvier 1671, devant Basset, achète de Jean Duval* une concession de 
soixante arpents, à la côte Sainte-Anne; rôle 1673; vraisemblablement après 
l’avoir acheté de François Bau*, reçoit, le 28 juillet 1673, l’emplacement No 
60 dans la commune (CSSP 2/3.254); le 11 août 1674, devant Basset, vend 
sa concession de la côte Sainte-Anne à Antoine Bazinet dit Tourblanche*; le 
18 novembre 1676, au cours d’un échange avec François Pougnet*, cède 
l’emplacement No 60 et reçoit une terre de soixante arpents à la côte Saint-
Jean (Basset 1676.11.18,1346); rec. 1681, 45 ans. [f1665-1681d] 

*  BOUCHER (ou BORDIER), François: Anjou; de la recrue de 1661 pour 
Montréal (liste Le Ber); engagé le 20 juin 1661 pour Souart à 210 livres pour 
trois ans; rec. 1666, 18 ans, domestique engagé chez lez Sulpiciens; rec. 
1667, 20 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens. [f1661-1667d] 

*  BOUCHER, sieur de GROSBOIS et de Boucherville, Pierre: donné des  
Jésuites 1639-1641; interprète aux Trois-Rivières en 1645; commis de la 
Compagnie de la Nouvelle-France en 1649; le 9 juillet 1652, a épousé à 
Québec Jeanne Crevier* (ct Audouart du 5 juillet 1652); gouverneur des 
Trois-Rivières en 1652, de 1653 à 1658, de 1662 à 1667; envoyé en France 
en 1661-1662; lieutenant général civil et criminel de Trois-Rivières en 1663-
1664; obtient plusieurs seigneuries dans la région des Trois-Rivières; en 
1667, vient s’établir à Boucherville où il avait obtenu de Lauson une terre en 
1662; concession de la seigneurie de Boucherville le 3 novembre 1672, 
augmentée des îlets, grèves et battures le 17 août 1698; en 1679, reçoit 
l’emplacement No 37 sur la commune de Montréal (MSHM 1917:69); rec. 
1681 à Boucherville; décès le 19 sépulture le 20 avril 1717 à Boucherville. 
(DBC II 86-91) [c1667-1717m] 

*  BOUCHER DE BOUCHERVILLE, Pierre: fils de Pierre Boucher* et de 
Jeanne Crevier*, naissance aux Trois-Rivières en 1653; en 1667, ses parents 
viennent s’établir à Boucherville; le 25 octobre 1683, épouse à Québec 
Marguerite-Charlotte Denis*, veuve Pierre Dupas*, (ct Gilles Rageot du 23 
octobre 1683); le couple s’établit à Boucherville; enseigne en second 1688, 
enseigne en pied en 1691; concession de la seigneurie de Montarville le 17 
octobre 1710; succède à son père en 1717 comme seigneur de Boucherville. 
[c1667-1717d] 
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*  BOUCHER DE GROSBOIS, Ignace: fils de Pierre Boucher* et de Jeanne 
Crevier*, naissance aux Trois-Rivières en 1659; en 1667, ses parents 
viennent s’établir à Boucherville; enseigne; le 28 octobre 1694, épouse à 
Montréal Marie-Anne Margane* (ct Adhémar du 28 octobre 1694); le couple 
s’établit à Boucherville; décès le 25, sépulture le 27 octobre 1699 à 
Boucherville. [c1667-1699m] 

*  BOUCHER DE MONBRUN, Jean: fils de Pierre Boucher* et de Jeanne 
Crevier*, naissance aux Trois-Rivières en 1667; en 1667, ses parents 
viennent s’établir à Boucherville; le 24 novembre 1692, épouse à Lauzon 
Françoise-Claire Charet*, de la région de Québec, (ct Chambalon du 16 
novembre 1692); le couple semble être venu s’établir à Boucherville en 
1693, avec leur fille Jeanne*; le 2 juillet 1693, reçoit la concession d’un 
arrière-fief dans Boucherville; sépulture le 20 octobre 1742 à Boucherville. 
[c1667-1692d][r1693-1742m] 

*  BOUCHER, Charles: naissance à Québec en 1658; arrivé dans la région 
de Montréal en 1684 ou avant; le 7 mai 1685, de Berthier-en-haut, épouse à 
Sorel Marguerite-Agnès Pelletier* (ct sous seing privé du 6 mai 1685, 
déposé chez Normandin le 14 juin 1689); vers 1689, la famille déménage 
dans la région de Québec. [c1684-1689d] 

*  BOUDART DIT GRAND-JEAN, Jean: Angoumois; le 2 novembre 1642, 
épouse en France Catherine Mercier*; arrivé à Montréal en 1649 ou avant; 
baptême d’une fille, Marie**, le 29 août, sépulture le 1er septembre 1649; le 
couple a une maison dans l’enclos de la ville et a probablement cultivé une 
partie de la concession 947D; tué par les Iroquois le 6, sépulture le 7 mai 
1651 à Montréal; le 14 mai 1651, inventaire et vente de ses biens, Saint-
Père, maître maçon. [f1649-1651i] 

*  BOUGRAND DIT CHAMPAGNE, Jean: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat 
Champagne du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; 
{dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; vers 1671, épouse à Sorel 
Marguerite Samson*; le couple s’établit à Berthier-en-haut; rec. 1681 à 
Berthier-en-haut, 40 ans; décès à Berthier-en-haut, sépulture le 5 décembre 
1699 à Sorel, 58  ans. [s1668-1699m] 
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*  BOUGRET DIT DUFORT, Prudent: Île-de-France; vraisemblablement 
après un passage aux Trois-Rivières, vient s’établir dans la région de 
Montréal; selon (Frérot 1670.01.13,6), la terre No 29 à Boucherville était 
alors occupée par Thomas Frérot*; selon (Frérot 1670.10.02,26), la terre No 
29 était alors occupée par Prudent Bougret dit Dufort; cette terre était donc 
passée du premier au second entre janvier et octobre 1670, sans qu’on en ait 
d’autre trace; le 4 avril 1673, reçoit officiellement de Pierre Boucher la 
concession No 29, de cinquante arpents entre Jean Gareau dit Saintonge* et 
Louis Robert dit Lafontaine* (Frérot 1673.04.04,103); le 19 octobre 1673, 
épouse aux Trois-Rivières Marie-Charlotte Estienne* (ct Ameau du 4 
septembre 1673; le couple s’établit à Boucherville; rec, 1681 à Boucherville, 
42 ans, trois bêtes à cornes et 10 arpents en valeur; le 9 janvier 1688, vend à 
Nicolas Daneau de Muy* la terre No 29 entre Jean Gareau et Louis Robert 
(Moreau 1688.01.09,85); prend ensuite des terres à bail, d’abord à Du 
Tremblay, puis à la Longue-Pointe; le 13 septembre 1693, devant Adhémar, 
achète d’Adrien Lamoureux* l’île de Notre-Dame (ensuite appellée l’île 
Dufort et maintenant l’île Charon); décès le 12 à l’île Dufort, sépulture le 13 
novembre 1708 à Boucherville, 68 ans. (Gareau 1973)[f1670-1708m] 

*  BOUIN (ou BOUMIN, ou BONNIN), Jacques: Poitou; de la recrue de 
1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); engagé pour l’Hôtel-Dieu le 
21 juin 1659 à 60 livres par an pour trois ans; cité comme débiteur de la 
succession Closse «compagnon du lieu» (Basset 1662.02.08,228). [f1659-
1662d] 

◊  BOUIN DIT DUFRESNE, Julien: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat du 
fresne du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; s’établit 
ensuite dans la région de Québec. 
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*  BOULARD DIT CAMBRAY, François: Flandre; arrivé à Montréal en 
1673 ou avant; rôle 1673; le 20 novembre 1675, épouse à Montréal 
Françoise Lauson** (ct Basset du 19 novembre 1675); le couple s’établit à la 
Rivière-des-Prairies; rec. 1681 à Rivière-des-Prairies, 31 ans, tisserand; 
dernier enfant en 1704, à la Rivière-des-Prairies. [f1673-1704d] (ASSSM 
3485 p. 6992) 

*  BOULARD, Jean: ASSSM T 116D 

◊  BOULDUC, Louis: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Bosleduc du rôle 
1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de Carignan; s’établit 
ensuite dans la région de Québec. 

*  BOULIN DIT LÉVEILLÉ, Jean: Île-de-France; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 1666; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat L’Esveillé du rôle 1668 de la 
compagnie Salière au régiment de Carignan; le 28 juin 1671, reçoit la 
concession 1296D de soixante arpents à la côte Sainte-Anne (Basset 
1672.11.29,881); le 29 juin 1671, épouse Françoise Duverger*, veuve Simon 
Galbrun*, (ct Basset du 8 février 1671); le lendemain du mariage, sa femme 
accouche d’un enfant qu’elle tue; elle est accusée de ce meurtre ainsi que de 
celui de son premier mari (C.S. I:660-1); elle est pendue à Québec le 17 
novembre 1671; le 29 novembre 1672, devant Basset, donne sa concession à 
Pierre Perthuis dit Lalime*. [s1668-1672d] 

*  BOURBAULT, Paul: Aunis; de la recrue de 1652 pour Montréal 
(MSGCF II:169); maître charpentier de grosses œuvres engagé le 18 juin 
1652 pour La Dauversière pour trois ans, à 100 livres par an, outre son 
entretien ainsi que les traversées aller et retour; le 1er août 1655, assiste à un 
contrat de mariage Saint-Père; retourne à La Rochelle. [f1652-1655d] 
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*  BOURDON, Jacques: Normandie; arrivé à Montréal en 1666 ou avant; 
sergent au bailliage de la seigneurie de l’automne 1666 (commis greffier 
DJM 1666.12.07) au mois d’août 1667 (BRH 33:81); le 27 novembre 1666, 
témoin à un acte Basset; rec. 1667 non; le 10 janvier 1667, témoin à un 
mariage; le 9 octobre 1667, le juge Charles d’Ailleboust* lui interdit de 
pratiquer comme sergent à Montréal; le 15 août 1671, devant Basset, achète 
de Louis Marie dit Sainte-Marie* une concession de cinquante arpents à 
Longueuil; cité à Montréal le 20 octobre 1670 (dic. Jetté); s’établit à 
Boucherville; le 8 février 1672, épouse à Boucherville Marie Ménard* (ct 
Frérot du 5 janvier 1672); le couple s’établit à Boucherville; le 19 mars 
1673, achète de son beau-père Jacques Mesnard dit Lafontaine* la terre 
No 34, «de deux arpents de large, sur vingt-cinq de profondeur, sur laquelle 
il y a environ deux arpents de désert, tout et ainsi comme elle est, bornée 
d’un côté Simon Caillouet*, d’autre côté Jean Valliquet* (…) et a promis 
ledit vendeur mettre ès mains dudit acquéreur le contrat de la donation du 
seigneur(?) alors qu’il lui donnera» (Frérot 1673.03.19,96); cette vente du 19 
mars 1673 semble avoir été annulée; le 18 octobre 1676, devant Basset, vend 
à Jacques Viau* la concession de cinquante arpents qu’il possédait à 
Longueuil; en 1677, nommé huissier, greffier et notaire de la seigneurie de 
Boucherville; le 20 février 1677, «notaire en ce lieu», reçoit de Pierre 
Boucher la concession de la terre No 37 de cinquante arpents à Boucherville, 
entre Christophe Febvrier* et Pierre Gareau*, concession que Robert Henry* 
a libérée quelques années plus tôt (Bourdon 1677.02.20,1); rec. 1681 à 
Boucherville, 31 ans, une vache et deux arpents en valeur; en 1683, révoqué 
comme huissier, greffier et notaire de la seigneurie de Boucherville; notaire 
des seigneuries de Longueuil, Boucherville et Varennes de 1677 à 1720; 
sépulture le 7 août 1724 à Boucherville; le 28 août 1724, dans l’aveu et 
dénombrement de Boucherville, les héritiers de Jacques Bourdon occupe la 
terre No 37, avec «maison, grange, étable, écurie, bergerie, trente arpents de 
terre labourable et deux arpents de prairie». (Gareau 1973) [f1666-1724m] 
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*  BOURDUCEAU DE LA BOUCHARDIÈRE, Médéric: Île-de-France; 
cousin d’Anne-Françoise Bourduceau*; vers 1657, épouse en France 
Geneviève Butin*; négociant en Martinique pour une société de commerce 
dirigée par Gabriel Souart* et par Médéric Bourduceau, son oncle et beau-
père de Louis Artus Desailly*; arrivé à Montréal en 1658; le 5 septembre 
1658, conjointement avec Anne-Françoise Bourduceau, achète à Estienne 
Bouchard* la concession 949D de trente arpents, donnant sur la ville ainsi 
que l’emplacement No 189 (Basset 1658.09.05,37); le 31 juillet 1659, Anne-
Françoise lui rétrocède sa part (Basset 1659.07.31,91); rédige quelques actes 
de notaire, contrat de mariage de Basset du 14 novembre 1659, marché du 
25 novembre 1660 (CSSP 2/1.93); le 18 juillet 1660, est élu syndic des 
Habitants (OM 1660.07.18); parrain le 7 août 1660, syndic; le 20 mars 1661, 
loue de Robert Cavelier* la partie de la terre  942D que ce dernier avait lui-
même louée de Pierre Gadois (Basset 1661.03.20,193); le 20 septembre 
1661, vend la concession 949D et l’emplacement No 189 à Anne-Françoise 
(Basset 1661.09.20,214); rentre en France en septembre 1661. (BRH 21:206) 
[f1658-1661d] 

*  BOURGEOIS, Claude: Picardie; arrivé à Montréal en 1661 ou avant; le 8 
février 1662, cité à un inventaire Basset, corroyeur; le 3 novembre 1662, 
promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs 
(ASSSM 6537, III,19); vraisemblablement «le nommé Bourgeois» cité dans 
(Basset 1663.12.15,309); janvier 1665, justice seigneuriale (liste Massi-
cotte); rec. 1666, 33 ans, marié en France; rec. 1667 non; confirmé le 20 mai 
1668 à Chambly; le 17 juillet 1670, devant Basset, achète de Pierre Jarry dit 
Laforest* une maison sur la commune; le 23 octobre 1670, présent à 
Boucherville au contrat de mariage de Jean Gareau* et d’Anne Talbot*; 
semble être le premier occupant de la terre No 31 à Boucherville; le 28 mai 
1671, est cité comme voisin de la terre No 30 (Frérot 1671.05.28,47); le 28 
septembre 1671, devant Basset, vente d’une maison à René Sauvageau dit 
Maisonneuve*; le 4 avril 1673, reçoit officiellement de Pierre Boucher la 
concession No 31 de cinquante arpents, entre Louis Robert dit Lafontaine* et 
Jacques Mesnard dit Lafontaine* (Frérot 1673.04.04,103); le 23 novembre 
1674, vend à Désiré Viger* la terre No 31 «qu’il a en cette seigneurie de 
Boucherville, tout et ainsi comme elle est, sur laquelle il y a une maison de 
pierre les unes sur les autres (…) bornée d’un côté Louis Robert, d’autre côté 
Jacques Mesnard» (Frérot 1674.11.23,147); rec. 1681 à Lavaltrie, 50 ans, vit 
seul, un fusil et cinq arpents en valeur; le 21 avril 1698, devant Moreau, 
passe une obligation pour l’achat d’une habitation à Saint-Sulpice. [f1661-
1698d] 
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*  BOURGERY (ou BOURGERIT), Pierre: naissance dans la région des 
Trois-Rivières vers 1647; frère de Marie Bourgery* et de Marie-Madeleine 
Bourgery*; semble l’un de ceux qui soit arrivé à Boucherville avec Pierre 
Boucher en 1667; vers 1669, épouse à Boucherville Marie Boutard* (ct 
Frérot du 21 novembre 1669); au contrat, il déclare qu’il possède déjà des 
biens valant mille livres «tant en désert, habitation, arpent, maison et grange 
qu’il fait entrer dans la communauté de biens»; semble être le premier 
occupant de la terre No 9 à Boucherville; le 28 mai 1671, au cours d’un 
échange avec Gilbert Guilleman*, cède la terre No 9 «qu’il a située en cette 
seigneurie tout et ainsi comme elle est avec    ?   de tout le grain qu’il peut 
avoir dessus, bornée d’un côté Pierre Chaperon* et d’autre côté Joachim 
Reguindeau* (…) avec une petite maison qu’il a dans le village sur son 
demi-arpent», et reçoit la terre No 30, de cinquante arpents à Boucherville, 
entre Claude Bourgeois* et Prudent Bougret* (Frérot 1671.05.28,47); le 
contrat précédent semble avoir été annulé; conserve la terre No 9 et reçoit 
officiellement la concession de cette terre de cinquante arpents entre 
Joachim Reguindeau* et François Seneschal* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 
avril 1673, reçoit de Pierre Boucher «un emplacement de terre pour bâtir 
dans la bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); rec. 1681 à Boucherville, 37 ans, 
sept arpents en valeur; décès et sépulture le 16 juin 1703 à Boucherville, 78 
ans. (Gareau 1973) [c1667-1703m] 

BOURGET, André: Aunis; maçon engagé le 6 juillet 1655 pour trois ans 
(liste Debien, 274); on ne sait s’il est venu; autre contrat d’engagement 1659 
pour Montréal (liste Debien, 476); on ne sait s’il est venu; se serait caché 
(liste Godbout). 
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 *  BOURGUIGNON DIT LEPATRON, Jame: Provence; arrivé à Québec 
en 1636 ou avant; le 30 novembre 1636, épouse Claire Morin*, faiseur 
d’avirons; le 22 janvier 1645, obtient officiellement à Beauport une terre 
qu’il occupait depuis quelques temps (Tronquet 1645.01.22); le 12 février 
1645, devant Tronquet, vend cette concession; le couple quitte Québec pour 
Montréal; le 14 janvier 1648, reçoit la concession 941D de trente arpents, 
pénétrant dans l’enclos de la ville jusqu’à la commune (Adhémar 
1704.03.31,6736); le 17 juin 1649, le couple vend à Léonard Lucault dit 
Barbeau* une maison qui avait été construite par erreur sur sa concession 
(Saint-Père 1649.06.17,6); le 5 février 1651, cité à un inventaire Saint-Père; 
le 14 mai 1651, assiste à un inventaire et vente Saint-Père; le 10 mars 1652, 
le couple vend la concession 941D à Lambert Closse* (Gastineau 
1652.03.10,24); retourne à Québec; malade à l’Hôtel-Dieu de Québec en 
novembre 1659; sépulture le 23 février 1660, à Québec. [c1647-1652d] 

*  BOURSIER (ou BOURCIER) DIT LAVIGNE, Jean: arrivé à Montréal en 
1672 ou avant; le 9 avril 1673, épouse à Montréal Marie-Marthe 
Thibodeau** (ct Basset du 2 février 1673); le couple s’établit chez Mathurin 
Thibodeau* à la côte aux Argoulets; rôle 1673; le 27 décembre 1675, devant 
Basset, loue à bail la terre 506D de Joseph Denis dit Levallon*, au Sault-
Saint-Louis; le 29 décembre 1675, avec son beau-père Mathurin Thibodeau, 
devant Basset, vend à Jacques Cardinal*, les terres 521D, 522D, 523D(1-2) 
et 524D, de dix arpents de large, à la côte aux Argoulets; vers 1677, le 
couple s’établit à Lachine; rec. 1681 à Montréal, 37 ans; décès avant 31 
octobre 1694, à Lachine (tué par les Iroquois le 5 août 1689 ainsi que sa 
femme?) (dic. Jetté). [f1672-1689i] 

*  BOUSQUET, Jean: Guyenne; arrivé dans la région des Trois-Rivières 
depuis plusieurs années; déménage à Montréal en 1670 ou avant; le 8 mars 
1671, achète de Jean Baudouin* une maison que ce dernier a construite sur 
le terrain des emplacements Nos 169, 170 et 171 (Basset 1671.03.08,678); 
selon (Basset 1672.07.1-15,829) avant 1672, aura acheté d’Urbain Tessier 
dit Lavigne* l’emplacement No 164.3; le 11 mai 1672, épouse à Montréal 
Catherine Fourrier*, veuve Mathurin Mercadier*, (ct Basset du 7 mai 1672); 
le couple s’établit à Montréal; le 7 juin 1672, témoin à deux contrats Basset; 
rôle 1673; le 25 mai 1676, témoin à un ajout au contrat Basset du 3 octobre 
1661; le 4 septembre 1680, vend à Pierre Chantereau dit Tourangeau* 
l’emplacement No 171 (Maugue 1680.09.04,322); rec. 1681 à l’île Ste-
Thérèse, 35 ans; le 18 novembre 1681, vend à Laurent Tessier** 
l’emplacement No 164.3 (Maugue 1681.11.18); décès en 1698 ou avant, à 
Varennes (dic Jetté). [c1670-1698m] 
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*  BOUSSOT DIT LAFLOTTE, Louis: arrivé à Montréal en 1652 ou avant; 
le 6 juillet 1652, assiste à une vente Gastineau; le 15 décembre 1652, cité à 
un inventaire Gastineau; le 30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat 
d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; quitte Montréal pour les 
Trois-Rivières en 1655 ou 1656; revient à Montréal en 1667 ou avant; le 9 
mars 1668, achète d’André Rapein dit Lamuzette* les concessions 515D et 
516D(1-2-3) de cent vingt arpents au total, «au-dessus de la rivière Saint-
Pierre, montant au Sault-Saint-Louis» (Basset 1668.03.09,441); le 29 juin 
1671, cité dans un acte Basset, marchand; rôle 1673; selon (CSSP 2/2.229), 
aurait vendu 516D(2-3) à Jean de Lespinaye*; le 19 juin 1679, vend à 
Alexandre Petit, marchand de La Rochelle, les concessions 515D et 516D(1) 
de quatre-vingt arpents au total (Maugue 1679.06.19,127); cité le 2 octobre 
1683 à Lachine, chantre (dic. Jetté); sépulture le 10 février 1690, à Montréal. 
[f1652-1655d] [r1667-1690m] 

*  BOUTAUT DIT LARAMÉE, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 31 août 1665, 32 ans; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La Ramé du rôle 1668 de la 
compagnie Salière au régiment de Carignan; le 7 décembre 1670, achète de 
Pierre Tabaut dit Léveillé* une terre de quarante arpents à Lachine, ct 
annulé? (Trudel 1998:530); rôle 1673; rec. 1681 à Montréal, 50 ans, 
Habitant. [s1668-1681d] 

*  BOUTEFEU, Mathurin: Perche; de la recrue de 1644 pour Montréal (liste 
Debien); bêcheur engagé le 20 avril 1644 à 60 livres par an pour cinq ans; un 
des engagés de 1644 qui n’ont pas laissé de trace ici, mais que nous 
comptons quand même pour le temps de son contrat, compte tenu du peu de 
possibilités de laisser alors trace ici. [f1644-1649d] 

*  BOUTEREAU, Vincent: Poitou; arrivé à Montréal en 1660 ou avant; tué 
par les Iroquois et sépulture le 28 mars 1661, à Montréal, 34 ans. [f1660-
1661i] 

*  BOUTILIER (ou BOTELIE), Mathurin; arrivé à Montréal en 1663 ou 
avant; confirmé le 11 mai 1664; décès par noyade, sépulture le 5 août 1665 à 
Montréal, 14 ans. [f1663-1665m] 
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*  BOUTRON DIT LEMAJOR, François: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Le Major du 
rôle 1668 de la compagnie Lafreydière au régiment de Carignan; {dic. Jetté 
ne fait pas cette assignation}; un François Boutron dit Brusquet, 40 ans au 
rec. 1666 à Sillery, est domestique d’Estienne Dumets*; il se serait alors 
engagé dans l’armée; au rec. 1681 à Sorel, il est domestique de Pierre de 
Sorel. [s1668-1681d] 

*  BOUVET DIT LACHAMBRE, Jean: Anjou; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 24 septembre 1665, 35 
ans; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le chirurgien La Chambre du 
rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; s’établit à 
Saint-Ours; le 17 octobre 1673, épouse à Québec Marie-Madeleine de 
Bidequin* (ct Duquet du 15 octobre 1673); sans postérité; le 7 novembre 
1673, devant Adhémar, reçoit une concession de soixante arpents, à Saint-
Ours; rec. 1681 à Saint-Ours, 40 ans; cité le 28 août 1693 ct Pierre Ménard; 
décès en 1703 ou avant (dic. Jetté). (RAPQ 1923:137). [s1668-1703m] 
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*  BOUVIER, Michel: baptême le 29 juillet 1633, Anjou; de la recrue de 
1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); maçon et défricheur engagé 
le 20 avril 1653 à 60 livres par an pour cinq ans; repart en 1658; de la recrue 
de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); engagé pour Claude 
Robutel de Saint-André* le 8 juin 1659 à 80 livres par an pour trois ans; le 
21 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine 
des Seigneurs, maçon (ASSSM 6537, III,19); membre de la 20e escouade de 
la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 16 août 1663, épouse Mathurine 
Desbordes*, veuve Pierre Guiberge* et ex-épouse de Pierre Bessonnet*, (ct 
Basset du 30 juillet 1663); rec. 1666, 30 ans, maçon Habitant, prénommé 
Mathieu; rec. 1667, 30 ans; le 24 juin 1667, devant Mouchy, loue de Jean 
Aubuchon* la terre 951D(1) en bail à rente; selon (ASSSM T 949 2eC et 
950 2eC) du 22 juillet 1673, aurait alors reçu la concession de 950 1reC de 
deux arpents par quarante; rôle 1673; le 12 mars 1674, transforme en vente 
le bail à rente passé avec Jean Aubuchon; rec. 1681, 40 ans, maçon; décès le 
4, sépulture le 5 août 1703, à Lachine. [f1653-1658d] [r1659-1703m] 

*  BOUY (ou BUY) DIT LAVERGNE, Laurent: Guyenne; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat La Vergne du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au 
régiment de Carignan;  en 1669, achète une concession à Champlain, mais la 
revend peu après (Trudel 1998:389); le 29 septembre 1669 (CSSP 2/2.238, à 
venir); vers 1670, épouse à Champlain Denise Antoine* (ct Larue du 11 
octobre 1670); le couple s’établit à Saint-Ours; le 5 novembre 1673, devant 
Adhémar, reçoit une concession de quatre-vingt-dix arpents, à Saint-Ours; 
rec, 1681 à Saint-Ours, 40 ans; décès en 1690 ou avant à Saint-Ours (dic. 
Jetté). [s1668-1691m] 
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*  BOYER DIT ARGENTCOURT, Jean: rôle 1673; 

◊  BOYER DIT LAFONTAINE-MILON, Estienne: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Lafontaine-Milon du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment 
de Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  BOYER, Charles: Poitou; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 
35 ans, domestique engagé à la Grange; le 25 janvier 1666, devant Mouchy, 
achète de Grégoire Simon* la concession 525D de trente arpents, «au-dessus 
de la rivière Saint-Pierre en montant vers le Sault-Saint-Louis» (ASSSM T 
525D); le 23 novembre 1666, épouse Marguerite Tenard* (ct Basset du 23 
novembre 1666); parrain le 21 décembre 1666, Habitant; rec. 1667, 35 ans, 
engagé, serviteur chez Jeanne Mance; le 23 octobre 1667, vend à Gabriel 
Celle dit Duclos* la concession 525D (Basset 1667.10.23,406); en 1668, 
s’associe avec Raymond Boisneau dit Lachaume* pour exploiter «à moitié 
de frais et profits» la concession 539(6) que ce dernier a acheté de Daniel 
Panier dit Laplante* (Basset 1668.10.01,476½); mais rien n’y fait et, pour 
faire patienter son créancier, le 1er novembre 1669, Boisneau remet à Daniel 
Panier la jouissance de la concession «pour un an seulement (...) demeurant 
néanmoins le contrat de vente de ladite concession passé entre les parties, le 
premier octobre de l’année dernière, en son entier» (Basset 1669.11.01,564); 
dans un ajout au contrat, Daniel Panier loue la terre à Charles Boyer pour un 
an; peu après, le couple déménage à Laprairie où il recevra officiellement en 
1672 et 1673 trois concessions de cinquante arpents chacune (Trudel 
1998:654, 655 et 657); veuf en 1678; le 29 octobre 1678, à Laprairie, épouse 
Louise-Marie-Thérèse Lebreuil*, veuve Marin Deniau*; sans postérité; rec. 
1681, 50 ans. [f1665-1681d] 
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*  BOYER, Nicolas: Aunis; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 
24 ans, charpentier engagé chez Claude Robutel de Saint-André*; rec. 1667 
non; le 8 août 1667, épouse Marguerite Maclin*, veuve Jean Cicot*, (ct 
Basset du 3 juillet 1667); occupe alors la concession 536(1-2) de trente-
quatre arpents, à la Pointe-Saint-Charles; le 3 novembre 1670, achète de 
Pierre Peras dit Lafontaine* les concessions 536(4) et 536(5) de trente 
arpents au total, à la Pointe-Saint-Charles (Basset 1670.11.03.646); le 27 
décembre 1672, achète d’Estienne Lert* la concession 536(3) de quinze 
arpents, à la Pointe-Saint-Charles (Basset 1672.12.27,892); rôle 1673; le 31 
août 1673, jugement de Frontenac entre Nicolas Boyer et Philippe de 
Hautmenil (ASSSM T 535D****); le 26 décembre 1674, accord avec 
Jacques Beauchamp* pour le paiement de 536(4) et quittance en date du 17 
novembre 1675 (Basset 1674.12.26,1092); le 1er janvier 1677, reçoit la 
quittance finale d’Estienne Lert pour 536(3) (Basset 1677.01.01,1366); rec. 
1681, 39 ans; le 11 mai 1681, achète de Mathurin Thibodeau* la terre 524D 
de trente-huit arpents «entre le Sault-Saint-Louis et la rivière Saint-Pierre» 
(Maugue 1681.05.11,420); le 12 mai 1686, emplacement No 139 et 
compensation pour les quatre arpents (Bourgine 1686.05.12,133) (à venir); 
en 1702, possède 536(1-5) de cent arpents, cinq sur vingt; en 1702, possède 
524D à la côte aux Argoulets; sépulture le 24 mai 1714, à Montréal, 80 ans. 
[f1665-1714m] 

*  BOYER, Pierre: Aunis; arrivé à Montréal en 1649 ou avant; parrain le 5 
juin 1650; le 2 juin 1654, cité dans un inventaire Closse; quitte Montréal 
pour Québec. [f1649-1654d]  

◊  BRARD (ou BÉRARD) DIT LAREVERDRA, Jean: Maine; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; confirmé le 6 octobre 1665 à 
Québec, 20 ans; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La 
Reverdia du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; 
s’établit dans la région des Trois-Rivières.  

*  BRARD, Christophe: naissance vers 1671 à Rivière-du-loup-en-haut; avec 
sa mère Charlotte Coy* et son beau-père Pierre Brunion dit Lapierre* 
semble vivre à la fois à Sorel et à Rivière-du-Loup-en-Haut; rec. 1681 à 
Rivière-du-Loup-en-haut, 10 ans; sépulture le 29 décembre 1682 à Sorel. 
[c1678-1682m]  
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*  BRASSIER, Jacques: de la recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); 
engagé au printemps 1653; tué par les Iroquois en mai 1660 suite à la 
bataille du Long-Sault, registre des sépultures le 3 juin 1660, à Montréal, 25 
ans. [f1653-1660i] 

*  BRICAULT DIT LAMARCHE, Jean (ou Jacques): Bretagne; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 
1666; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La Marche du rôle 
1668 de la compagnie Dugué au régiment de Carignan; possède une 
concession à la côte Saint-Jean (ct Basset du 6 janvier 1670); rôle 1673; le 
12 novembre 1674, épouse à Montréal Marie Chénier* (ct Basset du 11 
novembre 1674); le couple s’établit à la Pointe-aux-Trembles; rec. 1681 à la 
Pointe-aux-Trembles, 35 ans; sépulture le 19 août 1726, à la Pointe-aux-
Trembles, 88 ans. [s1668-1726m] 
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*  BRIGEAT (ou BRIGEAC), Claude de: Lorraine; de la recrue de 1659 
pour Montréal (liste Godbout) comme soldat pour la garnison; cité dans 
l’inventaire Basset du 6 novembre 1660; fait prisonnier par les Iroquois le 25 
octobre 1661; écrit d’Iroquoisie à la fin de 1661; est tué par la suite, registre 
des sépultures le 13 février 1662, à Montréal, 30 ans, soldat et secrétaire du 
Gouverneur. [f1659-1661i] 

*  BRILLAUD (ou BRILLON, ou BRILLO) DIT LABONTÉ, Jean: terre 
480, rôle 1673; 

◊  BRIN DIT LAPENSÉE, Jacques: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La 
pensée du rôle 1668 de la compagnie Berthier au régiment de l’Allier; 
s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  BROCHERIEUX DIT LASAULAYE, Jean: arrivé à Montréal en 1673 ou 
avant; le 15 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de quatre-
vingts arpents à Chambly; le 16 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une 
autre concession de quatre-vingts arpents à Chambly; le 22 juillet 1674, loue 
la terre de Jean Besset dit Brisetout* de quatre-vingt arpents à Chambly 
(Trudel 1998:674). [f1673-1674d] 

*  BROSSARD, Urbain: Anjou; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); maçon engagé le 12 avril 1653 à 80 livres par an pour 
cinq ans; le 6 octobre 1657, témoin à un acte Basset; assiste à des contrats de 
mariage Basset les 9 et 15 septembre 1658; le 19 avril 1660, épouse Urbaine 
Hodiau* (ct Basset du 3 avril 1660), maître maçon; confirmé le 24 août 
1660; membre de la 20e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); 
rec. 1666, 32 ans, maçon Habitant; rec. 1667, 33 ans; à la mort de Sébastien 
Hodiau en 1671, le couple hérite de la terre 950D et de l’emplacement 
No 188; le 2 janvier 1673, le couple vend à Gabriel Souart* l’emplacement 
No 188 (Basset 1673.01.02,893); rôle 1673; selon (MSHM 1917:175), avant 
1674, aurait reçu l’emplacement No 123; rec. 1681, 40 ans, veuf; le 21 
novembre 1685, reçoit la concession 959 1reC de quarante arpents à Sainte-
Marie (ASSSM T 959 1reC); en 1702, la terre 958 1reC semble avoir été 
transformée en un arpent par quarante, au lieu de deux sur vingt; sépulture le 
17 avril 1710 à Montréal, 77 ans. [f1653-1710m] 
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*  BROUILLET DIT LAVIOLETTE, Michel: Poitou; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et dic. Jetté, le soldat La 
Violette du rôle 1668 de la compagnie Petit au régiment de Carignan; {selon 
Trudel 1995, ne figure pas au rôle et sa compagnie n’est pas identifiée}; en 
1670, épouse à Chambly Marie Dubois* (CSSP du 3 novembre 1670, à 
venir); le couple s’établit à Chambly; le 15 octobre 1673, devant Adhémar, 
reçoit une concession de cent soixante arpents à Chambly; rec. 1681 à Sorel, 
36 ans, farinier; sépulture le 18 mai 1712 à Montréal, 62 ans. [s1668-1712m] 

◊  BROUSSAUD DIT BROSSARD, Julien: arrivé en 1661; s’établit à 
Québec; dans un document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05) déclare avoir vu 
comment se déroulait la traite à Montréal à partir de 1663, alors qu’il y était 
vraisemblablement de passage; cité le 5 août 1678 dans le document ci-haut, 
à nouveau de passage à Montréal . 
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*  BRUNET DIT BELHUMEUR, Antoine: Aunis; arrivé à Montréal en 
1662 ou avant; le 21 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents 
dans le Domaine des Seigneurs, domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 9e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 
28 novembre 1663, à Montréal, épouse Françoise Moisan* (ct Gloria à 
Québec du 19 octobre 1663, auquel assiste Maisonneuve); le 12 décembre 
1663, achète de Pierre Lorrain dit Lachapelle* une maison «que ledit 
vendeur a fait bâtir sur le bord de la commune (…) près de la maison de 
Jacques Delaporte dit Saint-Georges*» (Basset 1663.12.12,308); cette vente 
semble avoir été annulée; le 5 décembre 1665, reçoit la concession 1243D de 
trente arpents, à la côte Saint-François; le 23 décembre 1665, reçoit la terre 
de ville sur laquelle sa maison est bâtie (CSSP 2/2.178); rec. 1666, 22 ans, 
Habitant; rec. 1667, 25 ans; selon (Cabazié 1674.09.09,4), le 25 janvier 
1671, aurait acheté de Jacques Milot dit Laval* la concession 974D de 
soixante arpents au lieu-dit Sainte-Marie; rôle 1673; le 9 septembre 1674, 
vend à Jean Senecal* la concession 974D (Cabazié 1674.09.09,4); rôle 1673; 
rec. 1681, 36 ans; le 4 janvier 1687, reçoit l’emplacement No 199 (Maugue 
1687.01.04,2039). [f1662-1687d] 

*  BRUNET DIT BOURBONNAIS, François: Bourbonnais; arrivé à 
Montréal en 1669 ou avant; le 9 décembre 1669, passe un contrat de mariage 
Basset avec Marie-Marthe Thibodeau**; ct annulé; le 11 juillet 1672, épouse 
Barbe Beauvais** (ct Basset du 18 avril 1672); rôle 1673; le couple s’établit 
à Montréal puis, vers 1679, à Lachine; rec. 1681 à Montréal, 37 ans; engagé 
Ouest 24 mai 1685; le 27 septembre 1689, achète de Pierre Lussaud* et 
Marguerite Sédilot* sa femme, veuve de Jean Aubuchon*, «une maison, 
boutique et emplacement, sis et situé en cette ville, rue Saint-Paul», 
l’emplacement No 112 (Maugue 1689.09.27,2228); le 19 octobre 1693, lors 
de la division des terres de Jacques Beauvais, reçoit la moitié de 516D(2), un 
demi-arpent par vingt; décès le 23, sépulture le 24 juin 1702, à Lachine, 57 
ans. [f1669-1702m] 

*  BRUNET DIT LASABLONNIÈRE, Jean: Paris; arrivé dans la région de 
Montréal en 1672 ou avant; cité à Boucherville le 1er juin 1672, comme étant 
Habitant de Saint-Ours (dic. Jetté); le 1er juillet 1677, épouse à Boucherville 
Marie-Madeleine Richome** (ct Basset du 1er février 1677); le couple 
s’établit à Saint-Ours; rec. 1681 à Contrecœur, 40 ans; dernier enfant en 
1707, à Montréal. [f1672-1707d] 
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*  BRUNET, Joachim: parmi les cinquante et une personnes arrivées à 
Québec le 25 mai 1664 sur le navire le Noir d’Amsterdam (MSGCF IV 
4:217) et l’une des neuf dirigées vers Montréal; rec. 1666, 20 ans, 
domestique engagé chez Charles Lemoyne*; rec. 1667, 22 ans, domestique 
engagé chez Charles Lemoyne. [f1664-1667d] 

BRUNIER, de prénom inconnu: erreur de lecture pour un membre de la 20e 
escouade de la milice de 1662 (OM 1663.01.27), voir Bouvier, Michel 

*  BRUNION (ou BRUGNON) DIT LAPIERRE, Pierre: arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat Lapierre du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment 
de Carignan; s’établit dans la région des Trois-Rivières; en 1668, possède 
une terre à Rivière-du-Loup-en-Haut, en reçoit une autre le 2 janvier 1671 
(Trudel 1998:481-2); le 24 avril 1678, épouse à Sorel Charlotte Coy*, veuve 
avec deux enfants (ct Adhémar du 3 octobre 1678); le couple semble vivre à 
la fois à Sorel et à Rivière-du-Loup-en-Haut; rec. 1681 à Rivière-du-Loup-
en-Haut, 39 ans, un fusil, trois bêtes à cornes; 9 arpents en valeur; décès le 6, 
sépulture le 8 novembre 1687 aux Trois-Rivières. [c1678-1687m] 

*  BRUZÉ (ou BOUZÉ), Pierre: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal 
(listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 25 avril 1653 à 60 livres par 
an pour cinq ans; le 1er septembre 1655, reçoit une gratification de 500 livres 
sans annuler son contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,17). [f1653-
1658d] 
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*  BUET (ou PUET), Alexis: Poitou; arrivé à Montréal en 1664 ou avant; 
janvier 1665, justice seigneuriale (liste Massicotte); rec. 1666, 22 ans, 
tailleur engagé à la Congrégation, Alexis Puet; confirmé en mai 1666; rec. 
1667, 24 ans, domestique engagé à la Congrégation; avec Julien Fontaine*, 
reçoit une concession de quarante arpents à Laprairie (Trudel 1998:663); le 
29 décembre 1669, devant Basset, vend sa part à Julien Fontaine*; en 1678, 
à Lachine, épouse Françoise Bouet*, veuve Jean Roy dit Leroy de Marans*, 
(ct Basset du 10 janvier 1678); le couple s’établit à Lachine; rec. 1681, à 
Montréal, 42 ans; sépulture le 1er mars 1721 à Lachine, 76 ans. [f1664-
1721m] 

◊  BUREAU DIT SANSOUCY, Louis: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Sansoucy du rôle 
1668 de la compagnie Berthier au régiment de l’Allier; {dic. Jetté ne fait pas 
cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  BUTIN, Marc: Île-de-France; parmi les cinquante et une personnes 
arrivées à Québec le 25 mai 1664 sur le navire le Noir d’Amsterdam 
(MSGCF IV 4:217) et l’une des neuf dirigées vers Montréal; rec. 1666, 20 
ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; s’enrôle au régiment de 
Carignan; décès par noyade sur le lac Champlain pendant la guerre avec les 
Iroquois; registre des sépultures le 16 novembre 1666 à Montréal, 20 ans. 
[f1664-1666m] 
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*  CABAZIÉ, Pierre: Languedoc; arrivé à Montréal en 1669 ou avant; le 23 
juillet 1669, épouse à Montréal Jeanne Guiberge* (ct Basset du 30 mars 
1669); le couple s’établit à Montréal; le 3 avril 1671, achète de Jean Dutertre 
dit Desrosiers* la concession 977D de soixante arpents au lieu-dit Sainte-
Marie, en l’Anse Fondue (Basset 1671.04.03,683); au début de 1673, est 
nommé secrétaire des Seigneurs de Montréal (CSSP 2/3.253); le 23 janvier 
1673, nommé sergent du bailliage de Montréal à la côte Saint-Martin; selon 
(MSHM 1917:93), le 20 juillet 1673, aurait reçu l’emplacement No 65.2 dans 
la commune, ce terrain aurait ensuite été réuni au Domaine; le 14 janvier 
1674, reçoit du juge Migeon de Branssat l’autorisation d’agir comme notaire 
pour un contrat impliquant Bénigne Basset* (Cabazié 1674.01.05,2); le 25 
septembre 1674, nommé notaire intérimaire par le Conseil souverain, suite à 
une suspension pour quatre mois de Bénigne Basset; jusqu’au 21 octobre 
1674, il s’intitulera «commis au greffe et tabellionage de l’île de Montréal» 
(Cabazié 1674.10.21,14) (RTM 931 à 943); en fait il continua à exercer 
comme notaire jusqu’en 1693, mais ses actes n’apparaîtront plus dans le 
Registre du Tabellionage de la Seigneurie; greffier du bailliage de 1674 à 
1678 et de 1680 à 1691; le 18 novembre 1675, achète de Pierre Lorrain dit 
Lachapelle* la concession 975D(2-3) de soixante arpents au lieu-dit Sainte-
Marie en l’Anse Fondue (Basset 1675.11.18,1223); le 7 avril 1676, vend à 
Martin Massé* et Estienne Cureau Dit Langevin* la concession 975D(2-3) 
(Basset 1676.04.07,1274); le 5 janvier 1680, reçoit le prolongement 978 
1reC de quarante arpents à la côte Sainte-Marie, en l’Anse Fondue (Maugue 
1680.01.05,194); selon (Maugue 1680.01.05,194) du 5 janvier 1680, aurait 
alors acquis la concession 978D de trente arpents à la côte Sainte-Marie en 
l’Anse Fondue; mais cette vente ne semble pas avoir eu de suite; le 23 
janvier 1680, achète de René Sauvageau dit Maisonneuve* l’emplacement 
No 62.1 sur la commune (Maugue 1680.01.23 à venir); rec. 1681 à Montréal, 
40 ans; geôlier et concierge de la prison vers 1683; huissier royal de 1693 à 
sa mort; en 1702, est toujours propriétaire de la concession 977 qui a été 
portée à cent-dix arpents, ainsi que de la concession 978 1reC de quarante 
arpents; décès le 13, sépulture le 14 juillet 1715 à Montréal, 72 ans. (DBC 
II:116) [f1669-1715m] 
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†  CADET, René: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); défricheur engagé le 11 mai 1653 à 60 livres par an 
pour cinq ans; a pris le bateau; aucune trace ici, vraisemblablement une des 
huit personnes mortes durant la traversée. 

*  CADIEU, Jean: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); serrurier, laboureur et défricheur engagé le 1er mai 1653 
à 75 livres par an pour cinq ans; le 3 avril 1657, devant Saint-Père, prend en 
bail à ferme pour trois ans quatre arpents sur la concession de Gabriel Celle 
dit Duclos*; confirmé le 24 août 1660; le 2 novembre 1662, promesse de 
défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 4e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 
26 novembre 1663, épouse Marie Valade* (ct Basset du 15 novembre 1663); 
le 15 octobre 1664, baptême d’une fille, Habitant; le 8 décembre 1665, reçoit 
la concession 1251D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 1666, 32 
ans, serrurier Habitant; rec. 1667, 33 ans; rôle 1673; décès et sépulture le 30 
septembre 1681, à Montréal, 45 ans. [f1653-1681m] 
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*  CAËL, François (ou Jean): Maine; arrivé à Montréal en 1662 ou avant; le 
2 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); membre de la 3e escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); le 7 janvier 1664, témoin à un contrat Basset; rec. 
1666 non; rec. 1667 non; cité le 5 mars 1674 à Laprairie (dic. Jetté); rec. 
1681, Jean Cahel, 41 ans, à Laprairie, vit seul; le 11 juillet 1684, deux 
contrats chez Basset en faveur de Denise Lemaistre*; le 9 octobre 1684, à 
Laprairie, épouse Denise Lemaistre, veuve Pierre Peras*; décès le 18, 
sépulture le 19 novembre 1687, à Laprairie, 45 ans. [f1662-1687m] 

*  CAILLÉ DIT BRÛLEFER (ou BISCORNET), Antoine: Aunis; après 
plusieurs années passées dans la région de Québec, déménage, vers 1674, à 
Laprairie; vers 1674, épouse à Laprairie Anne Aubry*; le couple s’établit à 
Laprairie; rec. 1681 à Laprairie, 30 ans; décès après 1707, à Laprairie. 
[c1674-1707m] 

*  CAILLÉ DIT LAROCHELLE, Pierre: dans un document du 5 août 1678 
(AD 1678.08.05), déclare avoir vu comment se déroulait la traite à Montréal 
à partir de 1661, alors qu’il venait  vraisemblablement d’y arriver; le 24 août 
1662, témoin à un acte Basset; le 3 novembre 1662, promesse de défricher 
quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, tailleur (ASSSM 6537, 
III,19); parrain le 28 septembre 1664, tailleur d’habits; le 3 mai 1665, reçoit 
l’emplacement No 154 dans la ville (CSSP 2/2.144); rec. 1666 non; parrain 
le 22 octobre 1666, tailleur d’habits; rec. 1667 non; parrain les 26 avril et 20 
août 1667, tailleur d’habits; le 15 septembre 1667, justice seigneuriale (liste 
Massicotte); assiste à un mariage le 19 septembre 1667, tailleur d’habits; 
selon Trudel 1998, en 1668, occupait la terre 1241D à la côte Saint-François 
(à venir); le 7 juin 1672, devant Basset, achète de Claude Desainctes* la 
terre 1256D de trente arpents à la côte Saint-François; rôle 1673; le 21 
novembre 1674, devant Basset, vend la terre 1256D à Guillaume Bouchard*; 
la terre lui revient (à venir); le 8 juillet 1680, devant Maugue, vend la terre 
1256D à Adrien Saint-Aubin*; rec. 1681, 50 ans, tailleur; le 10 juin 1685, 
devant Maugue, signe une obligation. [f1661-1685d] 
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*  CAILLIOT, Jean: Lyonnais, de la recrue de 1641 pour Montréal; témoin à 
l’enquête du 3 février 1642 à Québec, boulanger (AD;ASQ, Faribault,159); 
parrain à Montréal le 19 mars 1643. [f1641-1644d] 

*  CAILLOUET, Simon: passe plusieurs années aux Trois-Rivières, où il est 
domestique de Jacques Mesnard dit Lafontaine*; parrain de son fils aîné 
Jean-Baptiste Ménard**; vers 1668, avec la famille Ménard chez qui il va 
demeurer, déménage à Boucherville; semble être le premier occupant de la 
terre No 33 à Boucherville; le 4 avril 1673, reçoit officiellement de Pierre 
Boucher la concession No 33 de cinquante arpents entre les deux terres de 
Jacques Ménard (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit de Pierre 
Boucher «un emplacement de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 
1673.04.04,105); rec. 1681 à Boucherville, Habitant, 50 ans; le 24 janvier 
1701, devant Tailhandier, dicte son testament, il lègue tous ses biens, dont la 
terre No 33, à son filleul Jean-Baptiste Mesnard; décès le 26, sépulture le 27 
janvier 1701 à Boucherville, 66 ans. (Gareau 1973)[c1668-1701m] 

*  CALLIÈRE, Hector de: «chevalier de l’ordre de Saint-Louis, Gouverneur 
pour le Roi de l’île de Montréal et depuis le lac Saint-Pierre en montant le 
long du fleuve Saint-Laurent, nord et sud, jusques aux habitations françaises 
les plus éloignées» (Adhémar 1698.03.25,4046); 

*  CAMBIN DIT LARIVIÈRE, Laurent: Comtat-Venaissin; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le sergent La Rivière du rôle 1668 de la compagnie Dugué au 
régiment de Carignan; le 16 août 1668, épouse à Québec Françoise Baiselat* 
(ct Lecomte du 14 août 1668); le couple s’établit à Montréal; assiste à un 
mariage le 14 janvier 1669; sépulture à Montréal le 5 mai 1670, 35 ans. 
[s1668-1670m] 
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*  CAMPEAU (ou CAMPOT, ou CHAMPO) DIT LIMOUSIN, Estienne: 
Limousin; arrivé à Montréal en 1662 ou avant; le 22 novembre 1662, 
promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, 
domestique de Leber* et Lemoyne* (ASSSM 6537, III,19); membre de la 9e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); parrain le 30 juillet 1663, 
Habitant; le 26 novembre 1663, épouse Catherine Polo* (ct Basset du 13 
novembre 1663); confirmé le 11 mai 1664; le 2 mai 1665, reçoit la 
concession 533D de trente arpents, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre» 
(ASSSM T 533D); parrain le 24 novembre 1665, maçon; rec. 1666, 28 ans, 
maçon Habitant; rec. 1667, 30 ans; le 28 juillet 1669, achète de Jean Roy dit 
Leroy de Marans* la concession 532D de trente arpents, voisine de la sienne 
(Basset 1669.07.28,545); rôle 1673; selon (MSHM 1917:94), en 1673, aurait 
reçu l’emplacement No 67 dans la commune, ce terrain aurait ensuite été 
réuni au Domaine; rec. 1681, 42 ans; le 28 mars 1688, reçoit quittance pour 
l’achat de 532D (voir Adhémar 1706.04.12,7305-7306) (à venir); décès entre 
1690 et 1693 (dic. Jetté). [f1662-1690m] 

CANADOU: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Sorel au 
régiment de Carignan. 
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*  CARDINAL (ou CARDINAU), Simon: Aunis; vers 1652, épouse en 
France Anne-Michelle Garnier*; beau-frère d’Olivier Charbonneau* et de 
Pierre Goguet*, oncle de Françoise Bouet*; de la recrue de 1659 pour 
Montréal (listes Debien et Godbout) groupe de Marans; le 5 juin 1659, le 
couple reçoit une avance de 225 livres de la part de Jeanne Mance pour faire 
la traversée avec leurs deux fils Jacques* cinq ans et Jean* un an; le 6 juin 
1660, loue une vache pour quatre ans de Gabriel Celle dit Duclos* (Basset 
1660.06.06,160); à l’automne 1660, fermier sur la terre 951D(1) de Jean 
Aubuchon* (Basset 1661.07.20,211); confirmé le 24 août 1660; le 5 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); membre de la 18e escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); le 1er mai 1665, reçoit la concession 534D de trente 
arpents, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre ainsi nommée» (ASSSM T 
534D); rec. 1666, 35 ans, Habitant, sous le nom de Jean Cardinal; rec. 1667, 
50 ans; rôle 1673; en 1673, reçoit une concession à Lachine (Trudel 
1998:528.6); le 22 novembre 1675, vend à Jean-Baptiste Lefebvre dit Saint-
Jean* la concession 534D (Basset 1675.11.22,1226); décès le 9, sépulture le 
11 août 1679 à Lachine, 60 ans. [f1659-1679m] 
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*  CARDINAL, Jacques: fils de Simon* et d’Anne-Michelle Garnier*; de la 
recrue de 1659 pour Montréal (liste Godbout); confirmé le 11 mai 1664; rec. 
1666, 12 ans; rec. 1667, 13 ans; le 29 décembre 1675, achète de Mathurin 
Thibodeau* et Jean Boursier dit Lavigne*, les terres 521D, 522D, 523D(1-2) 
et 524D, de dix arpents de large, «au lieu-dit le Sault-Saint-Louis» (Basset 
1675.12.29,1244); le 16 juillet 1678, revend à Mathurin Thibodeau les terres 
523D(2) et 524D, de quarante-cinq arpents (Maugue 1678.07.16, ca p.3-4); 
rachète, on ne sait quand, 523D(2); rec. 1681 non; le 23 novembre 1682, 
épouse à Montréal Louise Arrivé* (ct Mauge du 13 octobre 1682); le couple 
s’établit à Montréal; marchand de fourrure; engageur Ouest du 2 avril 1683 
au 26 mai 1722; en 1702, possède toujours 521D, 522D et 523D(1-2), de 
sept arpents par trente-six arpents et demi; encore à Montréal en 1714 (liste 
Godbout); décès le 17, sépulture le 18 mai 1724, à Détroit, probablement en 
voyage. [f1659-1714d] 

*  CARDINAL, Jean: fils de Simon* et d’Anne-Michelle Garnier*; de la 
recrue de 1659 pour Montréal (liste Godbout); rec. 1666, 7 ans; confirmé en 
mai 1666; rec. 1667, 9 ans; le 13 juin 1679, achète de Mathurin Jousset*, les 
terres 518D(2) et 519D(1-2-3) de quatre-vingts arpents au total, «au bas du 
Sault-Saint-Louis» (Maugue 1679.06.13, ca p.28-30); le 1er mai 1680, 
annulation du contrat précédent; rec. 1681 non; engagé Ouest le 31 juillet 
1688; le 10 novembre 1689, épouse Marguerite Plumereau** (ct Adhémar 
du 29 octobre 1689); veuf on ne sait quand; le 24 août 172l, épouse à Pointe-
Claire Jeanne Galarneau. [f1659-1721d] 

*  CARION DU FRESNOY, Philippe: Gascogne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; lieutenant de la compagnie Lamothe au 
régiment de Carignan; ne figure pas au rôle 1668; retourne en France en 
1668; y épouse Pétronille Desheures*; le couple s’établit à Montréal; le 6 
octobre 1671, avec Paul Morel*, achète de l’Hôtel-Dieu de Québec, la terre 
544(5) de trente arpents à la Pointe-Saint-Charles et l’emplacement No 152.2 
à Montréal (Rageot 1671.10.06,686); le 7 décembre 1671, devant Basset, 
reçoit l’arrière-fief de Carion à Montréal; le 1er février 1679, Paul Morel fait 
son testament en faveur de Philippe de Carion, Pétronille Desheures et 
Jeanne de Carion** leur fille (Adhémar 1702.06.27,6190); le 6 février 1679, 
mort de Paul Morel; le 15 mai 1679, reçoit l’emplacement No 36 sur la 
commune (CSSP 2/3.292 à venir); rec. 1681 à Montréal, 52 ans; décès avant 
1684 (dic. Jetté). [s1668-1684m] 
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*  CARON, Claude: Auvergne; après plusieurs années passées dans la région 
des Trois-Rivières, va, vers 1670, épouser en France Madeleine Varennes*; 
le couple vient s’établir à Laprairie; rec. 1681 à Laprairie, 40 ans; sépulture 
le 18 septembre 1708 à Montréal, 70 ans. [c1670-1708m] 

*  CARON, François: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; le 2 décembre 
1660, devant Basset, se met au service d’Estienne Bouchard* comme 
serviteur chirurgien; le 9 décembre 1660, témoin à un contrat Basset, 
chirurgien; le 20 janvier 1661, témoin à un ajout à l’acte Basset du 22 
novembre 1659; qualifié de chirurgien en 1661 (RAPQ 1923:131); le 30 mai 
1662, témoin à un acte Basset, chirurgien. [f1660-1662d] 

*  CARON, Jean-Baptiste: donné jésuite; se joint à 1a recrue de 1641 pour 
Montréal; parrain le 24 mars 1643; retourne à Québec. [c1642-1643d] 

*  CARRÉ, Gilles; maître ciergier en 1682; commission du 16 février 1683 
(Reg. des aud.); le 12 avril 1683, témoin contrat Maugue. 

*  CARRIÈRE, André: Guyenne; arrivé à Montréal en 1670 ou avant; le 17 
novembre 1670, épouse à Montréal Cécile Janot** (ct Basset du 16 
novembre 1670); le couple s’établit à la côte Sainte-Anne (Pointe-aux-
Trembles); le 17 janvier 1672, reçoit l’emplacement No 54 dans la commune 
(Basset 1672.01.17,754); rôle 1673; rec. 1681 à Montréal, 41 ans; vers 1683, 
le couple déménage à Montréal; sépulture le 5 décembre 1715, à Montréal, 
75 ans. [f1670-1715m] 

*  CARTIER (ou QUARTIER) DIT LAROSE, Joseph: Angoumois; arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le sergent 
La Roze du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de Carignan; 
{selon liste RM et Trudel 1995, le sergent La Roze du rôle 1668 de la 
compagnie Laubia au régiment de Carignan serait Paul Cartier dit Larose}; 
le 17 septembre 1674, épouse à Montréal Marguerite Celle**; le couple 
s’établit à la Pointe-aux-Trembles; rec. 1681 à la Pointe-aux-Trembles, 34 
ans; décès le 2 juillet 1690, tué par les Iroquois; sépulture le 2 novembre 
1694 à la Pointe-aux-Trembles. [s1668-1690i] 
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*  CARTIER, Pierre: a passé plusieurs années dans la région de Québec, où 
il a épousé Catherine Gauthier*; le couple semble d’abord s’établir dans la 
région des Trois-Rivières; présent à Montréal à un contrat Basset le 5 février 
1685 «demeurant en la seigneurie de Sainte-Anne, à présent en cette ville»; 
vers 1689, le couple déménage dans la région de Montréal; le 30 juillet 
1690, obtient par adjudication judiciaire la terre No 7 à Boucherville que 
Charles Martin avait laissé impayée en mourant; «Il en a joui depuis ce 
temps-là paisiblement et en jouit encore» jusqu’au 12 octobre 1695, où il la 
vend à Léger Bourgery** (Maugue 1695.10.12,2940); le couple semble alors 
retourner dans la région de Québec. [c1689-1695d] 

*  CATALOGNE (ou CATALOUGNE), Gédéon de: Béarn; se convertit au 
catholicisme en 1687; le 11 août 1690, épouse à Montréal Marie-Anne 
Lemire de Québec; le couple s’installe à Montréal; «arpenteur juré et 
lieutenant réformé dans les troupes de la marine entretenues dans ce pays» 
(Adhémar 1692.05.22,2135); le 24 octobre 1692, achète de Paul 
Haguenier** les terres 958D, 958 1 reC et 959D, de soixante-quinze arpents 
au total, à Sainte-Marie (Maugue 1692.10.24, 2602); le 3 octobre 1697, vend 
à Claude Caron fils** les terres 958D, 958 1 reC et 959D (Adhémar 
1697.10.03,3884); en 1700, entreprend la construction d’un canal à Lachine 
pour les Sulpiciens; dernier enfant en 1712; (DBC II:125) [ ](suite à venir) 

*  CAUVIN DIT LE-GRAND-PIERRE, Pierre: Normandie; arrivé à 
Montréal en 1660 ou avant; en 1660, a été soigné pendant une année par 
François Caron* (BRH 37:443); possède une maison «proche la terre et 
maison d’Urbain Tessier dit Lavigne*» (BRH 37:443); confirmé le 24 août 
1660; capturé par les Iroquois le 24 mars 1661, puis tué; le 29 avril et le 11 
novembre, inventaire et vente de ses biens Basset (BRH 37:441-3); registre 
des sépultures le 22 juin 1661, à Montréal, 21 ans. [f1660-1661i] 

*  CAVELIER de LASALLE, Jean: Normandie: frère de René-Robert*; 
prêtre de Saint-Sulpice; arrivé à Montréal en 1666; rec. 1667 non; vicaire 
jusqu’en 1676, retourne en France en 1679 (DBC II:130). [f1666-1679d] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
101 

 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
102 

*  CAVELIER de LASALLE, René-Robert: Normandie; frère de Jean*; 
arrivé à Montréal en 1667; Trudel (1998:523) écrit qu’«à la suite d’une 
concession verbale de 1668, Robert Cavelier de Lasalle détenait au-dessus 
du Sault-Saint-Louis une grande superficie donnant sur le fleuve»; le 9 mars 
1668, persuadé qu’il est «Seigneur de la côte Saint-Sulpice», il fait à René 
Cuillerier dit Léveillé une concession de soixante arpents, 486D, dont le 
cens, comme pour les autres Montréalais, sera de trois deniers par arpents, 
mais devra être versé «au Seigneur de ladite côte», le contrat est passé «en 
notre maison de la côte Saint-Sulpice»; probablement vers le même temps, 
vend à Charles Lemoyne et à Jacques Leber «certaine terre située en ladite 
île au lieu-dit Lachine», que nous estimons être la concession 463D; à la date 
du 9 janvier 1669, on trouve dans le greffe Basset un intitulé d’acte: 
«Cession et transport de la Seigneurie de Saint-Sulpice en l’île de Montréal 
aux Seigneurs dudit lieu du 9 janvier 1669, avec une quittance du Sieur de 
Lasalle cédant aux Seigneurs du ..?.. mai 1671», le document lui-même est 
malheureusement disparu et on ne connaît pas les raisons de cette 
rétrocession; dès le lendemain, le 10 janvier 1669, devant Basset Queylus lui 
rédige un contrat et lui concède «toute la quantité de terre qui se trouvera 
entre les concessions de Raymond Boisneau dit Lachaume [que nous 
croyons être la 487D] et Pierre Gauthier dit Saguingoira [la 462D que son 
propriétaire ne recevra officiellement que le 31 mai 1671, mais qu’il peut 
fort bien avoir accupé avant cette date]. Notons que cette immense 
concession s’étend d’un bout jusqu’aux terres qu’il a vendues à Lemoyne et 
Leber et d’autre bout à celles qu’il a concédées à Cuillerier. Par ailleurs, le 
11 janvier 1669, Queylus élève une partie de cette immense concession en 
arrière-fief noble de quatre cent vingt arpents allant de Nicolas Moison dit 
Leparisien [466D] à Pierre Pérusseau [471D] (ASSSM T 467); le 3 février 
1669, devant Basset, vend son fief à Jean Milot dit Lebourguignon; quitte 
Montréal au début de juillet 1669 pour aller explorer l’Ohio, en compagnie 
de Bréhant de Galinée; revient à Montréal au moins sporadiquement entre 
1670 et 1673; (DBC I:178). la Nouvelle-Orléans (à venir) [f1667-1669d] 
[r1670-1673d] 
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*  CAVELIER (ou LECAVELIER) DIT DESLAURIERS, Robert: baptême 
le 28 octobre 1624, Normandie; arrivé à Montréal en 1650 ou avant; le 2 
juillet 1651, assiste à une vente Closse; le 15 mars 1653, assiste à un 
inventaire et vente Gastineau; cité dans l’acte qui suit; le 29 décembre 1653, 
assiste à un contrat de mariage Closse; le 2 juin 1654, cité dans un inventaire 
Closse; le 27 septembre 1654, assiste à deux contrats de mariage Closse; le 
29 septembre 1654, qualifié de soldat (CSSP 2/1.30); vers 1654, obtient un 
lopin de terre de quelques arpents à défricher dans le Domaine des Seigneurs 
(lopin mentionné dans ct Basset du 4 mars 1675); parrain le 22 octobre 
1654; le 24 octobre 1654, conjointement avec Adrienne Duvivier*, veuve 
Augustin Hébert*, reçoit la concession 943D de quarante arpents, pénétrant 
dans l’enclos de la ville jusqu’à quinze perches proche la Petite Rivière 
(Closse 1654.10.24,45); le 19 novembre 1654, épouse Adrienne Duvivier (ct 
Closse du 30 octobre 1654), 28 ans; le 30 mars 1655, témoin à un contrat 
Closse; le 16 août 1656, témoin à un contrat Saint-Père; le 1er octobre 1657, 
maître armurier, prend à bail pour six ans de son voisin Pierre Gadois* une 
partie de la terre 942D (Basset 1657.10.01,1); le 21 novembre 1657, élu 
receveur des offrandes et aumônes faites à la  paroisse avec Marin Jannot* et 
Pierre Gadois* (BRH 35:25); le 28 novembre 1657, loue dix arpents de ses 
terres à Nicolas Gosselin* (Basset 1657.11.28,11); le 3 mai 1660, le couple 
reçoit une nouvelle fois la concession 943D avec reconnaissance de dette 
aux enfants Hébert (Basset 1660.03.03,135); le 20 mars 1661, loue à 
Médéric Bourduceau* la partie de la terre  942D qu’il avait lui-même louée 
de Pierre Gadois (Basset 1661.03.20,193); membre de la 8e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 25 novembre 1665, reçoit la concession 
942 1reC de trente arpents, au bout de la terre de Pierre Gadois (ASSSM T 
942 1reC); rec. 1666, 40 ans, arquebusier Habitant; rec. 1667, 40 ans; le 17 
janvier 1672, devant Basset, achète d’Honoré Langlois dit Lachapelle* la 
concesssion 953D de trente arpents, au pied du côteau Saint-Louis; rôle 
1673; rec. 1681, 56 ans; décès et sépulture le 25 juillet 1699 à Montréal. 
[f1650-1699m] 
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*  CELLE (ou LESEL ou LESELLE ou SCEL) DIT DUCLOS (ou DIT 
LECLOS), Gabriel: Normandie; arrivé en 1645 ou avant; le 14 février 1646, 
cité à Québec comme retournant aux Trois-Rivières (J.J.:35); quitte les 
Trois-Rivières pour Montréal en 1651 ou avant; le 19 novembre 1651, 
épouse Barbe Poisson*, veuve Léonard Lucault dit Barbeau* (ct Closse du 9 
novembre 1651); le 21 janvier 1652, assiste à un inventaire et vente 
Gastineau; le 15 mars 1653, assiste à un inventaire et vente Gastineau; le 12 
février 1654, le couple se voit reconcéder la concession 646D de trente 
arpents, pénétrant dans l’enclos de la ville jusqu’à la commune (CSSP 
2/1.28); se construit une maison sur l’emplacement No 646-2; le 7 mars 
1655, vend à Julien Daubigeon* l’emplacement No 646-1 (Closse 
1655.03.07,51); le 30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat 
d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; parrain le 1er juillet 1661, 
écuyer; caporal de la 4e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 
30 novembre 1664, devant Mouchy, le couple achète de Claude Robutel de 
Saint-André* la concession 645 1reC et 646 1reC, de vingt-quatre arpents au 
total (Mouchy 1664.11.30,6); rec. 1666, 40 ans, Habitant; rec. 1667 non; le 
17 janvier 1667, le couple reçoit la concession de 645 2eC et 646 2eC de 
seize arpents au total (CSSP 2/222); le 23 octobre 1667, achète de Charles 
Boyer* la concession 525D de trente arpents, «au-dessus de la rivière Saint-
Pierre en montant au Sault-Saint-Louis» (Basset 1667.10.23,406); témoin à 
un mariage le 6 novembre 1667; élu syndic le 19 août 1668 (OM 
1668.08.19); sépulture le 15 décembre 1671, à Montréal, 48 ans, syndic des 
Habitants. En 1702, les terres 645D, 646D, 645 1reC, 646 1reC et 646 2eC 
sont réunies en une seule de quatre arpents sur vingt-cinq, propriété d’un 
Duclos; en 1702, la concession 525D appartient à Gilles-Denis Estienne de 
Bourget, sieur de Clérin qui, en 1691, a épousé Jeanne Celle**. [c1651-
1671m] 
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*  CELLIER, Jean: Auvergne; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes 
Debien et Godbout); défricheur et boulanger engagé pour les Hospitalières, 
le 8 juin 1659 à 75 livres par an pour cinq ans; confirmé le 24 août 1660; le 
24 avril 1661, présent à une vente Basset, serviteur domestique des 
Hospitalières; membre de la 16e escouade de la milice de 1662 (OM 
1663.01.27). [f1659-1664d] 

*  CÉSAR DIT LAGARDELETTE, François: 2 mars 1670 (CSSP 2/2.242 à 
venir); (à revoir) arrivé dans la région de Montréal en 1673 ou avant; le 7 
novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de soixante arpents 
à Saint-Ours; vers 1674, épouse à Saint-Ours Anne Delestre*; rec. 1681 à 
Saint-Ours, 35 ans, une vache, six arpents en valeur; en 1681, le couple 
déménage à Boucherville; veuf le 25 janvier 1685; le 25 février 1686, 
épouse à Boucherville Marie Hatanville*, veuve Charles Martin*, (ct 
Moreau du 25 février 1686); sépulture le 15 mars 1723 à Boucherville, 75 
ans. [f1673-1723m] 

*  CECIRE (ou CESIRE, ou CICIRE, ou BOSSEROT), Claude: Normandie; 
arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, vraisemblablement Claude 
Bosserot, 19 ans, domestique engagé chez Jacques Lemoyne*; confirmé en 
mai 1666; rec. 1667, 20 ans, domestique engagé chez Jacques Lemoyne; rôle 
l673; le 19 août 1675, épouse à Montréal Marie Léger** (ct Basset du 30 
juin 1675); le couple s’établit à Lachine; rec. 1681 à Lachine, 35 ans; dernier 
enfant en 1698, à Lachine. [f1665-1698d] 

*  CHAGNON DIT LAROSE, François: Touraine; arrivé à Montréal en 
1665 ou avant; confirmé en mai 1666; en 1679, épouse à Contrecœur 
Catherine Charron** (ct Ménard du 23 juillet 1679); le couple s’établit à 
Verchères; rec. 1681, 36 ans, cardeur; décès en 1693, à Verchères. [f1665-
1693m] 

*  CHAIGNEAU (ou DUCHAIGNEAU), Léonard: Limousin; prêtre 
sulpicien; arrivé à Montréal en 1687; économe du séminaire de 1690 à 1693 
«économe dudit Séminaire de cette ville et secrétaire de mes dits sieurs les 
Seigneurs» (Adhémar 1692.10.23,2272); à partir de 1693, «maître des 
petites écoles» (greffe d’arpentage 1695.05.03); curé de diverses paroisses à 
partir de 1699; décès le 23 décembre 1711, à Montréal. (DBC II:134) 
[f1687-1711m] 

 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
106 

*  CHAMAILLARD DIT LAFONTAINE, Jean-Vincent: Poitou; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat Lafontaine du rôle 1668 de la compagnie Lafreydière 
au régiment de Carignan; cité à Montréal le 14 octobre 1670; sabotier; le 1er 
avril 1673, reçoit une concession de soixante arpents à la Rivière-des-
Prairies (Trudel 1998:602); selon (MSHM 1917:93), le 28 juillet 1673, aurait 
reçu l’emplacement No 65.1 dans la commune, ce terrain aurait ensuite été 
réuni au Domaine; rôle 1673; le 7 janvier 1674, vend à Paul Dazé (à venir) 
sa concession de la Rivière-des-Prairies (Trudel 1998:602); le 23 septembre 
1676, épouse à Montréal Catherine Renusson* (ct Basset du 2 septembre 
1676); le 15 avril 1680, devant Maugue, reçoit une concession de soixante 
arpents à Lachine; rec. 1681 à Lachine, 35 ans; décès le 13, sépulture le 15 
novembre 1688 à Lachine, 48 ans. [s1668-1688m] 
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*  CHAMBLY, Jacques de: Picardie; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665, capitaine de la compagnie de Chambly; rentre en France 
en 1668; revient en 1670 et commence la mise en valeur de ce qui deviendra 
la seigneurie de Chambly, dont il reçoit la concession le 29 octobre 1672; on 
pense que sa fiancée, Marie-Françoise de Thavenet*, était alors venue le 
rejoindre, mais que les autorités militaires, contrairement à ce qui s’était 
passé quatre ans plus tôt, ne permirent pas le mariage qui aurait libéré 
Chambly de ses engagements; commandant du fort St-Louis aux rapides de 
Chambly de 1670 à 1673; poursuit sa carrière militaire en Acadie de 1673 à 
1677, puis aux Antilles de 1677 jusqu’à sa mort; le 11 juillet 1679 par 
devant notaire à Paris, fait don à Marie-Françoise de Thavenet de la 
seigneurie de Chambly, «à condition qu’elle aille y demeurer»; il est 
probable qu’elle le fit, car, à son décès, vers 1694, la seigneurie devint la 
propriété de sa sœur Marguerite de Thavenet*; décès le 15 août 1687 à la 
Martinique. (DBC I:191) (DBC II:656) [f1670-1673d] 

*  CHAMBORD, Paul: Berry; de la recrue de 1644 pour Montréal (liste 
Debien); bêcheur engagé le 20 avril 1644 à 75 livres par an pour trois ans; 
un des engagés de 1644 qui n’ont pas laissé de trace ici, mais que nous 
comptons quand même pour le temps de son contrat, compte tenu du peu de 
possibilités de laisser alors trace ici. [f1644-1647d] 
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CHAMPAGNE: selon liste RM et dic Jetté, soldat non identifié du rôle 1668 
de la compagnie Latour au régiment de Carignan; {selon Trudel 1995, il 
s’agirait de Pierre Pageot dit Champagne, qui a bien fait partie d’une 
compagnie Latour, en 1725, mais pas celle du régiment de Carignan}. 

CHAMPAGNE: selon Trudel 1995 et dic Jetté, soldat non identifié du rôle 
1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de Carignan; {selon liste 
RM, il s’agirait d’Aubin Lambert dit Champagne, assignation non reprise}. 

CHAMPAGNE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Berthier 
au régiment de l’Allier. 

CHAMPAGNE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Lanoraie 
au régiment de Carignan. 
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*  CHANTEREAU (ou CHANTREUX, ou CHANTREAU) DIT 
TOURANGEAU (ou DIT LECOURAGE), Pierre: Touraine; dans un 
document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare avoir vu comment se 
déroulait la traite à Montréal à partir de 1665, alors qu’il venait 
vraisemblablement d’y arriver; rec. 1666, non; confirmé à Montréal en mai 
1666; le 29 novembre 1671, reçoit la concession de 1272D au lieu-dit le 
Bois-Brûlé (Basset 1671.11.29,729); le 12 octobre 1672, devant Basset, vend 
à Laurent Béland dit Larivière* une terre de soixante arpents à la Rivière-
des-Prairies; le 18 novembre 1680, 30 ans, bedeau de l’église de la paroisse 
de Villemarie, épouse à Montréal Marie Cordier* (ct Mauge du 13 novembre 
1680); sans postérité; le 4 septembre 1680, achète de Jean Bousquet* 
l’emplacement No 171 (Maugue 1680.09.04,322); rec. 1681 à Montréal, 30 
ans; veuf le 23 juin 1700; le 29 octobre 1702, devant Pierre Raimbault à 
Montréal ct de mariage avec Marie-Rose Colin*, veuve François Deguire dit 
Larose*; ct annulé; sépulture le 24 mars 1705 à Montréal. [f1665-1705m] 

*  CHAPACOU, Simon: Saintonge; a épousé en France Marie Pacaud*; le 
couple a habité la région de Québec durant plusieurs années; vers 1681, le 
couple quitte la région de Québec pour la région de Montréal avec ses 
enfants Louis*, Marie-Agathe*, Angélique* et Jean-Joseph*; habitant de 
Berthier-en-haut en 1688; décès le 3 à Longueuil, sépulture le 4 juin 1690 à 
Boucherville, 70 ans. [c1681-1690m] 

*  CHAPACOU, Louis: fils de Simon* et de Marie Pacaud*; naissance dans 
la région de Québec; s’établit dans la région des Trois-Rivières; mariage 
annulé avec Jeanne Braconnier* (ct Bescquet du 10 septembre 1673); vers 
1681, quitte la région de Québec pour la région de Montréal avec ses 
parents; rec. 1681 à Berthier-en-haut, 25 ans; le 24 novembre 1681, épouse à 
Sorel Marie-Anne Poutré**; le couple s’établit à Sorel; sans postérité; décès 
en 1688 ou après à Sorel. [c1681-1688m] 

*  CHAPACOU, Jean-Joseph: fils de Simon* et de Marie Pacaud*; 
naissance dans la région de Québec; vers 1681, quitte la région de Québec 
pour la région de Montréal avec ses parents; le 28 avril 1688, épouse à Sorel 
Marie Poutré** (ct Ménard du 20 avril 1688); le couple s’établit à 
Longueuil; engagé Ouest le 27 avril 1690; décès avant 1693 à Longueuil 
(dic. Jetté). [c1681-1693m] 
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*  CHAPELEAU (ou CHAPLEAU), Jean: Poitou; arrivé à Québec en 1653 
ou avant; le 26 avril 1654, épouse Jeanne Gagnon* (ct Auber du 15 janvier 
1654); a une terre; le couple quitte Québec pour Montréal en 1654; cité à 
Montréal le 5 mai 1655 (CSSP 2/1.30); témoin à un mariage le 26 juin 1655; 
le 20 août 1655, cité comme occupant la concession 544(l-2), à la Pointe 
Saint-Charles (ASSSM T 544(3)); selon (MSHM 1917:226), en 1655, aurait 
reçu l’emplacement No 179 d’un demi-arpent; le 12 mars 1656, vend à 
André Charly dit Saint-Ange* l’emplacement No 179 (Saint-Père 
1656.03.12,68); le 11 décembre 1656, le couple vend la concession 544(1-2) 
à Nicolas Godé père* (Saint-Père 1656.12.11,76); le 3 octobre 1658, maître 
maçon au baptême d’une fille; le 16 mars l659, assiste à un inventaire 
Basset; revient à Québec; revient à Montréal; le 7 juillet 1663, cité dans un 
inventaire Basset; selon (Basset 1666.11.14,337), aurait reçu «par parole 
verbale de monsieur de Maisonneuve»  la concession 988 D de trente arpents 
au lieu-dit Saint-Martin; rec. 1666, 36 ans, maçon, marié à Québec; retour à 
Québec; le 14 novembre 1666, Jacques Leber*, comme procureur de 
Chapeleau, vend la concession 988 D à Thomas Mousnier* (Basset 
1666.11.14,337). [c1654-1659d] [r1663-1666d] 

*  CHAPELEAU (ou CHAPLEAU), Noël: fils de Jean Chapleau* et de 
Jeanne Gagnon*; né dans la région de Québec en 1667; en 1692 ou avant, 
quitte la région de Québec pour Montréal; le 21 mai 1692, épouse à 
Boucherville Françoise Lamoureux** (ct Moreau du 13 février 1692); le 
couple s’établit aux îles de Varennes; décès le 29 aux îles de Varennes, 
sépulture le 30 décembre 1699 à Boucherville. [c1692-1699m] 
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*  CHAPERON (ou CHAPPERON), Jean: Aunis; de la recrue de 1656 pour 
Québec et autres endroits du Canada (liste Debien); menuisier engagé par 
François Péron, marchand de La Rochelle, le 11 avril 1656 à 75 livres par an 
pour trois ans, 21 ans; son contrat semble trouver preneur à Montréal; le 19 
février 1658, achète de Gilles Lauson* la concession 964D de trente arpents 
au-dessous du Coteau-Saint-Louis, et la lui rétrocède le 16 juin 1658 (Basset 
1658.02.19,23); le 6 mars 1660, épouse Marie Chaulet* (ct Basset du 22 
février 1660); le 4 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents 
dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); membre de la 17e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 11 octobre 1663, au 
cours d’un échange, obtient de Mathurin Lorion* la concession 635 1reC de 
douze arpents, à la contrée Saint-Joseph (Basset 1663.10.11,292); le 28 
janvier 1666, reçoit la concession 635 2eC de huit arpents (CSSP 2/2.185); 
rec. 1666, 30 ans, Habitant; rec. 1667, 29 ans; en 1671, selon Trudel 
1998:592, possède une concession de soixante arpents à la côte Sainte-Anne, 
1294D; rôle 1673; le 28 juillet 1674, vend à Denis Huguet dit Saint-
Vincent* les concessions 635 1reC et 635 2eC (Basset 1674.07.28,1042); 
rec. 1681, 45 ans, à Montréal; veuf le 13 janvier 1700; en 1702, le quartier 
s’appelle côte Saint-Jean, et la concession 1294D a cent vingt arpents, trois 
arpents sur quarante; sépulture le 15 novembre 1709, à la Pointe-aux-
Trembles, 80 ans. [f1656-1709m] 
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*  CHAPERON, Pierre: Normandie; arrivé aux Trois-Rivières en 1665 ou 
avant; en 1670 ou avant, déménage dans la région de Montréal; le 19 
novembre 1670, épouse à Boucherville Marie Besche* (ct Frérot du 10 
novembre 1670); le couple s’établit à Boucherville; semble être le premier 
occupant de la terre No 8, de cinquante arpents à Boucherville; le 14 juin 
1671, vend à Robert Henry* la terre No 8, entre Pierre Bourgery* et Louis 
Robert*; la vente précédente est annulée (Frérot 1671.06.14,52); le 22 
septembre 1672, vend à François Seguin dit Ladéroute* la terre No 8, entre 
Pierre Bourgery et Gilbert Guilleman* (Frérot 1672.09.22,84); veuf en 1672; 
le 22 septembre 1672, achète d’Urbain Baudry*, qui a nommé Pierre 
Boucher comme procureur à cet effet, la terre No 17 «quatre arpents de large 
et vingt-cinq de profondeur sur laquelle il y a quelque peu de désert, avec un 
hangar et une étable, le tout ainsi qu’il est, (…) bornée d’un côté ledit 
seigneur de Boucherville, d’autre côté Théophile Berger (…) avec un arpent 
de terre dans le village» (Frérot 1672.09.22,82); le 17 décembre 1672, achète 
de Thomas Frérot la terre No 14 de cinquante arpents à Boucherville, entre 
Jean Viger* et «nous dit notaire» (Frérot 1672.12.17,88); nous apprendrons 
plus tard que Pierre Chaperon avait acheté la terre No 14 pour Jacques (ou 
Roger) Latouche* (Frérot 1674.04.08,129); le 4 avril 1673, reçoit 
officiellement de Pierre Boucher la concession No 17 de cent arpents à 
Boucherville entre Théophile Berger* et Pierre Boucher (Frérot 
1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit de Pierre Boucher «un emplacement 
de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); le 10 avril 
1673, épouse à Boucherville Noëlle Tiremont*, veuve Bernard Bertin dit 
Languedoc*, (ct Frérot du 13 avril 1673); rec. 1681 à Boucherville, 36 ans, 
un fusil, dix bêtes à cornes, quinze arpents en valeur; le 28 août 1724, dans 
l’aveu et dénombrement de Boucherville, possède avec son gendre Gilles 
Papin** la terre No 17, «lequel a maison grange, étable, écurie quatre-vingts 
arpents de terre labourable et six arpents de prairie» pour les deux; sépulture 
le 1er septembre 1728 à Boucherville, 95 ans. (Gareau 1973) [c1670-1728m] 
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*  CHARBONNEAU, Olivier: Aunis; vers l656, épouse en France Marie 
Garnier*; beau-frère de Simon Cardinal* et de Pierre Goguet*; par sa 
première femme Marguerite Roy, il est cousin d’Hélène Daudin* (selon le 
contrat de mariage de cette dernière avec Jean Deniau*, le 25 novembre 
1663) ; laboureur à bras; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien 
et Godbout) groupe de Marans; le 5 juin 1659, le couple reçoit une avance 
de 175 livres de la part de Jeanne Mance pour faire la traversée avec leur 
fille Anne de deux ans; le 4 octobre 1660, devant Basset, prend à bail la terre 
963D d’André Charly dit Saint-Ange*; le 25 août 1662, reçoit la concession 
632 1reC de douze arpents, à la contrée Saint-Joseph (CSSP 2/l.102); le 15 
septembre 1663, devant Basset, vend à Mathurin Thibodeau* la concession 
632 1reC (Basset 1663.09.15,285); confirmé le 11 mai 1664; rec. 1666, 35 
ans, Habitant; le 26 juillet 1666, reçoit la concession 1262D de trente 
arpents, à la côte Saint-François; rec. 1667, 52 ans; le 12 juillet 1671, achète 
de Jacques Guilleman dit Duvillard la terre No 30 de cinquante arpents à 
Boucherville (Frérot 1671.07.12,56); la vente précédente semble avoir été 
annulée; rôle 1673 à Montréal; en 1675, le couple s’établit à l’île Jésus (ct 
Frérot du 29 octobre 1675); rec. 1681 à l’île Jésus, 70 ans; sépulture le 20 
novembre 1687, à la Rivière-des-Prairies, 80 ans. [f1659-1687m] 
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*  CHARBONNIER (ou CHARPENTIER) DIT SAINT-LAURENT, Louis: 
Languedoc; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon 
dic. Jetté, soldat de la compagnie Saint-Ours; ne figure pas au rôle 1668, 
mais s’établit dans la région de Montréal; {selon Trudel 1995, le sergent St 
Laurens du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan}; 
en 1672. épouse à Saint-Ours Anne Blainvillain* (ct Christophe Richard du 
1er janvier 1672); le 6 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une 
concession de soixante arpents, à Saint-Ours; cité cts Pierre Ménard du 16 
août 1674 au 29 octobre 1689; rec. 1681 à Saint-Ours, 50 ans; décès en 1700 
ou avant à Saint-Ours (dic. Jetté). [s1668-1700m] 

*  CHARBONNIER DIT LAFLEUR, Louis: Angoumois; cité en novembre 
1674 à Tadoussac; arrivé dans la région de Montréal en 1680 ou avant; le 25 
novembre 1680, épouse à Montréal Barbe Celle** (ct Maugue du 23 
novembre 1680); rec. 1681 à Montréal, 31 ans, tailleur d'habits; décès le 12 
sépulture le 13 juin 1682 à Montréal, 30 ans. [c1680-1682m] 
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*  CHARLES DIT LAJEUNESSE, Estienne: Île-de-France; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat La jeunesse du rôle 1668 de la compagnie Monteil au 
régiment de Poitou; le 24 octobre 1667, épouse aux Trois-Rivières 
Madeleine Niel* (ct Ameau du 21 octobre 1667); le 3 avril 1670, achète un 
demi-arpent dans le bourg de Boucherville (Trudel 1998:687); le 8 
septembre 1675, achète une terre de soixante arpents à du Tremblay (Trudel 
1998:678); rec. 1681 à du Tremblay, 32 ans, huit arpents défrichés; décès à 
du Tremblay, sépulture le 16 mai 1724, à Saint-François de l’île Jésus. 
[s1668-1724m] 

*  CHARMOIS DIT DUPLESSIS, Noël: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; ne figure pas au rôle 1668 du régiment de Carignan; 
{ne figure ni sur la liste RM, ni dans Trudel 1995, ni au dic. Jetté}; s’établit 
à Montréal; semble avoir avoir été au service de Marin Heurtebise*, puis de 
Barthélemy Vinet dit Larente*, qui a épousé la veuve de Heurtebise; le 9 
janvier 1674 est qualifié de «ci-devant sergent de la compagnie du sieur 
Dugué» (Basset 1674.01.09,989); cité le 30 juillet 1677 comme voisin de la 
terre 453D à Lachine (Basset 1677.07.30,1419?); rec. 1681 à Montréal, 56 
ans; cité le 30 avril 1687 comme voisin de la terre 453D à Lachine (Maugue 
1687.04.30,2067); décès le 5 avril 1689 à Lachine, tué par les Iroquois, 
sépulture le 29 octobre 1694, à Lachine. [s1668-1689i] 
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*  CHARLY DIT SAINT-ANGE, André: Île-de-France; l’un des dix soldats 
envoyés à Montréal en décembre 1651 par Lauson à la demande de 
Maisonneuve (D.C.:136-7); le 6 juillet 1652, assiste à un inventaire et vente 
Gastineau, soldat; le 27 septembre 1654, assiste à un contrat de mariage 
Closse; le 9 novembre 1654, 23 ans, épouse Marie Dumesnil* (ct Closse du 
31 octobre 1654); le 7 avril 1655, le couple reçoit la concession 963D de 
trente arpents au-dessous du Coteau-Saint-Louis (CSSP 2/1.45); le 31 août 
1655, reçoit l’emplacement No 180 d’un demi-arpent (CSSP 2/1.63); le 12 
mars 1656, maître boulanger Habitant, achète de Jean Chapeleau* 
l’emplacement No 179 d’un demi-arpent (Saint-Père 1656.03.12,68); le 25 
juin 1659, vend à Estienne Bouchard* l’emplacement No 180 (Basset 
1659.06.25,86); confirmé le 24 août 1660; le 4 octobre 1660, devant Basset, 
loue pour un an, à Olivier Charbonneau*, sa terre et sa maison de ville avec 
tout leur contenu, à la condition de rendre le tout à la fin du bail en l’état 
initial, et de fournir logement, nourriture et chauffage à sa femme et à son 
enfant; le 5 juillet 1662, «cancellation de contrat de vente entre André 
Charly dit Saint-Ange et Estienne Bouchard», vraisemblablement celui du 
25 juin 1659 (Basset 1662.07.05,237 disparu); le 6 juillet 1662, vend à 
Marguerite Bourgeois* l’emplacement No 179 et un quart d’arpent de 
l’emplacement No 180 (Basset 1662.07.06,238); membre de la 10e escouade 
de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 4 juin 1664, reçoit la continuation 
963 1reC de trente arpents de sa concession (CSSP 2/1.45); rec. 1666, 33 
ans, boulanger Habitant; le 18 décembre 1666, reçoit l’emplacement No 51 
dans la commune (CSSP 2/2.220); rec. 1667, 35 ans; le 26 mars 1672, reçoit 
la continuation 963 2eC de soixante arpents de sa concession (Basset 
1672.03.26,793); rôle 1673; rec. 1681, 48 ans; sépulture le 5 février 1688, à 
Montréal, 50 ans. [c1651-1660d] [r1661-1688m]  
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◊  CHARPENTIER DIT SAINT-LAURENT, Estienne: arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et dic. Jetté, le sergent 
St Laurens du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de 
Carignan; {selon Trudel 1995, le sergent St Laurens du rôle 1668 de la 
compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan serait Louis Charpentier ou 
Charbonnier}; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières; déménage 
dans la région de Montréal vers 1689; cité ct Pierre Ménard à Saint-Ours le 
29 octobre 1689; sépulture le 16 janvier 1706 à Montréal, 65 ans. 

*  CHARRIER (OU CHAVIN) DIT LAFONTAINE, Jacques: Saintonge; 
arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 20 ans, maçon engagé chez 
Jean-Baptiste Migeon de Branssat*; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 22 
ans, domestique engagé chez Jean-Baptiste Migeon de Branssat; en 1668, est 
toujours au service de Migeon de Branssat (Basset 1668.05.27,451);  achète 
de Jean Aubuchon* l’emplacement No 190.1 (Basset 1668.05.27,451); la 
vente précédente semble demeurer sans suites; quitte Montréal pour la 
région de Québec; le 5 décembre 1673, à Sainte-Famille de l’île d’Orléans, 
épouse Marie Martin (ct Vachon du 4 décembre 1673). [f1665-1668d] 
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◊  CHARRON (ou CHARON) DIT LABARRE, Claude; marchand de 
Québec; a eu des activités commerciales à Montréal (Basset 
1662.11.06,251); selon (MSHM 1917:74), le 11 août 1671, aurait reçu 
l’emplacement No 44 sur la commune; selon (MSHM 1917:75), le 22 août 
1677, aurait reçu l’emplacement No 46 sur la commune; 

*  CHARRON (ou CHARON) DIT LABARRE, Jean-François; naissance à 
Québec; fils de Claude Charron dit Labarre◊; marchand de fourrures à 
Montréal de 1684 à 1692; en association avec Pierre Leber** et Jean 
Fredin*, fondateur de la communauté des Hospitaliers de la Croix et de St-
Joseph, appelés «Frères Charron» (lettres patentes du roi le 15 avril 1694), et 
de l’Hôpital général de Montréal (construit en 1692); (Adhémar 
1692.10.23,2271-2272) (à venir); en 1693, occupe la concession 617D(1); 
premier supérieur, de 1694 à sa mort; concession de la seigneurie de 
Bonsecours sur la rivière Yamaska 08-08-1702, vendue à René Fezeret 21-
08-1702; décès en 1719 en mer, lors d’un retour au Canada; (inventaire 13-
10-1719 Pierre Raimbault); (dic. Jetté)(DBC II 139-141, BRH 1916:113-114 
et 365-366) [c1684-1719m] 

*  CHARRON (ou CARON) DIT DUCHARME, Pierre: Champagne; arrivé 
à Montréal en 1662 ou avant; le 2 octobre 1662, promesse de défricher 
quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); 
membre de la 20e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); confirmé 
le 11 mai 1664; le 19 octobre 1665, épouse Catherine Pillat*; rec. 1666 non; 
le 28 juillet 1666, reçoit la concession 1259D de trente arpents, à la côte 
Saint-François; le 23 septembre 1666, baptême d’une fille Catherine**; rec. 
1667, 31 ans; le 9 avril 1668, devant Basset, vend à Jean Vennes* la 
concession 1259D; le couple déménage à Sorel, puis à Contrecœur; selon le 
contrat Basset du 26 janvier 1670, «ci-devant habitant de ce lieu»; selon le 
contrat Basset du 14 octobre 1675, «Habitant demeurant en la seigneurie de 
Contrecœur»; vers 1680, déménage à Longueuil; rec. 1681, 42 ans; le 22 
août 1691, devant Basset, achète 539(3) de Mathurin Jousset dit Laloire*; le 
14 octobre 1691, devant Basset, achète 539(5) de Mathurin Jousset; (à venir) 
devant Basset, achète 539(4) de Catherine Primot*; le 17 septembre 1693, 
devant Basset, achète 539(6à8) de Pierre Lemoyne d’Iberville*, par son 
procureur Jacques Leber*; décès le 25, Habitant de Longueuil, sépulture le 
26 décembre 1700, à Montréal, 60 ans. [f1662-1700m] 
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◊  CHARRON DIT LAFERRIERE, Jean-Baptiste: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Laferiere du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  CHARTIER DIT ROBERT, Guillaume: Anjou; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); tailleur d’habits engagé le 20 avril 
1653 à 60 livres par an pour cinq ans; confirmé le 24 août 1660; le 25 août 
1662, reçoit la concession 634 1reC de six arpents, à la contrée Saint-Joseph 
(ASSSM 6546, II,2,1); le 27 novembre l663, épouse Marie Faucon* (ct 
Basset du 18 novembre 1663); rec. 1666, 31 ans, tailleur Habitant; le 28 
janvier 1666, reçoit la concession 634 2eC de quatre arpents (ASSSM 6546, 
II,2,2); rec. 1667, 25 ans; le 2 octobre 1667, devant Basset, vend à Marin 
Heurtebise* les concessions 634 1reC et 2eC de dix arpents au total (Basset 
1667.10.02,401); rec. 1667, 25 ans; rôle 1673; vers 1675, le couple 
déménage à la Pointe-aux-Trembles; rec. 1681, 43 ans, tailleur; sépulture le 
23 mai 1707, à la Pointe-aux-Trembles, 78 ans. [f1653-1707m] 

*  CHARTIER, Louis: de la recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); 
chirurgien engagé au printemps 1653 à 100 livres par an; le 7 janvier 1654, 
témoin à un contrat de mariage Closse; le 31 octobre 1654, assiste à un 
contrat de mariage Closse; semble bien être le jeune chirurgien enlevé par 
les Iroquois au printemps 1654 et ramené à l’automne; le 13 février 1657, 
témoin à un acte Saint-Père; le 3 juin 1657, assiste à un contrat de mariage 
Saint-Père; le 17 mai 1660, témoin à un acte Basset; décès par noyade dans 
la rivière des Outaouais, son corps n’est pas retrouvé, registre des sépultures 
le 20 juillet 1660 à Montréal, 27 ans; le 19 septembre 1660, vente de ses 
biens, Basset. [f1653-1660m] 
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*  CHARTRAN (ou CHARTAN, ou CHERTEN, ou CHERTAN), Thomas: 
Normandie; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, domestique 
engagé chez Gilbert Barbier*, Nicolas Chartran; confirmé en mai 1666, 
Chartan; rec. 1667, domestique engagé chez Gilbert Barbier, Thomas 
Charton; le 29 janvier 1669, épouse Thècle Hunault**, Thomas Cherten, (ct 
Basset du 6 janvier 1669, Louis Cherten); selon le contrat Basset, du 26 
octobre 1670, «Habitant de la seigneurie de Longueuil»; en 1671, au cours 
d’un échange verbal avec Michel Dubuc*, obtient une concession de 
quarante arpents à Longueuil (Trudel 1998:667); le 21 septembre 1673, 
devant Basset, vend la concession en question à Antoine Combeth dit 
Desjardins*; veuf le 12 mars 1674, Thomas Chartan, Habitant; le 17 avril 
1679, épouse Jeanne Matou* (ct Mauge du 3 avril 1679), Chertrain; en 1681, 
le couple s’établit à la Rivière-des-Prairies; rec. 1681, 45 ans, cordonnier, 
Thomas Chartane; décès et sépulture le 1er novembre 1708, à la Rivière-des-
Prairies, 67 ans. [f1665-1708m] 

*  CHASSAIGNE (ou de LACHASSSAIGNE) DIT DUSSAULT (ou 
DUSSEAU), Antoine: le 12 décembre 1677, achète de Hugues Picard dit 
Lafortune* la concession 514D (Basset 1677.12.12,1463); le 4 décembre 
1698, concession (Adhémar à venir); en 1702, 514D a toujours trois arpents 
de large, mais sur trente-sept, et est propriété de Dussault. [le même que: 
décès Hôtel-Dieu, sépulture le 6 avril 1707 à Montréal (soldat de la 
compagnie de Courtemenche) (dic. jetté)  ???] 

 

◊  CHASTENAY DIT LAGUIGNE, Jean: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 21 septembre 1665; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Laguigne du rôle 1668 de la 
compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; s’établit ensuite dans la 
région des Trois-Rivières. 

*  CHATOUTEAU (ou CHAILLITRAU), Mathias: rôle 1673; 436D 
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*  CHAUDILLON, Antoine: Bourbonnais; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Sorel le 2 juin 1666; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le chirurgien Chaudillon du rôle 1668 de la 
compagnie Sorel au régiment de Carignan; dic. Jetté indique qu’il pourrait 
également s’agir du soldat Le Chaudillon du rôle 1668 de la compagnie 
Lavarenne au régiment de Carignan; vraisemblablement un cas de transfert 
d’un soldat d’une compagnie à une autre et d’inscription d’un soldat à deux 
compagnies; le 30 novembre 1670, Jean Darbois dit Lafleur* et Marie 
Arbaud* se donnent à lui (C.S. I:648); en 1672, épouse dans la région de 
Québec Marie Boucher* (ct Rageot du 26 mai 1672); possède une 
concession à Sorel; le 15 octobre 1675, achète de Désiré Viger* la terre No 7 
à Boucherville, «bornée d’un côté à Claude Pastourel, d’autre côté au sieur 
de Lafontaine» (Frérot 1675.10.15,183); quitte Boucherville; semble confier 
à Pierre Boucher le soin de vendre la terre No 7, ce que fera ce dernier vers 
1676 à Vincent Verdon* (Maugue 1695.10.12,2940); le 1er mars 1676, 
achète de Jean Darbois dit Lafleur* une concession voisine de la sienne à 
Sorel (Couillard-Després 1926:49); le 1er octobre 1676, devant Adhémar, 
reçoit une autre concession à Sorel; rec. 1681 à Sorel, 38 ans; en 1684, le 
couple déménage à la Pointe-aux-Trembles; «blessé à la bataille du 2 juillet 
1690 contre les Iroquois, au ruisseau Grou, à la Rivière-des-Prairies (...) il 
fut fait prisonnier puis relâché en même temps que Pierre Payet dit Saint-
Amour*» (DBC II:146-7); sépulture le 6 octobre 1707 à la Pointe-aux-
Trembles. (Gareau 1973) [s1668-1707m] 

†  CHAUDRONNIER, Jean: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal 
(listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 20 avril 1653 à 60 livres par 
an pour cinq ans; a pris le bateau; aucune trace ici, vraisemblablement une 
des huit personnes mortes durant la traversée. 
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*  CHAUMONOT, Joseph-Marie: Bourgogne; prêtre jésuite; arrivé en 1639; 
part pour la Huronie d’où il revient dès 1640; œuvre aux Trois-Rivières de 
1640 à 1642, à Montréal de 1642 à 1644 (liste Trudel), à Québec les années 
suivantes; œuvre chez les Onontagués de 1655 à 1658; puis à Québec et aux 
Trois-Rivières; revient à Montréal de 1662 à 1664 avec une pension de 400 
livres par année (J.J.:313); témoin à un contrat (Basset 1662.08.27,242); 
fonde la mission de Lorette à laquelle il se consacre jusqu’en 1691; décès le 
21 février 1693 à Québec. [c1642-1644d] [r1662-1664d] 

*  CHAUVIN DIT LE-GRAND-PIERRE, Pierre: Anjou; de la recrue de 
1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); meunier et défricheur 
engagé le 4 avril 1653 à 75 livres par an; le 20 décembre 1654, reçoit une 
gratification de 500 livres en annulant son contrat d’engagement (ASSSM 
6537, III,16); le 30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-
maladie avec Estienne Bouchard*; le 20 août 1655, reçoit la concession 
955D(1) de trente arpents, donnant sur la ville (ASSSM T 955D(1)); le 16 
septembre 1658, épouse Marthe Autreuil* (ct Basset du 15 septembre 1658); 
capturé par les Iroquois en 1661 (liste Massicotte), vraisemblablement le 25 
février; libéré; de retour à Montréal pour le baptême de sa fille Marie-
Marthe** le 17 janvier 1662; le 14 septembre 1665, devant Mouchy, achète 
de Tousssaint Hunault* la concession voisine 955D(2) de trente arpents 
(Adhémar 1699.05.22,4682); le 5 décembre 1665, prolongement 955 1reC 
de trente arpents (ASSSM T 955 1reC); rec. 1666, 32 ans, Habitant; rec. 
1667, 30 ans; (Basset 1668.08.19 à venir); le 26 novembre 1670, avec 
François Lefebvre*, meuniers, reçoivent à bail pour un an, devant Basset, les 
moulins «du Coteau» et «à eau»; rôle 1673; le 10 novembre 1675, devant 
Basset, achète de Jean Coron* les concessions 1260D et 1261D de soixante 
arpents au total, à la côte Saint-François; rec. 1681, 50 ans; vers 1686, le 
couple déménage à Varennes, puis revient à Montréal vers l693; Adhémar 
1695.11.06, 1696.05.26, 1699,05,04 à venir); décès et sépulture le 4 août 
1699, à Montréal, 75 ans. [f1653-1699m] 
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*  CHAUVIN DIT SAINTE-SUZANNE, Michel: Maine; marié en France; 
en 1644, engagé pour Montréal pour cinq ans (Saint-Père 1650.10.08,7); le 
27 juillet l647, à Québec, épouse Anne Archambault* (ct Bancheron du 22 
juillet 1647); le couple s’établit à Montréal; vraisemblablement en 1648, 
selon (Saint-Père 1648.11.18,4) reçoit la concession 643D de quinze arpents, 
donnant sur la commune; vers 1650, occupe la terre 640D de trente arpents, 
à la contrée Saint-Joseph et s’y fait construire une maison (selon Saint-Père 
1651.02.05,11); suite à l’aveu de bigamie qu’il fait devant notaire (Saint-
Père 1650.10.08.7), la terre 640D redevient libre et retourne aux Seigneurs; 
rentre en France; inventaire et vente de ses biens meubles (Saint-Père 
1651.02.05,11). [f1644-1650d] 

*  CHEDEPEAU (ou CHEDEPOTS), Pierre: arrivé à Montréal en 1663 ou 
avant; confirmé le 11 mai 1664; rec. 1666 non; le 25 juillet 1666, assiste à 
un contrat de mariage Mouchy; rec. 1667, 25 ans, domestique engagé chez 
Isaac Nafrechoux*; le 20 mars 1672, devant Basset, reçoit une concession; 
sépulture le 29 mai 1705, à Montréal, 60 ans. [f1663-1705m] 

*  CHEFDEVILLE DIT LAGARENNE, Maximilien (ou Jean): Orléanais; 
arrivé à Québec en 1675 ou avant; épouse à Québec Marguerite Lavasseur*; 
le couple quitte Québec pour Montréal en 1680 ou avant; le 12 juillet 1680, 
témoin quittance Maugue 1680.06.25,276; rec. 1681 à Montréal, 37 ans; le 
12 avril 1683, témoin contrat Maugue; le couple semble retourner à Québec 
en 1692 ou après. [c1680-1692d] famille à venir 

*  CHERLOT DIT DESMOULINS, Jean: Angoumois; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat Desmoulins du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au 
régiment de Carignan; le 9 octobre 1669, épouse à Québec Jeanne Mansion* 
(ct Becquet du 29 septembre 1669); le couple s’établit à Verchères; rec. 
1681 à Verchères, 40 ans, un fusil, deux bêtes à cornes, trois arpents en 
valeur; décès après 1695 à Montréal (dic. Jetté). [s1668-1695m] 
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 *  CHESNE DIT SAINT-ONGE, Pierre: Saintonge; arrivé dans la région de 
Montréal en 1676 ou avant; le 29 novembre 1676, épouse à Montréal 
Louise-Jeanne Bailly** (ct Basset du 22 novembre 1676); le 4 août 1677, 
achète de Jean Baudouin dit Petit-Jean* la concession 978D de trente arpents 
au lieu-dit Sainte-Marie (Basset 1677.08.04,1421); cette vente ne semble pas 
avoir eu de suite; le 25 août 1677, témoin à un contrat Basset; le 19 avril 
1680, devant Maugue, reçoit une concession de «cinquante pieds le long de 
la Grande Rivière» (à venir); rec. 1681 à Montréal, 28 ans; engageur Ouest 
du 3 mai 1686 au 23 mai 1695; tailleur d'habits; le 6 septembre 1691, le 
couple renonce, en faveur de Marie Bailly et son mari Jean Petit dit 
Boismorel, à la succession de François Bailly et de Marie Fonteneau 
(Adhémar 1691.09.06,1937); veuf le 29 juin 1699; 46 ans en 1700; le 9 
octobre 1700, épouse à Montréal Marie Moitié*, veuve Jean Magnan dit 
Lespérance* (ct Adhémar du 8 octobre 1700); en 1702, possède «toute la 
pointe [nord-est] de l’île» (Trudel 1998:599); décès le 17 sépulture le 18 mai 
1730 à Montréal, 80 ans. [f1676-1730m] 

*  CHESNON (ou CHESNEAU ou CHEVEAU), Paul: arrivé à Montréal en 
1665 ou avant; en mai ou juin 1665, arrêté sur ordre du Conseil souverain, 
avec Mathurin Lelièvre*, dans le cadre d’un appel en justice où la plaignante 
est Marie Lucault** (C.S. I:345, 358); de retour à Montréal en 1665; rec. 
1666, 22 ans, domestique engagé à la Grange; confirmé en mai 1666. 
[f1665-1665d] [r1665-1666d] 
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*  CHEVALLIER (ou CHEVALIER) DIT LENORMAND, Jean: Normandie; 
arrivé à Montréal en 1661 ou avant; le 30 janvier 1662, passe un acte de 
société avec Guillaume Pinson* (Basset 1662.01.30,227); le 8 février 1662, 
cité dans un contrat Basset; membre de la 14e escouade de la milice de 1663 
(OM 1663.01.27); rec. 1666, 31 ans, cordier Habitant, non marié; confirmé 
en mai 1666; le 4 juillet 1666, reçoit la concession 521D de trente arpents, 
«au-dessus de la rivière Saint-Pierre montant au Sault-Saint-Louis» (ASSSM 
T 521D); rec. 1667 non; le 23 décembre 1667, vend 521D à Mathurin 
Thibodeau* (Basset 1667.12.23,425); rôle 1673; le 23 avril 1680, à Lachine, 
épouse Anne-Michelle Garnier*, veuve Simon Cardinal* (ct Mauge du 22 
avril 1680); rec. 1681, 54 ans; sépulture le 5 août 1699, à Laprairie, 70 ans. 
[f1661-1699m] 

*  CHEVALLIER, Jacques: Normandie; arrivé à Montréal en 1674 ou avant; 
le 21 octobre 1674, achète une concession à Lachenaie, alors qu’il en 
possède déjà une autre (Trudel 1998:501); le 12 août 1678, devant Maugue, 
vend à Mathieu Huboust dit Delongchamps*, procureur fiscal de l’île de 
Montréal, une concession de soixante arpents à Lachenaie; le 5 septembre 
1678, épouse à la Pointe-aux-Trembles Jeanne Vilain*, veuve Mathurin 
Bernier dit Lamarzelle*; le couple s’établit à la Rivière-des-Prairies; le 28 
janvier 1680, devant Maugue, vend à Charles Roger, commandant de l’île 
Jésus, une concession à Lachenaie;  rec. 1681 à la Rivière-des-Prairies, 40 
ans, charpentier, une vache, six arpents en valeur; vers 1689, le couple 
déménage à Lachenaie, puis à Montréal vers 1695; décès le 30 avril, 
sépulture le 1er mai 1723, à Saint-François de l’île Jésus, 88 ans. [f1674-
1723m] 
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*  CHEVALLIER, Joseph-David (souvent seulement Joseph ou seulement 
David): Normandie; de la recrue de 1661 pour Montréal (liste Le Ber); 
menuisier engagé le 20 juin 1661 pour Souart à 210 livres pour trois ans, 
David; le 2 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le 
Domaine des Seigneurs, Joseph (ASSSM 6537, III,19); rec. 1666, 21 ans, 
menuisier engagé chez Marie Pournin*, David; parrain le 31 août 1666, 
menuisier, Joseph; rec. 1667 non; parrain le 3 janvier 1668, menuisier, pour 
la première fois avec ses deux prénoms Joseph-David; le 7 octobre 1670, 
épouse Françoise-Marthe Barton*, Joseph, (CSSP du 6 octobre 1670); rôle 
1673, Joseph; rec. 1681, 37 ans, Joseph; décès et sépulture le 26 mai 1721, à 
Montréal, 86 ans. [f1661-1721m] 

*  CHEVALLIER (ou CHEVALIER), Louis (ou rarement Jean-Louis, ou 
Jean): Normandie; dans un document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), 
déclare avoir vu comment se déroulait la traite à Montréal à partir de 1652; 
nous croyons qu’il s’agit plutôt de 1653; de la recrue de 1653 pour Montréal 
(listes Mondoux et Auger); cordonnier et défricheur engagé le 4 avril 1653 à 
75 livres par an; le 9 décembre 1659, assiste à un contrat de mariage; le 25 
août 1662, reçoit la concession 639 1reC de douze arpents, à la contrée 
Saint-Joseph (CSSP 2/1.117); membre de la 12e escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); le 28 janvier 1666, reçoit le prolongement 639 2eC 
de quatre arpents de sa concession, Jean-Louis (CSSP 2/1.99); rec. 1666, 37 
ans, cordonnier, Habitant, non marié; rec. 1667, 38 ans, pensionnaire chez 
Jean Descaries*; le 14 janvier 1669, témoin à un mariage, Habitant; élu 
syndic (à venir); réélu syndic le 15 mai 1672 (OM); le 3 juillet 1672, 
procureur et syndic, Jean (ASSSM 3485 p. 7005); il sera le dernier syndic de 
Montréal, Frontenac abolira le poste; épouse, on ne sait quand, Marguerite 
Rosée*; rec. 1681, 57 ans; sépulture le 2 novembre 1708, à Montréal, 86 ans. 
[f1653-1708m] 
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*  CHEVASSET, Antoine: de la recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); 
défricheur engagé au printemps 1653 à 60 livres par an; le 2 juillet 1656, 
témoin à un acte Saint-Père; le 15 décembre 1658, dans un acte Basset, on 
apprend qu’il est engagé depuis cinq ans par Jean Descaries dit Lehoux*; 
quitte Montréal pour la région de Québec; rec. 1666 à Charlesbourg, 30 ans, 
volontaire. [f1653-1659d] 

*  CHÈVREFILS DIT LALIME, François: Guyenne; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; confirmé le 2 juin 1666 à Sorel; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La lime du rôle 1668 de la 
compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; vers 1671, épouse à Saint-
Ours Marie Lamy*; le couple s’établit à Saint-Ours; le 5 novembre 1673, 
devant Adhémar, reçoit une concession à Saint-Ours; décès et sépulture le 18 
mai 1678, à Saint-Ours, 35 ans. [s1668-1678m] 

*  CHICOISNE, Pierre: Anjou; arrivé à Montréal en 1662 ou avant; membre 
de la 15e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666, 32 ans, 
non marié; le 26 juillet 1666, reçoit la concession 1258D de trente arpents, à 
la côte Saint-François; rec. 1667, 32 ans, engagé chez Mathurin Langevin dit 
Lacroix*; le 15 janvier 1668, devant Basset, vend la concession 1258D à 
Pierre Lorrain dit Lachapelle*; le 20 octobre l670, épouse à Montréal 
Madeleine Chrétien* (CSSP du 15 octobre 1670); le couple s’établit à 
Longueuil; le 15 mars 1678, reçoit de Pierre Boisseau* la concession de la 
moitié de la seigneurie de Vitré, sous le nom de fief Bellevue, entre 
Contrecœur et Verchères; le couple s’établit sur sa seigneurie; rec. 1681 à 
Verchères, 40 ans; décès vers 1699 à Verchères. [f1662-1699m] 
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 ◊  CHIRON, Louis: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; 
selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Chiron du rôle 1668 de la 
compagnie Chambly au régiment de Carignan; s’établit ensuite dans la 
région de Québec. 

*  CHOLLET DIT LALIBERTÉ, Renaud: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665;  selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La Liberté du 
rôle 1668 de la compagnie Deporte au régiment de Carignan; {ne figure pas 
au dic. Jetté}; s’engage comme domestique chez monsieur de Saint-Ours, 
s’enfuit en juin 1672, est repris et condamné à compléter son terme 
d’engagement (C.S. I:777-9). [s1668-1673d] 

*  CHOMEDEY DE MAISONNEUVE, Paul de: Champagne; de la recrue 
de 1641 pour Montréal; Commandant de Montréal de 1641 à 1644; 
Gouverneur de Montréal à partir de 1644; séjourne en France de 1645 à 
1647, de 1651 à 1653 (liste Auger) et de 1655 à 1657; confirmé le 24 août 
1660; rentre en France en 1665; décès à Paris en 1676. [f1641-1645d] 
[r1647-1651d] [r1653-1655d] [r1657-1665d] 
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*  CHOQUET DIT CHAMPAGNE, Nicolas: Picardie; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé 
à Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665, 20 ans; 
selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Champagne du rôle 1668 de la 
compagnie Salière au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; le 12 novembre 1668, épouse à Montréal Anne Julien*; le 
couple s’établit à l’île Sainte-Thérèse; rec. 1681 à l’île Sainte-Thérèse, 38 
ans, deux arpents défrichés; décès et sépulture à Varennes le 25 février 1722, 
74 ans. [s1668-1722m] 

◊  CHOREL DIT SAINT-ROMAIN, François: marchand de Champlain; 
dans un document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare avoir vu 
comment se déroulait la traite à Montréal à partir de 1664, alors qu’il y était 
vraisemblablement de passage; cité le 5 août 1678 dans le document ci-haut, 
à nouveau de passage à Montréal . 

◊  CHOUART DIT DESGROSEILLERS, Médard: «Habitant demeurant aux 
Trois-Rivières», le 22 août 1660, de passage à Montréal avec les Nez-Percés 
d’où il revient après deux ans de traite, passe un «contrat de société», devant 
Basset, avec Charles Lemoyne*, les parties s’engagent à se séparer par 
moitié les profits qui seront réalisés à l’occasion de la vente des fourrures; 
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*  CICOT (ou CHICOT), Jean: Aunis; oncle de Michel Guibert*; nous 
situons par hypothèse son arrivée à Montréal en 1649, il aurait fait la 
traversée avec Jean Boudard dit Grand-Jean* avec qui il va travailler; scalpé 
par les Iroquois le 6 mai 1651 (D.C.:131); le 4 décembre 1658, assiste au 
contrat de mariage, devant Basset, d’Estienne Lert*; confirmé le 24 août 
1660; selon (Basset 1660.12.06,188), 16 décembre 1660 partageait alors une 
maison avec Guillaume Gendron*; le 8 août 1661, assiste au contrat de 
mariage Basset de Mathurin Jousset dit Laloire* et de Catherine Lotier*; le 8 
février 1662, travaillant, parrain de Jean**, fils de Jean Roy* et de Françoise 
Bouet* du groupe de Marans; le 17 août 1662, Habitant, parrain de 
Louise**, fille de Mathurin Jousset et de Catherine Lotier, la marraine est 
Louise Garnier*, femme de Jacques Morin*; le 23 octobre 1662, épouse 
Marguerite Maclin* (ct Basset du 14 octobre 1662), Habitant; caporal de la 
18e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 24 octobre 1663, 
naissance d’une fille Catherine**, parrain Guillaume Gendron, marraine 
Catherine Lotier; le 3 mai 1665, le couple reçoit officiellement la concession 
536(1-2) de trente-quatre arpents, à la Pointe-Saint-Charles (CSSP 2/2.140); 
rec. 1666, 35 ans, Habitant; le 23 novembre 1666, assiste au contrat de 
mariage Basset de Charles Boyer* et de Marguerite Ténard*; rec. 1667, 35 
ans; le 4 mai 1667, vend à Jean Fournier* la terre 528D de Michel Guibert 
de trente arpents à la côte aux Argoulets, dont il vient d’hériter (Basset 
1667.05.04,369); sépulture le 8(?) juin 1667, à Montréal, 44 ans; le 3 juin 
1667, inventaire de ses biens meubles et immeubles (Basset 
1667.06.03,371); le 17 juillet l667, prisée de ses immeubles, (Basset 
1667.07.17,379). [f1649-1667m] 
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*  CLOSSE, Lambert: Allemagne, Moselle, archevêché de Trèves, un peu au 
nord de la Lorraine; pourrait très bien s’être appellé Klaus, la première 
signature que nous ayions de lui est L. Clausse (Saint-Père 1648.05.02,3); 
beaucoup plus tard, en 1662, le Journal des Jésuites (J.J.:307) utilisera la 
même orthographe de Clausse; arrivé à Montréal en 1647 ou avant; le 2 mai 
1648, témoin à un acte Saint-Père; major de la garnison à partir de 1648; le 
22 octobre 1650, assiste à un contrat de mariage Saint-Père; le 5 novembre 
1650, assiste à un contrat de mariage Saint-Père; le 5 février 1651, témoin à 
un inventaire Saint-Père; le 2 juillet 1651, cité à un inventaire Saint-Père; le 
18 décembre 1651, cité comme voisin de Jacques Archambault* (il occupe 
déjà les terres 947D et 948D qu’il recevra en arrière-fief en 1658); fait office 
de notaire de 1651 à 1656;  le 10 mars 1652, achète de Jame Bourguignon 
dit Lepatron* la concession 941D de trente arpents, pénétrant dans l’enclos 
de la ville jusqu’à la commune (Gastineau 1652.03.10,24); le 1er juin 1652, 
vend à Charles de Lauson-Charny, de Québec, la concession 941D 
(Gastineau 1652.06.01,25); Gouverneur intérimaire de Montréal de 
l’automne 1655 à juillet 1657; dans un contrat du 14 octobre 1656 où il agit 
comme notaire, il est qualifié de «commandant en ladite île de Montréal»; le 
12 août 1657, épouse Élisabeth Moyen des Granges* (ct Saint-Père du 24 
juillet 1657); le 2 février 1658, reçoit en arrière-fief les concessions 947D et 
948D de cent arpents au total (CSSP 2/8.1201) [ces concessions pénétraient 
dans la ville, mais, depuis 1655 s’arrêtaient à dix perches de la commune, 
puisque les emplacements No 179 et 180, de même que 182 à 185 avaient 
alors été concédés]; promu seigneur en 1658; le 22 novembre 1659, vend à 
Gabriel Souart* la moitié de sa concession, la terre 948D, à la réserve de 
deux arpents où était bâtie sa maison, ce qui deviendra l’emplacement No 
186 (Basset 1659.11.22,117); confirmé le 24 août 1660; le 4 octobre 1660, 
devant Basset, loue 947D à Pierre Papin*, qualifié alors de noble, il possède 
une maison «sur le lieu et place de la commune dudit lieu» (Basset 
1660.10.04,177); à l’automne 1660, avec les Québecois Claude Charron dit 
Labarre, Mathieu Huboust dit Deslongschamps et Raymond Pagets dit 
Quercy, expédition d’une requête au Roi, demandant l’abolition du 
monopole de traite accordé à la compagnie de Rouen; tué par les Iroquois le 
6, sépulture le 7 février 1662, à Montréal. [f1647-1662i]  

◊  COCQUIN DIT LATOURNELLE (ou LATONNELLE), Pierre: arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665;  selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat Latonnelle  du rôle 1668 de la compagnie 
Grandfontaine au régiment de Carignan; s’établit ensuite dans la région de 
Québec. 
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*  COGUET (ou COCQUET, ou GOGUET), Pierre (ou Jacques): 
Normandie; arrivé à Montréal en 1672 ou avant; le 25 juillet 1672, devant 
Basset, achète une terre au Bois-Brûlé; le 1er juillet 1674, devant Basset, 
achète une autre terre au Bois-Brûlé; le 6 août 1674, devant Basset, achète 
une terre à la Rivière-des-Prairies, qu’il revend le 28 octobre 1674; le 18 
octobre 1677, épouse à la Pointe-aux-Trembles Marie Chaperon** (ct Basset 
du 14 octobre 1677); le couple s’établit à la Pointe-aux-Trembles sur l’une 
ou l’autre des deux premières terres?; rec. 1681 à la Pointe-aux-Trembles, 33 
ans; plusieurs l’appellent Cocquet et d’autres Goguet; il éprouve 
vraisemblablement des difficultés, du fait qu’il existe un Pierre Goguet, 
beaucoup plus connu que lui; à partir de 1692, sinon avant, il se met à porter 
le prénom de Jacques; plusieurs l’appelleront désormais Jacques Goguet, 
mais au moins l’ambiguité est disparue; le couple a des enfants, dont un 
Pierre et un Jacques, mais les enfants mourront tous en bas âge, il ne pourra 
donc jamais s’agir d’eux dans les documents officiels; décès le 29, sépulture 
le 30 novembre 1726, à la Pointe-aux-Trembles, 80 ans. [f1672-1726m] 

*  COIGNAC DIT LAJEUNESSE, Claude: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat La Jeunesse du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de 
Carignan; vers 1674, épouse à Sorel Françoise Siméon*; décès en 1678, à 
Boucherville. (dic. Jetté) [s1668-1678m] 

*  COITOU DIT SAINT-JEAN, Jean: Bretagne; arrivé dans la région de 
Montréal en 1676 ou avant; en juillet 1676, épouse à Contrecoeur Marie-
Thérèse Petit*, veuve Christophe Laurent dit Champagne*, (ct Adhémar du 
19 juillet 1677); rec. 1681 à Contrecoeur, 30 ans, taillandier, un fusil, une 
vache, trois arpents en valeur; vers 1688, le couple déménage à la Pointe-
aux-Trembles; décès le 9, sépulture le 10 novembre 1726 à la Pointe-aux-
Trembles, 78 ans. [f1676-1726m] 
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*  COLEMIEUX (ou COLLIMIEU, ou COLIMIEUX ou COLMIEU), 
Jacques: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; parrain le 26 octobre 1665; rec. 
1666, 27 ans, Habitant volontaire, non marié; parrain le 18 juin 1666; rec. 
1667, 28 ans, greffier, logé chez Charles Lemoyne*; témoin à un mariage le 
21 novembre 1667; parrain le 20 février 1668. [f1665-1668d] 

*  COLIN DIT LALIBERTÉ, Mathurin: Bretagne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 6 octobre 1665, 26 ans; 
selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La Liberté du rôle 1668 de 
la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; vers 1669, épouse à 
Saint-Ours Jacqueline Labbé*; le 29 septembre 1669 (CSSP 2/2.238, à 
venir); le couple s’établit à Saint-Ours; le 7 novembre 1673, reçoit à Saint-
Ours deux concessions de soixante arpents chacune; ; le 3 juillet 1674, 
achète la concession de soixante arpents de son voisin Charles Desmares* 
(Trudel 1998:708); vers 1677, le couple déménage à Longueuil; rec. 1681 à 
Longueuil, 38 ans; décès à l’hôpital, sépulture le 14 avril 1708 à Montréal, 
65 ans. [s1668-1708m] 

*  COLLET DIT LEPICARD (ou BONCOURAGE), Jean: Picardie; arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté 
et Trudel 1995, le soldat Le Picart du rôle 1668 de la compagnie Petit au 
régiment de Carignan; le 16 février 1668, épouse à Montréal Jeanne 
Decarts*; le couple s’établit à Chambly; en 1673, le couple déménage dans 
la région des Trois-Rivières. [s1668-1673d] 
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*  COLSON, Nicolas: Île-de-France; au Canada de 1636 au moins, jusqu’à 
1643; retourne alors en France; de la recrue de 1644 pour Québec (liste 
Debien) soldat et aide chirurgien engagé le 5 avril 1644 à 75 livres par an 
pour trois ans pour la Compagnie générale de la Nouvelle-France; cité à 
Québec le 27 octobre 1649 dans un contrat Audouart, huissier du Conseil de 
Québec; reçoit une commission de barbier chirurgien à Québec le 2 avril 
1658; quitte Québec pour Montréal en 1660 ou avant; le 7 septembre 1660, 
témoin à un acte Basset, chirurgien; le 15 novembre 1660, devant Basset, 
s’engage au service du maître chirurgien Estienne Bouchard*, pour une 
année, compagnon chirurgien; le 2 décembre 1660, témoin à un acte Basset; 
en 1664, est à l’emploi du maître chirurgien Jean Madry, à Québec (C.S. 
I:243). [c1660-1661d] 

*  COMBAULT (ou DECOMBART), Charles: Saintonge; parmi les 
cinquante et une personnes arrivées à Québec le 25 mai 1664 sur le navire le 
Noir d’Amsterdam (MSGCF IV 4:217) et l’une des neuf dirigées vers 
Montréal; rec. 1666, sous le nom de Charles Decombart, 24 ans, domestique 
engagé chez Claude Robutel de Saint-André*; rec. 1667 non; le 8 août 1667, 
témoin à un mariage; le 19 janvier 1677, devant Basset, reçoit de Claude 
Robutel de Saint-André une concession à l’île Saint-Paul. [f1664-1677d] 
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*  COMBETTE (ou COMBETH) DIT DESJARDINS, Antoine: arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat des Jardins du rôle 1668 de la compagnie Deporte au 
régiment de Carignan; le 1er avril 1673, reçoit la concession 1267D de 
quarante arpents, à la côte Saint-François (Trudel 1998:587); le 30 août 
1673, devant Basset, vend à Eustache Prévost* la concession 1267D; le 21 
septembre 1673, devant Basset, achète de Thomas Chartran* une concession 
de quarante arpents, à Longueuil; rôle 1673; le 11 février 1674, achète de 
Pierre Petit dit Lemperière la concession 1268(?) de quarante arpents (Trudel 
1998:587); sépulture le 2 mars 1676 à Montréal, «Habitant trouvé mort sur 
la glace, sur la rivière Saint-Pierre, âgé de 35 à 40 ans». [s1668-1676m] 

*  CONSTANTIN DIT LAVALLEE, Guillaume: Bretagne; arrivé à 
Montréal en 1648 ou avant; le 17 juin 1649, témoin à une vente Saint-Père; 
le 16 mai 1661, épouse à Québec Jeanne Masse (ct Audouart du 5 juillet 
1660); le couple s’établit dans la région de Québec. [f1648-1649d] 

◊  CONTENT DIT BERRY, Estienne: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, le soldat Berry du rôle 1668 de la 
compagnie Monteil au régiment de Poitou; {ni Trudel 1995, ni dic. Jetté ne 
font cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 
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*  CONTENT, André: arrivé à Montréal en 1664 ou avant; décès par 
noyade, son corps n’a point été retrouvé, registre des sépulture le 25 mars 
1665, soldat. [f1664-1665m] 

*  CORON, Jean: Champagne; né en 1644; arrivé à Montréal en 1667 ou 
avant; le 12 octobre 1667, devant Basset, achète de Michel Moreau* la 
concession 1261D de trente arpents, à la côte Saint-François; le 15 août 
1669, devant Basset, achète de Guillaume Gendron dit Larolandière* la 
concession voisine 1260D de trente arpents; le 13 octobre 1670, épouse 
Michelle Lauson**; le couple s’établit à Montréal; rôle 1673; le 10 
novembre 1675, devant Basset, vend à Pierre Chauvin dit Le-Grand-Pierre* 
les concessions 1260D et 1261D; rec 1681 à la Pointe-aux-Trembles; décès 
après 1687, à la Pointe-aux-Trembles (dic. Jetté). [f1667-1687m] RC:111 et 
Trudel 1995 
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*  COUANÉE (ou COUASNÉ, OU COISNAY) DIT LAPIERRE, Pierre: 
arrivé à Montréal en 1660 ou avant; le 4 octobre 1660, devant Basset, se met 
en apprentissage auprès du maître taillandier Jean Milot dit Lebourguignon* 
pour trois ans; le 22 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents 
dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); membre de la 5e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); justice seigneuriale en 
décembre 1663 (liste Massicotte); le 23 décembre 1663, inventaire de ses 
biens meubles, Basset, ordonné par le procureur fiscal Mignon. [f1660-
1663d] 
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*  COUIGNON (ou COIGNON, ou COGNON, ou LOGNON), Antoine: 
Saintonge; frère de Suzanne*; de la recrue de 1659 pour Montréal (liste 
Godbout) groupe de Marans; confirmé le 24 août 1660; le 22 novembre 
1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, 
domestique d’Antoine Primot* (ASSSM 6537, III,19); rec. 1666, prénommé 
Jacques, 22 ans, vit chez sa sœur et son beau-frère Élie-Joseph Beaujean*; le 
8 mai 1666, reçoit la concession 1248D de trente arpents, à la côte Saint-
François; le 15 novembre 1666, devant Basset, vend à Urbain Baudereau dit 
Graveline* la concession 1248D; rec. 1667, 23 ans, vit chez son beau-frère 
et travaille comme domestique au Séminaire; le 2 février 1668, devant 
Basset, achète d’Antoine Regnault dit Letambour* la concession 1264D de 
trente arpents, à la côte Saint-François; rôle 1673; rec. 1681 à la Rivière-des-
Prairies, 40 ans, vit seul, Antoine Lognon; décès le 25, sépulture le 26 
février 1714, à la Rivière-des-Prairies, 60 ans, célibataire. [f1659-1714m] 

◊  COUILLARD DIT LAFONTAINE, François: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat La Fontaine du rôle 1668 de la compagnie Berthier au régiment de 
l’Allier; s’établit ensuite dans la région de Québec. 
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*  COUILLAUD DIT ROQUEBRUNE, Philibert: Nivernais; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; dans le contrat Basset du 24 
septembre 1667, par lequel Urbain Beaudereau* et sa femme vendent la 
concession 994D à la côte Saint-Martin, on apprend que les vendeurs avaient 
loué cette terre «pour trois ans aux nommés Rocbrune, le Vallon et [laissé en 
blanc], soldats de la compagnie du Sieur de Contrecœur»; selon dic. Jetté, 
soldat de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan, au rôle 1668 de 
laquelle apparaît un soldat Le Bruné; vraisemblablement un cas de transfert 
d’un soldat d’une compagnie à une autre; {ni liste RM, ni Trudel 1995 ne 
font d’assignation dans ce cas}; confirmé le 21 mai 1669 à Chambly; vers 
1675, épouse à Contrecœur Catherine Delaporte**; rec. 1681 à Contrecœur, 
40 ans; décès en 1706 ou avant à Contrecœur (dic. Jetté). [s1668-1706m] 

*  COULON DIT MABRIAN, Aufray: Saintonge: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Mabrian du rôle 1668 de la compagnie Latour au régiment de 
Carignan; confirmé le 20 mai 1669 à Chambly; le 28 août 1670, devant 
Becquet à Québec, passe un contrat de mariage avec Marie Halay; contrat 
annulé; habitant de Chambly en 1671; le 13 octobre 1671, épouse à Québec 
Françoise Tierce* (ct Becquet du 11 octobre 1671); le couple s’établit à 
Québec; en 1673, le couple déménage à Chambly avec leur fille Marie-
Jacqueline; en octobre 1673, possède une concession à Chambly (Trudel 
1998:674); le 27 novembre 1674, devant Adhémar, achète de Jean Poirier dit 
Lajeunesse* une autre concession de quatre-vingts arpents à Chambly; décès 
et sépulture le 30 mars 1677 à Sorel, 37 ans. [s1668-1671d] [r1673-1677m] 
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*  COURAGE, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 
1667, 24 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens. [f1666-1667d] 

COURBIN, David: témoin quittance Maugue 276 du 25 juin 1680. 

*  COURPRON: de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; 
soldat de la garnison cité dans l’inventaire Basset du 8 février 1662, comme 
n’ayant pas encore reçu sa solde pour l’année 1661. [f1660-1662d] 

*  COURAULT (ou COURRAUD, ou COURAUD), Cybard: arrivé à 
Montréal vraisemblablement en 1676 ; Maugue 1681.12.28,548;  

 

*  COURTEMANCHE DIT JOLYCŒUR, Antoine: Maine; de la recrue de 
1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); engagé pour Souart le 8 juin 
1659 à 65 livres par an pour cinq ans; confirmé le 24 août 1660; selon le 
contrat Basset du 4 octobre 1660, est engagé pour quatre ans chez Lambert 
Closse*; le 22 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le 
Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); le 26 avril 1663, épouse 
Élisabeth Haguin* (ct Basset du 10 avril 1663); le couple s’établit à 
Montréal; membre de la 14e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); parrain le 2 octobre 1663, Habitant; le 2 avril 1665, reçoit la 
concession 982 D de trente arpents au lieu-dit et ainsi nommé Saint-Martin 
(CSSP 2/2.128); rec. 1666, 24 ans, Habitant; rec. 1667, 27 ans; sépulture le 
16 juin 1671, à Montréal, 27 ans. [f1659-1671m] 

*  COURTOIS DIT BONHUMEUR, Pierre ou Jean: Picardie; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 
1995, le soldat Courtois du rôle 1668 de la compagnie Salière au régiment de 
Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; le 15 octobre 1673, 
devant Adhémar, reçoit une concesson de quatre-vingts arpents à Chambly; 
rec. 1681 à Sorel, 38 ans, domestique de Pierre de Sorel; décès le 2, 
sépulture le 3 février 1715 à Sorel, 70 ans. [s1668-1715m] 
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*  COUSTURIER DIT LABONTÉ, Gilles: Bretagne; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 24 août 1665, 24 
ans; selon dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La bonté du rôle 1668 de la 
compagnie Sorel au régiment de Carignan; {liste RM ne fait pas 
d’assignation dans ce cas}; en 1676, possède une concession à Sorel 
(Couillard-Després 1926:50); vers 1676, épouse à Sorel Anne-Élisabeth de 
Tarragon*; rec. 1681 à Sorel, 39 ans, cordonnier, un fusil, cinq bêtes à 
cornes, dix arpents en valeur; veuf on ne sait quand; vers 1692, quitte la 
région de Montréal pour la région des Trois-Rivières.  [s1668-1692d] 

*  COUTARD (ou TOUTARD), Robert: Maine; arrivé à Montréal en 1665 
ou avant; rec. 1666, 22 ans, domestique engagé chez Antoine Primot*; rec. 
1667, Robert Toutard, 24 ans, domestique engagé chez Antoine Primot, 
qualifié d’enfant; le 9 février 1671, épouse à Sainte- Famille de l’île 
d’Orléans Suzanne Jarousseau (ct Vachon du 5 février 1671); le couple 
s’établit à l’île d’Orléans; décès le 24, sépulture le 25 janvier 1706 à Tilly, 
65 ans. [f1665-1667d] 
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*  CRUSSON DIT PILOTE, François: de la recrue de 1653 pour Montréal 
(liste Auger); défricheur engagé au printemps 1653 à 30 livres par an; tué 
par les Iroquois en mai 1660 suite à la bataille du Long-Sault, registre des 
sépultures le 3 juin 1660, à Montréal, 24 ans. [f1653-1660i] 

*  CRUSY DIT LELORRAIN, Guillaume: arrivé dans la région de Montréal 
en 1673 ou avant; le 15 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une 
concession de quatre-vingts arpents à Chambly. [f1673-1673d] 
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*  CUILLERIER (ou CULIERIER) DIT LÉVEILLÉ, René: Anjou; de la 
recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); engagé pour les 
Hospitalières le 8 juin 1659 à 75 livres par an pour cinq ans; le 19 septembre 
1660, présent à une vente Basset; le 25 octobre 1661, capturé par les 
Oneiouts à l’île à la Pierre; subit la bastonnade et a les ongles arrachés, est 
ensuite pris en adoption (D.C.:232-235); en 1663, vraisemblablement avec 
Pierre Goguet* et Urbain Tessier dit Lavigne*, s’évade par la Nouvelle-
Hollande (R.J.1665:20-22) et revient à Montréal; le 13 avril 1665, épouse 
Marie Lucault**; le 20 mai 1665, reçoit la concession 524D de quarante-
cinq arpents, «entre le Sault-Saint-Louis et la rivière Saint-Pierre» (ASSSM 
T 524D); rec. 1666, 26 ans, Habitant; selon (Basset 1670.05.11,603), le 11 
avril 1666, aurait reçu un nouveau contrat de concession pour 524D; rec. 
1667, 28 ans; le 9 mars 1668, reçoit une concession de soixante arpents à 
Lachine (523.1); le 10 octobre 1669, vend à Nicolas Moison dit Parisien* la 
concession 524D (Basset 1669.10.10,559); le 18 mai 1670, la vente 
précédente est annulée; le 11 mai 1670, cède à Louis Aumeau* la concession 
524D et reçoit en échange la concession 478D de soixante arpents à Lachine  
(Basset 1670.05.11,603); rôle 1673; en 1675, premier marguiller de Lachine; 
en 1676, sa maison fortifiée s’appellera le fort Cuillerier; rec. 1681, 42 ans; 
le 7 décembre 1691, achète de Gabriel Cardinal* et Anne-Marie 
Vendezègue*, veuve Hubert Leroux*, ainsi que de Michel Leblond dit 
Lepicard* et sa femme Anne-Charlotte Leroux**, fille de ladite Vendezègue 
et de Hubert Leroux, l’emplacement No 160.3 (Adhémar 1691.12.07,2001); 
décès après 1713 à Lachine; le 16 janvier 1716, inventaire de ses biens, 
Adhémar. [f1659-1661d] [r1663-1713m] 

*  CUREAU (ou CURIEUX) dit LANGEVIN, Estienne: Anjou; taillandier 
et forgeron; arrivé à Montréal en 1675 ou avant; vers 1675. épouse Françoise 
Goyer*; le couple s’établit à Montréal; pratique son métier en compagnie de 
Martin Massé*; le 7 avril 1676, avec Martin Massé, achète de Pierre 
Cabazié* la concession 975D(2-3) de soixante arpents au lieu-dit Sainte-
Marie, en l’Anse Fondue (Basset 1676.04.07,1274); le 17 juin 1677, devant 
Basset, avec Massé, prend à bail la forge des Seigneurs de Montréal; 
sépulture le 29 janvier 1679, 35 ans. [f1675-1679m] 
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*  DAGENEY (ou DAGENETS) DIT LESPINE, Pierre: Aunis; arrivé à 
Montréal vraisemblablement en 1650; son épouse Marie*, de nom de famille 
inconnu, est marraine le 6 novembre 1650; le 12 février 1651, assiste à une 
vente Saint-Père, Lespine; le 5 août 1657, témoin à un acte Saint-Père; le 21 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs, tailleur (ASSSM 6537, III,19); membre de la 10e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 28 novembre 1663, témoin à un 
mariage; parrain le 31 mai 1665, tailleur; veuf on ne sait quand; le 17 
novembre 1665, épouse Anne Brandon*; rec. 1666 non; le 27 juillet 1666, 
reçoit la concession 1263D de trente arpents, à la côte Saint-François; 
baptême d’un fils, Michel**, le 29 septembre 1666; rec. 1667, 32 ans; le 3 
juillet 1670, devant Basset, achète de Pierre Lorrain dit Lachapelle* la 
concession 1258D de trente arpents, à la côte Saint-François; le 5 novembre 
1670, devant Basset, vend à Antoine Dufresne* la concession 1263D; rôle 
1673; le 25 novembre 1673 (ASSSM T 1171D); rec. 1681, 50 ans; décès en 
1698 à la Pointe-aux-Trembles. [f1650-1698m] 

*  DALLOUE DIT LAMARCHE, Charles: arrivé à Montréal en 1659 ou 
avant; le 21 décembre 1659, cité à une vente Basset; confirmé le 24 août 
1660. [f1659-1660d] 
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*  DALUZEAU DIT LAGARENNE, Jean: arrivé à Montréal en 1662 ou 
avant; le 21 novembre 1662, promesse de faire défricher quatre arpents dans 
le Domaine des Seigneurs, soldat de la garnison (ASSSM 6537, III,19); 
parrain le 8 août 1663, soldat; le 10 décembre 1665, reçoit la concession 
1255D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 1666 non; témoin à un 
mariage le 20 mars 1666; rec. 1667, 29 ans, soldat; le 9 septembre 1668, 
devant Basset, vend à Nicolas Manière la concession 1255D; parrain le 30 
septembre 1668, Habitant; le 21 décembre 1670, vente à Pierre Barreau dit 
Lagogue* (à venir). [f1662-1670d] 

*  DAMIENS, Antoine: Normandie; arrivé à Québec en 1640 ou avant; le 6 
octobre 1641, épouse Marie Joly* (ct Piraube du 24 octobre 1640), maître 
faiseur d’armures blanches; se joint à la recrue de 1641 pour Montréal 
comme domestique de Pierre Puiseaux de Mont-Renault*; témoin à 
l’enquête du 3 février à Québec (AD 1642.02.03); revient à Québec en 1643; 
rentre en France en 1644; décès en 1663. [c1641-1643d] 

◊  DANDONNEAU, sieur DU SABLÉ, Louis: des Trois-Rivières; dans un 
document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare avoir vu comment se 
déroulait la traite à Montréal à partir de 1667, alors qu’il y était 
vraisemblablement de passage; cité le 5 août 1678 dans le document ci-haut, 
à nouveau de passage à Montréal . 
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 *  DANIS DIT LARPENTY, André: Saintonge; arrivé à Montréal en 1688 
ou avant; soldat de la compagnie de Lorimier; le 21 juin 1688, épouse à 
Lachine Marie-Madeleine Barbary**; décès le 5 août 1689 à Lachine, tué 
par les Iroquois, sépulture le 29 octobre 1694 à Lachine. [f1688-1689i] 

*  DANSNY (ou DASNY ou DANY) DIT LETOURANGEAU (ou 
LETOURANJO), Honoré: Touraine; de la recrue de 1653 pour Montréal 
(listes Mondoux et Auger); charpentier engagé le 8 mai 1653 à 100 livres par 
an pour cinq ans, plus une épée et un pistolet; le 23 septembre 1658, épouse 
Marie Bédard* (ct Basset du 9 septembre 1658); le 9 mai 1659, obtient la 
concession 632D(1-2) de trente arpents, à la contrée Saint-Joseph; confirmé 
le 24 août 1660; caporal de la 16e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); veuf le 17 juin 1664; rec. 1666, 38 ans, charpentier Habitant; le 
20 mars 1666, épouse Perrine Lapierre*; rec. 1667, 40 ans; le 11 décembre 
1673, selon un procès-verbal de bornage de Basset, occupe une terre au lieu-
dit le Lac-Saint-Pierre; rôle 1673; rec. 1681, 53 ans; le 15 septembre 1686, 
vend la concession 632D(1-2) à Jean**, son fils du premier lit (Maugue 
1686.09.15,2017); vraisemblablement tué par les Iroquois à Lachine en 1689 
(liste Auger). [f1653-1689i] 

*  DAOUST, Guillaume: probablement parent de Jacques Daoust*; Picardie; 
arrivé à Montréal en 1677 ou avant; cité à Montréal le 14 février 1678; 
chantre; le 18 février 1686, épouse à Lachine Marie-Madeleinde Lalonde** 
(ct Cabazié du 6 février 1686); le couple s’établit à Lachine; décès le 8, 
sépulture le 9 mars 1729, à Bellevue, 84 ans. [f1677-1729m] 

*  DAOUST (ou DO), Jacques: probablement parent de Guillaume Daoust*; 
Normandie; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 22 ans, corroyeur 
engagé chez Bénigne Basset dit Deslauriers*; rec. 1667, 22 ans, domestique 
engagé chez Bénigne Basset; servira très souvent de témoin aux actes 
Basset; rec. 1681, 38 ans, à Varennes, sous le nom de Jacques Do; sépulture 
le 1er avril 1717, à Pointe-Claire, 72 ans. [f1665-1717m] 
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*  DARBOIS DIT LAFLEUR, Jean: a épousé en France Marie Arbaud*; 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. 
Jetté et Trudel 1995, le sergent La fleur du rôle 1668 de la compagnie Sorel 
au régiment de Carignan; le 30 novembre 1670, le couple se donne à 
Antoine Chaudillon* (C.S. I:648); le 1er octobre 1676, vend à Antoine 
Chaudillon une concession qu’il possède à Sorel, voisine de celle de 
Chaudillon (Couillard-Després 1926:49); le 1er octobre 1676, devant 
Adhémar, reçoit une autre concession à Sorel; rec. 1681 à Sorel, 60 ans, un 
fusil, quatre bêtes à cornes, quinze arpents en valeur; le couple déménage 
ensuite dans la région de Québec. [s1668-1681d] 

*  DARDENNE (ou DARDAINES), Pierre, père: Saintonge; le 22 juin 1637, 
épouse en France Gilette Chaigne; veuf; arrivé à Montréal en 1663 ou avant 
avec ses fils Pierre* et René*; sa fille Marie* est déjà ici; le 15 décembre 
1663, devant Basset, loue la terre de Jacques Archambault* pour trois ans, 
Habitant; confirmé le 11 mai 1664; le 11 décembre 1665, avec son fils 
Pierre, reçoit la concession 1256D de trente arpents, à la côte Saint-François; 
rec. 1666, 57 ans, Habitant, veuf; rec. 1667, 51 ans; le 1er octobre 1668, 
devant Basset, Pierre Dardenne père et fils vendent 1256D à Simon 
Guillory*; rôle 1673; probablement vers 1676, avec son fils René, s’établit à 
Repentigny; rec. 1681 Repentigny, 80 ans, voiturier; sépulture le 26 
novembre 1687, à la Pointe-aux-Trembles, 80 ans. [f1663-1687m] 
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*  DARDENNE (ou DARDAINE), Pierre, fils: baptême le 13 mars 1650, 
Aunis; fils de Pierre* et de Gilette Chaigne; frère de Marie* et de René*; 
arrivé à Montréal en 1663 ou avant avec son père et son frère René; le 11 
décembre 1665, avec son père, reçoit la concession 1256D de trente arpents, 
à la côte Saint-François; rec. 1666, 14 ans, vit chez son père veuf; confirmé 
en mai 1666; rec. 1667, 16 ans (le recensement indique 25 ans, mais c’est 
une confusion avec son frère René); le 1er octobre 1668, devant Basset, 
Pierre Dardenne père et fils vendent 1256D à Simon Guillory*; 10 août 
1669, voir Marie dit Sainte-Marie (à venir); sépulture le 30 avril 1671 à 
Montréal. [f1663-1671m] 

*  DARDENNE (ou DARDAINE), René: Aunis; fils de Pierre* et de Gilette 
Chaigne; frère de Marie* et de Pierre*; arrivé à Montréal en 1663 ou avant 
avec son père et son frère Pierre; le 10 décembre 1665, selon un acte Basset, 
occupe la concession 1254D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 
1666, 27 ans, vit avec son père veuf; confirmé en mai 1666; le 10 juin 1666, 
reçoit officiellement la concession 1254D; le 12 novembre 1666, devant 
Basset, vend à Pierre Boivin* la concession 1254D; rec. 1667, 25 ans (le 
recensement indique 16 ans, mais c’est une confusion avec son frère Pierre); 
le 12 novembre 1668, épouse Françoise Barbery (ct Basset du 1er novembre 
1668); rôle 1673; vers 1676, le couple déménage à Repentigny; rec. 1681, 42 
ans; décès et sépulture le 3 avril 1710, à Montréal, 79 ans. [f1663-1710m] 
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*  DARGAN DIT LEBOESME, Gaspard: {selon liste RM et Trudel 1995, le 
soldat Le Boesme du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au régiment de 
Carignan}; ne figure pas au dic. Jetté; (à venir). 

*  DAUBIGEON, Julien (ou Jean): Bretagne; vers 1652, épouse en France 
Perrine Mousnier*; de la recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); 
défricheur et laboureur engagé avec sa femme au printemps 1653 à 150 
livres par an pour cinq ans; naissance d’une fille le 25 novembre 1653; en 
1654 reçoit une gratification de 500 livres (Faillon 1865,II:188); vers 1654, 
obtient un lopin de terre de quelques arpents à défricher dans le Domaine des 
Seigneurs (lopin mentionné dans ct Basset du 5 octobre 1658 et dans celui 
du 29 décembre 1659); le 7 mars 1655, achète de Gabriel Celle dit Duclos* 
l’emplacement No 646-1 (Closse 1655.03.07,51); le 30 mars 1655, devant 
Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; tué 
par les Iroquois et sépulture le 31 mai 1655, à Montréal. [f1653-1655i] 

*  DAUDIN (ou DODIN), Isaac-Joseph: Aunis, vers 1645, épouse en France 
Anne Jarnet qui ne viendra pas au Canada; arrivé à Montréal en 1663 ou 
avant; le 25 novembre 1663, assiste au contrat de mariage Basset de sa fille 
Hélène*; le 21 janvier 1664, témoin au mariage de sa fille; confirmé le 11 
mai 1664; selon (DJM 1665.05.19) du 19 mai 1665, commis greffier; rec. 
1666 non; le 26 janvier 1670, achète de Louis Marie dit Sainte-Marie* la 
concession 974D de soixante arpents au lieu-dit Sainte-Marie (Basset 
1670.01.26,591); le 2 février 1670, vend à Jacques Milot dit Laval* la 
concession 974D (Basset 1670.02.02,592); sépulture le 7 avril 1671, à 
Montréal. [f1663-1671m] 
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*  DAUJEAN DIT LANOZE, Jean: Gascogne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; scapulaire le 20 septembre 1665 à Québec; 
selon dic. Jetté, le soldat La Noce du rôle 1668 de la compagnie Deporte au 
régiment de Carignan; {ni liste RM, ni Trudel 1995 ne font cette 
assignation}; en 1669, occupe à Varennes une concession de cinquante 
arpents qu’il vend devant Basset le 25 février 1672 à Mathurin Langevin dit 
Lacroix* (Trudel 1998:694-5); Habitant de Verchères en 1674; le 16 
septembre 1674, devant Gilles Rageot à Québec, ct de mariage avec 
Geneviève Hubou (Mathieu & Suzanne Betfer); ct annulé. [s1668-1674d] 

*  DAUNAY (ou DELAUNAY, ou DAUNET ou DAUNÉ), Antoine: 
Poitou; rec. 1667 aux Trois-Rivières, 27 ans, demeure avec Denis 
Véronneau* et Joachim Reguindeau*; semble l’un de ceux qui soit arrivé à 
Boucherville avec Pierre Boucher en 1667; semble le premier à avoir occupé 
la terre No 3 de cinquante arpents à Boucherville; en 1669, épouse à 
Boucherville Marie Richard* (ct Rémy du 24 août 1669); au contrat, il 
«déclare qu’il a présentement une concession de 50 arpents sur laquelle il a 
environ trois à quatre arpents de terre ensemencés, une grange, de plus un 
arpent de terre, dans la bourgade, toute désertée sur laquelle il y a une 
maison»; le couple s’établit à Boucherville; le 4 avril 1673, reçoit 
officiellement de Pierre Boucher la concession No 3, entre Denis 
Veronneau* et Léger Baron* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit 
de Pierre Boucher «un emplacement de terre pour bâtir dans la bourgade» 
(Frérot 1673.04.04,105); rec. 1681 à Boucherville, 40 ans, une vache, sept 
arpents en valeur; le 19 novembre 1707, devant Tailhandier, les époux font 
donation de tous leurs biens à leur fils Jean**; décès le 12, sépulture le 13 
décembre 1707 à Boucherville, 72 ans. (Gareau 1973) [c1667-1707m] 

*  DAUTOUR, Nicolas: le 3 mars 1690, achète de Louis Loysel* les terres 
957D et 957 1reC, de même que l’emplacement de ville No 195 (Adhémar 
1690.03.03,1574); en ajout au contrat précédent, cède ses droits à Jean 
Drapeau dit Laforge*;  
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*  DAUVERNIER DIT LORANGE, Louis: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat 
L’Orange du rôle 1668 de la compagnie Froment au régiment de Carignan; 
{dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; (Basset 1672.06.16,823); le 16 
octobre 1673, devant Adhémar, obligation à M. de Chambly. [s1668-1673d] 

*  DAVEAU DIT BOUTENTRAIN, Simon: Normandie; arrivé à Québec en 
1671 ou avant; le 15 octobre 1671, devant Becquet à Québec, ct de mariage 
avec Marguerite Viard*; ct annulé; déménage dans la région de Montréal en 
1673 ou avant; rôle 1673; en 1677, épouse à Lachine Perrine Fillastreau**; 
le couple s’établit à Lachine; rec. 1681 à Lachine, 34 ans; décès après 1689 à 
Lachine (dic. Jetté). [c1673-1689m] 

*  DAVEINE, Jean-Baptiste; de la recrue de 1642 ou 1641 pour Montréal; 
parrain le 24 mars 1643. [f1642-1645d] 

*  DAVELUY DIT LAROSE (ou LAROSÉE), Paul: Picardie; arrivé à 
Montréal en 1672 ou avant; le 11 août 1672, épouse à Montréal Élisabeth 
Haguin*, veuve Antoine Courtemanche dit Jolycœur*, (ct Basset du 7 août 
1672); le couple s’établit à Montréal; rôle 1673; rec. 1681 à Montréal, 35 
ans; sépulture le 21 décembre 1687 à la Pointe-aux-Trembles, 45 ans. 
[f1672-1687m] 

*  DAVENNE DIT ARRAS, François: arrivé à Montréal vraisemblablement 
en 1650; le 5 février 1651, cité à un inventaire Saint-Père; le 12 février 1651, 
assiste à une vente Saint-Père; le 2 juillet 1651, cité à un inventaire Saint-
Père; le 2 juillet 1651, assiste à une vente Closse; en octobre 1651, semble 
avoir occupé la terre 641D (ASSSM 6537, III,5); le 6 juillet 1652, assiste à 
une vente Gastineau; selon l’inventaire Closse du 2 juin 1654, a vécu en 
pension chez Augustin Hébert dit Jolycœur en 1652 et 1653; décès en 
novembre 1653 (J.J.:193). [f1650-1653m] 
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 *  DAVID DIT MIGRAY, André: arrivé à Montréal vraisemblablement en 
1650; s’associe avec Henri Perrin* pour exploiter la terre 640D; le 14 mai 
1651, assiste à un inventaire et vente Saint-Père; le 2 juillet 1651, cité à un 
inventaire Saint-Père; le 2 juillet 1651, assiste à une vente Closse; le 21 
janvier 1652, assiste à un inventaire Gastineau; le 6 juillet 1652, assiste à 
une vente Gastineau; tué par les Iroquois et sépulture le 16 septembre 1652 à 
Montréal; le 15 décembre 1652, inventaire des hardes qu’il avait en commun 
avec Henri Perrin (Gastineau 1652.12.15,27). [f1650-1652i] 

*  DAVID, Guillaume: vers 1656, a épousé aux Trois-Rivières Marie 
Armand*; le couple déménage peu après à Québec, puis, vers 1668, dans la 
région de Montréal, avec plusieurs enfants; le couple s’établit pour quelques 
années à Sorel; vers 1677, part pour la Nouvelle-Hollande. [c1668-1677d] 

*  DAVID, Jacques: fils de Guillaume* et de Marie Armand*; naissance 
dans la région des Trois-Rivières en 1657; vers 1668, ses parents 
déménagent dans la région de Montréal; la famille s’établit pour quelques 
années à Sorel; en 1678, suit vraisemblablement sa famille qui va rejoindre 
le père en Nouvelle-Hollande; au rec. 1681, est revenu dans la région des 
Trois-Rivières; en 1690 ou avant, revient dans la région de Montréal; le 11 
octobre 1690, épouse à Boucherville Catherine Lussier**, (ct Moreau du 18 
septembre 1690); le couple s’établit à Boucherville; dernier enfant en 1708 à 
Boucherville. [c1668-1678d] [r1690-1708d] 

*  DAVID, Pierre: arrivé à Montréal en 1652 ou avant; le 15 mars 1653, 
assiste à un inventaire et vente Gastineau. [f1652-1653d] 
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*  DAVIGNON, Noël: Aunis; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes 
Debien et Godbout); maître maçon et tailleur de pierre engagé pour l’Hôtel-
Dieu le 12 juin 1659 à 100 livres par an pour trois ans; le 3 avril 1660, 
assiste à un contrat de mariage Basset; le 19 septembre 1660, présent à une 
vente Basset. [f1659-1662d] 

◊  DAVOST, Ambroise: Maine; prêtre jésuite; arrivé au Canada en 1632; 
œuvre au Cap-Breton, puis en Huronie; revient à Québec en 1636; passe 
quelques mois à Montréal en 1643; retourne en France en 1643. 

*  DAVOUST, Jean: Anjou; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); chapelier engagé le 11 mai 1653 à 75 livres par an pour 
cinq ans; le 11 décembre 1653, assiste à un contrat de mariage Closse; entre 
le 20 décembre 1654 et le 3 juin 1657, assiste à de nombreux actes Closse et 
Saint-Père; décès par noyade dans le Sault-Saint-Louis en revenant de chez 
les Onontagués, le 28, sépulture sans le corps le 29 août 1657, à Montréal; le 
corps ayant été retrouvé, sépulture le 15 septembre 1657, à Montréal. 
[f1653-1657m] 
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*  DAZÉ, Paul: Poitou; dans un document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), 
déclare avoir vu comment se déroulait la traite à Montréal à partir de 1667, 
alors qu’il venait vraisemblablement d’y arriver; confirmé le 11 mai 1668 à 
Montréal; le 15 avril 1671, épouse à Montréal Françoise Gabillot*, veuve 
Augustin Maguet, (ct Basset du 12 avril 1671); le couple s’établit à 
Montréal; le 20 février 1672, reçoit la terre 1179D de soixante arpents, à la 
Rivière-des-Prairies (Basset 1672.02.20,771); le 6 août 1674, cède la terre 
1179D à son beau-fils Pierre Maguet* et reçoit en échange la terre voisine 
1178D (Basset 1674.08.06.1052); cité à Montréal le 5 août 1678 dans le 
document ci-haut; rec. 1681, à Montréal, 35 ans, maréchal; sépulture le 18 
février 1715, à la Rivière-des-Prairies, 68 ans. [f1667-1715m] 

◊  DEBORD DIT LAJEUNESSE, Léonard: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat de Bord du rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de Poitou; 
s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  DECÈS (ou DESCEZ, ou DESAIX, ou DUCREZ) DIT LACHAPELLE, 
Pierre: {selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La Chapelle du rôle 1668 de 
la compagnie Contrecœur au régiment de Carignan}; ne figure pas au dic. 
Jetté; rec. 1667, 25 ans, soldat de la garnison; selon Basset du 3 juillet 1667, 
soldat de la garnison de Montréal; cité aussi dans Basset du 17 juillet 1667 (à 
venir) et Reg.aud. du 22 août 1667. [s1666-1667d] 
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*  DEGUIRE (ou GUIRE) DIT LAROSE, François: frère de Sicaire Guire 
dit Laprairie*; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon 
liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La Roze du rôle 1668 de la 
compagnie Sorel au régiment de Carignan; vers 1670, épouse à Saint-Ours 
Marie-Rose Colin*; le 7 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une 
concession de soixante arpents à Saint-Ours; rec. 1681 à Saint-Ours, 40 ans, 
tisserand; décès à l’hôpital, sépulture le 12 septembre 1699 à Montréal, de 
Saint-Ours, 56 ans. [s1668-1699m] 

*  DELAFORGE, Adrien: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 
sous le nom d’Adrien Laforge, 22 ans, domestique engagé chez Jean 
Leduc*; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 20 ans, domestique engagé chez 
Jean Leduc; 15 mars 1667, justice seigneuriale, Adrien Desforges (liste 
Massicotte). [f1665-1667d] 
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*  DELAPORTE (ou LAPORTE) DIT SAINT-GEORGES, Jacques: Perche; 
arrivé à Montréal en 1654 ou avant; vers 1654, obtient un lopin de terre de 
quelques arpents à défricher dans le Domaine des Seigneurs (lopin 
mentionné dans (Basset 1658.10.05,55); le 31 août 1655, reçoit 
l’emplacement No 184 (CSSP 2/1.64); le 23 octobre 1655, avec Jean Simon 
dit de Magnac, devant Audouart à Québec, «Habitants de la Nouvelle-
France», reconnaissance de dette de 120 livres tournois à Charles Sevestre, 
«commis principal des magasins de la Nouvelle-France», pour quatre 
barriques d’anguilles (Audouart 1655.10.23); le 3 septembre 1657, épouse à 
Montréal Nicole Duchesne* (ct Saint-Père du 23 août 1657); le couple 
s’établit à Montréal; justice seigneuriale, le 29 novembre 1657 et le 3 juillet 
1658 (DJM 1657.11.29) (DJM 1658.07.03); le 15 mai 1659, reçoit la 
concession 971D(3) de trente arpents au lieu-dit au-dessous du Coteau-
Saint-Louis (CSSP 2/1.86.1); confirmé le 24 août 1660; membre de la 19e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 22 février 1663, avec 
Robert Fournier*, condamné à vingt livres d’amende pour s’être enivré et 
avoir juré (DJM 1663.02.22); le 10 août 1665, vend à Jean Deniau* 
l’emplacement No 184 (Mouchy 1665.08.10,12); rec. 1666, 40 ans, Habitant; 
rec. 1667, 40 ans; le 27 mars 1667, cité dans un contrat Basset, Habitant; le 
22 mai 1667, la présence du lac aux Seieux obligera une modification des 
limites des concessions 971D(2) et 971D(3) (ASSSM T 971D(2-3)); 
971D(3) sera intégrée, on ne sait quand, au Domaine Sainte-Marie; vers 
1667, le couple semble quitter la côte Sainte-Marie; n’apparaît pas au rôle 
1673; on le retrouve vers 1674 à Sorel puis, vers 1680, à Boucherville; rec. 
1681 à Boucherville, 60 ans, sous le nom de Georges Laporte; vers 1684, le 
couple déménage à Contrecœur; décès en 1702 ou avant, à Contrecœur. 
[f1654-1702m] 
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*  DELAPORTE, Louis: Normandie; de la recrue de 1661 pour Montréal 
(liste Le Ber); maître tailleur d’habits engagé le 15 juin 1661 pour Queylus à 
216 livres pour trois ans; le 21 novembre 1662, promesse de défricher quatre 
arpents dans le Domaine des Seigneurs, domestique des Sulpiciens (ASSSM 
6537, III,19); membre de la 2e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); confirmé à Montréal le 11 mai 1664. [f1661-1664d] 

*  DELASAUDRAYE, Louis: de la recrue de 1653 pour Montréal (liste 
Auger); défricheur engagé au printemps 1653 à 75 livres par an; le 20 
décembre 1654, reçoit une gratification de 500 livres en annulant son contrat 
d’engagement (ASSSM 6537, III,16); vers 1654, aurait reçu avec Mathurin 
Jouanneau*, Simon Roy* et Jean Gasteau*, chacun quelques arpents à 
défricher dans le Domaine des Seigneurs, cet ensemble de lopins est 
mentionné dans le ct Basset du 5 novembre 1658 (le lopin de Delasaudraye 
est mentionné en plus dans le ct Basset du 3 décembre 1666); le 30 mars 
1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne 
Bouchard*; à une date inconnue, devant Saint-Père, achète de Gilles 
Lauson* l’emplacement No 164, ce contrat est disparu, mais un extrait est 
cité dans (Saint-Père 1657.08.27,87); le 27 août 1657, vend à Fiacre 
Ducharne dit Lafontaine* l’emplacement No 164 (Saint-Père 1657.08.27,87); 
en 1657, il attente à la pudeur de Marie-Marthe Pinson*, femme de Jean 
Milot dit Lebourguignon*, cet attentat est puni par Maisonneuve dans sa 
sentence du 10 novembre 1657 (DJM 1657.11.10): confiscation du lopin 
dont la moitié va à l’église et l’autre moitié aux enfants nés et à naître de 
Jean Milot; le 6 mars 1658, Fiacre Ducharne rétrocède l’emplacement No 
164 à Gilles Lauson, moyennant que ce dernier en paie le prix à Louis 
Delasaudraye (Basset 1658.03.06,26); selon l’inventaire Basset du 12 janvier 
1659, a été engagé par Mathurine Godé* veuve Saint-Père pour abattre 
«treize arpents et demi de bois sur notre concession»; dernière mention de 
présence à Montréal, le 26 septembre 1658, dans un ajout à (Basset 
1658.03.06,26). [f1653-1658d] 
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*  DELESTRE, Alonié: arrivé à Montréal en 1659 ou avant; assiste à des 
contrats de mariage Basset le 9 décembre 1659 et le 3 avril 1660; tué par les 
Iroquois en mai 1660 suite à la bataille du Long-Sault, registre des sépulture 
le 3 juin 1660, à Montréal, 31 ans, chaufournier. [f1659-1660i] 

◊  DELESTRE DIT LEVALLON, Thierry: de Québec; dans un document du 
5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare avoir vu comment se déroulait la 
traite à Montréal à partir de 1664, alors qu’il y était vraisemblablement de 
passage; cité le 5 août 1678 dans le document ci-haut, à nouveau de passage 
à Montréal . 

*  DELPÉ DIT PARISOT (ou DELPUÉ) (ou DIT DELPESCHE), Jean: 
Guyenne; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Delpesche du rôle 1668 de la 
compagnie Lafreydière au régiment de Carignan; rôle 1673; le 19 novembre 
1674, épouse à Montréal Renée Lorion*; le couple s’établit à la Pointe-aux-
Trembles; rec. 1681 à la Pointe-aux-Trembles, 33 ans; tué par les Iroquois le 
2 juillet 1690, sépulture le 2 novembre 1695 à la Pointe-aux-Trembles. 
[s1668-1690i] 
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*  DELPESCHE DIT BELAIR, Bernard: Guyenne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 1666; le 25 
novembre 1667, devant Basset, ct de mariage avec Marguerite Levaigneur*; 
ct annulé; le 25 novembre 1667, épouse Marguerite Jourdain* (ct Basset du 
23 novembre 1667); selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat belair 
du rôle 1668 de la compagnie Salière au régiment de Carignan; en 1669 ou 
avant, reçoit une concession de soixante arpents à la côte Sainte-Anne; le 5 
mars 1671, devant Basset, vend sa concession à Roch Thoery de Lormeau*; 
vers 1671, le couple déménage à Repentigny; rec. 1681 à Repentigny, 40 
ans, un fusil, sept bêtes à corne, deux chevaux, onze arpents en valeur; décès 
le 9, sépulture le 10 décembre 1687, à Repentigny, 43 ans. [s1668-1687m] 

*  DEMONCHAUT, Ange: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 
20 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens. [f1665-1666d] 

*  DENART (ou EDENARD) DIT LAPLUME, Charles: Aunis; après 
plusieurs années passées aux Trois-Rivières, déménage dans la région de 
Montréal; cité le 8 septembre 1669 à Boucherville (dic Jetté); semble le 
premier occupant de la terre No 1 à Boucherville; le 13 janvier 1670, au 
cours d’un échange avec Pierre Jarry dit Laforest* cède la terre No 1 de 
cinquante arpents entre Jeanne Crevier**, femme du seigneur, et Léger 
Baron*, et reçoit la terre No 30 de cinquante arpents à Boucherville, entre 
Claude Bourgeois* et Thomas Frérot* (Frérot 1670.01.13,6); le 2 octobre 
1670, vend la terre No 30 à René Saulaud dit Laviolette*, entre Claude 
Bourgeois et Prudent Bougret* (Frérot 1670.10.02,26). [c1669-1670d] 
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*  DENIAU (ou DENIAUX), Jean: Bretagne; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (liste Auger) défricheur et scieur de long engagé au printemps 
1653 à 75 livres par an; le 21 décembre 1659, cité à une vente Basset; 
confirmé le 24 août 1660; ; le 1er novembre 1662, promesse de défricher, 
«Maurice Averty dit Léger*, Estienne Desainctes*, François Piron dit 
Lavallée* et Jean Deniau ont pris pour défricher douze arpents de terre du 
Domaine au bout de Hugues Picard*, de toute la largeur de ladite 
concession, tenant d’un côté à Gilbert Barbier* Maître charpentier et d’autre 
côté au sieur de Saint-André*» (ASSSM 6537, III,19); membre de la 7e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 21 janvier l664, épouse 
Hélène Daudin* (ct Basset du 25 novembre 1663); le 10 août 1665, achète 
de Jacques Delaporte dit Saint-Georges* l’emplacement No 184 (Mouchy 
1665.08.10,12); rec. 1666, 36 ans, scieur de long Habitant; le 3 juin 1666, 
devant Mouchy, Maurice Averty dit Léger achète de Jean Deniau et 
d’Estienne Desainctes, douze arpents de terre au bout de la terre des héritiers 
Juillet*, tenant d’un côté à Gabriel Celle dit Duclos* et d’autre à Gilbert 
Barbier (acte disparu); rec. 1667, 37 ans; le 12 juin 1667, achète de Thomas 
Mousnier* la concession 988 D de trente arpents au lieu-dit Saint-Martin et 
une petite maison de pieux à coulisse située dans la commune (Basset 
1667.06.12,373); le 21 octobre 1669, vend à René Lanceleur* 
l’emplacement No 184 (Basset 1669.10.21,561); le 22 novembre 1670, 
devant Basset, achète de Nicolas Manière* les concessions 1254D(2) de 
quinze arpents et 1255D de trente arpents, à la côte Saint-François; le 3 avril 
1671, en présence de Daniel Panier dit Laplante*, procureur de Thomas 
Mousnier, la vente du 12 juin 1667 est annulée pour non paiement et la 
concession 988 D est cédée à Gabriel Souart pour payer une dette de 
Mousnier (Basset 1671.04.03,684); rôle 1673; le 15 mars 1678, devant 
Maugue, vend à Julien Beloys dit Servigny* les concessions 1254D(2) de 
quinze arpents et 1255D de trente arpents, à la côte Saint-François; le couple 
déménage à du Tremblay; rec. 1681 à du Tremblay, 57 ans, une vache, trois 
arpents en valeur; tué par les Iroquois, à du Tremblay, le 12, sépulture le 13 
août 1695 à Boucherville. [f1653-1695i] 
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*  DENIAU DIT DESTAILLIS, Marin: Maine; épouse en France Marie 
Hogue dont il est veuf; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux 
et Auger); défricheur engagé le 11 mai 1653 à 75 livres par an pour cinq ans; 
le 15 août 1659, devant Basset, loue la concession 539(5) de Mathurin 
Jousset dit Laloire*, à la Pointe-Saint-Charles; le 24 novembre 1659, épouse 
Louise-Marie-Thérèse Lebreuil* (ct Basset du 11 novembre 1659); le 22 
décembre 1659, devant Basset, sous-loue pour sept ans à Élie-Joseph 
Beaujean* six arpents de la concession 539(5); selon un inventaire Basset 
(1660.05.26,157), il habitait à cette date «en la maison des héritiers de défunt 
Jean de Saint-Père» sur la concession 540; le 25 août 1662, reçoit la 
concession 537(3) de trente arpents, à la Pointe-Saint-Charles (ASSSM T 
537(3)); rec. 1666, 45 ans, Habitant; rec. 1667, 48 ans; vers 1670, le couple 
déménage à Laprairie; le 2 novembre 1670, habitant à la prairie Saint-
Lambert, vend la concession 537(3) à Jean Duceau dit Baron* agissant 
«pour les Filles de la Congrégation» (Basset 1670.11.02,644); le 11 
décembre 1672, obtient des Jésuites une concession de soixante arpents (acte 
sous seing privé, déposé au greffe Adhémar le 29 mai 1698); décès avant 
1678 à Laprairie (dic. Jetté). [f1653-1678m] 
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*  DENIGER DIT SANSOUCY, Bernard: Guyenne; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Sansoucy du rôle 1668 de la compagnie Froment au régiment de 
Carignan; s’établit à Chambly; confirmé à Chambly le 25 mai 1669; vers 
1670, épouse à Chambly Marguerite Raisin*; le 14 octobre 1673, devant 
Adhémar, concesson de quatre-vingts arpents à Chambly; le 16 octobre 
1676, devant Adhémar, constitution de rente à M. de Chambly; rec. 1681 à 
Chambly, 54 ans; décès en 1700 ou avant (dic. Jetté). [s1668-1700m] 

*  DENIS, Antoine: Angoumois; est peut-être venu à Québec de 1642 à 1645 
(liste Debien); le 28 avril 1655, devant Audouart, engagé comme fermier de 
Louis d’Ailleboust à Québec; arrivé à Montréal en 1661 ou avant; le 19 avril 
1662, justice seigneuriale (liste Massicotte); le 5 novembre 1662, promesse 
de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, 
III,19); le 6 juillet 1663, cité à un inventaire Basset; vécut à Boucherville 
(à venir) (liste Massicotte). [c1661-1663d] 

◊  DENIS, Charles: peut-être fils de Simon Denis de La Trinité; de passage à 
Montréal; confirmé le 11 mai 1664. 
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*  DENIS DIT LEVALLON, Joseph: Artois; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé à 
Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Le Vallon du rôle 1668 de la 
compagnie Contrecœur au régiment de Carignan; dans le ct Basset du 24 
septembre 1667, par lequel Urbain Beaudereau* et sa femme vendent la 
concession 994D à la côte Saint-Martin, on apprend que les vendeurs avaient 
loué cette terre «pour trois mois aux nommés Rocbrune [Philibert Couillaud 
dit Roquebrune*], le Vallon et [laissé en blanc], soldats de la compagnie du 
Sieur de Contrecœur»; selon dic. Jetté, confirmé à Québec le 23 avril 1669; 
le 12 avril 1670, reçoit une concession de quarante arpents à Lachine; le 22 
novembre 1671, devant Basset, vend à Pierre Barbary dit Grandmaison* sa 
concession de Lachine, (Trudel 1998:521); le 18 avril 1672, passe un ct de 
mariage devant Basset avec Marguerite Beauvais**; ct annulé; rôle 1673. 
[s1668-1673d] 

*  DENIS DIT LAFONTAINE, Louis: Touraine; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat 
Lafontaine du rôle 1668 de la compagnie colonelle au régiment de Carignan; 
selon dic. Jetté, Louis Denis dit Lafontaine serait un des deux soldats 
Lafontaine du rôle 1668 de la compagnie Laubia; vraisemblablement un cas 
de transfert d’un soldat d’une compagnie à une autre et d’inscription d’un 
soldat à deux compagnies; le 12 octobre 1671, épouse à Québec Marguerite 
Sellerin* (ct Becquet du 9 octobre 1671); le couple s’établit à Varennes; 
veuf le 30 octobre 1672; le 8 décembre 1672, devant Frérot, fait donation de 
tous ses biens à l’église de Boucherville en cas de mort et en cas qu’il ne se 
remarie pas; le 9 septembre 1673, épouse à Québec Catherine Isambert* (ct 
Becquet du 7 septembre 1673); veuf en 1679; décès après 1679 à Varennes 
(dic. Jetté). [s1668-1679m] 
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*  DENOYON, Jean: Normandie; frère de Guillaume Denoyon*; le 20 juillet 
1665, a épousé aux Trois-Rivières Marie Chauvin* (ct Ameau du 18 avril 
1665); en 1668, le couple s’établit à Boucherville avec leur fils Jacques*; 
semble être le premier occupant de la terre No 18; le 6 janvier 1669 présent à 
Boucherville au contrat de mariage de Joachim Reguindeau* et de 
Madeleine Haneton*; le 4 avril 1673, reçoit officiellement de Pierre Boucher 
la concession No 18 de cinquante arpents, entre le domaine seigneurial et 
Joseph Huet dit Dulude* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, maître 
armurier serrurier, reçoit de Pierre Boucher «un emplacement de terre pour 
bâtir dans la bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); rec. 1681, à Boucherville, 
armurier, 42 ans, un fusil, cinq bêtes à cornes et huit arpents en valeur; décès 
le 10, sépulture le 12 mars 1692 à Boucherville, 50 ans. (Gareau 1973) 
[c1668-1692m] 

*  DENOYON, Jacques; naissance aux Trois-Rivières en 1668; fils de Jean 
Denoyon* et de Marie Chauvin*; né aux Trois-Rivières le 12 février 1668; 
en 1668, la famille déménage à Boucherville; rec. 1681, à Boucherville, 14 
ans; à partir de 1688, il entreprend une carrière d’explorateur et de coureur 
de bois avec de rares retour à Montréal (DBC III:534-535); engagé Ouest du 
12 mai 1690 au 28 juillet 1704; il ne reviendra s’établir à Boucherville qu’en 
1704, après avoir épousé Abigail-Marguerite Stebbens, à Dearfield, 
Massachusetts. [c1668-1688d] 

◊  DEPIGERAULT (ou DEPYERAULT) DIT DESBARREAUX, Mariat: 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon Trudel 1995, 
le soldat des Barreaux du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de 
Carignan; {ne figure ni sur la liste RM ni au dic. Jetté}; s’établit dans la 
région des Trois-Rivières. 
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*  DERENNES DIT PACHANNE, Bertrand: de la recrue de 1653 pour 
Montréal (liste Auger); défricheur engagé au printemps 1653 à 75 livres par 
an; le 23 janvier 1654, reçoit une gratification de 500 livres en annulant son 
contrat d’engagement (ASSSM 6565, F(315)); le 24 juillet 1654, reçoit la 
concession 953D de trente arpents, donnant sur la ville (ASSSM T 953D); le 
30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec 
Estienne Bouchard*; le 5 octobre 1658, cède la concession 953D à Honoré 
Langlois dit Lachapelle* (Basset 1658.10.05,55); le 25 juillet 1659, s’engage 
à Pierre Bessonnet* pour faire tourner le moulin à vent du Coteau-Saint-
Louis «toutes les fêtes, dimanches et toutes les nuits qui sera du vent propre 
pour faire aller le moulin» (Basset 1659.07.25,90); le 11 août 1659, achète 
de Paul Benoist dit Livernois* une maison et la concession 964D de trente 
arpents au-dessous du Coteau-Saint-Louis (Basset 1659.08.11,95); le 12 août 
1659, vend la terre 964D et la maison à Pierre Lorrain dit Lachapelle*, qui 
doit en payer le prix à Paul Benoist (Basset 1659.08.12,96); le 7 janvier 
1660, reprend de Pierre Lorrain la moitié de la concession 964D et de la 
maison (Basset 1660.01.07,124); le 9 janvier 1661, rétrocède à Jacques 
Milot dit Laval la moitié de la concession 964D et de la maison (Basset 
1661.01.09,191); le 21 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents 
dans le Domaine des Seigneurs, domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, 
III,19); le 5 décembre 1665, reçoit la concession 1245D de trente arpents, à 
la côte Saint-François; rec. 1666, 34 ans, Habitant et scieur de long, non 
marié; rec. 1667, 35 ans, engagé domestique chez les Sulpiciens; en 
septembre 1668, 1245D est propriété de Pierre Devanchy (Trudel 1998:582); 
rôle 1673; rec. 1681, 45 ans, vit seul; tué par les Iroquois au combat à la 
Rivière-des-Prairies en 1691. [f1653-1691i] 
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*  DERIÉ, Gabriel: marié en France; de la recrue de 1659 pour Montréal 
(liste Godbout) pour Queylus comme menuisier; tué par les Iroquois dans le 
domaine Saint-Gabriel, a la tête coupée (D.C.:226-7) le 29, sépulture le 30 
août 1661, à Montréal, 41 ans. [f1659-1661i] 

*  DEROSNY, François ou Jean: arrivé à Québec en 1651 ou avant (liste 
Trudel); déménage dans la région de Montréal en 1689 ou avant; épouse à 
Lachenaie, on ne sait quand, Marie Bonnebier*; décès le 24, sépulture le 28 
août 1689, à Lachenaie, «tué par les Iroquois dans un champ». [c1689i] 

DEROY, Jean: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Lamothe 
au régiment de Carignan. 
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*  DESAINCTES (ou XAINTES, de), Estienne: Orléanais; arrivé à Montréal 
en 1662 ou avant; le 1er novembre 1662, primesse de défricher, «Maurice 
Averty dit Léger*, Estienne Desainctes, François Piron dit Lavallée* et Jean 
Deniau* ont pris pour défricher douze arpents de terre du Domaine au bout 
de Hugues Picard*, de toute la largeur de ladite concession, tenant d’un côté 
à Gilbert Barbier* maître charpentier et d’autre côté au sieur de Saint-
André*» (ASSSM 6537, III,19); membre de la 5e escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); le 2 décembre 1664, témoin à un acte Mouchy 
(ASSSM 3485 p. 6861); parrain le 31 août 1665; rec. 1666, 30 ans, 
arquebusier; le 3 juin 1666, devant Mouchy, Maurice Averty dit Léger* 
achète de Jean Deniau* et d’Estienne Desainctes, douze arpents de terre au 
bout de la terre des héritiers Juillet, tenant d’un côté à Gabriel Celle dit 
Duclos et d’autre à Gilbert Barbier (acte disparu); rec. 1667, 26 ans, 
arquebusier, vit avec Antoine Loquet*; le 17 août 1669, devant Basset, 
achète de Simon Guillory* la concession 1256D de trente arpents, à la côte 
Saint-François; le 30 septembre 1673, procuration devant Basset; quitte 
Montréal pour Québec. [f1662-1673d] 
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*  DESAUTELS, Estienne: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; le 19 
septembre 1660, présent à une vente Basset. [f1660-1660d] 

*  DESAUTELS (ou DESOTELS) DIT LAPOINTE, Pierre: Maine; de la 
recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé 
le 4 mai 1653 à 65 livres par an pour cinq ans; le 9 septembre 1658, témoin à 
un acte Basset; confirmé le 24 août 1660; le 2 octobre 1662, promesse de 
défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 7e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 
26 avril 1663, assiste à un contrat de mariage, Habitant; le 3 mai 1665, avait 
probablement commencé à mettre en valeur la terre 992 D à Saint-Martin, 
avec l’aide d’Estienne Hardouin dit Lafantaisie*, à cette date Maisonneuve 
cite Hardouin comme voisin de la concession 993 D; mais à la même date, le 
3 mai 1665, c’est Desautels qui reçoit la concession 992 D de trente arpents 
au lieu-dit et ainsi nommé Saint-Martin (CSSP 2/2.139.2); le 11 janvier 
1666, épouse Marie Rémy*; rec. 1666 non; témoin à un mariage le 6 juin 
1666; rec, 1667, 32 ans; rôle 1673; veuf le 11 novembre 1676; le 23 
novembre 1676, épouse Catherine Lorion*, veuve Nicolas Millet dit 
Lebeauceron*, (ct Basset du 21 novembre 1676); rec. 1681, 50 ans; en 1702, 
a acquis la concession 993 D(1) (à venir), et 992 et 993(1) sont réunies en 
une terre de trois arpents de large, qui a été portée à cinquante arpents de 
longueur, propriété de Desautels; sépulture le 19 novembre 1708, à 
Montréal, 79 ans. [f1653-1708m] 
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*  DESCARIES DIT LEHOUX, Jean: dans un document du 5 août 1678 
(AD 1678.08.05), «dit qu’il est Habitant depuis 35 ans», ce qui fait remonter 
son arrivée à 1643; le 18 novembre 1650, reçoit la concession 639D de 
trente arpents, à la contrée Saint-Joseph , ainsi que l’emplacement No 35 sur 
la commune (ASSSM T 639D); le 18 novembre 1650, s’entend avec Jean 
Leduc* pour construire une maison et défricher dix arpents à frais communs 
sur la concession de Descaries et pour faire ensuite la même chose sur la 
concession «que ledit Jean Leduc prendra des Seigneurs de Montréal 
lorsqu’il sera à propos de le faire» (Saint-Père 1650.11.18,10); le 15 
décembre 1652, cité dans un acte Gastineau; parrain le 27 août 1653; en 
1653, avec Jean Leduc, engage Antoine Chevasset* (voir Basset 
1658.12.15,72); le 23 janvier 1654, reçoit une gratification de 450 livres 
(ASSSM 6537, III,8); le 5 octobre 1654, à Québec, épouse Michelle Artus* 
(ct Audouart 1654.09.23, où signe Maisonneuve); le 15 décembre 1654, se 
met d’accord avec Jean Leduc et avec Maisonneuve pour être le seul 
propriétaire de sa concession, à condition de payer 580 livres à Jean Leduc 
pour le travail que ce dernier a fait sur sa concession (Saint-Père 
1654.12.15,49); le 30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat 
d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 15 septembre 1658, 
baptême d’un fils, charbonnier; confirmé le 24 août 1660; membre de la 12e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 10 mai 1665, baptême 
d’une fille, charbonnier; rec. 1666, 46 ans, Habitant; rec. 1667, 45 ans; rôle 
1673; rec. 1681, 60 ans; sépulture le 10 janvier 1687, à Montréal, 70 ans. 
[f1643-1687m] 
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*  DESCHAMPS DE BEAULIEU, Jean: arrivé à Montréal en 1645 ou 
avant; parrain le 30 août 1645; quitte Montréal pour les Trois-Rivières. 
[f1645-1645d] 

*  DESEVRE (ou DESAYVRE, ou DESEVE, ou LESUEUR), Antoine: 
arrivé à Montréal en 1664 ou avant; le 19 juin 1664, témoin à un contrat 
Basset; rec. 1666, 22 ans, domestique engagé chez Jean Gervaise*; rec. 
1667, vraisemblablement Antoine Lesueur, 20 ans, domestique chez Jean 
Gervaise; le 19 août 1667, devant Basset, marché avec François Bailly dit 
Lafleur*; rec. 1681, 35 ans, Lavaltrie, vit seul. [f1664-1681d] 

*  DESHAYES (ou DESJETTÉ), Jacques: Normandie; de la recrue de 1665 
pour Montréal (liste Leber); cordonnier engagé le 26 juin 1665 pour Souart à 
45 livres par an pour trois ans; rec. 1666, vraisemblablement Jacques 
Desjetté, 20 ans, cordonnier engagé chez les Sulpiciens; rec. 1667, 20 ans, 
domestique chez les Sulpiciens. [f1665-1667d] 
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*  DESJARDINS DIT CHARBONNIER, Claude: arrivé à Québec en 1665 
ou avant; le 12 janvier 1666, épouse Marguerite Cardillon* (ct Becquet du 6 
janvier 1666); le couple s’établit à Montréal; rec. 1667, 31 ans; le 28 janvier 
1667, dans la concession 1266D, est cité comme occupant la concession 
1265D de trente arpents, à la côte Saint-François; rôle 1673; rec. 1681, 32 
ans; décès après 1704 à la Rivière-des-Prairies. [c1666-1704m] 

*  DESJARDINS, Jean: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; présent à  
l’inventaire Basset du 23 avril 1661, meunier. [f1660-1661d] 

*  DESMARES (ou DESMARETS), Charles: Normandie; arrivé à Montréal 
en 1669 ou avant; le 12 octobre 1669, (CSSP 2/2.239 à venir); le 7 novembre 
1673, devant Adhémar, reçoit une concession de soixante arpents à Saint-
Ours; le 3 juillet 1674, vend sa concession à son voisin Mathurin Colin dit 
Laliberté* (Trudel 1998:708); confirmé à Montréal le 31 mai 1676; le 26 
février 1680, épouse à Montréal Marie Lauson** (ct Maugue du 26 février 
1680); le couple s’établit à l’île Sainte-Thérèse; rec. 1681 à l’île Sainte-
Thérèse, 34 ans, cordonnier, un fusil, trois bêtes à cornes, neuf arpents en 
valeur; veuf le 2 mars 1695; le 18 octobre 1698, achète les îles Bourdon de 
Pierre d’Ailleboust*, que sa fille Marie donnera à Louis Charly vers 1751; le 
7 octobre 1703, devant Adhémar, ct de mariage avec Anne Poitron*, veuve 
Jean Verger dit Desjardins*; ct annulé?; sépulture le 31 juillet 1721 à 
Varennes. [f1669-1721m] 
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*  DESMAREST, Pierre: Normandie; épouse en France Marguerite 
Pluquesacq qui ne viendra pas au Canada; le 11 mai 1660, procuration à 
Dieppe au moment de son départ pour le Canada (liste Leber); rec. 1666, 23 
ans, domestique engagé chez Claude Robutel de Saint André*. [f1660-
1666d] 

◊  DES MOULINS: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; 
selon liste RM et dic. Jetté, soldat non identifié du rôle 1668 de la 
compagnie Grandfontaine au régiment de Carignan; {selon Trudel 1995, il 
s’agirait de Jacques Desmoulins, assignation non reprise}. 

DESMOULINS, Jacques: {selon liste RM et Trudel 1995, le soldat de 
Moulins du rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au régiment de Carignan}; 
ne figure pas au dic. Jetté. 
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 *  DESORSONS, Zacharie: de la recrue de 1653 pour Montréal (liste 
Auger); charpentier et scieur de long engagé au printemps 1653 à 100 livres 
par an; le 27 septembre 1654, assiste à un contrat de mariage Closse; le 1er 
août 1655, assiste à un contrat de mariage Saint-Père; le 1er septembre 1655, 
reçoit une gratification de 500 livres sans annuler son contrat d’engagement 
(ASSSM 6537, III,18); fait office de notaire une fois, le 7 octobre 1655 
(CSSP 2/1.66). [f1653-1658d] 

*  DESPRÉS DIT BERRY, Simon: Orlénais; épouse en France Isabelle 
Béart qui ne viendra pas au Canada; de la recrue de 1653 pour Montréal 
(liste Auger); défricheur engagé au printemps 1653 à 75 livres par an; le 23 
janvier 1654, reçoit une gratification de 500 livres en annulant son contrat 
d’engagement (ASSSM 6565, F(315)); le 23 juillet 1654, reçoit la 
concession 952 D de trente arpents, donnant sur la ville (ASSSM T 952D*); 
le 14 octobre 1656, vend à Jean Auger dit Baron* la concession 952D 
(Closse 1656.10.14,73); le 25 avril 1659, devant Basset, achète de Jacques 
Mousseaux dit Laviolette* la concession 954 D de trente arpents, donnant 
sur la ville; membre de la 19e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); en 1663, capturé par les Iroquois; registre des sépultures le 20 
avril 1664 à Montréal, «pris l’an passé par les Oneiouts, a été brûlé 
cruellement par eux en leur pays»; le 15 février 1665 à Paris, Isabelle Béart 
vend la concession 954 D à Jean-Baptiste Migeon de Branssat*. [f1653-
1663i] 
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*  DESROCHES DIT DESROCHERS, Jean: Normandie; arrivé à Montréal 
en 1647 ou avant; le 18 novembre 1647, épouse Françoise Godé*; le 10 
janvier 1648, reçoit la concession 944D de trente arpents, donnant sur la 
ville (ASSSM T 944D*); le 5 février 1651, cité à un inventaire Saint-Père; le 
12 février 1651, assiste à une vente Saint-Père; le 14 mai 1651, assiste à un 
inventaire et vente Saint-Père; le 2 juillet 1651, cité à un inventaire Saint-
Père; le 2 juillet 1651, assiste à une vente Closse; le 4 février 1654, reçoit 
une gratification de 400 livres (ASSSM T 944D*); le 10 avril 1655, nouvelle 
concession de 944D; comme cette concession ne pénètre pas dans l’enclos 
de la ville, reçoit l’emplacement No 120 (CSSP 2/1.48), qui sera par la suite 
divisé en trois parties Nos 120A, 120B et 120C; en 1657, à la mort de Nicolas 
Godé père, sa femme hérite du tiers de l’emplacement No 126.1; le 17 mars 
1660, vend à Claude Robutel de Saint-André* l’emplacement No 120A 
(Basset 1660.03.17,138); confirmé le 24 août 1660; membre de la 6e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 5 février 1665, devant 
Basset, engage Pierre Pérusseau* pour sept mois (à venir); rec. 1666, 45 ans, 
Habitant; rec. 1667, 42 ans; rôle 1673; selon (MSHM 1917:209), pendant un 
certain temps, les Seigneurs estimeront que l’espace compris entre la rue 
Saint-Jacques et la Petite Rivière dans le prolongement de la terre 944D ne 
faisait pas partie de la terre 944D et l’appelleront l’emplacement No 160, 
qu’ils concéderont en 1673, entre autres à Jean Moriau dit Jolicœur*; 
vraisemblablement suite aux protestation de Jean Desroches, Jean Moriau 
devra ensuite acheter les mêmes terres de Jean Desroches (Maugue 
1677.12.27,4); entre 1673 et 1677, le couple déménage à la Pointe-aux-
Trembles; le 25 novembre 1677, le couple vend aux Seigneurs sa part de 
l’emplacement No 126.1 (Maugue 1677.11.25,1); le 22 mars 1678, vend à 
Abraham Bouat* l’emplacement No 120C (Maugue 1678.03.22, 23); rec. 
1681, 66 ans; en 1683, cède l’emplacement No 120B à ses enfants (à venir); 
sépulture le 23 août 1684, à la Pointe-aux-Trembles, 70 ans. [f1647-l684m] 

◊  DESSUREAUX DIT LAPLANTE, François: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La 
Plante du rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de Poitou; {dic. 
Jetté ne fait pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région des Trois-
Rivières. 
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*  DEVANCHY, Pierre: Picardie; de la recrue de 1661 pour Montréal (liste 
Le Ber); engagé le 20 juin 1661 pour Queylus à 200 livres pour trois ans; le 
21 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine 
des Seigneurs, domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, III,19); membre de 
la 2e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); parrain le 1er 
décembre 1663, menuisier; selon (Basset 1667.01.23,355), en 1665 ou avant, 
se serait construit une maison sur l’emplacement No 112 sur la commune, 
sans en avoir obtenu la concession; selon (Basset 1667.01.23,355), le 23 
août 1665, devant Mouchy, vend à Maurice Averty dit Léger* la maison 
qu’il s’est construite sur l’emplacement No 112 sur la commune, sans en 
avoir obtenu la concession (contrat disparu); rec. 1666, 26 ans, menuisier, 
non marié; rec. 1667, 24 ans, vit seul; le 21 novembre 1667, épouse 
Geneviève Laisné* (ct Basset du 18 novembre 1667); le 22 septembre 1668, 
reçoit la concession 1245 1reC de trente arpents, on apprend alors qu’il 
possède également 1245D de trente arpents (Trudel 1998:582); rôle 1673; 
selon (MSHM 1917:92), le 28 juillet 1673, aurait reçu l’emplacement No 63 
dans la commune; le 21 septembre 1673, au cours d’un échange avec Jean 
Baudouin, cède une concession de trente arpents à l’île Sainte-Thérèse, et 
reçoit la concession 978D de trente arpents au lieu-dit Sainte-Marie (Basset 
1673.09.21,956); la dernière vente ne semble pas avoir eu de suite;le 21 
septembre 1673, devant Basset, échange une concession de trente arpents 
qu’il possède à l’île Sainte-Thérèse, avec Jean Baudouin dit Petit-Jean* 
contre la concession 978D de soixante arpents, à Sainte-Marie; Jean  par la 
suite, Baudouin semble reprendre possesssion de la concession 978D; le 16 
mars 1680, vend à Pierre Roussel* l’emplacement No 63 sur la commune 
(Maugue 1680.03.16 à venir); rec. 1681, 34 ans, menuisier, un fusil, quatre 
bêtes à cornes, trente arpents en valeur; selon (Maugue 1681.06.15,433) du 
15 juin 1681, occuperait alors la concession 978D; on doit en conclure que 
l’échange de 1673 aurait été réactualisée; le 15 juin 1681, achète de 
Mathurin Masta* la concession 980D de trente arpents en la côte Sainte-
Marie (Maugue 1681.06.15,433); le 6 janvier 1687, devant Basset, 
concession de 1245 2eC (à venir); veuf le 7 avril 1689; quitte Montréal pour 
Québec. [f1661-1689d] 
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*  DEVENNES (ou DEVESNES) DIT CHAGNOLET, Gilles: Aunis; de la 
recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); maçon et tailleur 
de pierre engagé pour Queylus* le 8 juin 1659 à 100 livres par an pour trois 
ans; le 4 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le 
Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); le 8 avril 1663, avec 
Estienne Truteau*, achète d’André Dumets* l’emplacement No 645-1 
(Basset 1663.04.08,261); le 24 juin 1663, avec Estienne Truteau, vendent à 
François Bailly dit Lafleur* l’emplacement No 645-1 (Basset 
1663.06.24,270), la vente ne semble pas avoir de suites; le 21 juillet 1664, 
vend à Estienne Truteau sa moitié de l’emplacement No 645-1 (Mouchy 
1664.07.21,4); le 5 août 1665, devant Basset, s’engage à Estienne 
Bouchard*; rec. 1666, 45 ans, domestique engagé chez Jean Gervaise*; rec. 
1667, 50 ans, engagé domestique chez Marie Pournin*; le 20 août 1676, cité 
dans un marché Basset. [f1659-1676d] 

*  DEXTRAS DIT LAVIGNE, Pierre: Guyenne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, le soldat La Vigne du rôle 
1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; {Trudel 1995 
fait la même assignation, mais estime qu’il ne figure pas au rôle 1668}; {dic. 
Jetté ne fait pas cette assignation}; en 1672 ou avant, épouse Jeanne 
Boucaud*; le 5 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession à 
Saint-Ours; rec. 1681 à Saint-Ours, 40 ans, trois bêtes à cornes, cinq arpents 
en valeur; veuf on ne sait quand; vers 1685, épouse à Saint-Ours Jeanne 
Gazail** (ct Pierre Ménard du 18 décembre 1685); engagé Ouest le 3 mai 
1686; cité du 23 mai 1673 au 10 octobre 1689, cts Pierre Ménard; décès 
avant 1704. [s1668-1704m] 

*  DIDIER, Pierre: de la recrue de 1642 ou 1641 pour Montréal; parrain à 
Montréal le 8 août 1643. [f1642-1645d] 
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*  DIEL DIT LE-PETIT-BRETON, Charles: Normandie; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le 
soldat Le-Petit-Breton du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment 
de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; le 2 février 1674, 
reçoit officiellement à Laprairie une concession de quatre-vingts arpents 
qu’il occupait depuis 1667; le 31 août 1676, épouse à Montréal Marie-Anne 
Picard** (ct Basset du 10 août 1676); rec. 1681 à Laprairie, 28 ans; veuf le 4 
février 1697; le 8 mai 1702, épouse à Montréal Marie-Françoise Simon, 
veuve Estienne Godeau (ct Raimbault du 17 avril 1702); 50 ans en 1702. 
[s1668-1702d] 

*  DIOT, Jean: arrivé à Montréal en 1658 ou avant; assiste à un contrat de 
mariage le 20 septembre 1658, caporal de la garnison. [f1658-1658d] 

*  DOGUET (ou DANGUET), Louis: Anjou; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 20 avril 1653 à 60 
livres par an; aucune trace ici pendant son contrat; rec. 1666, 40 ans, 
Habitant, non marié; rec. 1667 non; rec. 1681, 50 ans, domestique engagé à 
la Congrégation; cité à Laprairie le 25 septembre 1684 (dic Jetté). [f1653-
1684d] 
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*  DOLLARD DES ORMEAUX (ou DOLAC), Adam: arrivé à Québec 
avant 1658; dans l’inventaire de ses biens (Basset 1660,11.06), on trouvera 
«un reçu pour deux minots de blé de Guillaume Cousture», ce dernier était 
marié depuis 1649 et établi à la Pointe-de-Lévis en face de Québec (DBC 
II:165); arrivé à Montréal vraisemblablement en 1658; le 15 septembre 
1658, témoin à un contrat de mariage Basset; parrain le 3 octobre 1658, 
volontaire en la garnison; le 7 avril 1659, témoin à un acte Basset, 
commandant en la garnison dudit lieu; le 15 novembre 1659, assiste à un 
contrat de mariage Basset, officier de la garnison; selon (ASSSM T 
971D(1)) du 2 mai 1661, aurait déjà occupé la concession 971D(l), à Sainte-
Marie; tué par les Iroquois en mai 1660 suite à la bataille du Long-Sault, 
registre des sépultures le 3 juin 1660, à Montréal, 25 ans; le 6 novembre 
1660, inventaire de ses biens, Basset. [f1658-1660i] 
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*  DOLLIER DE CASSON, François: Bretagne; prêtre sulpicien; arrivé à 
Québec le 7 septembre 1666; en septembre 1666, aumônier militaire de 
l’expédition de Prouville de Tracy contre les Agniers; en novembre 1666, 
arrive à Montréal; repart comme aumônier de la garnison du fort Sainte-
Anne sur le lac Champlain; de retour à Montréal au printemps 1667; œuvre 
aux Trois-Rivières en 1667-1668; revient à Montréal à l’automne 1668; part 
en mission chez les Népissingues; accompagne Cavelier de Lasalle; revient 
en 1669; en 1670, aumônier militaire de l’expédition de Rémy de Courcelle 
contre les Iroquois; en août 1671, remplace Queylus* comme Supérieur des 
Sulpiciens; en 1672, trace plusieurs des rues de Montréal (Basset 1er-15 
juilIet 1672); le 14 février 1672, en raquettes, s’enfonce sous les glaces du 
fleuve; en 1672-1673, soigné à l’Hôtel-Dieu, rédige l’«Histoire du 
Montréal»; passe en France de 1674 à 1678; revient à Montréal, Supérieur 
des Sulpiciens; à partir de 1680, tente de réaliser le canal de Lachine; rec. 
1681, 45 ans; décès le 27, sépulture le 28 septembre 1701 à Montréal, 65 
ans. [c1666-1666d] [r1668-1668d] [r1669-1674d] [r1678-1701m] 

*  DOMINIQUE, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Jean Dominique du 
rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; cité à Sorel le 19 
janvier 1677 et le 11 octobre 1680. (dic. Jetté) [s1668-1680d] 

◊  DOMPIERRE DIT SAINT-MARTIN, Charles: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat St Martin du rôle 1668 de la compagnie Maximy au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 
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*  DONNAY, Jean-François: sulpicien (à venir) 

*  DORAT DIT LARIVIÈRE, Martin (ou Antoine): arrivé à Montréal en 
1665 ou avant; rec. 1666, 21 ans, tourneur engagé chez François Bailly dit 
Lafleur*; rec. 1667, 22 ans, domestique engagé chez Nicolas Godé dit 
Lamontagne*; le 2 novembre 1669, devant Basset, bail à ferme de Nicolas 
Godé dit Lamontagne. [f1665-1669d] 

*  DORÉ, Jacques: arrivé à Québec en 1649 ou avant; témoin à une vente le 
18 octobre 1649; qualifié de sergent au fort des Trois-Rivières le 27 octobre 
1649; les 23 et 28 septembre 1654, à Québec, assiste aux contrats de mariage 
Audouart de deux Montréalais; quitte Québec pour Montréal; le 24 octobre 
1654, témoin à un contrat Closse; le 31 octobre 1654, assiste à un contrat de 
mariage Closse; le 26 janvier 1655, témoin à un contrat Closse; le 20 
septembre 1658, assiste à un contrat de mariage Basset, soldat à la garnison. 
[c1654-1658d] 

*  DORÉ DIT CHAMPAGNE, Pierre: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; 
rec. 1666, 45 ans, domestique engagé à la Grange; le 25 juillet 1666, assiste 
à un contrat de mariage Mouchy; le 23 novembre 1666, témoin à un 
mariage; rec. 1667, 48 ans, engagé, serviteur chez Jeanne Mance; le 17 
septembre 1667, assiste à un contrat de mariage Basset. [f1665-1667d] 

*  DORIGNY, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; 
soldat de la garnison cité dans l’inventaire Basset du 8 février 1662, comme 
n’ayant pas encore reçu sa solde pour l’année 1661. [f1660-1662d] 
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*  DORMET (ou DORMAS) DIT LALANDE, Antoine-François: Picardie; 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; parrain le 17 
septembre 1665; tout semble indiquer qu’il se retire de l’armée en 1666; rec. 
1667, sous le nom de François Lalande, 26 ans, domestique engagé chez les 
Hospitalières; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La Lande 
du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; le 15 
février 1672, devant Basset, obtient une concession; rôle 1673; le 1er 
décembre 1674, épouse à Montréal Marie-Barbe Théodore** (ct Maugue du 
10 août 1680); le couple s’établit à Montréal; le 10 août 1680, devant 
Maugue, avec les autres héritiers de Michel Théodore, vend la concession 
629D à Jean Roy dit Deschats*; rec. 1681 à Montréal, 40 ans, tailleur, un 
fusil, deux bêtes à cornes, cinq arpents en valeur; veuf après 1682 à 
Montréal (dic. Jetté); décès le 26 août 1698, à l’Hôtel-Dieu de Québec. 
[s1666-1682d] 

◊  DOUBLET DIT DELISLE, Jacques: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, le soldat de l’Isle du rôle 1668 de la 
compagnie Petit au régiment de Carignan; {ni Trudel 1995 ni dic. Jetté ne 
font cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 
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*  DOUET (ou DOUHET ou DONET) DIT LEDRAGON, Jean: Limousin; 
selon Couillard-Després 1926:48-9, soldat de la compagnie Laubia au 
régiment de Carignan; arrivé dans la région de Montréal en 1665; {pour 
Trudel 1995, le soldat le dragon du rôle 1668 de la compagnie Laubia serait 
à la fois Jean Douet dit Ledragon et Jacques Julien dit Ledragon}; {ni liste 
RM, ni dic. Jetté ne font d’assignation pour Jean Douet dit Ledragon}; ne 
semble pas figurer au rôle 1668; possède une concession à Sorel qu’il vend 
le 25 avril 1670 à Noël Laurence* (Couillard-Després 1626:48-9); le 4 
novembre 1686, épouse à Verchères, de Contrecœur, Marie-Jeanne Jarret de 
Verchères** (ct Basset du 15 septembre 1686); décès en décembre 1687, tué 
par les Iroquois près de Verchères. (dic. Jetté). [s1668-1687i] 

*  DOUSSIN DIT SAINTE-BRIGIDE, René: de la recrue de 1653 pour 
Montréal (liste Auger); scieur de long engagé au printemps 1653 à 75 livres 
par an; le 5 octobre 1657, René Doussin, Louis Biteau dit Saint-Amant* et 
Michel Louvart dit Desjardins*, obtiennent de Maisonneuve le contrat de 
«fermiers des moulins de ladite île» (cité au contrat suivant); le 10 janvier 
1658, devant Basset, Biteau et Louvart libèrent Doussin de cette association; 
le 19 février 1658, cité à un inventaire Basset; le 13 novembre 1658, achète 
de Bertrand Derennes dit Pachanne*, un lopin de terre qu’il partage ensuite 
avec François Piron dit Lavallée (Basset 1658.11.13,68); le 18 mars 1659, 
Doussin et Piron, qualifiés de soldats de la garnison, vendent le lopin à 
Pierre Raguideau (Basset 1659.03.18,78); assiste à des contrats de mariage 
les 23 octobre et 15 novembre 1659, soldat de la garnison; tué par les 
Iroquois en mai 1660 suite à la bataille du Long-Sault, registre des 
sépultures le 3 juin 1660, à Montréal, 30 ans; le 26 mai 1660, inventaire de 
ses biens, Basset; le 19 avril 1661, vente de ses meubles, Basset. [f1653-
1660i] 
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*  DRAPEAU DIT LAFORGE, Jean: Poitou; taillandier; arrivé dans la 
région de Montréal en 1689 ou avant; le 18 juillet 1689, épouse à 
Boucherville Madeleine-Françoise Pillet** (ct Moreau du 17 juillet 1689); le 
couple s’établit à Montréal; le 3 mars 1690, achète de Nicolas Dautour* les 
terres 957D et 957 1reC, de même que l’emplacement de ville No 195 
(Adhémar 1690.03.03,1574); en 1692, «à la requête des créanciers de 
défunts François Pillet* et Françoise Loisel**» ses beaux-parents, la terre No 
25 qu’ils avaient à Boucherville est mise en vente (Adhémar 
1692.08.09,2172); le 12 juillet 1692, emprunte «à Nicolas Daneau* (…) la 
somme de six cent cinquante-deux livres laquelle somme ledit Drapeau 
débiteur a dit avoir employé à payer les dettes de défunts Pillet et Loysel, ses 
beau-père et mère» (Adhémar 1692.08.08,2171); le 31 juillet 1692, Georges 
Pruneau* obtient la terre, «par adjudication judiciairement faite» «pour la 
somme de deux mille livres, argent cours de ce pays» (Adhémar 
1692.08.09,2172); le 8 août 1692, Jean Drapeau signe sa reconnaisssance de 
dette à Nicolas Daneau Demuy (Adhémar 1692.08.08,2171); le lendemain, 
le 9 août 1692, Georges Pruneau revend à Jean Drapeau la terre No 25 
«moyennant la somme de deux mille livres, argent cours de ce pays» 
(Adhémar 1692.08.09,2172); le 22 septembre 1695, Jean Drapeau et 
Madeleine Pillet sa femme doivent revendre la terre No 25 à Joseph Besnard 
dit Carignan* «moyennant la somme de seize cents livres du pays» 
(Adhémar 1695.09.22,3291); sépulture le 13 juin 1725, à Saint-François-de-
l’île-Jésus, 78 ans. [f1689-1725m] 
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*  DROUET DIT GRANDMAISON, Mathurin: Angoumois; arrivé dans la 
région de Montréal en 1669 ou avant; confirmé le 20 mai 1669 à Chambly; 
le 30 septembre 1669, épouse à Québec Marie Bardou* (ct  Becquet du 26 
septembre 1669); le couple s’établit à Sorel; décès en 1699 ou après (dic. 
Jetté). [f1669-1699m] 

◊  DRUILLETTES, Gabriel: Limousin; prêtre jésuite; arrivé à Québec en 
1643; destiné à la Huronie en 1643, il ne peut s’y rendre; œuvre durant 
quelques mois à Montréal en 1643, puis à Québec et dans les environs; 
œuvre chez les Montagnais et chez les Abénaquis; en 1650-1651, remplit 
une ambassade auprès de la Nouvelle-Angleterre; en 1661, entreprend le 
voyage de la baie d’Hudson par le lac Saint-Jean et revient la même année 
sans avoir atteint l’objectif; à partir de 1670, œuvre au Sault-Sainte-Marie; 
décès le 8 avril 1681, à Québec. 

DU BOULAY: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Laubia au 
régiment de Carignan. 

DU FOUR: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Monteil au 
régiment de Poitou. 

DU VEMIS: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Sorel au 
régiment de Carignan. 

DU VERGER: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Petit au 
régiment de Carignan. 
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*  DUBOIS, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1658 ou avant; le 15 
septembre 1658, assiste à un contrat de mariage Basset; le 7 mars 1660, 
témoin à un mariage, chirurgien; le 9 janvier 1664, à l’occasion d’un acte 
Basset, on apprend qu’il est mort. [f1658-1663m] 

*  DUBOIS DIT JOLYCŒUR, François: arrivé dans la région de Montréal 
en 1699 ou avant; soldat de la compagnie de Longueuil; maître menuisier; le 
18 janvier 1700, épouse à Boucherville Marguerite Charles**; dernier enfant 
en 1725 à Terrebonne. [f1699-1725d] 

◊  DUBOIS, Jacques: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat du Bois du rôle 1668 de la 
compagnie Monteil au régiment de Poitou; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  DUBOIS, Jacques: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 25 ans, 
tailleur engagé chez les Sulpiciens; rec. 1667, 26 ans, domestique engagé 
chez les Sulpiciens. [f1665-1667d] 
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◊  DUBORD DIT LAFONTAINE, Julien: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Lafontaine du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; 
s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

*  DUBRAY DIT LAPLUME, Nicolas: Hainaut; arrivé à Montréal en 1667 
ou avant; le 4 décembre 1667, témoin à un contrat Basset; selon (Basset 
1670.01.12,586), le 4 janvier 1669, aurait reçu la concession 974D de 
soixante arpents au lieu-dit Sainte-Marie en l’Anse Fondue; le 12 janvier 
1670, au cours d’un échange, cède à Louis Marie dit Sainte-Marie* la 
concession 974D et reçoit une concession de cinquante arpents à Du 
Tremblay (Basset 1670.01.12,586); le 15 mai 1674, met à bail sa concession 
de Du Tremblay (Trudel 1998:678); rec. 1681 à du Tremblay, 36 ans, neuf 
arpents en valeur; le 1er octobre 1690, devant Adhémar, ct de mariage avec 
Marie Lefebvre*, veuve de Jean de Paris dit Champagne*; ct annulé; décès 
le 7, sépulture le 8 avril 1715 à Boucherville, 77 ans. [f1667-1715m] 

*  DUBREUIL, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; 
soldat de la garnison cité dans l’inventaire Basset du 8 février 1662, comme 
n’ayant pas encore reçu sa solde pour l’année 1661. [f1660-1662d] 

*  DUBUC, Louis: le 21 juin 1671, achète de Jean Baudouin dit Petit-Jean* 
la concession 978D de trente arpents au lieu-dit Sainte-Marie (Basset 
1671.06.21,695); cette vente ne semble pas avoir eu de suite; le 18 
septembre 1672, achète une terre au Cap de la Trinité (Varennes) (Trudel 
1998:700 à venir); 

DUBUISSON: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Salière au 
régiment de Carignan. 
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*  DUBUISSON, de prénom inconnu: le 2 juillet 1651, cité à un inventaire 
Saint-Père, soldat. [f1650-1651d] 

*  DUCEAU DIT BARON, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; le 21 juin 1667, devant Basset, reconnaît devoir 75 livres 
à Gabriel Fournier dit Laverdure*, de la même compagnie; selon liste RM et 
Trudel 1995, le soldat du Seau du rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au 
régiment de Carignan; {ne figure pas au dic. Jetté}; le 2 novembre 1670, 
devant Basset, agissant «pour les Filles de la Congrégation», achète de 
Marin Deniau dit Destaillis* la concession 537(3) de trente arpents, à la 
Pointe-Saint-Charles; le 23 juillet 1671, devant Basset, achète de Georges 
Alet* la concession 475D de soixante arpents, à Lachine; le 29 novembre 
1671, devant Basset vend à Pierre Tabault dit Léveillé* la concession 475D; 
en 1673, occupe la concession 455D à Lachine (ASSSM T 456D); rôle 1673. 
[s1668-1673d] 
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*  DUCHARNE DIT LAFONTAINE, Fiacre: Île-de-France; de la recrue de 
1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); compagnon menuisier 
engagé le 23 mars 1653 à 100 livres par an pour cinq ans, plus une épée et 
un pistolet; vers 1654, obtient un lopin de terre de quelques arpents à 
défricher dans le domaine des Seigneurs, mentionné dans (Basset 
1658.10.05,55) «la terre dudit Domaine que fait valoir présentement Fiacre 
Ducharne dit Lafontaine» et dans (Basset 1659.12.29,123); le 21 décembre 
1654, en société avec Jean Valets*, obtient une gratification de 500 livres en 
annulant son contrat d’engagement, plus un arpent pour bâtir en ville et une 
concession de trente arpents à venir (Closse 1654.12.21); le 27 août 1657, 
achète de Louis Delasaudraye* une maison et l’emplacement No 164 que ce 
dernier avait acheté de Gilles Lauson* (Saint-Père 1657.08.27,87); le 6 mars 
1658, rétrocède le tout à Gilles Lauson, moyennant que ce dernier en paie le 
prix à Louis Delasaudraye (Basset 1658.03.06,26); le 13 janvier 1659, 
épouse Marie Pacreau* (ct Basset du 2 janvier 1659); après que Gilles 
Lauson eut scindé l’emplacement No 164 en deux, No 164.1 et No 164.2-3, de 
un demi-arpent chacun, lui achète, le 26 février 1659, l’emplacement 
No 164.2-3 et la maison qui y est construite (Basset 1659.02.26,76); avant le 
23 décembre 1659, reçoit la concession 627D(1) de trente arpents, à la 
contrée Saint-Joseph; le 31 octobre 1662, reçoit la concession 537(6) de 
trente arpents, à la Pointe-Saint-Charles, en remplacement de 627D(1) qui 
est donnée à Marguerite Bourgeois* (ASSSM T 537(6)); membre de la 18e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 21 janvier 1663, loue à 
bail à Pierre Raguideau dit Saint-Germain* l’emplacement No 164.2-3 et la 
maison qui y est construite, bail renouvelé l’année suivante (Basset 
1663.01.21,257); scinde en deux l’emplacement No 164.2-3, en garde une 
moitié pour lui, No 164.2 de un quart d’arpent, et, le 14 juillet 1664, vend 
l’autre, No 164.3 de un quart d’arpent également, à Jean Baudouin dit 
Petitjean* (Mouchy 1664.07.14,3); rec. 1666, 38 ans, menuisier Habitant; 
rec. 1667, 40 ans; rôle 1673, menuisier; le 16 octobre 1673, achète de Pierre 
Foubert* une terre de deux arpents de front à La-Prairie-de-la-Madeleine, 
qui avait été concédée à ce dernier le 6 juillet 1673; le 15 octobre 1674, 
devant Cabazié, achète de René Voisin* une terre de trois arpents de front à 
La-Prairie-de-la-Madeleine, qui avait été concédée à ce dernier le 19 avril 
1674; le 24 février 1674, se voit concéder une terre de quatre arpents de 
front à La-Prairie-de-la-Madeleine; suite à une plainte en justice (Reg. aud. 
1676.07.20), obtient le prolongement de l’emplacement No 164.2 et de 
l’emplacement No 164.3 jusqu’à la rue Saint-Joseph; sépulture le 17 mars 
1677, à Montréal; le 17 février 1678 à l’inventaire de ses biens devant 
Maugue (à venir), on retrouve les documents prouvant la propriété de la 
concession 537(6) de trente arpents, à la Pointe-Saint-Charles, de 
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l’emplacement No 164.2 «Vide-Bouteille», et de son demi-arpent de terre, 
ainsi que des trois terres à La-Prairie-de-la-Madeleine. [f1653-1677m] 
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◊  DUCHÉRON DIT DESLAURIERS, Mathurin: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat des Lauriers du rôle 1668 de la compagnie Ladurantaye au régiment 
de Chambellé; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

DUCHESNE DIT LARIVIÈRE, Charles: {selon liste RM et Trudel 1995, le 
soldat La Rivière du rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au régiment de 
Carignan}; ne figure pas au dic. Jetté; ne semble pas s’être établi au Canada. 

*  DUCHESNE (ou DESCHESNES), Joseph: Normandie; arrivé à Montréal 
en 1660 ou avant; le 23 avril 1661, assiste à une vente Basset; le 5 mai 1661, 
assiste à un inventaire Basset; tué par les Iroquois à l’île à la Pierre 
(D.C.:232-233) le 25, sépulture le 26 octobre 1661, à Montréal,  20 ans. 
[f1660-1661i] 

*  DUDEVOIR, Claude: Auvergne; arrivé à Montréal en 1690 ou avant; le 
22 novembre 1690, épouse à Montréal Angélique Ducharme** (ct Adhémar 
du 19 novembre 1690); (arpentage 1692.09.11); dernier enfant 1714. [f1690-
1714d] 

*  DUFAULT DIT LEBRETON, Gilles: Bretagne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le second soldat Le Breton 
du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; {liste RM ne 
fait pas d’assignation dans ce cas}; {selon Trudel 1995, le second soldat Le 
Breton du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan serait 
un Lebreton prénommé Olivier, ce qui semble être une erreur, Olivier étant 
le nom du soldat suivant}; le 3 mars 1669. achète de Jean Lavanois dit 
Laviolette* une concession de quatre-vingts arpents à Chambly, concession 
qu’il revend, le 1er juin 1669, à Germain Gauthier dit Saint-Germain* 
(Trudel 1998:673); vers 1678, épouse à Sorel Françoise Siméon*, veuve 
Claude Coignac dit Lajeunesse*, (ct sous seing privé Adhémar du 24 juin 
1678, déposé le 26 juillet 1678); le couple s’établit à Boucherville; rec. 1681 
à Boucherville, 36 ans; après 1689, le couple déménage dans la région de 
Québec. [s1668-1689d] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
199 

*  DUFRESNE, Antoine: Artois; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Dufresne du rôle 1668 de la compagnie colonelle au régiment de Carignan; 
le 4 décembre 1668, épouse à Montréal Jeanne Fauconnier* (ct Basset du 21 
novembre 1668); le couple s’établit à Montréal; le 5 novembre 1670, devant 
Basset, achète de Pierre Dageney dit Lespine* la concession 1263D de trente 
arpents à la côte Saint-François; rôle 1673; rec. 1681 à la Pointe-aux-
Trembles, 45 ans; sépulture le 16 novembre 1717 à la Pointe-aux-Trembles. 
[s1668-1717m] 

*  DUFRESNE DIT LENORMAND, Jacques: arrivé à Montréal en 1660 ou 
avant; le 19 septembre 1660, assiste à une vente Basset; capturé par les 
Iroquois le 25 octobre 1661; le 29 juin 1662, cité dans un inventaire Basset 
comme créancier; libéré en 1662; le 2 novembre 1662, promesse de 
défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 10e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); 
tué par les Iroquois à l’île Sainte-Hélène (D.C.:247) et sépulture le 9 août 
1664, à Montréal, 30 ans. [f1660-1661d] [r1662-1664i] 

◊  DUGEY (ou DUJAY), vicomte de MANEREUIL, Charles: arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, l’enseigne sieur Manereuil du rôle 1668 de la compagnie 
Lafouille au régiment de Carignan; s’établit dans la région des Trois-
Rivières  
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*  DUGUÉ DE BOISBRIANT, Sidrac-Michel: Bretagne; avait été en France 
capitaine au régiment de Montaigu, puis capitaine d’une compagnie au 
régiment de Chambellé que commandait son oncle; passe avec sa compagnie 
au régiment de Carignan avec le rang de capitaine; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 1666; assiste à 
un mariage le 14 juin 1666, capitaine du régiment de Carignan-Salières; le 7 
novembre 1667, épouse Marie Moyen des Granges*, capitaine du régiment 
de Chambellé (ct Basset du 1er novembre 1667); Jean Talon et Daniel de 
Courcelle assistaient au contrat; ne figure pas au rôle 1668, mais s’établit 
dans la région de Montréal; commandant militaire à Montréal du printemps 
au mois d’août 1670; le 19 janvier 1672, reçoit ce qui deviendra la 
seigneurie de Senneville (ou Boisbriant) sur l’île de Montréal, capitaine au 
régiment de Montaigu: le 24 février 1672, reçoit l’emplacement No 38 sur la 
commune (Basset 1672.02.24,777); le 29 octobre 1672, reçoit officiellement 
la concession de l’île Sainte-Thérèse qu’il occupait déjà; vers 1674, le 
couple déménage à l’île Sainte-Thérèse; le 20 juin 1679, vend la seigneurie 
de Senneville à Charles Lemoine et Jacques Leber; rec. 1681 à l’île Sainte-
Thérèse, 43 ans; le 24 septembre 1683, concession de la seigneurie des 
Mille-Isles; le 23 août 1687, reçoit l’emplacement No 65 dans la commune 
(Basset 1687.08.23,1789); sépulture le 18 décembre 1688 à Montréal, 50 
ans. (DBC I:303-4) [s1667-1688m]  

*  DUHAMEL, Jacques: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 23 
ans, domestique engagé chez Jacques Leber dit Larose*; rec. 1667, 24 ans, 
domestique engagé chez Jacques Leber dit Larose. [f1665-1667d] 
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*  DUMAREST, Jacques: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 50 
ans, frère donné à la Congrégation . [f1666-1667d] 

*  DUMAS DIT RENCONTRE, René: Touraine; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
sodat Rencontre du rôle 1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de 
Carignan; le 12 octobre 1671, épouse à Québec Marie Lelong* (ct Becquet 
du 7 octobre 1671); le couple s’établit à Chambly; le 15 octobre 1673, 
devant Adhémar, reçoit à Chambly une terre de quatre-vingts arpents; rec. 
1681 à Chambly et à Laprairie, 30 ans; veuf le 14 décembre 1687 à 
Laprairie; le 1er juin 1689, épouse à Montréal Jeanne Gilles, veuve François 
Fleury; décès après 1698 à Laprairie (dic. Jetté). [s1668-1698m] 

*  DUMATS, François: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 18 
ans, tailleur de pierre engagé chez Nicolas Godé dit Lamontagne*. [f1665-
1666d] 
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 *  DUMETS (ou DUMAIS, ou DUMAY, ou DEMERS, ou DUMERS), 
André: baptême le 3 février 1628, Normandie; fils de Jean et de Barbe 
Mauger; arrivé à Québec en 1644 avec son père et sa belle-mère Miotte 
Lecombe; le 1er janvier 1648, assiste au contrat de mariage Lecoustre de son 
frère Estienne*; quitte Québec pour Montréal en 1650; le 12 février 1651, 
assiste à une vente Saint-Père; le 2 juillet 1651, cité dans un inventaire Saint-
Père; le 2 juillet 1651, assiste à une vente Closse; le 15 mars 1653, assiste à 
un inventaire et vente Gastineau; le 1er janvier 1654, reçoit une gratification 
de 400 livres (ASSSM 6537, III,6); le 7 janvier 1654, épouse Marie 
Chefdeville* (ct Closse du 11 décembre 1653), 25 ans; le 4 octobre 1654, 
assiste au contrat de mariage Closse de son frère Jean*; le 30 mars 1655, 
devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne 
Bouchard*; le 20 août 1655, le couple reçoit la concession 544(3) de quinze 
arpents, à la Pointe-Saint-Charles, et une maison avec son arpent de terre 
dans la ville, l’emplacement No 193 (ASSSM T 544(3)); le 5 novembre 
1655, vend à Pierre Gaudin dit Chastillon* l’emplacement No 193 (Saint-
Père 1655.11.05,66); le 7 mars 1658, achète de Pierre Richome* 
l’emplacement No 645-1 (Basset 1658.03.07,25); le 9 novembre 1661, le 
couple achète de Jean Dumets la concession voisine 544(4) de quinze 
arpents (Basset 1661.11.09,219); le 8 avril 1663, vend à Estienne Truteau* 
et Gilles Devennes dit Chagnolet*, l’emplacement No 645-1 (Basset 
1663.04.08,261); rec. 1666, 35 ans, Habitant; rec. 1667, 41 ans; rôle 1673; le 
29 avril 1674, loue pour trois ans de Jean Milot dit Lebourguignon* la 
concession 542 de trente arpents, à la Pointe-Saint-Charles (Basset 
1674.04.29,1018); rec. 1681, 50 ans; le 16 février 1684, devant Cabazié, 
vend 544(3-4) aux Seigneurs (ASSSM T 972D**); sépulture le 17 juillet 
1711, à Montréal. [c1650-1711m] 
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*  DUMETS (ou DUMAIS, ou DUMAY, ou DEMERS, ou DUMERS), 
Estienne: Normandie; fils de Jean et de Miotte Lecombe; arrivé à Québec en 
1644 avec son père et sa mère; le 28 janvier 1648, épouse Françoise Morin* 
(ct Lecoustre du 1er janvier 1648); en 1648, le couple quitte Québec pour 
Montréal; baptême d’une fille, Marie**, le 31 mai 1649; vers 1650, le 
couple retourne à Québec; décès le 5 janvier 1697, à Québec, 80 ans. 
[c1648-1650d] 

*  DUMETS (ou DUMAIS, ou DUMAY, ou DEMERS, ou DUMERS), 
Jean: Normandie; fils de Jean et de Barbe Mauger; arrivé à Québec en 1644 
avec son père et sa belle-mère Miotte Lecombe; quitte Québec pour 
Montréal en 1653 ou avant; le 11 décembre 1653, assiste au contrat de 
mariage Closse de son frère André*; le 9 novembre 1654, épouse Jeanne 
Voidie* (ct Closse du 4 octobre 1654), 24 ans; le 30 mars 1655, devant 
Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 
20 août 1655, le couple reçoit la concession 544(4) de quinze arpents à la 
Pointe-Saint-Charles (ASSSM T 544(4)*); le 10 août 1658, achète de Pierre 
Richome* l’emplacement No 645-2 (Basset 1658.08.10,34); confirmé le 24 
août 1660; le 9 novembre 1661, le couple vend la concession 544(4) à André 
Dumets (Basset 1661.11.09,219); le 3 novembre 1662, vend à François Piron 
dit Lavallée* l’emplacement No 645-2  (Basset 1662.11.03,250); le couple 
est alors déjà installé à Québec; décès le 3, sépulture le 5 juillet 1708, à 
Québec, 36 ans. [c1653-1662d] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
205 

◊  DUMONT DIT LAFLEUR, Julien: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat du Mont du rôle 
1668 de la compagnie Maximy au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait 
pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

DUMONTIER, Guillaume: Normandie; de la recrue de 1661 pour Montréal 
(liste Le Ber); maître charpentier engagé le 13 juin 1661 pour Queylus à 95 
livres par an pour trois ans; aucune trace ici. 

*  DUMOY DIT BEAUHULIN, Nicolas: arrivé à Québec en 1665 ou avant; 
{PRDH indique par erreur: confirmé à Québec le 24 août 1664}; confirmé à 
Québec le 24 août 1665, 20 ans; arrivé dans la région de Montréal en 1673 
ou avant; le 15 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de 
quatre-vingts arpents à Chambly; le 13 octobre 1674, devant Adhémar, 
obligation à monsieur de Chambly. [c1673-1674d] 

*  DUPERRON, Joseph-Imbert: Lyonnais; prêtre jésuite, frère du jésuite 
François; arrivé en 1640; œuvre à Sillery de 1640 à 1642; se joint à la recrue 
de 1641 pour Montréal; y œuvre en 1642 et 1643; œuvre ensuite au fort 
Richelieu et aux Trois-Rivières de 1643 à 1648, à Québec et à Sillery de 
1648 à 1650, de nouveau aux Trois-Rivières de 1650 à 1653; repart pour la 
France en 1653; capturé en route par les Anglais puis libéré. [c1642-1643d] 

*  DUPRATEAU, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; 
soldat de la garnison cité dans l’inventaire Basset du 8 février 1662, comme 
n’ayant pas encore reçu sa solde pour l’année 1661. [f1660-1662d] 
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*  DUPRÉ DIT ROCHEFORT, Antoine: Lyonnais; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat dupré Rochefort du rôle 1668 de la compagnie Latour au régiment de 
Carignan; rec. 1681 à du Tremblay, 35 ans; le 28 avril 1681, épouse à 
Boucherville Élisabeth Valiquet** (ct Bourdon du 15 février 1681); décès le 
19. sépulture le 20 septembre 1689 à Boucherville, 50 ans. [s1668-1689m] 

*  DUPRÉ, Marcellin: arrivé dans la région de Montréal en 1673 ou avant; le 
15 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession à Chambly. [f1673-
1673d] 

*  DUPUY DIT MAISONNEUVE (ou DIT LAGRANGE), Jean: arrivé dans 
la région de Montréal en 1668 ou avant; confirmé à Chambly le 20 mai 
1669; le 15 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de cent 
vingt arpents à Chambly; rec. 1681 à Chambly, 37 ans, un fusil, quatre 
arpents en valeur; cité le 3 octobre 1684 à Contrecœur, de Chambly (dic. 
Jetté). [f1668-1684d] 

*  Jean DUPUY: Guyenne; après plusieurs années passées dans la région de 
Québec, déménage dans la région de Montréal; cité à Montréal le 20 mars 
1676 (dic. Jetté); le 17 janvier 1678, épouse à Montréal Jeanne Gervaise** 
(ct Basset du 23 décembre 1677); sans postérité; rec. 1681 à Montréal, 39 
ans; d 10 s 11-05-1696 Pointe-aux-Trembles, 55 ans. [c1676-1696m] 

◊  DUPUY, Paul: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; 
selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, l’enseigne sieur du Puis du rôle 
1668 de la compagnie Maximy au régiment de Carignan; s’établit ensuite 
dans la région de Québec; le 10 octobre 1671, reçoit la seigneurie de l’île 
aux Oies. 

*  DUPUY DIT LAMONTAGNE, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La 
Montagne du rôle 1668 de la compagnie Petit au régiment de Carignan; 
confirmé à Chambly le 20 mai 1669; condamné par le Conseil souverain le 4 
février 1671 pour «avoir mal parlé de la Royauté en la personne du Roi 
d’Angleterre, et tenu des discours tendant à sédition» (C.S. I:645); quittance 
Adhémar le 19 octobre 1672; cité ct Pierre Ménard du 6 mai 1673. [s1668-
1673d] 
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*  DUPUY, Sébastien: Aunis; arrivé à Montréal en 1658 ou avant; avec 
Nicolas Duval* et Pierre Papin*, s’enfuit de Montréal pour échapper à des 
dettes de jeu et d’alcool; le 8 janvier 1659, ils sont repris et mis en prison, 
ordonnance du 18 janvier 1659 (OM); le 22 février 1660, assiste à une vente 
Basset; confirmé le 24 août 1660; tué par les Iroquois et sépulture le 28 mars 
1661, à Montréal. [f1658-1661i] 

*  DUPUY (ou DUPUIS), Zacharie: Comté de Foix; arrivé à Québec en 
1655 ou avant; témoin à un mariage le 25 octobre 1655, major au fort Saint-
Louis; part de Québec pour l’Iroquoisie le 17 mai 1656 et revient le 23 avril 
1658 (R.J.1658:3); en 1658, quitte Québec pour Montréal; le 7 octobre 1658, 
témoin à un mariage, écuyer et aide-major à la garnison; confirmé le 24 août 
1660; major à partir de 1662; nommé Gouverneur intérimaire à l’automne 
1662, mais Maisonneuve ne part pas; Gouverneur intérimaire en 1665; rec. 
1666 non; le 3 décembre 1666, cité dans un contrat Basset, marguillier 
d’honneur; rec. 1667, 57 ans, major de l’île; le 25 octobre 1668, à Québec, 
épouse Jeanne Groisat* (ct Duquet du 22 octobre 1668); témoin à un 
mariage le 14 janvier 1669, marguiller d’honneur de la paroisse; promu 
seigneur en 1671; le 26 septembre 1671, reçoit la concession 512D, l’arrière-
fief Verdun de huit arpents sur quarante, et le 17 octobre 1672 la concession 
de la seigneurie de l’Île-aux-Hérons; le 12 novembre 1673, le couple fait 
donation de ses biens après la mort à la Congrégation, y compris ses deux 
concessions, mais à l’exception d’une maison et son terrain qu’ils se 
réservent sur l’emplacement No 128 (Basset 1673.11.12,975); sépulture le 1er 
juillet 1676, à Montréal, 68 ans. [c1658-1676m] 
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◊  DURAND DIT DESMARCHETS, Pierre: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat des Marchets du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

*  DUTERTRE DIT DESROSIERS, Jean: Angoumois; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé 
à Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665, 24 ans; 
soldat de la compagnie Lamothe au régiment de Carignan (Basset 
1670.07.19,617); {ni liste RM, ni Trudel 1995, ni dic. Jetté ne font cette 
assignation}; ne figure pas au rôle 1668, mais s’établit dans la région de 
Montréal; le 19 juillet 1670, achète de Jean Roy dit Lapensée* la concession 
977D de soixante arpents au lieu-dit Sainte-Marie, en l’Anse Fondue (Basset 
1670.07.19,617); le 3 avril 1671, vend à Pierre Cabazié* la concession 977D 
(Basset 1671.04.03,683); déménage à Québec avant 1697; cité le 1er octobre 
1697 à l’Hôtel-Dieu de Québec, domestique; entré Hôpital Général de 
Montréal le 14 août 1715, 77 ans. [s1668-1697d] [r1715-1715m] 

*  DUVAL, Jean: soldat de la compagnie Saint-Ours au régiment de 
Carignan (dic. Jetté); arrivé dans la région de Montréal en 1665; se retire de 
l’armée en 1666 ou avant; rec. 1667, 30 ans, domestique engagé chez les 
Sulpiciens; ne figure pas au rôle 1668, mais s’établit dans la région de 
Montréal; le 15 août 1669, reçoit une concession de soixante arpents à la 
côte Sainte-Anne; le 1er janvier 1671, devant Basset, vend sa concession de 
la côte Sainte-Anne à Guillaume Bouchard dit Laverdure*; le 7 novembre 
1673, devant Adhémar, reçoit une concession à Saint-Ours; vers 1678, 
épouse à Saint-Ours Marie Lamy*, veuve François Chevrefils dit Lalime*; 
rec. 1681 à Saint-Ours, 40 ans; juge de la seigneurie de Saint-Ours; cité cts 
Pierre Ménard de 16 août 1674 au 16 septembre 1691; décès avant 1704, à 
Saint-Ours (dic. Jetté). [s1666-1704m] 

*  DUVAL, Nicolas: Champagne; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); laboureur et défricheur engagé le 1er mai 1653 à 60 
livres par an pour cinq ans; le 1er septembre 1655 reçoit une gratification de 
500 livres sans annuler son contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,17); 
avec Sébastien Dupuy* et Pierre Papin*, s’enfuit de Montréal pour échapper 
à des dettes de jeu et d’alcool; le 8 janvier 1659, ils sont repris et mis en 
prison, ordonnance du 18 janvier 1659 (OM); tué par les Iroquois le 19, 
sépulture le 20 avril 1660, à Montréal, serviteur du Fort. [f1653-1660i] 
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*  ÉDELINE, Charles: Île-de-France; arrivé dans la région de Montréal en 
1669 ou avant; cité le 2 décembre 1669 à Montréal; le 16 octobre 1675, 
épouse à Boucherville Jeanne Braconnier*, veuve Crespin Thuillier dit 
Latour*; rec. 1681 à Longueuil, 40 ans; cordonnier, bedeau en 1711; décès 
Hôtel-Dieu, sépulture le 27 octobre 1711 à Montréal, 73 ans. [f1669-1711m] 

*  ELIOT, Pierre: rôle 1673, savetier; 

*  EMERY DIT CODERRE, Antoine: Limousin; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Cauder du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au régiment de 
Carignan; vers 1670, épouse Marie Devault* (ct Adhémar du 13 avril 1674); 
le couple s’établit à Verchères; le 25 juillet 1677, devant Adhémar, reçoit 
une concession à Contrecœur; le couple déménage à Contrecœur, rec. 1681 à 
Contrecœur, 37 ans; veuf le 6 décembre 1687; épouse à Boucherville Marie-
Anne Favreau** (ct Moreau du 5 juin 1688, selon dic. Jetté, greffe de 
Ménard, Sorel, selon Couillard-Després 1915:64-5); le couple s’établit à 
Boucherville, puis avant 1703 retourne à Contrecœur; décès en 1716 ou 
avant, à Contrecœur (dic. Jetté). [s1668-1716m] 
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*  ÉNAUD DIT CANADA, Jacques (ou Pierre): arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Canada du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; 
vers 1673, épouse à Sorel Marie Leroux*; décès à Berthier, sépulture le 2 
décembre 1690 à Sorel.  [s1668-1690m] 

*  ENJOUIS (ou ANJOUY) DIT SAINT-JACQUES, Pierre: arrivé à 
Montréal en 1651 ou avant; le 9 novembre 1651, assiste à un contrat de 
mariage Closse, soldat en la Nouvelle-France; cité dans l’acte Gastineau qui 
suit celui du 15 mars 1653; le 4 novembre 1653, devant Audouart, «soldat 
(...) à la garnison du Montréal, étant de présent à Québec», obligation envers 
Jacques Boissel «pour marchandises reçues»; le 10 décembre 1653, assiste à 
un contrat de mariage Closse, soldat de la garnison; le 16 décembre 1653, 
assiste à un contrat de mariage Closse; le 29 décembre 1653, assiste à un 
contrat de mariage Closse; justice seigneuriale le 13 juillet 1658, soldat 
(DJM 1658.07.13); dans le contrat Peuvret du 25 avril 1659, on apprend 
qu’il est alors à Québec, il a acheté une chaloupe et engagé un matelot 
comme associé pour quatre mois; cité à l’inventaire Basset du 6 novembre 
1660, comme ayant signé un acquit à Adam Dollard des Ormeaux*. [f1651-
1659d] 
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ESMARD DIT LARIVIÈRE, Léonard: selon Trudel 1995, le soldat 
Esmardit La Rivière du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de 
Carignan; ne figure pas au dic. Jetté; apparaît sur la liste RM comme deux 
entrées différentes, Esmardit et La Rivière; on n’en retrouve pas d’autres 
traces. 

*  ESTAMIN (ou THAMIN, ou CAMIN), Charles: arrivé à Montréal en 
1665 ou avant; rec. 1666, Charles Camin, 26 ans, domestique  engagé chez 
les Hospitalières; confirmé en mai 1666; rec. 1667, Charles Thamin, 25 ans, 
domestique chez les Hospitalières. [f1665-1667d] 

*  ESTART, Albert: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 29 ans, 
domestique engagé chez Claude Robutel de Saint-André*. [f1666-1667d] 

*  ESTIENNE, Dominique: né aux Trois-Rivières en 1671; quitte les Trois-
Rivières pour Montréal en 1693 ou avant; engagé Ouest le 10 septembre 
1693; le 19 juin 1707, épouse à Montréal Jeanne Cartier** (ct Lepailleur du 
19 juin 1707); sans postérité. [c1693-1707d] 

ESTIENNE DE BOURGET, sieur DE CLÉRIN, Gilles-Denis: (à venir)  

*  ESTIENNE DIT LESABRE, Guillaume: Normandie; arrivé à Montréal en 
1656 ou avant; le 17 juin 1657, épouse Marguerite Rosée*, veuve Pierre 
Gagnier, (ct Saint-Père du 3 juin 1657); le 8 mai 1659, reçoit la concession 
633D de trente arpents, à la contrée Saint-Joseph (ASSSM T 633D); 
confirmé le 24 août 1660; membre de la 13e escouade de la milice de 1663 
(OM 1663.01.27); décès vers 1664; au recensement 1666, sa femme est dite 
veuve de Jean (sic) Gagnier, sans référence à Guillaume Estienne. [f1656-
1664m] 

*  ESTIENNE, Philippe: (à venir) des Trois-Rivières; engagé Ouest avec son 
fils Michel-Philippe, devant Maugue le 5 septembre 1691; semble rester 
ensuite à Montréal (à venir) 

*  FABULET, Michel: arrivé à Montréal en 1665; rec. 1666, 22 ans, 
domestique engagé chez Robert Cavelier dit Deslauriers*; s’enrôle à la 
compagnie Rougemont au régiment de Carignan; décès à l’Hôtel-Dieu; 
sépulture le 22 mars 1667, à Montréal, «soldat de la compagnie de 
Rougemont, 22 ans». [f1665-1667m] 
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*  FAGUERET DIT PETITBOIS (ou FAGRET), Jean: arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat Petitbois du rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au 
régiment de Carignan; en 1673, occupe la concession 460D à Lachine 
(ASSSM T 459D); rôle 1673; cité le 13 juillet 1682 à Lachine; décès le 5 
août 1689; sépulture le 29 octobre 1684 [trouvez l’erreur! (à venir)] (dic. 
Jetté). (ct Adhémar 18 juillet 1684, don à Pierre Gauthier? (à venir)) [s1668-
1684m] 

◊  FAUCONNET DIT LAFLEUR, Jean: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon Trudel 1995, le soldat Lafleur du rôle 1668 de la 
compagnie Berthier au régiment de l’Allier; {ni liste RM, ni dic. Jetté ne 
font cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  FAVEREAU (ou FAVREAU) DIT DESLAURIERS, Pierre: arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat des Lauriers du rôle 1668 de la compagnie 
Contrecœur au régiment de Carignan; vers 1668, épouse à Contrecœur Marie 
Benoist*; rec. 1681 à Contrecœur, sous le nom de Pierre Corrot, 45 ans, trois 
bêtes à cornes, cinq arpents en valeur; décès le 26, sépulture le 28 mai 1708 
à Contrecœur, 90 ans. [s1668-1708m] 

FAYAT: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Labrisardière au 
régiment d’Orléans. 
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*  FAYE DIT LAFAYETTE, Mathieu: Auvergne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 1666; le 17 
septembre 1667, assiste à un contrat de mariage Basset, soldat de la 
compagnie du sieur de Lavarenne; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, 
le soldat La Fayette de la compagnie Lavarenne au régiment de Carignan; le 
8 juin 1672, reçoit officiellement à Laprairie deux concessions de cinquante 
arpents chacune dont il accupait au moins l’une des deux depuis au moins 
1667 (Trudel 1998:655, 658); le 30 septembre 1670, épouse Marguerite-
Françoise Moreau* (CSSP du 27 septembre 1670); le couple s’établit à 
Laprairie; rec. 1681 à Laprairie, 40 ans; sépulture le 29 août 1695 à 
Laprairie. [s1668-1695m] 

◊  FAYE DIT VILLEFAIGNAN, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Villefaignan du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

* FAYOL DIT MARQUIS, Jean: (à venir) 
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*  FEBVRIER (ou FEVRIER) DIT LACROIX, Christophe: Île-de-France; 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et 
dic. Jetté, le soldat Lacroix du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au 
régiment de Carignan; {selon Trudel 1995, le soldat Lacroix du rôle 1668 de 
la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; serait Jacques Delaunay dit 
Lacroix}; était marié en France, devient veuf; le 7 novembre 1668, devant 
Ameau, ct de mariage avec Gertrude Moral; ct annulé; s’établit dans la 
région de Montréal; le 20 mai 1670, parrain à Boucherville; semble être le 
premier occupant de la terre No 27 à Boucherville; le 16 novembre 1671, 
bourgeois de Boucherville, épouse à Montréal Marie Martin* (ct Basset du 
12 octobre 1671); le couple s’établit à Boucherville; le 4 avril 1673, reçoit 
officiellement de Pierre Boucher la concession No 27 de cinquante arpents, 
entre Pierre Goislard dit Dupuis* et Jean Gareau dit Saint-Onge* (Frérot 
1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit de Pierre Boucher «un emplacement 
de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); selon (Basset 
1691.12.08,2127), le 3 novembre 1675, achète de Abraham Martin la terre 
No 36 à Boucherville, dont le contrat est maintenant disparu (Frérot 
1675.11.03); également selon (Basset 1691.12.08,2127), le 22 janvier 1677, 
obtient de Abraham Martin une quittance dont le contrat est également 
disparu (Basset 1677.01.22); vers 1676, voyage de traite (Gareau 1973:49); 
selon le contrat de concession de la terre No 37 à Boucherville, en 1677, la 
terre No 36 était occupée par Christophe Febvrier (Bourdon 1677.02.20,1); 
veuf le 14 juillet 1680; le 8 novembre 1680, épouse à Boucherville Claire-
Françoise Gauthier* (ct Bourdon du 16 février 1680); rec. 1681 à 
Boucherville, 43 ans, un fusil, deux bœufs, douze arpents en valeur; le 8 
décembre 1691, Marie-Anne Febvrier**, seule enfant survivante du mariage 
de Christophe Febvrier et de défunte Marie Martin, se marie avec Louis 
Mesnard** «Et en faveur et contemplation dudit futur mariage, ledit sieur de 
Lacroix, et ladite Gauthier sa femme, qu’il autorise pour l’effet des 
présentes, ont promis et se sont obligés de bailler et donner auxdits futurs 
époux, le jour précédent leurs épousailles, une concession de cinquante 
arpents de terre, assise en ladite seigneurie de Boucherville, consistant en 
deux arpents de front sur vingt-cinq de profondeur [la terre No 36], tenant 
d’un côté la terre et concession de Jacques Bourdon [la terre No 37], et 
d’autre celle de François Seguin dit Ladéroute [la terre No 35], sur laquelle il 
y a environ dix arpents labourables à la charrue, et le reste complanté en 
grands bois, et ensemble une grange (…) prisée et estimée ensemble  ?  
lesdites parties, lesdits parents et amis à la somme de onze cents livres [en 
conséquence de quoi Marie-Anne Febvrier renonce à tous les droits qu’elle] 
pourrait avoir et prétendre en la succession de ladite défunte Marie Martin sa 
mère» (Basset 1691.12.08,2126); pour définir la part revenant à Marie-Anne 
Febvrier de l’héritage de sa défunte mère, il a évidemment fallu procéder à 
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l’«Inventaire des biens meubles etc., de la sucession de défunte Marie 
Martin, femme du sieur Christophe Fevrier de Lacroix», entre autres des 
titres concernant la terre No 36 (Basset 1691.12.08,2127); le 4 novembre 
1694, lègue tous ses biens à sa femme, biens qui retourneront à leurs enfants 
à la mort de cette dernière; décès le 29, «tué sur son désert par les Iroquois», 
sépulture le 30 septembre 1695 à Boucherville. [s1668-1695i] 
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*  FERRY, Jean: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 19 ans, 
domestique engagé à la Congrégation; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 22 
ans, frère donné à la Congrégation. [f1665-1667d] 

*  FEZERET, Claude: Aunis; le 21 octobre 1636, épouse en France Suzanne 
Guilbault*; arrivé à Québec en 1647 ou avant avec sa femme et leurs fils 
René* et Jacques; le 14 décembre 1647, sépulture de Jacques; le 11 octobre 
1652, devant Godet, contrat de vente à Charles Phelippeaux; la famille 
retourne à La Rochelle; de la recrue de 1659 pour Montréal, maître serrurier 
(listes Debien et Godbout); le 8 juin 1659, le couple reçoit une avance de 
325 livres de la part de Queylus pour faire la traversée avec leur fils René de 
17 ans; le 4 novembre 1662, promesse de défricher trois arpents dans le 
Domaine des Seigneurs, serrurier (ASSSM 6537, III,19); le 4 mars 1665, le 
couple reçoit l’emplacement No 49.1 pour y bâtir maison (CSSP 2/2.127); 
volontaire engagé chez les Hospitalières; le 24 avril 1665, blessé par les 
Iroquois pendant qu’il défrichait dans l’arrière-fief Saint-Joseph (M.M.:137); 
meurt chez lui le même jour; registre des sépultures le 26 avril 1665, 60 ans. 
[f1659-1665i] 

*  FEZERET, René: Aunis; fils de Claude* et de Suzanne Guilbault*; 
accompagne ses parents à Québec en 1647; retourne à La Rochelle; de la 
recrue de 1659 pour Montréal, serrurier, (liste Godbout) avec ses parents; le 
4 novembre 1662, promesse de défricher trois arpents dans le Domaine des 
Seigneurs, serrurier (ASSSM 6537, III,19); membre de la 20e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 2 mai 1665, avec sa mère, reçoit la 
concession 990 D(1-2) de trente arpents au lieu-dit et ainsi nommé Saint-
Martin (ASSSM T 990 D(1-2)); rec. 1666, 24 ans, vit avec sa mère veuve; 
confirmé en mai 1666; rec. 1667, 25 ans; le 29 août 1668, avec sa mère, 
vend à Marguerite Bourgeois* l’emplacement No 49.1 (Basset 
1668.08.29,469); selon (MSHM 1917:152), le 15 mai 1670, aurait reçu 
l’emplacement No 107 sur la commune; le 11 novembre 1670, épouse Marie 
Carlier (ct Basset du 5 octobre 1670); le 20 janvier 1672, reçoit la 
continuation 990 1reC(1-2) de trente arpents de sa concession (Basset 
1672.01.20,757); rôle 1673; rec. 1681, 35 ans; veuf le 16 septembre 1717; le 
13 juin 1718, épouse Marie Philippe, veuve Jean Legras*; sépulture le 1er 
août 1720, à Montréal, 78 ans. [f1659-1720m] 
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*  FIERABRAS, Martin: Normandie; de la recrue de 1661 pour Montréal 
(liste Le Ber); engagé le 15 juin 1661 pour Queylus à 200 livres pour trois 
ans; le 21 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le 
Domaine des Seigneurs, domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, III,19). 
[f1661-1663d] 

*  FILLASTREAU (ou FILLIASTREAU), René: Poitou; après quelques 
années passées à Québec, quitte pour Montréal; le 22 octobre 1658, épouse 
Jeanne Hérault* (ct Basset du 12 octobre 1658); le 27 juin 1660, baptême 
d’un fils, scieur de long; le 2 novembre 1662, promesse de défricher trois 
arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); membre de la 
19e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 4 décembre 1665, 
reçoit la concession 1241D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 
1666, 34 ans, Habitant; rec. 1667, 36 ans; rôle 1673; sépulture le 27 juin 
1678, à Montréal, 55 ans. [c1658-1678m]. 

*  FILON, François: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 30 ans, 
domestique engagé chez Claude Robutel de Saint-André*. [f1666-1667d] 
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*  FIN, Louis: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; à cette date il est 
serviteur domestique de Maisonneuve: «depuis avoir délivré ladite 
concession de deux cents arpents de terre à ladite administratrice pour les 
Pauvres dudit Hôpital [618D(1-2)], elle y a fait défricher des terres et fait 
bâtir une grange dont elle avait donné la conduite au nommé Louis Fin mon 
serviteur domestique» (AD 1673.05.01); semble suivre Maisonneuve en 
France en 1665; revient à Québec en 1667 ou avant; le 2 août 1667, signe un 
acte Becquet où on ledit «demeurant audit Québec»; cet acte où signe aussi 
Jeanne Mance n’apparaît pas au greffe Becquet, mais il est reproduit dans 
C11A, documents divers bobine 8322 des ANQ; retourne en France où il sera 
à nouveau domestique de Maisonneuve à Paris; après la mort de ce dernier, 
il revient à Montréal; rec. 1681, domestique à la Congrégation. [f1660-
1665d] [r1681d] 

*  FLEURICOURT, Jean-Baptiste: Lorraine; arrivé dans la région de 
Montréal en 1669 ou avant; notaire royal à Repentigny et environs 1669; le 8 
octobre 1671, devant Becquet à Québec, ct de mariage avec Jeanne Olivier; 
ct annulé; le 2 novembre 1671, devant Becquet à Québec, ct de mariage avec 
Marguerite Viard* ct annulé; cité le 28 juillet 1677 à Boucherville, de 
Varennes; rec. 1681 à Varennes, 36 ans; vers 1690. épouse à la Rivière-des-
Praines Louise Soumillard*, veuve François Fortin dit Plermel* (ct sous 
seing privé du 8 novembre 1690, déposé le 12 juillet 1698 au greffe Pothier); 
45 ans en 1698; décès à l’Hôtel-Dieu, sépulture le 15 novembre 1709 à 
Montréal, 72 ans. [f1669-1709m] 
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*  FONTAINE, Julien: arrivé à Montréal en 1669 ou avant; avec Alexis 
Buet*, reçoit une concession de quarante arpents à Laprairie (Trudel 
1998:663); le 29 décembre 1669, devant Basset, rachète la part d’Alexis 
Buet; le 9 octobre 1672, vend sa concession à Jacques Testu dit Larivière* 
(Trudel 1998:663); rec. 1681 à Montréal, 35 ans, domestique du Séminaire; 
cité le 27 novembre 1681 à la Pointe-aux-Trembles (dic. Jetté). [f1669-
1681d] 

*  FONTAINE DIT JURON et LE-PETIT-LOUIS, Louis: de la recrue de 
1653 pour Montréal (liste Auger); scieur de long engagé au printemps 1653 
à 75 livres par an; le 18 novembre 1657, avec Mathurin Jousset dit Laloire*, 
achète de Charles Lemoyne* 539(3à5), à la Pointe-Saint-Charles (Basset 
1657.11.18,8); en ajout au dernier contrat, le 17 septembre 1658, ils cèdent 
539(3) de dix arpents à Adrien Léger* (Basset 1657.11.18,9); le 15 août 
1659, location à Marin Deniau dit Destaillis* (Basset 1659.08.15,98); entre-
temps il y a eu séparation de la concession: Fontaine 539(4), Jousset 539(5); 
le 7 septembre 1663, lègue ses biens à son filleul orphelin Louis Pichard** 
(Basset 1663.09.07,281), ainsi qu’à l’église (Basset 1663.09.07,282); rec. 
1666, 40 ans, Habitant, non marié; rec. 1667, 50 ans, vieux-garçon; le 29 
août 1667, devant Basset, achète de Jacques Morin* la concession 520D(1-
2) de soixante arpents, à la côte aux Argoulets; le 23 février 1672, fait 
donation entre-vifs de 539(4) à son filleul Louis Pichard (Basset 
1672.02.23,776); rôle 1673; le 13 février 1681, devant Maugue, se donne 
aux Sœurs de la Congrégation (à venir); sépulture le 20 février 1681, à 
Montréal, 55 ans. [f1653-1681m] 
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†  FONTENEAU, Jérémie: beau-père de François Bailly dit Lafleur*; de la 
recrue de 1659 pour Montréal (liste Godbout); aucune trace ici, 
vraisemblablement une des dix personnes mortes durant la traversée. 

*  FOL DIT DESMARETS, Claude: commis pour la Compagnie des Indes 
Occidentales et Habitant; après plusieurs années passées aux Trois-Rivières, 
s’établit dans la région de Montréal; selon un contrat d’échange de la terre 
No 24 du 18 janvier 1670 (Frérot 1670.01.18,7), occupait alors la terre No 23 
à Boucherville, dont il semble ainsi avoir été le premier occupant; le 5 
novembre 1672, vend à Thomas Frérot* la terre No 23 «audit franc vendeur 
appartenant, sise à Boucherville, contenant deux arpents de front sur vingt-
cinq de profondeur (…) bornée d’un côté René Rémy*, d’autre côté Pierre 
Sauchet*» (Becquet 1672.11.05); cité à Québec le 3 mars 1673. [c1669-
1672d] 

*  FORESTIER, Antoine: Guyenne; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé à Québec le 24 août 
1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665, 22 ans; chirurgien de la 
compagnie Lamothe au régiment de Carignan; ne figure pas au rôle 1668, 
mais s’établit à Montréal; le 6 novembre 1670, achète de Nicolas Froget dit 
Despatis* l’emplacement No 116 (Basset 1670.11.06,649); le 25 novembre 
1670, épouse à Montréal Marie-Madeleine Cavelier** (ct Basset du 3 
novembre 1670); le 6 juin 1672, achète de Nicolas Millet* la concession 
544(2) de vingt arpents, à la Pointe-Saint-Charles (Basset 1672.06.06,812); 
rôle 1673; selon (MSHM 1917:175), le 1er septembre 1674, aurait reçu 
l’emplacement No 122, touchant à l’emplacement No 116 qu’il possède déjà; 
selon le contrat Basset du 4 mars 1675, occupait alors la terre 544(1) (à 
venir); marguillier en 1678; rec, 1681 à Montréal, 35 ans; sépulture le 7 
novembre 1717 à Montréal, 72 ans. (DCB II:234) [s1668-1717m] 

*  FORESTIER DIT LAFORTUNE, Estienne: Saintonge; arrivé à Montréal 
en 1672 ou avant; le 23 novembre 1672, épouse à Montréal Marguerite 
Lauson** (ct du 22 novembre 1672, déposé au greffe Adhémar le 25 mai 
1700); rôle 1673; le couple semble s’établir à la Rivières-des-Prairies, puis à 
Montréal; rec. 1681 à Montréal, chapelier, 32 ans; veuf le 13 novembre 
1699; le 20 novembre 1701, épouse à Varennes Marguerite Provost*, veuve 
Jacques Voynes*; sépulture le 4 août 1724, à Montréal, 80 ans. [f1672-
1724m] 
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◊  FORGUES DIT MONTROUGEAU, Jean-Pierre: arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Mont Rougeo du rôle 1668 de la compagnie Ladurantaye au régiment 
de Chambellé; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  FORTIN DIT PLERMEL (ou DIT PIERRE MESLE), François: Bretagne; 
arrivé dans la région de Montréal en 1671 ou avant; cité le 3 octobre 1671 à 
Montréal; le 15 janvier 1672, devant Basset, reçoit une concession de 
soixante arpents à la Rivière-des-Prairies; rôle 1673; le 9 juillet 1674, épouse 
à Montréal Louise Soumillard* (ct Basset du 8 juillet 1674); rec. 1681, 35 
ans; cordonnier; décès après 1690 à la Rivière-des-Prairies (dic. Jetté). 
[f1671-1690m] 

*  FORTIN DIT LAGRANDEUR, Louis: Normandie; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon (Basset 1667.12.04,420), le 26 mars 
1667, aurait reçu la concession 515D de soixante arpents «au-dessus  de la 
rivière Saint-Pierre  en montant au Saut-Saint-Louis»; le 4 décembre 1667, 
vend à André Rapein dit Lamuzette* la concession 515D (Basset 
1667.12.04,420); selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La 
grandeur du rôle 1668 de la compagnie Lafreydière au régiment de 
Carignan; en 1674, et avant, occupe une concession de quarante arpents à 
Lachine 473? (Trudel 1998:525); le 21 novembre 1672, épouse à Montréal 
Catherine Gaudin** (ct Basset du 9 octobre 1672); le couple s’établit à 
Lachine; rôle 1673; rec. 1681 à Lachine, 43 ans; bedeau en 1686-7 (dic. 
Jetté); décès le 5, sépulture le 6 octobre 1687 à Lachine, 40 ans. [s1668-
1687m] 

*  FOUBERT, Pierre: arrivé dans la région de Montréal en 1672 ou avant; le 
6 juillet 1673 reçoit une concession de deux arpents de front à La-Prairie-de-
la-Madeleine; le 16 octobre 1673, vend sa concession à Fiacre Ducharne dit 
Lafontaine*; témoin ct Basset du 30 novembre 1676; rec. 1681 à La-Prairie-
de-la-Madeleine, Habitant; sépulture le 10 septembre 1686, à Montréal. 
[f1672-1686m] 
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*  FOUCHER, Gervais: fils de Jean Foucher et de Jeanne Richecourt dit 
Malteau*; naissance dans la région de Québec en 1665; avant 1676, 
déménage à Montréal avec sa mère veuve et ses deux frères Jean* et 
Joseph*; rec. 1681 à Lachine, 14 ans; m 1689 Elisabeth Gerbert. [c1676-
1689d] 

*  FOUCHER, Jean: fils de Jean Foucher et de Jeanne Richecourt dit 
Malteau*; naissance dans la région de Québec en 1663; avant 1676, 
déménage à Montréal avec sa mère veuve et ses deux frères Gervais* et 
Joseph*; rec. 1681 à Lachine, 16 ans; m 1687 Marie-Anne Marchand. 
[c1676-1687d] 

*  FOUCHER, Joseph: fils de Jean Foucher et de Jeanne Richecourt dit 
Malteau*; naissance dans la région de Québec en 1667; avant 1676, 
déménage à Montréal avec sa mère veuve et ses deux frères Jean* et 
Gervais*; rec. 1681 à Lachine, 12 ans. [c1676-1681d] 

*  FOUCHEREAU DIT PETITJEAN, Jean: Saintonge; de la recrue de 1644 
pour Montréal (liste Debien); matelot engagé le 20 avril 1644 à 40 livres par 
an pour trois ans; décès par noyade le 6 novembre 1646, à Montréal. [f1644-
1646m] 
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*  FOURNIER DIT LAROCHE, François: maçon; arrivé à Montréal en 
1674 ou avant; première citation engagement devant Adhémar le 15 juillet 
1674; le 30 juillet 1677, achète de Claude Garique* la terre 453D; le 6 mars 
1678, annulation du contrat précédent (Basset 1677.07.30,1419); le 7 mars 
1678, achète de Pierre Dubois* la terre 434D; en 1679, annulation du contrat 
précédent (Maugue 1678.03.07,17); le 2 mars 1681, achète d’André Rapin* 
la terre 187D (Maugue 1681.03.02, 391); dès 1681, signe plusieurs contrats 
successifs d’engagement à des Habitants de Québec. [f1674-1681d] 

FOURNIER DIT LAVERDURE, Gabriel: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; le 21 juin 1667, devant Basset, Jean Duceau dit Baron 
reconnaît lui devoir 75 livres; {selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La 
Verdure du rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au régiment de Carignan}; 
ne figure pas au dic. Jetté; ne semble pas s’être établi au Canada. 

*  FOURNIER, Jean: Normandie; épouse en France ou au Canada Marie 
Crespin*; de la recrue de 1661 pour Montréal (liste Le Ber); engagé le 15 
juin 1661 pour Queylus à 200 livres pour trois ans; le 21 novembre 1662, 
promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, 
domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, III,19); rec. 1666 non; témoin à 
un mariage le 22 mars 1666; rec. 1667, 40 ans; le 4 mai 1667, Habitant, 
achète de Jean Cicot* la concession 528D de trente arpents, «au-dessus de la 
rivière Saint-Pierre», dont ce dernier vient d’hériter de son neveu Michel 
Guibert* (Basset 1667.05.04,369); le 21 février 1672, loue à bail de René 
Cuillerier* la concession 465D de quatre-vingt-dix arpents, à Lachine 
(Basset 1672.02.21,774); le 21 mars 1672, vend à Jean-Baptiste Gadois* la 
concession 528D (Basset 1672.03.21,791); rôle 1673; le 2 août 1674, achète 
de Louis Aumeau* la concession 464D de soixante arpents, à Lachine 
(Basset 1674.08.02,1048); le 28 janvier 1679, avec Louis Aumeau*, achète, 
de Jean Chevalier*, la concession 472D de soixante arpents, tous trois 
Habitants de Lachine (Maugue 1679.01.28, ca p.18); le 10 mars 1680, 
rétrocède à René Cuillerier, les concessions 464D et 465D (Maugue 
1682.03.10,578); rec. 1681, 54 ans; décès après 1694 à Lachine (dic. Jetté). 
[f1661-1694m] 
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*  FOURNIER, Robert: Normandie; de la recrue de 1661 pour Montréal 
(liste Le Ber); engagé le 15 juin 1661 pour Queylus à 200 livres pour trois 
ans; le 22 février 1663, avec Jacques Delaporte dit Saint-Georges*, 
condamné à 20 livres d’amende pour s’être enivré et avoir juré (DJM 
1663.02.22); confirmé le 11 mai 1664; rec. 1666 non; rec.1667 non; rec. 
1681, 62 ans, domestique chez Jean Milot dit Lebourguignon*. [f1661-
1681d] 

*  FOURRIER, Pierre: Champagne; à venir (Basset 1674.07.28,1043); 
(Basset 1674.11.17,1083); (Basset 1675.05.06,1142); arrivé dans la région 
de Montréal en 1680 ou avant; rec. 1681 à Lachine, 34 ans; le 15 novembre 
1683, épouse à Montréal Marie-Jeanne Achin**; sans postérité; décès le 9, 
sépulture le 10 octobre 1687 à Lachenaie. [f1680-1687m] 

*  FRÉMONT, Jean: Normandie; prêtre de Saint-Sulpice; arrivé à Montréal 
en 1666; le 19 octobre 1666, présent à un contrat Basset; desservant aux 
Trois-Rivières en 1666 et 1667; missionnaire à Lachine jusqu’en 1680; rec. 
1681, 56 ans, décès le 17 juin 1694 à Montréal, 70 ans. [f1666d] [r1667-
1694m] 
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*  FRÉROT DIT LACHESNAYE, Thomas: Normandie; rec. 1666 aux 
Trois-Rivières, domestique engagé chez Pierre Boucher; dans un document 
du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare avoir vu comment se déroulait la 
traite à Montréal à partir de 1666, alors qu’il y était vraisemblablement de 
passage en provenance des Trois-Rivières; semble l’un de ceux qui soit 
arrivé à Boucherville avec Pierre Boucher en 1667; notaire seigneurial de 
Boucherville de 1669 à 1676, le premier acte où il signera «notaire royal» 
semble être celui du 25 janvier 1673; le 21 novembre 1669, agit comme 
notaire au mariage de Pierre Bourgery* et Marie Boutard*; semble le 
premier occupant des terres No 13, No 14 et No 29 à Boucherville; selon 
(Frérot 1670.01.13,6), la terre No 29 était en effet alors occupée par Thomas 
Frérot; par contre, selon (Frérot 1670.10.02,26), la terre No 29 était alors 
occupée par Prudent Bougret dit Dufort*; cette terre était donc passée du 
premier au second entre janvier et octobre 1670, sans qu’on en ait d’autre 
trace; vers 1670, épouse à Boucherville Anne Ollery*; le couple s’établit à 
Boucherville; le 5 novembre 1672, achète de Claude Fol dit Desmarets* la 
terre No 23 «audit franc vendeur appartenant, sise à Boucherville, contenant 
deux arpents de front sur vingt-cinq de profondeur (…) bornée d’un côté 
René Rémy*, d’autre côté Pierre Sauchet*» (Becquet 1672.11.05); le 17 
décembre 1672, vend à Pierre Chaperon* la terre No 14, entre Jean Viger* et 
«nous dit notaire» (Frérot 1672.12.17,88); nous apprendrons plus tard que 
Pierre Chaperon avait acheté la terre No 14 pour Jacques (ou Roger) 
Latouche* (Frérot 1674.04.08,129); le 3 avril 1673, vend à Jacques Viger dit 
Galop* la terre No 13, «bornée d’un côté Pierre Chaperon Latouche et 
d’autre côté Lucas Loyseau», ainsi qu’un demi-arpent dans le bourg (Frérot 
1673.04.03,102); le 4 avril 1673, reçoit officiellement de Pierre Boucher la 
concession No 23 de cinquante arpents à Boucherville entre René Rémy* et 
Pierre Sauchet dit Larigueur* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, «par-
devant ledit Frérot, notaire royal,» reçoit de Pierre Boucher «un 
emplacement de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); 
en 1676, la famille quitte la région de Montréal pour la région des Trois-
Rivières; le 10 janvier 1677, commence un acte en écrivant qu’il est 
«résident au Cap-de-la-Madeleine» (ANQ bobine 1482). [c1667-1676d] 

*  FRESNOT, Jean: Champagne; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); couvreur engagé le 9 mai 1653 à 75 livres par an pour 
cinq ans; le 20 décembre 1654, reçoit une gratification de 500 livres en 
annulant son contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,16); le 4 avril 1655, 
devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne 
Bouchard*; décès le 24, sépulture le 25 juillet 1655, à Montréal. [f1653-
1655m] 
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*  FROGET DIT DESPATIS, Nicolas: Normandie; arrivé à Montréal 
vraisemblablement en 1650; le 2 juillet 1651, cité à un inventaire Saint-Père; 
le 2 juillet 1651, assiste à une vente Closse; le 6 février 1653, épouse à 
Québec Madeleine Martin* (ct Audouart du 25 novembre 1652); le couple 
semble s’établir à Montréal presqu’aussitôt; le 6 août 1654, devant 
Audouart, de passage à Québec, passe un contrat de société avec Pierre 
Delaunay pour faire la traite; vers 1654, obtient un lopin de terre de quelques 
arpents à défricher dans le Domaine des Seigneurs (lopin mentionné dans ct 
Basset du 29 décembre 1659); le 18 juin 1656, baptême et sépulture d’un 
fils; témoin à un mariage le 13 septembre 1657; selon (Basset 
1670.11.06,649), le 25 août 1662, aurait reçu l’emplacement No 116; rec. 
1666, 44 ans, Habitant; rec. 1667, 47 ans; le 20 juillet 1670, devant Basset, 
achète de Pierre Barbary dit Grandmaison* une concession à Contrecœur; le 
6 novembre 1670, vend à Antoine Forestier* l’emplacement No 116 (Basset 
1670.11.06,649); le 31 octobre 1672, devant Basset, «Habitant de la 
seigneurie de Contrecœur de présent en ce lieu», transporte aux messieurs de 
Montréal le lopin de terre qu’il a défriché dans le domaine des Seigneurs (à 
venir); décès le 6, sépulture le 7 avril 1680 à Repentigny, plus de 60 ans. 
[f1650-1680m] 

*  FRUITIER, Jean: de la recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); 
défricheur engagé au printemps 1653 à 60 livres par an; le 12 octobre 1658, 
à Québec, devant Audouart, reconnaît avoir emprunté 600 livres à Jacques 
Milot dit Laval* pour pouvoir rentrer en France. [f1653-1658d] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
228 

*  GADOIS, Pierre, père: Perche; frère de Françoise*; vers 1627, épouse en 
France Louise Mauguer*; arrivé à Québec en 1636 ou avant; baptême d’un 
fils le 2 décembre 1636; est au service de la Compagnie de Montréal à la 
maison Saint-Michel de 1643 à 1645; le 18 mai 1644, marchand, au contrat 
de mariage Tronquet de sa fille Roberte*; vers 1645, quitte Québec pour 
Montréal; le 4 janvier 1648, reçoit la concession 942D de quarante arpents, 
pénétrant dans l’enclos de la ville jusqu’à la commune (Saint-Père 
1648.01.04,1); selon (MSHM 1917:128 à 130), la partie de cette terre 
pénétrant dans l’enclos de la ville deviendra l’emplacement No 102, sur 
lequel Pierre Gadois père se construira d’abord une maison sur un arpent 
carré donnant sur la commune, du côté de la terre 941D; le 2 mai 1648, 
laboureur, signe devant Saint-Père une quittance générale et respective de 
part et d’autre avec César Léger* concernant le contrat de mariage avec sa 
fille Roberte Gadois, dont le mariage a été annulé; le 18 novembre 1648, 
assiste à un contrat de mariage Saint-Père; le 5 février 1651, cité à un 
inventaire Saint-Père; le 14 mai 1651, assiste à un inventaire et vente Saint-
Père; le 2 juillet 1651, cité à un inventaire Saint-Père; le 2 octobre 1651, 
signe à l’acte de concession de la Commune de Villemarie aux Habitants 
(CSSP 2/1.13); le 5 août 1657, laboureur, loue à Michel Théodore dit Gilles* 
une partie de sa terre pour six ans (Saint-Père 1657.08.05,85); le 1er octobre 
1657, laboureur, loue à Robert Cavelier* une partie de sa terre pour six ans 
(Basset 1657.10.01,1); le 21 novembre 1657, élu receveur des offrandes et 
aumônes faites à la  paroisse avec Marin Jannot* et Robert Cavelier* (BRH 
35:25); confirmé le 24 août 1660; marguillier en 1661 et en 1662; en 1662, 
Pierre Gadois achète pour la fabrique les emplacement Nos 103A-H et 107 à 
111, qui servaient déjà depuis plusieurs années de cimetière (BRH, 36:308); 
selon (MSHM 1917:131) ces emplacements se situent dans le prolongement 
de la terre 943D, entre quinze et dix perches de la Petite Rivière; les 
emplacements Nos 107 à 111 seront vendus entre 1670 et 1672, et, à partir de 
1678, la fabrique vendra les emplacement Nos 103A-H pour aider à la 
construction de la nouvelle église (à venir); le 6 février 1666, reçoit les 
concessions 942 2eC et 943 2eC de soixante arpents au total (CSSP 
2/2.188); rec. 1666, 72 ans, Habitant; rec. 1667, 65 ans; sépulture le 20 
octobre 1667, à Montréal, 74 ans; à partir de 1673, des parties de 
l’emplacement No 102 seront vendues par les héritiers de Pierre Gadois père 
(à venir). [c1645-1667m] 
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*  GADOIS (ou GADOUART), Jean-Baptiste: naissance en 1641 à Québec; 
fils de Pierre* et de Louise Mauguer*; en 1645, ses parents quittent Québec 
pour Montréal; le 6 mai 1657, assiste au contrat de mariage Saint-Père de 
son frère Pierre*; confirmé le 24 août 1660; membre de la 3e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); témoin à un mariage le 26 novembre 
1663; le 8 décembre 1665, reçoit la concession 529D de trente arpents, «au-
dessus de la rivière Saint-Pierre en montant vers le Sault-Saint-Louis» 
(ASSSM T 529D); rec. 1666, 25 ans, arquebusier, vit avec ses parents; rec. 
1667, 25 ans, vit seul; le 3 août 1668, avec son frère Pierre, achète de 
Jacques Guitaut dit Jolycœur* la concession 530D(1-2) de trente arpents, 
«au-dessus de la rivière Saint-Pierre» (Basset 1668.08.03,464); prend la 
partie 530D(1); le 19 février 1669, épouse Marguerite Gervaise** (ct Basset 
du 11 décembre 1668); le 21 mars 1672, achète de Jean Fournier* la 
concession 528D de trente arpents, «au lieu-dit les Argoulets» (Basset 
1672.03.21,791); rôle 1673; rec. 1681, 40 ans; veuf le 19 janvier 1690; le 19 
janvier 1693, épouse Marie Baudereau**, veuve Pierre Ducharne**, (ct 
Adhémar du 18 janvier 1693); le couple s’établit à Montréal; en 1702, sa 
terre comprend 528D, 529D et 530D(1), avec leurs prolongements, cinq 
arpents sur trente; dernier enfant en 1711, à Montréal; sépulture le 15 avril 
1728, à Montréal. [c1645-1728m] 
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*  GADOIS (ou GADOUART), Pierre, fils: Perche; fils de Pierre* et de 
Louise Mauguer*; arrivé à Québec en 1636 ou avant; vers 1645, quitte 
Québec pour Montréal avec ses parents; le 12 août 1657, épouse Marie 
Pontonnier* (ct Saint-Père du 6 mai 1657), armurier; justice seigneuriale le 2  
4 novembre 1658 (DJM 1658.11.02); le 4 novembre 1658, René Besnard dit 
Bourjoly* est exilé de Montréal pour sa conduite contre le couple Pierre 
Gadois - Marie Pontonnier (DJM 1658.11.04); selon (Basset 1663.08.07,276), 
le 12 mai 1659, aurait reçu la concession 544(6) de dix arpents, à Pointe-
Saint-Charles; confirmé le 24 août 1660; après «réitération» sans succès de 
la bénédiction nuptiale par l’Évêque lui-même, l’official de Mgr de Laval, 
Charles de Lauzon-Charny, annule le mariage le 30 août 1660 à Montréal, 
pour «cause d’impuissance perpétuelle causée par maléfice» (PR); le 11 
septembre 1660, réparation envers Marie Pontonnier (DJM 1660.09.11); 
s’est construit une maison sur un arpent carré de l’emplacement No 102 
donnant sur la commune, du côté de la terre 943D; lorsque Robert Cavelier 
dit Deslauriers, qui avait loué la terre de Pierre Gadois père (Basset 
1657.10.01,1), la louera à son tour à Médéric Bourduceau en 1661, il le fera 
«à la réserve d’un arpent de terre sur lequel est construite la maison de Pierre 
Gadois fils, et l’enclos du jardin et contours de la maison dudit Gadois père 
que ledit Lecavelier s’est réservé et réserve» (Basset 1661.03.20,193);  
membre de la 3e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 7 août 
1663, vend la concession 544(6) à Urbain Baudereau dit Graveline* (Basset 
1663.08.07,276); le 20 avril 1665, épouse Jeanne Besnard*; selon (Basset 
1677.01.28,1372) lors de ce mariage les futurs époux passeront devant 
Mouchy un contrat maintenant disparu, dans lequel, ils obtenaient l’arpent 
carré de l’emplacement No 102 sur lequel Pierre Gadois fils s’était construit; 
selon (CSSP 2/2.142) du 3 mai 1665, occupait alors la concession 531D de 
trente-sept arpents et demi, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre ainsi 
nommée»; le 4 décembre 1665, reçoit officiellement la concession 531D 
(ASSSM T 531D); rec. 1666, 34 ans, Habitant; rec. 1667, 35 ans; le 3 août 
1668, avec son frère Jean-Baptiste*, achète de Jacques Guitaut dit Jolycœur* 
la concession 530D(1-2) de trente arpents, «au-dessus de la rivière Saint-
Pierre» (Basset 1668.08.03,464); prend la partie 530D(2); selon (MSHM 
1917:152), le 3 juillet 1670, aurait acheté l’emplacement No 108 sur la 
commune; selon (Maugue 1678.08.18,55), vers 1670, aurait reçu une partie 
de l’emplacement No 119 où il construit une boutique servant aux foires des 
pelleteries qui se tiennent lors des visites de traite des Indiens; marguillier en 
charge en 1672 (ASSSM 3485 p.6992); rôle 1673; le 18 août 1678, échange 
avec Simon Guillory une partie des terrains qu’ils ont sur l’emplacement 
No 119 et où ils ont chacun plusieurs boutiques (Maugue 1678.08.18,55); le 
9 juillet 1679, achète de Nicolas Godé fils* l’emplacement No 127.2, un 
quart d’arpent pris sur l’emplacement No 127 (Maugue 1679.07.09,139); le 
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25 novembre 1679, au cours d’un échange, cède à Nicolas Godé*, les terres 
530D(2) et 531D de cinquante-deux arpents et demi, et en reçoit 541 de 
trente arpents à la Pointe Saint-Charles (Maugue 1679.11.25, ca p.61-64); 
rec. 1681, 52 ans, arquebusier; sépulture le 18 mai 1714, à Montréal. [c1645-
1714m] 
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*  GAGNIER DIT BELLAVANCE, Louis: baptême le 28 janvier 1643, 
Maine; fils de Pierre et de Marguerite Rosée*; arrivé à Québec avec ses 
parents en 1653 ou avant; en 1656 ou 1657, quitte Québec pour Montréal 
avec sa mère veuve; rec. 1666, 22 ans, vit avec sa mère veuve; rec. 1667, 22 
ans, idem; le 3 novembre 1672, reçoit la concession d’une seigneurie à 
Québec; le 4 octobre 1673, épouse Louise Picard (ct Vachon du 4 septembre 
1673); sépulture le 24 juin 1698, à Québec. [c1657-1667d] 

*  GAGNIER (ou GAIGNÉ), Nicolas: baptême le 29 janvier 1651, Maine; 
fils de Pierre et de Marguerite Rosée*; arrivé à Québec avec ses parents en 
1653 ou avant; en 1656 ou 1657, quitte Québec pour Montréal avec sa mère 
veuve, rec. 1666, 14 ans, vit avec sa mère veuve; confirmé en mai 1666; rec. 
1667, 15 ans, vit avec sa mère veuve; cité le 10 mai 1678, comme occupant 
la terre 611 D au lac Saint Pierre (CSSP 2/3.277); rec. 1681 à Montréal, 28 
ans, vit avec sa mère et son beau-père Louis Chevalier*; décès à Laprairie, 
sépulture le 8 septembre 1687, à Montréal. [c1657-1687m] 
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*  GAGNIER, Pierre, fils: baptême le 24 février 1645, Maine; fils de Pierre 
et de Marguerite Rosée*; arrivé à Québec avec ses parents en 1653 ou avant; 
en 1656 ou 1657, quitte Québec pour Montréal avec sa mère veuve; 
confirmé le 24 août 1660; le 22 novembre 1662, promesse de défricher 
quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); 
membre de la 13e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); parrain le 
24 novembre 1664; rec. 1666, 20 ans, vit avec sa mère veuve; rec. 1667, 21 
ans, idem; en 1667, va s’établir à Laprairie sur une terre de cinquante arpents 
qui lui sera concédée officiellement le 18 juin 1672 (Trudel 1998:654); le 19 
novembre 1670, épouse à Laprairie Catherine Daubigeon**, (ct Basset du 26 
octobre 1670); rec. 1681, 36 ans; encore à Laprairie en 1685. [c1657-1685d] 

◊  GAIGNEUR DIT LAFRAMBOISE, Jean: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat La framboise du rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de 
Poitou; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  GAILLARD DIT LEPRIEUR, Christophe: Anjou; de la recrue de 1653 
pour Montréal (listes Mondoux et Auger); jardinier engagé le 11 mai 1653 à 
60 livres par an pour cinq ans; le 19 février 1658, cité dans un inventaire 
Basset, Habitant; le 12 mai l659, reçoit la concession 967D(1) de quinze 
arpents au-dessous du Coteau-Saint-Louis (ASSSM T 967D(1)); confirmé le 
24 août 1660; rec. 1666 non; rec. 1667, 35 ans, vit seul; le 27 mars 1667, cité 
dans un contrat Basset, Habitant de Sainte-Marie (Basset 1667.03.27,362); 
rôle 1673; rec. 1681, 40 ans, domestique du Séminaire; (CSSP 2/1.81); le 21 
mai 1694, «concession de Christophe Gaillard dit Leprieur aux Religieuses 
de l’Hôtel-Dieu» (Adhémar 1694.05.21 à venir). [f1653-1694d] 
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*  GAILLARD, Jean: Anjou; arrivé à Montréal en 1661 ou avant; le 19 
décembre 1661, témoin à un contrat Basset, maître chirurgien; parrain le 7 
octobre 1662, chirurgien; le 5 novembre 1662, promesse de faire défricher 
dix arpents dans le Domaine des Seigneurs, maître chirurgien (ASSSM 
6537, III,19); le 19 novembre 1663, assiste à un contrat de mariage Basset, 
chirurgien; le 2 septembre 1665, témoin à un acte Mouchy; rec. 1666 non; 
rec. 1667 à Montréal, 50 ans, vit seul; le 1er mai 1668, devant Basset, Marin  
Heurtebise* rembourse à la fabrique une somme dont Jean Gaillard est 
redevable pour madame d’Ailleboust*; le 2 décembre 1680, devant Maugue, 
«consentement de François Dollier de Casson aux fins qu’André Trajot*, 
Habitant de la côte Saint-Jean, reçoive la valeur des biens de Louis(?) 
Gaillard, chirurgien, parti depuis longtemps et présumé mort». [f1661-
1668m] 

*  GAILLOU DIT LATAILLE, Nicolas: arrivé à Montréal en 1652 ou avant; 
le 15 décembre 1652, selon un inventaire Gastineau, le défunt André David 
dit Migray lui doit cinq livres «pour travail»; le 2 juin 1654, selon un 
inventaire Closse, le défunt Augustin Hébert dit Jolycœur lui doit «dix-[huit] 
livres d’une part et vingt-quatre livres d’autre part, faisant la somme de 
quarante-deux livres»; selon Trudel (1998:464), on le retrouve dans la région 
des Trois-Rivières en 1660. [f1652-1654d] 
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*  GALBRUN, Simon: Anjou; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); défricheur engagé le 14 avril 1653 à 60 livres par an 
pour cinq ans; le 23 janvier 1654, reçoit une gratification de 500 livres en 
annulant son contrat d’engagement (ASSSM 6565, F(315)); le 24 juillet 
l654, reçoit la concession de 958D de trente arpents au-dessous du Coteau-
Saint-Louis (ASSSM T 958D); le 30 mars 1655, devant Closse, passe un 
contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 18 novembre 
1659, épouse Françoise Duverger* (ct Basset du 3 novembre 1659); 
confirmé le 24 août 1660; membre de la 15e escouade de la milice de 1663 
(OM 1663.01.27); le 12 décembre 1665, reçoit le prolongement 958 1reC de 
quinze arpents de sa concession (ASSSM T 958 1reC); rec. 1666, 31 ans, 
Habitant; rec. 1667, 32 ans; le 3 février 1669, vend 958D et 958 1reC à Paul 
Haguenier** (Basset 1669.02.03,515); sépulture le 20 mai 1669 à Montréal, 
«trouvé mort dans la commune», 35 ans; sa femme se remariera quelques 
mois plus tard avec Jean Boulin dit Léveillé*; le lendemain du mariage, elle 
accouchera d’un enfant qu’elle tuera, elle sera accusée de ce meurtre ainsi 
que de celui de son premier mari, elle sera pendue le 17 novembre 1671, à 
Québec. [f1653-1669m] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
236 

*  GALIBERT DIT DESCOULOMBIERS, Marc-Antoine: Guyenne; engagé 
pour l’Acadie en avril 1643 pour trois ans à 90 livres par an (liste Debien); 
arrivé à Montréal en 1658 ou avant; selon un inventaire Basset 
(1660.05.26,157), il aurait été témoin à un contrat de bail à ferme le 22 
décembre 1658; le 11 août 1660, épouse Suzanne Duverger* (ct Basset du 4 
juillet 1660), marchand; caporal de la 20e escouade de la milice de 1663 
(OM 1663.01.27); le 2 juin 1664, achète d’Honoré Langlois dit Lachapelle* 
une maison sur l’emplacement No 128 (Basset 1664.06.02,317); rec. 1666, 
30 ans, Habitant; le 2 octobre 1666, il est déjà reparti en France, sa femme, 
devant Basset, vend leur maison (à venir). [c1658-1666d]  

*  GALINIER, Dominique: comté de Foix, prêtre sulpicien: arrivé à 
Montréal en 1657 comme vicaire; le 29 décembre 1657, assiste à un contrat 
de mariage Basset; rec. 1666 non; rec. 1667, 50 ans; économe du séminaire 
(Basset 1667.09.07,392); décès le 19, sépulture le 20 octobre 1671 à 
Montréal, 55 ans. [f1657-1671m] 

*  GALIPEAU DIT LEPOITEVIN, Gilles: Poitou; arrivé à Montréal en 
1666 ou avant; rec. 1667, 30 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens, 
Lepoitevin; selon l’acte Basset du 17 avril 1667, est fermier de Sainte-Marie 
pour cinq ans, avec Pierre Rebours*; le 26 septembre 1667, assiste à un 
mariage; le 31 décembre 1668, assiste à un mariage, Habitant; selon 
(Maugue 1678.03.18,20), en 1677, avec Jean Bazot*, reçoit de Mathurin 
Beaudry dit Georges d’Amboise*, par convention verbale, les terres 518D(2) 
et 519D(1-2-3), de quatre-vingts arpents au total, à la côte aux Argoulets; le 
18 mars 1678, avec Jean Bazot, vend à Mathurin Jousset dit Laloire* les 
terres 518D(2) et 519D(1-2-3) (Maugue 1678.03.18,20); le 30 août 1678, 
épouse Jacqueline Langlois*, veuve Jean May* (ct Maugue du 14 février 
1679); occupe alors la concession 986 D; le 16 juillet 1679, achète 
d’Antoine Baudry dit Lespinette* les concessions 984 D et 984 1reC de 
soixante arpents au total en la côte de Saint-Martin (Maugue 1679.07.16, ca 
p.35-37); selon (Maugue 1681.09.13,482) du 13 septembre 1681, semble 
avoir vendu la concession 986 D à Nicolas Giard dit Saint-Germain* qui 
l’occupe alors (à venir); rec. 1681, 44 ans; décès après 1703 à Montréal (dic. 
Jetté). [f1666-1703m] 

 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
237 

*  GANDRYL (ou GANDREIL) (certains ont lu GAUDRY ou GAUDREIS), 
René: arrivé à Montréal en 1658 ou avant; cession du 25 mai 1659 et 
quittance du 22 août 1659 (Basset 1659.05.25,82). [f1658-1659d] 

*  GAREAU DIT SAINTONGE, Jean: Saintonge; frère de Pierre* et de 
Marie*; après quelques années passées aux Trois-Rivières, s’établit dans la 
région de Montréal; semble être le premier occupant de la terre No 28 à 
Boucherville; le 2 novembre 1670, épouse à Boucherville Anne Talbot* (ct 
Frérot du 23 octobre 1670); le couple s’établit à Boucherville; le 4 avril 
1673, reçoit officiellement de Pierre Boucher la concession No 28 de 
cinquante arpents, entre Prudent Bougret dit Dufort* et Christophe Febvrier 
dit Lacroix* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit de Pierre 
Boucher «un emplacement de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 
1673.04.04,105); rec. 1681 à Boucherville, 38 ans, quatre bêtes à cornes et 
neuf arpents en valeur; décès et sépulture le 6 juin 1713 à Boucherville, 76 
ans. (Gareau 1973) [c1670-1713m] 

*  GARRIER (ou CARRIER, ou GUERRIER), Jean: Saintonge; arrivé à 
Montréal en 1660 ou avant; le 20 janvier 1661 et le 15 février 1661, témoin à 
la quittance d’une vente Basset du 22 novembre 1659; semble hésiter entre 
Montréal et Québec; confirmé à Québec, le 1er mai 1662; membre de la 2e 

escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); en 1663 ou après, quitte 
Montréal pour Québec; rec 1666, 30 ans, travaillant à l’Hôtel-Dieu de 
Québec. [f1660-1661d] [r1662-1663d] 
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*  GASTEAU, Jean: Maine; cousin de Julien Beloys dit Servigny*; de la 
recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); laboureur et 
défricheur engagé le 1er mai 1653 à 75 livres par an pour cinq ans; vers 1654, 
aurait reçu avec Mathurin Jouanneau*, Simon Roy* et Louis Delasaudraye*, 
chacun quelques arpents à défricher dans le Domaine des Seigneurs, cet 
ensemble de lopins est mentionné dans le ct Basset du 5 novembre 1658 (le 
lopin de Gasteau est mentionné en plus dans les ct Basset du 29 décembre 
1659, 24 août 1662 et 3 décembre 1666); le 1er septembre 1655, reçoit une 
gratification de 500 livres sans annuler son contrat d’engagement (ASSSM 
6537, III,18); le 14 octobre 1658, achète de Jean Auger dit Baron* la 
concession 964D de trente arpents au-dessous du Coteau-Saint-Louis (Basset 
1658.10.14,60); le 16 juin 1659, vend à Jacques Milot dit Laval* la 
concession 964D (Basset 1659.06.16,85); le 29 décembre 1659, vend à 
Estienne Bouchard* son «droit et action» sur le lopin qu’il a dans le 
Domaine des Seigneurs (Basset 1659.12.29,123); confirmé le 24 août 1660; 
le 7 septembre 1660, achète de Pierre Lorrain dit Lachapelle* une maison 
sur l’emplacement No 128 (Basset 1660.09.07,172); le 6 décembre 1660, 
achète de Gilbert Barbier* la concession 544(5) de trente arpents à la Pointe-
Saint-Charles (Basset 1660.12.06,188); le 18 décembre 1660, Maisonneuve 
exerce son droit de retrait et lui reprend cette concession (Basset 
1660.12.18,190); selon (Basset 1662.08.24,241) du 24 août 1662, possède 
toujours alors son lopin dans le Domaine des Seigneurs; le 25 août 1662, 
reçoit la concession 641 1reC de douze arpents, à la contrée Saint-Joseph 
(ASSSM T 641.1reC et 2eC); le 8 octobre 1662, achète de Pierre Lorrain dit 
Lachapelle la concession voisine 640 1reC de douze arpents (Basset 
1662.10.08,247); caporal de la 5e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); le 28 janvier 1666, reçoit un prolongement 640 2eC et 641 2eC 
de huit arpents au total de ses concessions (ASSSM T 641.1reC et 2eC); rec. 
1666, 30 ans, Habitant, non marié; le 25 février 1666, selon (ASSSM T 641 
1reC et 2eC), avait sept arpents en labour dans le Domaine des Seigneurs; le 
3 décembre 1666, devant Basset, vend à la fabrique le droit et action sur le 
lopin qu’il possède dans le Domaine des Seigneurs, on apprend alors que les 
quatre lopins faisaient au total environ seize arpents et que Gasteau en 
possédait huit à la fin (à venir); le 10 janvier 1667, épouse Charlotte 
Decoguenne* (ct Basset du 5 décembre 1666); rec. 1667, 36 ans; rôle 1673; 
le 10 mars 1675, passe avec Jacques Beauvais dit Sainte-Gemme* un 
marché d’un fourneau à chaux à construire sur la terre de Gasteau (Basset 
1675.03.10,1116); rec. 1681, 53 ans; décès le 3, sépulture le 5 février 1687, à 
Montréal, 60 ans. [f1653-1687m] 
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*  GASTINEAU DIT DUPLESSIS, Nicolas: Île-de-France; soldat du camp 
volant en 1650; fait office de notaire aux Trois-Rivières en 1650-1651; 
quitte les Trois-Rivières pour Montréal; fait office de notaire en 1652-1653; 
quitte Montréal pour le Cap-de-la-Madeleine; qualifié de soldat en 1656; 
qualifié d’interprète en 1657; juge civil et criminel en 1661 et 1662; qualifié 
de commandant en octobre 1662; en 1663, épouse aux Trois-Rivières Marie 
Crevier (ct Laurent du Portail du 1er avril 1663); décès le 10 août 1689, à 
Québec, 66 ans. [c1652-1653d] 
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*  GAUDIN (ou GODIN) DIT CHASTILLON, Pierre: Bourgogne; de la 
recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); compagnon 
charpentier engagé le 23 mars 1653 à 100 livres par an pour cinq ans, plus 
une épée et un pistolet; le 2 février 1654, reçoit une gratification de 500 
livres en annulant son contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,10); le 2 
février 1654, reçoit la concession 960D de trente arpents au-dessous du 
Coteau-Saint-Louis (CSSP 2/1.26); le 13 octobre 1654, épouse Jeanne 
Rousselière* (ct Closse du 27 septembre 1654); le 30 mars 1655, devant 
Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 5 
novembre 1655, maître charpentier, achète d’André Dumets* une maison en 
ville et son arpent de terre, l’emplacement No 193 (Saint-Père 
1655.11.05,66); le 1er janvier 1657, assiste à un contrat de mariage Saint-
Père; le 31 décembre 1657, témoin à un acte Saint-Père; confirmé 24 août 
1660; le 3 octobre 1661, devant Basset, vend à Estienne Bouchard* 
l’emplacement No 193; membre de la 19e escouade de la milice de 1663 
(OM 1663.01.27); le 19 juin 1664, vend à Mathurin Lorion* la concession 
960D (Basset 1664.06.19,320); le couple quitte Montréal pour Québec en 
1664; leur fille Marie** reste à Montréal et est confiée à Mathurin Langevin 
dit Lacroix* et à son épouse Marie Régnault*, sa marraine; le 18 juillet 
1664, cité à Québec, requête au Conseil souverain (ASSSM 6549, 3,1); rec. 
1666 à Québec, 36 ans; le 30 septembre 1666, Mathurin Lorion «déguerpit» 
de la concession 960D «ne pouvant satisfaire aux clauses dudit contrat de 
vente» (Basset 1666.09.30,330); rec. 1667, 34 ans, dans la région de 
Québec; le couple revient à Montréal; le 1er décembre 1667, Mathurin 
Lorion s’oblige à lui payer 60 livres pour avoir occupé sa terre et sa maison 
(Basset 1667.12.01,418); le 20 mars 1672, vend 960D à Jean Martinet dit 
Fontblanche* (Basset 1672.03.20,790); rôle 1673; le couple quitte Montréal 
pour l’Acadie en 1676. [f1653-1664d] [r1667-1676d] 
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*  GAUTHIER DIT SAINT-GERMAIN, Germain: Normandie; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 21 
septembre 1665, 22 ans; selon dic. Jetté, le soldat St Germain du rôle 1668 
de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; {selon liste RM, le 
soldat St Germain du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de 
Carignan serait Jean Gazail dit Saint-Germain*}; {Trudel 1995 ne fait pas 
d’assignation pour le soldat St Germain du rôle 1668 de la compagnie Saint-
Ours au régiment de Carignan}; {selon liste RM, Germain Gauthier dit 
Saint-Germain serait le soldat St Germain du rôle 1668 de la compagnie 
Contrecœur au régiment de Carignan}; {selon Trudel 1995, Germain 
Gauthier dit Saint-Germain apparaîtrait au rôle 1668 du régiment de 
Carignan, mais sa compagnie ne serait pas identifiée}; le 8 septembre 1668, 
achète une terre à Champlain, qu’il revend avant 1670 (Trudel 1998:389); le 
1er juin 1669, achète une terre à Chambly (Trudel 1998:673); le 19 juillet 
1677, épouse à la Pointe-aux-Trembles Jeanne Beauchamp** (ct Basset du 
27 juin 1677); le couple s’établit à Repentigny; rec. 1681 à Repentigny, 34 
ans; vers 1686, le couple déménage à Boucherville; décès le 9, sépulture le 
10 mai 1719 à Boucherville, 80 ans. [s1668-1719m] 
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*  GAUTHIER, Jean: Saintonge; confirmé le 6 juin 1666 aux Trois-Rivières; 
quitte les Trois-Rivières pour Montréal en 1666; rec. 1667, 18 ans, 
domestique engagé chez Antoine Primot*; le 26 novembre 1671, épouse aux 
Trois-Rivières Jeanne Petit (ct Ameau du 14 septembre 1672); le couple 
s’établit aux Trois-Rivières, puis, vers 1679, déménage à Varennes; rec. 
1681, double inscription, 32 ans au Cap-de-la-Madeleine, et 35 ans à 
Varennes; sépulture le 10 janvier 1717, à Montréal, 81 ans. [c1666-1717m] 

◊  GAUTHIER, Mathurin: de Québec; confirmé à Montréal en mai 1666, 
alors qu’il y était vraisemblablement de passage. 

*  GAUTHIER DE COMPORTÉ, Philippe: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, 
lieutenant de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; ne figure pas 
au rôle 1668, mais s’établit dans la région de Montréal; le 10 octobre 1672, 
reçoit la concession de la seigneurie de Comporté; le 22 octobre 1675, vend 
sa seigneurie à François Pelletier dit Antaya*; s’établit ensuite dans la région 
de Québec. [s1668-1675d] 

*  GAUTHIER DIT SAGOUINGOIRA, Pierre: CSSP 2/2.246; 462D; rôle 
1673; à venir 
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◊  GAUTHIER DE VARENNES, René: Anjou; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
lieutenant de Varennes du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de 
Carignan; le 26 septembre 1667, épouse aux Trois-Rivières Marie Boucher 
(ct Ameau du 22 septembre 1667); au ct de mariage, reçoit de son beau-père, 
Pierre Boucher*, le fief du Tremblay, qui est alors détaché de la seigneurie 
de Boucherville; dès 1668, assume la tâche de gouverneur des Trois-
Rivières, à laquelle il sera nommé officiellement en 1672; le 29 octobre 
1672, reçoit officiellement les seigneuries de Varennes et de du Tremblay 
que la famille ne semble pas être venu habiter de son vivant; décès le 4, 
sépulture le 5 juin 1689 aux Trois-Rivières. (DBC I:335-6) 

*  GAZAIL DIT SAINT-GERMAIN, Jean: Guyenne; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 31 août 1665; selon 
dic. Jetté, le soldat St Germain du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au 
régiment de Carignan; {selon liste RM, le soldat St Germain du rôle 1668 de 
la compagnie Contrecœur au régiment de Carignan serait Germain Gauthier 
dit Saint-Germain, voir ce nom}; {Trudel 1995 ne fait pas d’assignation 
pour le soldat St Germain du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au 
régiment de Carignan}; {selon liste RM, Jean Gazail dit Saint-Germain 
serait le soldat St Germain du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au 
régiment de Carignan}; {selon Trudel 1995, Jean Gazail dit Saint-Germain 
serait soldat de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan, mais 
n’apparaîtrait pas au rôle 1668}; le 8 octobre 1668, épouse à Québec Jeanne 
Touzé* (ct Duquet du 1er octobre 1668); le couple s’établit à Contrecœur; 
rec. 1681 à Contrecœur, 39 ans; décès en 1689 ou après à Contrecœur (dic. 
Jetté). [s1668-1689m] 

*  GAZEAU DIT LE-PETIT-DESLAURIERS, René: rôle 1673; 
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◊  GÉLY DIT LAVERDURE, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon dic. Jetté et Trudel 1995, le caporal Laverdure du 
rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de Poitou; {selon liste RM, 
le soldat Laverdure du rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de 
Poitou serait Michel Hébert dit Laverdure}; s’établit ensuite dans la région 
de Québec. 

*  GENDRON DIT LAROLANDIÈRE, Guillaume: Bretagne; de la recrue 
de 1653 pour Montréal (liste Auger); boucher et couvreur engagé au 
printemps 1653 à 75 livres par an; le 15 avril 1659, témoin à un acte Basset, 
joint à l’acte Saint-Père du 5 novembre 1655; confirmé le 24 août 1660; 
selon (Basset 1660.12.06,188), 16 décembre 1660 partageait alors une 
maison avec Jean Cicot*; selon (ASSSM T 536(3), le 25 août 1662, occupe 
la concession 536(2), à la Pointe-Saint-Charles, vraisemblablement de un 
arpent sur quinze comme les concessions voisines; avant 1665, rétrocédera 
sa terre aux Seigneurs; membre de la 14e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); parrain le 20 août 1663, couvreur; le 21 juillet 1664, épouse 
Anne Loiseau*; le 12 décembre 1665, reçoit la concession 1260D de trente 
arpents, à la côte Saint-François; rec. 1666, 36 ans, boucher Habitant; 
parrain le 9 mars 1666, couvreur; rec. 1667, 36 ans; le 15 août 1669, devant 
Basset, vend la concession 1260D à Jean Coron*; le couple déménage à 
Longueuil; rec. 1681, 50 ans; décès à Longueuil, sépulture le 24 septembre 
1687, à Montréal, 60 ans. [f1653-1687m] 
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◊  GENEST DIT LABARRE, Jacques: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et dic. Jetté, le soldat Labarre du rôle 1668 
de la compagnie Lafreydière au régiment de Carignan; Trudel 1995 fait la 
même assignation, mais estime qu’il était déjà installé au pays en 1665; 
s’établit ensuite dans la région de Québec. 

GENIN DIT LAMONTAGNE, Gilbert: rôle 1673; 

*  GENTES (ou LAUNAY), Estienne: Normandie; arrivé à Montréal en 
1665 ou avant; rec. 1666, 18 ans, domestique engagé chez Urbain Tessier dit 
Lavigne*; rec. 1667, vraisemblablement Estienne Launay, 21 ans, 
domestique engagé chez Urbain Tessier dit Lavigne; le 28 novembre 1678, 
épouse à Montréal Catherine Messier**; le couple s’établit au cap Saint-
Michel (Varennes); rec. 1681, 30 ans; décès le 8, sépulture le 9 octobre 
1726, à Varennes. [f1665-1726m] 

*  GEOFFRION (ou JOFFRIAU), Pierre: Poitou; arrivé à Montréal en 1665 
ou avant; le 24 juillet 1665, justice seigneuriale (liste Massicotte); rec. 1666 
non; le 25 juillet 1666, assiste à un contrat de mariage Mouchy; rec. 1667, 
double inscription, 30 ans, vit seul, et 33 ans, domestique chez Jean 
Aubuchon dit Lespérance*, sous le nom de Pierre Jofriau; vers 1669, épouse 
à Verchères Marie Priault*; le couple s’établit à Verchères; rec. 1681, 43 
ans; décès le 17, sépulture le 18 octobre 1704, à Montréal, 60 ans. [f1665-
1704m] 

◊  GERBAUD DIT BELLEGARDE, Christophe: de la région des Trois-
Rivières; de passage à Montréal en 1677 «à cause de la traite des Outaouais» 
(dic. Jetté), avec sa femme Marguerite Lemaître; naissance d’un fils à 
Montréal, François. 
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◊  GERLAISE DIT SAINT-AMANT, Jean-Jacques: Wallonie; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, l’un des deux soldats Saint-Amant du rôle 1668 de la 
compagnie Lafouille au régiment de Carignan; s’établit dans la région des 
Trois-Rivières; vers 1678, déménage à Sorel (à venir, 1681).  

◊  GERMANEAU, Joachim: Limousin; arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon Trudel 1995 et dic. Jetté, le soldat Germaneau du 
rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; {liste RM ne 
fait cette assignation}; s’établit dans la région des Trois-Rivières. 

*  GERVAIS DIT PARISIEN, Mathieu: Île-de-France; selon dic. Jetté arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665, compagnie non identifiée; 
sur le rôle 1668 du régiment de Carignan, trois soldats dits Parisien ne sont 
pas identifiés; Basset 18 mai 1671 à venir; le 31 août 1676, épouse à 
Montréal Michèle Picard** (ct Basset du 10 août 1676); le couple s’établit à 
Laprairie; rec. 1681 à Laprairie, 35 ans; décès le 31 janvier, sépulture le 1er 
février 1728 à Longueuil, 80 ans. [s1668-1728m] 
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*  GERVAISE (rarement GERVAIS), Jean: Anjou; de la recrue de 1653 
pour Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur et boulanger engagé le 
9 avril 1653 à 80 livres par an pour cinq ans; le 29 décembre 1653, assiste à 
un contrat de mariage Closse; le 3 février 1654, épouse Anne Archambault* 
(ct Closse du 25 mars 1654); le 24 octobre 1654, témoin à un acte Closse; les 
30 et 31 octobre 1654, assiste à deux contrats de mariage Closse, Habitant; 
les 7 et 30 mars 1655, témoin à des contrats Closse; le 30 mars 1655, le 
couple reçoit la concession 962D de trente arpents au-dessous du Coteau-
Saint-Louis (CSSP 2/1.44); le 31 août 1655, reçoit l’emplacement No 156 de 
«un demi-arpent de terre» (ASSSM T 962D) qui, selon (Adhémar 
1694.07.23,2866) aurait été augmenté, on ne sait quand, de «quatre-vingt 
toises» par un billet de Dollier de Casson; le 30 mars 1655, devant Closse, 
passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 3 juin 
1657, assiste à un contrat de mariage Saint-Père; le 21 novembre 1657, élu 
marguillier avec Louis Prudhomme* et Gilbert Barbier* (BRH 35:25); 
marguillier de 1658 à 1660 (Basset 1662.09.06,243); receveur des aumônes 
et amendes de la paroisse en 1659 et en 1660; parrain le 21 septembre 1662, 
marchand; membre de la 8e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); 
rec. 1666, 55 ans, Habitant; rec. 1667, 52 ans; suite à la mort de Françoise 
Tourault le 9 décembre 1663, le couple a hérité d’un cinquième de 946D(2) 
et de un cinquième de l’emplacement No 163.2, (Basset 1668.04.26,447 et 
448); le 14 juin 1665, le couple a déjà acheté de Jacquette Archambault et 
son mari Paul Chalifour de Québec leur cinquième de la terre 946D(2) et leur 
cinquième de l’emplacement No 163.2 (Fillion 1665.06.14,73); le 18 
septembre 1667, le couple a déjà acheté  de Laurent Archambault et sa 
femme leur cinquième de 946D(2) (Basset 1667.09.18,395);  le 27 mai 1668, 
achète de Jean Baudoin* la concession 962 1reC de trente arpents qui est la 
continuation de sa propre concession (Basset 1668.05.27,452); le 13 avril 
1672, se voit reconcéder la concession 962 1reC, portée à quarante arpents 
(Basset 1672.04.13,796); substitut du procureur fiscal de 1672 à 1678; le 16 
juillet 1678, le couple achète de Gilles Lauson* et Marie Archambault* sa 
femme leur cinquième de 946D(2) et leur cinquième de l’emplacement 
No 163.2 (Maugue 1678.07.16,43); le 13 novembre 1679, le couple achète de 
Jacques Archambault l’emplacement No 163.1.1, ce qui lui reste de No 163.1, 
ainsi que 946D(1), (Maugue 1679.11.13, ca p.57-58); rec. 1681, 60 ans; le 5 
avril 1684, le couple achète de Gilles Lauson et Marie Archambault leur 
cinquième de l’emplacement No 163.2 (Cabazié 1684.04.05,39); selon 
(Basset 1686.06.13,1684A), le 13 juin 1686, on apprend que le couple a déjà 
acheté de Urbain Tessier* et Marie Archambault l’ainée* leur cinquième de 
946D(2); sépulture le 12 mars 1690, à Montréal, 76 ans. [f1653-1690m] 
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*  GIARD (ou GUIART, ou GYART) DIT SAINT-MARTIN, Nicolas: 
Poitou; de la recrue de 1658 pour Québec (liste Debien); engagé le 15 mai 
1658 à 75 livres par an; confirmé à Québec le 10 août 1659; en 1661 ou 
avant, quitte Québec pour Montréal; le 8 février 1662, cité dans un acte 
Basset, le «nommé Nicolas à présent domestique du sieur des Muceaux*»; le 
21 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine 
des Seigneurs, domestique de Charles d’Ailleboust des Muceaux (ASSSM 
6537, III,19); le 6 avril 1665, reçoit la concession 987 D de trente arpents au 
lieu-dit et ainsi nommé Saint-Martin (ASSSM T 987 D); le 17 novembre 
1665, épouse Claude Prat*; rec. 1666 non; rec. 1667, 31 ans; rôle 1673; 
selon (Maugue 1681.09.13,482) du 13 septembre 1681, semble avoir acheté 
de Gilles Galipeau dit Lepoitevin* la concession 986 D et l’occupe alors (à 
venir); rec. 1681 à Montréal, 48 ans; en 1702, possède encore la concession 
987, qui a toujours deux arpents de large, mais qui a été portée à cinquante 
arpents de longueur; décès après 1712, à Contrecœur (dic. Jetté). [c1661-
1712m] 

*  GIBAULT DIT POITEVIN, Gabriel: Poitou; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé à 
Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665, 22 ans; le 30 
octobre 1667, épouse à Québec Suzanne Durand*; selon liste RM et Trudel 
1995, le soldat Poitevin du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de 
Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; le couple s’établit à 
Lavaltrie; le 30 octobre 1674, reçoit une concession de soixante arpents à 
Lavaltrie (Trudel 1998:495); rec. 1681 à Lavaltrie, 40 ans; décès le 13 à 
l’hôpital, sépulture le 14 octobre 1700 à Montréal, de Lavaltrie, 55 ans. 
[s1668-1700m] 

*  GIRARD DIT VIMONT, Jacques (ou Jean): meunier à Sorel; Jetté page 
499; Basset 1674.11.22,1086 
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*  GIRARDEAU, Pierre: Aunis; arrivé à Montréal en 1674 ou avant; soldat 
de la compagnie de Montréal; le 8 décembre 1674, devant Adhémar à 
Montréal, ct de mariage avec Marie-Anne David*; ct annulé le 14 janvier 
1675; le 1er décembre 1687, épouse à Montréal Françoise Achin** (ct 
Maugue du 20 mai 1687); sans postérité; décès avant 1695 à Montréal (dic. 
Jetté). [f1674-1695d] 

*  GIRAUD, André: arrivé à Montréal en 1696 ou avant; sergent de la 
compagnie de Subercase; père de Marie-Josèphe***, enfant naturelle de 
Marie Milot**. [f1696d] 

◊  GIRAUD DIT BELAIR, Mathurin: marchand; hiverne en Nouvelle-
France au moins de 1658 à 1664; de passage à Montréal en mai 1660, 
obligation de Sébastien Dupuis (Basset 1660.05.10,150-151), témoin à l’acte 
de société entre Estienne Bouchard* et Estienne Morel◊ (Basset 
1660.05.13,154). 

 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
250 

*  GIROUST, René: Bretagne; arrivé à Québec en 1654; les 23 et 28 
septembre 1654, marchand, assiste à des contrats de mariage Audouart, 
auxquels assiste aussi Maisonneuve; passe l’hiver à Montréal; le 19 
novembre 1654, témoin à un mariage; le 10 avril 1655, témoin à un acte 
Saint-Père; retourne à Québec. [c1654-1655d] 

*  GLORY (ou GLORI, ou GLORIT) DIT LABIÈRE, Laurent: Poitou; 
arrivée à Montréal en 1658 ou avant; le 4 décembre 1658, assiste à un 
contrat de mariage Basset; le 22 novembre 1662, promesse de défricher 
quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); 
membre de la 11e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 23 
juillet 1664, épouse Jacqueline Lagrange*, veuve Michel Théodore*, et 
occupe la concession 629D de quinze arpents à la contrée Saint-Joseph; rec. 
1666, 28 ans, Habitant; rec. 1667, 26 ans; en 1671, possède une terre à la 
Rivière-des-Prairies (Trudel 1998:600.1); rôle 1673; vers 1677, le couple 
déménage à la Rivière-des-Prairies; le 10 août 1680, devant Maugue, avec 
les autres héritiers de Michel Théodore, vend la concession 629D à Jean Roy 
dit Deschats*; décès à la Rivière-des-Prairies, sépulture le 25 mars 1681 à 
Montréal, 43 ans, Habitant de la Rivière-des-Prairies. [f1658-1681m] 
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*  GODÉ (ou GAUDÉ), Nicolas, père: Perche; vers 1620, épouse en France 
Françoise Gadois*; de la recrue de 1641 pour Montréal; parrain le 7 mars 
1643; le 18 novembre 1648, maître charpentier au contrat de mariage Saint-
Père de son fils François*, signe d’un NG et d’une série de 8 entrelacés; le 
22 octobre 1650, assiste au contrat de mariage Saint-Père de sa nièce 
Roberte Gadois*; le 5 février 1651, assiste à une vente Saint-Père; le 2 
octobre 1651, signe à l’acte de concession de la Commune de Villemarie aux 
Habitants (CSSP 2/1.13); le 2 février 1654, reçoit une gratification de 600 
livres (ASSSM 6537, III,11); par deux fois, les 23 janvier 1654 et 1er 
septembre 1654, reçoit l’emplacement No 126.1 de deux arpents (CSSP 
2/1.20) (ASSSM 6537, III,11); le 11 décembre 1656, achète de Jean 
Chapeleau* la concession 544(1-2) de trente arpents, à la Pointe-Saint-
Charles (Saint-Père 1656.12.11,76); en juin 1657, condamné à l’amende 
pour avoir fait la traite avec de l’eau-de-vie (DJM 1657.06.01); tué par les 
Iroquois et sépulture le 25 octobre 1657, à Montréal; l’emplacement No 
126.1 sera alors séparé entre ses trois enfants, Nicolas*, Françoise* et 
Mathurine* (ASSSM 3485 p. 6861), suite à une donation que, selon 
(Maugue 1677.11.25,1), il leur aurait faite de son vivant; le 7 novembre 
1657, inventaire de ses biens (Basset 1657.11.07,5), possédait beaucoup de 
marchandises de traite. [f1642-1657i] 

*  GODÉ, François: baptême le 6 mars 1621, Perche; fils de Nicolas* et de 
Françoise Gadois*; neveu de Pierre Gadois*; de la recrue de 1641 pour 
Montréal; parrain le 19 mars 1643; le 18 novembre 1648, maître menuisier, 
passe un contrat de mariage avec Françoise Bugon*, veuve Antoine Vedet*, 
le couple reçoit la concession 642D de trente arpents, donnant sur la 
commune (Saint-Père 1648.11.18,4); le 2 janvier 1649, devant Saint-Père, 
annulation de la concession (Saint-Père 1649.01.02,5); le 11 janvier 1649 
épouse Françoise Bugon; le 12 février 1651, assiste à une vente Saint-Père; 
le 25 octobre 1651, devant Closse, cession et transport réciproque avec son 
père; le 30 septembre 1658, suite à la mort de son père, reçoit, devant Basset, 
une procuration pour aller régler la succession en France; rentre en France en 
1658; le 2 décembre 1664, au partage fait entre les héritiers de Nicolas Godé 
père, devant Mouchy, il n’est fait mention que de trois lots, il serait donc 
alors décédé. [f1642-1658d] 
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*  GODÉ DIT LAMONTAGNE, Nicolas: baptême le 26 janvier 1629, 
Perche; fils de Nicolas* et de Françoise Gadois*; de la recrue de 1641 pour 
Montréal; le 12 février 1651, assiste à une vente Saint-Père; le 23 septembre 
1651, reçoit la concession 541 de trente arpents, à la Pointe-Saint-Charles et 
l’emplacement No 127 «proche la maison de Nicolas Godé menuisier son 
père» (ASSSM T 541); selon (Basset 1658.02.13,20), le père et le fils 
construisent à frais partagés une redoute sur l’emplacement No 127; le 3 
février 1654, témoin à un contrat Closse; le 4 février 1654, reçoit une 
gratification de 300 livres, charpentier (ASSSM 6537, III,12); à la mort de 
Nicolas Godé père, l’emplacement No 126.1 est séparé entre ses trois enfants 
(ASSSM 3485 p. 6861), suite à une donation que, selon (Maugue 
1677.11.25,1), il leur aurait faite de son vivant; le 12 novembre 1658, épouse 
Marguerite Picard* (ct Basset du 5 novembre 1658); confirmé le 24 août 
1660; membre de la 6e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 
1666, 38 ans, charpentier Habitant; rec. 1667, 36 ans; le 8 mai 1672, le 
couple vend aux Seigneurs sa part de l’emplacement No 126.1 (Basset 
1672.05.08,806); rôle 1673; le 20 février 1678, par échange avec les 
Seigneurs de l’emplacement No 127.1, la moitié de l’emplacement No 127, 
obtient, entre autres choses, l’emplacement No 125 (Maugue 1678.02.20,15); 
le 9 juillet 1679, vend à Pierre Gadois* l’emplacement No 127.2, un quart 
d’arpent pris sur l’emplacement No 127 (Maugue 1679.07.09,139); le 25 
novembre 1679, au cours d’un échange reçoit de Pierre Gadois, les terres 
530D(2) et 531D de cinquante-deux arpents et demi à la côte aux Argoulets, 
et lui cède 541 (Maugue 1679.11.25, ca p.61-64); rec. 1681, 54 ans; le 14 
mai 1683, vend à Jacques Viau dit Lespérance* l’emplacement No 127.3, un 
demi-arpent [sic] pris sur l’emplacement No 127 (Maugue 1683.05.14,789); 
le 9 octobre 1683, vend à Nicolas Godé Petit-Fils** l’emplacement No 125 
(Maugue 1683.10.09,862); décès le 13, sépulture le 15 avril 1697 à 
Montréal. [f1642-1697m] 
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*  GODEBOUT, Robert: arrivé à Montréal en 1654 ou avant; le 30 mars 
1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne 
Bouchard*. [f1654-1655d] 

◊  GODEFROY DE LINTOT, Jean: des Trois-Rivières; de passage à 
Montréal au mariage de sa nièce Jeanne Testard (Basset 1662.11.23,253). 

◊  GODEFROY, Jean-Amador: fils de Jean Godefroy de Lintot des Trois-
Rivières; de passage à Montréal, parrain le 4 août 1661. 

◊  GODEFROY DE NORMANVILLE, Louis: fils de Jean Godefroy de 
Lintot des Trois-Rivières; de passage à Montréal à plusieurs reprises; le 12 
décembre 1655, «de présent à Villemarie», passe un contrat devant Saint-
Père au nom de son père; les 9 juillet, 6 septembre et 8 novembre 1662, 
assiste à des contrats de mariage; confirmé le 11 mai 1664; parrain le 22 juin 
1664. 

◊  GODEFROY DE LINTOT, Michel: fils de Jean Godefroy de Lintot des 
Trois-Rivières; de passage à Montréal à plusieurs reprises; confirmé le 11 
mai 1664; le 8 novembre 1662, assiste à un contrat de mariage; le 2 
septembre 1664, épouse Perrine Picoté de Belestre*; le couple va s’établir 
aux Trois-Rivières. 

*  GODEFROY, Pierre: peut-être fils de Jean Godefroy de Lintot des Trois-
Rivières, baptême le 30 septembre 1655; arrivé à Montréal en 1665 ou 
avant; rec. 1666 non; le 8 février 1666, témoin au mariage de son cousin 
Charles Testard dit Folleville*; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 12 ans, 
domestique engagé chez les Sulpiciens. [c1665-1667d] 

*  GODEFROY DE NORMANVILLE, Thomas: Normandie; arrivé à 
Québec vers 1626; apprend l’algonquin, l’iroquois et vraisemblablement le 
huron (DBC I:351); au moins à partir de 1635, sert comme interprète chez 
les Indiens, puis aux Trois-Rivières; délégué en France en 1641-1642; en 
service au Fort de Richelieu en 1642-1643; à partir de 1645, en service à 
Montréal, comme interprète; parrain le 26 novembre 1645; au registre des 
baptêmes du 5 août 1646, on apprend qu’il a baptisé un Indien à l’article de 
la mort; vraisemblablement en 1648, reçoit la concession 641D de trente 
arpents, à la contrée Saint-Joseph; le 18 novembre 1648, cité comme voisin 
de François Godé* (ASSSM T 642D); en 1650, il quitte Montréal pour les 
Trois-Rivières où il obtient un emplacement le 1er juin 1650; capturé par les 
Iroquois le 19 août 1652 et mis à mort en Iroquoisie. [c1645-1650d] 
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*  GOGUET (ou GOYER), Pierre: Aunis; vers 1655, épouse en France 
Marie dite Louise Garnier*; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes 
Debien et Godbout) groupe de Marans; le 5 juin 1659, le couple reçoit une 
avance de 175 livres de la part de Jeanne Mance pour faire la traversée avec 
leur fille Marie-Anne* de deux ans; capturé par les Iroquois le 25 février 
1661; le 5 octobre 1661, registre des sépultures; Urbain Tessier dit Lavigne* 
et lui semblent être les deux Français qui, en 1663, s’enfuient avec René 
Cuillerier dit Léveillé* par la Nouvelle-Hollande et reviennent à Montréal 
(R.J.1665:22); le 16 mai 1664, baptême d’un fils, Pierre**; le 9 décembre 
1665, reçoit la concession 1252D de trente arpents, à la côte Saint-François; 
rec. 1666 non; le 1er avril 1666, baptême d’une fille, Catherine**; rec. 1667, 
48 ans; rôle 1673; Marie dit Sainte-Marie (à venir); rec. 1681, 52 ans; 
sépulture le 13 avril 1684 à Montréal, 60 ans. [f1659-1661d] [r1663-1684m] 
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◊  GORON DIT PETITBOIS, Michel: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Petit 
Bois du rôle 1668 de la compagnie Berthier au régiment de l’Allier; s’établit 
ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

*  GORY, Jean: Bretagne; arrivé à Québec en 1639 ou avant; le 12 
septembre 1639, épouse à Québec Isabeau Panie* (ct Piraube du 30 août 
1639); se joint à la recrue de 1641 pour Montréal; témoin à l’enquête du 3 
février 1642 à Québec, qualifié de maître de barque (AD 1642.02.03); le 
chirurgien qui se fit maître de barque (D.C.:65); rentre en France. [c1641-
1643d] 

*  GOSSELIN, Nicolas: arrivé aux Trois-Rivières en 1654 ou avant; le 4 
septembre 1654, condamné pour traite d’eau-de-vie; le 29 juillet 1656, est 
banni des Trois-Rivières pour deux ans; s’établit à Montréal; le 28 novembre 
1657, loue dix arpents de Robert Cavelier dit Deslauriers* (Basset 
1657.11.28,11); confirmé le 24 août 1660; le 14 août 1662, «nous avons 
appris par monsieur Leber*, Habitant de ce lieu, que le nommé Nicolas 
Gosselin âgé de vingt-huit ans, qu’il avait pris pour matelot, faisant un 
voyage à Québec avait tourné dans un canot, lui troisième, et s’était noyé, 
son corps n’ayant pas été trouvé» (registre des sépultures). [c1657-1662m] 

*  GOUDEAU, Louis: arrivé à Montréal en 1647 ou avant; le 4 janvier 1648, 
témoin à un acte Saint-Père, maître chirurgien. [f1647-1648d] 
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*  GOURDON DIT LACHASSE, Jean-Baptiste: Guyenne; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat La Chasse du rôle 1668 de la compagnie Maximy au 
régiment de Carignan; en 1673, reçoit la concession 458D de soixante 
arpents, à Lachine (Trudel 1998:522); cité le 1er septembre 1673 à Montréal, 
tailleur; rôle 1673; le 24 novembre 1676, épouse à Montréal Michelle 
Perrin** (ct Basset du 8 novembre 1676); rec. 1681 à Lachine, 37 ans; décès 
le 26, sépulture le 27 juin 1691 à Lachine, «tué par les Iroquois en allant 
chercher son blé une demi-heure après le lever du soleil». [s1668-1691i] 

*  GOURNAY DIT LATOUR (ou GOURNET), Guillaume: rôle 1673; 

*  GOURRAYER, Jean: Bretagne; de la recrue de 1644 pour Montréal (liste 
Debien); matelot engagé le 5 mai 1644 à 60 livres par an pour trois ans; un 
des engagés de 1644 qui n’on pas laissé de trace ici, mais que nous 
comptons quand même pour le temps de son contrat, compte tenu du peu de 
possibilités alors de laisser trace ici. [f1644-1647d] 
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*  GOYAU (ou GOYAUD) DIT LAGARDE, Guillaume: Gironde; arrivé à 
Montréal en 1685 ou avant; selon (Maugue 1696.04.16,2979), le 10 mai 
1695, suite à une sentence judiciaire, lui sont adjugées les terres 956D(1-2) 
et 956 1reC, qui appartenaient à Mathurin Langevin dit Lacroix*; le 16 avril 
1696, vend à Estienne Campot* les terres 956D(1-2) et 956 1reC (Maugue 
1696.04.16,2979); 

*  GOYER DIT LAVIOLETTE (ou GOGUET), Mathurin: baptême le 23 
décembre 1621, Perche; épouse en France Marguerite Février; arrivé seul à 
Québec en 1648 ou avant; acte Bermen du 16 mal 1649; repart à une date 
inconnue et reparaît à Montréal; vraisemblablement l’un des dix soldats 
envoyés à Montréal en décembre 1651 par Lauson à la demande de 
Maisonneuve* (D.C.:136-7); le 21 janvier 1652, assiste à un inventaire 
Gastineau, soldat; blessé par les Iroquois le 14 octobre 1652: «un de nos plus 
braves soldats» (D.C.:143); parrain le 31 décembre 1662 sous le nom de 
Mathurin Goyer dit Laviolette, soldat; caporal de la 13e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 11 août 1663, suite à un excès de 
consommation d’alcool, condamné à six livres d’amende «pour être employé 
au bâtiment de l’église paroissiale» (DJM 1663.08.11**); le 12 janvier 1664, 
reçoit la concession 638 1reC de douze arpents, à la contrée Saint-Joseph 
(ASSSM T 638 1reC); le 28 janvier 1666, semble avoir reçu la concession 
638 2eC de quatre arpents, à la contrée Saint-Joseph; rec. 1666, 45 ans, 
marié en France; rec. 1667, 44 ans, vit seul; veuf on ne sait quand; le 14 
janvier 1669, épouse Barbe Lefebvre (ct Basset du 27 décembre 1668), 
Habitant; rôle 1673, sous le nom de Goguet; rec. 1681, 60 ans, sous le nom 
de Dodier; sépulture le 10 février 1684, à Montréal. [c1651-1684m] 
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*  GRAIN, Mathurin: Poitou; engagé à La Rochelle le 9 mai 1662 pour trois 
ans à 100 livres par an par Simon Denis de la Trinité de Québec (liste 
Debien); rec. 1666, 40 ans, domestique engagé à l’île d’Orléans; vient 
s’établir à Montréal en 1667 ou avant; le 12 octobre 1667, devant Basset, 
«de présent en ce lieu», s’engage à messieurs de Montréal «en qualité de 
meunier pendant une année», à 150 livres; le 3 janvier 1669, devant Basset, 
bail de moulin à Longueuil avec Charles Lemoyne*. [c1667-1669d] 

GRANDFONTAINE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Chambly au régiment de Carignan. 
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*  GRATIOT, Jacques: arrivé aux Trois-Rivières en 1660 ou avant; vers 
1660, épouse aux Trois-Rivières Madeleine Michelande*; le 27 mars 1669, 
vend sa concession à Jacques Babie◊ (Trudel 1998:384); le couple déménage 
avec ses quatre enfants à Dautray; le 7 mai 1674, reçoit à Dautray une 
concession de quatre-vingts arpents (Trudel 1998:492); le couple déménage 
ensuite à Repentigny; rec. 1681 à Repentigny, 49 ans, six bêtes à cornes, dix 
arpents en valeur; décès le 17, sépulture le 18 décembre 1698 à Repentigny, 
71 ans.[c1669-1698m] 

*  GRATIOT, Pierre: fils de Jacques Gratiot* et de Madeleine Michelande*; 
naissance aux Trois-Rivières vers 1666; vers 1669 déménage avec ses 
parents à Dautray, puis à Repentigny; décès avant rec. 1681. [c1669-1681m] 

*  GRÉGOIRE, Louis: de la recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); 
défricheur engagé au printemps 1653 à 75 livres par an; le 28 septembre 
1658, devant Basset, «compagnon travaillant et demeurant en ce lieu», avec 
Pierre Hardy*, obligé de service à Jeanne Mance pour une année, 150 livres 
«et ensemble lui fournir la nourriture, le coucher et tous les outils qui seront 
nécessaires»; le 4 décembre 1658, assiste à un contrat de mariage Basset; 
confirmé le 24 août 1660; parrain le 17 janvier 1662; le 2 novembre 1662, 
devant Basset, avec Jean Auger dit Baron*, loue de Barbe de Boullongne* 
quatre arpents de terre, compagnon; le 6 juillet 1663, cité dans un inventaire 
Basset; le 19 octobre 1663, devant Gloria à Québec, quittance de Barbe de 
Boullongne; semble rentrer en France. [f1653-1663d] 
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*  GRENET, Guillaume: cousin de Simon*; de la recrue de 1656 pour 
Québec et autres endroits du Canada (liste Debien); laboureur engagé par 
François Péron, marchand de La Rochelle, le 11 avril 1656 à 75 livres par an 
pour trois ans; quitte Québec pour Montréal; le 29 septembre 1662, devant 
Basset, avec Guillaume-Simon Holier*, bail à ferme des dix arpents de la 
concession 544(1) de Françoise Gadois*; le 5 novembre 1662, promesse de 
défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 11e escouade de la milice de 1662 (OM 1663.01.27). 
[c1662-1663d] 

*  GRENET, Jean: Aunis; de la recrue de 1665 pour le Canada (liste 
Debien); engagé le 31 mars 1665 par Pierre Gaigneur marchand de La 
Rochelle à 75 livres par an pour trois ans; son contrat trouve preneur à 
Montréal; rec. 1666, 23 ans, domestique engagé à la Congrégation; rec. 
1667, 22 ans, frère donné à la Congrégation. [f1665-1668d] 

*  GRENET, Simon: cousin de Guillaume*; de la recrue de 1656 pour 
Québec (liste Debien); laboureur engagé par François Péron, marchand de 
La Rochelle, le 11 avril 1656 à 75 livres par an pour trois ans; quitte Québec 
pour Montréal; le 5 octobre 1659, loue de Jacques Morin* trois arpents de 
539(3) que ce dernier venait de louer de Jean Pichard* (Basset 
1659.10.05,106); le 19 octobre 1659, cède son bail à Jacques Beauchamp* 
(par ajout au contrat du 5 octobre 1659); tué par les Iroquois en mai 1660 
suite à la bataille du Long-Sault, registre des sépultures le 3 juin 1660, à 
Montréal, 25 ans. [c1659-1660i] 

*  GREYSOLON (ou GRESOLLON) DIT DULUHT, Daniel de: Lyonnais; 
neveu de Jean-Jacques Patron*; le 23 mai 1676, achète d’Estienne Bouchard 
l’emplacement No 193 (Basset 1676.05.23,1283); achète une maison à 
Montréal en 1675; édit de 1676 interdisant les voyages en forêt dans le but 
de faire la traite; le 28 mai 1678, vend à Jean-Jacques Patron l’emplacement 
No 193 (Basset 1678.05.28,1474); le 29 novembre 1691, achète de Charles-
Joseph d’Ailleboust* l’emplacement No 192 (Basset 1691.11.29,2125); 
(DBC II:271-274) 
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*  GRIFFON, Louis: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; confirmé le 24 
août 1660; tué par les Iroquois le 6, sépulture le 7 février 1662, à Montréal, 
travaillant. [f1660-1662i] 

*  GRIMARD, Jean: Aunis; fils d’Élie arrivé à Québec en 1642 et d’Anne 
Perrin arrivée à Québec en 1647 ou avant; arrivé à Québec avec sa mère; 
quitte Québec pour Montréal, vraisemblablement en 1654; le 30 mars 1655, 
devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne 
Bouchard*; vraisemblablement en 1655, reçoit la concession 635D de trente 
arpents, à la contrée Saint-Joseph; le 20 août 1655, cité comme voisin de 
Jean Leduc* (ASSSM T 636D); quitte Montréal pour les Trois-Rivières. 
[c1654-1656d] 

GRIMAUD, Jacques: Poitou; de la recrue de 1659 pour Québec ou autres 
lieux (liste Debien et Godbout); laboureur engagé par François Perron et 
Michel Desorcis, marchands de La Rochelle, le 27 juin 1659 à 75 livres par 
an pour trois ans; le 10 novembre 1664, épouse à Québec Jacquette Ledoux 
(ct Duquet du 15 octobre 1664); le couple s’établit à Québec; rec. 1666 à 
Québec, 28 ans; décès avant 1668 à Charlesbourg; rien ne semble démontrer 
sa présence à Montréal. 
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*  GRIMAULT, René: Anjou; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Grimau 
du rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de Poitou; s’établit 
ensuite dans la région de Québec; rec, 1667 à Québec, 30 ans, domestique 
des Ursulines; déménage dans la région de Montréal en 1675 ou avant; 
confirmé à Montréal le 25 mai 1676; serviteur de Jacques Leber en 1679; 
sépulture le 28 juin 1679 à Montréal, 33 ans. [c1675-1679m] 

*  GRIS, Jean: Bretagne; parmi les cinquante et une personnes arrivées à 
Québec le 25 mai 1664 sur le navire le Noir d’Amsterdam (MSGCF IV 
4:217) et l’une des neuf dirigées vers Montréal; rec. 1666, 30 ans, taillandier 
engagé chez les Sulpiciens; parrain le 1er avril 1666, taillandier; parrain le 25 
avril 1666, Habitant; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 30 ans, domestique 
engagé chez les Sulpiciens; rôle 1673, maître taillandier. [f1664-1673d] 

*  GROS (ou LEGROS) DIT LAVIOLETTE, Antoine: Champagne; arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; témoin à un mariage le 31 
mars 1667; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La Violette du 
rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au régiment de Carignan; le 9 
septembre 1670, épouse à Québec Jacqueline Aubry* (ct Becquet du 1er 
septembre 1670); le 26 juillet 1672, devant Basset, achète de Pierre Masaud 
dit Lamothe (à venir) la concession 511D de quarante arpents à Lachine; rôle 
1673; rec. 1681, 41 ans; décès à Lachine, sépulture le 23 septembre 1687, à 
Montréal. [s1668-1687m] 
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*  GROU (ou GROUX, ou ROUX), Jean: arrivé à Montréal en 1665 ou 
avant; rec. 1666, 17 ans, cordonnier engagé chez Pierre Pigeon*; rec. 1667, 
20 ans, domestique engagé chez Pierre Pigeon, sous le nom de Jean Roux; le 
7 décembre 1670, demeurant en la seigneurie des sieurs Saint-Michel et 
Jacques Lemoyne, devant Basset, achète de Jean Sauviot dit Lavergne* la 
concession 1257D de trente arpents, à la côte Saint-François; épouse Marie-
Anne Goguet* (ct Basset du 22 novembre 1671); rôle 1673; vers 1675, le 
couple déménage à la Rivière-des-Prairies; rec. 1681, 32 ans, cordonnier; tué 
par les Iroquois le 2 juillet 1690; sépulture le 2 novembre 1694, à la Pointe-
aux-Trembles. [f1665-1690i] 

◊  GUÉRAUD (ou GUÉRARD) DIT GRATTELARD, Martin: arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 
1995, le soldat Gratte Lart du rôle 1668 de la compagnie Maximy au 
régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; s’établit 
ensuite dans la région de Québec. 
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*  GUERESTIN (ou GUERTIN) DIT LESABOTIER, Louis: baptême le 28 
juin 1625, Anjou; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et 
Auger); laboureur engagé le 24 avril 1653 à 60 livres par an pour cinq ans; le 
20 décembre 1654, reçoit une gratification de 500 livres en annulant son 
contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,16); le 30 mars 1655, devant 
Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; tout 
porte à croire que, en août 1655, il travaillait avec Jean Olivier dit Le-Petit-
Breton* à cultiver la terre 966D; à la fin de 1657, Maisonneuve concède la 
966D de trente arpents au lieu-dit l’Anse Fondue à Louis Guerestin, et la 
concession est datée du 10 décembre 1656, c’est-à-dire de l’année 
précédente (CSSP 2/1.68); le 6 février 1658, Olivier reconnaît que Guerestin 
«l’a remboursé de tous les frais généralement quelconques qu’il a fait sur la 
terre et concession de ce dernier» (Basset 1658.02.06,19); le 26 octobre 
1659, épouse Élisabeth Lecamus* (ct Basset du 6 octobre 1659); confirmé le 
24 août 1660; membre de la 19e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); le 21 novembre 1665, reçoit le prolongement 966 1reC de 
trente arpents de sa concession (ASSSM T 966D); rec. 1666, 31 ans, 
Habitant; rec. 1667, 35 ans; rôle 1673; veuf le 20 juillet 1680; rec. 1681 à 
Montréal, 50 ans; sépulture le 8 décembre 1687, à la Pointe-aux-Trembles. 
[f1653-1687m] 
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GUGNOT DIT LETAMBOUR: {selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Le 
Tambour du rôle 1668 de la compagnie Maximy au régiment de Carignan}; 
ne figure pas au dic. Jetté; ne semble pas s’être établi au Canada. 

†  GUIBERGE, Pierre: Aunis; épouse en France Mathurine Desbordes*; de 
la recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout) groupe de 
Marans; le 5 juin 1659, le couple reçoit une avance de 225 livres de la part 
de Jeanne Mance pour faire la traversée avec leurs deux filles Jeanne* et 
Marie*; aucune trace ici, vraisemblablement une des dix personnes mortes 
durant la traversée. 

*  GUIBERT, Michel: Aunis; neveu de Jean Cicot*; arrivé à Montréal en 
1662 ou avant; témoin au mariage de Jean Cicot et de Marguerite Maclin* le 
23 octobre 1662; le 22 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents 
dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); membre de la 1re 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); confirmé le 11 mai 1664; 
le 3 mai 1665, reçoit la concession 528D de trente arpents, «au-dessus de la 
rivière Saint-Pierre ainsi nommée» (CSSP 2/2.142); enlevé par les Iroquois à 
l’automne 1665; registre des sépulture du 29 juin 1666 à Montréal: «Nous 
avons appris, par les prisonniers que les Oneiouts ambassadeurs ont 
ramenés, que Michel Guibert âgé d’environ 18 ans, qui avait été pris par eux 
cet automne, a été brûlé au village et on a fait un service pour le repos de son 
âme». [f1662-1665i] 
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*  GUIGNARD DIT DOLONNE, Pierre: Poitou; arrivé à Québec en 1669 
ou avant; cité à Québec le 3 octobre 1669 (dic. Jetté); le 2 mai 1677 épouse à 
Sorel Françoise Tierce*, veuve Aufray Coulon dit Mabrian* (ct Maugue du 
2 septembre 1678); le couple s’établit à Lavaltrie; rec. 1681 à Lavaltrie, 28 
ans, un fusil, une vache; huit arpents en valeur; décès avant 1703 à Lavaltrie 
(dic. Jetté). [c1677-1703m] 

◊  GUILLAUD DIT LACHAUME, Nicolas: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 31 août 1665, 25 ans; 
selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Lachaume du rôle 1668 de 
la compagnie Contrecœur au régiment de Carignan; s’établit ensuite dans la 
région de Québec; 

*  GUILLAUME, de nom de famille inconnu: arrivé à Montréal en 1652 ou 
avant; le 15 mars 1653, cité dans acte Gastineau, «l’homme de Gadois*». 
[f1652-1653d] 
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*  GUILLEMAN DIT DUVILLARD, Jacques-Gilbert: Bourbonnais; arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; le 22 janvier 1668, devant 
Basset à Montréal, ct de mariage avec Marie Dumets**; ct annulé; selon 
liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le chirurgien du Villard du rôle 1668 de 
la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; Le 1er mars 1671, achète 
de René Saulaud dit Laviolette* la terre No 30 de cinquante arpents à 
Boucherville, entre Claude Bourgeoys* et Prudent Bougret* (Frérot 
1671.03.01,42); le 28 mai 1671, au cours d’un échange avec Pierre 
Bourgerit, cède la terre No 30, entre les mêmes voisins (Frérot 
1671.05.28,47); la vente précédente semble avoir été annulée; gardera la 
terre No 30 et, le 12 juillet 1671, la vendra à Olivier Charbonneau*, toujours 
avec les mêmes voisins (Frérot 1671.07.12,56); la vente précédente semble 
également avoir été annulée; le 16 décembre 1671, au cours d’un échange 
avec Louis Robert dit Lafontaine*, cède la terre No 30 toujours avec les 
mêmes voisins «avec une petite maison dessus non achevée», et reçoit la 
terre No 7 entre Jean Lafond* et Robert Henry*, avec quelques bois déserts 
«avec l’arpent qu’il a dans le village, avec la maison qui est dessus» (Frérot 
1671.12.16,70); le 12 octobre 1672, loue en bail à ferme de trois ans à 
François Seguin dit Ladéroute* la terre No 7 (Frérot 1672.11.12,85); le 
contrat précédent est annulé; le 3 avril 1673, vend la terre No 7, avec maison 
et terrain dans le bourg, à Désiré Viger* (Frérot 1673.04.03,101); s’établit à 
Chambly; (ct Adhémar du 15 octobre 1673); le 16 octobre 1673, devant 
Adhémar, obligation à monsieur de Chambly pour marchandises obtenues; ct 
annulé; le même jour, constitution de rente à monsieur de Chambly. (Gareau 
1973) (RAPQ 1923:134-5). [s1668-1673d] 

*  GUILLET DIT SAINT-MARS, Jean: Aunis; engagé pour Québec à La 
Rochelle le 27 mars 1665 pour trois ans à 80 livres par année (liste Debien); 
selon liste RM et Trudel 1995, le soldat de St Marc du rôle 1668 de la 
compagnie Froment au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; s’établit à Sorel; le 29  septembre 1676, devant Adhémar. 
achète de M. de Sorel agissant pour Pierre Lozault* une concession à Sorel 
(Couillard-Després 1926:49-51); rec. 1681 à Sorel, 40 ans, trois bêtes à 
cornes, quatre arpents en valeur; le 21 novembre 1690, épouse à Saint-
François-du-Lac Marie Meunier, veuve Jacques Hudde; décès le 23 février 
1691 à l’Hôtel-Dieu de Québec, de Saint-François-du-Lac. [s1668-1691m] 
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*  GUILLORY, Simon: parmi les cinquante et une personnes arrivées à 
Québec le 25 mai 1664 sur le navire le Noir d’Amsterdam (MSGCF IV 
4:217) et l’une des neuf dirigées vers Montréal; s’établit à Montréal; rec. 
1666, 20 ans, arquebusier engagé chez Charles Lemoyne*; rec. 1667, 20 ans, 
domestique engagé chez Charles Lemoyne; le 6 novembre 1667, épouse à 
Montréal Louise Bouchard* (ct Basset du 26 octobre 1667), armurier; le 1er 
octobre 1668, devant Basset, achète de Pierre Dardenne père* et fils* la 
concession 1256D de trente arpents, à la côte Saint-François; le 21 juillet 
1669, reçoit la concession de soixante arpents, à Lachine (523.2); le 17 août 
1669, devant Basset, vend à Claude Desainctes* la concession 1256D de 
trente arpents, à la côte Saint-François; le 30 juin 1670, devant Basset, vend 
à Nicolas Moison dit Leparisien* la concession qu’il a à Lachine (523.2); 
selon (Maugue 1678.08.26,57), le 6 août 1670, aurait reçu une partie de 
l’emplacement No 119, où il construit une boutique servant aux foires des 
pelleteries qui se tiennent lors des visites de traite des Indiens; rôle 1673; le 
9 janvier 1676, achète d’Alexandre Trouillard dit Leprovençal* la 
concession 518D(1) de quarante arpents «vers le Sault-Saint-Louis» (Basset 
1676.01.09,1248); le 18 août 1678, échange avec Pierre Gadois* une partie 
des terrains qu’ils ont sur l’emplacement No 119 et où ils ont chacun 
plusieurs boutiques (Maugue 1678.08.18,55); le 26 août 1678, vend à 
François Hazeur, «marchand bourgeois de Québec, de présent audit 
Montréal», deux maisons et six boutiques, trois desquelles boutiques il vient 
d’obtenir de Pierre Gadois (Maugue 1678.08.26,57); le 18 mars 1679, achète 
de Laurent Archambault* l’emplacement No 58 dans la commune (Maugue 
1679.03.18 à venir); selon (MSHM 1917:72), le 5 août 1680, aurait reçu les 
emplacements Nos 42 et 43 sur la commune; rec. 1681, 35 ans; engageur 
Ouest le 19 avril 1685; le 8 février 1687, avec Jean-Baptiste Lefebvre*, 
achète de Mathurin Jousset*, les terres 518D(2) et 519D(1-2-3) de quatre-
vingts arpents au total, «sise au Sault-Saint-Louis» (Maugue 
1687.02.08,2049); décès en 1698, à Montréal (dic. Jetté). [f1664-1698m] 

*  GUIRE (ou DEGUIRE, ou HIRE) DIT LAPRAIRIE, Sicaire (ou 
Zacharie): frère de François Deguire dit Larose*; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La 
Prairie du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au régiment de Carignan; 
{dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; le 6 mars 1672, reçoit la concession 
509D de quarante arpents à Lachine (Trudel 1998:531); le 26 mai 1672, 
devant Basset, vend à Jean Peyne la concession 509D; 14 novembre 1673 
CSSP 2/2.230 à venir; rôle 1673; cité le 11 avril 1675 à Montral, de Lachine; 
rec. 1681 à Lachine, 31 ans, un fusil, un arpent en valeur; cité le 17 janvier 
1684 à Lachine; décès le 5 août 1689 à Lachine, tué par les Iroquois. [s1668-
1689i] 
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*  GUITAUT DIT JOLYCŒUR, Jacques: Anjou; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; parrain le 13 novembre 1665; se retire de 
l’armée en 1666 ou avant; le 14 juin 1666, épouse Marguerite Rebours*, 
veuve Pierre Raguidau dit Saint-Germain*; le 23 juin 1666, le couple se voit 
reconcéder la terre 530D(1-2) de trente arpents, «entre le Sault-Saint-Louis 
et la rivière Saint-Pierre» (CSSP 2/2.198); rec. 1667, 28 ans; selon RC et dic. 
Jetté, le sergent Jolicœur du rôle 1668 de la compagnie colonelle au 
régiment de Carignan; {Trudel 1995 fait la même assignation, mais estime 
qu’il ne figure pas au rôle 1668}; le 3 août 1668, vend à Pierre Gadois* et 
Jean-Baptiste Gadois* la concession 530D(1-2) de trente arpents de terre, 
«au-dessus de la rivière Saint-Pierre» (Basset 1668.08.03,464); à une date 
inconnu, on croit qu’il s’est noyé sans que l’on retrouve son corps; 
inventaire de ses biens (ct Maugue du 23 mars 1678); il reparaît; le 3 février 
1687, devant Maugue, le couple achète une terre à Laprairie; le 29 août 
1693, devant Maugue, le couple revend cette terre. [s1666-1693d] 

*  GUYET, Jean: Anjou; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); défricheur engagé le 7 avril 1653 à 75 livres par an 
pour cinq ans; le 25 mars 1654, assiste à un contrat de mariage Closse; 
témoin à un contrat Closse le 1er septembre 1655; le 20 septembre 1658, 
assiste à un contrat de mariage Basset. [f1653-1658d] 

◊  GUYON DIT LATRAMBLADE, Paul: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Latramblade du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

◊  GUYON sieur DUBUISSON, Jean: habite la région de Québec; de 
passage à Montréal en mai 1667 comme «arpenteur du Roi en ce pays» 
(ASSSM T 971(2-3)) et en 1672 «arpenteur royal en ce pays» (Basset 
1672.06.08,818).  
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*  GUYOTTE, Estienne: prêtre; arrivé à Montréal en 1666; rec. 1667 non; 
repart en 1673 ou avant; devient sulpicien en 1674; revient en 1675; 
missionnaire à Lachine; repart en 1678; revient en 1682; curé à Montréal de 
1682 à 1693; missionnaire à Sorel de 1686 à 1687; rappellé en France en 
1693; décès à Paris en 1701 (liste Gauthier) (DBC II:282). [f1666-1673d] 
[r1675-1678d] [r1682-1693d] 

*  HAGUENIER (ou AGUENIER) DIT LAFONTAINE, Léger: Maine; 
arrivé à Montréal en 1651 ou avant; le 18 septembre 1651, assiste à un 
contrat de mariage Closse, soldat; le 7 octobre 1658, épouse Marie Frit* (ct 
Basset du 22 septembre 1658); le 12 mai 1659, reçoit la concession 959D de 
trente arpents, au-dessous du Coteau-Saint-Louis (CSSP 2/1.84); tué par les 
Iroquois le 11, sépulture le 12 juin 1663, à Montréal, 39 ans; inventaire 
Basset, le 25 juin 1663. [f1651-1663i] 

*  HAMARE, Jean: arrivé à Montréal en 1651 ou avant; le 18 septembre 
1651, assiste à un contrat de mariage Closse, soldat. [f1651d] 

*  HANDGRAVE (ou HANNEGRAVE ou ENGRAVE) DIT 
CHAMPAGNE, Pierre: Champagne; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le soldat Champagne du rôle 1668 de la 
compagnie Deporte au régiment de Carignan; {ni liste RM, ni Trudel 1995 
ne font cette assignation}; cité à Boucherville le 29 janvier 1671, Habitant de 
Verchères; Habitant de Contrecœur en 1675; le 26 novembre 1675, épouse à 
Montréal Marie Guerestin** (ct Basset du 24 novembre 1675); le couple 
s’établit à Verchères; rec. 1681 à Contrecœur, 30 ans, un fusil, deux bêtes à 
corne, huit arpents en valeur; vers 1690, le couple déménage à Montréal; le 
18 mars 1692, se voit adjuger par licitation 966D et 966 1reC «à condition 
de verser à chacun des cohéritiers la somme de soixante-dix-sept livres dix-
sept sols» (Adhémar 1692.06.30,2152); le 19 décembre 1693, devant 
Maugue, achète de Geneviève Masta**, veuve Jean-Baptiste Dumets**, un 
emplacement de ville sur la rue Saint-Paul; dernier enfant en 1702, à 
Montréal. [s1668-1702d] 
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*  HARDOUIN (ou HARDOIN) DIT LAFANTAISIE, Estienne: Auvergne; 
de la recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); engagé pour 
Queylus le 8 juin 1659 à 60 livres par an pour cinq ans; le 3 mai 1665, avait 
commencé à mettre en valeur la terre 992D à Saint-Martin, probablement 
avec l’aide de Pierre Desautels dit Lapointe*, à cette date Maisonneuve cite 
Hardouin comme voisin de la concession 993D; mais à la même date c’est 
Pierre Desautels dit Lapointe qui reçoit cette concession; rec. 1666 non; rec. 
1667, 26 ans, vit seul; le 4 décembre 1669 (CSSP 2/2.241 à venir); sépulture 
le 30 juin 1671 à Montréal, 30 ans. [f1659-1671m] 

*  HARDOUIN DIT LEMAJOR, Jean: Touraine; après quelques années 
passées à Québec, déménage à Montréal en 1668 ou avant; le 1er octobre 
1668, achète de Jean Baudouin dit Petit-Jean la concession 978D de trente 
arpents au lieu-dit Sainte-Marie (Basset 1668.10.01,479); le 18 janvier 1669, 
vend à Mathurin Mercadié dit Lahaye* la concession 978D; par un ajout au 
contrat, en date du 28 février suivant, la vente est annulée (Basset 
1669.01.18,511); la concession 978D semble retourner à Jean Baudouin; 
Trudel 1998 : 591, 671, 724 (à venir). [c1668-1669d] 

*  HARDY, Jean: Normandie, de la recrue de 1661 pour Montréal (liste Le 
Ber); engagé le 13 juin 1661 pour Queylus à 55 livres par an pour trois ans; 
semble quitter Montréal pour Québec avant même la fin de son contrat; le 12 
décembre 1663, devant Gloria à Québec, passe avec Hubert Simon dit 
Lapointe un bail pour un an «commençant au jour et fête de Toussaint 
dernier passé». [f1661-1663d] 
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*  HARDY, Pierre: Anjou; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); défricheur engagé le 11 mai 1653 à 75 livres par an 
pour cinq ans; le 1er septembre 1655, reçoit une gratification de 500 livres 
sans annuler son contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,18); le 28 
septembre 1658, devant Basset, «compagnon travaillant demeurant en ce 
lieu», avec Louis Grégoire*, obligé de service à Jeanne Mance pour une 
année, 150 livres «et ensemble lui fournir la nourriture, le coucher et tous les 
outils qui seront nécessaires»; le 22 novembre 1662, promesse de défricher 
quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); rec. 
1666, 50 ans, domestique engagé à la Grange; rec. 1667, 50 ans, engagé, 
serviteur chez Jeanne Mance; décès et sépulture le 19 mai 1681 à Montréal, 
84 ans. [f1653-1681m] 

*  HASTÉ, Jean: Île-de-France; arrivé à Montréal en 1661 ou avant; tué par 
les Iroquois le 27, sépulture le 28 juin 1662 à Montréal, 25 ans. [f1661-
1662i] 

*  HASTÉ, Michel: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 20 ans, 
serviteur engagé chez Jacques Leber dit Larose*; confirmé en mai 1666; rec. 
1667, 22 ans, domestique engagé chez Jacques Leber dit Larose. [f1665-
1667d] 

*  HAUDEBERT, Jacques: de la recrue de 1642 ou 1643 pour Montréal; 
parrain le 9 mars 1643. [f1642-1645d] 

*  HAUDECŒUR, Jean: Paris; arrivé à Montréal en 1682 ou avant; le 5 
octobre 1682, épouse à Montréal Marie-Madeleine Matou* (ct Maugue du 
29 septembre 1682); le couple s’établit à Boucherville; le 29 septembre 
1682, achète de Pierre Goislard dit Dupuis* la terre No 26 (Maugue 
1682.09.29,674); le 5 novembre 1682, par un contrat d’échange aujourd’hui 
disparu (Bourdon 1682.11.05), cède la terre No  26 à Pierre Sauchet dit 
Larigueur*, et reçoit la terre No  24; en 1690, est condamné à mort pour le 
meurtre de François Poignet*, et exécuté. (Gareau 1973) [f1682-1690m] 
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 *  HAZEUR, François: «marchand bourgeois de Québec et dudit Montréal, 
y étant présentement demeurant » (Basset 1688.06.01,1843); le 9 juin 1688, 
reçoit l’emplacement No 140 (Bourgine 1688.06.09,192); selon (MSHM 
1917:195), l’emplacement No 140 lui est «retiré par les Seigneurs vers l’an 
1691»; 

*  HÉBERT DIT JOLYCŒUR, Augustin: Île-de-France; arrivé à Québec en 
1637 ou avant; parrain aux Trois-Rivières le 4 août 1637, soldat du Fort de 
Québec; se joint à la recrue de 1641 pour Montréal; témoin à l’enquête du 3 
février 1642 à Québec (AD 1642.02.03) «tailleur de pierre au service de 
ladite Compagnie de Montréal»; séjourne en France en 1646-1647 où il 
épouse Adrienne Duvivier*; le couple revient à Montréal avec une fille, 
Jeanne*, née à Paris; vraisemblablement en 1648, reçoit la concession 943D 
de quarante arpents (titre disparu); le 10 janvier 1648, cité comme voisin de 
Jean Desroches dit Desrochers* (ASSSM T 944D*); le 2 janvier 1649, 
témoin à un acte Saint-Père, signe Jolycœur; le 14 mai 1651, assiste à un 
inventaire et vente Saint-Père; le 2 octobre 1651, signe à l’acte de 
concession de la Commune de Villemarie aux Habitants (CSSP 2/1.13); le 9 
novembre 1651, assiste à un contrat de mariage Closse, marchand, signe 
Augustin Hébert; décès en novembre 1653, à Montréal (J.J.:193). [c1642-
1646d] [r1647-1653m] 

*  HÉBERT, Jean: arrivé à Montréal vraisemblablement en 1650; blessé par 
les Iroquois le 26 juillet 1651, décès le 13, sépulture le 14 août 1651, à 
Montréal. [f1650-1651i] 

*  HÉBERT, Jean: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 26 ans, 
tanneur engagé chez Charles d’Ailleboust des Muceaux*. [f1665-1666d] 
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*  HÉBERT DIT LARIVIÈRE, Laurent: arrivé aux Trois-Rivières en 1655 
ou avant; procès du 2 avril 1656; en 1659 ou avant, quitte les Trois-Rivières 
pour Montréal; tué par les Iroquois en 1660 suite à la bataille du Long-Sault, 
registre des sépulture le 3 juin 1660, à Montréal, 27 ans. [c1659-1660i] 

◊  HÉBERT DIT LAVERDURE, Michel: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; {selon dic. Jetté et Trudel 1995, soldat de la 
compagnie Monteil au régiment de Poitou, qui n’apparaîtrait pas au rôle 
1668}; puisqu’il y a déjà un autre Laverdure au rôle et que Hébert vient de 
Paris, nous croyons plutôt qu’il s’agit du soldat Le Parisien du rôle 1668 de 
la compagnie Monteil au régiment de Poitou; {selon liste RM, serait le 
soldat Laverdure du rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de 
Poitou}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  HELIN (ou ELIN), Guillaume: rôle 1673; 1289D; 

*  HENRI, de nom de famille inconnu: de la recrue de 1642 ou 1641 pour 
Montréal; fait prisonnier par les Iroquois le 9 juin 1643 à Montréal et 
emmené en Iroquoisie (R.J.1643:66); s’évade sans que l’on sache ce qu’il 
devient (R.J.1643:76), probablement mort en forêt. [f1642-1643i] 

*  HERBER DIT SAINT-MARTIN (ou ELBERT), Estienne: rôle 1673; 
ASSSMT 437D 
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*  HERPIN DIT LETOURANGEAU, Jean-François: Touraine; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 24 août 
1665, 22 ans; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Tourangeo du rôle 
1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait 
pas cette assignation}; Habitant de Contrecœur en 1669; le 3 octobre 1669, 
épouse à Québec Madeleine Vallée*; rec. 1681 à Contrecœur, nommé 
Joseph Leplein, 34 ans, trois bêtes à cornes, quatre arpents en valeur; décès 
en 1694 ou avant. [s1668-1694m] 

*  HERPIN (ou ARPIN) DIT POITEVIN, Méry (ou Émery): Poitou; arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par 
erreur: confirmé à Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 
1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Poitevin du rôle 1668 de la 
compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; acquiert une concession de quatre-vingt arpents à Deschaillons, 
qu’il vend le 27 janvier 1669, à Jean Séleurier dit Deslauriers* (Trudel 
1998:739); le 19 janvier 1671, devant Adhémar, achète de Jean Letellier dit 
Lafortune* une concession de soixante arpents à Saint-Ours; le 6 novembre 
1673, devant Adhémar, reçoit une concession à Saint-Ours; rec. 1681 à 
Saint-Ours, nommé Émery Pépin, 35 ans, huit arpents en valeur; vers 1689, 
épouse à Saint-Ours Marie-Jacqueline Coulon** (ct Pierre Ménard du 14 
septembre 1689); décès le 18, sépulture le 19 mai 1728 à Saint-Ours. [s1668-
1728m] 
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◊  HERTEL DE LA FRESNIÈRE, François-Joseph: fils de feu Jacques 
Hertel et de Marie Marguerie, des Trois-Rivières; de passage à Montréal, 
confirmé le 11 mai 1664; le 2 septembre 1664, épouse Marguerite-Josephe 
de Thavenet*; le couple s’établit aux Trois-Rivières. 

*  HERVÉ, Sébastien: rec. 1681 à Montréal, 33 ans; Maugue 19 septembre 
1682 et 16 avril 1683. 

*  HEURTEBISE, André: frère de Marin*; Maine; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 15 avril 1653 à 60 
livres par an pour cinq ans; le 20 décembre 1654, reçoit une gratification de 
500 livres en annulant son contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,16); le 
30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec 
Estienne Bouchard*; le 20 août 1655, reçoit avec son frère Marin la 
concession 638D de trente arpents, à la contrée Saint-Joseph, «à la charge de 
satisfaire Charles Lemoyne*, Jacques Messier* et Antoine Primot* pour le 
défrichage qu’ils ont fait sur lesdites terres» (CSSP 2/1.56); le 2 juillet 1656, 
s’entend avec Jacques Messier, cependant ce dernier «se réserve toute la 
pierre de chaux et les pruniers qui se trouveront sur ladite terre» et André 
Heurtebise devra défricher «pareille quantité dans la terre nommée la 
Provençale aussi appartenant audit Messier» (Saint-Père 1656.07.02,69); le 5 
octobre 1659, devant Basset, contrat de mariage avec Denise Lemaistre*; 
mais ce contrat n’a pas de suite, il meurt à l’hôpital, sépulture le 2 décembre 
1659, à Montréal, 29 ans. [f1653-1659m] 
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*  HEURTEBISE, Marin: frère d’André*; Maine; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 15 avril 1653 à 60 
livres par an pour cinq ans; le 20 décembre 1654, reçoit une gratification de 
500 livres en annulant son contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,16); le 
30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec 
Estienne Bouchard*; le 20 août 1655, reçoit avec son frère André la 
concession 638D de trente arpents, à la contrée Saint-Joseph, «à la charge de 
satisfaire Charles Lemoyne*, Jacques Messier* et Antoine Primot* pour le 
défrichage qu’ils ont fait sur lesdites terres» (CSSP 2/1.56); le 2 décembre 
1659, à la mort de son frère, il devient le seul propriétaire de la concession 
638D; le 7 janvier 1660, épouse Estiennette Alton* (ct Basset du 9 décembre 
1659); confirmé le 24 août 1660; le 2 septembre 1665, achète de Mathurin 
Thibodeau* les concessions 632 1reC et 633 1reC de vingt-quatre arpents au 
total, à la contrée Saint-Joseph (Mouchy 1665.09.02,14); le 23 décembre 
1665, condamné par le juge de la Sénéchaussée à payer 250 livres à son 
voisin Jean Leduc* (Mouchy 1666.06.03,26a); rec. 1666, 33 ans, Habitant; 
le 3 juin 1666, devant Mouchy, acquitte une partie de sa dette envers Jean 
Leduc (180 livres) en lui vendant une parcelle de sa terre (un arpent et demi) 
(Mouchy 1666.06.03,26a); rec. 1667, 35 ans; le 17 janvier 1667, reçoit les 
concessions 632 2eC et 633 2eC, à la contrée Saint-Joseph (CSSP 2/2.221); 
le 2 octobre 1667, devant Basset, achète de Guillaume Chartier* les 
concessions 634 1reC et 634 2eC de dix arpents au total, à la contrée Saint-
Joseph; sépulture le 12 mai 1672, à Montréal, 40 ans. [f1653-1672m] 
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*  HODIAU (ou AUDIOT, ou ODIAU, ou ODIOT) DIT LAFLESCHE, 
Sébastien: Anjou; vers 1645, épouse en France Marie Mousnier*; ils ont une 
fille, Urbaine*; arrivé à Montréal en 1650 ou avant; le 5 février 1651, cité 
dans un inventaire Saint-Père; le 12 février 1651, assiste à une vente Saint-
Père; le 14 mai 1651, assiste à un inventaire et vente Saint-Père, Laflesche, 
soldat; le 2 juillet 1651, cité à un inventaire Saint-Père; le 2 juillet 1651, 
assiste à une vente Closse, soldat; le 21 janvier 1652, assiste à un inventaire 
Gastineau; cité dans l’acte Gastineau qui suit celui du 15 mars 1653; le 24 
janvier 1654, reçoit la concession 950D de trente arpents, qui ne pénètre pas 
dans l’enclos de la ville, ainsi qu’un arpent dans la ville, l’emplacement No 
188  (CSSP 2/1.23); le 24 janvier 1654, reçoit une gratification de 600 livres 
(ASSSM 3485 p. 6551); le 30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat 
d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; séjourne en France en 1658-
1659; sa femme et sa fille sont de la recrue de 1659 pour Montréal (liste 
Godbout), mais lui semble prendre un autre bateau pour revenir; voyage de 
traite chez les Outaouais de 1660 à 1663, avec Jean-François Pouterel* et 
Antoine Trottier dit Desruisseaux◊; rec. 1666, 50 ans, Habitant; rec. 1667, 
50 ans; sépulture le 21 octobre 1671, à Montréal, 60 ans. [f1650-1658d] 
[r1659-1660d] [r1663-1671m] 

*  HOGUE, Pierre: Picardie; arrivé à Montréal en 1671 ou avant; cité à 
Montréal le 26 janvier 1672 (dic. Jetté); le 22 novembre 1672, épouse à 
Montréal Marie-Madeleine Canachita* (ct Basset du 14 novembre 1672); 
veuf le 28 septembre 1676; le 10 novembre 1676, épouse à Montréal Jeanne 
Théodore**; le couple s’établit à la Rivière-des-Prairies; le 10 août 1680, 
devant Maugue, avec les autres héritiers de Michel Théodore, vend la 
concession 629D à Jean Roy dit Deschats*; rec. 1681, 33 ans, un fusil, une 
vache, quatre arpents en valeur; sépulture le 25 décembre 1725 à la Rivière-
des-Prairies, 95 ans. [f1671-1725m] 
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*  HOLIER (ou HOLLIER, ou OLIER), Guillaume-Simon: Flandres; arrivé 
à Montréal en 1662 ou avant; le 29 septembre 1662, devant Basset, avec 
Guillaume Grenet*, bail à ferme des dix arpents de la concession 544(1) de 
Françoise Gadois* (Basset 1662.09.29,246); le 6 novembre 1662, cité sous 
le nom de Guillaume Flamand (Basset 1662.11.06,251); le 21 novembre 
1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, 
Flamand, domestique de Jean Desroches dit Desrochers* (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 5e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 
6 juillet 1663, cité dans un inventaire Basset: Guillaume le Flamand; 
confirmé le 11 mai 1664, Guillaume Olier. [f1662-1664d] 

*  HOMMO (ou AUMEAU, ou HOMO, ou HOMME, ou HOMMIER), 
Louis: Normandie; de la recrue de 1661 pour Montréal (liste Le Ber); engagé 
le 15 juin 1661 pour Queylus à 200 livres pour trois ans; le 21 novembre 
1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, 
domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, III,19); rec. 1666, 38 ans, non 
marié; rec. 1667, 41 ans, compagnon; le 8 mars 1670, reçoit la concession 
478D de soixante arpents à Lachine; le 11 mai 1670, au cours d’un échange, 
cède à René Cuillerier dit Léveillé* la concession 478D et reçoit la 
concession 524D de quarante-cinq arpents, «entre le Sault-Saint-Louis et la 
rivière Saint-Pierre»; le 18 novembre 1670, au cours d’un échange, cède à 
Mathurin Thibodeau* la concession 524D et reçoit la concession 464D de 
soixante arpents, à Lachine (Basset 1670.11.18,654); le 28 novembre 1671, 
devant Basset, vend à Migeon de Branssat* un demi-arpent, à Lachine; le 19 
janvier 1672, épouse Jeanne-Anne-Marie Linière (ct Basset du 22 décembre 
1671); rôle 1673; le 2 août 1674, devant Basset, vend à Jean Fournier sa 
concession de Lachine (464D); rec. 1681, 35 ans, sa femme semble décédée, 
vit seul à Lachine; entre à l’Hôpital général de Montréal le 24 novembre 
1696; décès le 15 janvier 1720, à l’Hôpital général de Montréal. [f1661-
1720m] 

*  HORDEQUIN, Jacques: arrivé à Montréal en 1662 ou avant; le 21 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs, domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, III,19); membre de la 
2e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666 non; rec. 1667, 
25 ans, Frère donné à la Congrégation. [f1662-1667d] 
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*  HOUDAN DIT LATAILLE, Pierre: Normandie; parmi les cinquante et 
une personnes arrivées à Québec le 25 mai 1664 sur le navire le Noir 
d’Amsterdam (MSGCF IV 4:217) et l’une des neuf dirigées vers Montréal; 
rec. 1666 non; le 22 juillet 1666, devant Basset, loue pour trois ans de Pierre 
Gadois fils* six arpents de terre sur la concession 531D à la côte aux 
Argoulets; quitte Montréal pour Québec. [f1664-1669d] 

*  HOURAY (ou OURÉ) DIT GRANDMONT, René: Touraine; de la recrue 
de 1653 pour Montréal (liste Auger); défricheur engagé au printemps 1653 à 
75 livres par an; vers 1657, se donne aux Jésuites; va à Onontagué; rompt 
son contrat le 28 avril 1660 (J.J.:282); en ou avant 1662, obtient une terre au 
Cap-de-la-Madeleine; sépulture le 12 juin 1706, à Champlain, 80 ans. 
[f1653-1657d] 

*  HOUSSY (ou HUSSY) DIT L’IRLANDE (ou DIT BELLEROSE), Jean: 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le 
soldat L’Irlande du rôle 1668 de la compagnie Latour au régiment de 
Carignan; {ni liste RM, ni Trudel 1995 ne font d’assignation dans ce cas}; 
reçoit une concession de quatre-vingts arpents à Chambly, qu’il vend au 
seigneur le 17 septembre 1674 (Trudel 1998:673); s’établit ensuite dans la 
région de Québec. [s1668-1674d] 
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*  HUBERT DIT LACROIX et LE-GRAND-LACROIX, Nicolas: arrivé à 
Québec en 1649 ou avant; témoin vente à Québec le 17 octobre 1649; vers 
1653, épouse en France Marguerite Landreau* et la ramène avec lui en 1654 
avec un fils, Jacques*; le 28 septembre 1654, à Québec, maître tailleur 
d’habit, assiste à un contrat de mariage Audouart, auquel assiste aussi 
Maisonneuve; le couple s’établit à Montréal; le 30 mars 1655, témoin à un 
contrat Closse; le 20 août 1655 reçoit la concession 965D de quinze arpents 
au-dessous du Coteau-Saint-Louis, ainsi que l’emplacement No 183 dans la 
ville (ASSSM T 965D et 965 1reC); le 5 novembre 1656, témoin à un acte 
Closse, joint à l’acte du 30 mars 1655; le 23 août 1657, assiste à un contrat 
de mariage Saint-Père; receveur des dons et aumônes en 1659; caporal de la 
17e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 18 novembre 1665, 
reçoit le prolongement 965 1reC de trente arpents de sa concession (ASSSM 
T 965D et 965 1reC); rec. 1666, 55 ans, tailleur d’habits; rec. 1667, 55 ans; 
le 16 février 1672, reçoit l’emplacement No 53 dans la commune (Basset 
1672.02.16,769); rôle 1673, tailleur; veuf le 30 octobre 1680; rec. 1681, 71 
ans; sépulture le 30 octobre 1687, à Montréal, 80 ans. [c1654-1687m] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
285 

*  HUBERT DIT LACROIX, Jacques: fils de Nicolas* et de Marguerite 
Landreau*; arrivé à Montréal en 1654 avec ses parents; confirmé le 24 août 
1660; rec. 1666, 12 ans; rec. 1667, 12 ans; enfant naturel, Nicolas, baptême 
le 11 février 1678, dont la mère est Marie-Élisabeth Guerestin**; rec. 1681, 
27 ans, vit chez son père veuf; le 24 novembre 1681, épouse Marguerite 
Godé** (ct Maugue du 23 novembre 1681); engageur Ouest le 14 juin 1694; 
veuf le 7 juillet 1697; le 10 février 1698, épouse à Boucherville Marie-
Madeleine Beaudry (ct Adhémar du 16 février 1698); veuf le 25 mai 1699; 
le 20 août 1699, épouse à Montréal Marie-Romaine Duveau (ct Adhémar du 
18 août 1699); engageur Ouest le 17 septembre 1712; décès et sépulture le 
22 octobre 1715, à Montréal. [c1654-1715m] 

HUBERT DIT MONTAUBAN, Tobie: {selon liste RM et Trudel 1995, le 
soldat Montauban du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de 
Carignan}; ne figure pas au dic. Jetté. 

*  HUDIN, François: Anjou; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); boulanger engagé le 11 mai 1653 à 75 livres par an 
pour cinq ans; sépulture le 15 janvier 1654, à Montréal. [f1653-1654m] 

◊  HUDON DIT BEAULIEU, Pierre: selon Trudel 1995, déjà au pays en 
1665;  selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Beaulieu  du rôle 
1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de Carignan; s’établit 
ensuite dans la région de Québec. 

†  HUET, Antoine; de la recrue de 1659 (liste Godbout) pour Queylus 
comme défricheur; aucune trace ici, vraisemblablement une des dix 
personnes mortes durant la traversée. 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
286 

*  HUET DIT DULUDE, Joseph: Anjou; passe plusieurs années aux Trois-
Rivières comme Habitant volontaire où il demeure avec Jean Vinet*; quitte 
les Trois-Rivières pour la région de Montréal; cité le 2 septembre 1668 au 
contrat de vente de la terre No 21 à Boucherville par Jean Giraudière à 
François Quintal*, comme occupant la terre No 19-20 avec Jean Vinet* 
(Ameau 1668.09.02); le 6 janvier 1669 présent à Boucherville au contrat de 
mariage de Joachim Reguindeau* et de Madeleine Haneton*; le 1er janvier 
1670, devant Frérot, Joseph Huet dit Dulude et Jean Vinet engagent François 
Pillet* pour leur construire une maison sur l’emplacement que Vinet possède 
dans le bourg; le 1er juin 1670, devant Frérot, signe un accord devant Frérot 
avec son voisin Jean Vinet «étant sur son départ pour faire le voyage» de 
traite, pour faire valoir sa terre pendant son absence et partager par moitié les 
profits du voyage et de la terre; le 4 avril 1673, procureur fiscal, reçoit 
officiellement de Pierre Boucher la concession No 19 de cinquante arpents à 
Boucherville, entre Jean Denoyon* et Jean Vinet (Frérot 1673.04.04,103); 
après avoir obtenu du sieur Joseph Petit dit Bruneau, des Trois-Rivières, un 
congé de traite, le 20 juin 1675(?), les sieurs Maugras, Quintal, Dominique 
Jutras dit Desrosiers et Jean Puybareau dit Maisonneuve établissent un 
accord et s’associent pour aller faire la traite des fourrures aux Outaouais (ct 
Frérot) (à venir); le 20 juin 1675, devant Frérot, remplace Dominique Jutras 
dit Desrosiers (à venir) pour un voyage de traite avec les sieurs Maugras, 
Quintal et [Jean Puybareau dit] Maisonneuve; le 27 novembre 1679, épouse 
à Montréal Catherine Cicot** (ct Maugue du 26 novembre 1679); le couple 
s’établit à Boucherville; rec. 1681 à Boucherville, 30 ans, est nommé Hirel, 
un fusil, trois bêtes à cornes et dix arpents en valeur; le 4 août 1688, devant 
Basset, obligation de près de 3000 livres en vue d’un voyage de traite aux 
Outaouais (à venir); on ne sait pas à quel moment, la terre No 20 de deux 
arpents de front, qu’occupait Jean Vinet, est passé entre les mains de Joseph 
Huet; le 18 août 1701, reçoit de Pierre Boucher une concession de cent 
arpents en continuation de ses terres No 19 et No 20; dernier enfant en 1701, 
à Boucherville; veuf le 31 mai 1703; obtient un second prolongement de ses 
terres d’un autre cent arpents; le 29 octobre 1719, devant Tailhandier, règle 
la cession de ses biens devant tous les intéressés, sauf Marien** et Charles** 
qui sont aux Outaouais; Jacques** et Pierre** reçoivent la terre de 4 arpents 
de front sur 75 de profondeur, tenant sur le devant au fleuve Saint-Laurent, 
joignant d’un côté aux terres de Jean Lesueur et d’autre côté à celle de 
François Quintal avec tout ce qu’il y a dessus, moyennant une rente viagère 
à leur père et à leur sœur Marie** jusqu’à ce qu’elle se marie et une somme 
de 500 livres à chacun de leurs frères et sœur après le décès de leur père, ce 
dont chacun les acquittera pas la suite; sépulture le 16 avril 1728, à 
Boucherville, 90 ans. (Gareau 1973) [c1668-1728m] 
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*  HUGUET DIT SAINT-VINCENT, Denis: Touraine; ouvrier en soie; 
arrivé à Montréal en 1673 ou avant; vers 1673, occupe la concession 466 de 
soixante arpents, à Lachine (Trudel 1998:522); le 28 juillet 1674, achète de 
Jean Chaperon* les concessions 635 1reC et 635 2eC de vingt arpents en 
tout, à la contrée Saint-Joseph (Basset 1674.07.28,1042); quittance devant 
Maugue le 16 avril 1683; rec 1681 à Lachenaie, 30 ans; le 9 avril 1687, 
achète de Jean Roy, la terre 507D de quarante arpents au Sault-Saint-Louis 
(Basset 1687.04.09,1765½); Voir aussi (Basset 1696.06.30,2357); le 8 mars 
1720, entre à l’Hôpital Général de Montréal; sépulture le 17 décembre 1728 
à l’Hôpital Général de Montréal, 80 ans. [f1673-1728m] 

*  HUGUET, René: Poitou; arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 
22 ans, soldat de la garnison; le 16 octobre 1680, épouse Barbe Perrin** (ct 
Maugue du 25 mai 1680); le couple s’établit à Lachine; rec. 1681, 30 ans; en 
août 1689, tous les membres de la famille, dont les deux enfants, André et 
Françoise, sont capturés par les Iroquois, René Huguet peut revenir; tué par 
les Iroquois le 26, sépulture le 27 juin 1691 à Lachine; Barbe Perrin revient 
en 1694, le fils André est mort en captivité; la fille Françoise reste en 
captivité. [f1666-1691i] 

*  HUNAULT (ou HUNAUD) DIT DESCHAMPS, Toussaint: Picardie; de 
la recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); laboureur et 
défricheur engagé le 18 avril 1653 à 75 livres par an pour cinq ans; le 23 
janvier 1654, reçoit une gratification de 500 livres en annulant son contrat 
d’engagement (ASSSM 6565, F(315)); le 24 juillet 1654, reçoit la 
concession 955D(2) de trente arpents, donnant sur la ville (Adhémar 
1699.05.22,4681); le 23 novembre 1654, épouse Marie Lorgueil*; le 4 avril 
1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne 
Bouchard*; confirmé le 24 août 1660; le 14 septembre 1665, devant 
Mouchy, vend la concession 955D(2) à Pierre Chauvin dit Le-Grand-Pierre* 
(Adhémar 1699.05.22,4682); le 3 décembre 1665, reçoit la concession 
1002D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 1666, 38 ans, 
Habitant; rec. 1667, 42 ans; rôle 1673; rec. 1681, 56 ans; assassiné le 13 
septembre 1690 à Montréal par un lieutenant de marine. [f1653-1690m] 
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*  HURTAUT, Jacques: Picardie; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 
1666, 25 ans, domestique engagé chez Urbain Tessier dit Lavigne*; décès 
par noyade sur le lac Champlain pendant la guerre avec les Iroquois, registre 
des sépultures le 16 octobre 1666, à Montréal, 25 ans. [f1665-1666m] 

*  IMBERT, J.: de la recrue de 1659 pour Montréal (liste Godbout) comme 
soldat pour la garnison; assiste à un contrat de mariage le 3 octobre 1659. 
[f1659-1662d] 

*  INARD DIT LEPROVENÇAL, Jean: Provence; arrivé dans la région des 
Trois-Rivières en 1659 ou avant; cité le 26 mars 1660 aux Trois-Rivières; 
déménage dans la région de Montréal en 1674 ou avant; cité le 24 juillet 
1674 à Laprairie; charpentier; rec. 1681 à Laprairie, 48 ans; 40 ans en 1682; 
le 1er novembre 1682, épouse à Contrecœur Marguerite Viard*, veuve 
Mathurin Besnard dit Lajeunesse*; décès en 1684 ou avant à Laprairie (dic. 
Jetté) [c1674-1684m]. 

◊  INARD DIT LEPROVENÇAL, Paul: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Le 
Provençal du rôle 1668 de la compagnie Maximy au régiment de Carignan; 
s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  JACOB, François: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 22 ans, 
domestique engagé chez Gilles Lauson*. [f1666-1667d] 

*  JAMME DIT CARRIÈRE, Pierre: Normandie, arrivé à Montréal en 1688 
ou avant; soldat de la compagnie de Ducruzel; le 21 février 1689, épouse à 
Lachine Marie-Madeleine Barbary** (ct Pothier du 23 octobre 1688); 
dernier enfant en 1716 à la Pointe-aux-Trembles. [f1688 -1716d] 
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*  JANOT (ou JANNOT) DIT LACHAPELLE, Marin: Champagne; de la 
recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); charpentier engagé au printemps 
1653 à 100 livres par an; le 2 février 1654, reçoit une gratification de 500 
livres en annulant son contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,10); le 2 
février 1654, reçoit la concession 961D de trente arpents au-dessous du 
Coteau-Saint-Louis (CSSP 2/1.25); le 27 septembre 1654, assiste à deux 
contrats de mariage Closse; le 7 mars 1655, témoin à un contrat Closse; le 30 
mars 1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec 
Estienne Bouchard*; le 30 août 1655, épouse Françoise Besnard* (ct Saint-
Père du 1er août 1655), maître charpentier; le 7 décembre 1655, devant Saint-
Père, reçoit de Jean Leduc* l’emplacement No 185 et la maison qui y est 
construite et, en échange, lui construit une maison sur sa concession 
(Adhémar 1704.12.16,6979); le 24 décembre 1656, Habitant, passe devant 
Closse un marché avec Jean Lemercher dit Laroche*; syndic de la 
Communauté des Habitants de 1656 à 1660; le 21 novembre 1657, élu 
receveur des offrandes et aumônes faites à la  paroisse avec Pierre Gadois* 
et Robert Cavelier* (BRH 35:25); confirmé le 24 août 1660; capturé par les 
Iroquois au début de 1661 (BRH 37:441), vraisemblablement le 25 février; 
libéré; de retour à Montréal le 12 octobre 1661 (BRH 37:441); membre de la 
17e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 18 juillet 1664, cité à 
Québec, requête au Conseil souverain (ASSSM 6549, 3,1); décès par noyade 
le 20, sépulture le 25 juillet 1664, aux Trois-Rivières, où le corps a été 
retrouvé. [f1653-1664m] 

*  JANOT DIT BELHUMEUR, Pierre (ou François?): Guyenne; selon 
(MSHM 1917:91), le 28 juillet 1673, aurait reçu l’emplacement No 62.2 dans 
la commune, François Janot possédait en 1683; 
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*  JARRET DE BEAUREGARD, André: Dauphiné; vraisemblablement 
neveu d’Antoine Pécaudy de Contrecœur*; vraisemblablement demi-frère de 
François Jarret de Verchères*; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665, lieutenant de la compagnie de Contrecoeur; ne figure pas 
au rôle 1668, mais s’établit dans la région de Montréal; le 17 août 1674, 
reçoit la concession des trois îles Beauregard, près de Verchères; le 12 
janvier 1676, épouse à Montréal Marguerite Anthiaume* (ct Basset du 12 
janvier 1676); rec. 1681 à Verchères, 35 ans, un fusil, un pistolet, cinq bêtes 
à cornes, douze arpents en valeur; confirmé le 15 juin 1681 à Verchères, 35 
ans; décès vers 1692 à Verchères. [s1668-1692m]  

*  JARRET DE VERCHÈRES, François: Dauphiné; neveu d’Antoine 
Pécaudy de Contrecœur; vraisemblablement demi-frère d’André Jarret de 
Beauregard; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665, 
enseigne de la compagnie de Contrecoeur; le 17 septembre 1667. épouse à 
Ste-Famille de l’île d’Orléans, Marie Perrault* (ct Duquet du 5 septembre 
1669); ne figure pas au rôle 1668, mais s’établit dans la région de Montréal; 
le 29 octobre 1672, reçoit la concession de la seigneurie de Verchères, 
augmentée en 1673, puis en 1678; rec. 1681 à Verchères, 40 ans, cinq fusils, 
treize bêtes à cornes; vingt arpents en valeur; enseigne en 1691; lieutenant 
réformé en 1694; décès le 26 février 1700 à Verchères. [BRH (14): 209-217, 
240-254, 271-285 et 299-303, BRH (30): 253-256, 278-279, L.N. II 145-
160, MSGCF 5 (I): 17-18] [s1667-1700m] 
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*  JARRY DIT LAHAYE, Éloi: Perche; arrivé à Montréal en 1653 ou avant; 
le 17 janvier 1654, avec Henri Perrin*, reçoit une gratification de 400 livres 
(Closse 1654.01.17a,36); le 2 juin 1654, cité à un inventaire Closse; le 17 
janvier 1654, avec Henri Perrin, reçoit la concession 640D de trente arpents, 
à la contrée Saint-Joseph (CSSP 2/1.16); le 9 novembre 1654, épouse Jeanne 
Merrin* (ct Closse du 31 octobre 1654), 30 ans; parrain le 30 août 1658, 
maître charron; pris par les Iroquois en 1659 et tué par eux en 1659 ou 1660; 
le 7 mai 1661, «inventaire des biens meubles de défunt Éloi Jarry dit Lahaye 
et de Henri Perrin», Basset. [f1653-1659i]    

*  JARRY DIT LAFOREST, Pierre: Poitou; arrivé à Québec en 1659 ou 
avant; confirmé à Québec le 24 février 1660, 35 ans; en 1664 ou avant, 
quitte Québec pour Montréal; le 5 août 1665, «soldat au Fort dudit lieu», 
achète de Pierre Lorrain dit Lachapelle* une maison que Lorrain s’est fait 
bâtir sur le bord de la commune, sans avoir obtenu la concession du terrain 
(Basset 1665.08.05,325); témoin à un mariage le 17 novembre 1665; rec. 
1666 non; selon (Basset 1670.07.17,615) aurait obtenu, le 12 juillet 1666, la 
concession du terrain sur lequel est bâtie sa maison; rec. 1667 à Montral, 40 
ans, vit seul; quitte Montréal pour Boucherville en 1667, où il semble être le 
premier occupant de la concession No 30; le 13 janvier 1670, au cours d’un 
échange avec Charles Denart dit Laplume* cède la terre No 30 entre Claude 
Bourgeois* et Thomas Frérot*, et reçoit la terre No 1 de cinquante arpents à 
Boucherville entre Jeanne Crevier**, femme du seigneur, et Léger Baron* 
(Frérot 1670.01.13,6); le 17 juillet 1670, alors qu’il demeure à Boucherville, 
vend sa maison sur la commune à Claude Bourgeois*, aussi de Boucherville 
(Basset 1670.07.17,615); le 21 août 1672, vend à Pierre Larrivé* la 
concession No 1, «sur laquelle il y a cinq ou six arpents de désert (…) et une 
carcasse de grange», entre Jeanne Crevier*, femme du seigneur, et Léger 
Baron*, avec dans le bourg, un demi-arpent sur lequel est bâtie une petite 
maison (Frérot 1672.08.21,80). [c1664-1672d] 
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*  JEAN DIT LAFONTAINE, Louis: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La 
fontaine du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; 
cité à Québec le 19 août 1669, de Champlain; cité cts Pierre Ménard à Saint-
Ours du 23 mai 1673 au 5 septembre 1681; cité le 31 juillet 1673 aux Trois-
Rivières; le 5 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de 
soixante arpents, à Saint-Ours; rec. 1681 à Repentigny, 38 ans, couvreur. 
[s1668-1681d] 

*  JENFROY, Jacques: arrivé à Montréal en 1667 ou avant; selon ct Basset 
du 19 août 1668, est domestique chez Mathurin Langevin dit Lacroix*, puis 
chez Pierre Chauvin*; le 3 décembre 1671. devant Basset, achète de Pierrre 
Chantereau dit Tourangeau* la terre 1272D, à Saint-Anne; le 1er mai 1672, 
devant Basset vend 1272D à Jacques Saint-Yves. [f1667-1672d] 

*  JÉROME, Guillaume: arrivé à Montréal en 1664 ou avant; soldat prêté par 
la garnison aux Hospitalières; le 24 avril 1665, blessé par les Iroquois 
pendant qu’il faisait le guet dans l’arrière-fief Saint-Joseph (M.M.:137); 
meurt deux jours plus tard; registre des sépultures le 26 avril 1665, environ 
19 ans. [f1664-1665i] 

*  JETTÉ (ou GETÉ), Urbain: Anjou; de la recrue de 1653 pour Montréal 
(listes Mondoux et Auger); scieur de long et maçon engagé le 30 mars 1653 
à 90 livres par an pour cinq ans; le 12 mai 1659, occupe la concession 
967D(2); le 7 septembre 1659, achète de Pierre Lorrain dit Lachapelle* la 
moitié de la concession 964D et de la maison (Basset 1659.09.07,99); le 26 
octobre 1659, épouse Catherine Charles* (ct Basset du 3 octobre 1659); 
confirmé le 24 août 1660; le 22 septembre 1660, vend à Jacques Milot dit 
Laval* la moitié de la concession 964D et de la maison (Basset 
1660.09.22,175); le 10 août 1662, reçoit officiellement la concession 
967D(2) de quinze arpents au lieu-dit terre Sainte-Marie (ASSSM T 
967D(2)); membre de la 19e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); le 4 décembre 1665, reçoit le prolongement 967 1reC de trente 
arpents de sa concession (ASSSM T 967 1reC); rec. 1666, 39 ans, Habitant; 
rec. 1667, 40 ans; le 2 décembre 1669, achète de Bernard Voisin dit 
Beausoleil* la concession 975D(1) de soixante arpents au lieu-dit Sainte-
Marie en la grande Anse Fondue (Basset 1669.12.02,575); rôle 1673; selon 
(Maugue 1680.04.10,232) du 10 avril 1680, aurait à cette date déjà vendu la 
concession 975D(1) à son gendre Nicolas Dumets** (à venir); rec. 1681, 50 
ans; sépulture le 13 mai 1684, à Montréal, 56 ans. [f1653-1684m] 
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*  JILLET, Louis: arrivé à Montréal en 1687 ou avant; huissier du bailliage 
en 1687 et 1688; signifie un acte le 8 avril 1688 (Mouchy 1666.06.03,26a). 
[f1687-1688d] 

*  JOACHIM DIT LAVERDURE, Bernard: Guyenne; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat Laverdure du rôle 1668 de la compagnie Deporte au régiment 
de Carignan; cité aux Trois-Rivières le 26 novembre 1674 (dic. Jetté); 
pourrait être cité dans la région des Trois-Rivières de 1671 à 1674 (Trudel 
1998:724-725); cité à Boucherville le 7 août 1676 (dic. Jetté); le 4 mai 1678, 
reçoit de Pierre Boucher la concession No 15 «ayant pour voisin ledit 
François Roussel* et d’autre côté le sieur nommé Latouche», de cinquante 
arpents à Boucherville, que Charles Martin* a libérée quelques années plus 
tôt (Bourdon 1678.05.4,2); le 14 novembre 1679, épouse dans la région des 
Trois-Rivières Marguerite Pépin*; le couple s’établit à Boucherville; rec. 
1681 à Boucherville, 28 ans; sépulture le 28 février 1728 à Boucherville, 93 
ans. [c1676-1728m] 

*  JOBART, Claude-Antoine: arrivé à Montréal en 1657 ou avant; le 18 
novembre 1657, témoin à un acte Basset; assiste à des contrats de mariage 
Basset les 9 et 14 septembre 1658; en 1658, entente verbale avec Charles 
Lemoyne* pour défricher quatre arpents «à charge de lui rendre pareille 
quantité sur la concession que ledit Jobart devra prendre dans l’île pour son 
établissement», mais, avant d’avoir terminé, Jobart change d’idée et décide 
de rentrer en France; le 2 octobre 1659, devant Basset, «transport de Claude-
Antoine Jobart à Jean Tavernier* (…) de ce qu’il pouvait prétendre sur 
lesdits quatre arpents (...) pour la somme de 270 livres (DJM, 10 novembre 
1662 - Faillon 4 KK:292). [f1657-1659d] 
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*  JODOIN, Claude: Poitou; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; parrain le 
24 novembre 1665, charpentier; rec. 1666, 27 ans, domestique engagé chez 
les Sulpiciens; le 22 mars 1666, épouse Anne Thomas*; rec. 1667, 26 ans; le 
28 janvier 1667, reçoit la concession 1266D de soixante arpents à la côte 
Saint-François; le 3 avril 1668, devant Basset, vend à René Sauvageau dit 
Maisonneuve* la concession 1266D; de 1668 à 1682, le couple vit 
successivement à Contrecœur, Boucherville, Varennes et Longueuil; rec. 
1681 à Longueuil, charpentier, 45 ans; le couple revient à Montréal en 1686; 
décès le 16 octobre 1686 à Montréal «tué accidentellement à la tannerie du 
coteau Saint-Pierre». [f1665-1686m] 

*  JOISNEAUX DIT LATOUR, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; le 21 août 1667, devant Basset, avec Jacques Paviot dit 
Lapensée*, tous deux «soldats de la compagnie de monsieur de 
Contrecœur», louent pour trois mois de Mathurin Langevin dit Lacroix*, 
«une maison sise et sitée en ladite île, dans la commune desdits lieux proche 
le cimetière»; le 26 novembre 1667, assiste à un contrat de mariage Basset, 
«soldat de ladite compagnie [Contrecœur]»; selon liste RM et Trudel 1995, 
le soldat Latour du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de 
Carignan; vraisemblablement un cas de transfert d’un soldat d’une 
compagnie à une autre; {ne figure pas au dic. Jetté}. [s1667-1668d] 

*  JOLIVET DIT LESPINE (ou JOLIVE), Nicolas: Bretagne; en 1693 ou 
avant, quitte la région des Trois-Rivières pour celle de Montréal; le 18 
septembre 1693, épouse à Montréal Catherine Morin**, veuve Michel 
Fourault, (ct Maugue du 15 septembre 1693); le couple s’établit à Montréal; 
le 15 mai 1699, reçoit la concession 187D, de soixante arpents «vers le lac 
Saint-Louis» (ASSSM T 187D); dernier enfant à Montréal, en 1711. [c1693-
1711d] 
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*  JOLY (OU JOLLY), Nicolas: (Basset 1672.07.25,832). 

◊  JOLY DIT SAINT-DENIS, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon Trudel 1995, le soldat Saint-Denis du rôle 1668 de 
la compagnie colonelle au régiment de Carignan; {ni liste RM. ni dic. Jetté 
ne font cette assignation}; s’établit dans la région de Québec. 

*  JOLY DIT DELBEC, Pierre: Flandre; arrivé à Québec en 1673 ou avant; 
le 4 juillet 1673, épouse à Québec Geneviève Térillon*; vers 1676, le couple 
s’établit à Sorel; rec. 1681 à Berthier-en-haut, 30 ans, un fusil, trois bêtes à 
cornes, sept arpents en valeur; décès  vers 1720 à l’île Dupas (dic. Jetté). 
[c1676-1720m] 

JOLYCŒUR: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Berthier au 
régiment de l’Allier. 

JOLYCŒUR: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Chambly au 
régiment de Carignan. 

JOLYCŒUR: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Froment au 
régiment de Carignan. 

JOLYCŒUR: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Grandfontaine au régiment de Carignan. 

JOLYCŒUR: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours 
au régiment de Carignan. 
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JONCAS DIT LAPIERRE, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La 
Pierre du rôle 1668 de la compagnie Labrisardiere au régiment d’Orléans; 
s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  JOSSELIN (ou JOUSSET), Nicolas: Maine; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); laboureur et défricheur engagé le 1er 
mai 1653 à 60 livres par an pour cinq ans; tué par les Iroquois en mai 1660 
suite à la bataille du Long-Sault, registre des sépulture le 3 juin 1660, à 
Montréal, 25 ans. [f1653-1660i] 

*  JOUANNEAU, Mathurin: Anjou; de la recrue de 1653 pour Montréal 
(listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 2 mai 1653 à 70 livres par 
an; vers 1654, aurait reçu avec Louis Delasaudraye*, Simon Roy* et Jean 
Gasteau*, chacun quelques arpents à défricher dans le Domaine des 
Seigneurs, cet ensemble de lopins est mentionné dans le ct Basset du 5 
novembre 1658 (le lopin de Jouanneau est mentionné en plus dans les ct 
Basset du 19 décembre 1661 et du 3 décembre 1666); le 1er septembre 1655, 
reçoit une gratification de 500 livres sans annuler son contrat d’engagement 
(ASSSM 6537, III,17); le 9 mai 1659, reçoit la concession 634D de quinze 
arpents, à la contrée Saint-Joseph (ASSSM T 634D*); suite à une blessure 
grave soignée et guérie à l’Hôtel-Dieu, se donne aux Hospitalières (Basset 
1660.03.12,137) (M.M.:117); dirige les deux engagés dans le défrichement 
du fief des Hospitalières (M.M.:117); membre de la 16e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); témoin à un mariage le 23 juillet 1664; 
rec. 1666 non; rec. 1667, 50 ans, domestique chez les Hospitalières; le 27 
mars 1667, cité dans un contrat Basset; rentre en France on ne sait quand 
pour y recueillir un héritage; meurt au couvent de La Flèche (M.M.:118). 
[f1653-1667d] 
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*  JOUBERT, Jacques (ou Luc): arrivé dans la région de Québec en 1670 ou 
avant; cité le 26 décembre 1670 à Sainte-Famille de l’île d’Orléans; en 1672 
ou avant, déménage dans la région de Montréal; vers 1672, épouse à Sorel 
Marie-Madeleine Duval*; le couple s’établit à Sorel; le 28 septembre 1673, 
reçoit une concession à Sorel (Couillard-Després 1926:48); le 9 mars 1676, 
prénommé Luc, vend à Pierre Lozault* une concession à Sorel (Couillard-
Després 1926:49); vers 1679, le couple déménage à Repentigny; rec. 1681 à 
Repentigny, 38 ans, tailleur, deux fusils, sept arpents en valeur; farinier en 
1688; décès en 1703 ou avant à Montréal (dic. Jetté). [c1672-1703m] 

◊  JOUBERT DIT DESFONTAINES, Jean: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le soldat Desfontaines du 
rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; {ni liste RM, 
ni Trudel 1995 ne font cette assignation}; s’établit dans la région des Trois-
Rivières.  
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*  JOUSSET DIT LALOIRE (ou LALOUAIRE), Mathurin: Anjou; de la 
recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé 
le 2 mai 1653 à 75 livres par an pour cinq ans; le 1er septembre 1655, reçoit 
une gratification de 500 livres sans annuler son contrat d’engagement 
(ASSSM 6537, III,17); le 18 novembre 1657, avec Louis Fontaine dit 
Juron*, achète de Charles Lemoyne* 539(3à5), à la Pointe-Saint-Charles 
(Basset 1657.11.18,8);  en ajout au contrat, le 17 septembre 1658, ils cèdent 
539(3) de dix arpents à Adrien Léger* (Basset 1657.11.18,9); le 15 août 
1659, location à Marin Deniau dit Destaillis* (Basset 1659.08.15,98); 
confirmé le 24 août 1660; le 8 août 1661, épouse Catherine Lotier*, veuve 
Adrien Léger*, (ct Basset du 29 mai 1661); la terre 539(3) passe dans la 
communauté de biens du couple; entre-temps il y a eu séparation de la 
concession: Fontaine 539(4), Jousset 539(5); selon (Basset 1667.01.02,353), 
le 25 août 1662, aurait reçu la concession 537(4) de trente arpents, à la 
Pointe-Saint-Charles; dans (Basset 1667.01.02,353) déclarera qu’il a vendu 
la concession 537(4) à François Leber* dès 1662; membre de la 18e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666, 40 ans, Habitant; 
rec. 1667, 34 ans; le 15 juin 1672, reçoit l’emplacement No 52 dans la 
commune (Basset 1672.06.15,821); rôle 1673; le 18 mars 1678, achète de 
Gilles Galipeau* et Jean Bazot*, les terres 518D(2) et 519D(1-2-3) de 
quatre-vingts arpents au total, «au bas du Sault-Saint-Louis» (Maugue 
1678.03.18,20); le 13 juin 1679, vend à Jean Cardinal*, les terres 518D(2) et 
519D(1-2-3) (Maugue 1679.06.13, ca p.28-30); le 1er mai 1680, annulation 
du contrat précédent; le 8 février 1687, vend à Simon Guillory* et Jean-
Baptiste Lefebvre*, les terres 518D(2) et 519D(1-2-3) (Maugue 
1687.02.08,2049); le 22 août 1691, vend 539(3) à François Charron dit 
Labarre* (Basset 1691.08.22,2102); le 14 octobre 1691, vend 539(5) à 
François Charron dit Labarre (Basset 1691.10.14,2113); sépulture le 30 juin 
1705 à Montréal, 80 ans. [f1653-1705m] 
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*  JOUSSET, Pierre: Poitou; arrivé à Montréal en 1677 ou avant; le 22 
novembre 1677, épouse à la Pointe-aux-Trembles Jeanne Goguet**, veuve 
Noël Sommereux*, (ct Basset du 18 novembre 1677); le couple s’établit à la 
Rivière-des-Prairies; rec. 1681 à la Pointe-aux-Trembles, 32 ans; vers 1694, 
le couple déménage à Montréal; décès le 10, sépulture le 11 avril 1730, à 
Laprairie, 87 ans. [f1677-1730m] 

◊  JOYEL DIT BERGERAC, Jacques: compagnon arquebusier des Trois-
Rivières; de passage à Montréal le 12 septembre 1658 où devant Basset il 
signe une reconnaissance de dette de soixante-trois livres qu’il «promet 
payer à volonté» à Louis d’Ailleboust. 

*  JUILLET DIT AVIGNON, Blaise: Avignon; de la recrue de 1644 pour 
Montréal (liste Debien); bêcheur engagé le 21 avril 1644 à 70 livres par an 
pour trois ans; le 13 janvier 1648, cité comme voisin de Simon Richome* 
(ASSSM T 645D); le 30 mars 1650, reçoit officiellement la concession 
644D de trente arpents, pénétrant dans l’enclos de la ville jusqu’à la 
commune (ASSSM T 644D); le 2 février 1651, devant Gastineau, aux Trois-
Rivières, passe un contrat de mariage avec Antoinette Deliercourt* et 
l’épouse peu après; le 5 février 1651, cité à un inventaire Saint-Père; le 15 
février 1654, reçoit une gratification de 400 livres (ASSSM T 644D); le 4 
avril 1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec 
Estienne Bouchard*; décès par noyade en tentant d’échapper aux Iroquois, le 
19, sépulture le 20 avril 1660 à Montréal. [f1644-1660i] 
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JULIEN: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Maximy au 
régiment de Carignan. 

*  JULIEN DIT VANTABON, André: Dauphiné; poêlier engagé à La 
Rochelle le 9 avril 1642 pour trois ans, pour l’Acadie, 28 ans (liste Debien); 
ne semble pas s’embarquer; de la recrue de 1644 pour Montréal (liste 
Debien); chaudronnier engagé le 20 avril 1644 à 80 livres par an pour trois 
ans; parrain aux Trois-Rivières le 25 septembre 1646; vraisemblablement en 
1647, quitte Montréal pour les Trois-Rivière, puis pour Québec en 1652. 
[f1644-1647d] 

*  JULIEN DIT LEDRAGON, Jacques: Normandie; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 6 octobre 1665; rec. 
1666 aux Trois-Rivières, 23 ans; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Le 
Dragon du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de Carignan; 
{selon dic. Jetté, Jacques Julien dit Ledragon serait «probablement soldat de 
Saint-Ours»}; s’établit ensuite à Saint-François-du-Lac, rec. 1681 à Saint-
François-du-Lac, Habitant, 37 ans, cinq arpents en valeur; le 12 août 1685, 
épouse au Cap-de-la-Madeleine Anne Labrecque (ct Cusson du 10 août 
1685); décès le 6 novembre 1689, à Saint-François-du-Lac, tué par les 
Iroquois. [s1668-1689i] 
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*  JURY, Robert: arrive à Montréal en 1651 ou avant; le 25 octobre 1651, 
dans un contrat Closse, est mentionnée en marge «la dette de Robert Jury»; 
le 7 janvier 1660, devant Basset, loue un lopin de terre de Paul Benoist dit 
Livernois*; pris par les Iroquois en mai 1660 au Long-Sault, au registre des 
sépulture le 3 juin 1660, à Montréal, on note qu’il s’est ensuite enfui en 
passant par la Nouvelle-Hollande et qu’il est rentré en France. [f1651-
1660d] 

◊  LABADIE, Jacques: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le sergent La Badie du rôle 
1668 de la compagnie Laubia au régiment de Carignan; le 3 novembre 1672, 
reçoit la seigneurie de Labadie dans la région des Trois-Rivières, où il va 
s’établir. 

*  LA BARDILLIÈRE, Guillaume de: arrivé à Montréal en 1658 ou avant, 
avec son épouse Marie Pournin*; selon les contrats Basset des 1er et 2 
septembre 1658, meurt ici, «défunt noble homme (...), vivant sieur dudit lieu 
et officier au régiment des gardes de Sa Majesté». [f1658-1658m] 

*  LABARRE, de prénom inconnu: officier militaire recruté pour Montréal 
en 1644; renvoyé en 1645 pour mauvaise conduite. [f1644-1645d] 

*  LABBÉ DIT LABISSONIÈRE, François: arrivé à Montréal en 1666 ou 
avant; rec. 1667, 29 ans, soldat de la garnison; sépulture le 29 janvier 1669, à 
Montréal, «soldat de l’ancienne garnison», 32 ans. [f1666-1669m] 

◊  LABBÉ DIT LACROIX, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La 
Croix du rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de Poitou; s’établit 
ensuite dans la région de Québec. 
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*  LABELLE, Guillaume: Normandie: arrivé à Montréal en 1667 ou avant; 
confirmé le 11 mai 1668; le 23 novembre 1671, épouse Anne Charbonneau* 
(ct Basset du 22 novembre 1671); le 30 novembre 1672, devant Basset, 
achète de Renée Sauvageau dit Maisonneuve* la concession 1266D de 
soixante arpents à la côte Saint-François; rôle 1673; après 1675, le couple 
s’établit à l’île Jésus; rec. 1681 à l’île Jésus, 32 ans; décès le 1er, sépulture le 
2 janvier 1710. à la Pointe-aux-Trembles. [f1667-1710m] 

LA BERTHE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Deporte au 
régiment de Carignan. 

LA BONTÉ: selon liste RM et dic Jetté, soldat non identifié du rôle 1668 de 
la compagnie Lafreydière au régiment de Carignan; {selon Trudel 1995, il 
s’agirait de Jean Brillaud dit Labonté, assignation non reprise}. 

*  LABONTÉ, Jean: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 50 ans, 
domestique engagé chez les Sulpiciens. [f1665-1666d] 

*  LABOUSSIÈRE, de prénom inconnu: de la recrue de 1641 pour 
Montréal; cité à l’enquête du 3 février 1642 à Québec comme briquetier au 
service de la Compagnie de Montréal (AD 1642.02.03). [f1641-1644d] 
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*  LABRÈCHE, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1653 ou avant; le 
2 juin 1654, cité à un inventaire Closse; poursuite contre Seigneuret aux 
Trois-Rivières du 29 février 1656. [f1653-1654d] 

LA CHESNAYE: selon liste RM et dic Jetté, soldat non identifié du rôle 
1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; {selon Trudel 1995, il 
s’agirait d’Estienne Clémenceau dit Lachenaye, assignation non reprise}. 

*  LACOMBE, Jean: Guyenne; arrivé dans la région de Montréal en 1673 ou 
avant; le 15 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de quatre-
vingts arpents à Chambly; cité le 6 janvier 1675 à Boucherville, de 
Contrecœur (dic. Jetté); le 20 juin 1678, épouse à Montréal Marie-Charlotte 
Millet** (ct Basset du 4 janvier 1678); le couple s’établit à la côte Saint-Jean 
puis à la côte Sainte-Anne (Pointe-aux-Trembles); rec. 1681 à la Pointe-aux-
Trembles, 33 ans; dernier enfant en 1707, à la Pointe-aux-Trembles. [f1673-
1707d] 
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*  LACOUR, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1661 ou avant; décès 
par noyade le 15 juillet 1662, «on apprit que le sieur Lacour et un autre 
officier de Montréal s’étaient noyés proche des Trois-Rivières, venant pour 
poursuivre ceux de Montréal à raison d’une sédition qui y avait été faite au 
mois de juillet contre ceux qui y voulaient établir un magasin public» 
(J.J.:312). [f1661-1662m] 

◊  LACROIX, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Lacroix  du rôle 
1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de Carignan; s’établit 
ensuite dans la région de Québec. 

LAFAVEUR: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Dugué au 
régiment de Carignan. 

*  LAFAILLE, Louis de: sulpicien; le 23 mars 1685, achète de Jacques Viau 
dit Lespérance* l’emplacement No 127.3 (Basset 1685.03.23,1618); le 15 
septembre 1686, avec Gabriel Souart déclarent devant notaire, qu’ils ont 
«dessein de fonder une école à perpétuité en cette ville» sur l’emplacement 
No 127.3 qu’il cède à cette fin (Bourgine 1686.09.15,171);  

◊  LAFAYE DIT MONTURE, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Monturas du rôle 
1668 de la compagnie Froment au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait 
pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

LA FLESCHE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Grandfontaine au régiment de Carignan. 
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LAFLEUR: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Laubia au 
régiment de Carignan. 

*  LAFLEUR, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; 
soldat de la garnison cité dans l’inventaire Basset du 8 février 1662, comme 
n’ayant pas encore reçu sa solde pour l’année 1661. [f1660-1662d] 

*  LAFOND DIT LAFONTAINE, Jean: Roussillon; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; le 14 juin 1666, signe au mariage de 
Jacques Guitault dit Jolycoeur*, qualifié de sergent; selon liste RM et dic. 
Jetté, sergent de la compagnie de Dugué; {selon Trudel 1995, serait 
lieutenant à la compagnie de Monteil}; ne figure pas au rôle 1668, mais 
s’établit dans la région de Montréal; le 24 août 1669 présent à Boucherville 
au contrat de mariage d’Antoine Daunay* (ct Rémy); semble le premier 
occupant de la terre No 6 de cinquante arpents à Boucherville; le 4 avril 
1673, reçoit officiellement de Pierre Boucher la concession No 6, entre Louis 
Louvinel* et Désiré Viger* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit 
de Pierre Boucher «un emplacement de terre pour bâtir dans la bourgade» 
(Frérot 1673.04.04,105); le 5 avril 1675, suite à une procuration de Pierre 
Lafond*, Pierre Boucher vendra la concession No 5 aux deux voisins, Denis 
Veronneau et Jean Lafond*, «chacun un arpent de front» (Frérot 
1675.04.05,162); rec. 1681 à Boucherville, 48 ans, un fusil, une vache, dix 
arpents en valeur; le 1er juin 1708, fait donation entre vifs de tous ses biens à 
Denis Veronneau et à Marguerite** et Joseph Veronneau**, ses enfants; 
Denis Veronneau reçoit l’emplacement de ville et l’usufruit de tous les 
autres biens; au décès de Denis Veronneau, les autres biens et leur usufruit 
passeront à Marguerite et à Joseph Veronneau «à la charge que ledit 
Veronneau [ou Marguerite et Joseph, si Denis Veronneau meurt avant Jean 
Lafond] sera tenu, promet et s’oblige de fournir audit Lafond ses vivres, son 
lit, gîte et son entretien suivant sa condition, tant en santé que malade 
pendant sa vie, et outre de payer les cens et rentes desdits immeubles 
pendant le temps qu’il en jouira» et «à la charge par eux de le faire enterrer 
honnêtement comme il appartient suivant sa condition et   ?   la somme de 
cent livres à faire dire des messes basses de requiem pour le repos de son 
âme, à commence incontinent après son décès» (Adhémar 1708.06.01,7988); 
décès le 1er, sépulture le 2 juin 1711, à Boucherville, 81 ans. (Gareau 1973) 
[s1668-1711m] 
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*  LAFOND (ou DELAFOND), Pierre: semble l’un de ceux qui soit arrivé à 
Boucherville avec Pierre Boucher en 1667; semble être le premier occupant 
de la terre No 5 à Boucherville; rentre en France; le 26 avril 1671, envoie une 
procuration à Pierre Boucher pour vendre sa terre à Boucherville; le 22 mars 
1673, suite cette procuration, Pierre Boucher vend à Louis Louvinel* la terre 
No 5 entre Jean Lafond* et Denis Veronneau*, «avec un arpent de terre dans 
le village, sur lequel il y a une petite cabane non achevée» (Frérot 
1673.03.22,99); le 19 janvier 1674, devant Frérot, Louvinel vend le tout à 
Julien Talua*, qui se désiste; Louvinel à son tour se désiste de la concession 
No 5 qui retourne à Pierre Boucher, comme procureur de Pierre Lafond 
(Frérot 1674.01.19,121); le 5 avril 1675, Boucher revendra la terre No 5 aux 
deux voisins, Denis Veronneau et Jean Lafond, «chacun un arpent de front» 
(Frérot 1675.04.05,162). (Gareau 1973) [c1667-1670d]  

LAFONTAINE, Jacques: {selon liste RM et Trudel 1995, le soldat 
Lafontaine du rôle 1668 de la compagnie Lanoraie au régiment de 
Carignan}; ne figure pas au dic. Jetté; ne semble pas s’être établi dans la 
région de Montréal. 

*  LAFOREST DIT LAUVERGNAT, Pierre: maçon; de la recrue de 1642 
ou 1641 pour Montréal; parrain le 25 mars 1643; tué par les Iroquois le 9, 
sépulture le 12 juin 1643, à Montréal. [f1642-1643i] 

◊  LAFORGE, Maximin: selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Laforge du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au régiment de Carignan; 
s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

LAFORTUNE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Monteil 
au régiment de Poitou. 

*  LAFORTUNE, de prénom inconnu: vraisemblablement l’un des dix 
soldats envoyés à Montréal en décembre 1651 par Lauson à la demande de 
Maisonneuve (D.C.:136-7); le 21 janvier 1652, assiste à un inventaire 
Gastineau; le 15 mars 1653, assiste à un inventaire et vente Gastineau. 
[c1651-1653d] 

LA FOUCHE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours 
au régiment de Carignan. 

LA FRANCE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Maximy au 
régiment de Carignan. 
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*  LAFRESNAYE (ou LAFFRENÉE) DE BRUCY, Antoine de: Île-de-
France; arrivé dans la région de Montréal en 1665; le 26 août 1667, achète 
pour 500 livres la commission d’enseigne de la compagnie colonelle au 
régiment de Carignan; ne figure pas au rôle de 1668, mais s’établit dans la 
région de Montréal; à partir de 1670, lieutenant de François-Marie Perrot*, 
Gouverneur de Montréal; le 1er janvier 1676, obtient un arrière-fief sur l’île 
Perrot; le 23 août 1676, épouse à Lachine Hélène Picoté de Belestre* (ct 
Basset du 8 avril 1676); homme de confiance et associé «plus ou moins 
scrupuleux» de Perrot (à venir); 32 ans au rec. 1681, à Montréal et 30 ans au 
rec. 1681, à Lachine (à venir); le 5 février 1684, reçoit l’arrière-fief qui 
portera le nom de Brucy, près de Senneville; décès en 1684 à Lachine; 
inventaire Basset le 15 décembre 1684. (DBC I:421-2) [s1668-1684m] 

*  LAGENIES, Pierre: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; présent à une 
vente le 19 septembre 1660 (Basset 1660.09.19,173). [f1660-1660d] 

*  LAIMERY, Pierre: Normandie; de la recrue de 1641 pour Montréal; 
témoin à l’enquête du 3 février 1642 à Québec, matelot, (AD, ASQ, 
Faribault,159). [f1641-1644d] 

*  LALANDE DIT LANGLICHE, Estienne: rôle 1673; 

 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
309 

◊  LALANDE, Jacques: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La Lande du rôle 1668 de la 
compagnie Monteil au régiment de Poitou; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  LALONDE DIT LESPÉRANCE, Jean: Normandie; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; le 4 novembre 1667, devant Becquet, 
ct de mariage avec Françoise Herbert; ct annulé; selon Trudel 1995, le soldat 
L’Espérance du rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au régiment de 
Carignan; {ni liste RM, ni dic. Jetté ne font d’assignation dans ce cas}; le 27 
septembre 1669, devant Duquet, ct de mariage avec Marie Poiré; ct annulé; 
le 13 octobre 1669, devant Duquet, ct de mariage avec Perrette Vaillant; ct 
annulé; en 1669, épouse à Dautray Marie Barbant* (ct Adhémar du 14 
novembre 1669); le couple s’établit à Dautray; possède une concession de 
quatre-vingts arpents à Dautray, qu’il vend en novembre 1673 à Gabriel 
Bérard dit Lespine* (Trudel 1998:491); le couple déménage à Lachine; rec. 
1681 à Bellevue, 40 ans; sépulture le 30 septembre 1687 à Bellevue, 45 ans, 
tué par les Iroquois. [s1668-1687i] 

LA MARCHE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Laubia au 
régiment de Carignan. 
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*  LAMARQUE, Jacques-Roch: Guyenne; frère d’Anne*; arrivé à Montréal 
en 1667 ou avant; parrain le 11 août 1667, marchand; justice seigneuriale le 
19 octobre 1667 (liste Massicotte); le 6 février 1668, épouse Marie 
Pournin*, veuve Jacques Testard*, (ct Basset du 4 février 1668); le 17 août 
1670, le couple cède, à titre de rente, à Pierre Lorrain dit Lachapelle les 
concessions 985 D et 985 1reC de soixante arpents au total au lieu-dit Saint-
Martin (Basset 1670.08.17,634); selon (Maugue 1681.09.13,482) du 13 
septembre 1681, Pierre Lorrain a alors racheté la rente qu’il payait et est 
devenu seul propriétaire de 985 D et 985 1reC (à venir); rec. 1681; sépulture 
le 12 août 1705 à Montréal. [f1667-1705m] 

LA MESLÉE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Maximy au 
régiment de Carignan. 

◊  LAMBERT, Eustache: Picardie; arrivé à Québec avant 1645 comme 
donné; commande le camp volant en 1653; de passage à Montréal, le 15 
mars 1653, assiste à un inventaire et vente Gastineau. 

*  LAMONDOR (ou PLAMONDON) DIT LAFLEUR, Philippe: Auvergne; 
arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 22 ans, sans prénom, 
domestique engagé chez Urbain Tessier dit Lavigne*; cité le 13 septembre 
1672 à Laprairie (à venir); le 23 avril 1680, épouse où? (à venir) Marguerite 
Clément; le couple s’établit à Laprairie; rec. 1681; décès à Laprairie, 
sépulture le 15 septembre 1691, à Montréal, 40 ans. [f1666-1691m] 

LA MONTAGNE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Laubia 
au régiment de Carignan. 

LA MONTAGNE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Lavarenne au régiment de Carignan. 

*  LAMOTHE DE LUCIÈRE, Dominique de: arrivé à Montréal en 1678; le 
5 mars 1681, achète de Claude Maugue* l’emplacement No 167 (Adhémar 
1693.07.30,2448½); 
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*  LAMOTHE, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 
1667, 60 ans, dit le Père, soldat à la garnison. [f1666-1667d] 

*  LAMOUREUX, Louis: confirmation à Québec le 3 juin 1664, 25 ans; rec. 
1667, à Charlesbourg, 27 ans, Habitant; vers 1668, quitte la région de 
Québec pour celle de Montréal; vers 1668, épouse à Longueuil Françoise 
Boivin*; le couple s’établit à Longueuil où il occupe une terre de quarante 
arpents; le 19 mai 1675, devant Frérot, vend sa terre à ses deux voisins, Jean 
Petit* et Adrien Saint-Aubin*; le 20 juillet 1675, devant Frérot, achète 
d’Antoine Dubois* une terre de soixante arpents à Varennes; rec. 1681 à la 
seigneurie du Tremblay, 34 ans; sépulture le 25 février 1715 à Saint-
François-de-l’Île-Jésus. (MSGCF (95):58-60) [c1668-1715m] 

*  LAMOUREUX DIT SAINT-GERMAIN, Pierre: Poitou; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon Trudel 1995, le soldat Saint-
Germain du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; 
{ni liste RM, ni dic. Jetté ne font cette assignation}; s’établit d’abord dans la 
région des Trois-Rivières; vers 1671, épouse Marguerite Pigarouiche*; le 21 
août 1683, devant Maugue, achète de Gabriel Berthé de Lajoubardière* 
l’arrière-fief de Bellevue à Montréal; le couple y déménage avec ses trois 
enfants Marie-Renée*, Jacques* et François*; veuf on ne sait quand; le 2 
octobre 1684, épouse à Montréal Barbe Celle**, veuve Louis Charbonnier 
dit Lafleur*, (ct Bourgine du 5 avril 1685); engageur Ouest le 9 septembre 
1694; sépulture le 25 septembre 1709 à Montréal, 65 ans. [c1683-1709m] 

LA MUSIQUE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Ladurantaye au régiment de Chambellé;  

*  LANCELEUR, René: le 21 octobre 1669, achète de Jean Deniau* 
l’emplacement No 184 (Basset 1669.10.21,561); rôle 1673; 

*  LANCOUGNIER (ou ANCOUGNIER) DIT LACROIX, Pierre: 
Guyenne; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La Croix du rôle 1668 de la 
compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; le 9 octobre 1668, épouse à 
Québec Marie Liardin* (ct Becquet du 5 octobre 1668); le 12 octobre 1669, 
(CSSP 2/2.239 à venir); le couple s’établit dans la région des Trois-Rivières; 
en 1678 ou avant, le couple déménage dans la région de Montréal; en 1678, 
achète une concession de soixante arpents à Saint-Ours (Couillard-Després 
1915:72); rec. 1681 à Boucherville, 40 ans; sans postérité; sépulture le 5 
décembre 1708 à Montréal, 70 ans. [c1678-1708m] (à revoir) 
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LANDRY (ou HAUDRY): soldat non identifié du rôle 1668 de la 
compagnie Berthier au régiment de l’Allier. 

*  LANGEVIN, Jacques: arrivé à Montréal en 1652 ou avant; le 6 juillet 
1652, assiste à une vente Gastineau; le 15 mars 1653, assiste à un inventaire 
et vente Gastineau; cité dans l’acte Gastineau qui suit le précédent. [f1652-
1653d] 

*  LANGEVIN DIT LACROIX (ou LE-PETIT-LACROIX), Mathurin: 
Anjou; frère de René*; cousin de Jean Valliquet dit Laverdure*; de la recrue 
de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 17 
mai 1653 à 75 livres par an pour cinq ans; le 23 janvier 1654, reçoit une 
gratification de 500 livres en annulant son contrat d’engagement (ASSSM 
6565, F(315)); le 24 juillet 1654, reçoit la concession de 956D(2) de trente 
arpents au-dessous du Coteau-Saint-Louis (CSSP 2/1.34); le 5 octobre 1654, 
épouse à Québec Marie Regnault* (ct Audouart 1654.09.28, où 
Maisonneuve signe); sans postérité; le 30 mars 1655, devant Closse, passe 
un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; confirmé le 24 
août 1660; participe au combat du 6 mai 1662 (D.C.:236); membre de la 15e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); après une promesse de 
vente du 25 mai 1664, le 26 octobre 1664, achète de Jean Lemercher dit 
Laroche* la concession voisine de la sienne, 956D(1), de trente arpents 
(Mouchy 1665.09.14,2,5,11); le 27 novembre 1665, reçoit le prolongement 
956 1reC de trente arpents de sa concession (Adhémar 1699.01.22,4520); 
rec. 1666, 33 ans, Habitant; rec. 1667, 33 ans; syndic des Habitants en 1667 
(OM 1667.05.31); selon (MSHM 1917:153-4), vers 1670, aurait acheté 
l’emplacement No 111 sur la commune;  rôle 1673; veuf le 27 octobre 1673; 
le 9 octobre 1674, va épouser à Québec Marie-Thérèse Martin* (ct Duquet 
du 8 octobre 1674); le couple revient à Montréal; rec. 1681, 45 ans; le 25 
novembre 1692, ct Maugue 2614, (à venir); selon (Maugue 
1696.04.16,2979), le 10 mai 1695, suite à une sentence judiciaire, les terres 
956D(1-2) et 956 1reC auraient été adjugées à Guillaume Goyaud dit 
Lagarde*; décès à Montréal après 1718 (dic. Jetté). [f1653-1718m] 
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*  LANGEVIN, René: Anjou; frère de Mathurin*; arrivé à Montréal en 1662 
ou avant; parrain le 1er novembre 1662; le 3 novembre 1662, s’engage pour 
neuf mois comme domestique chez son frère (ASSSM 6537, III,19); membre 
de la 3e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 19 octobre 1663, 
assiste à un contrat de mariage Gloria à Québec; le 28 novembre 1663, 
témoin à un mariage à Montréal. [f1662-1664d] 

*  LANGLOIS DIT LACHAPELLE, Honoré (ou CROUSTILLE): Île-de-
France; arrivé à Québec en 1651 ou avant; l’un des dix soldats envoyés à 
Montréal en décembre 1651 par Lauson à la demande de Maisonneuve* 
(D.C.:136-7); le 6 juillet 1652, assiste à une vente Gastineau; le 27 
septembre 1654, assiste à deux contrats de mariage Closse; vers 1654, 
obtient un lopin de terre de quelques arpents à défricher dans le Domaine des 
Seigneurs (lopin mentionné dans ct Basset du 5 octobre 1658); selon (Basset 
1657.11.28,11), le 28 novembre 1657, occupait la concession 943 1reC; le 5 
octobre 1658, par échange de son lopin défriché et autres considérations, 
obtient de Bertrand Derennes dit Pachanne* la concession 953D de trente 
arpents, au pied du côteau Saint-Louis (Basset 1658.10.05,55); le 9 
décembre 1661, épouse Marie Pontonier*, veuve Pierre Martin dit 
Larivière* (ct Basset du 16 octobre 1661); membre de la 7e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 2 juin 1664, le couple vend à Marc-
Antoine Galibert dit Descoulombiers* la maison que Pierre Martin s’était 
construite sur l’emplacement No 128 (Basset 1664.06.02,317); rec. 1666, 34 
ans, chapelier Habitant; rec. 1667, 35 ans; le 17 janvier 1672, vend 953D à 
Robert Cavelier dit Deslauriers* (Basset 1672.01,17,753); rôle 1673; rec. 
1681, 50 ans, chapelier; sépulture le 12 décembre 1709, à la Pointe-aux-
Trembles, 80 ans. [c1651-1709m] 
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LANOIRAY: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au 
régiment de Carignan; 

LA PENSÉE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Laubia au 
régiment de Carignan. 

*  LAPLACE, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1650 ou avant; le 5 
février 1651, cité à un inventaire Saint-Père, soldat; le 14 mai 1651, assiste à 
un inventaire et vente Saint-Père, soldat. [f1650-1651d] 

*  LAPLACE, de prénom inconnu: soldat; de la recrue de 1659 pour 
Montréal (liste Godbout) comme soldat pour la garnison. [f1659-1662d] 

*  LAPLANCHE, Jean: (Basset 1676.08.31,1323) de la région des Trois-
Rivières. 

*  LAPOINTE, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; 
soldat de la garnison cité dans l’inventaire Basset du 8 février 1662, comme 
n’ayant pas encore reçu sa solde pour l’année 1661; le 7 juillet 1663, cité 
dans un inventaire Basset. [f1660-1663d] 

LA POINTE: selon Trudel 1995 et dic Jetté, soldat non identifié du rôle 
1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de Carignan; {selon liste 
RM, il s’agirait de Nicolas Audet dit Lapointe, assignation non reprise}. 
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LAPRAIRIE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Berthier au 
régiment de l’Allier. 

◊  LAQUERRE, DIT RENCONTRE, Jean: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Rencontre du rôle 1668 de la compagnie Lanoraie au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

LA RAMÉE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours 
au régiment de Carignan. 

*  LARDEREAU, Bernard: Saintonge; de la recrue de 1644 pour Montréal; 
maître maçon engagé le 29 avril 1644 à 120 livres par an pour trois ans (liste 
Debien); un des engagés de 1644 qui n’on pas laissé de trace ici, mais que 
nous comptons quand même pour le temps de son contrat, compte tenu du 
peu de possibilités alors de laisser trace ici. [f1644-1647d] 

*  LARDEREAU, François: Saintonge; de la recrue de 1644 pour Montréal; 
matelot canonnier engagé le 20 avril 1644 à 100 livres par an pour trois ans 
(liste Debien); un des engagés de 1644 qui n’on pas laissé de trace ici, mais 
que nous comptons quand même pour le temps de son contrat, compte tenu 
du peu de possibilités alors de laisser trace ici. [f1644-1647d] 
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*  LARECOMPENSE, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1651 ou 
avant; vraisemblablement l’un des dix soldats envoyés à Montréal en 
décembre 1651 par Lauson à la demande de Maisonneuve* (D.C.:136-7); le 
21 janvier 1652, assiste à un inventaire Gastineau. [c1651-1652d] 

LA RETHORIQUE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Maximy au régiment de Carignan. 

LA ROCHE DE PERAT: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Chambly au régiment de Carignan. 

*  LAROSE, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1661 ou avant; le 19 
septembre 1661, cité dans un inventaire Basset, serviteur (probablement de 
Médéric Bourduceau). [f1661-1661d] 

LA ROSE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Lafreydière au 
régiment de Carignan. 

LA ROYE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Laubia au 
régiment de Carignan. 

LA ROZE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie colonelle au 
régiment de Carignan. 
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LA ROZÉE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours 
au régiment de Carignan. 

*  LARRIVÉ, Pierre: Saintonge; rec. 1666 aux Trois-Rivières, 20 ans; il est 
fort possible qu’il soit arrivé à Boucherville avec Pierre Boucher en 1667, et 
que ce dernier, à cause de son jeune âge, ne lui ait pas confié tout de suite 
une concession à défricher; le 21 août 1672, achète de Pierre Jarry dit 
Laforest* la concession No 1 de cinquante arpents, «sur laquelle il y a cinq à 
six arpents de désert et une carcasse de grange, borné d’un côté à demoiselle 
Jeanne Crevier*, femme du seigneur, d’autre côté à Léger Baron*, avec dans 
le bourg, un demi-arpent sur lequel est bâtie une petite maison» (Frérot 
1672.08.21,80); le 4 avril 1673, reçoit officiellement de Pierre Boucher la 
concession No 1 de cinquante arpents à Boucherville, entre les terres non 
concédées et Léger Baron* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit 
de Pierre Boucher «un emplacement de terre pour bâtir dans la bourgade» 
(Frérot 1673.04.04,105); le 25 mai 1673, épouse à Boucherville Denise 
Beauchamp** (ct Basset du 13 septembre 1672); le couple s’établit à 
Boucherville; rec 1681 à Boucherville, 38 ans, deux bœufs et huit arpents en 
valeur; décès le 2, sépulture le 3 octobre 1708 à Boucherville, 72 ans. 
(Gareau 1973) [c1667-1708m] 

*  LASALLE, Simon: Aunis; de la recrue de 1665 pour Québec (liste 
Debien); engagé le 28 mars 1665 (et le 3 avril 1665) par Pierre Gaigneur 
marchand de La Rochelle à 75 livres par an pour trois ans; son contrat trouve 
preneur à Montréal; rec. 1666 non; rec. 1667, 31 ans, domestique engagé 
chez Jacques Picot dit Labrie*; le 8 septembre 1669, devant Basset, achète 
de Pierre Lorrain dit Lachapelle* la concession 1258D de trente arpents, à la 
côte Saint-François; vente annulée le 12 janvier 1670; rôle 1673; rec. 1681, 
40 ans, à Lachine, vit seul. [f1665-1681d] 

◊  LASPRON DIT LACHARITÉ, Jean: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Lacharité du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; 
s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

*  LATOUCHE (ou LATOUR), David de: de la recrue de 1642 ou 1641 
pour Montréal; parrain à plusieurs reprises du 8 août au 31 octobre 1643; 
probablement le de Latour de prénom inconnu parrain le 30 août 1645; le 30 
juin 1647, conduit une chaloupe de Québec à Montréal (J.J.:90). [f1642-
1647d] 
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◊  LATOUCHE, Julien: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, l’un des deux soldats 
Latouche du rôle 1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières; en 1671, y 
épouse Élisabeth Bertault*; meurt empoisonné par ses beaux-parents, en 
1672. 

*  LATOUCHE, Roger (ou Jacques): Normandie; ne sait pas signer; il 
existait bien un deuxième Jacques Latouche aux Trois-Rivières que dic. Jetté 
suppose être le frère de celui-ci, mais ce deuxième Jacques Latouche sait 
signer, il a été notaire seigneurial aux Trois-Rivières et il ne semble pas être 
venu à Boucherville; celui que nous rencontrons à Boucherville, que l’on 
appelle parfois Roger, parfois Jacques, est une autre personne; après 
plusieurs années passées dans la région des Trois-Rivières, en 1672 ou 
avant, quitte pour la région de Montréal; le 17 décembre 1672, Pierre 
Chaperon* achète de Thomas Frérot la terre No 14 de cinquante arpents à 
Boucherville, entre Jean Viger* et «nous dit notaire» (Frérot 1672.12.17,88); 
nous apprendrons plus tard que Pierre Chaperon avait acheté la terre No 14 
pour Jacques Latouche (Frérot 1674.04.08,129); le 4 avril 1673, Jacques 
Latouche reçoit officiellement de Pierre Boucher la concession No 14, entre 
Jean Viger* et Jacques Viger* (Frérot 1673.04.04,103); le 12 mai 1675, 
Pierre Picard* de Varennes vend à Lucas Loyseau* (terre No 12) et Roger 
Latouche (terre No 14), la terre No 13 qu’ils se séparent par moitié (Frérot 
1675.05.12,166); le 15 janvier 1680, épouse à Boucherville Marie Gareau*; 
le couple s’établit à Boucherville, rec. 1681 à Boucherville, 32 ans, un fusil, 
une vache, huit arpents en valeur; le 28 août 1724, dans l’aveu et 
dénombrement de Boucherville, possède la terre No 14 et la moitié de la terre 
No 13, c’est-à-dire 3 arpents de front, «lequel a maison, grange, écurie, 
étable, quarante arpents de terre labourable et cinq arpents de prairie»; 
sépulture le 4 mars 1728 à Boucherville, 92 ans. (Gareau 1973) [c1672-
1728m]  

LATREILLE, de prénom inconnu: selon Vachon de Belmont, prisonnier 
rendu par les Iroquois en 1655 au cours d’un échange de prisonniers (VB:8); 
probablement une erreur, Dollier de Casson parle de LAPERLE (D.C.:168). 

◊  LAUBIA, Arnoult de: capitaine de la compagnie Laubia au régiment de 
Carignan; ne figure pas au rôle 1668; le 29 octobre 1672, reçoit la seigneurie 
de Nicolet, qu’il vend en 1673, après y avoir fait des concessions depuis 
1670. 
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*  LAURENCE (ou LORANGE), Noël: Normandie; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 1666; le 3 
novembre 1667, épouse  aux Trois-Rivières Marie de Limoges (ct Ameau du 
21 octobre 1667); selon liste RM et dic. Jetté, le soldat L’orange du rôle 
1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; {selon Trudel 
1995, le soldat L’orange du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment 
de Carignan serait Jacques Gaultier dit Lorange}; le 25 avril 1670, achète de 
Jean Douet dit Ledragon une concession à Sorel (Couillard-Després 
1626:48-9); veuf on ne sait quand; le 6 novembre 1673, épouse aux Trois-
Rivières Élisabeth Bertault*, veuve Julien Latouche◊; le couple s’établit à 
Contrecœur; rec. 1681, 34 ans; vers 1682, le couple déménage à Repentigny; 
décès et sépulture le 4 novembre 1687 à Repentigny, 42 ans. [s1668-1687m] 

*  LAURENT DIT CHAMPAGNE, Christophe: Champagne; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon Trudel 1995, aurait 
d’abord appartenu à la compagnie Sorel; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat Champagne du rôle 1668 de la compagnie Chambly au 
régiment de Carignan; Habitant de Chambly en 1669; le 29 octobre 1669, 
épouse à Québec Marie-Thérèse Petit* (ct Duquet du 18 octobre 1669); le 
couple s’établit à Contrecoeur; décès en 1676 ou avant, à Contrecoeur (dic. 
Jetté). [s1668-1676m] 

*  LAURENT DIT LACHAPELLE, Nicolas: arrivé à Montréal en 1667 ou 
avant; occupe alors une terre de quarante arpents à Laprairie, dont il recevra 
la concession officielle le 9 octobre 1673 (Trudel 1998:663); le 16 décembre 
1668, achète de René Peroux dit Lecarme* la concession 513D(1) de 
quarante arpents «au-dessus de la rivière Saint-Pierre» (Basset 
1668.12.16,499); le 27 juillet 1670, vend à Pierre Lescuyer dit Lapierre* la 
concession 513D(1) (Basset 1670.07.27,624); est encore à Laprairie en 1685 
(Trudel 1998:663). [f1667-1685d] 

*  LAURENT, Pierre: Touraine; arrivé à Québec en 1663 (dic. Jetté); quitte 
Québec pour Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 26 ans, domestique 
engagé chez Gilles Lauson*. [c1666-1667d] 
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*  LAUSON, Gilles: Normandie; de la recrue de 1653 pour Montréal (liste 
Auger); défricheur et chaudronnier engagé au printemps 1653 à 80 livres par 
an; le 20 décembre 1654, reçoit une gratification de 500 livres en annulant 
son contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,16); le 30 mars 1655, devant 
Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 
30 mars 1655, achète d’Urbain Tessier dit Lavigne* l’emplacement No 165 
(Closse 1655.03.30,53); il semble que, probablement dès 1655, Lauson ait 
remis ce terrain à Tessier, à tout le moins, selon (Basset 1659.02.26,76), le 
26 février 1659, l’emplacement No 165 est à nouveau occupé par Tessier; le 
20 août 1655, reçoit la concession 964D de trente arpents au-dessous du 
Coteau-Saint-Louis, plus un arpent dans la ville, l’emplacement No 164 
(CSSP 2/1.50); le 27 novembre 1656, épouse Marie Archambault*; à une 
date inconnue, devant Saint-Père, vend à Louis Delasaudraye* 
l’emplacement No 164, ce contrat est disparu, mais un extrait est cité dans 
(Saint-Père 1657.08.27,87); Louis Delasaudraye vend l’emplacement No 164 
à Fiacre Ducharne dit Lafontaine*, mais le 6 mars 1658, Fiacre Ducharne 
rétrocède l’emplacement No 164 à Gilles Lauson, moyennant que ce dernier 
en paie le prix à Louis Delasaudraye (Basset 1658.03.06,26); le 19 février 
1658, vend la concession 964D à Jean Chaperon*, mais ce dernier la lui 
rétrocède le 16 juin suivant (Basset 1658.02.19,23); le 8 octobre 1658, au 
cours d’un échange, cède la concession 964D, plus une somme de 375 livres, 
à Jean Auger dit Baron* contre la concession 952D de trente arpents, 
donnant sur la ville, ne sait pas signer (Basset 1658.10.08,56); scinde 
l’emplacement No 164 en deux, No 164.1 et No 164.2-3, de un demi-arpent 
chacun et, le 26 février 1659, vend à Fiacre Ducharne l’emplacement No 
164.2-3 (Basset 1659.02.26,76); confirmé le 24 août 1660; membre de la 14e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 23 décembre 1662, vend 
à François Bailly dit Lafleur l’emplacement No 164.1 (Basset 
1662.12.23,256); le 20 mai 1663, assiste à un contrat de mariage, où il signe 
(Basset 1663.05.20,265); il semble que Bailly n’occupera pas longtemps 
l’emplacement No 164.1. selon (Mouchy 1664.07.14,3), le 14 juillet 1664, 
Gilles Lauson est cité comme occupant à nouveau cet emplacement; le 3 
décembre 1664, devant Mouchy, achète de Jacques Picot dit Labrie* la 
concession voisine 951D(2) de quinze arpents (ASSSM T 951D(2)); rec. 
1666, 35 ans, chaudronnier Habitant; rec. 1667, 38 ans; le 14 janvier 1667, 
loue la concession 951 1reC de cent arpents de Charles d’Ailleboust* à titre 
de rente (Basset 1667.01.14,354); suite à la mort de Françoise Tourault le 9 
décembre 1663, le couple a hérité d’un cinquième de 946D(2) et de un 
cinquième de l’emplacement No 163.2, (Basset 1668.04.26,447 et 448); 
marguillier en 1669; rôle 1673; éprouve de la difficulté à payer sa dette sur 
951D(2), on étale les paiements (Basset 1673.08.20,942); suite à une plainte 
en justice (Reg. aud. 1676.07.20), prolonge l’emplacement No 164.2 et 
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l’emplacement No 164.3 jusqu’à la rue Saint-Joseph à même l’emplacement 
No 164.1, et semble vendre aux Seigneurs le reste de l’emplacement No 
164.1 qui sera intégré à la nouvelle Place d’Armes; le 3 janvier 1678, après 
avoir subi un incendie, est libéré du bail de 951 1reC (Basset 
1678.01.03,1468); le 16 juillet 1678, le couple vend à Jean Gervaise* et 
Anne Archambault* leur cinquième de 946D(2) et leur cinquième de 
l’emplacement No 163.2 (Maugue 1678.07.16,43); le 16 juillet 1678, achète 
de Laurent Archambault* concession 968 1reC de trente arpents (Maugue 
1679.07.16,146 à venir); rec. 1681, 40 ans; le 5 avril 1684, le couple vend à 
Jean Gervaise et Anne Archambault leur cinquième de l’emplacement 
No 163.2 (Cabazié 1684.04.05,39); sépulture le 21 septembre 1687, à 
Montréal, 60 ans. [f1653-1687m] 
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◊  LAUZET DIT MATTA, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Matta 
du rôle 1668 de la compagnie Maximy au régiment de Carignan; s’établit 
ensuite dans la région de Québec. 

*  LAVALENT, Thomas: arrivé à Montréal en 1695 ou avant; m annulé 
avec Catherine Campeau** (ct Maugue du 12 juin 1695). [f1695d] 

*  LAVALLÉE DIT PETIT-JEAN, Jean: arrivé à Québec en 1665 ou avant; 
en 1671 ou avant, déménage dans la région de Montréal; vers 1671. épouse à 
Sorel Marguerite Dusson*; rec. 1681 à Sorel, 29 ans, deux bêtes à cornes, 
douze arpents en valeur; soldat de la compagnie de Saint-Ours et menuisier 
en 1692; tué par les Iroquois et sépulture le 12 juillet 1692 à Montréal. 
[c1671-1692i] 

*  LAVALLÉE, Louis: Flandres; arrivé dans la région de Montréal en 1671 
ou avant; Habitant de Sorel en 1671; le 17 octobre 1671, devant Becquet, ct 
de mariage avec Catherine Lalore*; ct annulé; en 1673, s’établit dans la 
région des Trois-Rivières. [f1671-1672d] 
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*  LAVANOIS (ou LEVANNOIS) DIT LAVIOLETTE, Jean ou Jean-
Baptiste: Bourgogne; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; {PRDH indique par erreur: confirmé à Québec le 24 août 1664}; 
confirmé à Québec le 24 août 1665; selon liste RM et dic. Jetté, le soldat La 
Violette du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; 
{selon Trudel 1995, ne serait pas au rôle 1668 et sa compagnie ne serait pas 
identifiée}; vraisemblablement en 1668, reçoit une concession de quatre-
vingts arpents à Chambly, concession qu’il vend, le 3 mars 1669, à Gilles 
Dufault dit Lebreton* (Trudel 1998:673); en 1671, déménage à Québec 
(Couillard-Després 1926:49) (ct Adhémar du 25 mars 1671); le 19 
septembre 1673, épouse à Québec Charlotte de Larue* (ct Becquet du 15 
septembre 1673); le couple s’établit dans la région de Sorel; Habitant de 
Sorel en 1673 (dic. Jetté); rec. 1681 double inscription: à Sorel, 54 ans, 
poudrier, un fusil, trois bêtes à cornes, cinq arpents en valeur, à Berthier, 65 
ans, un fusil, deux vaches, trois arpents en valeur; après 1681, le couple 
déménage dans la région de Québec. [s1668-1671d] [r1673-1681d] 

LA VAUX: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Berthier au 
régiment de l’Allier. 
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LAVERDURE: selon dic. Jetté et Trudel 1995, soldat non identifié du rôle 
1668 de la compagnie Berthier au régiment de l’Allier; {selon liste RM, 
serait Jean Gély dit Laverdure qui semble plutôt être le soldat Laverdure du 
rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de Poitou}. 

LA VERDURE: selon Trudel 1995 et dic Jetté, soldat non identifié du rôle 
1668 de la compagnie Maximy au régiment de Carignan; {selon liste RM, il 
s’agirait de Jacques Bussière dit Laverdure, assignation non reprise}. 

LA VERGNE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Lafreydière au régiment de Carignan. 
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*  LAVIGNE, Jean-Baptiste (ou Jean) de: de la recrue de 1659 pour 
Montréal (liste Godbout) comme soldat pour la garnison; le 9 juillet 1662, 
assiste à un contrat de mariage Basset; le 5 novembre 1662, promesse de 
défricher dix arpents dans le Domaine des Seigneurs, soldat (ASSSM 6537, 
III,19); caporal de la 1re escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 
28 janvier 1664, concession de la seigneurie de l’île  Saint-Paul, avec Claude 
Robutel de Saint-André* et Jacques Leber dit Larose*, pour un tiers chacun; 
vend sa part à Leber; parrain le 18 juillet 1664, Habitant; parrain le 6 avril 
1665, Habitant. [f1659-1665d] 

◊  LAVIOLETTE, François: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan 
en 1665; selon Trudel 1995, le soldat La Violette du rôle 1668 de la 
compagnie Berthier au régiment de l’Allier; {ni liste RM, ni dic. Jetté ne 
font cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

LAVOLONTÉ: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Grandfontaine au régiment de Carignan. 
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*  LEBEAU, Guillaume: Aunis; vraisemblablement de la recrue de 1643 
pour Montréal; tué par les Iroquois et sépulture le 30 mars 1644. [f1643-
1644i] 

*  LEBER, François: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 20 ans, 
domestique engagé chez Claude Robutel de Saint-André*. [f1666-1667d] 

*  LEBER, François: Normandie; frère de Jacques* et de Marie*; épouse en 
France Françoise Lefrançois; veuf; épouse en France Marguerite Lesieur; 
veuf; arrivé à Montréal en 1660 ou avant; confirmé le 24 août 1660; le 2 
décembre 1662, épouse Jeanne Testard* (ct Basset du 23 novembre 1662); 
membre de la 4e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 21 
octobre 1663, devant Basset, avec Estienne Campeau*, loue la terre 539(1-2) 
de son frère Jacques Leber; rec. 1666, 40 ans, Habitant; rec. 1667, 40 ans; le 
2 janvier 1667, achète officiellement de Mathurin Jousset dit Laloire*, à la 
Pointe-Saint-Charles, la concession 537(4) de trente arpents qu’il possédait 
en fait depuis 1662 (Basset 1667.01.02,353); le 21 septembre 1668, devant 
Basset, vend 537(4) à la Congrégation (Basset 1668.09.21,473); vers 1671, 
le couple quitte Montréal pour Laprairie; rec. 1681, 54 ans; décès le 19, 
sépulture le 20 mai 1694, à Laprairie, 72 ans. [f1660-1694m] 
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*  LEBER DIT LAROSE, Jacques: Normandie; frère de François* et de 
Marie*; arrivé à Québec en 1650 ou avant; le 3 juin 1650 à Québec, témoin 
quittance Audouart; vers 1657, quitte Québec pour Montréal; organise un 
transport régulier par barque Montréal-Québec; le 21 novembre 1657, 
témoin à un contrat Basset; le 29 décembre 1657, assiste à un contrat de 
mariage Basset, marchand; le 7 janvier 1658, épouse Jeanne Lemoyne* (ct 
Basset du 29 décembre 1657), marchand; le 12 juin 1659, au cours d’un 
échange avec Charles Lemoyne reçoit l’emplacement No 152.1 qui est une 
partie de l’emplacement No 152 (Basset 1659.06.12,84); confirmé le 24 août 
1660; le 22 août 1660 (CSSP 2/1.90), puis le 23 janvier 1664 (CSSP 
2/2.124), avec Charles Lemoyne reçoit l’emplacement No 151 qui, selon 
(MSHM 1917:202) semble aboutir à la future rue Saint-Paul; le 8 octobre 
1660, élu Conseiller à Québec (OM 1660.10.08); le 3 décembre 1661, reçoit 
la concession 539(1-2) de vingt arpents, à la Pointe-Saint-Charles (ASSSM 
T 539(1-2)); marguillier en 1662-1663; membre de la 8e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 28 janvier 1664, concession de la 
seigneurie de l’île Saint-Paul, avec Claude Robutel de Saint-André* et Jean-
Baptiste de Lavigne*, pour un tiers chacun; achète sa part à Lavigne; rec. 
1666, 33 ans, marchand Habitant; rec. 1667, 34 ans; le 8 juin 1667, avec 
Charles Lemoyne, obtient l’emplacement No 24 dans la commune (MSHM 
1917:58); le 30 mai 1676, avec Charles Lemoyne, achètent de Pierre 
Richome* la concession 645D de vingt-huit arpents, pénétrant dans l’enclos 
de la ville jusqu’à la commune (Basset 1676.05.30,1284); rec. 1681, 50 ans; 
en 1682, cofondateur de la Compagnie du Nord; veuf le 8 novembre 1682; le 
11 octobre 1684, avec Charles Lemoyne, vendent à Louis Juillet** la 
concession 645D de vingt-huit arpents, pénétrant dans l’enclos de la ville 
jusqu’à la commune (Maugue 1684.10.11,984); le 14 août 1691, pour 
honorer la mémoire de son fils Jean,  donne aux frères Charron, pour les 
pauvres nécessiteux, les terres 539(1-2) de trente-cinq arpents! (Basset 
1691.08.14,2098); anobli en novembre 1696; décès le 25 novembre 1706, à 
Montréal, 76 ans. [c1657-1706m] 

LEBLANC: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Maximy au 
régiment de Carignan. 

◊  LEBLANC DIT JOLICŒUR, Antoine: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé à Québec le 24 
août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665; selon liste RM et Trudel 
1995, le soldat Jolicœur du rôle 1668 de la compagnie Maximy au régiment 
de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; s’établit ensuite dans 
la région de Québec. 
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*  LEBLANC, Jacques, dit Jean: Normandie; de la recrue de 1659 pour 
Montréal (listes Debien et Godbout); maçon engagé pour Claude Robutel de 
Saint-André* le 8 juin 1659 à 50 livres par an pour six ans; mais son nom est 
rayé sur la liste, il n’est donc pas de la recrue de 1659 pour Montréal; vient à 
Montréal ensuite; rec. 1666, 22 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; 
confirmé en mai 1666; le 6 juin 1666, épouse Anne-Suzanne Rousselin*; le 
10 février 1667, reçoit la concession 1267D de soixante arpents, à la côte 
Saint-François; le 25 février 1667, devant la justice seigneuriale, est 
poursuivi par Jacques Béraud dit Lesoldat* pour vol de treize minots de blé; 
condamné le 15 avril 1667; va en appel à Québec; le 28 avril 1667, est 
entendu au Conseil souverain et perd son appel (C.S. I:393); ne semble pas 
revenir à Montréal; le couple s’établit dans la région de Québec. [f1665-
1667d] 

*  LEBLOND DIT LEPICARD, Michel: épouse Anne-Charlotte Leroux**; 
le 12 septembre 1687, avec Gabriel Cardinal**, achète de Jean Moriau dit 
Jolicœur* l’emplacement No 160.3 (Adhémar 1687.09.12,948); le 7 
décembre 1691, le couple, avec Gabriel Cardinal et Anne-Marie 
Vendezègue, veuve Hubert Leroux, vend à René Cuillerier* l’emplacement 
No 160.3 (Adhémar 1691.12.07,2001); 

*  LEBOHESME DIT LALIME, Antoine: Bretagne; épouse en France 
Judith Blanchet qui ne vient pas au Canada; de la recrue de 1644 pour 
Montréal (liste Debien); armurier engagé le 29 avril 1644 avec son fils 
Louis* à 120 livres par an pour les deux pour trois ans; au terme de son 
contrat, quitte Montréal pour Québec; le 13 juin 1647, devant Bancheron, 
achète une concession; décès et sépulture le 20 avril 1666, à Québec. [f1644-
1647d] 
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*  LEBOHESME, Louis: Bretagne; fils d’Antoine*; de la recrue de 1644 
pour Montréal (liste Debien); engagé le 29 avril 1644 avec son père; quitte 
vraisemblablement Montréal pour Québec en 1647 avec son père; passe en 
France en 1650 (JJ143); revient frère jésuite en ou avant 1654. [f1644-
1647d] 

*  LEBOULANGER (ou BOULANGER) DIT LAFORTUNE, François: 
Normandie; de la recrue de 1661 pour Montréal (liste Le Ber); engagé le 16 
juin 1661 pour Queylus à 200 livres pour trois ans; le 21 novembre 1662, 
promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, 
domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, III,19); membre de la 9e escouade 
de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); parrain le 17 mars 1665; rec. 1666 
non; rec. 1667, 30 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; rec. 1681, 45 
ans, à Lachenaie, vit seul; décès et sépulture le 7 juillet 1698, à la Pointe-
aux-Trembles, 62 ans. [f1661-1698m] 

◊  LEBOULANGER, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan 
en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Le Boulanger du rôle 1668 
de la compagnie Laubia au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; selon Trudel 1995, était déjà aux Trois-Rivières et s’enrôle 
dans l’armée; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

*  LEBRETON, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon nous, le premier soldat Lebreton du rôle 1668 de la compagnie 
Sorel au régiment de Carignan; {selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
premier soldat Lebreton du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de 
Carignan serait François Breton, rec. 1666 et rec. 1667 dans la région des 
Trois-Rivières et qui reste ensuite dans la région des Trois-Rivières}; avant 
1671, achète de Jean-Baptiste Patissier dit Saint-Amant* une concession à 
Sorel; le 29 septembre 1671, vend cette terre au Seigneur (Couillard-Després 
1926:49). [s1668-1671d] 
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LEBRETON, René: {selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Le Breton du 
rôle 1668 de la compagnie Latour au régiment de Carignan}; ne figure pas 
au dic. Jetté; ne semble pas s’être établi au Canada. 

◊  LECATALAN, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Le Catalan du rôle 
1668 de la compagnie Berthier au régiment de l’Allier; s’établit ensuite dans 
la région de Québec. 

◊  LECHEVALIER, Estienne: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Le 
Chevalier du rôle 1668 de la compagnie Chambly au régiment de Carignan; 
s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  LECLERC, Guillaume: Normandie, baptême le 12 mars 1645; arrivé à 
Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 21 ans, non marié; confirmé en mai 
1666; rec. 1667 non; le 24 novembre 1676, épouse Marie-Thérèse Hunault** 
(ct Basset du 9 août 1676); le couple s’établit à Lachenaie; rec. 1681, 36 ans, 
le couple vit à Lachenaie; sépulture le 2 novembre 1723, à Saint-François de 
l’île Jésus. [f1665-1723m] 
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◊  LECOMTE, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Le Compte du rôle 
1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; s’établit ensuite 
dans la région de Québec. 

*  LECOMTE, Jean: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); bêcheur et bûcheron engagé le 30 mars 1653 à 75 livres 
par an pour cinq ans; tué par les Iroquois en mai 1660 à l’occasion de la 
bataille du Long-Sault, registre des sépultures le 3 juin 1660, à Montréal, 26 
ans. [f1653-1660i] 

*  LECOMTE, Jean: Orléanais; arrivé à Montréal en 1658 ou avant; le 15 
octobre 1658, devant Basset, se met au service de Lambert Closse*; 
confirmé le 24 août 1660; tué par les Iroquois le 6, sépulture le 7 février 
1662, à Montréal, 31 ans. [f1658-1662i] 

*  LECOMTE, Jean: Île-de-France; tailleur de pierre; de la recrue de 1665 
pour Montréal (liste Le Ber); engagé le 26 juin 1665 pour Souart* à 75 livres 
par an pour trois ans; rec. 1666, 25 ans, domestique engagé chez les 
Sulpiciens; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 27 ans, domestique engagé 
chez les Sulpiciens. [f1665-1668d] 
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*  LECOMTE, Michel: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); défricheur engagé le 24 avril 1653 à 75 livres par an 
pour cinq ans; a pris le bateau; aucune trace ici, vraisemblablement une des 
huit personnes mortes durant la traversée. 

*  LECOMTE, Robert: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 23 
ans, soldat de la garnison; le 17 juillet 1667, témoin à un procès-verbal 
Basset. [f1666-1667d] 
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*  LEDUC (ou DUC), Jean: Perche; de la recrue de 1644 pour Montréal 
(liste Debien); bêcheur engagé le 21 avril 1644 à 60 livres par an pour cinq 
ans; le 18 novembre 1650, s’entend avec Jean Descaries dit Lehoux* pour 
construire une maison et défricher dix arpents à frais communs sur la 
concession de Descaries et pour faire ensuite la même chose sur la 
concession «que ledit Jean Leduc prendra des Seigneurs de Montréal 
lorsqu’il sera à propos de le faire» (Saint-Père 1650.11.18,10); le 14 mai 
1651, assiste à un inventaire et vente Saint-Père; le 15 décembre 1651, cité 
dans un acte Gastineau; le 11 novembre 1652, épouse Marie Soulinié* (ct 
Ameau aux Trois-Rivières du 7 juillet 1652); cité dans l’acte Gastineau qui 
suit celui du 15 mars 1653; en 1653, avec Jean Descaries dit Lehoux, engage 
Antoine Chevasset* de la recrue de 1653 (voir Basset 1658.12.15,72); le 23 
janvier 1654, devant Closse, reçoit une gratification de 450 livres (ASSSM 
6537, III,8); le 15 décembre 1654, se met d’accord avec Jean Descaries dit 
Lehoux et avec Maisonneuve* pour que Descaries soit le seul propriétaire de 
sa concession, à condition de payer 580 livres à Jean Leduc pour le travail 
que ce dernier y a fait (Saint-Père 1654.12.15,49); le 4 avril 1655, devant 
Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 
20 août 1655, reçoit la concession 636D de trente arpents, à la contrée Saint-
Joseph, plus l’emplacement No 185 dans la ville (CSSP 2/1.57); le 7 
décembre 1655, au cours d’un échange, cède à Marin Janot dit Lachapelle* 
l’emplacement No 185 et la maison qui y est construite et, en échange, Janot 
lui construit une maison sur sa concession (Adhémar 1704.12.16,6979); 
scieur de long, au baptême d’une fille le 24 novembre 1657; confirmé le 24 
août 1660; le 25 août 1662, reçoit le prolongement 636 1reC de douze 
arpents de sa concession (CSSP 2/1.101); membre de la 13e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); parrain le 2 avril 1664, marguillier; le 23 
décembre 1665, suite à un arpentage, son voisin Marin Heurtebise* est 
condamné par le juge de la sénéchaussée à lui payer 250 livres (Mouchy 
1666.06.03,26); le 21 janvier 1666, reçoit le prolongement 636 2eC de huit 
arpents de sa concession (ASSSM T 636 2eC); le 24 janvier 1666, devant 
Mouchy, Laurent Bory dit Grandmaison*, son domestique, lui fait donation 
d’une concession de seize arpents; le 28 janvier 1666, Souart* reprend la 
concession faite à Bory, pour extorsion, vente simulée et collusion avec 
Leduc; rec. 1666, 42 ans, Habitant; le 3 juin 1666, devant Mouchy, Marin 
Heurtebise acquitte une partie de sa dette envers lui (180 livres) en lui 
vendant une parcelle de sa terre (un arpent et demi); marguillier en 1666 
(DJM 1666.11.30*); rec. 1667, 42 ans; rôle 1673; rec. 1681, 60 ans; veuf le 
2 septembre 1701; décès le 18, sépulture le 19 avril 1702, à Montréal, 90 
ans. [f1644-1702m] 
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*  LEFAY DIT LADÉBAUCHE, François: Anjou; arrivé à Québec en 1672 
ou avant; sergent au fort St-Louis de Québec; le 4 octobre 1672, devant 
Becquet à Québec, ct de mariage avec Geneviève Térillon*; ct annulé; quitte 
Québec pour s’établir dans la région de Montréal; le 15 octobre 1673, devant 
Adhémar, reçoit une concession de quatre-vingts arpents à Chambly. 
[c1673-1673d] 

*  LEFEBVRE DIT SAINT-JEAN, Jean-Baptiste: Picardie; dans un 
document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare avoir vu comment se 
déroulait la traite à Montréal à partir de 1668, alors qu’il venait  
vraisemblablement d’y arriver; en 1675, d’après le contrat qui suit, il est 
«Habitant de la seigneurie de Verchère»; le 22 novembre 1675, devant 
Basset, achète de Simon Cardinal* la concession 534D de trente arpents, 
«au-dessus de la rivière Saint-Pierre» (Basset 1675.11.22,1226);  le 14 
janvier 1676, épouse à Montréal Cunégonde Gervaise** (ct Basset du 13 
janvier 1676); rec. 1681; le 27 juillet 1681, achète de Louis Pichard** la 
terre 520D(1-2) de soixante arpents «au Sault-Saint-Louis» (Maugue 
1681.07.27,452); le 8 février 1687, avec Simon Guillory*, achète de 
Mathurin Jousset*, les terres 518D(2) et 519D(1-2-3) de quatre-vingts 
arpents au total, «sise au Sault-Saint-Louis» (Maugue 1687.02.08,2049); le 
20 avril 1696, reçoit 534 1reC de quarante arpents en prolongement de la 
concession qu’il «possède vers la rivière Saint-Pierre» (Maugue 
1680.04.20,244); en 1702, sa terre 534 est rendue à deux arpents sur 
quarante-cinq; en 1702, 519D(2-3) et 520D(1-2) sont réunies en une seule 
terre de cinq arpents sur quinze, propriété de Lefebvre; sépulture le 16 
février 1724, à Montréal. [f1668-1724m] 
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*  LEFEBVRE, François: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 30 
ans, meunier engagé chez les Sulpiciens; rec. 1667, 30 ans, domestique 
engagé chez les Sulpiciens; confirmé à Québec le 10 août 1669; le 26 
novembre 1670, devant Basset, avec Pierre Chauvin dit Le-Grand-Pierre*, 
meuniers, reçoivent à bail pour un an le moulin «du Coteau» et le moulin «à 
eau». [f1665-1671d] 

*  LEFEBVRE, François: Normandie; Sulpicien; arrivé à Montréal en 1672; 
retourne en France en 1674; revient en août 1676; supérieur des Sulpiciens; 
retourne en France en octobre 1678. (DBC II:398). [f1672-1674d] [r1676-
1678d] 

*  LEFEBVRE DIT LAPIERRE, Pierre: Île-de-France; de la recrue de 1653 
pour Montréal (liste Auger); défricheur engagé au printemps 1653 à 75 
livres par an; lègue ses biens à l’église; assiste à un contrat de mariage le 4 
décembre 1658; sépulture le 1er février 1659, à Montréal, boulanger, 24 ans; 
selon un inventaire Basset (1660.05.26,157), Jean Gervaise est son exécuteur 
testamentaire. [f1653-1659m] 

*  LEFLOT, Christophe: Bretagne; de la recrue de 1644 pour Montréal (liste 
Debien); marinier engagé le 22 avril 1644 à 75 livres par an pour trois ans; 
un des engagés de 1644 qui n’ont pas laissé de trace ici, mais que nous 
comptons quand même pour le temps de son contrat, compte tenu du peu de 
possibilités alors de laisser trace ici. [f1644-1647d] 

*  LEGALL, Noël: Bretagne; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes 
Debien et Godbout): compagnon menuisier engagé le 19 mai 1659 pour 
Vignal à 80 livres par an pour trois ans; décès par noyade, sépulture le 15 
mai 1660, à Montréal, 22 ans, serviteur des Sulpiciens. [f1659-1660m] 
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*  LEGARDEUR DE REPENTIGNY, Jean-Baptiste: Normandie; fils de 
Pierre et de Marie Favery, arrivés à Québec en 1636; frère de Catherine*; se 
joint à la recrue de 1641 pour Montréal; parrain à Montréal le 7 mars 1643 et 
le 12 août 1643; quitte Montréal pour Québec; le Journal des Jésuites le 
qualifie de «fripon» à propos de son voyage en France en 1645-1646 
(J.J.:68); retoune en France en 1646-1647; le 11 juillet 1656, épouse à 
Québec Marguerite Nicolet*; confirmé à Québec le 10 août 1659; membre 
de la Société de traite de Tadoussac en 1659; promu seigneur en 1662; vers 
1669, le couple quitte Québec pour la région de Montréal et s’établit à 
Repentigny, avec ses cinq enfants; dans un document du 5 août 1678 (AD 
1678.08.05), déclare avoir vu comment se déroulait la traite à Montréal à 
partir de 1669, où il venait vraisemblablement de s’établir; le 2 mai 1670, 
hérite de la seigneurie de Repentigny qui avait été concédée à son père le 16 
avril 1647; le 11 mai 1670, il donne la moitié de la seigneurie à Charles 
Aubert de Lachesnaye, ce qui deviendra la seigneurie de Lachenaie; le 
couple s’établit sur la seigneurie de Repentigny qui, le 3 novembre 1672, est 
augmentée des deux îles Bourdon dans l’embouchure de la rivière 
l’Assomption; rec. 1681 à Repentigny, dix fusils, trente bêtes à cornes, cent 
arpents en valeur; lieutenant en 1688; capitaine réformé le 16 mars 1692; 
garde-marine le 1er janvier 1694; retraite le 1er avril 1703; conseiller au 
Conseil Souverain le 16 juin 1703; décès le 9 septembre 1709 à Montréal. 
(DBC II:400) [c1641-1643d] [r1669-1709m]  
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*  LEGARDEUR DE MONTESSON, Alexandre: naissance à Québec en 
1666; fils de Jean-Baptiste Legardeur de Repentigny* et de Marguerite 
Nicolet*; vers 1669, déménage à Repentigny avec ses parents; rec. 1681 à 
Repentigny, 14 ans; enseigne en 1690; lieutenant réformé en 1691; tué par 
les Iroquois et sépulture le 22 juillet 1692 à Montréal. [c1669-1692i] 

*  LEGARDEUR DE COURTEMANCHE, Augustin: naissance à Québec 
en 1663; fils de Jean-Baptiste Legardeur de Repentigny* et de Marguerite 
Nicolet*; vers 1669, déménage à Repentigny avec ses parents; le 3 
novembre 1672, concession de la seigneurie de Courtemanche à la Rivière-
des-Prairies [cette seigneurie semble avoir été abandonnée avant 1681]; rec. 
1681 à Repentigny, 17 ans; enseigne en 1690; lieutenant réformé en 1691; 
lieutenant en 1692; garde-marine en 1694; en 1689-90, participe à une 
expédition militaire en Nouvelle-Angleterre; en 1690, participe à la défense 
de Québec contre Phips; en 1693, sous les ordres de Nicolas d’Ailleboust de 
Manthet, bataille contre les Agniers; engageur Ouest le 11 septembre 1693 et 
le 13 juin 1695; le 29 juillet 1697, épouse à Lauzon Marie-Charlotte Charet, 
veuve Pierre Martel; le couple s’établit à Québec; en 1698, Louis-Hector de 
Callière, Gouverneur de Montréal, l’envoie en France pour annoncer au Roi 
la mort de Frontenac et solliciter sa propre nomination; le 7 décembre 1700, 
achète avec Raymond Martel, le beau-frère de sa femme, qui lui rachète 
ensuite sa part, la seigneurie de Lachenaie à Charles Aubert de Lachesnaye; 
capitaine le 1er avril 1702; s’établit ensuite au Labrador. (DBC II:398-400) 
[c1669-1697d] 
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*  LEGARDEUR DE REPENTIGNY et DE MONCARVILLE, Jean-
Baptiste: naissance à Québec en 1668; fils de Jean-Baptiste Legardeur de 
Repentigny* et de Marguerite Nicolet*; vers 1669 ses parents déménagent à 
Repentigny; rec. 1681 à Repentigny, 13 ans; enfant naturel François: mère, 
Madeleine-Thérèse, Amérindienne, baptême le  8 février 1686 à Montréal; 
autre enfant naturel Élisabeth: mère, Marie-Marthe Richaume**, veuve 
Gilles Monin dit Lafleur*, naissance le 3, baptême le 5 avril 1691 à 
Repentigny; lieutenant réformé en 1687; lieutenant en 1692; garde-marine 
en 1694; capitaine le 1er juin 1703. [c1669-1703d] 

*  LEGARDEUR DE SAINT-PIERRE, Jean-Paul: naissance à Québec en 
1661; fils de Jean-Baptiste Legardeur de Repentigny* et de Marguerite 
Nicolet*; vers 1669 déménage à Repentigny avec ses parents; rec. 1681 à 
Repentigny, 20 ans; lieutenant réformé en 1688; lieutenant en 1691; le 15 
septembre 1692 épouse à Repentigny Marie-Josèphe Leneuf*; le couple 
s’établit à Repentigny; garde-marine en 1694; capitaine le 1er juillet 1715; 
décès vers 1722. (DBC II:401-2) [c1669-1722m] 
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*  LEGARDEUR DE REPENTIGNY, Pierre: naissance à Québec en 1657; 
fils de Jean-Baptiste Legardeur de Repentigny* et de Marguerite Nicolet*; 
vers 1669, déménage à Repentigny avec ses parents; rec. 1681 à Repentigny, 
24 ans; le 26 novembre 1685, épouse à Repentigny Agathe de Saint-Père**; 
enfant naturel (mère: Marie-Anne Delugré de la région de Québec): Cécile 
baptême le 28 septembre 1686 à Montréal; enseigne en 1688; lieutenant en 
1693; garde-marine en 1694; capitaine le 27 mai 1706; le 8 septembre 1709, 
hérite de la seigneurie de Repentigny; le 3 mai 1715, achète de la succession 
de Raymond Martel la seigneurie voisine de la sienne de Lachenaie; 
chevalier de Saint-Louis en avril 1733; décès le 18 novembre 1736 à 
Montréal. (DBC II:401) [c1669-1736m] 

*  LÉGER, Adrien: Normandie; arrivé à Québec en 1645 ou avant; 
marmiton au Fort de Québec; engagé pour les Jésuites le 28 août 1646; 
monte en Huronie en 1647 et en revient en 1648; quitte Québec pour 
Montréal en 1658 ou avant; le 18 novembre 1657, devant Basset, Louis 
Fontaine* et Mathurin Jousset dit Laloire* avaient acheté de Charles 
Lemoyne* 539(3à5), à la Pointe-Saint-Charles; en ajout au dernier contrat, le 
17 septembre 1658, Fontaine et Jousset lui cèdent 539(3) de dix arpents; le 
25 novembre 1659, épouse Catherine Lotier* (ct Basset du 29 octobre 1659); 
tué le 11 par la chute d’un arbre, sépulture le 12 janvier 1661, à Montréal, 30 
ans. [c1658-1661m] 
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*  LÉGER, César: Saintonge; de la recrue de 1642 ou 1641 pour Montréal; 
parrain le 9 mars 1643; le 22 mai 1644, épouse à Québec Roberte Gadois*, 
(ct Tronquet du 18 mai 1644), taillandier au service des Seigneurs de 
Montréal; son mariage avec Roberte Gadois est annulé; le 26 août 1647, 
épouse à Québec Marguerite Besnard* (ct Lecoustre du 17 août 1647), 
«maître taillandier demeurant au Montréal», Maisonneuve assiste au 
mariage; le 4 janvier 1648, témoin à un acte Saint-Père, maître taillandier; le 
2 mai 1648, signe devant Saint-Père une quittance générale et respective de 
part et d’autre avec Pierre Gadois* concernant le contrat de mariage avec 
Roberte Gadois; le 18 novembre 1648, assiste à un contrat de mariage Saint-
Père, maître taillandier; le 30 novembre 1650, au remariage de Roberte 
Gadois, l’officiant Claude Pijart* notera que le mariage de Roberte Gadois et 
de César Léger a été annulé par Jean de Quen et par Jérôme Lalement, ses 
supérieurs ecclésiatiques; parrain le 20 avril 1650; quitte Montréal pour 
Québec; décès avant novembre 1651 à Sillery (dic. Jetté). [f1642-1650d] 

LEGORE DIT BOUTEBOUILLY, Jean: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; {selon Trudel 1995, le soldat Boutebouilly du rôle 
1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan}; ne figure ni à la 
ni liste RM, ni au dic. Jetté; ne semble s’être établi au Canada. 
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*  LEGRAS, Jean: Normandie; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; 
confirmé en mai 1666 à Montréal; le 8 novembre 1677, épouse à Montréal 
Marie-Geneviève Mallet** (ct Basset du 25 octobre 1677); le couple 
s’établit à Montréal; rec. 1681 à Montréal, 25 ans; dernier enfant en 1702, à 
Montréal. [f1665-1702d] 

*  LEJEUNE, Paul: Champagne; prêtre jésuite; arrivé en 1632; Supérieur des 
Jésuites de 1632 à 1639; ensuite simple missionnaire jusqu’en 1649; 
séjourne en France en 1641-1642 puis en 1643-1644; oeuvre à Montréal en 
1645 et 1646; repart pour la France en 1649; décès le 7 août 1664. [c1645-
1646d] 

LE JEUNE LAVIOLETTE: soldat non identifié du rôle 1668 de la 
compagnie Berthier au régiment de l’Allier. 
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*  LELIÈVRE, Mathurin: Poitou; arrivé à Montréal en 1662 ou avant; le 22 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs, domestique d’Antoine Primot* (ASSSM 6537, III,19); confirmé 
le 11 mai 1664; en mai ou juin 1665, arrêté sur ordre du Conseil souverain, 
avec Paul Chesnon*, dans le cadre d’un appel en justice où la plaignante est 
Marie Lucault** (C.S. I:345, 358); rec. 1666 à Québec, 23 ans, domestique; 
revient à Montréal en 1666; rec. 1667, 26 ans, domestique engagé chez 
Jacques Leber dit Larose*; le 10 août 1667, devant Basset, loue de Jean 
Milot dit Lebourguignon* la concession 542 de trente arpents, à la Pointe-
Saint-Charles; s’établit à Lachine; le 31 octobre 1676, épouse à Lachine 
Marguerite Jasselin (ct Basset du 5 septembre 1676); rec. 1681, 35 ans; 
décès le 27, sépulture le 28 décembre 1683, à Lachine. [f1662-1665d] 
[r1666-1683m] 

*  LEMAISTRE DIT BARBEDELIN, Barthélemy arrivé à Montréal en 
1660 ou avant; confirmé le 24 août 1660; en 1662, serviteur de la veuve 
Ancquetin à Québec; le 1er novembre 1662, promesse de défricher quatre 
arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); rec. 1666, 30 
ans, boulanger engagé chez Jean Desroches dit Desrochers*; rec. 1667, 32 
ans, domestique engagé chez Jean Gervaise*; rôle 1673; le 13 mai 1680, 
devient domestique à la Congrégation (Chicoine 1986:23); décès par noyade 
sous les glaces à la Pointe-Saint-Charles le 17 janvier, sépulture le 7 avril 
1681, à Montréal, 45 ans. [f1660-1660d] [r1662-1681m] 
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*  LEMAISTRE, Jacques, Normandie; prêtre sulpicien; de la recrue de 1659 
pour Montréal (liste Godbout) pour Queylus*; économe au Séminaire; tué 
par les Iroquois dans le Domaine Saint-Gabriel, il a la tête coupée, le 29, 
sépulture le 30 août 1661, à Montréal, 44 ans. [f1659-1661i] 

*  LEMAISTRE DIT LALONGÉ, Jean: né aux Trois-Rivières en 1661; le 
21 novembre 1696, épouse à Montréal Catherine Godefroy* (ct Adhémar du 
21 novembre 1696); le couple s’établit à Montréal; en 1705, la famille 
retourne aux Trois-Rivières. [c1696-1705d]  

*  LEMAY (ou LEMETS), Pierre: (Basset 1672.08.28,847) 

*  LEMERCHER (ou MERCHER) DIT LAROCHE, Jean: Île-de-France; de 
la recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); compagnon 
menuisier engagé le 25 mars 1653 à 100 livres par an pour cinq ans; le 23 
janvier 1654, reçoit une gratification de 500 livres en annulant son contrat 
d’engagement (ASSSM 6565, F(315)); le 24 juillet 1654, reçoit la 
concession 956 D(1) de trente arpents, au-dessous du Coteau-Saint-Louis 
(CSSP 2/1.35); le 13 octobre 1654, épouse Catherine Hureau* (ct Closse du 
27 septembre 1654); le 30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat 
d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 24 décembre 1656, 
Habitant, devant Closse, marché avec Marin Janot dit Lachapelle*; membre 
de la 15e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); après une 
promesse de vente du 25 mai 1664, le 26 octobre 1664, vend à Mathurin 
Langevin dit Lacroix* la concession 956 D(1) (Mouchy 1665.09.14,2,5,11); 
en 1664, le couple quitte Montréal pour la région de Québec; rec. 1666 à 
Charlesbourg, 38 ans; rec. 1667, 45 ans, à Charlesbourg, revient à Montréal 
vers 1679; veuf le 20 octobre 1680; rec. 1681, 55 ans. [f1653-1664d] [r1679-
1681d] 

*  LEMERCHER, Jean-Baptiste: fils de Jean Lemercher dit Laroche* et de 
Catherine Hureau*; naissance le 7 mai 1673 dans la région de Québec; la 
famille revient à Montréal vers 1679; engagé Ouest le 18 mai 1688. [c1679-
1688d] 
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◊  LEMERLE, René: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Lemerle du rôle 
1668 de la compagnie Maximy au régiment de Carignan; s’établit ensuite 
dans la région de Québec. 

*  LEMEUSNIER (ou MEUSNIER) (ou LEMESUREUR), Pierre: arrivé 
dans la région de Québec en 1666 ou avant; domestique des Jésuites; 
déménage dans la région de Montréal en 1673 ou avant; le 15 octobre 1673, 
devant Adhémar, reçoit une concession de quatre-vingts arpents à Chambly; 
avant 1681, retourne comme domestique des Jésuites dans la région de 
Québec. [c1673-1681d] 

 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
349 

 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
350 

*  LEMOYNE, Charles: Normandie; frère de Jacques*, de Jeanne* et 
d’Anne*; arrivé à Québec en 1641 ou avant; sert en Huronie de 1641 à 1645, 
puis aux Trois-Rivières comme interprète et soldat de 1645 à 1646; passe 
alors à Montréal comme interprète; le 8 novembre 1647, témoin à un 
mariage, interprète en langues; le 2 mai 1648, témoin à un acte Saint-Père; 
commis aux magasins de Villemarie pour la communauté des Habitants de 
1651 à 1654; comme commis, reçoit 400 livres par année (ACF 1652); le 14 
mai 1651, assiste à un inventaire et vente Saint-Père, commis; le 16 
septembre 1651, assiste à un contrat de mariage Closse, commis des 
magasins dudit Villemarie; avec Jacques Messier*, aide Antoine Primot* à 
défricher la concession 638D de trente arpents, à la contrée Saint-Joseph; le 
10 décembre 1653, Habitant, passe devant Closse un contrat de mariage avec 
Catherine Primot*; le 22 janvier 1654, reçoit une gratification de 400 livres 
(ASSSM 6537, III,7); le 28 mai 1654, épouse Catherine Primot; le 23 juillet 
1654, le couple reçoit la concession 539(3à8) de quatre-vingt-dix arpents, à 
la Pointe-Saint-Charles, «à condition qu’Antoine Primot et sa femme en 
jouiront de la moitié leur vie durant», il n’est alors pas question de Jacques 
Messier (CSSP 2/1.32.2); par le même contrat, le couple reçoit 
l’emplacement No 152 de un arpent (CSSP 2/1.32.2); le 20 août 1655, 
André* et Marin Heurtebise* reçoivent la concession 638D de trente arpents 
«à la charge de satisfaire Charles Lemoyne, Jacques Messier et Antoine 
Primot pour le défrichage qu’ils ont fait sur lesdites terres» (CSSP 2/1.56); 
selon (Basset 1657.11.04,3), le 5 janvier 1656, devant Rouer à Québec, 
achète de Charles de Lauson-Charny la concession 941D de trente arpents, 
dite la Provençale, pénétrant dans l’enclos de la ville jusqu’à la commune;  
Jacques Messier et Antoine Primot l’aident à défricher cette concession; le 2 
juillet 1656, André Heurtebise s’entend avec Jacques Messier qui lui cède 
ses droits sur la concession 638D, cependant ce dernier «se réserve toute la 
pierre de chaux et les pruniers qui se trouveront sur ladite terre» et André 
Heurtebise devra défricher «pareille quantité dans la terre nommée la 
Provençale aussi appartenant audit Messier» (Saint-Père 1656.07.02,69); le 
11 décembre 1656, témoin à un acte Saint-Père, Habitant; le 4 novembre 
1657, revend la concession 941D à Michel Messier dit Saint-Michel* 
(Basset 1657.11.04,3); le 4 novembre 1657, devant Basset, Antoine Primot 
et Jacques Messier reconnaissent avoir été remboursés par Michel Messier et 
Charles Lemoyne des travaux qu’ils ont effectués sur la Provençale (Basset 
1657.11.04,4); le 18 novembre 1657, marchand, vend à Louis Fontaine dit 
Juron* et à Mathurin Jousset dit Laloire*, 539(3à5) c’est-à-dire trente 
arpents de la concession 539(3à8)) (Basset 1657.11.18,8); le 24 septembre 
1657, reçoit un fief de cinq mille arpents qui va devenir la seigneurie de 
Longueuil; le 12 juin 1659, au cours d’un échange cède à Jacques Leber* 
l’emplacement No 152.1 qui est une partie de l’emplacement No 152 (Basset 
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1659.06.12,84); marguillier en 1660; le 22 août 1660 (CSSP 2/1.90), puis le 
23 janvier 1664 (CSSP 2/2.124), avec Jacques Leber reçoit l’emplacement 
No 151 qui, selon (MSHM 1917:202) semble aboutir à la future rue Saint-
Paul; le 22 août 1660, passe un «contrat de société» avec Médard Chouart dit 
Desgroseillers, de passage à Montréal avec les Nez-Percés d’où il revient 
après deux ans de traite, les parties s’engagent à se séparer par moitié les 
profits qui seront réalisés à l’occasion de la vente des fourrures (Basset 
1660.08.22,169); parrain le 30 septembre 1660, marchand et interprète des 
langues sauvages; le 29 avril 1661, vend à Barbe De Boullongne* 
l’emplacement No 152.2 qui est une partie de l’emplacement No 152 (Basset 
1661.04.29,200, acte disparu du greffe Basset, mais qui figure au Registre du 
Tabellionage); marguillier en 1662 et 1663 (DJM 1663.01.27) (DJM 
1663.08.11*); membre de la 8e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); procureur du Roi à la Sénéchaussée de Montréal du 28 
septembre 1663 au 18 septembre 1666; parrain le 28 novembre 1663, 
procureur du Roi; confirmé le 11 mai 1664; prisonnier des Iroquois en 1665, 
puis libéré; participe à diverses expéditions militaires (à venir); rec. 1666, 42 
ans, procureur du Roi; le 2 août 1666, concède à Daniel Panier dit Laplante* 
539(6) de dix arpents, que Panier occupait depuis au moins le 15 août 1659 
(CSSP 2/2.210); le 2 août 1666, concède à Jacques Morin* 539(7) de dix 
arpents (CSSP 2/2.209); rec. 1667, 40 ans; le 8 juin 1667, avec Jacques 
Leber, obtient l’emplacement No 24 dans la commune (MSHM 1917:58); le 
11 novembre 1667, sieur de Longueuil, achète 539(7) de Jacques Morin 
(Basset 1667.11.11,412); anobli en mars 1668; assiste à un mariage le 12 
novembre 1668, seigneur de Longueuil; le 18 octobre 1671, devant Basset, 
achète 539(6) de Daniel Panier (Basset 1671.10.18,711); en 1672, 
agrandissement et confirmation des titres de la seigneurie de Longueuil; en 
1675, Longueuil compte une vingtaine de censitaires; le 30 mai 1676, avec 
Jacques Leber achètent de Pierre Richome* la concession 645D de vingt-
huit arpents, pénétrant dans l’enclos de la ville jusqu’à la commune (Basset 
1676.05.30,1284); rec. 1681, 50 ans; actionnaire de la Compagnie du Nord 
en 1682; le 11 octobre 1684, avec Jacques Leber vendent à Louis Juillet** la 
concession 645D de vingt-huit arpents, pénétrant dans l’enclos de la ville 
jusqu’à la commune (Maugue 1684.10.11,984); décès en février 1685 à 
Montréal; le 27 mars 1685, inventaire de ses biens, Basset, ses biens 
meubles s’élèvent à plus de 125 000 livres: le Montréalais le plus riche de 
son temps (DBC I:474). [c1646-1685m] 
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*  LEMOYNE, David: Normandie; fait la traversée avec la recrue de 1653 
pour Montréal (liste Auger); le 10 décembre 1653, assiste au contrat de 
mariage Closse de Charles Lemoyne*; le 23 septembre 1654, assiste à un 
contrat de mariage Audouart à Québec, auquel assiste Maisonneuve; 
accompagne le Père Simon Lemoyne en Iroquoisie à la fin d’août 1656 et y 
décède en 1657 (R.J.1657:46). [f1653-1656d] 

*  LEMOYNE de SAINTE-MARIE, Jacques: Normandie; frère de Charles*, 
de Jeanne* et d’Anne*; arrivé à Montréal en 1657 ou avant; le 11 novembre 
1657, témoin à un marché Basset; le 12 novembre 1658, épouse Mathurine 
Godé*, veuve Saint-Père, (ct Basset du 5 novembre 1658), marchand; 
occupe alors la terre 540 de quarante arpents à la Pointe-Saint-Charles et 
l’emplacement No 126.2, dont sa femme hérite pour moitié à titre de veuve 
Saint-Père, ainsi que le tiers de l’emplacement No 126.1 dont sa femme 
hérite de son père; selon (Basset 1660.05.26,157), le 22 décembre 1658 
passe un contrat de bail à ferme, vraisemblablement sous seings privés, de 
quatre arpents, avec Jean Valets* et Jacques Morin*; caporal de la 11e 
escouade de milice de 1663 (OM 1663.01.27); receveur des dîmes en 1663; 
rec. 1666, 43 ans, marchand épicier; rec. 1667, 40 ans; le 14 mai 1668, avec 
Michel Messier dit Saint-Michel*, concession d’une seigneurie comprenant 
le Cap-de-la-Trinité et le Cap-Saint-Michel (près de Varennes), qu’ils se 
sépareront le 1er août 1676 (ct Basset à venir); garde-magasin du Roi en 
1670; le 8 mai 1672, le couple vend aux Seigneurs sa part de l’emplacement 
No 126.1 ainsi que sa part de l’emplacement No 126.2 (Basset 
1672.05.08,804) et obtient en échange les emplacements Nos 1-13 (Basset 
1672.05.08,805); veuf le 12 novembre 1672; rôle 1673; rec. 1681, 53 ans, à 
Montréal; selon (Basset 1685.09.07,1646), le 6 juillet 1685, suite à la 
«licitation faite entre le sieur Jacques Lemoyne son beau-père et elle», 
Agathe de Saint-Père hérite de la concession 540; décès et sépulture le 21 
novembre 1701, à Laprairie. [f1657-1701m] 

◊  LENEUF DE HÉRISSON DE LA POTERIE, Jacques: des Trois-Rivières; 
frère de Michel; de passage à Montréal, le 8 novembre 1662, assiste à un 
contrat de mariage. 

◊  LENEUF DE HÉRISSON, Michel: des Trois-Rivières; frère de Jacques; 
de passage à Montréal, le 8 novembre 1662, assiste à un contrat de mariage. 

LENIAY, Jean: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Lafouille 
au régiment de Carignan. 
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*  LENOIR (ou NOIR) DIT ROLLAND, François: Dauphiné; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat Roland du rôle 1668 de la compagnie Salière au 
régiment de Carignan; en 1669, concession de deux cent quarante arpents à 
Lachine, près de laquelle est construit le fort Rolland (Trudel 1998:520); le 2 
janvier 1673, épouse à Montréal Marie-Madeleine Charbonnier dit 
Seigneur* (ct Basset du 26 décembre 1672); rôle 1673; en 1674 ou avant, 
concesson de quarante arpents à Bellevue (Trudel 1998:517); rec. 1681 à 
Lachine, 39 ans; décès le 5 à l’Hôtel-Dieu, sépulture le 6 mai 1717 à 
Montréal, 75 ans (DBC II:429-30). [s1668-1717m] 

†  LEPALLIER (ou PALLIER), Joachim: Anjou; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); tisseur en toile, laboureur et défricheur 
engagé le 1er mai 1653 à 75 livres par an pour cinq ans; sépulture à l’arrivée 
à Québec le 6 octobre 1653. 

LE PARISIEN: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Chambly 
au régiment de Carignan. 

LEPARISIEN: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Grandfontaine au régiment de Carignan. 

LEPOITEVIN: voir GALIPEAU DIT LEPOITEVIN, Gilles 

*  LEPRESTRE, Jacques: Anjou; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes 
Debien et Godbout); engagé pour Queylus* le 8 juin 1659 à 60 livres par an 
pour cinq ans; le 25 octobre 1661, tué par les Iroquois à l’Île-à-la-Pierre 
(D.C.:232-3), sans que l’on retrouve son corps; registre des sépultures le 13 
février 1662 à Montréal, 30 ans, domestique. [f1659-1661i] 
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◊  LEROUX DIT LECARDINAL, François: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, et Trudel 1995, le soldat 
Lecardinal du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; 
{dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de 
Québec. 

*  LEROUX, Hubert: arrivé à Montréal en 1673 ou avant; épouse Anne-
Marie Vanzègue*; selon (Basset 1673.11.12,975), le 12 novembre 1673, 
habite la maison que possèdent Zacharie Dupuy et Jeanne Groisard sur 
l’emplacement No 128; selon (MSHM 1917:209), pendant un certain temps, 
les Seigneurs estimeront que l’espace compris entre la rue Saint-Jacques et 
la Petite Rivière dans le prolongement de la terre 944D ne faisait pas partie 
de la terre 944D et l’appelleront l’emplacement No 160; selon (MSHM 
1917:209), en 1673, aurait reçu l’emplacement No 160.1, une partie de 
l’emplacement No 160; 

 

*  LEROUX, Pierre: Normandie; arrivé dans la région de Montréal en 1674 
ou avant; cité à Montréal le 29 février 1675; rec. 1681 à Montréal, 48 ans, 
Habitant; le 8 mai 1690, épouse à Lachenaie Marie Bonnebier*; sans 
postérité; décès le 26, sépulture le 27 à Lachenaie «tué par les Iroquois». 
[f1674-1690i] 

*  LERT (ou LAIRE), Estienne: Anjou; cousin de Gilbert Barbier*; de la 
recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé 
le 14 avril 1653 à 60 livres par an pour cinq ans; vers 1654, obtient un lopin 
de terre de quelques arpents à défricher dans le Domaine des Seigneurs, 
(lopin mentionné dans ct Basset du 19 décembre 1661); le 20 décembre 
1654, reçoit une gratification de 500 livres en annulant son contrat 
d’engagement (ASSSM 6537, III,16); le 30 mars 1655, devant Closse, passe 
un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 9 décembre 
1658, épouse Marie Lorion* (ct Basset du 4 décembre 1658); confirmé le 24 
août 1660; le 25 août 1662, reçoit la concession 536(3) de quinze arpents, à 
la Pointe-Saint-Charles (ASSSM T 536(3)); rec. 1666, 45 ans, Habitant; rec. 
1667, 35 ans; le 27 décembre 1672, vend 536(3) à Nicolas Boyer* (Basset 
1672.12.27,892); rôle 1673; vers 1674, le couple déménage à la Pointe-aux-
Trembles; le 1er janvier 1677, quittance finale à Nicolas Boyer pour 536(3) 
(Basset 1677.01.01,1366); rec. 1681, 55 ans; veuf le 10 novembre 1687; le 5 
mai 1690 épouse à la Pointe-aux-Trembles Michelle Delahaye*, veuve 
Estienne Pothier*, (ct Adhémar du 11 avril 1689); le 11 novembre 1698, 
devant Adhémar, ventes par Estienne Lert (à venir). [f1653-1698d] 
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*  LESCUYER, Guillaume: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 
19 ans, domestique engagé chez André Charly dit Saint-Ange*; confirmé en 
mai 1666. [f1665-1666d] 

*  LESCUYER DIT LAPIERRE, Pierre: Poitou; arrivé à Montréal en 1664 
ou avant; justice seigneuriale en janvier 1665 (liste Massicotte); rec. 1666, 
32 ans, Habitant, non marié; confirmé en mai 1666; rec. 1667 non; le 23 
juillet 1670, épouse Marie Juillet** (ct Basset du 22 juillet 1670); le 27 
juillet 1670, achète de Nicolas Laurent dit Lachapelle* la concession 
513D(1) de quarante arpents, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre» (Basset 
1670.07.27,624); rôle 1673; le 29 juin 1677, échange avec Hugues Picard dit 
Lafortune, beau-père de sa femme, la concession voisine 513D(2) de «vingt 
arpents de terre» contre les droits de Marie Juillet «comme héritière pour un 
quart de défunt Blaise Juillet» (Basset 1677.06.29,1413); rec. 1681 à 
Montréal, 50 ans; en 1702, est toujours propriétaire de 513D(1-2), trois 
arpents sur trente-sept; décès après 1705 à Montréal (dic. Jetté). [f1664-
1705m] 

L’ESPÉRANCE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Monteil 
au régiment de Poitou. 

*  LESPINAY (ou LESPINET), Jean de: arrivé à Québec en 1665 ou avant; 
arrivé à Montréal en 1668 ou avant; selon (CSSP 2/2.229) du 8 juillet 1668, 
aurait avant cette date acheté de Louis Boussot dit Laflotte* la terre 516D(2-
3) de deux arpents sur vingt «au-dessus la rivière Saint-Pierre, en montant au 
Sault-Saint-Louis»; dans (ASSSM T 517 D), on lit «il manque un contrat 
d’un arpent que ledit Beauvais avait eu d’un nommé Lespinay», ce que l’on 
peut interpréter comme: aurait vendu à Jacques Beauvais dit Saint-Gemme* 
la terre 516(3) de un arpent sur vingt, en conservant 516(2) de un arpent sur 
vingt; avant 1673, retourne à Québec, où il se marie et s’établit. [c1668-
1669d] 

*  LESPINE DIT LAVIOLETTE, Pierre: Lyonnais; arrivé à Montréal en 
1665 ou avant; confirmé en mai 1666; le 18 mai 1671, cité dans un contrat 
Basset comme occupant une terre à Lachine; cité à Laprairie entre le 2 
février 1673 et le 11 décembre 1689 (dic. Jetté); rec. 1681 à Québec, 37 ans. 
[f1665-1681d] 
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*  LESUEUR, Pierre: Artois; le 8 septembre 1689, achète de Jean-Vincent 
Philippe de Hautmesnyl* l’emplacement No 49.1-2-3 sur la commune 
(Basset 1689.09.08,1956); 

*  LETELLIER (ou TELLIER) DIT LAFORTUNE, Jean: Normandie; arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; confirmé le 21 septembre 
1665 à Québec, 22 ans; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Lafortune du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; 
le 23 juin 1670, devant Basset, achète de Nicolas Moison dit Leparisien* une 
concession à Contrecœur; possède une concession de soixante arpents à 
Saint-Ours, qu’il vend devant Adhémar le 19 janvier 1671 à Méry Herpin dit 
Poitevin*; le 7 mai 1674, reçoit une concession de quatre-vingt arpents à 
Dautray (Trudel 1998:492); le 28 avril 1677, épouse à Boucherville Marie 
Gratiot*; le couple s’établit à Repentigny; rec. 1681 à Repentigny, 33 ans, 
un fusil, trois bêtes à cornes, six arpents en valeur; veuf le 1er novembre 
1687 à Repentigny; le 1er décembre 1688, épouse à la Pointe-aux-Trembles 
Anne Chénier; veuf; le 9 juillet 1691, épouse à la Pointe-aux-Trembles 
Renée Lorion*, veuve Jean Delpé dit Delpeche*, (ct Cabazié du 8 juillet 
1691); le couple s’établit à l’île Sainte-Thérèse; décès le 9 à l’île Sainte-
Thérèse, sépulture le 10 novembre 1704 à Varennes, 60 ans. [s1668-1704m] 
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*  LETENDRE DIT LALIBERTÉ, Pierre: selon Trudel 1995, était au 
Canada en 1665; rec. 1666 aux Trois-Rivières, 30 ans, menuisier et 
volontaire; le 26 février 1666, reçoit une concession de soixante arpents dans 
la région de Québec (Trudel 1998:300); s’enrôle comme soldat de la 
compagnie Sorel au régiment de Carignan; selon liste RM et Trudel 1995, le 
soldat La Liberté du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de 
Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; vers 1668, épouse à Sorel 
ou à Dautray Charlotte Maurice*; reçoit une concession de quatre-vingts 
arpents à Sorel; le 10 mai 1674, devant Adhémar, vend quarante arpents de 
sa concession à Antoine Adhémar dit Saint-Martin*; rec. 1681 à Dautray, 45 
ans; décès à l’Hôtel-Dieu, sépulture le 17 mai 1710 à Montréal, de Sorel, 75 
ans. [s1668-1710m] 

LEURADEAU: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Monteil 
au régiment de Poitou. 

LE VALON: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Grandfontaine au régiment de Carignan. 

*  LEVESQUE DIT LAVALLÉE, René: arrivé à Montréal en 1666 ou 
avant; vraisemblablement celui qui signe Levesque, le 25 juillet 1666, à un 
contrat de mariage Mouchy; les 11 et 13 juin 1667, subit un procès devant le 
Conseil souverain à Québec pour vente d’alcool à un Indien, le 18 juillet 
1667, condamné à 20 livres d’amende (C.S. I:422). [f1666-1667d] 

g
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*  LHERMITE DIT BASSOMPIERRE, Antoine: arrivé à Québec en 1649 
ou avant; le 8 mai 1650, passe un contrat devant Audouart «serviteur 
domestique de Monsieur le Gouverneur»; vraisemblablement l’un des dix 
soldats envoyés à Montréal en décembre 1651 par Lauson à la demande de 
Maisonneuve (D.C.:136-7); le 10 décembre 1653, assiste à un contrat de 
mariage Closse, soldat de la garnison. [c1651-1654d] 

◊  LIMOUSIN DIT BEAUFORT, Hilaire: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Beaufort du rôle 1668 de la compagnie Lafreydière au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  LINOT, Jacques: banni de Montréal en 1654 (liste Trudel). [f1654-1654d] 

*  LOQUET (ou ROQUET) DIT LAFONTAINE, Antoine: arrivé à 
Montréal en 1660 ou avant; soldat de la garnison cité dans l’inventaire 
Basset du 3 février 1662, comme n’ayant pas encore reçu sa solde pour 
l’année 1661, Lafontaine; membre de la 3e escouade de la milice de 1663 
(OM 1663.01.27); le 2 février 1663, promesse de faire défricher quatre 
arpents dans le Domaine des Seigneurs, Antoine Lafontaine (ASSSM 6537, 
III,19); parrain le 12 octobre 1663, menuisier; rec. 1666, Antoine Roquet, 23 
ans, menuisier, non marié; rec. 1667, 23 ans, vit avec Antoine Desainctes*. 
[f1660-1667d] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
359 

*  LORET, Guillaume: (Basset 1672.06.16,823) 

*  LORION, Mathurin: Aunis; vers 1635, épouse en France Françoise 
Morinet; veuf en 1648; en 1649, épouse en France Jeanne Bizet*; arrivé à 
Montréal en 1658 ou avant avec sa deuxième femme et trois filles, Marie*, 
Jeanne* et Renée*; sa fille Catherine* était arrivée à Montréal avant lui; le 
23 octobre 1658, devant Basset, bail comme fermier pour trois ans de la 
moitié de la Grange que possède encore les Seigneurs; le 9 décembre 1658, 
témoin au mariage de sa fille Marie, fermier du Domaine; le 25 août 1662, 
reçoit la concession 635 1reC de douze arpents, à la contrée Saint-Joseph 
(CSSP 2/1.111); membre de la 17e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); le 11 octobre 1663, au cours d’un échange, cède à Jean 
Chaperon* la concession 635 1reC (Basset 1663.10.11,292); le 19 juin 1664, 
achète de Pierre Gaudin dit Chastillon*, la concession 960D de trente 
arpents au-dessous du Coteau-Saint-Louis (Basset 1664.06.19,320); rec. 
1666, 62 ans, Habitant; le 30 septembre 1666, «déguerpit» de la concession 
960D «ne pouvant satisfaire aux clauses du contrat de vente» (Basset 
1666.09.30,330); rec. 1667, 69 ans; le 1er décembre 1667, s’oblige à payer à 
Pierre Gaudin soixante livres pour usage de la maison et de la concession 
(Basset 1667.12.01,418); rôle 1673; déménage à la Pointe-aux-Trembles, 
vraisemblablement vers 1674, en même temps que ses filles Marie et Renée; 
rec. 1681, 76 ans; décès le 19, sépulture le 20 avril 1683, à la Pointe-aux-
Trembles. [f1658-1683m] 

* LORMIER,  Laurent: (ASSSM T 119 D) 
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*  LORRAIN (ou LORRIN, ou LORAIN) DIT LACHAPELLE (ou DIT 
GRAND-PIERRE), Pierre: Poitou; vers 1656, épouse en France Françoise 
Haulin*; arrivé à Québec en 1656 ou avant avec son épouse; baptême d’un 
fils Thierry* à Québec le 15 mai 1657; vers 1657, quitte Québec pour 
Montréal; le 18 juillet 1658, obligation Audouart à Québec, «Habitant 
demeurant à Montréal»; veuf le 22 novembre 1658, scieur de long; le 12 
août 1659, achète de Bertrand Derennes dit Pachannes* une maison et la 
concession 964D de trente arpents au-dessous du Coteau-Saint-Louis (Basset 
1659.08.12,96); le 7 septembre 1659, vend à Urbain Jetté* la moitié de la 
concession 964D et de la maison (Basset 1659.09.07,99); le 20 octobre 
1659, épouse Françoise Saulnier* (ct Basset du 3 octobre 1659); le 7 janvier 
1660, vend à Bertrand Derennes dit Pachannes l’autre moitié de la 
concession 964D et de la maison (Basset 1660.01.07,124); confirmé le 24 
août 1660; en 1660 ou avant, se construit une maison sur l’emplacement No 
128; maison qu’il vend à Jean Gasteau*, le 7 septembre 1660 (Basset 
1660.09.07,172); le 4 septembre 1662, reçoit la concession 640 1reC de 
douze arpents, à la contrée Saint-Joseph (ASSSM T 640 1reC); le 8 octobre 
1662, vend à Jean Gasteau* la concession 640 1reC (Basset 
1662.10.08,247); le 3 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents 
dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); membre de la 17e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); s’est fait bâtir une maison 
sur le bord de la commune sans avoir encore obtenu la concession du terrain; 
le 12 décembre 1663, vend cette maison à Antoine Brunet dit Belhumeur* 
(Basset 1663.12.12,308); cette vente semble avoir été annulée; le 4 avril 
1665, reçoit la concession 985 D de trente arpents au lieu-dit et ainsi nommé 
Saint-Martin (Adhémar 1697.03.02,3678); le 5 août 1665, devant Basset, 
vend sa maison sur la commune à Pierre Jarry dit Laforest* (Basset 
1665.08.05,325); rec. 1666, 38 ans, Habitant; rec. 1667, 39 ans; le 10 janvier 
1668, vend la concession 985 D à Marie Pournin* (Basset 1668.01.10,429); 
le 15 janvier 1668, devant Basset, achète de Pierre Chicoisne* la concession 
1258D de trente arpents, à la côte Saint-François; selon (Basset 
1669.09.23,558), aurait reçu, le 2 janvier 1669, la concession 975D(2-3) de 
soixante arpents au lieu-dit l’Anse Fondue; le 8 septembre 1669, devant 
Basset, vend 1258D à Simon Lasalle*; vente annulée le 12 janvier 1670; le 
23 septembre 1669, vend à Mathurin Moquin* la concession 975D(2-3) 
(Basset 1669.09.23,558); le 26 janvier 1670, rachète de Mathurin Moquin la 
concession 975D(2-3) (Basset 1670.01.26,590); le 3 juillet 1670, devant 
Basset, vend 1258D à Pierre Dageney dit Lespine*; le 20 octobre 1669, 
devant Basset, avait acheté de Jean Oury dit Lamarche* une concession de 
soixante arpents à la côte Sainte-Anne, qu’il revend le 1er juin 1670 à Jean 
Raynaud dit Planchard*; le 17 août 1670, loue à titre de rente, à Jacques 
Lamarque et Marie Pournin les concessions 985 D et 985 1reC de soixante 
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arpents au total au lieu-dit Saint-Martin (Basset 1670.08.17,634); rôle 1673; 
selon (MSHM 1917:94), en 1673, aurait reçu l’emplacement No 70 dans la 
commune, ce terrain aurait ensuite été réuni au Domaine; le 18 novembre 
1675, vend à Pierre Cabazié* la concession 975D(2-3) (Basset 
1675.11.18,1223); selon (Maugue 1681.09.13,482) du 13 septembre 1681, a 
alors racheté la rente qu’il payait et est devenu seul propriétaire de 985 D et 
985 1reC (à venir); rec. 1681, 52 ans. [c1657-1681d] 
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*  LORRAIN, Thierry (ou Pierre fils): naissance le 14, baptême le 15 mai 
1657, à Québec; fils de Pierre* et de François Haulin*; arrivé à Montréal 
vers 1657 avec ses parents; rec. 1666, 9 ans; rec. 1667, 10 ans; rec. 1681, 23 
ans, vit chez son père et sa belle-mère; le 29 juillet 1686, épouse Marie 
Matou (ct Cabazié du 28 juillet 1686); capturé par les Onontagués en 1691 
ou 1692; retour en 1694; a eu deux enfants naturels avec Barbe Perrin** 
durant sa captivité. [c1657-1691d] [r1694-1694d] 

*  LORY DIT GARGOT, François: Poitou; après plusieurs années passées à 
Québec, où il a épousé Perrette Paremant*, puis dans la région des Trois-
Rivières, le couple déménage vers 1680 dans la région de Montréal (à venir) 
[c1680-] 

*  LOUVART (ou LOUVARD) DIT DESJARDINS, Michel: Maine; de la 
recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); meunier et 
défricheur engagé le 15 avril 1653 à 100 livres par an pour cinq ans; selon 
(Basset 1658.01.10,14), le 5 octobre 1657, René Doussin*, Louis Biteau dit 
Saint-Amant* et Michel Louvart dit Desjardins, auraient obtenu de 
Maisonneuve le contrat de «fermiers des moulins de ladite île»; selon 
(Basset 1662.06.29,235), le contrat précédent daterait plutôt du 4 octobre 
1657; le 10 janvier 1658, Biteau et Louvart libèrent Doussin de cette 
association (Basset 1658.01.10,14); le 23 septembre 1658, épouse Françoise-
Jacqueline Nadereau* (ct Basset du 14 septembre 1658), meunier des 
moulins et Habitant; le 12 mai 1659, reçoit la concession 630D de quinze 
arpents, à la contrée Saint-Joseph (ASSSM T 630D); confirmé le 24 août 
1660; registre des sépultures du 24 juin 1662 à Montréal: «meunier, 
assassiné la nuit précédente sur le pas de sa porte on ne sait par qui, si ce 
n’est par des Sauvages Loups qui étaient à l’Habitation en grand nombre»; 
29 juin 1662, inventaire des biens meubles (Basset 1662.06.29,235). [f1653-
1662m] 
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*  LOUVINEL, Louis: le 22 mars 1673, suite à une procuration de Pierre 
Lafond*, Pierre Boucher vend à Louis Louvinel la concession No 5 de 
cinquante arpents à Boucherville, entre Denis Véronneau* et Jean Lafond*, 
avec un arpent de terre dans le village, sur lequel il y a une petite cabane 
inachevée (Frérot 1673.03.22,99); le 4 avril 1673, reçoit officiellement de 
Pierre Boucher la concession No 5 entre les mêmes voisins (Frérot 
1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit de Pierre Boucher «un emplacement 
de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); le 19 janvier 
1674, devant Frérot, Louvinel vend le tout à Julien Talua*, qui se désiste; 
Louvinel à son tour se désiste de la concession No 5 qui retourne à Pierre 
Boucher, comme procureur de Pierre Lafond (Frérot 1674.01.19,121); le 5 
avril 1675, Boucher revendra la terre No 5 aux deux voisins, Denis 
Veronneau et Jean Lafond, «chacun un arpent de front» (Frérot 
1675.04.05,162). (Gareau 1973) [f1672-1674d] 
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*  LOYSEAU, Lucas: Champagne; rec. 1666 et 1667 aux Trois-Rivières, 
Habitant volontaire; semble l’un de ceux qui soit arrivé à Boucherville avec 
Pierre Boucher en 1667; le 6 janvier 1669 présent à Boucherville au contrat 
de mariage de Joachim Reguindeau* et de Madeleine Haneton*; semble être 
le premier occupant de la terre No 12 à Boucherville; en 1669, épouse à 
Boucherville Françoise Curé* (ct Frérot du 19 décembre 1669); au contrat, il 
déclare «une habitation de 50 arpents de terre sur laquelle il y a environ deux 
arpents d’abattis, avec un hangar dessus, avec un arpent dans le village sur 
lequel il prétend y bâtir l’année prochaine»; le 4 avril 1673, reçoit 
officiellement de Pierre Boucher la concession No 12 de cinquante arpents, 
entre Jean Bellet* et Jacques Viger* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 
1673, reçoit de Pierre Boucher «un emplacement de terre pour bâtir dans la 
bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); le 12 mai 1675, Pierre Picard* de 
Varennes vend, à Lucas Loyseau* (terre No 12) et Roger Latouche* (terre No 
14), la terre No 13 qu’ils se séparent par moitié (Frérot 1675.05.12,166); rec. 
1681 à Boucherville, 40 ans, deux bêtes à cornes, six arpents en valeur; 
décès le 14, sépulture le 15 mars 1704 à Boucherville, 74 ans. (Gareau 1973) 
[c1667-1704m] 
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*  LOYSEL (ou LOISEL), Louis: Normandie; arrivé à Montréal en 1647 ou 
avant; le 13 janvier 1648, épouse Marguerite Charlot*; le 6 juillet 1652, 
assiste à une vente Gastineau; le 15 décembre 1652, cité dans un acte 
Gastineau; le 14 juillet 1654, reçoit une gratification de 1000 livres, maître 
serrurier (ASSSM 6537, III,15); le 20 août 1655, reçoit la concession de 
957D de trente arpents au-dessous du Coteau-Saint-Louis (CSSP 2/1.60); 
selon (MSHM 1917:277), en 1658, aurait reçu l’emplacement No 195 de un 
demi-arpent dans la ville (contrat disparu); confirmé le 24 août 1660; 
membre de la 17e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 11 
décembre 1665, reçoit le prolongement 957 1reC de quinze arpents de sa 
concession (CSSP 2/2.172); rec. 1666, 49 ans, Habitant; rec. 1667, 48 ans; 
rôle 1673, serrurier; le 8 juin 1674, obtient de Dollier de Casson un nouveau 
contrat de concession de l’emplacement No 195, contrat qu’il a perdu au 
cours d’un incendie (Adhémar 1690.03.03,1576); rec. 1681, 64 ans; le 18 
juillet 1686, vend à François Blot* l’emplacement No 195 (Basset 
1686.07.18,1700); la vente précédente demeure apparemment sans suite; le 3 
mars 1690, vend à Nicolas Dautour* les terres 957D et 957 1reC, de même 
que l’emplacement No 195 (Adhémar 1690.03.03,1574); sépulture le 4 
septembre 1691, à Montréal, 70 ans. [f1647-1691m] 

*  LOZAULT (ou LOZOULT), Pierre: arrrivé à Québec en 1665 ou avant; 
rec. 1666, 21 ans, engagé de la veuve Guillaume Couillart; selon Trudel 
1995, soldat de la compagnie Laubia au régiment de Carignan; ne figure pas 
au rôle de 1668, mais s’établit dans la région de Montréal; le 9 mars 1676, 
achète de Jacques Joubert* une concession à Sorel; quitte Sorel pour 
l’Acadie et, le 1er septembre 1676, écrit à Pierre de Sorel lui demandant de 
vendre sa terre, «vous la vendrez à qui il vous plaira, cependant [Jean Piette 
dit] Trempe-la-crouste* la demande, vous la lui vendrez ou à [Gilles 
Couturier dit] Labonté*, ou à quelque autre que vous trouverez à propos» 
(Couillard-Després 1926:49-51); le 29 septembre 1676, devant Adhémar, 
Sorel la vend à Jean Guillet dit Saint-Mars*. [s1668-1676d] 
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*  LUCAS DIT LAGARDE, Toussaint: Normandie; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Lagarde du rôle 1668 de la compagnie Deporte au régiment de 
Carignan; le 7 octobre 1668, devant Basset, loue à rente de François Bailly 
dit Lafleur* les concessions 946 1reC et 946 2eC de soixante arpents; le 11 
juin 1669, épouse à Montréal Marguerite Charpentier* (ct sous seing privé 
René Oudin* du 8 septembre 1674, déposé le 21 juillet 1677 chez 
Adhémar); rec. 1681 à Verchères, 36 ans; décès en 1687 ou après à 
Verchères (dic. Jetté). [s1668-1687m] 

*  LUCAS DIT BAYONNET, Alexandre: arrivé à Montréal en 1680 ou 
avant; père d’André, enfant naturel de Marie-Geneviève Mallet**. [f1680d] 

*  LUCAS DIT SAINT-VENANT, Yves: le 19 mars 1705 à Lachine, épouse 
Perrine Lapierre*, veuve Honoré Dansny*; 

*  LUCAULT DIT BARBEAU, Léonard: Limousin; de la recrue de 1642 ou 
1641 pour Montréal; parrain le 1er mai 1643; probablement en 1648 reçoit la 
concession 646D de trente arpents, donnant sur la commune; le 13 janvier 
1648, cité comme voisin de Simon Richome* (ASSSM T 645D); le 12 
octobre 1648, épouse Barbe Poisson*; ils ont une fille Marie**; le 17 juin 
1649, achète de Jame Bourguignon dit Lepatron* une maison qui avait été 
construite par erreur sur la concession de Lucault (Saint-Père 1649.06.17,6); 
le 5 février 1651, cité dans un inventaire Saint-Père; le 12 février 1651, 
assiste à une vente Saint-Père; le 14 mai 1651, assiste à un inventaire et 
vente Saint-Père; selon (Saint-Père 1651.07.02,15), ensemence une partie de 
la terre de défunt Jean Boudart dit Grand-Jean*; blessé à mort par les 
Iroquois le 18, décès et sépulture le 20 juin 1651 à Montréal; le 2 juillet 
1651, inventaire de ses meubles (Saint-Père 1651.07.02,15); le 21 septembre 
1651, vente de ses meubles (Closse 1651.09.21,14). [f1642-1651i] 
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*  LUGERAT DIT NONPAREIL, Jean: arrivé à Montréal en 1649 ou avant; 
décès par noyade et sépulture le 4 septembre 1649 à Montréal. [f1649-
1649m] 

*  LUGERAT DIT DESMOULINS, Pierre de: Saintonge; avant 1659, 
épouse en France Jeanne Crespeau* veuve de Guillaume Regnault; 
charpentier, de la recrue de 1659 pour Montréal en remplacement d’une des 
familles du groupe de Marans (liste Godbout); le 21 juin 1659, le couple 
reçoit une avance de 225 livres de la part de Jeanne Mance* pour faire la 
traversée avec Antoine Regnault*, fils de Jeanne Crespeau; le 15 décembre 
1659, marché avec Jeanne Mance* (Basset 1659.12.15,120); confirmé le 24 
août 1660; en 1661, est qualifié de meunier (Basset 1661.04.23,198); le 2 
octobre 1662, promesse de défricher trois arpents dans le Domaine des 
Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); caporal de la 15e escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); le 24 décembre 1665, avec Antoine Regnault, reçoit 
la concession 991 D de trente arpents au lieu-dit Saint-Martin (ASSSM T 
ASSSM T 991 D et 991 1reC); rec. 1666, 56 ans, Habitant; rec. 1667, 57 
ans; selon (ASSSM T 991 D et 991 1reC), le 20 juillet 1672, avec Antoine 
Regnault, aurait reçu la continuation 991 1reC de leur concession; rôle 1673; 
selon (MSHM 1917:94), en 1673, aurait reçu l’emplacement No 68 dans la 
commune, ce terrain aurait ensuite été réuni au Domaine; le 3 juin 1674, 
loue à titre de bail à rente de Pierre Richome* la concession 989 D de trente 
arpents au lieu-dit Saint-Martin (Basset 1674.06.03,1026, à venir); rec. 1681, 
55 ans; sépulture le 20 avril 1684, à Montréal, 69 ans. [f1659-1684m] 

*  LUSSSAUD, Pierre: le 27 septembre 1689, Pierre Lussaud et Marguerite 
Sédilot sa femme, veuve de Jean Aubuchon, vendent à François Brunet dit 
Bourbonnais* «une maison, boutique et emplacement, sis et situé en cette 
ville, rue Saint-Paul», l’emplacement No 112 (Maugue 1689.09.27,2228) 
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*  LUSSIER (ou LHUISSIER), Jacques: Île-de-France; arrivé en 1669 ou 
avant; le 30 septembre 1669, épouse à Québec Charlotte de Lamarche* (ct 
Becquet du 22 septembre 1669); le couple s’établit à Varennes; veuf en 
1671; le 12 octobre 1671, épouse à Québec Catherine Clérice* (ct Becquet 
du 11 octobre 1671; le couple s’établit à Varennes; (ct Frérot 1675.09.08 à 
venir); rec. 1681 à Varennes, 35 ans; sépulture le 12 juin 1713 à Sorel, noyé. 
[f1669-1713m] 

*  LUTON DIT BONCOURAGE (ou DIT BONVOULOIR), Gilles: arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté 
et Trudel 1995, le soldat Boncourage du rôle 1668 de la compagnie Petit au 
régiment de Carignan; le 16 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit à 
Chambly une concession de cent soixante arpents, conjointement avec 
Arnaud Piat dit Lafleur*; le 16 octobre 1673, devant Adhémar, constitution 
d’une rente à M. de Chambly; cité à Boucherville le 6 décembre 1674; 
sépulture le 6 octobre 1723 à Montréal, 95 ans. [s1668-1723m] 

LYBAULT DIT LAROSÉE, Pierre: {selon liste RM et Trudel 1995, le 
soldat La Rosée du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de 
Carignan}; ne figure pas au dic. Jetté. 

*  MAGDELAINE DIT LADOUCEUR, Vivien: Saintonge; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 
1995, le soldat Ladouceur du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au 
régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; le 20 février 
1672, reçoit la concession 510D de quarante arpents au Sault-Saint-Louis 
(Basset 1672.02.20,772); le 21 novembre 1672, épouse à Montréal Marie 
Gaudin** (ct Basset du 20 novembre 1672); rôle 1673; rec. 1681, 40 ans, 
cordonnier, un fusil, deux bêtes à cornes, six arpents en valeur; décès le 15, 
sépulture le 16 octobre 1708 à Lachine, 73 ans. [s1668-1708m] 
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*  MAGNAN (ou LEMAIGNAN) DIT LAGEAUGE, Jean: Normandie; vers 
1650, épouse en France Perrette Bougon*; le couple a une fille Perrette*; de 
la recrue de 1661 pour Montréal (liste Le Ber); maître charpentier engagé le 
13 juin 1661 pour Queylus à 95 livres par an pour trois ans; rec. 1666 non; 
rec. 1667 non; à cause de la similitude d’un surnom très rare, nous estimons 
qu’il s’agit du soldat La Jauge du rôle 1668 de la compagnie colonelle au 
régiment de Carignan, à laquelle il se serait enrôlé; {selon liste RM, dic. 
Jetté et Trudel 1995, le soldat La Jauge du rôle 1668 de la compagnie 
colonelle au régiment de Carignan ne serait pas identifié}; avant 1674, sa 
femme vient le rejoindre avec leur fille; le couple s’établit à Sorel, où il est 
cité avec sa femme le 11 février 1675 (dic. Jetté); rec. 1681, 52 ans, 
charpentier; tué par les Iroquois et sépulture le 19 août 1691, à Sorel. [f1661-
1691i] 

*  MAGNAN DIT LESPÉRANCE, Jean: Berry; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 1666; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat L’Espérance du rôle 1668 de la 
compagnie Dugué au régiment de Carignan; le 13 février 1672, reçoit une 
concession de quarante arpents, à Laprairie (Trudel 1998:662); le 19 mars 
1672, épouse Marie Moitié* (ct Basset du 9 mars 1672); le couple s’établit à 
Laprairie; rec. 1681 à Laprairie, 41 ans; après 1686, le couple déménage à 
Montréal; décès vers 1699 à Montréal (dic. Jetté). [s1668-1699m] 

*  MAGNAN (ou MAGNIN ou MAIGNEN) DIT LEBOULANGER, Pierre: 
arrivé à Montréal en 1660 ou avant; confirmé le 24 août 1660; le 22 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); le 23 juillet 1664, témoin à un mariage; 
tué par les Iroquois à l’île Sainte-Hélène (D.C.:247) et sépulture le 9 août 
1664, à Montréal, 21 ans. [f1660-1664i] 
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*  MAGNAN (ou MAIGNEIN), Simon: arrivé à Montréal en 1662 ou avant; 
le 23 novembre 1662, promesse de défricher deux arpents sur la concession 
de Claude Robutel de Saint-André*, serviteur domestique de Robutel 
(ASSSM 6537, III,19); rec. 1666 non; rec. 1667, 25 ans, engagé, domestique 
chez André Dumets*. [f1662-1667d] 

†  MAGNE, de prénom inconnu: de la recrue de 1659 pour Montréal (liste 
Godbout) pour l’Hôtel-Dieu; aucune trace ici, vraisemblablement une des 
dix personnes mortes durant la traversée. 

*  MAGUET, Pierre: arrivé à Montréal en 1670 ou avant avec sa mère 
Françoise Gabillot*; le 28 février 1672, reçoit la terre 1178D de soixante 
arpents, à la Rivière-des-Prairies (Basset 1672.02.28,781); le 6 août 1674, 
cède la terre 1178D à son beau-fils Paul Dazé* et reçoit en échange la terre 
voisine 1179D (Basset 1674.08.06.1052); confirmé à Montréal le 25 mai 
1676, 12 ans; témoin ct Maugue du 16 juillet 1679, praticien; rec. 1681 à 
Montréal, 18 ans; le 7 janvier 1686, épouse à la Pointe-aux-Trembles 
Catherine Perthuis**; le couple s’établit à la Pointe-aux-Trembles; dernier 
enfant en 1710, à la Rivière-des-Prairies. [f1670-1710d] 

*  MAILLOT DIT LAVIOLETTE, René: CAS DOUTEUX (à venir) arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le soldat 
La Violette du rôle 1668 de la compagnie Deporte au régiment de Carignan; 
un Guillaume Maillaut, 21 ans, que dic. Jetté assimile à René Maillot dit 
Laviolette, est confirmé à Québec le 31 août 1665 [la compagnie Dupras, qui 
deviendra la compagnie Deporte, n’est alors pas encore arrivée]; {selon liste 
RM et Trudel 1995, le soldat La Violette du rôle 1668 de la compagnie 
Deporte au régiment de Carignan serait Adrien Bétourné dit Laviolette*}; 
{René Maillot dit Laviolette ne figure ni dans la liste RM ni dans Trudel 
1995}; un Armand Maillot dit Laviolette possède en 1669 une concession de 
cinquante arpents à Varennes, qu’il vend le 24 novembre 1669 à Bernard 
Voisin dit Beausoleil* (Trudel 1998:694); le René Maillot dit Laviolette du 
dic Jetté s’établit ensuite dans la région de Québec. 
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MAISONBLANCHE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Latour au régiment de Carignan. 

*  MAJEAU DIT MAISONSEULE, Louis: Poitou; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon Trudel 1995 et dic. Jetté, le soldat 
Maisonseule du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de 
Carignan; {liste RM ne fait cette assignation}; s’établit d’abord dans la 
région des Trois-Rivières; cité à Repentigny le 3 février 1680; rec. 1681 à 
Repentigny, 36 ans, un fusil, sept arpents en valeur; le 8 janvier 1689, 
épouse à Repentigny Marguerite Jourdain*, veuve Bernard Delpeche dit 
Belair* (ct Fleuricourt du 29 décembre 1688), adopte les quatre enfants de la 
veuve; cité à l’Hôtel-Dieu de Québec le 20 décembre 1695, 50 ans; décès le 
17, sépulture le 18 janvier 1700 à Repentigny, 55 ans. [c1680-1700m] 
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*  MALLET (ou MALET), Pierre: Bretagne; arrivé à Montréal en 1659 ou 
avant; le 6 mars 1660, témoin à un mariage; confirmé le 24 août 1660; le 24 
août 1662, loue à ferme pour trois ans de François Royné* le lopin de terre 
et la maison avec un arpent de terre que ce dernier tenait de Julien 
Daubigeon (Basset 1662.08.24,241); le 25 août 1662, reçoit la concession 
537(1) de quinze arpents, à la Pointe-Saint-Charles (Adhémar 
1704.07.18,6835); le 24 août 1662, loue de François Roisnay* 
l’emplacement No 646-1 (Basset 1662.08.24,241); le 23 octobre 1662, 
épouse Marie-Anne Hardy* (ct Basset du 9 juillet 1662); membre de la 4e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666, 35 ans, Habitant; 
rec. 1667, 35 ans; le 2 avril 1669, achète de Queylus la terre 537(2) de trente 
arpents, sur laquelle se trouve maintenant sa maison, suite à l’arpentage de la 
Pointe-Saint-Charles (Basset 1669.04.02,528); rôle 1673; le 25 juin 1679, 
achète d’Alexandre Petit, marchand de La Rochelle, les terres 515D et 
516D(1) de quatre-vingt arpents «proche et au-dessous du Sault-Saint-
Louis», qu’il occupe jusqu’à sa mort (Maugue 1679.06.25,132); rec. 1681, 
60 ans; le 21 octobre 1699, loue aux Sœurs de la Congrégation les terres 
537(1-2) (Adhémar 1699.10.21,4930); le 18 juillet 1704, vend aux Sœurs de 
la Congrégation les terres 537(1-2) (Adhémar 1704.07.18,6834); décès après 
1704, à Montréal. [f1659-1704m] 

*  MANCE, Claude: arrivé à Montréal en 1662 ou avant; le 21 novembre 
1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, 
domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, III,19). [f1662-1663d] 

*  MANIÈRE, Nicolas: selon (Trudel 1998:36 et 584), aurait d’abord occupé 
une terre dans la région de Québec;  arrivé à Montréal en 1668 ou avant; le 9 
septembre 1668, devant Basset, achète de Jean Daluzeau dit Lagarenne* la 
concession 1255D de trente arpents, à la côte Saint-François; le 9 février 
1669, devant Basset, achète de Pierre Perthuis dit Lalime* la concession 
1254D(2) de quinze arpents, à la côte Saint-François; le 22 novembre 1670, 
devant Basset, vend à Jean Deniau* les concessions 1254D(2) de quinze 
arpents et 1255D de trente arpents, à la côte Saint-François. (Trudel 1998:36 
et 584); selon Basset du 11 mars 1674, il aurait alors quitté Montréal. 
[f1668-1670d] 
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◊  MARAIS DIT LABARRE, Marin: Normandie; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Labarre du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; 
{liste RM ne fait pas d’assignation dans ce cas}; s’établit dans la région des 
Trois-Rivières. 

*  MARC DIT LAVICTOIRE, Jean: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; le 
15 février 1667, reçoit la concession 1280D de soixante arpents, au-dessous 
du Bois-Brûlé (Basset 1667.07.10,377); le 10 juillet 1667, vend à Mathurin 
Goyer dit Laviolette* la concession 1280D (Basset 1667.07.10,377). [f1666-
1667d] 

*  MARCAUT, Claude: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; confirmé le 24 
août 1660; le 24 avril 1661, assiste à une vente Basset, cuisinier des 
Sulpiciens; membre de la 2e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); tué par les Iroquois le 11, sépulture le 12 septembre 1663, à 
Montréal, 23 ans; le 8 octobre 1663, inventaire de ses biens, Basset. L’entrée 
dans le registre des sépultures est datée du 12 septembre 1664. Mais, de 
façon évidente, le 4 a été écrit par dessus un 3. L’entrée figure pourtant 
parmi celles de 1664. Par contre l’acte Basset du 8 octobre 1663 mentionne à 
plusieurs reprises le mot défunt. [f1660-1663i] 

*  MARDOR, Jean: Normandie; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 
1666, 25 ans, tonnelier engagé chez Jacques Leber dit Larose*; confirmé en 
mai 1666; rec. 1667, 26 ans, engagé, domestique chez Jacques Leber dit 
Larose; le 18 août 1672, épouse Louise Pichard** (ct Basset du 8 août 
1672); enfant en décembre 1676; veuf; rec. 1681, 45 ans, veuf avec son fils 
Jean de 6 ans, domestique chez Jacques Leber dit Larose; en 1700, 
domestique des Hospitalières; décès et sépulture le 24 novembre 1700 à 
Montréal, 55 ans. [f1665-1700m] 
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*  MARGANE DE LAVALTRIE, Séraphin: Paris; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665, comme lieutenant de la compagnie de 
Monteil au régiment du Poitou; en 1667, passe comme lieutenant dans la 
compagnie de Berthier au régiment de l’Allier; le 12 août 1668, épouse à 
Québec Louise Bissot* (ct Becquet du 11 août 1668); ne figure pas au rôle 
1668, mais s’établit dans la région de Montréal; le 29 octobre 1672, reçoit la 
concession de la seigneurie de Lavaltrie; en 1673, fait partie de l’expédition 
de Frontenac au lac Ontario; rec. 1681 à Lavaltrie, 38 ans, trois fusils, deux 
pistolets, dix bêtes à cornes, vingt arpents en valeur; en 1687, fait partie de 
l’expédition de Denonville contre les Tsonontouans; lieutenant réformé en 
1688; lieutenant en 1689; garde-marine le 1er janvier 1694; capitaine réformé 
le 1er septembre 1694; décès le 16, sépulture le 17 mai 1699 à Montréal, 55 
ans. (BRH 23:33-53 et 65-80). [s1668-1699m] 

*  MARIE (ou MARY) DIT SAINTE-MARIE, Louis: Touraine; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; se retire de l’armée en 1666 
ou avant; rec. 1667, 41 ans, prénommé Jean, vit seul; le 31 mai 1667, épouse 
Mathurine Gouart* (ct Basset du 21 mai 1667); selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat Ste Marie du rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au 
régiment de Carignan; le 4 mai 1668, reçoit la concession de soixante 
arpents sous le Bois-Brûlé, qu’il vend, devant Basset, le 10 août 1669 à 
Pierre Dardenne fils*; le 1er septembre 1669, devant Basset, prend à bail la 
terre 635D de Pierre Pigeon*, puis s’en désiste le 7 mai 1670; reçoit, on ne 
sait quand, une concession de cinquante arpents à Du Tremblay; qu’il 
échange le 12 janvier 1670, avec Nicolas Dubray dit Laplume*, contre la 
concession 974D de soixante arpents au lieu-dit Sainte-Marie en l’Anse 
Fondue (Basset 1670.01.12,586); le 26 janvier 1670, vend à Isaac Daudin* 
la concession 974D (Basset 1670.01.26,591); le 31 août 1670, reçoit une 
concession de soixante arpents à Longueuil, qu’il vend le 15 août 1671, 
devant Basset, à Jacques Bourdon; rôle 1673; le 6 janvier 1670 et le 25 
novembre 1673 reçoit la concession de quarante arpents au Bois-Brûlé; après 
plusieurs essais infructueux, devant Basset le 1er juillet 1674, la vend à Pierre 
Coquet (ou Goguet?); rec. 1681 à Montréal, 47 ans; sépulture le 2 décembre 
1702 à Montréal. [s1666-1702m] 
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*  MARIGNY DIT LÉVEILLÉ, André: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
L’Esveillé du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de 
Carignan; le 6 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de 
soixante arpents, à Saint-Ours; cité ct Pierre Ménard 6 septembre 1678; rec. 
1681 à Saint-Ours, 40 ans; cité ct Pierre Ménard 29 octobre 1689; décès le 4 
à Saint-Ours, sépulture le 5 janvier 1703 à Contrecœur, 75 ans. [s1668-
1703m] 

*  MARIN, Gilles: Bretagne; arrivé à Montréal en 1672 ou avant; rôle 1673; 
(à venir) 

*  MARSAN DIT LAPIERRE (ou MERSANT), Pierre: Normandie; arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté 
et Trudel 1995, le sergent La Pierre du rôle 1668 de la compagnie Chambly 
au régiment de Carignan; le 22 septembre 1670, épouse à Québec Françoise 
Baiselat*, veuve Laurent Cambin*; le couple s’établit à la Pointe-aux-
Trembles; rôle 1673; rec. 1681 à la Pointe-aux-Trembles, 55 ans; dernier 
enfant en 1691; le 4 mars 1693, sa veuve reçoit une concession à la Pointe-
aux-Trembles. [s1668-1692m] 

◊  MARTEL DIT LAMONTAGNE, Honoré: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat La montagne du rôle 1668 de la compagnie Berthier au régiment de 
l’Allier; s’établit ensuite dans la région de Québec. 
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*  MARTIN, Charles: Normandie; arrivé à Québec en 1663 ou avant; le 28 
novembre 1663, épouse à Québec Catherine Dupuy* (ct Gloria du 20 
octobre 1663, auquel assiste Maisonneuve*); le couple s’établit à Montréal; 
le 11 septembre 1664, matelot au baptême de son fils Jean**; le 5 décembre  
1665, reçoit la concession 1244D de trente arpents, à la côte Saint-François; 
rec. 1666 à Montréal, 22 ans, matelot Habitant; le 20 avril 1666, devant 
Mouchy, le couple vend la concession 1244D à Jean Aubuchon dit 
Lespérance*; en 1666, le couple quitte Montréal pour Québec; rec. 1667 à 
Québec, 26 ans; vers 1670, le couple revient à Sorel; le 7 décembre 1674, 
«Habitant de Sorel», achète de Jean Viger* la terre No 15 à Boucherville, 
dont les voisins sont alors Roger Latouche* et le seigneur (Frérot 
1674.12.07,155); on ne sait pas se qui se passe, mais, le 4 mai 1678, Pierre 
Boucher reconcède la terre No 15 à Bernard Joachim dit Laverdure* «ayant 
pour voisin ledit François Roussel* et d’autre côté le sieur nommé 
Latouche» (Bourdon 1678.05.04,2); rec. 1681 à Boucherville, 37 ans; veuf le 
20 décembre 1682; le 6 octobre 1683, épouse à Boucherville Marie 
Hatanville*, veuve Jean Fauconnet dit Lafleur de Québec; vraisembla-
blement en 1684, achète la terre No 7 à Boucherville de Vincent Verdon*; 
décès vers 1685 à Boucherville, sans avoir réussi à payer la terre No 7 «ladite 
habitation a été vendue par décret en 1686» (Maugue 1695.10.12,2940) 
[f1663-1666d] [r1670-1685m] 

*  MARTIN DE ROCHEPAU, Gilbert: arrivé à Montréal en 1667 ou avant; 
les 4 et 7 juin 1667, subit un procès devant le Conseil souverain pour avoir 
traité de l’alcool avec les Indiens, condamné à 50 livres d’amende le 18 
juillet 1667 (C.S. I:422). [f1666-1667d] 

*  MARTIN, Louis: arrivé à Montréal en 1659 ou avant; le 22 février 1660, 
assiste à une vente Basset; tué par les Iroquois en mai 1660 suite au combat 
du Long-Sault, registre des sépultures le 3 juin 1660, à Montréal, 21 ans. 
[f1659-1660i] 
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*  MARTIN, Mathurin (ou Pierre); arrivé à Montréal en 1663 ou avant; 
confirmé le 11 mai 1664; rec. 1666 non; le 23 novembre 1666, assiste à un 
contrat de mariage Basset; rec. 1667 non; le 21 septembre 1667, Habitant, 
devant Basset, passe un contrat avec Jean Oury*, possède alors une terre 
donnant sur le fleuve; concession en 1669 Adhémar V page 265 (à venir); le 
4 octobre 1673, achète de Hubert Leroux* «une concession de cinquante 
arpents de terre, sise et située en la seigneurie de Boucherville (…) tenant 
d’un côté à la concession du nommé Jacques Bourdon*, et d’autre à celle de 
Robert*, (…) audit vendeur appartenant, et par lui acquis du nommé Julien 
[Talua], tailleur, Habitant de Boucherville, par contrat passé par-devant 
Thomas Frérot, notaire audit Boucherville, le quatorzième mars  g bj c 
soixante et douze» (Basset 1673.10.04,960) [le contrat (Basset 
1691.12.08,2127) assigne formellement le contrat ci-dessus à la vente de la 
terre No 36. Pour plus de détails voir le terrier de Boucherville à cette terre]; 
le 4 avril 1673, Pierre Martin reçoit officiellement de Pierre Boucher la 
concession No 36 de cinquante arpents à Boucherville, entre François Seguin 
dit Ladéroute* et Robert Henry* (Frérot 1673.04.04,103) [selon Gareau 
1973:69, ce Pierre Martin serait un Habitant de Repentigny, dont le seul lien 
avec Boucherville serait d’y avoir fait baptiser deux de ses enfants, à un 
moment où Repentigny n’avait pas encore d’église. Selon Gareau, il ne 
serait jamais venu occuper cette terre. Une autre hypothèse – celle que nous 
adoptons – serait que Mathurin Martin qui a acheté la terre No 35 de Hubert 
Leroux le 4 octobre 1673, portait aussi le prénom de Pierre, sous lequel 
Pierre Boucher lui avait concédé la même terre le 4 avril 1673. Il faut 
comprendre qu’en vendant la terre à Mathurin Martin le 4 octobre 1673, 
Hubert Leroux n’était propriétaire que des travaux qui y avaient été 
effectués. La terre ne lui avait jamais été concédée. Par contre, après avoir 
reçu la terre en concession, Mathurin Martin devait payer pour ces travaux.]; 
le 3 novembre 1675, par un contrat maintenant disparu (Frérot 1675.11.03), 
«passé par-devant Thomas Frérot, notaire royal en la juridiction des Trois-
Rivières, par lequel il paraît que ledit Martin a vendu audit sieur Février la 
concession ci-dessus» la terre No 36 (Basset 1691.12.08,2127); autre acte 
maintenant disparu, «une quittance passée par-devant ledit Basset, le vingt-
deuxième janvier   g bj c  soixante et dix-sept, par laquelle il paraît que ledit 
Martin a reçu dudit sieur Février la somme de quarante-huit livres pour le 
principal de ladite vente» (Basset 1691.12.08,2127); rec. 1681, 40 ans, vit 
seul. [f1663-1681d] 
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*  MARTIN DIT LAMONTAGNE, Olivier: Bretagne; de la recrue de 1653 
pour Montréal (liste Auger); défricheur et maçon engagé au printemps 1653 
à 75 livres par an; le 21 décembre 1659, assiste à une vente Basset; tué par 
les Iroquois et sépulture le 28 mars 1661 à Montréal, 27 ans; le 23 avril 
1661, inventaire de ses biens, Basset; le 24 avril 1661, vente de ses biens, 
Basset. [f1653-1661i] 

*  MARTIN, Pierre: commis et interprète des Hurons, présent aux Trois-
Rivières le 9 août 1637; on suppose que c’est le Pierre (sans nom de famille) 
qui monte en Huronie en 1634 (R.J.1635) (liste Trudel); arrivé à Montréal en 
1650 ou avant; parrain le 9 novembre 1650, chirurgien; le 14 mai 1651, 
assiste à un inventaire et vente Saint-Père, maître chirurgien; le 18 septembre 
1651, assiste à un contrat de mariage Closse, maître chirurgien dudit 
Villemarie; le 10 mars 1652, témoin à un acte Gastineau; le 1er juin 1652, 
témoin à un acte Gastineau, chirurgien; cité dans l’acte Gastineau qui suit 
celui du 15 mars 1653; le 10 juillet 1653, témoin à un acte Gastineau, 
chirurgien au Fort. [c1650-1653d] 

*  MARTIN DIT LARIVIÈRE, Pierre: Anjou; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); engagé comme défricheur le 14 avril 
1653 à 60 livres par an pour cinq ans; confirmé le 24 août 1660; selon 
(Basset 1660.09.07,172), en 1660 ou avant, se serait construit une maison 
sur l’emplacement No 128; le 3 novembre 1660, épouse Marie Pontonier* (ct 
Basset du 8 octobre 1660); capturé par les Iroquois le 24 mars 1661 et tué le 
même jour (registre des sépultures le 22 juin 1661); sépulture le 28 juin 
1661, à Montréal; le 23 avril 1661, inventaire de ses biens, Basset. [f1653-
1661i] 

*  MARTIN, Pierre: Normandie; arrivé à Québec en 1665 ou avant; rec. 
1666 à Québec, 22 ans, domestique chez Jean-Baptiste Legardeur de 
Repentigny*; en 1670, épouse à Québec Anne Poitron* (ct Becquet du 25 
août 1670); le couple s’établit à Repentigny; on peut penser qu’il s’agit de 
l’un des six censitaires non identifiés à recevoir une concession de soixante 
arpents chacun le 20 mars 1673 à Repentigny (Trudel 1998:498); décès le 27 
août 1674 à Repentigny. [c1670-1674m] 

*  MARTIN DIT PELLAND, Yves: Bretagne; engagé à La Rochelle le 14 
avril 1673, 19 ans, journalier; vraisemblablement arrivé dans la région de 
Montréal en 1673; vers 1699, épouse à Sorel Marie Piette** (ct du Père 
Michel, récollet, sous seing privé du 3 mars 1699); le couple s’établit à 
Berthier-en-haut; sépulture le 3 avril 1728 à Berthier-en-haut. [f1673-
1728m] 
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*  MARTINEAU, Jacques: Poitou; arrivé à Québec en 1664 ou avant; 
confirmé à Québec le 3 juin 1664, 24 ans; en 1665 ou avant, quitte Québec 
pour Montréal; rec. 1666, 20 ans, domestique engagé à la Grange; en 1666, 
quitte Montréal pour Québec; rec. 1667, 25 ans, à Beauport; le 28 novembre 
1669, à Québec, épouse Antoinette Dumontier (ct Becquet du 1er novembre 
1669). [c1665-1666d] 

*  MARTINEAU, Jean: Anjou; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes 
Debien et Godbout); engagé pour Souart le 8 juin 1659 à 70 livres par an 
pour cinq ans; quitte Montréal pour Québec on ne sait quand; sépulture le 21 
novembre 1690, à Montmagny, «mort de froid». [f1659-1664d] 

*  MARTINET DIT FONTBLANCHE (ou TOURBLANCHE), Jean: 
Bourgogne; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon 
liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le chirurgien Martinet du rôle 1668 de la 
compagnie Latour au régiment de Carignan; le 14 juillet 1670, épouse à 
Montréal Marguerite Prudhomme** (ct Basset du 13 juillet 1670); le couple 
s’établit à Montréal; le 21 février 1671, reçoit de Queylus l’emplacement 
No 115, que Jean Milot* prétend lui avoir été vendu par Maisonneuve vers 
1662; le 20 mars 1672, achète de Pierre Gaudin dit Chastillon* la concession 
960D de trente arpents au bas du Coteau-Saint-Louis (Basset 
1672.03.20,790); rôle 1673; le 15 janvier 1674, devant Basset, prend comme 
apprenti chirurgien Paul Prudhomme**; marguillier en 1678; rec. 1681 à 
Montréal, 36 ans; le 29 janvier 1686, reçoit le prolongement 960 1reC de 
vingt arpents de sa concession (ASSSM T 960 1reC); le 13 mars 1692, vend 
aux frères Charles** et Urbain** Gervaise les terres 960D et 960 1reC de 
cinquante arpents au total (Adhémar 1692.03.13,2055); selon (Adhémar 
1702.08.07,6263), occupera l’emplacement No 115 jusqu’à sa mort; décès le 
7, sépulture le 8 novembre 1701 à Montréal, 56 ans (DBC II:485-6). [s1668-
1701m] 

*  MARZEAU, Jacques: Saintonge; arrivé à Montréal en 1683 ou avant; cité 
à Lachine le 17 janvier 1684; le 14 novembre 1694, épouse à Montréal 
Marie Bonnebier* (ct Adhémar du 12 novembre 1694); sans postérité; décès 
et sépulture le 16 août 1699 à Montréal, 40 ans. [f1683-1694m] 

*  MASAUD DIT LAMOTHE, Pierre: (Basset 1671.11.22,723); voir aussi 
LAMOTHE  
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*  MASSAULT DIT SAINT-MARTIN, Jean: arrivé dans la région de 
Montréal en 1669 ou avant; le 27 octobre 1669, (CSSP 2/2.240 à venir); 
après février 1674, épouse à Contrecœur Anne Michel* (dic. Jetté); rec. 
1681 à Contrecœur, 33 ans, menuisier; décès après 1709 à Contrecœur (dic. 
Jetté). [f1669-1709m] (à revoir) 

*  MASSÉ (ou MATTEMASSE), Jean: Guyenne; menuisier; de la recrue de 
1642 ou 1641 pour Montréal; parrain le 9 mars 1643; tué par les Iroquois le 
30, sépulture le 31 mars 1644, à Montréal. [f1642-1644i] 

*  MASSÉ (ou MACÉ), Martin: Poitou; neveu de Simon Cardinal; forgeron, 
serrurier et taillandier; arrivé à Québec en 1665 ou avant; cité à Québec le 12 
janvier 1666 (dic Jetté); vers 1670, déménage dans la région de Montréal; 
vers 1670, épouse à Sorel Jeanne Ducorps dit Leduc*; le 7 mars 1673, 
devant Adhémar, reçoit à Sorel une concession de quatre-vingts arpents; vers 
1674, le couple déménage à Montréal; pratique son métier en compagnie 
d’Estienne Cureau dit Langevin*; le 7 avril 1676, avec Estienne Cureau, 
achète de Pierre Cabazié* la concession 975D(2-3) de soixante arpents au 
lieu-dit Sainte-Marie, en l’Anse Fondue (Basset 1676.04.07,1274); le 3 août 
1676, devant Basset, vend à Louis Lavallé* la moitié de sa concession de 
Sorel; le 17 juin 1677, devant Basset, avec Cureau, prend à bail la forge des 
Seigneurs de Montréal; le 29 janvier 1679, Estienne Cureau meurt; la terre 
975D(2-3) est séparée en deux: 975D(2) aux héritiers Cureau, 975D(3) à 
Martin Massé; le 10 avril 1680, comme curateur des enfants mineurs de 
Cureau, vend à Nicolas Dumets** la concession 975D(2) (Maugue 
1680.04.10,232); rec. 1681 à Montréal, 35 ans; le 21 septembre 1682, vend à 
Nicolas Dumets la concession 975D(3) (Maugue 1682.09.21,671);  sépulture 
le 12 mai 1714 à Montréal, 75 ans. [c1670-1714m] 
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†  MASTA (ou MARSETTEAU), Jacques: de la recrue de 1659 pour 
Montréal (listes Debien et Godbout); maçon et tailleur de pierre engagé avec 
son fils Mathurin* pour Queylus le 8 juin 1659 à 140 livres par an pour les 
deux pour deux ans; aucune trace ici, vraisemblablement une des dix 
personnes mortes durant la traversée. 

*  MASTA (ou MARSTA, ou MARSETTEAU), Mathurin: Poitou; fils de 
Jacques*; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); 
maçon et tailleur de pierre engagé avec son père pour Queylus le 8 juin 1659 
à 140 livres par an pour les deux pour deux ans; confirmé le 24 août 1660, 
Marseau; le 14 décembre 1665, épouse Antoinette Éloi*; rec. 1666, 22 ans, 
maçon Habitant; le 18 octobre 1666, reçoit la concession 980D de trente 
arpents, au lieu-dit Sainte-Marie (CSSP 2/2.213); rec. 1667, 24 ans; rôle 
1673; occupe la concession 1350 D (à venir); vers 1677, le couple déménage 
à la Pointe-aux-Trembles; rec. 1681, 37 ans; le 15 juin 1681, vend à Pierre 
Devanchy* la concession 980D (Maugue 1681.06.15,433); sépulture le 1er 
mai 1688, à la Pointe-aux-Trembles. [f1659-1688m] 
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*  MATHIEU, Pierre: Normandie; de la recrue de 1665 pour Montréal (liste 
Le Ber); engagé le 2 juillet 1665 pour les prêtres de la Communauté de 
Montréal à 50 livres par an; rec. 1666, 25 ans, domestique engagé chez les 
Sulpiciens; rec. 1667 non; rôle 1673, deux fois; rec. 1681, 40 ans, 
célibataire. [f1665-1681d] 

*  MAUGRAS, Jacques: Bourgogne; arrivé dans la région des Trois-
Rivières en 1668 ou avant; en 1668, épouse aux Trois-Rivières Marie-Jeanne 
Moral* (ct Ameau du 20 novembre 1668); le couple s’établit aux Trois-
Rivières; avant 1681, le couple déménage à Saint-François-du-Lac avec ses 
deux filles, Marie-Jeanne* et Marguerite*; rec. 1681 à Saint-François-du-
Lac, 42 ans, quatre fusils, une vache, huit arpents en valeur; décès après 
1690 à Saint-François-du-Lac (dic. Jetté). [c1681-1690m] 

*  MAUGUE, Claude: Auvergne; arrivé à Montréal en 1677; le 6 juillet 
1679 et le 12 avril 1680, reçoit l’emplacement No 167 (Maugue 
1680.03.12,216); le 5 mars 1681, vend à Dominique de Lamothe de 
Lucière* l’emplacement No 167 (Adhémar 1693.07.30,2448½); 

 

*  MAUPETIT DIT POITEVIN, Pierre: ASSSM T 117D 

*  MAY (ou MÉE) DIT MESLIER, Jean: Saintonge; de la recrue de 1657 
pour le Canada (liste Debien); engagé par Antoine Grignon, Pierre Gaigneur 
et Jacques Massé, marchands de La Rochelle, le 19 mars 1657 à 80 livres par 
an pour trois ans, 30 ans; en 1662 ou avant, quitte Québec pour Montréal; le 
2 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); le 5 avril 1665, JEAN MAY DIT 
MESLIER reçoit la concession 986 D de trente arpents au lieu-dit et ainsi 
nommé Saint-Martin (ASSSM T 986 D); rec. 1666 non; parrain le 24 
décembre 1666, Habitant; rec. 1667 non; le 19 novembre 1668, épouse 
Jacqueline Langlois* (ct Basset du 17 novembre 1668); sans postérité; rôle 
1673; sépulture le 17 mai 1678 à Montréal, 55 ans. [c1662-1678m] 
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*  MEMIN, Jacques: Angoumois; père de Françoise*; vraisemblablement 
arrivé avec sa fille dans la région de Montréal en 1678 ou avant; rec. 1681 à 
Saint-Ours 60 ans, vit chez son gendre Mathurin Banlier dit Laperle*. 
[f1678-1681d] 

*  MERCADIER (ou MERCADIÉ) DIT LAHAYE, Mathurin: Poitou; arrivé 
à Montréal en 1668 ou avant; le 18 janvier 1669, achète de Jean Hardouin dit 
Lemajor* la concession 978D de trente arpents au lieu-dit Sainte-Marie; par 
un ajout au contrat, en date du 28 février suivant, la vente est annulée 
(Basset 1669.01.18,511); la concession 978D semble retourner à Jean 
Baudouin; (ASSSM T 1186D à venir); décès 1672. [f1668-1672m] 

*  MERCIER DIT LAFONTAINE, Bernard: Languedoc; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le 
soldat La fontaine du rôle 1668 de la compagnie Latour au régiment de 
Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; cité le 14 octobre 1670 à 
Montréal (dic, Jetté); rec. 1681 à Lachenaie, Habitant, 36 ans; cité le 6 juin 
1694 à l’Hôtel-Dieu de Québec, 48 ans; décès le 10, sépulture le 11 août 
1703 à Lachenaie, 55 ans. [s1668-1703m] 

◊  MÉRIENNE DIT LASOLAY, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Lasolay du rôle 1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  MERLOT DIT LARAMÉ (ou MERLAUD), André: confirmé à Québec le 
24 août 1665, 27 ans; selon dic. Jetté, le soldat La Ramé du rôle 1668 de la 
compagnie Contrecœur au régiment de Carignan; {selon liste RM et Trudel 
1995, le soldat La Ramé du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au 
régiment de Carignan serait Gabriel Boutaut dit Laramé, fils de Pierre 
Boutaut, ce dernier avait 32 ans en 1665}; le 22 novembre 1671, reçoit la 
concession 476D de quarante arpents, à Lachine; rôle 1673; cité le 25 février 
1675 à Montréal, laboureur; le 21 novembre 1678, épouse à Lachine Marie-
Agnès Roy**; rec, 1681 à Lachine, 36 ans; décès le 29, sépulture le 30 
novembre 1700 à Lachine. [s1668-1700m] 
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◊  MESNARD (ou MÉNARD), Gilles: cité à Sillery le 25 septembre 1650 
(dic. Jetté); donné des Jésuites; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat 
Menarde du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; 
{dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; s’établit ensuite dans la région de 
Québec (BRH 30:127). 

*  MESNARD (ou MÉNARD) DIT SAINTONGE, Pierre: arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le 
soldat Xainctonge du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de 
Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette assignation}; vers 1670, épouse à Sorel 
Marguerite Deshayes*; le 5 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une 
concession de soixante arpents, à Saint-Ours; le 18 juillet 1677, devant 
Adhémar, reçoit une autre concession, à Saint-Ours; notaire seigneurial de 
Saint-Ours de 1673 à 1693; rec. 1681 à Saint-Ours, 45 ans, cordonnier; 
décès après 1697 à Contrecœur (dic. Jetté). [s1668-1697m] 

*  MESNARD (ou MÉNARD) DIT SAINTONGE, Pierre: engagé le 11 avril 
1656 pour trois ans, à 75 livres par an, 22 ans, «pour Québec et autres 
endroits du Canada» (liste Debien); son contrat semble trouver preneur aux 
Trois-Rivières; procès aux Trois-Rivières le 20 décembre 1659 (liste 
Trudel); rec. 1681 (à venir); sépulture à Montréal en 1688 (dic. Jetté). 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
385 

*  MESNARD DIT LAFONTAINE, Jacques: Poitou; arrivé aux Trois-
Rivières depuis 1657 ou avant, où il a épousé Catherine Forestier*; vers 
1668, déménage dans la région de Montréal avec leurs enfants Marie*, Jean-
Baptiste*, Louis*, Maurice*, Jean* et Marguerite*, ainsi qu’avec leur 
domestique Simon Caillouet*; le 6 janvier 1669 présent à Boucherville au 
contrat de mariage de Joachim Reguindeau* et de Madeleine Haneton*; 
semble être le premier occupant des terres No 32 et No 34 à Boucherville, 
alors que son ancien domestique Simon Caillouet* occupe la terre No 33, 
tout en demeurant chez la famille Mesnard; Catherine Forestier qui était 
enceinte en 1668 était restée aux Trois-Rivières pour son accouchement et 
viendra rejoindre le reste de la famille en 1669, avec son bébé Jeanne-
Françoise*; le 19 mars 1673, vend à son gendre Jacques Bourdon* la terre 
No 34, «de deux arpents de large, sur vingt-cinq de profondeur, sur laquelle 
il y a environ deux arpents de désert, tout et ainsi comme elle est, bornée 
d’un côté Simon Caillouet, d’autre côté Jean Valliquet* (…) et a promis 
ledit vendeur mettre ès mains dudit acquéreur le contrat de la donation du 
seigneur alors qu’il lui donnera» (Frérot 1673.03.19,96); le 4 avril 1673, 
reçoit officiellement de Pierre Boucher la concession No 32 entre Claude 
Bourgeois* et Simon Caillouet, ainsi que la concession No 34 entre Simon 
Caillouet et François Seguin dit Laderoute*, de cinquante arpents chacune 
(Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit de Pierre Boucher «un 
emplacement de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); 
rec. 1681 à Boucherville, charron, 52 ans, deux fusils, cinq bêtes à cornes et  
sept arpents en valeur; la vente du 19 mars 1673 à Jacques Bourdon semble 
avoir été annulée; le 2 décembre 1682, devant Maugue, vente de la terre No 
34 par Jacques Ménard à Louis Mesnard** son fils qui ne remplira pas les 
conditions de la vente et lui rétrocédera la terre le 23 janvier 1699; vers 
1684, Jean Mesnard dit Bellerose** prête à son père la somme de 213 livres 
«en bons castors», qui le reconnaît par une obligation devant Adhémar, le 26 
octobre 1695; le 23 janvier 1699, devant Adhémar, tous les enfants cèdent 
tous les biens meubles et immeubles à Maurice Ménard qui se chargera des 
dettes et fera vivre les parents, cette cession sera annulée; le 9 mai 1705, 
devant Adhémar, vend à Gilles Papin** la terre No 34 avec «environ six 
arpents de terre nette à la charrue et environ quatre arpents de bois abattus, le 
surplus en bois de haute futaie, sans aucun bâtiment»; le 10 janvier 1707, 
devant Tailhandier, fait donation en cas de mort de la terre No 32 à son fils 
Maurice**; décès le 14, sépulture le 15 janvier 1707 à Boucherville, 83 ans. 
(Gareau 1973) [c1668-1707m] 
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*  MESNARD, Jean-Baptiste: naissance aux Trois-Rivières en 1660; fils de 
Jacques Mesnard dit Lafontaine* et de Catherine Forestier*; vers 1668, la 
famille quitte la région des Trois-Rivières pour la région de Montréal; rec. 
1681 à Boucherville, 22 ans; le 14 octobre 1681, épouse  à Boucherville 
Marguerite Estienne* (ct Bourdon du 10 octobre 1681); le couple s’établit à 
Longueuil, puis déménage à Montréal; le 24 janvier 1701, devant 
Tailhandier, Simon Callouet dicte son testament, il lègue tous ses biens, dont 
la terre No 33 de cinquante arpents à Boucherville, à son filleul Jean-Baptiste 
Ménard; Callouet meurt deux jours plus tard; la terre No 33 passe, on ne sait 
quand, à Adrien Lamoureux**; contremaître des religieuses de l'hôpital en 
1701-1703; décès à rivière Saint-Pierre, sépulture le 29 octobre 1728 à 
Montréal. [c1668-1728m] 

*  MESNARD DIT BELLEROSE, Jean: naissance aux Trois-Rivières en 
1666; fils de Jacques Mesnard dit Lafontaine* et de Catherine Forestier*; 
vers 1668, la famille quitte la région des Trois-Rivières pour la région de 
Montréal; rec. 1681 à Boucherville, 16 ans; vers 1684, prête à son père la 
somme de 213 livres «en bons castors», qui le reconnaît par une obligation 
devant Adhémar, le 26 octobre 1695; le 13 mars 1690, épouse à 
Boucherville Élisabeth Valliquet** veuve Antoine Dupré dit Rochefort*, (ct 
Moreau du 18 décembre 1689); le couple s’établit à Du Tremblay; décès le 
7, sépulture le 8 mai 1702 à Montréal, de Boucherville. [c1668-1702m] 

*  MESNARD, Louis: naissance aux Trois-Rivières en 1662; fils de Jacques 
Mesnard dit Lafontaine* et de Catherine Forestier*; vers 1668, la famille 
quitte la région des Trois-Rivières pour la région de Montréal; rec. 1681 à 
Boucherville, 19 ans; le 2 décembre 1682, devant Maugue, achète de son 
père la terre No 34; ne remplira pas les conditions de la vente et rétrocédera 
la terre à son père le 23 janvier 1699; le 4 décembre 1682, devant Maugue, 
Jacques Bissonnet vend à Charles de Couagne la terre No 22 et 
l’emplacement «appartenant à monsieur Rémy» (Maugue 1682.12.04,709); 
le 18 février 1683, Charles de Couagne «suivant le pouvoir qu’il a de 
Jacques Bissonnet dit Lafavrie (…) a vendu (…) à Louis Ménard, Habitant 
de Boucherville, à ce présent, acquéreur pour lui, ses hoirs et cause une 
habitation sise sise et située à Boucherville [la terre No 22], joignant d’un 
côté Quintal, d’autre Vinet, que ledit Bissonnet a ci-devant achetée de 
monsieur Boucher, seigneur de ladite terre, faisant pour le sieur Rémy 
premier possesseur» (Maugue 1683.02.18,735)»; le 12 décembre 1691, 
épouse à Boucherville Marie-Anne Febvrier**, seule enfant survivante du 
mariage de Christophe Febvrier* et de défunte Marie Martin*, «et en faveur 
et contemplation dudit futur mariage, ledit sieur de Lacroix, et ladite 
Gauthier sa femme, qu’il autorise pour l’effet des présentes, ont promis et se 
sont obligés de bailler et donner auxdits futurs époux, le jour précédent leurs 
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épousailles, une concession de cinquante arpents de terre, assise en ladite 
seigneurie de Boucherville, consistant en deux arpents de front sur vingt-
cinq de profondeur [la terre No 36], tenant d’un côté la terre et concession de 
Jacques Bourdon [la terre No 37], et d’autre celle de François Seguin dit 
Ladéroute [la terre No 35], sur laquelle il y a environ dix arpents labourables 
à la charrue, et le reste complanté en grands bois, et ensemble une grange 
(…) prisée et estimée ensemble  ?  lesdites parties, lesdits parents et amis à 
la somme de onze cents livres [en conséquence de quoi Marie-Anne Febvrier 
renonce à tous les droits qu’elle] pourrait avoir et prétendre en la succession 
de ladite défunte Marie Martin sa mère» (Basset 1691.12.08,2126); le couple 
s’établit à Boucherville; à une date que j’ignore, vendra la terre No 36 à Jean 
Lamoureux*; le 31 janvier 1701, occupe toujours la terre No 22, alors que, 
devant Tailhandier, Pierre Boucher rend le «Petit Lac» à ses riverains, dont 
François Quintal*, Jean Cicot*, Louis Ménard*, etc.; capitaine de milice en 
1722; le 28 août 1724, dans l’aveu et dénombrement de Boucherville, 
occupe la terre No 22, «lequel a maison, grange, étable, écurie, bergerie, 
trente-cinq arpents de terre labourable et quatre arpents de prairie». [c1668-
1724d] 

*  MESNARD, Maurice: naissance aux Trois-Rivières en 1664; fils de 
Jacques Mesnard dit Lafontaine* et de Catherine Forestier*; vers 1668, la 
famille quitte la région des Trois-Rivières pour la région de Montréal; rec. 
1681 à Boucherville, 18 ans; en 1692, épouse à Michillimakinac Madeleine 
Couc*; le couple s’établit à Michillimakinac; vers 1700, la famille déménage 
à Boucherville, avec ses enfants Marguerite*, Marie-Madeleine*, Antoine* 
et Louis*; le 10 janvier 1707, devant Tailhandier, reçoit de son père Jacques 
Mesnard* la donation en cas de mort de la terre No 32; engagé Ouest le 19 
septembre 1718 (ou un fils homonyme ?); interprète et voyageur; le 28 août 
1724, dans l’aveu et dénombrement de Boucherville, possède la terre No 32, 
«lequel a maison, grange, étable, écurie, bergerie, quarante arpents de terre 
labourable et dix arpents de prairie». [c1668-1724d] 
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*  MESNARD, Antoine : fils de Maurice Mesnard* et de Madeleine Couc*; 
naissance à Michillimakinac en 1695; vers 1700, ses parents viennent 
s’établir à Boucherville; engagé Ouest du 1er mai 1716 au 19 septembre 
1719; le 7 janvier 1723, épouse à Boucherville Marie Huet** (ct Tailhandier 
du 6 janvier 1723); le couple s’établit à Boucherville; engageur Ouest du 20 
août 1720 au 25 avril 1726. [c1700-1726d] 

*  MESNARD, Louis: fils de Maurice Mesnard* et de Madeleine Couc*; 
naissance à Michillimakinac en 1697; vers 1700, ses parents viennent 
s’établir à Boucherville; engageur Ouest le 30 août 1716; engagé Ouest du 
1er juillet 1717 au 26 mai 1730; le 11 février 1725, épouse à Longueuil 
Marie-Françoise Robidoux, née à Longueuil en 1707, (ct Jean-Baptiste 
Adhémar du 31 janvier 1725); le couple s’établit à Longueuil. [c1700-
1725d] 
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*  MESSIER, Jacques: Normandie; frère de Martine*; arrivé à Montréal 
vraisemblablement en 1650; avec Charles Lemoyne*, aide Antoine Primot* 
à défricher la concession 638D; le 5 février 1651, cité dans un inventaire 
Saint-Père; le 12 février 1651, assiste à une vente Saint-Père; le 14 mai 
1651, cité dans un inventaire et vente Saint-Père; le 10 septembre 1653, 
assiste au contrat de mariage Closse de sa nièce Catherine Primot* avec 
Charles Lemoyne; le 22 janvier 1654, reçoit une gratification de 200 livres 
(ASSSM 6537, III,7); le 28 mai 1654, témoin au mariage de Catherine 
Primot et de Charles Lemoyne; le 20 août 1655, André* et Marin 
Heurtebise* reçoivent la concession 638D, «à la charge de satisfaire Charles 
Lemoyne, Jacques Messier et Antoine Primot pour le défrichage qu’ils ont 
fait sur lesdites terres» (CSSP 2/1.56); le 5 janvier 1656, devant Rouer à 
Québec, Charles Lemoyne achète de Charles de Lauson-Charny la 
concession 941D de trente arpents, dite la Provençale, donnant sur la ville, 
Jacques Messier et Antoine Primot l’aident à défricher cette concession; 
même si la concession 638D appartient à Antoine Primot et la 941D à 
Charles Lemoyne, ces derniers reconnaissent en pratique le défrichement 
qu’il a fait sur ces deux concessions; le 2 juillet 1656, André Heurtebise 
s’entend avec Jacques Messier qui lui cède ses droits sur la concession 
638D, cependant ce dernier «se réserve toute la pierre de chaux et les 
pruniers qui se trouveront sur ladite terre» et André Heurtebise devra 
défricher «pareille quantité dans la terre nommée la Provençale aussi 
appartenant audit Messier» (Saint-Père 1656.07.02,69); le 25 mars 1657, 
devant Saint-Père, passe un marché avec Pierre Piron* par lequel ce dernier 
s’engage à défricher en deux ans deux arpents de terre de Messier, «les dites 
terres joignant les terres de Jean de Saint-Père*»; le 4 novembre 1657, 
devant Basset, Charles Lemoyne revend la concession 941D à Michel 
Messier dit Saint-Michel* (Basset 1657.11.04,3); le 4 novembre 1657, 
devant Basset, Antoine Primot et Jacques Messier reconnaissent avoir été 
remboursés par Michel Messier et Charles Lemoyne des travaux qu’ils ont 
effectués sur la Provençale (Basset 1657.11.04,4); séjourne en France en 
1659-1660; confirmé le 24 août 1660; rec. 1666, 59 ans, demeure chez son 
neveu Michel Messier dit Saint-Michel; rec. 1667, 61 ans; probablement 
vers 1676, déménage au Cap-Saint-Michel dans la seigneurie de son neveu; 
rec. 1681, non; décès et sépulture le 24 mars 1697 à Varennes (Cap-Saint-
Michel), 97 ans. [f1650-1659d] [r1660-1697m] 
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*  MESSIER, Jacques: Normandie; frère de Michel*; neveu de Jacques* et 
de Martine*; arrivé à Montréal en 1660 ou avant; confirmé le 24 août 1660; 
rec. 1666, 17 ans, demeure chez son frère; rec. 1667, 17 ans, vit chez son 
frère; probablement vers 1676, déménage au Cap-Saint-Michel dans la 
seigneurie de son frère; rec. 1681 à Varennes (Cap-Saint-Michel), 30 ans; 
vers 1685, épouse Marie-Renée Couillard* de Québec; veuf le 16 juin 1695; 
décès avant 1712 à Varennes (dic. Jetté). [f1660-1712m] 

*  MESSIER DIT SAINT-MICHEL, Michel: Normandie; neveu de Jacques* 
et de Martine*; arrivé à Montréal vraisemblablement en 1650 avec son 
oncle; parrain le 12 août 1651; le 10 décembre 1653, assiste au contrat de 
mariage Closse de sa cousine Catherine Primot* et de Charles Lemoyne*; 
enlevé par les Agniers en 1655, à 14 ans; libéré quelques mois plus tard au 
cours d’un échange de prisonniers (D.C.:168); le 4 novembre 1657, achète 
de Charles Lemoyne, la concession 941D de trente arpents, dite la 
Provençale, pénétrant dans l’enclos de la ville jusqu’à la commune (Basset 
1657.11.04,3); le 4 novembre 1657, devant Basset, Antoine Primot et 
Jacques Messier reconnaissent avoir été remboursés par Michel Messier et 
Charles Lemoyne des travaux qu’ils ont effectués sur la Provençale (Basset 
1657.11.04,4); le 5 novembre 1657, reçoit une augmentation de dix arpents 
de la concession 941D (ASSSM T 941D et 941 1reC); le 25 février 1658, 
épouse Anne Lemoyne* (ct Basset du 18 février 1658); confirmé le 24 août 
1660; capturé à nouveau par les Iroquois le 24 mars 1661; le 18 juin 1661, 
au registre des baptêmes, on dit qu’on ne sait s’il est mort ou en vie; le 22 
juin 1661, au registre des sépultures, on dit qu’il a été brûlé; mais la nouvelle 
est fausse; libéré; le 26 novembre 1665, reçoit une augmentation 941 1reC 
de trente arpents de sa concession (ASSSM T 941D et 941 1reC); rec. 1666, 
24 ans, Habitant; rec. 1667, 26 ans; le 14 mai 1668, reçoit, avec Jacques 
Lemoyne*, une seigneurie comprenant le Cap-de-la-Trinité et le Cap-Saint-
Michel près de Varennes; témoin à un mariage le 12 novembre 1668, du 
Cap-de-la-Trinité; le 11 septembre 1672, vend à Jean Morel, marchand de 
Québec, 941D et 941 1reC (Basset 1672.09.11,848); la dernière vente ne 
semble pas avoir de suite, Messier conserve les terres en question; le 21 
septembre 1672, achète d’Estienne Remigeaux* l’emplacement No 57 dans 
la commune (Basset 1672.09.21,851); rôle 1673; le 1er août 1676, devant 
Basset, les deux propriétaires se séparent la seigneurie, Messier garde le 
Cap-Saint-Michel; vers 1676, le couple s’établit sur sa seigneurie; «aveu et 
dénombrement du fief de la Trinité par le sieur Michel Messier dit Saint-
Michel (Basset du 17 septembre 1676); rec. 1681, 44 ans, le couple habite sa 
seigneurie. [f1650-1681d] 
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*  METIVIER, Jacques: Aunis; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes 
Debien et Godbout); maçon et tailleur de pierre engagé pour Queylus* le 8 
juin 1659 à 100 livres par an pour trois ans; décès et sépulture le 23 
novembre 1659, à Montréal. [f1659-1659m] 

◊  MEUSNIER (ou LEMEUSNIER) DIT LARAMÉE, René: arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: 
confirmé à Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665, 30 
ans; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Le Meusnier du rôle 1668 de la 
compagnie Lamothe au régiment de Carignan; {liste RM propose qu’il 
puisse aussi s’agir de Julien Meusnier dit Laframboise}; {dic. Jetté ne fait 
pas ces assignations}; s’établit ensuite dans la région de Québec 
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*  MIGEON DE BRANSSAT, Jean-Baptiste: naissance le 26 novembre 
1636, Bourbonnais; le 15 février 1665, à Paris, achète, d’Isabelle Béart 
veuve et héritière de Simon Després dit Berry*, la concession 954D de trente 
arpents, donnant sur la ville (ASSSM T 947, 948, 954, 981); arrivé à 
Montréal en 1665; parrain le 14 juillet 1665, marchand; le 26 novembre 
1665, épouse Catherine Gauchet de Belleville* (ct Mouchy du 21 novembre 
1665), le contrat de mariage est disparu, mais, selon (ASSSM T 
947,948,954,981), le couple aurait alors reçu de Souart quarante-deux des 
cinquante arpents de la concession 948D; le 12 décembre 1665, le couple 
reçoit de Souart un prolongement de cinquante-huit arpents de la concession 
948D, le tout en arrière-fief qui prendra le nom de Lagauchetière lorsque le 
fils aîné aura pris le nom de sa mère en plus de celui de son père (ASSSM T 
947,948,954,981); le 19 mai 1664, Catherine Gauchet avait déjà reçu la 
concession 981D de soixante arpents (ASSSM T 981D); le 14 décembre 
1665, le couple reçoit reçoit la concession 981 1reC de soixante arpents, au 
lieu-dit Sainte-Marie, et l’ensemble 981 D - 981 1reC est érigé en fief noble 
(ASSSM T 981 1reC); rec. 1666, 27 ans, commis par messieurs de la 
Compagnie des Indes Occidentales à Montréal; le 10 janvier 1666, reçoit 
l’emplacement No 27 sur la commune (ASSSM T 947,948,954,981); fin 
1666, nommé commis «à la recette des droits» seigneuriaux de Montréal 
(OM 1666.11.01); rec. 1667, 27 ans; procureur fiscal de la Seigneurie de 
1667 à 1677; le 26 août 1677, François Lefebvre*, procureur des Seigneurs, 
lui accorde des provisions de «bailli, juge civil et criminel de l’île de 
Montréal»; qualifié de «licencié en lois et avocat en parlement» (Basset 
1676.01.04,1246); le 6 septembre 1677, le Conseil souverain l’installe «en 
ladite charge de bailli» (C.S. II:157); avant 1679, achète 982 D (à venir); rec. 
1681, 43 ans, bailli; achète la concession 980 D (à venir); démissionne en 
1690; nommé juge royal en 1693, mais il meurt avant d’entrer en fonction; 
sépulture le 21 août 1693, à Montréal. [f1665-1693m] 
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◊  MIGNIER DIT LAGACÉ, André: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Lagassé du rôle 1668 de la compagnie Berthier au régiment de l’Allier; 
s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  MIGNON (ou LEMIGNON), Jean-Baptiste: arrivé à Montréal en 1662 ou 
avant; le 8 novembre 1662, assiste à un contrat de mariage Basset, soldat de 
la garnison dudit lieu; le 21 novembre 1662, promesse de faire défricher 
quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, soldat de la garnison 
(ASSSM 6537, III,19); le 17 novembre 1663, assiste à un contrat de mariage 
Basset, procureur fiscal desdits Seigneurs; parrain le 23 novembre 1663, 
procureur fiscal; le 21 décembre 1663, signe à l’élection d’Urbain 
Baudereau dit Graveline* au poste de syndic; le 6 mars 1664, signe une 
prestation de serment, au titre de procureur fiscal (OM 1664.02.15). [f1662-
1664d] 
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*  MILLET, Jean: de la recrue de 1656 pour Québec et autres endroits du 
Canada (liste Debien); laboureur engagé par François Péron, marchand de 
La Rochelle, le 11 avril 1656 à 75 livres par an pour trois ans, 28 ans; son 
contrat semble trouver preneur à Montréal; capturé par les Iroquois au début 
de 1661, vraisemblablement le 28 mars; le registre des sépultures du 22 juin 
1661 indique qu’il était âgé de 40 ans, marié en France, et qu’il «a été tué 
par eux à coups de bâtons en arrivant au pays». [f1656-1661i] 

*  MILLET (ou MILET) DIT LEBEAUCERON, Nicolas: Beauce; de la 
recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); charpentier et scieur de long 
engagé au printemps 1653 à 100 livres par an; le 30 mars 1655, devant 
Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 9 
avril 1657, épouse Catherine Lorion*, veuve Jean Simon* (ct Saint-Père du 
1er janvier 1657); occupe l’emplacement No 182; passe une convention, datée 
du 31 décembre 1657,  au profit de Léonard Simon** avec sa femme et 
Lambert Closse*, parrain de l’enfant (Saint-Père 1657.12.31,101); le 27 
janvier 1658, charpentier, reçoit la concession 544(2) de vingt arpents, à la 
Pointe-Saint-Charles (ASSSM T 544(2)); confirmé le 24 août 1660; membre 
de la 17e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666, 34 ans, 
charpentier Habitant; rec. 1667, 34 ans; selon (MSHM 1917:88), en 1672, 
aurait reçu l’emplacement No 55  dans la commune (Adhémar 1691.10.22 à 
venir); le 6 juin 1672, vend la terre 544(2) à Antoine Forestier* (Basset 
1672.06.06,812); rôle 1673; décès le 6, sépulture le 9 mars 1674 à Montréal, 
44 ans, «brûlé par accident dans les ruines de sa maison». [f1653-1674m] 
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*  MILOT (ou MILLOTS) DIT LAVAL, Jacques: Maine; de la recrue de 
1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 18 avril 
1653 à 75 livres par an pour cinq ans; le 19 février 1658, témoin à un 
inventaire Basset; justice seigneuriale le 13 juillet 1658, soldat (DJM 
1658.07.13); le 20 septembre 1658, assiste à un contrat de mariage Basset, 
soldat à la garnison; le 16 juin 1659, achète de Jean Gasteau* la concession 
964D de trente arpents au-dessous du Coteau-Saint-Louis (Basset 
1659.06.16,85); le 30 juin 1659, au cours d’un échange avec Paul Benoits dit 
Livernois*, reçoit un lopin ainsi que l’emplacement No 194 et cède la terre 
964D (Basset 1659.06.30,87); le 10 août 1659, vend à Jacques Testard dit 
Laforest* l’emplacement No 194 (Basset 1659.08.10,94); le 7 mars 1660, 
épouse Jeanne Hébert* (ct Basset du 5 mars 1660); confirmé le 24 août 
1660; après partage et de nombreux échanges de la concession 964D, le 22 
septembre 1660, Urbain Jetté* lui en remet une moitié (Basset 
1660.09.22,175), et le 9 janvier 1661, achète l’autre moitié à Bertrand 
Derennes dit Pachanne* (Basset 1661.01.09,191); membre de la 10e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 23 novembre 1665, 
reçoit le prolongement 964 1reC de trente arpents (CSSP 2/1.61); rec. 1666, 
34 ans, Habitant; rec. 1667, 40 ans; le 2 février 1670, achète d’Isaac 
Daudin* la concession 974D de soixante arpents au lieu-dit Sainte-Marie 
(Basset 1670.02.02,592); selon (Cabazié 1674.09.09,4), le 25 janvier 1671, 
aurait vendu à Antoine Brunet dit Belhumeur* la concession 974D; rôle 
1673; rec. 1681, 30 ans; le 29 janvier 1684, devant Maugue, reçoit le 
prolongement 964 2eC de cent arpents (ASSSM T 964 2eC); décès le 15, 
sépulture le 16 août 1699, à Montréal, 80 ans. [f1653-1699m] 
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*  MILOT DIT LEBOURGUIGNON, Jean: Bourgogne; arrivé à Montréal 
en 1650 ou avant; le 23 septembre 1651, cité comme occupant la terre 542, à 
la Pointe-Saint-Charles (ASSSM T 541); fait un séjour en France; selon 
(Closse 1653.12.29,33), le 19 juin 1652, devant Demontereau à Paris, a été 
engagé pour Montréal; le 15 mars 1653, assiste à un inventaire et vente 
Gastineau; le 7 janvier 1654, épouse Marie-Marthe Pinson*, maître 
taillandier; à l’occasion de leur contrat de mariage, les futurs époux 
reçoivent la concession 542 de trente arpents, à la Pointe-Saint-Charles 
(Closse 1653.12.29,33); à cette occasion annule son contrat d’engagement; 
le 26 janvier 1655, reçoit la concession d’un demi-arpent de terre avec 
maison en ville, la moitié de l’emplacement No 114, en échange de quoi il 
devra construire une maison sur la concession de Simon Richome* (CSSP 
2/1.42); le même jour, acceptation devant Closse; le 30 mars 1655, devant 
Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; en 
1657, Louis Delasaudraye* attente à la pudeur de Marie-Marthe Pinson; cet 
attentat raté est puni par Maisonneuve dans sa sentence du 10 novembre 
1657: confiscation du lopin de Delaudraye, dont la moitié va à l’église et 
l’autre moitié aux enfants nés et à naître de Jean Milot (DJM 1657.11.10); le 
10 octobre 1658, assiste à un contrat de mariage Basset, maître taillandier; 
confirmé le 24 août 1660; selon la liste Massicotte, il aurait été capturé par 
les Iroquois en 1661: il s’agit d’une erreur puisqu’il est présent à un 
inventaire Basset le 23 avril 1661, confusion peut-être avec Jean Millet*; le 
1er septembre 1661, les époux reçoivent leur concession en toute propriété 
(ASSSM T 542); par un ajout au contrat de concession du 26 janvier 1655 
(CSSP 2/1.42), reçoit l’autre moitié de l’emplacement No 114; vers 1662, 
achète de Maisonneuve l’emplacement No 115 de un tiers d’arpent, en 
prolongement de l’emplacement No 114, transaction qui n’a pas laissé de 
traces écrites; veuf le 23 janvier 1663; le 26 novembre 1663, épouse 
Mathurine Thibault* (ct Basset du 17 novembre 1663); selon (ASSSM T 
526D) du 9 mai 1665, occupait alors la concession 527D «au-dessus de la 
rivière Saint-Pierre»; rec. 1666, 35 ans, taillandier Habitant; le 27 février 
1666, reçoit officiellement la concession 527D; rec. 1667, 37 ans; le 10 août 
1667, loue 542 à Mathurin Lelièvre* (Basset 1667.08.10,382); le 13 février 
1668, achète de Pierre Pérusseau dit Tapcas* la concession 526D de trente 
arpents, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre» (Basset 1668.02.13,438); le 3 
février 1669, devant Basset, achète de René Cavelier de Lasalle*, l’arrière-
fief de Lachine; le 12 août 1669, devant Basset, achète de Nicolas Moison 
dit Leparisien* une concession de soixante arpents, à Lachine, 522,5;  

le 21 février 1671, Jean Martinet dit Fontblanche* reçoit de Queylus 
l’emplacement No 115; Jean Milot fait alors intervenir Jean Gasteau* (Basset 
1675.02.19,1109), puis Nicolas Froget dit Despatis* (Basset 
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1675.02.24,1112) pour témoigner de ce que, Maisonneuve, vers 1662, lui 
avait effectivement vendu l’emplacement No 115 et qu’il l’avait même 
utilisé au moins jusque vers 1670; le 31 mars 1671, loue à Jean Fournier* «à 
titre de ferme et moisson de grains, pour cinq années» 526D et 527D, de 
soixante arpents au total (Basset 1671.03.31,682); rôle 1673; le 29 avril 
1674, devant Basset, loue 542 à André Dumets* pour trois ans (Basset 
1674.04.29,1018); rec. 1681, 35 ans, taillandier; le 20 mai 1688, fera arpenté 
l’emplacement No 114 pour montrer qu’il ne mesure même pas un arpent et 
qu’il ne contient donc pas l’emplacement qu’il acheté vers 1662 (ASSSM 
6548 III,2,20); décès le 3, sépulture le 4 novembre 1699 à Montréal, 80 ans. 
[f1650-1651d] [r1652-1699m] 
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 *  MOISNET, Simon: Aunis; de la recrue de 1644 pour Montréal (liste 
Debien); laboureur engagé le 2 mai 1644 à 50 livres par an pour trois ans; le 
12 février 1651, assiste à une vente Saint-Père; le 14 mai 1651, assiste à un 
inventaire et vente Saint-Père; le 18 septembre 1651, assiste à un contrat de 
mariage Closse. [f1644-1651d] 

*  MOISON DIT LEPARISIEN, Nicolas: vers 1661, a épousé en France 
Jeanne Vallée* dont il a eu une fille, Madeleine*; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon (Basset 1667.12.04,419), le 13 février 
1667, aurait reçu la concession 516D de soixante arpents de terre terre«au-
dessus de la rivière Saint-Pierre en montant au Saut-Saint-Louis»; le 4 
décembre 1667, «soldat de la Compagnie du sieur de la Freydière, capitaine 
au régiment de Carignan-Salière, de présent en ce lieu», vend à André 
Rapein dit Lamuzette* la concession 516D (Basset 1667.12.04,419); selon 
liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Le Parisien du rôle 1668 de la 
compagnie Lafreydière au régiment de Carignan; le 11 août 1669, comme 
indiqué dans le contrat de vente suivant, reçoit la concession 466D de 
soixante arpents à Lachine; le 12 août 1669, devant Basset, vend cette 
concession à Jean Milot dit Lebourguignon*; le 10 octobre 1669, devant 
Basset, achète de René Cuillerier dit Léveillé* la concession 524D de 
quarante-cinq arpents, à la côte aux Argoulets; le 18 mai 1670, la vente 
précédente est annulée; selon le contrat de vente suivant, reçoit on ne sait 
quand une concession à Contrecœur; le 23 juin 1670, devant Basset, vend à 
Jean Letellier dit Lafortune* la concession qu’il occupe à Contrecœur; le 30 
juin 1670, devant Basset, achète de Simon Guillory* la concession de 
soixante arpents, à Lachine 464; le 10 août 1670, devant Basset, vend à 
Mathurin Thibodeau* la concession précédente; en 1671 ou avant, sa fille et 
sa femme viennent le rejoindre; rôle 1673; rec, 1681 à Lachine, cordonnier, 
46 ans; décès après 1696, à Lachine (dic. Jetté). [s1668-1696m] 
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◊  MOISSAN DIT LEBRETON, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; compagnie Contrecœur, sépulture le 7 juillet 1665 à 
Montréal. 

*  MOITIÉ, Mathurin: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 24 ans, 
sellier et domestique engagé chez les Hospitalières. [f1665-1666d] 

*  MOLARD (ou ROLLARD) DIT DAUPHINÉ, Amédée: arrivé à Montréal 
en 1665 ou avant; rec. 1666, Amédée Rollard, 20 ans, tailleur engagé chez 
Marie Pournin*; rec. 1667, 30 ans, domestique chez Marie Pournin; 
donation à Charles Testard dit Folleville* (ct Basset du 25 juin 1673); rôle 
1673; (ct Basset du 1er avril 1677); (ct Basset du 8 décembre 1677) (à venir); 
sépulture le 18 février 1678 à Montréal, 30 ans, son nom de famille est laissé 
en blanc. [f1665-1678m] 

*  MONET DIT BOISMENU, Jean: Poitou; arrivé à Québec en 1665 ou 
avant; après plusieurs années passées dans la région des Trois-Rivières, 
s’établit à Montréal en 1673 ou avant; le 27 mars 1674, devant Basset à 
Montréal, ct de mariage avec Marie Galbrun**; ct annulé; le 31 octobre 
1678, épouse à la Pointe-aux-Trembles Thérèse Glory**; le couple s’établit 
à la Rivière-des-Prairies; rec. 1681, 33 ans,un fusil, huit arpents en valeur; 
décès le 2 à l’Hôtel-Dieu, sépulture le 3 décembre 1701 à Montréal, de la 
Rivière-des Prairies, 61 ans. [c1673-1701m] 

*  MONET ou MOINET Antoine: Angoumois (à venir) 

*  MONET ou MOINET Jean: Angoumois (à venir) 

*  MONIN DIT LAFLEUR, Gilles: ASSSM T 1095 D (à venir) 
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 *  MONTARRAS DIT MARMANDE, Pierre: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, soldat d’une compagnie non 
identifiée au régiment de Carignan; {ni liste RM, ni Trudel 1995 ne font 
cette assignation}; un soldat nommé Marmande apparaît au rôle 1668 de la 
compagnie Froment au régiment de Carignan; le 8 décembre 1674, devant 
Adhémar, ct de mariage avec Marguerite David*; décès en 1675 ou après à 
Sorel (dic. Jetté). [s1668-1675m] 

*  MONTOR, de nom inconnu DIT MONTOR: arrivé à Montréal en 1664 
ou avant; soldat, puis engagé chez les Hospitalières; le 24 avril 1665, capturé 
par les Iroquois pendant qu’il défrichait l’arrière-fief Saint-Joseph pour les 
Hospitalières et emmené en captivité (M.M.:137); registre des sépultures le 
26 avril 1665. [f1664-1665i] 

*  MONTREAU  DIT FRANCŒUR (ou MONTREUIL), Léonard: Poitou; 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. 
Jetté et Trudel 1995, le soldat Francœur du rôle 1668 de la compagnie 
Froment au régiment de Carignan; le 1er mars 1668, épouse à Montréal 
Marguerite Levaigneur* (ct Basset du 29 février 1668); rec. 1681 à 
Varennes, 35 ans; veuf en 1685; décès le 15 à du Tremblay, sépulture le 16 
février 1699 à Boucherville, 55 ans. [s1668-1699m] 
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*  MOQUIN, Mathurin: Anjou; arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 
1667, 25 ans, domestique engagé chez les Hospitalières; 26 janvier 1667, 
témoin à un acte Basset; le 23 septembre 1669, achète de Pierre Lorrain dit 
Lachapelle* la concession 975D(2-3) de soixante arpents au lieu-dit l’Anse 
Fondue (Basset 1669.09.23,558); le 26 janvier 1670, revend à Pierre Lorrain 
la concession 975D(2-3) (Basset 1670.01.26,590); le 29 février 1672, à 
Laprairie, épouse Suzanne Beaujean* (ct Basset du 11 février 1672); le 
couple s’établit à Laprairie; rec. 1681 à Laprairie, 45 ans. [f1666-1681d] 

*  MOREAU, François: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 18 
ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; confirmé en mai 1666; rec. 
1667, 21 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens. [f1665-1667d] 
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*  MOREAU DIT LAPORTE, Marin: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; confirmé à Québec le 24 août 1665, 20 ans; selon dic. 
Jetté et Trudel 1995, le soldat La Porte du rôle 1668 de la compagnie Sorel 
au régiment de Carignan; {liste RM ne fait pas d’assignation dans ce cas}; 
en 1671, épouse à Sorel Catherine Lucos* (ct Adhémar du 14 novembre 
1671); le couple s’établit à Sorel; rec. 1681 à Sorel, 37 ans, un fusil, deux 
bêtes à cornes, huit arpents en valeur; sépulture le 15 juillet 1705 à Sorel. 
[s1668-1705m] 

*  MOREAU DIT JOLYCŒUR, Michel: passe d’abord quelques années aux 
Trois-Rivières; arrivé à Montréal en 1662 ou avant; membre de la 4e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 12 décembre 1665, 
reçoit la concession 1261D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 
1666, 32 ans, marié en France; parrain le 2 octobre 1666; rec. 1667, 40 ans, 
vit seul; le 12 octobre 1667, devant Basset, vend à Jean Coron* la 
concession 1261D; rôle 1673; sergent, greffier et notaire de la seigneurie de 
Boucherville du 15 juin 1683 à sa mort; décès le 4, sépulture le 5 janvier 
1699 à Boucherville, 60 ans. [c1662-1699m] 

*  MOREAU, Pierre: Aunis; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes 
Debien et Godbout); engagé pour l’Hôtel-Dieu le 21 juin 1659 pour quatre 
ans avec nourriture et entretien mais sans garantie de salaire; décès à l’Hôtel-
Dieu, sépulture le 21 janvier 1661 à Montréal, 18 ans. [f1659-1661m] 
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*  MOREAU (ou MORREAU), René: Auvergne ou plus vraisemblablement 
Poitou; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); 
engagé pour Queylus* le 8 juin 1659 à 60 livres par an pour cinq ans; le 21 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); le 4 décembre 1665, reçoit la concession 
1240D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 1666, 25 ans, 
Habitant, non marié; le 5 décembre 1666, au cours d’un échange devant 
Basset cède à Robert Perroy* la concession 1240D, contre la concession 
1249D de trente arpents, aussi à la côte Saint-François; le 12 décembre 1666, 
devant Basset, vend à Urbain Baudereau dit Graveline* la concession 
1249D; rec. 1667, 30 ans, domestique engagé chez Urbain Baudereau dit 
Graveline, sans prénom; le 1er mai 1669, devant Basset, achète de Jean 
Sauviot* la concession 1257D de trente arpents, à la côte Saint-François; le 
30 novembre 1670, annulation du contrat précédent; le 20 juin 1672, épouse 
à Montréal Jeanne Merrin*, veuve Henri Perrin*; rôle 1673, dit Lebreuil; 
décès avant 1681. [f1659-1681m] 

◊  MOREL (ou MORELLE), Estienne: arrivé à Québec en 1660 ou avant; 
matelot; de passage à Montréal en 1660, société avec Estienne Bouchard* 
(Basset 1660.05.13,154); encore de passage à Montréal en 1661, «matelot de 
présent en ce lieu» (Basset 1661.07.20,210). 

*  MOREL, Jean: épouse Jeanne de Mouchy (ct Basset du 11 septembre 
1672); Trudel 1999:557.1; (Basset 1672.09.11,848) 

*  MOREL DIT PARISIEN (ou MOREAU), Michel: confirmé à Québec le 
21 septembre 1665; arrivé à Montréal en 1665; rec. 1666, 25 ans, fourrier 
engagé chez les Sulpiciens; rec 1667, 24 ans, domestique engagé chez les 
Sulpiciens; témoin à un mariage le 29 avril 1669, Habitant; témoin à des 
mariages les 11 et 24 juin 1669; sépulture le 19 mars 1679 à Montréal, 35 
ans, «ancien bedeau de cette église». [f1665-1679m] 
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*  MOREL, Nicolas: Normandie; épouse en France Marie Duval; marinier; 
de la recrue de 1661 pour Montréal (liste Le Ber); engagé le 16 juin 1661 
pour Queylus* à 150 livres pour trois ans; le 21 juin 1661, en partant de 
Dieppe, laisse une procuration à sa femme (liste Trudel); le 21 novembre 
1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, 
domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, III,19); confirmé le 11 mai 1664. 
[f1661-1664d] 

*  MOREL DE SAINTE-HÉLÈNE (ou MAUREL), Paul: Languedoc; arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; enseigne de la compagnie 
Lamothe au régiment de Carignan; ne figure pas au rôle 1668; s’établit à 
Montréal; le 6 octobre 1671, avec Philippe de Carion*, achète de l’Hôtel-
Dieu de Québec, la terre 544(5) de trente arpents à la Pointe-Saint-Charles et 
l’emplacement No 152.2 à Montréal (Rageot 1671.10.06,686); le 8 décembre 
1671, devant Basset, reçoit l’arrière-fief Morel sur la rivière des Prairies à 
Montréal; testament le 1er février 1679, en faveur de Philippe de Carion, 
Pétronille Desheures* et Jeanne de Carion** leur fille (Adhémar 
1702.06.27,6190); sépulture le 6 février 1679, à Montral, 35 ans. [s1668-
1679m] 

*  MORIAU DIT JOLICŒUR (ou MOREAU), Jean: arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 1666; selon 
liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Jolicœur  du rôle 1668 de la 
compagnie Lavarenne au régiment de Carignan; le 7 mai 1673, reçoit 
l’emplacement No 160.2-3 (Adhémar 1687.09.12,948) et probablement en 
même temps une partie de l’emplacement No 128 (Maugue 1677.12.27,4); le 
27 décembre 1677, qualifié de maître tailleur, achète l’emplacement 
No 160.2-3 de Jean Desroches* (Maugue 1677.12.27,4); rec. 1681 à 
Montréal, 40 ans, vit seul; le 12 septembre 1687, vend à Gabriel Cardinal** 
et Michel Leblond dit Lepicard*, l’emplacement No 160.3 (Adhémar 
1687.09.12,948); le 29 septembre 1687, devant Basset, fait son testament; 
sépulture le 30 septembre 1687 à Montréal, 45 ans. [s1668-1687m] 

MORIN: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Chambly au 
régiment de Carignan. 
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*  MORIN (ou MAURIN), Jacques: Anjou; arrivé à Montréal en 1654 ou 
avant; le 30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie 
avec Estienne Bouchard*; cité le 5 avril 1656 (CSSP 2/1.30); selon un 
inventaire Basset (1660.05.26,157), le 22 décembre 1658, en compagnie de 
Jean Valets*, passe un contrat de bail à ferme, vraisemblablement sous 
seings privés, de quatre arpents de la concession 540, avec Jacques 
Lemoyne*; le 5 octobre 1659, loue de Jean Pichard* six arpents de la 
concession 539(6-7), à la Pointe-Saint-Charles (Basset 1659.10.05,106); le 
même jour, en sous-loue trois arpents à Simon Grenet* (Basset 
1659.10.05,107); confirmé le 24 août 1660; parrain le 2 novembre 1660, 
travaillant; le 19 septembre 1661, épouse Louise Garnier*, veuve Jean 
Pichard* et occupe ainsi, par le contrat de mariage, la concession 539(7) 
(Basset 1661.09.04,213); parrain le 19 juin 1663, Habitant; rec. 1666, 36 
ans, Habitant; le 2 août 1666, reçoit officiellement de Charles Lemoyne* la 
concession 539(7) de dix arpents, à la Pointe-Saint-Charles (CSSP 2/2.209); 
le 27 décembre 1666, achète de Grégoire Simon* la concession 519D(1) de 
quarante arpents, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre, montant au Sault-
Saint-Louis» (Basset 1666.12.27,350); le 27 décembre 1666, achète de 
Toussaint Baudry* la concession 520D(1-2) de quarante arpents, «au-dessus 
de la rivière Saint-Pierre montant au Sault-Saint-Louis» (Basset 
1666.12.27,349); le 28 décembre 1666, au cours d’un échange, obtient de 
François Bau* 520D(1) de vingt arpents et lui cède la concession 519D(1-2) 
(Basset 1666.12.28,351); rec. 1667, 40 ans; le 29 août 1667, vend à Louis 
Fontaine dit Petit-Juron*, la terre 520D(1-2) de soixante arpents (Basset 
1667.08.29,389); le 11 novembre 1667, vend 539(7) à Charles Lemoyne 
(Basset 1667.11.11,412); en 1674, reçoit une concession de soixante arpents 
à la Grande Anse (au dessus de Lachine) (Trudel 1998:519) (à venir); rec. 
1681 à Lachine, 60 ans; le 25 octobre 1682, au cours d’un échange avec 
Louis Pichard, reçoit 539(4) en échange d’une terre de cent vingt arpents au 
cap Saint-Gilles (Maugue 1682.10.25,687); le 2 avril 1687, vend 539(4) à 
Catherine Primot* (Basset 1687.04.02,1764); décès après 1699 à Lachine 
(dic. Jetté); en 1702, cette concession à la Grande Anse est toujours propriété 
d’un Morin. [f1654-1699m] 
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 *  MORIN, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; 
selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Pierre Morin du rôle 1668 
de la compagnie Lanoraie au régiment de Carignan; confirmé à Chambly le 
20 mai 1669; rec. 1681 à Lachine, Habitant, 38 ans. [s1668-1681d] 

NOTE: il existe un autre Pierre Morin, qui a fait partie de la deuxième 
compagnie Saint-Ours à la fin du siècle (dic. Jetté). 

†  MOTAIS, Guy: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); défricheur engagé le 11 mai 1653 à 75 livres par an 
pour cinq ans; a pris le bateau; aucune trace ici, vraisemblablement une des 
huit personnes mortes durant la traversée. 

*  MOUCHY, Nicolas de: Lyonnais; arrivé à Montréal en 1663 ou avant; le 
18 août 1663, témoin à un acte Basset; parrain le 12 et le 19 octobre 1663; 
confirmé le 11 mai 1664; le 26 mai 1664, Mézy et Laval, de passage à 
Montréal, le nomment greffier de la sénéchaussée et notaire royal et évincent 
Bénigne Basset* de ces postes; occupe ces postes jusqu’au 18 septembre 
1666; rec. 1666 non; parrain le 11 mai 1666, greffier; parrain le 20 juillet 
1666; parrain le 27 novembre 1666, notaire; rec. 1667, 34 ans, greffier, logé 
chez Charles Lemoyne*; quitte Montréal pour Québec en 1667. [f1663-
1667d] 

◊  MOUET DE MORAS, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, l’enseigne sieur 
de Moras du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de Carignan; le 
29 octobre 1672, reçoit la seigneurie de l’île Moras, en face de la seigneurie 
de Nicolet, dans la région des Trois-Rivières, où il va s’établir. 
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*  MOUFLET DIT CHAMPAGNE, Jean: Saintonge; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 24 septembre 1665, 
20 ans; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Champagne du 
rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au régiment de Carignan; s’établit 
ensuite dans la région des Trois-Rivières; le 19 août 1669, épouse à Québec 
Anne Daudin* (ct Becquet du 17 août 1669); vers 1674, le couple déménage 
à Lachine (Trudel 1998:353) avec ses deux enfants, Anne* et Pierre*; rec. 
1681 à Lachine, 33 ans; décès en 1688 ou après, à Lachine (dic. Jetté). 
[c1674-1688m] 

*  MOUFLET, Pierre: fils de Jean Mouflet dit Champagne* et d’Anne 
Daudin*; naissance dans la région des Trois-Rivières vers 1672; vers 1674, 
ses parents déménagent à Lachine; rec. 1681, 9 ans; engagé Ouest le 19 août 
1692 et le 30 avril 1693; engagé Ouest devant Maugue le 12 septembre 
1693. [c1674-1693d] 

†  MOULIERES, Pierre: Anjou; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); défricheur engagé le 8 avril 1653 à 75 livres par an 
pour cinq ans; a pris le bateau; aucune trace ici, vraisemblablement une des 
huit personnes mortes durant la traversée. 
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 *  MOUSNIER, Jacques: fait la traversée avec la recrue de 1653 pour 
Montréal (liste Auger); le 29 décembre 1653, assiste à un contrat de mariage 
Closse; les 7 et 15 novembre 1657, témoin à des actes Basset; le 20 
septembre 1658, témoin à un contrat de mariage Basset; le 22 décembre 
1659, témoin à un contrat Basset; le 7 janvier 1660, témoin à un contrat 
Basset; caporal de la 9e escouade de la milice de 1662 (OM 1663.01.27). 
[f1653-1663d] 

*  MOUSNIER (ou LEMONNIER ou LEMOUSNIER), Mathurin: Maine; 
de la recrue de 1644 pour Montréal (liste Debien); bêcheur engagé le 20 
avril 1644 à 70 livres par an pour cinq ans, 25 ans; le 3 novembre 1647, 
épouse Françoise Fafard*, le premier mariage célébré à Montréal entre 
Français; le 8 janvier 1651, baptême d’un fils aux Trois-Rivières; il est 
encore à Montréal; le 12 février 1651, assiste à une vente Saint-Père; le 6 
juillet 1652, assiste à une vente Gastineau; vers 1652, va rejoindre sa femme 
aux Trois-Rivières; le couple déménage ensuite à Québec. [f1644-1652d] 
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*  MOUSNIER, Pierre: Saintonge; de la recrue de 1644 pour Montréal (liste 
Debien); matelot engagé le 5 mai 1644 à 80 livres par an pour trois ans; 
apparaît à une vente à Québec le 5 décembre 1646 (liste Trudel). [f1644-
1647d] 

*  MOUSNIER (ou MEUSNIER, ou MUSNIER) DIT LAPIERRE, Pierre: 
Bretagne; arrivé à Montréal en 1658 ou avant; engagé chez les Sulpiciens 
pendant quatre ans (C.S. I:30); repart en 1662; revient en 1663 et est accordé 
à Charles d’Ailleboust des Muceaux*, malgré les demandes des Sulpiciens 
(C.S. I:30); {selon dic. Jetté, aurait probablement été soldat au régiment de 
Carignan}; confirmé à Québec le 21 septembre 1665, 19 ans; rec. 1666, 25 
ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; parrain le 7 avril 1666, 
Habitant; le 28 juin 1666, reçoit la concession 1250D de trente arpents à la 
côte Saint-François; le 2 octobre 1666, achète de Suzanne Duverger* une 
maison et son terrain sur l’emplacement No128 (Basset 1666.10.02.331 à 
venir); le 13 octobre 1666, vend à Jeanne Groisard* la maison et son terrain 
sur l’emplacement No128 (Basset 1666.10.13,333); rec. 1667, 27 ans, vit 
seul; le 6 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de 
soixante arpents à Saint-Ours; en 1675, épouse à Montréal Barbe Richome** 
(ct Basset du 12 octobre 1675); au contrat de mariage, le couple reçoit des 
parents de la mariée l’emplacement No 645-3; le couple s’établit à Saint-
Ours; rec. 1681 à Saint-Ours, 35 ans, un fusil, quatre bêtes à cornes, douze 
arpents en valeur; après 1687, le couple déménage à Boucherville; décès le 
4, sépulture le 5 janvier 1695 à Boucherville, 47 ans. [f1658-1662d] [r1663-
1695m] 
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*  MOUSNIER (ou MONNIER), Thomas: de la recrue de 1659 pour 
Montréal (liste Godbout) pour Vignal; confirmé le 24 août 1660; le 29 
octobre 1662, devant Basset, promesse de défricher deux arpents sur la 
concession de Jacques Milot dit Laval*; promesse répétée le 1er novembre 
1662 (ASSSM 6537, III,19); le 18 septembre 1662, (CSSP 2/8.1203 à venir); 
le 10 décembre 1662, se donne à la Congrégation (Basset 1662.12.10,254); 
membre de la 1re escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666, 
25 ans, Habitant, non marié; le 14 novembre 1666, achète de Jacques 
Leber*, faisant pour Jean Chapeleau*, la concession 988 D de trente arpents 
au lieu-dit Saint-Martin, qui avait été obtenue «par parole verbale de 
monsieur de Maisonneuve» (Basset 1666.11.14,337); le 15 novembre 1666, 
se fait reconcéder la concession 988 D (CSSP 2/2.214); rec. 1667, sous le 
nom de Anne Monnier (liste Massicotte), 28 ans, compagnon; le 18 avril 
1667, au cours d’un échange, cède à Daniel Panier dit Laplante* la 
concession 988 D, et, en contre-échange, obtient la concession 518D(1-2) à 
la côte aux Argoulets, mais, par un ajout au contrat, l’échange est annulé le 8 
mai 1667 (Basset 1667.04.18,368); le 12 juin 1667, vend à Jean Deniau la 
concession 988 D et une petite maison de pieux à coulisse située dans la 
commune (Basset 1667.06.12,373); selon (Basset 1671.04.03,684), semble 
alors retourner en France; le 3 avril 1671, en présence de son procureur 
Daniel Panier dit Laplante, la vente du 12 juin 1667 est annulée pour non 
paiement et la concession 988 D est cédée à Gabriel Souart pour payer une 
dette de Mousnier (Basset 1671.04.03,684); revient à Montréal avant 1681; 
rec. 1681, 40 ans, domestique à la Congrégation. [f1659-1667d][r1681-
1681d]  
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*  MOUSSEAUX (ou MOUCEAUX) DIT LAVIOLETTE, Jacques: 
Touraine; de la recrue de 1653 pour Montréal (liste Auger); défricheur 
engagé au printemps 1653 à 75 livres par an; le 23 janvier 1654, reçoit une 
gratification de 500 livres en annulant son contrat d’engagement (ASSSM 
6565, F(315)); selon (Basset 1659.04.25,81), aurait reçu, le 24 juillet 1654, 
la concession 954 D de trente arpents, donnant sur la ville; le 30 mars 1655, 
devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne 
Bouchard*; le 16 septembre 1658, épouse Marguerite Sauviot* (ct Basset du 
15 septembre 1658); le 25 avril 1659, vend la concession 954 D à Simon 
Després dit Berry* (Basset 1659.04.25,81); le 19 février 1661, scieur de 
long, à un baptême où sa femme est marraine; le 2 novembre 1662, 
promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs 
(ASSSM 6537, III,19); membre de la 12e escouade de la milice de 1663 
(OM 1663.01.27); le 3 mai 1665, reçoit la concession 989 D de trente 
arpents au lieu-dit et ainsi nommé Saint-Martin (ASSSM T 989 D); rec. 
1666, 35 ans, Habitant; rec. 1667, 33 ans; le 29 janvier 1668, vend à Pierre 
Richome dit Petrus* la concession 989 D (Basset 1668.01.29,434); vers 
1670, le couple déménage à Repentigny; rec. 1681, 50 ans. [f1653-1681d] 
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*  MOYÉ DIT GRANCÉ, Nicolas: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Grancé 
du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; le 17 
septembre 1677, témoin à un acte Adhémar à Sorel; rec. 1681 à Sorel, 35 
ans, tonnelier, un fusil; décès et sépulture le 9 septembre 1713 à Sorel, 80 
ans. [s1668-1713m] 

*  MOYEN DES GRANGES, Jean-Baptiste: Île-de-France; arrivé à Québec 
avec ses parents en 1654 ou avant; capturé par les Agniers en mai 1655, ses 
parents sont tués; libéré quelques mois plus tard à Montréal au cours d’un 
échange de prisonniers avec ses sœurs Élisabeth* et Marie* (VB:8); blessé 
par les Iroquois à l’île à la Pierre le 25 (D.C.:232-3), décès et sépulture le 29 
octobre 1661, à Montréal, 17 ans. [c1655-1661i] 

*  MOYNEAU, Gilbert: possède une terre à l’île d’Orléans, qu’il vend le 10 
août 1664 (Trudel 1998:91); arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 
30 ans, domestique engagé chez Jacques Picot dit Labrie*; assiste à un 
contrat de mariage Basset le 1er novembre 1668; en 1672, occupe une terre 
de soixante arpents à la côte Sainte-Anne (Trudel 1998:593); rôle 1673. 
[c1665-1673d] 

*  MUSNIER DIT DUVAL, Charles: Bretagne; arrivé à Montréal en 1688 
ou avant; soldat; le 4 août 1688, devant Basset à Montréal, ct de mariage 
avec Anne Paviot**; ct annulé; sépulture le 26 mars 1689, à Montréal. 
[f1688-1689m] 
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 *  NAFRECHOUX, Isaac: Poitou; arrivé à Montréal en 1662 ou avant; le 22 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); membre de la 1re escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); confirmé le 11 mai 1664, Isaac-Pierre; parrain le 30 
août 1664, meunier; rec. 1666 non; rec. 1667, 27 ans; le 24 août 1667, dans 
la cadre de la  liquidation de la succession de Pierre Raguideau dit Saint-
Germain*, achète l’emplacement No 645-2 (Basset 1667.08.24,388); le 26 
septembre 1667, témoin à un mariage, meunier; le 19 novembre 1668, 
épouse Catherine Leloup* (ct Basset du 11 novembre 1668); rôle 1673; le 12 
avril 1680, reçoit l’emplacement No 168 (Maugue 1680.04.12,234); rec. 
1681, 44 ans; selon (Maugue 1684.10.11,984) du 11 octobre 1684, occupait 
alors encore l’emplacement No 645-2; sépulture le 20 août 1724 à Montréal, 
88 ans. [f1662-1724m] 

*  NAU DE BEAUMONT, Bonaventure: arrivé à Québec en 1659 ou avant; 
en 1662 ou avant, quitte Québec pour Montréal; le 21 novembre 1662, 
promesse de faire défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, 
soldat de la garnison (ASSSM 6537, III,19); le 20 mai 1663, assiste à un 
contrat de mariage Basset, soldat à la garnison dudit lieu. [c1662-1663d] 

NEPVEU DIT LACROIX, François: {selon liste RM et Trudel 1995, le 
soldat La Croix du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de 
Carignan}; ne figure pas au dic. Jetté. 
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*  NEPVEU DIT LAVERDURE, Pierre: Anjou; de la recrue de 1659 pour 
Montréal (listes Debien et Godbout); engagé pour Queylus* le 8 juin 1659 à 
60 livres par an pour cinq ans; parrain le 9 mai 1665; un autre Pierre 
Nepveu, de l’Aunis, sera engagé le 31 mars 1665 à La Rochelle et ira 
s’établir à l’île d’Orléans, il ne peut évidemment pas s’agir du même; rec. 
1666 non; le 4 janvier 1667, justice seigneuriale (liste Massicotte). [f1659-
1667d] 

*  NEPVEU DIT LAVERDURE, Pierre (un autre): arrivé à Montréal en 
1652 ou avant; le 15 mars 1653, présent à une vente Gastineau, Laverdure; 
le 11 décembre 1653, assiste à un contrat de mariage Closse; sépulture le 10 
janvier 1654 à Montréal. [f1652-1654m] 

*  NÉRET, Pierre: de la recrue de 1642 ou 1641 pour Montréal; parrain le 24 
mars 1643. [f1642-1645d] 

*  NERVAUX DIT POITOU, Nicolas: Angoumois; après quelques années 
passées aux Trois-Rivières, déménage dans la région de Montréal en 1668 
ou avant; le 14 août 1668, épouse à Montréal Marie Dumets** (ct Frérot du 
27 février 1670); le couple s’établit à Boucherville; sans postérité; semble 
être le premier occupant de la terre No 24 à Boucherville; le 18 janvier 1670, 
au cours d’un échange avec Pierre Sauchet dit Larigueur* cède la terre No 24 
à Boucherville «ainsi qu’elle est sur laquelle il y a une grange de bâtie 
dessus avec une petite cabane, avec un arpent qu’il a au village sur lequel il y 
a une petite maison de bâtie et icelle habitation bornée d’un côté demoiselle 
Jeanne Crevier (…) d’autre côté le sieur Desmarets» (Frérot 1670.01.18,7); 
décès en 1671. [c1668-1671m] 
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*  NOCHER (ou LOCHET), François: Maine; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); bêcheur et bûcheron engagé le 30 mars 
1653 à 75 livres par an pour cinq ans; sépulture le 11 décembre 1654, à 
Montréal, François Lochet. [f1653-1654m] 

*  NOËL (ou NAIL), Jacques: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal 
(listes Mondoux et Auger); laboureur et défricheur engagé le 1er mai 1653 à 
60 livres par an pour cinq ans; serviteur de Jean de Saint-Père* et de Nicolas 
Godé*; tué par les Iroquois et sépulture le 25 octobre 1657, à Montréal, 32 
ans. [f1653-1657i] 

◊  NOGEAN, Ange de: Île-de-France; soldat au régiment de Carignan; arrivé 
en 1665; décès par noyade dans le lac Champlain pendant la guerre contre 
les Iroquois, registre des sépulture du 16 novembre 1666 à Montréal, 23 ans. 

*  NOILA, Michel: arrivé à Montréal en 1652 ou avant; tué par les Iroquois 
(J.J.:185) et sépulture le 20 juillet 1653, à Montréal. [f1652-1653i] 

*  NOIRRARD, René: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 22 
ans, domestique engagé chez Élisabeth Moyen des Granges*; rec. 1667, 27 
ans, domestique engagé chez Élisabeth Moyen des Granges, sous son seul 
prénom. [f1665-1667d] 
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*  NOLAN DIT LECHEVALIER, Pierre: Île-de-France; arrivé à Montréal 
en 1660 ou avant; engagé comme serviteur domestique des Sulpiciens pour 
trois ans; le 11 mai 1661, devant Basset, demande à être libéré de son 
obligation; le 29 janvier 1663, épouse à Québec Catherine Houart (ct 
Audouart du 18 janvier 1663); le couple retourne en France, puis revient à 
Québec en 1666. [f1660-1662d] 
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*  NUMAN (ou NUEMENT) DIT FLAMAND, Robert: Flandres; arrivé à 
Montréal en 1660 ou avant; le 24 avril 1661, dans un acte Basset, «Flamand 
de nation»; probablement le Flamand du combat du 6 février 1662 
(D.C.:235); le 21 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans 
le Domaine des Seigneurs, domestique de Jacques Delaporte dit Saint-
Georges* (ASSSM 6537, III,19); membre de la 9e escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666 non; rec. 1667, 30 ans, domestique engagé 
chez Laurent Archambault*; rôle 1673; le 31 août 1676, vend à Jean 
Laplanche* la concession 1285D de soixante arpents à la côte Saint-Anne 
(Basset 1676.08.31,1323); le 21 septembre 1681, devant Mauge, vente d’une 
concession à Léonard Simon** (à venir). [f1660-1681d] 

*  OLIER, Daniel-Joseph: Anjou; le 5 mai 1663, fait partie de l’équipage du 
navire Thoros de La Rochelle, serrurier (liste Debien); s’établit à Montréal; 
confirmé le 11 mai 1664. [f1663-1664d] 
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*  OLIVIER DIT LE-PETIT-BRETON, Jean: de la recrue de 1653 pour 
Montréal (liste Auger); défricheur engagé le 30 mars 1653 à 60 livres par an 
pour cinq ans; le 20 décembre 1654, reçoit une gratification de 500 livres en 
annulant son contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,16); le 30 mars 1655, 
devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne 
Bouchard*; tout porte à croire que, en août 1655, il travaillait avec Louis 
Guerestin* à cultiver la terre 966D; à la fin de 1657, Maisonneuve concède 
la 966D à Louis Guerestin, et la concession est datée du 10 décembre 1656, 
c’est-à-dire de l’année précédente; le 6 février 1658, devant Basset, 
reconnaît que Louis Guerestin «l’a remboursé de tous les frais généralement 
quelconques qu’il a fait sur la terre concession de ce dernier»; confirmé le 24 
août 1660; le 8 octobre 1660, assiste à un contrat de mariage Basset. [f1653-
1660d] 

*  OLIVIER, Jean: Provence; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan 
en 1665; selon dic. Jetté, le soldat Olivier du rôle 1668 de la compagnie 
Sorel au régiment de Carignan; {selon liste RM, le soldat Olivier du rôle 
1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan serait Maurice 
Olivier}; {selon Trudel 1995, le soldat Olivier du rôle 1668 de la compagnie 
Sorel au régiment de Carignan pourrait être soit Jean, soit Maurice Olivier}; 
le 25 octobre 1671, devant Becquet, passe un contrat de mariage avec 
Madeleine Duval* à Québec; contrat annulé; le 20 septembre 1673, épouse à 
Québec Élisabeth Renaud* (ct Duquet du 16 septembre 1673); le couple 
s’établit à Sorel; rec. 1681 à Sorel, 50 ans, huit arpents en valeur; décès 
après 1687 à Sorel (dic. Jetté). [s1668-1687m] 
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*  ORIEUX DIT LAFLEUR (ou HORIEUX), René: Bretagne; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat La fleur du rôle 1668 de la compagnie Lafreydière au 
régiment de Carignan; soldat de la garnison de Montréal en 1679; le 15 août 
1680, devant Maugue, reçoit la concession de soixante arpents à Lachine; 
rec. 1681 à Lachine, 29 ans; décès par noyade le 30 mars 1693 à Lachine 
(dic. Jetté). [s1668-1693m] 

*  ORIOT, Vital; né à Québec en 1687; en 1692, vient vivre à Montréal avec 
sa mère Anne Picard* et son beau-père Jean-Baptiste d’Ailleboust des 
Muceaux**; décès avant 1704 à Montréal. [c1692-1704d] 

*  OUDIN, René: après quelques années passées dans la région de Québec, 
déménage dans la région de Montréal; cité le 21 octobre 1670 à 
Boucherville, de Verchères (dic. Jetté); notaire seigneurial de Verchères, 
trois actes en 1674 (ANQM); le 3 juin 1675, devant Basset à Montréal, ct de 
mariage avec Marie-Geneviève Mallet**; ct annulé. [c1670-1675d] 

*  OURY DIT LAMARCHE, Jean: après quelques années passées dans la 
région de Québec, déménage dans la région de Montréal;  le 21 septembre 
1667, devant Basset, Habitant, passe un contrat de défrichement sur la terre 
de Mathurin Martin*; le 27 mai 1668, témoin à un acte Basset; le 5 août 
1669, reçoit une concession de soixante arpents, à la côte Sainte-Anne, 
voisine de celle de Mathurin Martin (Trudel 1998:594); le 20 octobre 1669, 
devant Basset, vend sa concession à Pierre Lorrain dit Lachapelle*. [c1667-
1669d] 

*  OZANNE, Nicolas: Normandie; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 
1666, 17 ans, domestique engagé chez Nicolas Hubert dit Lacroix*; rec. 
1667 non; rôle 1673; confirmé le 25 mai 1676; le 18 novembre 1680, épouse 
à Lachine Marie L’Homme, (ct Mauge du 3 novembre 1680); le couple 
s’établit à Lachine; rec. 1681, 33 ans. [f1665-1681d] 

*  PACRAULT, François: Saintonge; arrivé dans la région de Montréal en 
1687 ou avant; soldat de la compagnie de Crisafy; le 16 novembre 1687, 
devant Basset à Montréal, ct de mariage avec Marie-Jeanne Achin**, veuve 
Pierre Fournier*; ct annulé. [f1687d] 
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◊  PAGESI DIT SAINT-AMANT, Jean: Saintonge; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon Trudel 1995, un des deux soldats Saint-
Amant du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; {ni 
liste RM, ni dic. Jetté ne font cette assignation}; s’établit ensuite dans la 
région des Trois-Rivières; revient dans la région de Montréal entre 1684 et 
1687. 

*  PAJOT, Richard: de la recrue de 1659 pour Montréal (liste Godbout) pour 
Marguerite Bourgeois; meurt en 1661 à Montréal (MB:57). [f1659-1661m] 

*  PALARDY, Louis: témoin à une quittance à La-Prairie-de-la-Madeleine 
le 10 juin 1676 (Adhémar 1687.05.14,887d). 

*  PANIER DIT LAPLANTE, Daniel-Joseph: Aunis; arrivé à Montréal en 
1659 ou avant; le 15 août 1659, occupe la concession 539(6) à la Pointe-
Saint-Charles; le 29 novembre 1659, épouse Marie Polo* (ct Basset du 23 
octobre 1659); le 8 décembre 1665, occupe la concession 1250 D de trente 
arpents, à la côte Saint-François; rec. 1666, 32 ans, charpentier Habitant; il 
semble renoncer à la concession 1250 D, qui est reconcédée le 28 juin 1666; 
le 2 août 1666, reçoit de Charles Lemoyne* la concession 539(6) de dix 
arpents (CSSP 2/2.210); le 18 novembre 1666, reçoit la concession 518 D(1-
2) de soixante arpents, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre montant au 
Sault-Saint-Louis» (CSSP 2/2.217); rec. 1667, 35 ans; le 18 avril 1667, 
passe un contrat d’échange avec Thomas Mousnier*, pour lui céder la 
concession 518 D(1-2) et recevoir en échange la concession 988 D, mais 
l’échange est annulé le 8 mai 1667 (Basset 1667.04.18,368); le 1er octobre 
1668, vend 539(6) à Raimond Boisneau dit Lachaume* (Basset 
1668.10.01,476½); le 1er novembre 1669, Raimond Boisneau lui remet la 
jouissance de la concession «pour un an seulement (...) demeurant 
néanmoins le contrat de vente de ladite concession passé entre les parties, le 
premier octobre de l’année dernière, en son entier» (Basset 1669.11.01,564); 
le 8 août 1671, la vente de la concession 539(6) est annulée dans un ajout au 
contrat du 1er octobre 1668, Panier signe à cet ajout (Basset 
1668.10.01,476½); le 18 octobre 1671, vend 539(6) à Charles Lemoyne 
(Basset 1671.10.18,711); le couple rentre en France en 1671, sans avoir 
semble-t-il réussi à vendre 518D(1-2). [f1659-1671d] 
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*  PANNETIER DE LABOSSE, René: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; 
confirmé en mai 1666; sert de témoin devant le Conseil souverain aux procès 
des 4,11 et 10 juin 1667 (C.S. I:422). [f1665-1667d] 

*  PAPIN (ou PAPPIN), Pierre: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal 
(listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 25 avril 1653 à 60 livres par 
an pour cinq ans; le 1er septembre 1655, reçoit une gratification de 500 livres 
sans annuler son contrat d’engagement (ASSSM 6537, III,17); le 11 
novembre 1657, devant Basset, passe une marché avec Lambert Closse* 
pour défricher sur sa concession; avec Sébastien Dupuy* et Nicolas Duval*, 
il s’enfuit de Montréal pour échapper à des dettes de jeu et d’alcool; le 8 
janvier 1659, ils sont repris et mis en prison, règlement du 18 janvier 1659 
(OM); le 4 octobre 1660, devant Basset, bail à ferme de la terre de Lambert 
Closse; le 19 octobre 1661, le contrat précédent est annulé; membre de la 6e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 14 décembre 1665, 
épouse Anne Pelletier dit Passavant*; rec. 1666, 35 ans, Habitant; le 29 
décembre 1666, devant Basset, achète de Christophe Richer* la concession 
943 1reC de trente arpents (Basset 1666.12.29,352); rec. 1667, 41 ans; le 25 
septembre 1667, devant Basset, vend à Urbain Tessier dit Lavigne* la 
concession 943 1reC (Basset 1667.09.25,398); rôle 1673; vers 1675, le 
couple déménage à la Pointe-aux-Trembles; rec. 1681, 53 ans; veuf le 12 
décembre 1686; décès le 8, sépulture le 9 avril 1715, à Boucherville, 86 ans. 
[f1653-1715m] 
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*  PAQUET DIT LEPICARD (ou PASQUET), Charles: arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le 
soldat Le Picart du rôle 1668 de la compagnie Latour au régiment de 
Carignan; {ne figure pas au dic. Jetté}; entre le 3 et le 6 octobre 1673, 
devant Adhémar, reçoit une concession à Chambly. [s1668-1673d] 

*  PARIS DIT CHAMPAGNE, Jean de: Gascogne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Champagne du rôle 1668 de la compagnie Petit au régiment de 
Carignan; en octobre 1671, épouse Marie Lefebvre* (ct Becquet du 6 
octobre 1672); le couple s’établit à Chambly; le 14 octobre 1673, devant 
Adhémar, reçoit une concession à Chambly; rec. 1681 à Chambly, 44 ans; 
décès en 1684 ou après à Chambly (dic. Jetté). [s1668-1684m] 

*  PAROISSIEN (ou PARISIEN), Michel: Anjou; cordonnier; de la recrue 
de 1656 pour Québec (liste Debien); engagé le 24 mars 1656 pour trois ans à 
50 livres par an; en 1659, quitte Québec pour Montréal; le 12 août 1659, 
«compagnon demeurant en ce lieu», signe une obligation à Jean Gervaise*; 
le 14 décembre 1659, assiste à un contrat de mariage Basset; confirmé le 24 
août 1660; domestique de Hugue Picard* en 1660 (ct Basset du 5 mai 1661); 
capturé par les Iroquois au début de 1661, vraisemblablement le 25 février; 
le 5 mai 1661, inventaire de ses biens, Basset; libéré; le 12 octobre 1661 est 
de retour à Montréal (BRH 37:440); le 1er novembre 1662, promesse de 
défricher six arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); 
membre de la 15e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666 
non; rec. 1667 non; rec. 1681, non; cité à Lachenaie le 8 mai 1690 (dic. 
Jetté). [c1659-1690d] 
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◊  PASQUIER DIT LAVALLÉE (ou PAQUET), Isaac ou Estienne: arrivé 
au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté 
et Trudel 1995, le soldat La vallée du rôle 1668 de la compagnie Lamothe au 
régiment de Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

◊  PASQUIER (ou PAQUET), Estienne: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; rec. 1666 à Charlesbourg, 45 ans, jardinier volontaire; 
selon liste RM et dic. Jetté, le soldat Pasquier du rôle 1668 de la compagnie 
Lamothe au régiment de Carignan; {Trudel 1995 ne fait pas cette 
assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  PASSARD DIT LABRETONNIÈRE, Jacques: Bretagne; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat Bretonnière du rôle 1668 de la compagnie Dugué au 
régiment de Carignan; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières où, 
vers 1676, il épouse Marie Lemaître* (ct Adhémar du 22 janvier 1676); vers 
1689, le couple déménage à Montréal avec ses enfants; cité le 1er février 
1692 à l’Hôtel-Dieu de Québec; décès en 1703 à Montréal (dic. Jetté). 
[c1689-1703m] 
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*  PASTOUREL DIT LAFRANCHISE, Claude: Auvergne; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat La franchise du rôle 1668 de la compagnie Sorel au 
régiment de Carignan; possède une terre de soixante arpents à Saint-Ours, 
qu’il vend le 1er mai 1673 (Trudel 1998:709); en 1673, possède une 
concession à Longueuil (Trudel 1998:667); le 26 mars 1675, achète de 
François Seneschal* la terre No 8 de cinquante arpents à Boucherville «sur 
laquelle il y a environ quatre à cinq arpents de désert (…) sur laquelle il y a 
un hangar, bornée d’un côté Pierre Bourgerit, d’autre côté Désiré Viger (…) 
avec un demi-arpent de terre dans le village sur lequel il y a une maison» 
(Frérot 1675.03.26,161); vers 1676, épouse à Sorel Marie Leclerc*; le 
couple s’établit à Boucherville; le 26 juillet 1679, devant Bourdon, vend à 
Jacques Godefroy la terre No 8. Ce dernier s’engage alors à acquitter une 
dette de cent cinquante livres de Pastourel envers Pierre Boucher, en plus 
évidemment de payer les redevances seigneuriales. Ce contrat est maintenant 
disparu, mais on en retrouve des éléments dans (Adhémar 1699.01.24,4529); 
le couple semble continuer à vivre à Boucherville; rec. 1681 à Boucherville, 
37 ans, une vache, trois arpents en valeur; veuf le 12 mai 1681; le 23 juillet 
1685, épouse à Repentigny Marguerite Mousseau**; le couple s’établit à 
Boucherville; le 20 avril 1691, comme Jacques Godefroy n’a donné aucunes 
suites relatives à la vente de la terre No 8, du 26 juillet 1679, Pastourel 
décide de vendre à nouveau, cette fois à Michel Charbonneau «une 
habitation située en la terre de la seigneurie dudit Boucherville, bornée d’un 
côté à Pierre Bourgery, d’autre côté à Pierre Cartier (…) sur laquelle il y a 
environ six arpents de terre désertée» (Moreau 1691.04.20,177); Pastourel 
aurait donc dû clarifier la situation avant de vendre à nouveau la terre. 
Légalement Boucher était tout à fait en droit de la reprendre pour non 
respect des conditions. Mais «voulant, par une bonté particulière, en user 
favorablement,» Boucher se contente des redevances des dernières années et 
de l’acquittement des vieilles dettes de Pastourel pour laisser Michel 
Charbonneau en possession de la terre (Adhémar 1699.01.24,4529); décès et 
sépulture le 21 juin 1699 à Montréal, de Boucherville, 60 ans. (Gareau 1973) 
[s1668-1699m] 
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*  PATENOSTRE, Charles: fils de Nicolas et de Marguerite Breton; 
naissance dans la région de Québec en 1656; déménage dans la région de 
Montréal en 1681 ou avant; rec. 1681  à Longueuil; le 8 février 1694, épouse 
à Montréal Françoise Séguin** (ct Maugue du 7 février 1694); le couple 
s’établit à Longueuil; engagé Ouest le 14 septembre 1694; décès le 16, 
sépulture le 17 février 1724 à Longueuil. [c1681-1724m] 

*  PATENOSTRE, Jean: fils de Nicolas et de Marguerite Breton; naissance 
dans la région de Québec en 1654; déménage à Montréal en 1681 ou avant; 
rec. 1681 à Lachine, domestique de François Lenoir dit Rolland*; le 25 
octobre 1683, épouse à Montréal Marie-Françoise Brunet** (ct Maugue du 
13 juin 1683); le couple s’établit à Montréal, puis à Laprairie; veuf en 1686; 
le 10 décembre 1686, épouse à Lapairie Marie Robidoux*, veuve Jean Roux 
dit Laplante*; le couple s’établit à Laprairie; décès à hôpital et sépulture le 
25 juin 1699 à Montréal. [c1681-1699m] 

*  PATENOSTRE, Pierre: fils de Nicolas et de Marguerite Breton; naissance 
dans la région de Québec en 1658; déménage à Montréal en 1681 ou avant; 
rec. 1681 à Lachine, domestique de François Lenoir dit Rolland*; le 12 août 
1681, devant Maugue, reçoit une concession à la Présentation ou rivière 
Bouchard; le 25 novembre 1685, épouse à Montréal Catherine Brunet**; le 
couple s’établit à Montréal; le 17 avril 1695, devant Maugue, reçoit une 
concession de quatre-vingt arpents à Longueuil; décès à l’Hôtel-Dieu, 
sépulture le 31 mars 1715 à Montréal, de Longueuil. [c1681-1715m] 
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*  PATISSIER DIT SAINT-AMANT, Jean-Baptiste: arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat St Amand du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de 
Carignan; en 1671 ou avant, possède une concession à Sorel, qu’il vend à 
Jean Lebreton* (Couillard-Després 1926:49); le 10 janvier 1678, épouse à 
Sorel Marie Giguère*; rec. 1681 à Sorel, 35 ans, un fusil, une vache, dix 
arpents en valeur; à partir de 1684, reste chez les Outaouais (dic. Jetté); 
revient; le 8 septembre 1687, reçoit 200 livres en dédommagement pour une 
blessure subie à Montréal, Habitant de Sorel (BRH 1915:536). [s1668-
1684d] [r1687d] 

*  PATRON, Jean-Jacques: oncle de Daniel de Greysolon dit Dulhut*; le 28 
mai 1678, achète de Daniel de Greysolon dit Dulhut l’emplacement No 193 
(Basset 1678.05.28,1474); 

*  PAU (ou POT), Nicolas: Normandie; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; 
rec. 1666, 20 ans, domestique engagé chez Mathurin Langevin dit Lacroix*; 
confirmé en mai 1666; rec. 1667, 23 ans, engagé chez Mathurin Langevin dit 
Lacroix*; vers 1669, déménage dans la région des Trois-Rivières puis de 
Québec. [f1665-1669d] 

*  PAUPRE, Pierre: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 25 ans, 
domestique engagé chez les Sulpiciens. [f1665-1666d] 

*  PAVIOT DIT LAPENSÉE, Jacques: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; le 21 août 1667, devant Basset, avec Pierre Joisneaux dit 
Latour*, tous deux «soldats de la compagnie de monsieur de Contrecœur», 
louent pour trois mois de Mathurin Langevin dit Lacroix*, «une maison sise 
et sitée en ladite île, dans la commune desdits lieux proche le cimetière»; 
selon dic. Jetté, le soldat Lapensée du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur 
au régiment de Carignan; {ni liste RM, ni Trudel 1995 ne font cette 
assignation}; vers 1668, épouse à Contrecœur Anne Michel*; le couple 
s’établit à Contrecœur; décès au début 1674, à Contrecœur (dic. Jetté). 
[s1668-1674m] 
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*  PAYEN DE NOYAN, Pierre: Normandie; carrière militaire; après 
quelques années passées dans la région de Québec, le 8 décembre 1694, 
épouse à Québec Catherine-Jeanne Lemoyne** (ct Chamballon du 7 
décembre 1694); le couple s’établit à Montréal; séjour en France à partir de 
1697; ne reviendra pas à Montréal. [c1694-1697d] 

*  PAYET DIT SAINT-AMOUR, Pierre: Gascogne; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé à 
Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le caporal St Amour du rôle 1668 de la 
compagnie Latour au régiment de Carignan; {selon Trudel 1995, passe 
ensuite à la compagnie Lamothe}; le 23 novembre 1671, épouse à Montréal 
Louise Tessier** (ct Basset du 22 novembre 1671); le couple s’établit à la 
Pointe-aux-Trembles; rôle 1673; rec. 1681 à la Pointe-aux-Trembles, 40 ans; 
sépulture le 25 janvier 1719 à la Pointe-aux-Trembles. [s1668-1719m] 

*  PÉCAUDY DE CONTRECŒUR, Antoine: Dauphiné; oncle de François 
Jarret*; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; capitaine de 
la compagnie Contrecœur; confirmé à Québec le 31 août 1665, 65 ans; le 9 
septembre 1667, épouse à Québec Barbe Denis* (ct Gilles Rageot du 6 
septembre 1667); le couple s’établit dans la région de Montréal; concession 
de la seigneurie de Contrecœur le 29 octobre 1672, augmentée des îles et 
îlets le 26 août 1673; en juillet 1673, accompagne Frontenac à la fondation 
du fort de Cataracoui; rec. 1681 à Contrecœur, 85 ans, six fusils, deux 
mousquets, vingt bêtes à cornes, quatre-vingt arpents en valeur; décès le 1er 
mai 1688 à Contrecœur; inventaire Pierre Ménard le 26 juin 1692. (DBC 
I:547-8) [s1667-1688m]  
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*  PÉLADEAU DIT SAINT-JEAN, Jean: Poitou; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Saint-Jean du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de 
Carignan; en 1670, épouse à Chambly Jeanne Roy*, veuve Estienne Bonnet 
dit Lafortune*; le 14 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit la concession de 
quatre-vingts arpents à Chambly; le 16 octobre 1673, devant Adhémar, 
obligation à M. de Chambly; rec. 1681 à Chambly, 40 ans; le 25 novembre 
1719, entré à l’Hôpital général de Montréal, 100 ans. [s1668-1719m] 

*  PELLETIER DIT ANTAYA, François: arrivé au Canada en 1659 ou 
avant; en 1661, épouse dans la région de Québec Marguerite-Madeleine 
Morisseau*; le 22 octobre 1675, achète de Philippe Gauthier de Comporté* 
sa seigneurie qui devent alors la seigneurie d’Antaya; le couple déménage 
avec ses sept enfants à la seigneurie voisine de Dautray, où le seigneur ne 
réside pas, voir Anne Gasnier*; rec. 1681 à Dautray, 48 ans, trois fusils, dix 
bêtes à cornes, seize arpents en valeur; décès après 1690 à Dautray (dic. 
Jetté). [c1675-1690m] 

◊  PELLETIER DIT LAPRADE, Michel: des Trois-Rivières; époux de 
Jacqueline Chamboy; de passage à Montréal: le 15 mars 1653, cité dans un 
acte Gastineau et le 19 juillet 1670, cité dans un acte Basset. 
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*  PELLETIER, François-Xavier: fils de François Pelletier dit Antaya* et de 
Marguerite-Madeleine Morisseau*; né en 1663 à Sillery; en 1675, déménage 
avec ses parents à la seigneurie de Dautray; rec. 1681 à Dautray, 16 ans; m 
1690 Madeleine Thunay; engagé Ouest le 31 août 1691. [c1675-1691d] 

*  PELLETIER, Joseph: fils de François Pelletier dit Antaya* et de 
Marguerite-Madeleine Morisseau*; né en 1665 à Sillery; en 1675, déménage 
avec ses parents à la seigneurie de Dautray; rec. 1681 à Dautray, 14 ans; cité 
le 18 septembre 1689 à Sorel. [c1675-1689d] 

*  PELLETIER, Michel: fils de François Pelletier dit Antaya* et de 
Marguerite-Madeleine Morisseau*; né vers 1674; en 1675, déménage avec 
ses parents à la seigneurie de Dautray; rec. 1681 à Dautray, 7 ans, 23 ans en 
1697, m 1697 Françoise Meneux. [c1675-1697d] 

*  PERAS DIT LAFONTAINE, Pierre: Aunis; arrivé à Montréal en 1659 ou 
avant; le 26 janvier 1660, épouse Denise Lemaistre* (ct Basset, 10 janvier 
1660); le 6 mars 1660, témoin à un mariage, tonnelier; confirmé le 24 août 
1660; le 25 août 1662, reçoit la concession 536(5) de quinze arpents, à la 
Pointe-Saint-Charles (ASSSM T 536(5)); rec. 1666, 50 ans, tonnelier 
Habitant; rec. 1667, 45 ans; le 25 novembre 1668, achète de Jacques 
Beauchamp dit Le-Grand-Beauchamp* la concession voisine 536(4) de 
quinze arpents (Basset 1668.11.25,493); le 3 novembre 1670, vend à Nicolas 
Boyer* les concessions 536(4) et 536(5) de trente arpents au total (Basset 
1670.11.03,646); vers 1672, le couple déménage à Laprairie (à venir) 
(Trudel 1998:663, 80 arpents); rec. 1681, 60 ans, tonnelier, six bêtes à 
cornes, dix arpents en valeur; décès le 30 avril, sépulture le 1er mai 1684, à 
Laprairie. [f1659-1684m] 
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 *  PÉROT, Gilles: Beauce; prêtre de Saint-Sulpice; arrivé à Montréal en 
1665; le 26 novembre 1665, témoin à un mariage; rec. 1666 non; curé à 
Montréal de 1666 à 1678; rec. 1667, 36 ans, Sulpicien; vers 1670, semble 
avoir acheté d’Urbain Tessier dit Lavigne* l’emplacement No 165; qualifié 
de «maître d’école» en 1675 (Basset 1675.06.30,1161); le 3 décembre 1675, 
achète de Jacques Archambault* l’emplacement No 163.1.2 (Basset 
1675.12.03,1234); le 9 décembre 1675, achète d’Urbain Tessier 
l’emplacement No 162.1, (Basset 1675.12.09,1237); sépulture le 17 juillet 
1680, à Montréal. [f1665-1680m] 

*  PEROUX (ou PERROU) DIT LECARME, René: arrivé à Montréal en 
1660 ou avant; confirmé le 24 août 1660; le 2 novembre 1662, promesse de 
défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 5e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); 
parrain le 8 août 1665; rec. 1666 non; rec. 1667, 30 ans, pensionnaire chez 
Louis Prudhomme*; selon (Basset 1668.12.16,499), le 6 août 1668, aurait 
reçu la concession 513D de soixante arpents «au-dessus de la rivière Saint-
Pierre»; le 26 novembre 1668, vend à Hugues Picard dit Lafortune* 
513D(2), vingt arpents de 513D (Basset 1668.11.26,494); le 16 décembre 
1668, vend à Nicolas Laurent dit Lachapelle* 513D(1), quarante arpents de 
513D (Basset 1668.12.16,499); décès le 2, sépulture le 3 mars 1707, à 
Longueuil, 80 ans. [f1660-1707m] 

PERRIER, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; 
selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Perrier du rôle 1668 de la 
compagnie Labrisardiere au régiment d’Orléans; s’établit ensuite dans la 
région de Québec. 
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*  PERRIN, Henri: Bretagne; arrivé à Montréal vraisemblablement en 1650; 
le 18 novembre 1650, cité comme voisin de Jean Descaries dit Lehoux* 
(ASSSM T 639); s’associe avec André David dit Migray* pour défricher la 
terre 640D; le 15 décembre 1652, après la mort de David, inventaire des 
hardes qu’ils avaient en commun (Gastineau 1652.12.15,27); s’associe avec 
Éloi Jarry dit Lahaye*; le 17 janvier 1654, avec Éloi Jarry dit Lahaye, reçoit 
une gratification de 400 livres (Closse 1654.01.17a,36); le 17 janvier 1654, 
avec Éloi Jarry dit Lahaye, reçoit la concession 640D de trente arpents, à la 
contrée Saint-Joseph (CSSP 2/1.16); le 27 septembre 1654, assiste à une 
contrat de mariage Closse; le 6 janvier 1656, devant Saint-Père, se donne à 
Éloi Jarry (Basset 1661.05.07,205); le 1er novembre 1658, parrain de 
Henri**, fils d’Éloi Jarry et de Jeanne Merrin*; Éloi Jarry se fait enlever par 
les Iroquois en 1659; Perrin prend sa place, y compris dans le lit de sa 
femme; le 7 mai 1661, inventaire des biens meubles de défunt Éloi Jarry dit 
Lahaye et Henri Perrin (Basset 1661.05.07,205); en 1661, Jeanne Merrin est 
enceinte, mais ils ne peuvent pas se marier à cause de «l’affinité spirituelle» 
résultant du fait qu’il est parrain de l’un de ses enfants; le 4 juillet 1661, pour 
éviter le scandale, Laval décide de lever cet empêchement au mariage; le 18 
juillet 1661, après avoir fait état de cette dispense, Gabriel Souart leur donne 
la bénédiction nuptiale (ct Basset du 16 juillet 1661), elle est alors enceinte 
de huit mois; membre de la 12e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); rec. 1666, 43 ans, Habitant; rec. 1667, 42 ans; décès avant 
1670, à Montréal. [f1650-1670m] 
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*  PERRIN, Thierry: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; le 23 novembre 
1666, témoin à un mariage. [f1666-1666d] 

*  PERROT, François-Marie: Gouverneur de Montréal; selon (MSHM 
1917:70-71), vers 1672, aurait reçu l’emplacement No 40 le long de rue 
Saint-Paul sur toute la profondeur jusques à la Petite Rivière; le 15 décembre 
1681, reçoit l’emplacement No 124 (Maugue 1681.12.15,541); le 27 
septembre 1687, vend à Aubert de Lachesnaye l’emplacement No 124 
(Adhémar 1687.09.27 à venir); 

*  PERROT (ou PERO), Nicolas: Bourgogne; donné des Jésuites de 1660 à 
1663; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 22 ans, domestique 
engagé chez Marie Pournin*; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 26 ans, 
domestique engagé chez les Sulpiciens; le 12 août 1667, cité dans un acte 
Basset; en 1671, épouse au Cap-de-la-Madeleine Madeleine Raclos (ct Larue 
du 11 novembre 1671); le couple s’intalle dans la région des Trois-Rivières; 
décès le 13, sépulture le 14 août 1717 à Bécancour, 74 ans. [c1665-1667d] 

*  PERROT DIT LAGORCE, Paul: Saintonge; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; le 10 août 1667, devant Basset, s’engage 
pour un an à Jean-Baptiste Migeon de Branssat*; justice seigneuriale le 16 
août 1667 (liste Massicotte); selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat La forge du rôle 1668 de la compagnie Petit au régiment de Carignan; 
le 4 novembre 1670, épouse à Montréal Marie Chrétien* (ct Basset du 26 
octobre 1670); le couple s’établit à l’île Sainte-Thérèse, puis, en 1674, à 
Repentigny; rec. 1681 à Repentigny, 36 ans; décès le 19, sépulture le 21 
septembre 1712 à Sorel, 70 ans. [s1667-1712m] 
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*  PERROTIN, Pierre: arrivé à Montréal en 1670 ou avant; cité à Montréal 
le 24 novembre 1670 (dic. Jetté); agent de Charles Aubert, seigneur de 
Lachenaie; rec. 1681 à Lachenaie, 31 ans; engageur Ouest le 21 septembre 
1694 et le 25 février 1695. [f1670-1695d] 

*  PERROY, Robert: de la recrue de 1659 pour Montréal, en remplacement 
d’une recrue qui s’est désistée au dernier moment (liste Godbout) pour 
l’Hôtel-Dieu; confirmé le 24 août 1660; membre de la 1re escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 4 décembre 1665, reçoit la concession 
1249D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 1666 non; le 5 
décembre 1666, au cours d’un échange devant Basset, cède à René Moreau* 
la concession 1249D, contre la concession 1240D de trente arpents, aussi à 
la côte Saint-François; rec. 1667, 30 ans; rôle 1673; rec. 1681, 48 ans, habite 
avec Mathurin Rouillier*; bienfaiteur et pensionnaire des Frères Charon de 
l’Hôpital Général de Montréal. [f1659-1681d] 
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*  PERTHUIS DIT LALIME, Pierre: Touraine; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 1666; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La Lime du rôle 1668 de la 
compagnie Salière au régiment de Carignan; le 27 septembre 1668, devant 
Basset, achète de Pierre Boivin* la concession 1254D de trente arpents, à la 
côte Saint-François; le 1er octobre 1668, témoin à un acte Basset; le 10 
décembre 1668, épouse Claude Damisé* (ct Basset du 30 novembre 1668); 
le 9 février 1669, devant Basset, vend à Julien Beloys dit Servigny* la 
concession 1254D(1) et à Nicolas Manière* la concession 1254D(2) de 
quinze arpents chacune à la côte Saint-François; selon (MSHM 1917:90), 
vers 1672, aurait reçu l’emplacement No 59.1 dans la commune et l’aurait 
vendu, on ne sait quand, à Jean Aubuchon dit Lespérance* (Maugue 
1680.04.15 à venir); le 29 novembre 1672, devant Basset, achète de Jean 
Boulin dit Léveillé* une concession de soixante arpents, à la côte Sainte-
Anne; rôle 1673; rec. 1681 à Montréal, 37 ans; engageur Ouest le 13 mai 
1695, devant Adhémar; en 1702, le quartier s’appelle côte Saint-Jean et sa 
concession est de cent vingt arpents; veuf le 6 octobre 1705; le 13 février 
1707, épouse Françoise Moisan*, veuve Antoine Brunet dit Belhumeur* (ct 
Adhémar du 13 février 1707); sépulture le 16 avril 1708 à Montréal, 63 ans. 
[s1668-1708m] 
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*  PERUSSEAU (ou PÉRUSSEAU) DIT TAPCAS, Pierre: Saintonge; de la 
recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); laboureur à bras 
engagé comme serviteur domestique pour l’Hôtel-Dieu le 5 mai 1659 à 60 
livres par an pour trois ans; confirmé le 24 août 1660; le 2 novembre 1662, 
promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs 
(ASSSM 6537, III,19); le 5 février 1665, devant Basset, s’engage pour sept 
mois chez Jean Desroches dit Desrochers* (à venir); le 9 mai 1665, reçoit la 
concession 526D de trente arpents, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre» 
(ASSSM T 526D); rec. 1666, 30 ans, domestique engagé chez Pierre 
Richome dit Petrus*; le 8 mars 1666, épouse Marie Roy*; rec. 1667, 30 ans, 
vit avec sa femme et leur fils Pierre** de sept semaines, avec trois arpents en 
valeur, mais il est aussi domestique chez Pierre Richome dit Petrus; le 13 
février 1668, vend à Jean Milot dit Lebourguignon* la concession 526D 
(Basset 1668.02.13,438); en 1669, reçoit une concession de quarante ou 
soixante arpents, à Lachine (Trudel 1998:525); rôle 1673; rec. 1681, 47 ans; 
le 5 août 1689, sa femme est emmenée captive par les Iroquois; le 20 mai 
1692, devant Pottier, se donne à Jean Chevalier*; décès avant le 1er 
septembre 1695 (Pottier)(liste Godbout). [f1659-1695m] 

*  PETIT DIT LIVILLIERS, Charles 

*  PETIT, Jacques: arrivé à Montréal en 1664 ou avant; engagé chez les 
Hospitalières; le 24 avril 1665, capturé par les Iroquois pendant qu’il 
défrichait l’arrière-fief Saint-Joseph (M.M.:137); emmené en captivité; 
registre des sépultures le 26 avril 1665. [f1664-1665i] 
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*  PETIT, Jean: confirmé à Québec le 25 juillet 1665, 20 ans; arrivé à 
Montréal en 1665; rec. 1666, 24 ans, tailleur d’habits engagé chez Pierre 
Picoté de Belestre*; rec. 1667, 23 ans, domestique engagé chez Pierre Picoté 
de Belestre; rec. 1681 à du Tremblay, 38 ans, tailleur, vit seul; cité à 
Boucherville jusqu’au 21 novembre 1683 (dic. Jetté); sépulture le 12 juillet 
1714, à Montréal, 70 ans, pris chez Philippe Leduc**. [f1665-1714m] 

*  PETIT DIT BOISMOREL, Jean: Picardie; arrivé à Montréal en 1677 ou 
avant; le 30 juillet 1677, témoin à un acte Basset, huissier du bailliage; le 10 
janvier 1678, épouse à Montréal Marie Bailly** (ct Maugue du 29 décembre 
1677); le couple s’établit à Montréal; substitut du procureur fiscal en 1678, 
1680, 1682; sergent de la garnison en 1682 et 1688; rec. 1681, 33 ans; le 17 
août 1688, achète de Claude Robutel de Saint-André* un quart d’arpent de 
l’emplacement No 196.2 (Maugue 1688.08.17,2139); le 15 septembre 1689, 
achète de Claude Robutel de Saint-André* un demi-arpent de l’emplacement 
No 196.2 (Maugue 1689.09.15,2224); le 6 septembre 1691, Pierre Chesne dit 
Saint-Onge* et sa femme Louise Bailly** renoncent, en faveur du couple, à 
la succession de François Bailly et de Marie Fonteneau, entre autres aux 
concessions 946 1 reC, 946 2eC et 946 3eC, de 120 arpents au total 
(Adhémar 1691.09.06,1937); le 29 mars 1695, reçoit l’emplacement No 197 
(Adhémar 1695.03.29,3114); en 1699, loue des Jésuites l’île à la Pierre 
(Adhémar 1699.10.01,4905); (Adhémar 1701.01.19,5500) (à venir); le 19 
février 1701, le couple vend à François Charron l’ensemble 946 1 reC, 946 
2eC et 946 3eC (Adhémar 1701.02.19,5503); huissier royal en 1704 
(Adhémar 1704.12.16,6980); sépulture le 9 mars 1720 à Montréal, 72 ans. 
[f1677-1720m] 
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*  PETIT DIT LEMPERIÈRE (parfois simplement LEMPERIER ou 
LAMPERIER), Pierre: Normandie; rec. 1666 à Québec, 17 ans, domestique 
du séminaire de Québec; en 1671 ou avant, quitte Québec pour Montréal; le 
16 août 1671, reçoit la terre 1268D de quarante arpents, au Bois-Brûlé; rôle 
1673; le 11 février 1674, vend à Antoine Combeth dit Desjardins* la terre 
1268D; la vente ne semble pas avoir de suites; le 4 août 1675, vend à 
Guillaume Gournay dit Latour* la terre 1268D; la vente ne semble pas avoir 
de suites; le 30 juillet 1679, «au service des Sœurs de la Congrégation» vend 
à Siméon Roy dit Ody* la terre 1268D; sépulture le 10 janvier 1680 à 
Montréal, 30 ans. [c1671-1680m] 

*  PEYNE, Jean: rôle 1673; 

◊  PÉZARD DE LA TOUCHE, Estienne: Orléanais; lieutenant puis 
capitaine de la garnison des Trois-Rivières de 1661 à 1664; le 20 juin 1664, 
épouse à Montréal Madeleine Mullois de la Borde*; le 21 juin 1664, nommé 
Gouverneur intérimaire et Commandant de la garnison de Montréal, poste 
qu’il n’exerce que durant quelques semaines; le 8 août 1664, le couple reçoit 
la concession de la seigneurie de Champlain, près des Trois-Rivières; le 
couple va s’établir sur sa seigneurie; rec. 1681, 42 ans; décès vers 1696 à 
Champlain. (DBC I:555) 

◊  PHILIIE, Jacques: marchand; de passage à Montréal: parrain dans l’acte 
de baptême qui suit celui du 15 août 1646. 
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*  PHILIPPE DE HAUTMESNIL (ou HAUTMENIL ou HAUTMESNY ou 
HAUMESNY ou HAULTMESNYL), Jean-Vincent: Normandie; neveu de 
Gabriel Souart* et de Catherine Gauchet de Belleville*; arrivé à Montréal en 
1665; le 26 novembre 1665, témoin à un mariage; le 20 décembre 1665, 
reçoit la concession de l’arrière-fief de Hautmesnil, 535D, d’environ cent 
soixante arpents à la rivière Saint-Pierre (CSSP 2/2.175); rec. 1666 non; 
parrain le 8 novembre 1666; rec. 1667, 22 ans; obtient on ne sait quand 
l’emplacement No 49.1 sur la commune (à venir); le 8 décembre 1668, 
achète de Jacques Picot dit Labrie* l’emplacement No 49.2 sur la commune 
(Basset 1668.12.08,497); le 3 mars 1669, achète de Jacques Picot dit Labrie 
l’emplacement No 49.3 sur la commune (Basset 1669.03.03,523); séjour en 
France en 1670-1; le 19 janvier 1671, épouse Marie-Catherine Lambert de 
Baussy*; le couple s’établit à Montréal en 1671; le 31 août 1673, jugement 
de Frontenac entre Nicolas Boyer et Philippe de Hautmenil (ASSSM T 
535D****); le 4 décembre 1676, reçoit de son oncle Gabriel Souart donation 
des concessions 949D et 949 1reC, d’une autre terre de 112 arpents, ainsi 
que des emplacements Nos 187, 188 et 189, le tout chargé d’une rente 
foncière due à la fabrique (Basset 1676.12.04,1360); reçoit, on ne sait, quand 
l’emplacement No 190.1 de Gabriel Souart; rec. 1681, 35 ans, sous le nom de 
Jean Vincent; le 14 décembre 1687, devant Basset, vend l’arrière-fief à 
Mathurin Rouiller, fondateur d’une communauté de frères enseignants (à 
venir); le 8 septembre 1689, vend à Pierre Lesueur* l’emplacement No 49.1-
2-3 (Basset 1689.09.08,1956); le 28 avril 1692, vend aux Jésuites les 
concessions 949D et 949 1reC, une autre terre de 112 arpents, le reste de 
l’emplacement No 187, ainsi que les emplacements Nos  188, 189 et 190,1, le 
tout chargé de la rente foncière due à la fabrique (Basset 1692.04.28,2150); 
en 1693, le couple retourne en France. [f1665-1693d] 

*  PHILIPPE, Jean; de la recrue de 1642 ou 1641 pour Montréal; parrain le 
1er mai 1643. [f1642-1645d] 

*  PHILIPPET DIT LEBERGER, Nicolas: arrivé à Montréal en 1664 ou 
avant; sépulture le 25 août 1664, mort à l’hôpital, environ 17 ans. [f1664-
1664m] 
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*  PIAT DIT LAFLEUR, Arnaud: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Lafleur du rôle 
1668 de la compagnie Petit au régiment de Carignan; {ne figure pas au dic. 
Jetté}; le 16 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit à Chambly une 
concession de cent soixante arpents, conjointement avec Gilles Luton dit 
Bonvouloir*; le 16 octobre 1673, devant Adhémar, constitution d’une rente à 
M. de Chambly. [s1668-1673d] 

*  PICARD DIT LAFORTUNE, Hugues: Bretagne; de la recrue de 1653 
pour Montréal (liste Auger); défricheur et scieur de long engagé au 
printemps 1653 à 75 livres par an; rentre en France après son contrat, mais 
revient en 1659 comme menuisier pour les Sulpiciens (liste Trudel); le 30 
juin 1660, épouse Antoinette Deliercourt* veuve Blaise Juillet* (ct Basset du 
17 juin 1660); la concession 644D de trente arpents donnant sur la commune 
passe pour moitié dans la communauté, et pour l’autre moitié aux enfants 
Juillet (ASSSM T 644D); confirmé le 24 août 1660; qualifié de scieur de 
long en 1661 (liste Trudel); membre de la 12e escouade de la milice de 1663 
(OM 1663.01.27); rec. 1666, 48 ans, Habitant; rec. 1667, 40 ans; selon 
(Basset 1677.12.12,1463), le 4 avril 1667, aurait reçu la concession 514D de 
soixante arpents «au-dessus de la rivière Saint-Pierre montant au Sault-
Saint-Louis»; le 26 novembre 1668, achète de René Peroux dit Lecarme* la 
concession voisine 513D(2) de vingt arpents (Basset 1668.11.26,494); 
Basset 17 décembre 1670 (à venir); rôle 1673; le 29 juin 1677, échange avec 
Pierre Lescuyer dit Lapierre*, la concession 513D(2) contre les droits de 
Marie Juillet «comme héritière pour un quart de défunt Blaise Juillet» 
(Basset 1677.06.29,1413); le 12 décembre 1677, vend à Antoine Chassaigne 
dit Duceau* la concession 514D (Basset 1677.12.12,1463); rec. 1681, 50 
ans, prénommé Louis; sépulture le 22 décembre 1707, à Montréal, 80 ans. 
[f1653-1658d] [r1659-1707m] 
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*  PICARD, Pierre: Normandie; après quelques années passées dans la 
région des Trois-Rivières comme domestique de Pierre Boucher*, déménage 
dans la région de Montréal en 1669 ou avant; en 1669, épouse à 
Boucherville Jeanne Sederay* (ct Rémy du 21 juillet 1669); le couple 
s’établit à Boucherville; le 24 novembre 1673, occupe une terre de soixante 
arpents à Varennes (Trudel 1998:695); le 22 août 1674, devant Frérot, reçoit 
officiellement la terre qu’il occupait à Varennes; le 4 novembre 1674, devant 
Frérot, vend à François Senescal* sa terre de Varennes (Trudel 1998:695); le 
13 juin 1675, devant Frérot, les deux parties conviennent d’annuler le contrat 
précédent; le 21 octobre 1674, Habitant de Montréal, devant Cabazié, achète 
de Jean Senecal*, de Montréal, une terre de quarante arpents à la côte 
Sainte-Anne, entre Gilles Chartier et le vendeur; vente sans suite (Trudel 
1998:591); en 1674 ou 1675, on ne sait comment, a acquis la terre No 13 à 
Boucherville; le 12 mai 1675, Habitant de Varennes, vend, à Lucas 
Loyseau* (terre No 12) et Roger Latouche* (terre No 14), la terre No 13 
qu’ils se séparent par moitié (Frérot 1675.05.12,166); la famille déménage à 
Repentigny; rec. 1681 à Repentigny; dernier enfant en 1694, à Boucherville; 
engagé des religieuses en 1699 (AG-Or); sépulture le 29 juin 1726 aux 
Trois-Rivières. [c1669-1699d] 

*  PICHARD, Jean: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); tisseur en toile engagé le 15 avril 1653 à 75 livres par 
an pour cinq ans; le 16 septembre 1658, épouse Louise Garnier* (ct Basset 
du 1er septembre 1658); en 1659, occupe une partie de la concession 539(6-
7), à la Pointe-Saint-Charles; le 5 octobre 1659, loue six arpents défrichés à 
Jacques Morin*, «au bout joignant la terre de la veuve Saint-Père» (Basset 
1659.10.05,106); confirmé le 24 août 1660; le 5 mai 1661, cité dans un 
inventaire Basset; tué par les Iroquois à la Pointe-Saint-Charles et sépulture 
le 14 août 1661, à Montréal. [f1653-1661i] 

*  PICHOU DIT DUVERNAY (ou DIT DUVERNIS), Anthoine: (à venir) 
(Maugue 1680.03.04,214) 
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*  PICOT (ou PIGUOT) DIT LABRIE, Jacques: Champagne; de la recrue de 
1643 pour Québec (liste Debien); scieur de long engagé le 30 mars 1643 à 
60 livres par an pour trois ans; quitte Québec pour Montréal en 1652 ou 
avant; le 6 juillet 1652, assiste à une vente Gastineau; le 24 février 1653, va 
épouser à Québec Marie Grandin*, veuve Simon Duhamel, (ct Audouart du 
16 février 1653); le couple s’établit à Montréal; le 24 janvier 1654, reçoit 
une gratification de 200 livres (ASSSM 6537, III,9);  le 24 janvier 1654, 
avec son associé Jean Aubuchon dit Lespérance*, reçoit la concession 
951D(1-2) de trente arpents, qui ne pénètre pas dans l’enclos de la ville, 
ainsi qu’un arpent dans la ville, l’emplacement No 190 (CSSP 2/1.21); le 4 
avril 1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec 
Estienne Bouchard*; en juin 1657, condamné à l’amende pour avoir fait la 
traite avec de l’eau-de-vie (DJM 1657.06.01); le 24 janvier 1660 semble-t-il, 
séparation de 951D(1-2) et de l’emplacement No 190 en deux, prend 
951D(2) et l’emplacement No 190.2; le 3 décembre 1664, devant Mouchy, 
vend à Gilles Lauson* 951D(2) (ASSSM T 951D(2)); le 14 décembre 1665, 
reçoit la concession 1242D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 
1666, 43 ans, Habitant; le 14 mars 1666, reçoit l’emplacement No 49.2 sur la 
commune (CSSP 2/2.192); le 15 mars 1666, reçoit l’emplacement No 49.3 
sur la commune (CSSP 2/2.193); rec. 1667, 46 ans; le 8 décembre 1668, 
vend à Jean-Vincent Philippe de Hautmesnyl l’emplacement No 49.2 (Basset 
1668.12.08,497); le 3 mars 1669, vend à Jean-Vincent Philippe de 
Hautmesnyl l’emplacement No 49.3 (Basset 1669.03.03,523); le 25 
novembre 1669, témoin à un mariage Basset, marguiller en charge; selon 
(MSHM 1917:74), vers 1670, aurait reçu l’emplacement No 45 sur la 
commune; rôle 1673; Lauson éprouve de la difficulté à payer sa dette sur 
951D(2), on étale les paiements (Basset 1673.08.20,942); sépulture le 29 
octobre 1675, à Montréal, 58 ans. [c1652-1675m] 
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*  PICOTÉ DE BELESTRE, Pierre: Île-de-France; frère de Perrine*; vers 
1655, épouse en France Marie Pars*; de la recrue de 1659 pour Montréal 
(liste Godbout) comme soldat pour la garnison; le 15 novembre 1659, 
écuyer, assiste à un contrat de mariage Basset; à l’été 1660, nommé 
Commandant au Domaine Sainte-Marie (D.C.:216); le 2 mai 1661, reçoit la 
concession 971D(1) de trente arpents, tirant vers Sainte-Marie (ASSSM T 
971D(1)); le 11 septembre 1662, nomme Jean-Baptiste Lavigne* comme son 
procureur général et spécial (Basset 1662.09.11,245); absent en France en 
1662-1663; ramène sa famille; rec. 1666, 30 ans; le 11 janvier 1666, reçoit 
l’emplacement No 26 sur la commune (CSSP 2/2.183), suivi d’un 
agrandissement (MSHM 1917:61); lieutenant dans l’expédition de 1666; rec. 
1667, 30 ans; le 1er septembre 1674, reçoit à titre de fief, le prolongement 
971 1reC de sa concession (ASSSM T 971 1reC); sépulture le 30 janvier 
1679, à Montréal, 42 ans. [f1659-1662d] [r1663-1679m] 

*  PIETTE DIT TREMPE-LA-CROUSTE, Jean: Saintonge; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat trempe la crouste du rôle 1668 de la compagnie Sorel 
au régiment de Carignan; confirmé le 20 mai 1669, à Chambly; vers 1669, 
épouse à Sorel Marguerite Chemereau*; le couple s’établit à Sorel; le 28 
septembre 1676, devant Adhémar, reçoit une concession à Sorel; avant 1681, 
le couple déménage à Berthier-en-haut; rec. 1681 à Berthier-en-haut, 40 ans; 
décès à Berthier-en-haut, sépulture le 17 février 1730 à Berthier-en-haut, 100 
ans. [s1668-1730m] 

 

 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
446 

*  PIGEON DIT PETIT-JEAN DES MINES, Jean (ou Jacques): arrivé dans 
la région de Montréal en 1673 ou avant; le 7 novembre 1673, devant 
Adhémar reçoit une concession de soixante arpents à Saint-Ours; en ou 
avant 1674 épouse à Repentigny Jeanne Gruaux*, veuve Jean René*; cité ct 
Pierre Ménard du 16 novembre 1675; rec. 1681 à Repentigny, 40 ans. 
[f1673-1681d] 

*  PIGEON, Pierre: Île-de-France; arrivé à Montréal en 1661 ou avant; prend 
part au combat du 6 février 1662, domestique de Lambert Closse* 
(D.C.:235); parrain le 21 août 1662; le 5 novembre 1662, promesse de 
défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, 
III,19); le 20 novembre 1662, épouse Jeanne Godart* veuve Simon Roy* (ct 
Basset du 8 novembre 1662) et occupe la concession 635 D; membre de la 
13e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666, 30 ans, 
Habitant; rec. 1667, 28 ans; le 24 septembre 1667, devant Basset, achète 
d’Urbain Baudereau dit Graveline* la concession 994 D de trente arpents au 
lieu-dit Saint-Martin (Basset 1667.09.24,397); le 1er septembre 1669, devant 
Basset, loue la terre 635 D à Louis Marie dit Sainte-Marie*, qui s’en désiste 
le 7 mai 1670 (Basset 1669.09.01,554); rôle 1673; sépulture le 25 juillet 
1678 à Montréal, 40 ans. [f1661-1678m] 

*  PIGNEAU (ou PINEAU), René: Poitou; de la recrue de 1647 pour 
Montréal (liste Debien); charpentier de gros œuvre engagé pour Augustin 
Hébert dit Jolycœur* le 2 mai 1647 à 75 livres par an pour cinq ans; le 14 
mai 1651, assiste à un inventaire et vente Saint-Père. [f1647-1652d] 
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*  PIJART, Claude: Paris; prêtre jésuite; arrivé en 1637; œuvre aux Trois-
Rivières de 1637 à 1639, à Québec de 1639 à 1640, monte en Huronie 
jusqu’en 1650; dans l’acte Saint-Père du 8 octobre 1650, est dit «supérieur 
de la mission de l’île de Montréal»; œuvre à Montréal jusqu’en 1657, puis à 
Québec; décès le 16 novembre 1683 à Québec. [c1650-1657d] 

*  PILLEREAU (ou PILLEROT) DIT LISLEDOR, Jacques: arrivé avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 1666; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat L’Isle d’or du rôle 1668 de la 
compagnie Salière au régiment de Carignan; le 20 mars 1673, reçoit une 
concession de soixante arpents, à Repentigny que, le 19 octobre 1673, à 
l’occasion d’un voyage en France, il cède en cas de mort, à Pierre Richome 
dit Petrus* (Trudel 1998:497); vers 1677, épouse Florentine Noreau*; rec. 
1681 à Montréal, 34 ans, un fusil, huit arpents en valeur; cité ct Maugue du 
13 juillet 1689. [s1668-1673d] [r1677-1689d] 

*  PILLET (ou PILET) DIT LETOURANGEAU, André: Touraine; 
menuisier; de la recrue de 1657 pour le Canada (liste Debien); engagé par 
Antoine Grignon, Pierre Gaigneur et Jacques Massé, marchands de La 
Rochelle, le 15 mars 1657 à 80 livres par an pour trois ans, 20 ans; son 
contrat semble trouver preneur à Montréal; le 22 août 1659, témoin à un 
ajout au contrat Basset du 25 mai 1659; le 3 novembre 1662, promesse de 
défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 3e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); 
rec. 1666 non; le 18 octobre 1666, témoin à un contrat Basset; rec. 1667, 30 
ans, domestique engagé chez les Sulpiciens. [f1657-1667d] 

*  PILLET, François: Saintonge; charpentier; après quelques années passées 
dans la région des Trois-Rivières, déménage dans la région de Montréal; le 
1er janvier 1670, cité à Boucherville dans un ct Frérot; en 1670, épouse à 
Boucherville Françoise Loysel** (ct Frérot du 27 décembre 1670); le couple 
s’établit à Boucherville; semble être le premier occupant de la terre No 25; le 
4 avril 1673, charpentier, reçoit officiellement de Pierre Boucher la 
concession No 25, de «2 arpents 8 perches de front qui disent en tout 70 
arpents», entre Pierre Sauchet* et Pierre Goislard dit Dupuis* (Frérot 
1673.04.04,103); rec. 1681, charpentier, 48 ans, trois bêtes à cornes et treize 
arpents en valeur; décès le 8, sépulture le 9 septembre 1688 à Boucherville, 
58 ans. [c1669-1688m] 
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 *  PINGUET DIT LAFORCE, Estienne: arrivé à Montréal en 1665 ou 
avant; rec. 1666, 23 ans, engagé chez Élisabeth Moyen des Granges*; rec. 
1667, 22 ans, domestique engagé chez Louis Artus de Sailly*, Laforce; selon 
(Basset 1667.08.29,389) du 29 août 1667, occupait alors la concession 
519D(3), à la côte aux Argoulets, Laforce; justice seigneuriale le 22 
novembre 1667 (liste Massicotte). [f1665-1667d] 

◊  PINOT (ou PINEAU) DIT LAPERLE, Pierre: enlevé par les Agniers aux 
Trois-Rivières en 1655; libéré quelques mois plus tard à Montréal au cours 
d’un échange de prisonniers (D.C.:168); retourne aux Trois-Rivières. 

*  PINSON (ou PINÇON, ou PINCHON) DIT LENORMAND, Guillaume: 
Normandie, veuf; arrivé à Montréal en 1661 ou avant; le 30 janvier 1662, 
passe un acte de société avec Jean Chevalier dit Lenormand* (Basset 
1662.01.30,227); le 8 février 1662, cité dans un acte Basset, avec Jean 
Chevalier, dits «les Normands»; tué par les Iroquois le 27, sépulture le 28 
juin 1662, à Montréal, 40 ans. [f1661-1662i] 

*  PINSONNEAULT DIT LAFLEUR, Jean-François: Saintonge; arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat Lafleur du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au 
régiment de Carignan; confirmé le 20 mai 1669, à Chambly; vers 1673, 
épouse à Saint-Ours Anne Leper*; le couple s’établit à Saint-Ours; cité le 1er 
mai 1673, ct Pierre Ménard; le 5 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit 
une concession de soixante arpents, à Saint-Ours; rec, 1681 à Saint-Ours, 35 
ans. [s1668-1681d] 
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*  PION DIT LAFONTAINE, Nicolas: Touraine; engagé à La Rochelle le 1er 
avril 1665 (liste Debien); il semble qu’à son arrivée en Nouvelle-France il se 
soit engagé comme soldat de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; 
selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Lafontaine du rôle 1668 de la 
compagnie Sorel au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; le 19 septembre 1673, épouse à Québec Jeanne Amiot* (ct 
Becquet du 14 septembre 1673); le couple s’établit à Sorel; le 28 septembre 
1676, devant Adhémar, reçoit une concession à Sorel; vers 1681, le couple 
déménage à Lavaltrie; rec. 1681 à Lavaltrie, 42 ans; vers 1684, le couple 
déménage à Contrecœur; sépulture à Québec le 3 mars 1703, 68 ans. [s1668-
1684d] 

*  PIRON DIT LAVALLÉE, François: Maine; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (listes Mondoux et Auger); engagé le 30 mars 1653 à 75 livres par 
an pour cinq ans; le 6 mai 1657, assiste à un contrat de mariage Saint-Père; 
parrain le 16 février 1658, soldat de la garnison; dans un mémoire attaché à 
l’inventaire des biens meubles de Jean de Saint-Père* du 12 janvier 1659, 
Mathurine Godé écrit: «payé à Lavallée douze francs pour la serrure de la 
porte de ladite maison»; le 13 novembre 1658, René Doussin* avait acheté 
de Bertrand Derennes dit Pachanne*, un lopin de terre qu’il partage ensuite 
avec François Piron (Basset 1658.11.13,68); le 18 mars 1659, devant Basset, 
Doussin et Piron, qualifiés de soldats de la garnison, vendent le lopin à 
Pierre Raguideau dit Saint-Germain * (Basset 1659.03.18,78); assiste à des 
contrats de mariage les 23 octobre, 15 et 19 novembre 1659, soldat de la 
garnison; le 1er novembre 1662, promesse de défricher, «Maurice Averty dit 
Léger*, Estienne Desainctes*, François Piron dit Lavallée et Jean Deniau* 
ont pris pour défricher douze arpents de terre du Domaine au bout de 
Hugues Picard*, de toute la largeur de ladite concession, tenant d’un côté à 
Gilbert Barbier* maître charpentier et d’autre celle du sieur de Saint-
André*» (ASSSM 6537, III,19); le 3 novembre 1662, achète de Jean 
Dumets* l’emplacement No 645-2 (Basset 1662.11.03,250); membre de la 
20e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); témoin à un mariage le 
25 octobre 1663; le 3 janvier 1664, vend à Pierre Raguideau* l’emplacement 
No 645-2 (Basset 1664.01.07,312); décès en 1664; inventaire Basset le 1er 
mai 1664. [f1653-1664m] 
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*  PIRON, Pierre: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); défricheur engagé le 5 avril 1653 à 75 livres par an 
pour cinq ans; en 1654, aurait reçu une gratification (Faillon 1865, II:188); le 
30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec 
Estienne Bouchard*; le 25 mars 1657, devant Saint-Père, passe un marché 
pour défricher deux arpents en deux ans chez Jacques Messier*, «les dites 
terres joignant les terres de Jean de Saint-Père*»; le 5 novembre 1662, 
promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs 
(ASSSM 6537, III,19); le 25 août 1663, épouse Jeanne Lorion* (ct Basset du 
12 août 1663); rec. 1666, 30 ans, scieur de long Habitant; veuf le 27 avril 
1666. [f1653-1666d] 

*  PITRE, Pierre: Hollande; arrivé à Montréal en 1660 ou avant; capturé par 
les Iroquois au début de 1661, vraisemblablement le 28 mars; réussit à 
s’échapper, mais meurt vraisemblablement dans les bois, registre des 
sépultures le 22 juin 1661 à Montréal. [f1660-1661i] 

◊  PLACE DIT LAFORTUNE, Estienne: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon Trudel 1995, un des deux soldats Lafortune du 
rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; {ne figure ni 
à liste RM, ni au dic. Jetté}; s’établit ensuite dans la région des Trois-
Rivières. 
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 *  PLUMEREAU (ou PELLEREAU) DIT LATREILLE, Julien: Anjou; 
arrivé dans la région de Montréal en 1670 ou avant; vers 1670, épouse à 
Chambly Jeanne Barbier* (CSSP du 3 novembre 1670); le 15 octobre 1673, 
devant Adhémar, reçoit une concession de cent soixante arpents à Chambly; 
rec. 1681 à Chambly, 40 ans, un fusil, six bêtes à cornes, dix arpents en 
valeur; maître boulanger; décès vers 1681 à Chambly (dic. Jetté). [f1670-
1681m] 

*  POIRIER DIT LAJEUNESSE, Jean-Baptiste: Guyenne; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat La Jeunesse du rôle 1668 de la compagnie Chambly au 
régiment de Carignan; le 18 mars 1668, «Jean Poirier soldat dit Lajeunesse, 
soldat de la compagnie de Mons. de Chambly,» épouse à Montréal Marie 
Langlois* (ct Adhémar du 8 avril 1680); le couple s’établit à Chambly; le 15 
octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de quatre-vingts 
arpents à Chambly; le 27 novembre 1674, devant Adhémar, vend sa 
concession à Aufray Coulon dit Mabrian* (à venir); rec. 1681 à Chambly, 34 
ans, un fusil, une vache, quatre arpents en valeur; veuf en 1687 ou 1688; le 
22 novembre 1688, épouse à Boucherville Catherine Moitié*, veuve Désiré 
Viger*, (ct Moreau du 8 novembre 1688); sépulture le 18 février 1722, à 
Boucherville, 85 ans. [s1668-1722m] 

POIROT DIT LAVERDURE, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; {selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Laverdure du 
rôle 1668 de la compagnie Froment au régiment de Carignan}; ne figure pas 
au dic. Jetté; assiste à un mariage à Montréal le 18 mars 1668, où il est dit 
«soldat et caporal de la compagnie de Chambly»; ne semble pas s’être établi 
au Canada. 
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POITEVIN: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Petit au 
régiment de Carignan. 

*  POITIER DIT DUBUISSON, Jean-Baptiste: Picardie; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le soldat Dubuisson 
du rôle 1668 de la compagnie Chambly au régiment de Carignan; {selon 
liste RM et Trudel 1995, le soldat Dubuisson du rôle 1668 de la compagnie 
Chambly au régiment de Carignan serait Jean Radier dit Dubuisson, 
confirmé à Québec le 1er mai 1662}; s’établit à Chambly; confirmé le 20 mai 
1668 à Chambly; possède une concession à Chambly qu’il vend à Estienne 
Raimbault* le 12 septembre 1668 (Trudel 1998:676); le 6 octobre 1670, 
épouse à Québec Élisabeth Jossard* (ct Becquet du 5 octobre 1670); le 12 
octobre 1674, devant Adhémar, constitution de rente à M. de Chambly; de 
1674 à 1699, interprète dans l’état de New York; le couple revient à 
Montréal; décès le 27 à l’Hôtel-Dieu, sépulture le 28 mars 1727 à Montréal, 
82 ans. [s1668-1674d] [r1699-1727m] 

*  PONCET DE LA RIVIÈRE, Joseph-Antoine: naissance le 7 mai 1610, 
Paris; prêtre jésuite; arrivé en 1639; envoyé en Huronie, d’où il revient dès 
1640; œuvre aux Trois-Rivières 1640-1642; se joint à la recrue de 1641 pour 
Montréal et y œuvre de 1642 à 1644; œuvre à Québec les années suivantes; 
le 20 août 1653, est pris par les Iroquois et emmené en captivité; libéré la 
même année, revient œuvrer à Québec, s’occupant surtout de la paroisse; 
rentre en France en 1657; décès le 18 juin 1675 aux Antilles. [c1642-1644d] 
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*  POTTIER DIT LAVERDURE, Estienne: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat La Verdure du rôle 1668 de la compagnie Dugué au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec; vers 1681 ou avant, 
quitte Québec pour Montréal avec sa femme et ses trois enfants; sépulture le 
8 janvier 1688 à Montréal, 40 ans. [c1681-1688m] 

*  POTTIER, Jean-Baptiste: arrivé à Montréal en 1683 ou avant; cité à 
Lachine en 1684 (dic. Jetté); notaire seigneurial en 1686; notaire royal en 
1693; épouse Marie-Estiennette Beauvais** (ct Maugue du 5 octobre 1695); 
vers 1700, quitte Montréal pour les Trois-Rivières. (à venir) [f1683-1700d] 

POTTIER DIT LANGEVIN, Michel: {selon liste RM, le soldat Langevin du 
rôle 1668 de la compagnie Latour au régiment de Carignan}; {Trudel 1995 
fait la même assignation, mais estime qu’il était déjà installé au pays en 
1665}; ne figure pas au dic. Jetté; ne semble pas s’être établi au Canada. 

*  POUGNET (ou POIGNET) DIT BEAUREGARD, François: arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et 
Trudel 1995, le soldat Beau Regard du rôle 1668 de la compagnie 
Contrecœur au régiment de Carignan; en novembre 1672, achète de 
Mathurin Martin* une concession de soixante arpents à la côte Sainte-Anne; 
le 18 février 1673, devant Basset, échange sa terre avec Jean Raynaud dit 
Planchard* contre une terre de soixante arpents à la côte Saint-Jean; rôle 
1673; le 18 novembre 1676, au cours d’un échange avec Guillaume 
Bouchard*, reçoit l’emplacement No 60 dans la commune et cède une terre 
de soixante arpents à la côte Saint-Jean (Basset 1676.11.18,1346); 
marguillier en 1678; rec. 1681 à Montréal, 45 ans; témoin à l’ajout à un 
contrat en 1685 (Basset 1662.08.27,242); assassiné dans sa maison par Jean 
Haudecœur*; sépulture le 26 janvier 1690 à Montréal, 45 ans. [s1668-
1690m] 
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*  POULAIN DIT LAFONTAINE, Maurice: vit à Québec puis aux Trois-
Rivières; arrivé à Montréal en 1651 ou avant; le 2 juillet 1651, cité à un 
inventaire Saint-Père, soldat; le 6 juillet 1651, témoin à un acte Saint-Père; le 
9 novembre 1651, assiste à un contrat de mariage Closse, soldat de la 
garnison; repart pour les Trois-Rivières où il se marie en 1654. [c1651-
1652d] 

*  POUPARDEAU, Pierre: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 
22 ans, domestique engagé chez Louis Artus de Sailly*; confirmé en mai 
1666; vers 1670 épouse Madeleine Maréchal aux Trois-Rivières; tué par les 
Iroquois le 12 novembre 1689 à Saint-François-du-Lac. [f1665-1689i] 

*  POUPART DIT LAFORTUNE, Luc (ou Lucas): arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat La fortune du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de 
Carignan; cité ct Pierre Ménard le 6 septembre 1673; le 7 novembre 1673, 
devant Adhémar, reçoit une concession de soixante arpents, à Saint-Ours; 
rec. 1681 à Saint-Ours, 30 ans, un fusil, neuf arpents en valeur; cité ct Pierre 
Ménard le 17 février 1684. [s1668-1684d] 

*  POUPART, Pierre: Île-de-France; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; 
rec. 1666, 16 ans, domestique engagé chez Jacques Lemoyne*; rec. 1667, 20 
ans, domestique engagé chez Charles Lemoyne*; le 5 juillet 1667, cité dans 
un acte Basset, «ci-devant serviteur domestique de Jacques Lemoyne»; le 11 
août 1682, épouse à Laprairie Marie dite Marguerite Peras**; le couple 
s’établit à Laprairie; décès et sépulture le 7 juin 1699 à Montréal, de 
Laprairie, 46 ans. [f1665-1699m] 
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*  POUPART DIT LAFLEUR, René: Bretagne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 21 septembre 1665, 18 
ans; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La fleur du rôle 1668 
de la compagnie Chambly au régiment de Carignan; cité le 9 février 1673 à 
Boucherville, Habitant de Chambly; le 15 octobre 1673, devant Adhémar, 
reçoir la concession de quatre-vingts arpents à Chambly; le 6 avril 1679, 
épouse à Boucherville Marie Gendron**; rec. 1681 à Chambly, 31 ans, deux 
fusils, quatre bêtes à cornes, dix arpents en valeur; le couple déménage dans 
l’état de New York; veuf après 1690; vers 1695, épouse dans l’état de New 
York Marie Perrin; vers 1708, le couple déménage à Montréal; décès en 
1708 à Montréal (dic. Jetté). [s1668-1708m] 

*  POUPPÉE, Jean: arrivé à Montréal en 1648 ou avant; le 18 novembre 
1648, assiste à un contrat de mariage Saint-Père, maître chirurgien; le 2 
janvier 1649, témoin à un acte Saint-Père; parrain le 30 juillet 1650. [f1648-
1650d] 

◊  POURVEU DIT LAFORTUNE, Noël: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon Trudel 1995, déjà au pays en 1665;  selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Lafortune du rôle 1668 de la 
compagnie Grandfontaine au régiment de Carignan; s’établit ensuite dans la 
région de Québec. 
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*  POUTEREL (ou LEPOUTEREL) DIT DESCOULOMBIERS et DE 
BELLECOURT, Jean-François: cousin de Jacques Testard de Laforest*; 
Normandie; frère de Guy; parrain le 6 septembre 1640 aux Trois-Rivières; 
arrivé à Montréal en 1657 ou avant; le 9 avril 1658, témoin à un contrat 
Basset; le 15 novembre 1659, assiste à un contrat de mariage Basset, officier 
de la garnison; témoin à un mariage le 24 novembre 1659; de 1660 à 1663, 
avec Antoine Trottier dit Desruisseaux◊ et Sébastien Hodiau dit Laflesche*, 
voyage de traite chez les Outaouais (C.S. I:23), vraisemblablement financé 
par Testard de Laforest*; retour à Montréal le 25 juillet 1663; suite à 
l’inventaire Basset des biens meubles de défunt Jacques Testard de Laforest 
du 18 juin 1663, un ajout du 28 juillet 1663 cite la présence de «Jean-
François Pouterel sieur de Bellecourt, cousin dudit défunt», signe Bellecourt; 
demande à être exempté du droit du quart sur les fourrures rapportées, 
demande refusée (C.S. I:23). [c1657-1660d] [r1663-1663d] 

*  POUTEREL DE BELLECOURT, Guy: Normandie; frère de Jean-
François; cité aux des Trois-Rivières en 1647 (dic. Jetté); arrivé à Montréal 
en 1652 ou avant; le 15 mars 1653, assiste à une vente Gastineau; le 24 
janvier 1654, témoin à un contrat de gratification «soldat de la garnison de 
Villemarie» (ASSSM 6537, III,9). [c1651-1654d]   

*  POUTRÉ DIT LAVIGNE, André: Flandres; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; le 25 septembre 1667, devant Becquet, passe 
un ct de mariage à Québec avec Marguerite Éloy; ct annulé; le 3 novembre 
1667, épouse à Québec Jeanne Burel* (ct Rageot du 1er novembre 1667); 
selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La Vigne du rôle 1668 de 
la compagnie Sorel au régiment de Carignan; le 15 mars 1673, devant 
Adhémar, reçoit une concession de cent soixante arpents à Sorel; rec. 1681 
double inscription: à Sorel, 38 ans, cordonnier, un fusil, une vache, six 
arpents en valeur; à Montréal, 35 ans; le 15 février 1683, devant Adhémar, 
fait délaissement de sa concession de Sorel; le couple déménage à Montréal; 
décès le 1er, sépulture le 2 juin 1724 à la Pointe-aux-Trembles, 86 ans. 
[s1667-1724m] 
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*  PRÉOUST DE FEROLLE, Bernard: le 19 août 1649, à Québec, témoin 
devant Bermen, signe Ferolle; arrivé à Montréal en 1650 ou avant; le 5 
février 1651, témoin à un inventaire Saint-Père; le 18 septembre 1651, 
assiste à un contrat de mariage Closse; le 9 novembre 1651, assiste à un 
contrat de mariage Closse. [c1650-1652d] 

*  PRESLE, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1652 ou avant; le 15 
mars 1653, assiste à un inventaire et vente Gastineau. [f1652-1653d] 

*  PRESTROT (ou PRETRO) DIT LAVIOLETTE, Jean: Maine; de la recrue 
de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur et meunier 
engagé le 14 avril 1653 à 100 livres par an pour cinq ans; le 19 septembre 
1660, assiste à une vente Basset; le 2 octobre 1662, promesse de défricher 
quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); le 11 
août 1663, suite à un excès de consommation d’alcool, condamné à six livres 
d’amende «pour être employée au bâtiment de l’église paroissiale» (DJM 
1663.08.11**); parrain le 28 janvier 1665, Habitant. [f1653-1665d] 
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◊  PRÉVOST DIT LAVIOLETTE, Élie: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La 
Violette du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de Carignan; 
s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

*  PREVOST DIT LAFLEUR, Eustache: Normandie; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 1666; selon 
liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Lafleur du rôle 1668 de la 
compagnie Lamothe au régiment de Carignan; le 30 août 1673, devant 
Basset, achète d’Antoine Combette dit Desjardins* la concession 1267D de 
quarante arpents, à la côte Saint-François; rôle 1673; le 13 novembre 1673, 
épouse à Montréal Marie-Élisabeth Guerestin** (ct Basset du 19 avril 1672); 
le couple s’établit à Montréal; le 11 février 1678, Marie-Élisabeth Guerestin 
a un enfant naturel, Nicolas, baptême le 11 février 1678 à Montréal, dont le 
père est Jacques Hubert dit Lacroix*; vers 1680, le couple déménage à 
Contrecœur; rec. 1681 à Contrecœur, 35 ans, un fusil, trois bêtes à cornes, 
quatre arpents en valeur; le couple a son premier enfant le 26 décembre 
1681; vers 1689, le couple revient à Montréal; engageur Ouest le 29 avril 
1693; dernier enfant en 1702, à Montréal. [s1668-1702d] 
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*  PRIMOT, Antoine: Normandie; épouse en France Martine Messier*; de la 
recrue de 1641 pour Montréal; leur nièce et fille adoptive Catherine Thierry* 
les accompagne; en 1650, le couple a déjà reçu la concession 638D de trente 
arpents, à la contrée Saint-Joseph; le 18 novembre 1650, cité comme voisin 
de Jean Descaries dit Lehoux* (ASSSM T 639); Charles Lemoyne* et 
Jacques Messier* les aident à défricher la concession; le 22 janvier 1654, 
reçoit une gratification de 200 livres (ASSSM 6537, III,7); le 23 janvier 
1654, Charles Lemoyne, gendre du couple, et Catherine Thierry reçoivent la 
concession 539(3à8) de quatre-vingt-dix arpents, «à condition qu’Antoine 
Primot et sa femme en jouiront de la moitié leur vie durant»; le 20 août 
1655, André* et Marin Heurtebise* reçoivent la concession 638D de trente 
arpents «à la charge de satisfaire Charles Lemoyne, Jacques Messier et 
Antoine Primot pour le défrichage qu’ils ont fait sur lesdites terres» (CSSP 
2/1.56); le 5 janvier 1656, devant Rouer à Québec, Charles Lemoyne achète 
de Charles de Lauson-Charny la concession 941D de trente arpents, dite la 
Provençale, donnant sur la ville, Jacques Messier et Antoine Primot l’aide à 
défricher cette concession; le 4 novembre 1657, Charles Lemoyne revend la 
concession 941D à Michel Messier dit Saint-Michel*; le 4 novembre 1657, 
devant Basset, Antoine Primot et Jacques Messier reconnaissent avoir été 
remboursés par Michel Messier et Charles Lemoyne des travaux qu’ils ont 
effectués sur la Provençale; confirmé le 24 août 1660; rec. 1666, 60 ans, 
Habitant; rec. 1667, 60 ans; rôle 1673; rec. 1681, Mathurin Primot, 78 ans; 
décès le 16 à Montréal, sépulture le 17 janvier 1688, à Boucherville, 98 ans. 
[f1641-1688m] 
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PRIMOT, Jacques: vraisemblablement une erreur du notaire, soit pour 
Antoine Primot ou bien pour Jacques Messier, à moins que ce ne soit pour 
les deux simultanément. Voir terrier Pointe Saint-Charles 539(6-7). 

*  PRIVÉ, Antoine: témoin (Basset 1675.03.04,1115) 

*  PROCÉ, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; soldat 
de la garnison cité dans l’inventaire Basset du 8 février 1662, comme 
n’ayant pas encore reçu sa solde pour l’année 1661. [f1660-1662d] 

*  PRUDHOMME, Louis: Île-de-France; de la recrue de 1642 ou 1641 pour 
Montréal; séjour en France en 1649-1650; le 3 novembre 1650, épouse 
Roberte Gadois* (ct Saint-Père du 22 octobre 1650); à l’occasion du contrat, 
les futurs époux reçoivent la concession 642D de trente arpents, pénétrant 
dans l’enclos de la ville jusqu’à la commune (Saint-Père 1650.10.22,8); le 10 
février 1654, mise en possession de la concession (ASSSM T 642D); le 31 
novembre 1657, élu marguiller avec Gilbert Barbier* et Jean Gervaise (BRH 
35:25); marguillier de 1658 à 1660 (Basset 1662.09.06,243); le 24 mars 
1658, brasseur, au baptême d’un fils; confirmé le 24 août 1660; le 25 août 
1662, prolongement 642 1reC de douze arpents de sa concession (ASSSM T 
642D); caporal de la 12e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); 
rec. 1666, 58 ans, Habitant; le 17 janvier 1667, prolongement 642 2eC de sa 
concession (CSSP 2/2.223); rec. 1667, 66 ans; sépulture le 2 juillet 1671, à 
Montréal, 65 ans; inventaire de ses biens, Basset le 11 janvier 1673 (à venir), 
y compris d’une «certaine brasserie assise sur la concession dudit défunt», 
avec les accessoires; dans un contrat Maugue, 1683.04.11,766, on dit de lui, 
«vivant, capitaine de la milice de Montréal». [f1642-1649d] [r1650-1671m] 
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*  PRUNIER DIT LEPICARD, Nicolas: Picardie; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; justice seigneuriale le 13 septembre 1667 
(liste Massicotte); selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Lepicart du rôle 1668 de la compagnie Lanoraie au régiment de Carignan; 
habitant de Contrecœur en 1669; le 22 septembre 1669, devant Becquet à 
Québec, contrat de mariage avec Marie-Louise Bardou*; contrat annulé; le 3 
octobre 1669, épouse à Québec Antoinette Legrand*; le couple s’établit à 
Lavaltrie; rec. 1681 à Lavaltrie, 40 ans; pris par les Iroquois peu avant le 27 
juin 1691 à Lavaltrie. [s1668-1691i] 

*  PTOLÉMÉE (ou PTOLOMÉE, ou THOLOMÉE ou THOULOMMÉ), 
Charles: Bretagne; arrivé à Montréal en 1662 ou avant; le 21 novembre 
1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs 
(ASSSM 6537, III,19); membre de la 16e escouade de la milice de 1663 
(OM 1663.01.27); le 19 mai 1665, justice seigneuriale (DJM 1665.05.19); 
rec. 1666, 28 ans, Habitant, non marié; rec. 1667, 25 ans, compagnon; rôle 
1673; le 8 novembre 1677, à Lachine, épouse Madeleine Moison*, (ct Basset 
du 3 novembre 1677); le couple s’établit à Lachine; décès par noyade dans le 
Sault-Saint-Louis et sépulture le 30 avril 1679, à Lachine, 40 ans. [f1662-
1679m] 

*  PUISEAUX DE MONT RENAULT, Pierre: Île-de-France; en 1637, 
reçoit une seigneurie près de Québec; le 23 novembre 1641, donne ses biens 
à la Société de Notre-Dame de Montréal et se joint à la recrue de 1641 pour 
Montréal; parrain le 5 mars 1643; reprend ses biens et revient à Québec à la 
fin de 1643; rentre en France en 1644; décès vers 1647 à La Rochelle. 
[c1641-1643d] 

*  QUEN, Jean de: Picardie; prêtre jésuite; à partir de 1642, œuvre à Québec, 
à Sillery et aux Trois-Rivières; s’occupe des Montagnais, visite le lac Saint-
Jean en 1647; œuvre à Montréal de 1648 à 1650; Supérieur des Jésuites de 
1656 à 1659; décès le 8 octobre 1659, sépulture le lendemain à Québec. 
[c1648-1650d] 

*  QUENET (ou GUENET), Jean: Normandie; arrivé à Montréal en 1673 ou 
avant; le 21 novembre 1673, cité dans Basset; 
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*  QUENTIN (ou QUANTIN, ou CANTIN) DIT LACROIX, Jean: arrivé à 
Montréal en 1662 ou avant; le 21 novembre 1662, promesse de faire 
défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, soldat de la 
garnison (ASSSM 6537, III,19); membre de la 11e escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); témoin à un mariage le 25 octobre 1663; rec. 1666 
non; rec. 1667, 25 ans, soldat; le 19 juillet 1670, devant Basset, en présence 
«du sieur de Laprade bourgeois du Cap-de-la-Madeleine», «procès-verbal 
d’inventaire des biens de défunt Jean Quentin (…) décédé en la Nation des 
Outaouais depuis trois ans en çà». [f1662-1667m] 

◊  QUENTIN DIT PIERROT, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et dic. Jetté, le soldat Quentin dit Pierrot 
du rôle 1668 de la compagnie Froment au régiment de Carignan; {Trudel 
1995 hésite entre la même assignation et un soldat Quentin dit Pierrot non 
autrement identifié}; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

*  QUESNEL, Olivier: Normandie; maître armurier et arquebusier; arrivé à 
Montréal en 1675 ou avant; confirmation le 25 mai 1676, à Montréal, 25 
ans; le 15 janvier 1680, épouse à Montréal Catherine Prudhomme** (ct 
Maugue du 14 janvier 1680); le couple semble s’établir à Lachine; rec. 81, 
30 ans; le 2 mai 1683, devant Maugue, avec sa femme, vendent à François 
Prudhomme** leur part de l’habitation de Louis Prudhomme*; sépulture le 
15 mai 1719, à Lachine, 75 ans. [f1675-1719m] 

*  QUESNEL, Pierre; de la recrue de 1642 ou 1641 pour Montréal; parrain 
le 13 août 1643. [f1642-1645d] 

*  QUEVILLON (ou CAVILLON, ou COUVILLON), Adrien: Normandie; 
arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, Adrien Cavillon, 21 ans, 
laboureur engagé chez Louis Artus de Sailly*; confirmé en mai 1666; le 2 
février 1672, épouse à Montréal Jeanne Hunault** (ct Basset du 1er janvier 
1672); le couple s’établit à la Pointe-aux-Trembles; rôle 1673; vers 1680, le 
couple déménage à la Rivière-des-Prairies; rec. 1681, Adrien Cuvillon, 40 
ans, cordier; vers 1682, le couple retourne à la Pointe-aux-Trembles; décès 
après 1689, à la Pointe-aux-Trembles (dic. Jetté). [f1665-1689m] 
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*  QUINTAL, François: Aunis; le 2 septembre 1668, devant Ameau aux 
Trois-Rivières, «maître tailleur d’habits», achète de Jean Giraudière la terre 
No 21 à Boucherville «qui lui sera baillée par ledit sieur Boucher, joignant au 
nord-ouest la terre de Jean Vinet* et Joseph Huet*, et au sorouest celle de 
René Rémy*, sur laquelle il y a environ un arpent et demi de terre désertée» 
(Ameau 1668.09.02) [Giraudière semble avoir été le premier possesseur de 
cette terre, sans être pourtant venu l’occuper]; le 29 juin 1670, Julien Talua* 
et Anne Godeby* passent un bail à ferme de cette terre «contenant en tout 
cinquante arpents, sur laquelle il y a deux arpents de front, bornée d’un côté 
Jean Vinet, d’autre côté René Rémy, (…) sur laquelle terre il y a deux 
arpents de terre ensemensés en blé français» (Frérot 1670.06.29,18); le 4 
avril 1673, reçoit officiellement de Pierre Boucher la concession No 21, entre 
Jean Vinet et René Rémy (Frérot 1673.04.04,103); le 11 novembre 1673, 
dans un ct Frérot, est dit en voyage de traite; le 18 juin 1675, devant Frérot, 
avant de partir aux Ouatouais, fait des donations; (à compléter) après avoir 
obtenu du sieur Joseph Petit dit Bruneau, des Trois-Rivières, un congé de 
traite, le 20 juin 1675(?), les sieurs Maugras, Quintal, Dominique Jutras dit 
Desrosiers et Jean Puybareau dit Maisonneuve établissent un accord et 
s’associent pour aller faire la traite des fourrures aux Outaouais (ct Frérot) (à 
venir); le 20 juin 1675, devant Frérot, Joseph Huet remplace Dominique 
Jutras dit Desrosiers (à venir) pour un voyage de traite avec les sieurs 
Maugras, Quintal et [Jean Puybareau dit] Maisonneuve; le 17 octobre 1678, 
épouse à Québec Marie Gauthier* (ct Becquet du 16 octobre 1678); le 
couple s’établit à Boucherville; en juillet 1679, arrêté et sentencé par Migeon 
de Branssat (Gareau 1973 et Reg. des aud.) (à compléter); rec. 1681 à 
Boucherville, tailleur, 35 ans, un fusil, une vache et six arpents en valeur; le 
14 mai 1683, devant Maugue, ct pour un voyage de traite; Patron a obtenu 
un congé; il fourni les marchandises; Quintal, Pépin et Prévost acquittent le 
congé; on partagera les profit en deux; le 31 janvier 1701, devant 
Tailhandier, Pierre Boucher rend le «Petit Lac» à ses riverains, dont François 
Quintal*, Jean Cicot*, Louis Ménard*, etc.; décès le 3, sépulture le 4 février 
1715 à Boucherville, 70 ans. (Gareau 1973) [c1668-1715m] 
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*  RABY, Jean: arrivé à Montréal en 1691 ou avant; maître chirurgien de la 
compagnie de Crisafy; le 21 août 1691, devant Maugue à Montréal, ct de 
mariage avec Élisabeth Richome**; ct annulé. [f1691d] 

◊  RADISSON, Pierre-Esprit: de passage à Montréal le 3 avril 1658, avec les 
Français qui viennent de s’échapper de chez les Onontagués. 

*  RAGUENEAU, Nicolas: Poitou; arrivé à Québec en 1665 ou avant; 
déménage à Montréal en 1672 ou avant; occupe durant un certain temps la 
terre 435D de soixante arpents à la côte Saint-Gilles; selon le rôle 1673, il 
n’y est déjà plus en 1673; le 28 octobre 1674, devant Basset, achète de Pierre 
Goguet* une concession de soixante arpents à la côte Saint-Dominique (à 
venir); rec. 1681 à l'île Ste-Thérèse, 33 ans, domestique de Sidrac Dugué; le 
27 novembre 168l, épouse à la Pointe-aux-Trembles Jacqueline Lagrange*, 
veuve Laurent Glory dit Labière*; le couple s’établit à la Rivière-des-
Prairies; décès le 4 à la Rivière-des-Prairies, sépulture le 6 janvier 1688 à la 
Pointe-aux-Trembles, 46 ans. [c1672-1688m] 
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*  RAGUIDEAU DIT SAINT-GERMAIN, Pierre: Anjou; cousin de Renée 
Loppé* et de Marie Mousnier*; de la recrue de 1653 pour Montréal (liste 
Auger); défricheur engagé au printemps 1653 à 75 livres par an; le 11 
décembre 1656, témoin à un acte Saint-Père; selon (Basset 1658.09.20,46), 
anspessade de la garnison; le 18 mars 1659, achète de René Doussin* et de 
François Piron dit Lavallée* les «droits et actions» sur un lopin de terre 
défriché dans le Domaine des Seigneurs (Basset 1659.03.18,78); le 24 
novembre 1659, épouse Marguerite Rebours* (ct Basset du 15 novembre 
1659), caporal en la garnison; confirmé le 24 août 1660; le 1er novembre 
1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs 
(ASSSM 6537, III,19); caporal de la 7e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); le 3 janvier 1664, achète de François Piron dit Lavallée* 
l’emplacement No 645-2 (Basset 1664.01.07,312); le 26 mai 1664, nommé 
sergent royal de la sénéchaussée; vraisemblablement en mai 1665, le couple 
reçoit la concession 530D(1-2) de trente arpents, à la côte aux Argoulets; tué 
sur sa concession par les Iroquois, sépulture le 28 août 1665 à Montréal, 33 
ans. [f1653-1665i] 

*  RAIMBAUT (ou RAIMBAULT), Claude: Anjou; arrivé à Montréal en 
1668 ou avant; cité à Montréal le 20 mars 1669 (dic. Jetté); selon (Basset 
1677.06.15,1407), le 29 août 1671, aurait acheté l’emplacement No 109 sur 
la commune entre la rue Saint-Paul et le cimetière; rôle 1673; selon (Basset 
1677.06.15,1407), le 2 mars 1674, aurait reçu l’emplacement No 39, vis-à-
vis l’emplacement No 109 qu’il possédait déjà; Basset 15 mai 1675; 
menuisier (à venir); le 15 juin 1677, vend les emplacements Nos 39 et 109 à 
Simon Mars, marchand bourgeois de Québec (Basset 1677.06.15,1407); 
semble retourner en France en 1681, rappellé par son épouse qui y est déjà. 
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*  RAIMBAULT, Estienne: Saintonge; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Rambaux du rôle 1668 de la compagnie Froment au régiment de Carignan; 
s’établit à Chambly; le 12 septembre 1668, achète de Jean-Baptiste Poitier 
dit Dubuisson* une concession à Chambly (Trudel 1998:676); confirmé à 
Chambly le 20 mai 1669; vers 1670, épouse à Chambly Jeanne Raimbault*; 
le 12 octobre 1674, devant Adhémar, reçoit en concession la terre voisine de 
celle qu’il occupait depuis 1668 (Trudel 1998:676); rec. 1681 à Chambly, 44 
ans; cité le 31 janvier 1682 à Contrecœur, de Chambly. [s1668-1682d] 

*  RANDIN, Hugues: Lyon; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan 
en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, l’enseigne Randin du rôle 
1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; le 29 octobre 1672, 
reçoit la concession de ce qui deviendra la seigneurie de Berthier-en-haut; le 
3 novembre 1673, vend sa seigneurie à Alexandre Berthier*; reçoit une autre 
seigneurie en Acadie. [s1668-1673d] 

*  RANNYER, Mathieu: sulpicien (à venir) 
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*  RAPIN (ou RAPEIN) DIT LAMUZETTE, André: Poitou; confirmé le 23 
mars 1664 à Québec; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 24 ans, 
domestique engagé chez Jacques Beauvais dit Sainte-Gemme*; assiste à un 
mariage le 8 mars 1666; rec. 1667 non; témoin à un mariage le 10 janvier 
1667; le 4 décembre 1667, achète de Louis Fortin dit Lagrandeur* la 
concession 515D de soixante arpents «au-dessus  de la rivière Saint-Pierre  
en montant au Saut-Saint-Louis» (Basset 1667.12.04,420); le 4 décembre 
1667, achète de Nicolas Moison dit Leparisien* la concession 516D(1-2-3) 
de soixante arpents «au-dessus de la rivière Saint-Pierre en montant au Saut-
Saint-Louis» (Basset 1667.12.04,419); le 9 mars 1668, devant Basset, vend à 
Louis Boussot dit Laflotte* les concessions 515D et 516D(1-2-3) (Basset 
1668.03.09,441); le 25 novembre 1669, épouse à Montréal Clémence 
Jarry**; en 1670, reçoit une concession de 60 arpents à Lachine 450D 
(Trudel 1998:521); rôle 1673; rec. 1681 à Lachine, 40 ans, chirurgien; décès 
le 27, sépulture le 28 décembre 1694, à Lachine, 54 ans. [c1665-1694m] 

 

*  RAPIN DIT SKIANIS (ou SCAIANIS), André: Panis; fils adoptif 
d’André Rapin* et de Clémence Jarry**; (à venir) 
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*  RAYNAUD (ou RAIGNAUD) DIT PLANCHARD (ou DIT 
BLANCHARD), Jean: Limousin; arrivé à Montréal en 1669 ou avant; le 1er 
juin 1670, devant Basset, achète de Pierre Lorrain dit Lachapelle* une 
concession de soixante arpents à la côte Sainte-Anne; le 7 janvier 1671, 
épouse à Montréal Catherine Millet** (ct Basset du 7 mai 1670); le 18 
février 1673, devant Basset, obtient au cours d’un échange avec François 
Pougnet dit Beauregard* une concession de soixante arpents, voisine de la 
sienne, à la côte Sainte-Anne; rôle 1673; rec. 1681 à la Pointe-aux-Trembles, 
33 ans;  décès le 2 juillet 1690, tué par les Iroquois; sépulture le 2 novembre 
1694, à la Pointe-aux-Trembles; en 1702, ses deux concessions, à ce qui est 
alors la côte Saint-Jean, font deux cent quarante arpents, six sur quarante, et 
sont toujours dans sa famille. [f1669-1690i] 

*  REBOURS, Pierre: Normandie; tellier (ou tissier); de la recrue de 1665 
pour Montréal (liste LeBer); engagé le 27 juin 1665 pour Souart à 52 livres 
par an pour trois ans; rec. 1666, 22 ans, domestique engagé chez les 
Sulpiciens; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 26 ans, domestique engagé 
chez les Sulpiciens; selon l’acte Basset du 17 avril 1667, fermier du 
Domaine Sainte-Marie pour cinq ans, avec Gilles Galipeau*; sépulture le 27 
juillet 1677 à Montréal, 30 ans. [f1665-1677m] 

*  REGEAS DIT LAPRADE, Jean: Poitou; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, soldat de la compagnie Saint-
Ours au régiment de Carignan; ne figure pas au rôle 1668, mais s’établit 
dans la région de Montréal; {ni liste RM, ni Trudel 1995 ne font cette 
assignation}; le 6 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession 
de soixante arpents à Saint-Ours; cité ct Pierre Ménard du 1er septembre 
1675; rec. 1681 à St-Ours, 40 ans, tisserand, un fusil, six arpents en valeur; 
le 25 novembre 1683, épouse à Contrecœur Marie Jamin(82); le couple 
s’établit à Contrecœur; décès  avant 1701 à Saint-Ours (dic Jetté). [s1668-
1701m] 
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*  REGNAULT (ou RENAULT) DIT DESMOULINS, Antoine: fils de 
défunt Guillaume et de Jeanne Crespeau*; de la recrue de 1659 pour 
Montréal (liste Godbout) avec sa mère et son beau-père Pierre de Lugerat dit 
Desmoulins*; confirmé le 24 août 1660; le 2 octobre 1662, promesse de 
défricher trois arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, 
III,19); membre de la 15e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 
24 décembre 1665, avec son beau-père, reçoit la concession 991 D de trente 
arpents au lieu-dit Saint-Martin (ASSSM T ASSSM T 991 D et 991 1reC); 
rec. 1666, 18 ans, vit avec sa mère et son beau-père; rec. 1667, 20 ans; selon 
(ASSSM T 991 D et 991 1reC), le 20 juillet 1672, avec son beau-père, aurait 
reçu la continuation 991 1reC de leur concession; le 20 novembre 1674, 
épouse à Montréal Élisabeth Hubert** (ct Basset du 28 janvier 1672, déposé 
le 16 février 1709 chez Adhémar); le couple s’établit à Montréal; rec. 1681, 
31 ans; décès le 7, sépulture le 8 octobre 1687, à Montréal. [f1659-1687m] 

*  REGNAULT DIT LETAMBOUR, Antoine: Aunis; arrivé à Montréal en 
1662 ou avant; le 21 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents 
dans le Domaine des Seigneurs, Antoine Tambour, domestique de Jacques 
Testard de Laforest* (ASSSM 6537, III,19); confirmé le 11 mai 1664; rec. 
1666 non; le 11 janvier 1666, épouse à Montréal Marie-Geneviève 
Plemarest*; le 28 juillet 1666, reçoit la concession 1264D de trente arpents, 
à la côte Saint-François; rec. 1667, 31 ans; le 2 février 1668, devant Basset, 
vend à Antoine Couignon* la concession 1264D; veuf le 1er janvier 1679; le 
12 août 1681, épouse à Québec Françoise Duval, de Québec, (ct Rageot du 
10 août 1681); le couple s’établit dans la région de Québec. [f1662-1681d] 
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◊  REGNAULT, Guillaume: selon liste RM et dic. Jetté, le soldat Regnaud 
du rôle 1668 de la compagnie colonelle au régiment de Carignan; Trudel 
1995 fait la même assignation, mais estime qu’il était déjà installé au pays en 
1665 et se serait alors enrôlé; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  REGNAULT, Jacques: Aunis; de la recrue de 1644 pour Montréal (liste 
Debien); bêcheur engagé le 21 avril 1644 à 60 livres par an pour trois ans; 
un des engagés de 1644 qui n’ont pas laissé de trace ici, mais que nous 
comptons quand même pour le temps de son contrat, compte tenu du peu de 
possibilités alors de laisser trace ici. [f1644-1647d] 

*  REGUIDE, Maximin: le 27 octobre 1669, (CSSP 2/2.240 à venir); 

*  REGUINDEAU DIT JOACHIM, Joachim: Aunis; rec. 1667 aux Trois-
Rivières, 25 ans, demeure avec Denis Véronneau* et Antoine Daunay*; 
semble l’un de ceux qui soit arrivé à Boucherville avec Pierre Boucher en 
1667; en 1669, épouse à Boucherville Madeleine Haneton* (ct Rémy du 6 
janvier 1669); le couple s’établit à Boucherville; semble être le premier 
occupant de la terre No 10 à Boucherville; en 1673, reçoit officiellement de 
Pierre Boucher la concession No 10 de cinquante arpents, entre Jean Bellet 
dit Lachaussée* et Pierre Bourgery* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 
1673, reçoit de Pierre Boucher «un emplacement de terre pour bâtir dans la 
bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); rec. 1681 à Boucherville, 40 ans, quatre 
bêtes à cornes, huit arpents en valeur; le 10 juillet 1686, devant Basset, Jean 
Bellet dit Lachaussée fait donation à cause de mort de ses biens aux enfants 
de son voisin Joachim Reguindeau; veuf le 13 mars 1689; le 3 novembre 
1693, épouse à la Pointe-aux-Trembles Marie Lefebvre*, veuve de Jean de 
Paris dit Champagne* (ct Adhémar du 25 octobre 1693); sans postérité; deux 
de ses fils, Jacques et Louis, vont se faire de l’argent à l’occasion 
d’engagement pour l’Ouest; Louis prête son argent à son père; mésentente 
avec son fils ainé Jacques*; finit par déhériter son fils Jacques et par faire de 
Louis son légataire universel; pendant ce temps Jean Bellet déhérite Louis et 
fait de Jacques son légataire universel; décès le 6, sépulture le 8 mars 1714 à 
Boucherville, 75 ans; le 30 mai 1714, l’Intendant devra régler la succession 
par une ordonnance. (Gareau 1973) [c1667-1714m] 
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*  REMIGEAUX, Estienne: tanneur; arrivé à Montréal en 1671 ou avant;  

le 20 janvier 1672, reçoit l’emplacement No 57 dans la commune (Basset 
1672.01.20,756); le 14 mars 1672, obtient la terre 615D de quatre-vingts 
arpents au lac Saint-Pierre (Basset 1672.03.14,785); le 21 septembre 1672, 
vend l’emplacement No 57 à Michel Messier dit Saint-Michel* (Basset 
1672.09.21,851). [f1671-1672d] 

*  RÉMY, Pierre: Paris; sulpicien; arrivé à Montréal en 1672 comme diacre  
(ASSSM 3485 p. 6992); (reg. des aud. 1672.08.16); ordonné prêtre en mai 
1676; rec. 1681 à Montréal, 41 ans. (DCB II 586) [f1672-1681d] 

*  RÉMY DIT CHAMPAGNE, René: Champagne; le 24 janvier 1667, 
épouse aux Trois-Rivières Marie Léonard* (ct Ameau du 6 janvier 1667); 
sans postérité; le couple semble être de ceux qui soient arrivés à 
Boucherville avec Pierre Boucher en 1667; Marie Léonard est marraine à 
Montréal le 16 avril 1668; cité le 2 septembre 1668 au contrat de vente de la 
terre No 21 à Boucherville par Jean Giraudière à François Quintal*, comme 
occupant la terre No 22 (Ameau 1668.09.02); le 6 janvier 1669, agit comme 
notaire à Boucherville au contrat de mariage de Joachim Reguindeau* et de 
Madeleine Haneton*; nommé juge seigneurial de Boucherville en 1671; le 4 
avril 1673, juge de ce lieu, reçoit officiellement de Pierre Boucher la 
concession No 22 de cinquante arpents, entre François Quintal et Thomas 
Frérot* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit de Pierre Boucher 
«un emplacement de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 
1673.04.04,105); le 16 septembre 1676, devant Maugue, bail à rente de la 
terre No 22, à Nicolas Baron* de Montréal, ainsi que de l’emplacement dans 
le bourg avec maison; le 23 octobre 1681, désistement de Nicolas Baron; 
vers 1680, après avoir demandé à Pierre Boucher de vendre sa terre et son 
emplacement, déménage dans la région de Québec. (Gareau 1973) [c1667-
1680d] 
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◊  RENAUD DIT MONTAUBAN, Jean: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Montauban du 
rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan; {ne figure 
pas au dic. Jetté}; s’établit ensuite dans la région de Québec; le 29 avril 
1675, présente une demande pour être engagé comme aide-bourreau à 
Québec (C.S. I:927). 

◊  RENAUD (ou RENOU) DIT BOISJOLY, Mathurin: arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat Bourjoly du rôle 1668 de la compagnie Maximy au régiment 
de Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

◊  RENAUD DIT LOCATTE, Pierre-André: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé à 
Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665; selon liste 
RM et Trudel 1995, le sodat Locatte du rôle 1668 de la compagnie 
Grandfontaine au régiment de Carignan; {dic, Jetté ne fait pas cette 
assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

RENCONTRE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Rougemont au régiment de Carignan. 
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*  RENÉ, Jean: Languedoc; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan 
en 1665; confirmé à Québec le 24 septembre 1665, 20 ans; selon liste RM, 
dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat René du rôle 1668 de la compagnie 
Lamothe au régiment de Carignan; le 9 septembre 1670, épouse à Québec 
Jeanne Gruaux* (ct Becquet du 3 septembre 1670); le couple s’établit à 
Saint-Ours; décès en ou avant 1674 à Saint-Ours (dic. Jetté). [s1668-1674m] 

*  RENOUL DIT LACHAPELLE, François: Anjou; arrivé à Montréal en 
1665 ou avant; rec. 1666, 20 ans, domestique engagé chez Marie Pournin*; 
rec. 1667, 29 ans, sous son seul prénom, domestique chez Marie Pournin; 
cité le 18 juillet 1677 aux Trois-Rivières (dic. Jetté). [f1665-1667d] 

*  RENOUIL (ou RENOUX, ou RENOUL, ou ARNOUL), Jean: Maine; de 
la recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); engagé pour 
Souart le 8 juin 1659 à 70 livres par an pour cinq ans; le 19 septembre 1660, 
assiste à une vente Basset; en 1661, il est serviteur domestique des 
Hospitalières (BRH 37:443); le 21 novembre 1662, promesse de défricher 
quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, domestique des Hospitalières 
(ASSSM 6537, III,19); membre de la 16e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); confirmé le 11 mai 1664; rec. 1666 non; rec. 1667, 28 ans, 
domestique engagé chez Jean Gasteau*; CSSP 2/3.281.1 (à venir); rec. 1681 
à Lachine, 60 ans, vit seul; le 14 février 1696, fait son testament par lequel il 
légue ses biens à l’Hôtel-Dieu (Basset 1696.02.04,2341); le 3 novembre 
1699, les Hospitalières vendent sa terre à Jacques Cardinal* (Adhémar 
1699.11.03,4950). [f1659-1696m] 
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*  RICHARD DIT LAFLEUR, Guillaume: Saintonge; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé à 
Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec, le 24 août 1665; nouvelle 
confirmation à Montréal en mai 1666; selon liste RM, le soldat La fleur du 
rôle 1668 de la compagnie Lavarenne au régiment de Carignan; Trudel 1995 
fait la même assignation, mais n’identifie pas la compagnie; {dic. Jetté ne 
fait pas cette assignation}; en 1673, possède une concession à Pointe-aux-
Tremble (Trudel 1998:599); rôle 1673; sergent de la garnison de Montréal 
en 1674 (dic. Jetté); le 26 novembre 1675, épouse à Montréal Agnès 
Tessier** (ct Basset du 24 novembre 1675); le couple s’établit à la Pointe-
aux-Trembles; rec. 1681 à Montral, 40 ans, maréchal; lieutenant de milice de 
la Pointe-aux-Trembles en 1688 et 1690; tué par les Iroquois le 2 juillet 
1690, à la Pointe-aux-Trembles; «six jours plus tard, les morts furent 
enterrés hativement sur les lieux mêmes du combat. En 1694, leurs restes 
furent exhumés pour être inhumés de nouveau au cimetière de Pointe-aux-
Trembles» (DBC I:586-7); registre des sépultures le 2 novembre 1694. 
[s1668-1690i] 
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*  RICHARD, Jean: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; confirmé le 24 août 
1660. [f1660-1660d] 

*  RICHER, Christophe: arrivé à Montréal en 1664 ou avant; le 5 février 
1665, témoin à un acte Basset; le 8 janvier 1666, reçoit la concession 943 
1reC de trente arpents (ASSSM T 943 1reC); rec. 1666, 24 ans, Habitant, 
non marié; le 29 décembre 1666, par procuration, vend 943 1reC à Pierre 
Papin* (Basset 1666.12.29,352); le 7 septembre 1667, devant Basset, les 
Sulpiciens font faire l’inventaire d’un coffre qu’il vient de recevoir de 
France (Basset 1667.09.07,392). [f1664-1666d] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
477 

*  RICHOME (ou RICHOMME), Simon: Saintonge; marié en France; de la 
recrue de 1644 pour Montréal (liste Debien); charron et charpentier engagé 
le 2 mai 1644 à 100 livres par an pour trois ans; le 13 janvier 1648, reçoit la 
concession 645D de trente arpents, pénétrant dans l’enclos de la ville jusqu’à 
la commune (CSSP 2/8.1200); le 2 mai 1648, témoin à un acte Saint-Père; le 
2 octobre 1651, signe à l’acte de concession de la Commune de Villemarie 
aux Habitants (CSSP 2/1.13); le 17 janvier 1655, Maisonneuve lui promet de 
faire bâtir une maison sur sa concession; le 26 janvier 1655, devant Closse, 
reconnaît que la promesse a été remplie (ASSSM T 542); décès par accident 
le 8, sépulture le 9 février 1655, à Montréal. [f1644-1655m] 

*  RICHOME (ou RICHOMME) DIT PETRUS, Pierre: Saintonge; fils de 
Simon*; arrivé à Montréal en 1644 avec son père; le 8 février 1655, à la 
mort de son père, occupe la concession 645 D; le 4 avril 1655, devant 
Closse, passe un contrat d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; le 7 
mars 1658, vend à André Dumets* l’emplacement No 645-1 (Basset 
1658.03.07,25); le 10 août 1658, vend à Jean Dumets* l’emplacement No 
645-2 (Basset 1658.08.10,34); le 16 septembre 1658, épouse Marthe Arnue* 
(ct Basset du 2 septembre 1659); confirmé le 24 août 1660; membre de la 4e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 13 mai 1664, un arrêt du 
Conseil souverain lui concède la propriété de la concession 645 D (CSSP 
2/1.1); rec. 1666, 30 ans, Habitant; le 28 juillet 1666, devant Mouchy, achète 
d’Estienne Truteau* la concession 1247 D de trente arpents, à la côte Saint-
François; rec. 1667, 33 ans; le 29 janvier 1667, reçoit le prolongement 1247 
1reC de trente arpents; le 29 janvier 1668, achète de Jacques Mousseaux dit 
Laviolette* la concession 989 D de trente arpents au lieu-dit Saint-Martin 
(Basset 1668.01.29,434); rôle 1673; le 3 juin 1674, loue à titre de bail à rente 
à Pierre de Lugerat dit Desmoulins* la concession 989 D (Basset 
1674.06.03,1026, à venir); le 30 mai 1676, vend à Charles Lemoyne* et 
Jacques Leber* la concession 645 D de vingt-huit arpents, pénétrant dans 
l’enclos de la ville jusqu’à la commune (Basset 1676.05.30,1284); le 27 
décembre 1677, devant Basset, vend 1247 D et 1247 1reC de soixante 
arpents à Jean Lacombe*; le couple déménage à Repentigny; rec. 1681, 46 
ans. [f1644-1681d] 
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*  RIVEST DIT CAVELIER (ou simplement CAVELIER), Pierre: dans un 
document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare «qu’il est Habitant 
depuis dix ans» à Montréal, ce qui situerait son arrivée en 1668; cité à 
Montréal le 23 décembre 1673 (dic. Jetté); cité à nouveau à Montréal le 5 
août 1678 (AD 1678.08.05); (Maugue 1679.09.08,162); va épouser en 
France Louise-Anne Dusouchet*; le couple s’installe à Lachine; rec. 1681, 
29 ans; le 17 août 1694, devant Adhémar, achète de Perrine Lapierre* la 
terre 632D(2) de quinze arpents, à la contrée Saint-Joseph (ASSSM T 
632D*); le 19 août 1694, vend aux Seigneurs la terre 632D(2) (Adhémar 
1694.08.19,2875); quitte Montréal pour Québec, vraisemblablement en 
1721. [f1668-1721d] 

*  ROBELIN, François: Île-de-France; de la recrue de 1641 pour Montréal; 
témoin à l’enquête du 3 février 1642 à Québec, maçon, (AD 1642.02.03). 
[f1641-1644d] 

*  ROBERT DIT DESLAURIERS, Charles: Saintonge; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 
1995, le soldat des Lauriers du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au 
régiment de Carignan; {selon Trudel 1995, le même soldat des Lauriers du 
rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de Carignan serait aussi 
Jean Séleurier dit Deslauriers}; le 14 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit 
une concession de soixante-seize arpents, à Chambly; confirmé à Sorel en 
1678; le 9 janvier 1681, épouse à Contrecoeur Marie Leber**; rec. 1681 à 
Chambly, 35 ans; décès en 1684 à Chambly (dic. Jetté). [s1668-1684m] 

*  ROBERT, Jean: parmi les cinquante et une personnes arrivées à Québec le 
25 mai 1664 sur le navire le Noir d’Amsterdam (MSGCF IV 4:217) et l’une 
des neuf dirigées sur Montréal; rec. 1666, 30 ans, domestique engagé à la 
Grange; rec. 1667, 30 ans, engagé, serviteur chez Jeanne Mance*; cité le 12 
décembre 1676 à Boucherville comme étant de Longueuil (dic. Jetté). 
[f1664-1676d] 
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*  ROBERT DIT LAFONTAINE (ou DIT LAPOMMERAYE), Louis: 
Aunis; selon Trudel 1995, était déjà aux Trois-Rivières en 1665 et s’enrôle 
dans l’armée; le 25 janvier 1666, épouse aux Trois-Rivières Marie 
Bourgerit* (ct Ameau du 10 janvier 1666); rec. 1667 aux Trois-Rivières; 
selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La fontaine du rôle 1668 de la 
compagnie Laubia au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; en 1669 ou avant, le couple s’établit à Boucherville; présent à 
Boucherville le 21 novembre 1669 au contrat de mariage de son beau-frère 
Pierre Bourgerit*; semble être le premier occupant de la terre No 7 à 
Boucherville; le 16 décembre 1671, au cours d’un échange avec Gilbert 
Guilleman*, cède la terre No 7 entre Jean Lafond* et Robert Henry*, avec 
quelques bois déserts «avec l’arpent qu’il a dans le village, avec la maison 
qui est dessus» et reçoit la terre No 30, entre Claude Bourgeoys* et Prudent 
Bougret* «avec une petite maison dessus non achevée» (Frérot 
1671.12.16,70); le 4 avril 1673, reçoit officiellement de Pierre Boucher la 
concession No 30 de cinquante arpents, entre les mêmes voisins (Frérot 
1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit de Pierre Boucher «un emplacement 
de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); rec. 1681 à 
Boucherville, cordonnier, 39 ans, deux vaches; le 4 mars 1701, reçoit une 
continuation de cinquante arpents de sa concession; le 12 avril 1707, reçoit 
la concession d’une autre terre, de cinquante arpents, au second rang, bornée 
d’un côté à madame de Varennes et d’autre côté à François Viger; décès le 
1er, sépulture le 2 janvier 1711 à Boucherville, 72 ans. (Gareau 1973) 
[c1669-1711m] 

*  ROBIDOUX DIT LESPAGNOL, André: Espagne; arrivé à Québec en 
1665 ou avant; le 7 juin 1667, épouse à Québec Jeanne Denot* (ct Duquet 
du 16 mai 1667); le couple s’établit à Québec puis, vers 1671, déménage à 
Laprairie; décès à Laprairie, sépulture le 1er avril 1678 à Montréal, 35 ans. 
[c1671-1678m] 

*  ROBIN DIT DESFORGES, Estienne: de la recrue de 1653 pour Montréal 
(liste Auger); défricheur engagé au printemps 1653 à 60 livres par an; tué 
par les Iroquois en mai 1660 suite à la bataille du Long-Sault, registre des 
sépulture le 3 juin 1660 à Montréal, 27 ans. [f1653-1660i] 
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*  ROBIN, François: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 20 ans, 
domestique engagé chez les Sulpiciens; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 22 
ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; le 29 juin 1667, devant Basset, 
transaction avec Louis Loysel*, Robin se désiste d’une poursuite contre les 
Loysel pour coups et blessures, serviteur domestique des Sulpiciens; 
sépulture le 31 mars 1669 à Montréal, «meunier trouvé mort dans le rouet de 
son moulin». [f1665-1669m] 

*  ROBIN DIT LAPOINTE, Jean: Bourgogne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé à 
Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665, 22 ans; le 10 
octobre 1667, épouse à Québec Jeanne Charton* (ct Rageot du 9 octobre 
1667); selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La Pointe du rôle 1668 de la 
compagnie Sorel au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; le couple s’établit à Longueuil; juge de la seigneurie de 
Longueuil en 1678; rec. 1681 à Longueuil, 38 ans, un fusil, cinq bêtes à 
cornes, douze arpents en valeur; décès vers 1699, à Longueuil (dic. Jetté). 
[s1668-1699m] 
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*  ROBUTEL DE SAINT-ANDRÉ, Claude: Picardie; de la recrue de 1653 
pour Montréal (liste Auger); engagé au printemps 1653; le 29 décembre 
1653, assiste à un contrat de mariage Closse; le 23 septembre 1654, assiste à 
Québec à un contrat de mariage Audouart, auquel assiste Maisonneuve*; le 
1er août 1655, assiste à un contrat de mariage Saint-Père; quitte pour la 
France en 1658; à son passage à Québec, Voyer d’Argenson écrit en octobre 
1658 (Corr.off.2,1:292) qu’il lui a confié des cadeaux pour ses sœurs; revient 
avec la recrue de 1659, marié à Suzanne de Gabriel*, contrat à Paris du 27 
février 1659 (liste Godbout); parrain le 22 juillet 1660, marchand; nommé 
receveur des droits de censives le 19 novembre 1661; le 1er mars 1662, «Acte 
de tutelle et curatelle à la personne et biens de Jeanne-Cécile Closse» (Basset 
1662.03.01,230), où il est nommé curateur; le 25 août 1662, le couple reçoit 
les concessions 645 1reC et 646 1reC de vingt-quatre arpents au total 
(ASSSM T 645.1reC et 646.1reC); caporal de la 8e escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); va en France en 1663; le 28 janvier 1664, avec 
Jacques Leber dit Larose* et Jean de Lavigne*, reçoit de Lauson la 
concession de la seigneurie de l’île Saint-Paul, un tiers chacun, son tiers est 
au centre de l’île et recevra le nom de fief de Lanoue; revient avec Jeanne 
Mance* en 1664 (C.S. I:194); le 30 novembre 1664, devant Mouchy, le 
couple vend à Gabriel Celle dit Duclos* les concessions 645 1reC et 646 
1reC en se réservant l’usage de la redoute qui y est construite (Mouchy 
1664.11.30,6); en octobre 1665, se joint à l’expédition contre les Iroquois; 
rec. 1666, 45 ans; rec. 1667, 47 ans; selon un contrat de concession du 8 juin 
1674 (Adhémar 1690.03.03,1576), occupait alors l’emplacement No 196.1-2; 
rec. 1681, 48 ans; le 10 août 1683, vend à François Blot* l’emplacement No 
196.1 (Maugue 1683.08.10,837); le 17 août 1688, vend à Jean Petit de 
Boismorel* un quart d’arpent de l’emplacement No 196.2 (Maugue 
1688.08.17,2139); le 15 septembre 1689, vend à Jean Petit de Boismorel un 
demi-arpent de l’emplacement No 196.2 (Maugue 1689.09.15,2224); 
sépulture le 28 décembre 1689, à Montréal, 70 ans. [f1653-1658d] [r1659-
1663d] [r1664-1689m] 
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*  ROCQUEVILLE DIT FAISLUYPEUR, Charles: arrivé à Montréal en 
1660 ou avant; habite chez Simon Roy* (ct Basset du 5 mai 1661); capturé 
par les Iroquois au début de 1661, vraisemblablement le 28 mars; le 5 mai 
1661, inventaire de ses biens, Basset. [f1660-1661i] 

*  RODAILLER (ou RODORÉ), René: de la recrue de 1653 pour Montréal 
(liste Auger); défricheur engagé au printemps 1653 à 75 livres par an; 
sépulture le 22 novembre 1653 à Montréal, sous le nom de Rodoré. [f1653-
1653m] 

*  ROGER, Christophe: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Auger et Mondoux); défricheur engagé le 10 mai 1653 à 60 livres par an 
pour cinq ans; décès par noyade le 25, sépulture le 26 juin 1656, à Montréal. 
[f1653-1656m] 

◊  ROGNON DIT LAROCHE, Michel: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat La 
Roche du rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de Poitou; s’établit 
ensuite dans la région de Québec. 
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*  ROLIN, Basile: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; engagé chez les 
Hospitalières; le 24 avril 1665, tué par les Iroquois pendant qu’il défrichait 
dans l’arrière-fief Saint-Joseph (M.M.:137); enterré le même jour, âgé 
d’environ 30 ans; registre des sépultures le 26 avril 1665. [f1664-1665i] 

*  ROLLET, André: arrivé dans la région de Montréal en 1673 ou avant; le 
15 octobre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession à Chambly. [f1673-
1673d] 

*  RONCERAY DIT LEBRETON, Jean: Bretagne; selon liste RM, arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665, à titre de lieutenant non placé 
(p. 75), peut-être affecté par la suite à la compagnie Deporte (p. 73); 
confirmé à Québec le 25 juillet 1665, 20 ans; le 13 octobre 1665 épouse à 
Québec Jeanne Servignan* (ct Duquet du 6 octobre 1665); rec. 1666 à 
Québec, 23 ans; le 28 octobre 1667, Jean Talon inclut un nommé Ronseré 
comme lieutenant dans la «liste des officiers servant en Canada (...) ayant 
contribué aux établissements faits en ce pays et témoignant beaucoup de 
dispositions à continuer» (liste RM:114); ne figure pas au rôle de 1668, mais 
en 1668 ou avant le couple s’établit dans la région de Montréal; rec. 1681  à 
Longueuil, 38 ans; décès en 1715 ou après à Montréal (dic. Jetté). [s1668-
1715m] 
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*  ROSSIGNOL, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; 
soldat de la garnison cité dans l’inventaire Basset du 8 février 1662, comme 
n’ayant pas encore reçu sa solde pour l’année 1661. [f1660-1662d] 

*  ROUAUD (ou ROOS), Antoine: arrivé à Québec en 1640 ou avant; 
parrain à Sillery le 17 mai 1640; quitte Québec pour Montréal en 1651 ou 
avant; le 4 septembre 1651, au registre du tabellionage, qualifié de vacher de 
Villemarie; tué par les Iroquois le 26, sépulture le 27 mai 1652, à Montréal; 
le 6 juillet 1652, vente de ses hardes, Gastineau; le 15 décembre 1652, cité à 
une vente Gastineau comme créancier. [c1651-1652i] 

◊  ROUILLARD, Mathieu: habite au Cap-de-la-Madeleine puis à Batiscan; 
dans un document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare avoir vu 
comment se déroulait la traite à Montréal à partir de 1661, alors qu’il y était 
vraisemblablement de passage; cité le 5 août 1678 dans le document ci-haut, 
à nouveau de passage à Montréal . 

*  ROUILLARD DIT LARIVIÈRE, Charles: naissance à Québec en 1656; 
s’établit dans la région de Montréal en 1678 ou avant; le 25 novembre 1678, 
devant Maugue, achète d’Olivier Quesnel* une maison et un terrain à 
Lachine; décès à Laprairie, sépulture à Montréal le 11 mars 1679. [c1678-
1679m] 
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*  ROUILLER (ou ROUILLÉ, ou ROULIER, ou ROUILLIER), Mathurin: 
de la recrue de 1659 pour Montréal (liste Godbout) pour Queylus* comme 
défricheur; participe au combat du 6 mai 1662 (D.C.:236); le 21 novembre 
1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs, 
domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, III,19); membre de la 1re 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); parrain le 30 août 1663, 
Habitant; rec. 1666, 30 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; rec. 
1667, 34 ans; rôle 1673; rec. 1681, 48 ans, vit avec Robert Perroy*; le 15 
septembre 1686, est associé comme maître d’école à la fondation d’une 
école par Souart* et Lafaye* (Bourgine 1686.09.15,171); fondateur d’une 
communauté de Frères enseignants, frère maître d’école de 1686 à 1693; le 
14 décembre 1687, devant Basset, achète de Jean-Vincent Philippe*, 
l’arrière-fief 535D, en haut de la rivière Saint-Pierre; associé Frère Charon 
de l’Hopital Général de Montréal à partir de 1695. [f1659-1695d] 

*  ROULLEAU (ou ROULO), Jacques: arrivé à Montréal en 1660 ou avant; 
confirmé le 24 août 1660; parrain le 19 février 1661, charpentier de navire; 
le 24 avril 1661, assiste à une vente Basset; le 12 janvier 1662, témoin à un 
acte Basset; le 22 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans 
le Domaine des Seigneurs, domestique de Leber* et Lemoyne*; (ASSSM 
6537, III,19); membre de la 9e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); le 6 juillet 1663, cité comme débiteur dans un inventaire 
Basset. [f1660-1663d] 

*  ROUSSEAU, Pierre: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 33 
ans, Habitant, non marié. [f1665-1666d] 

*  ROUSSEL DIT TRANCHEMONTAGNE, François: pourrait être 
Tranchemontagne: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Labrisardière au régiment d’Orléans; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; {ni liste RM, ni dic. Jetté, ni Trudel 1995, ne font cette 
assignation}; confirmé à Montréal en mai 1666, sous le nom de François 
Roussel; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières; le 7 avril 1671, 
épouse aux Trois-Rivières Madeleine Pépin* (ct Ameau du 24 février 1671); 
vers 1677, le couple quitte la région des Trois-Rivières pour celle de 
Montréal, avec leur fille Marie*; le 4 mai 1678, reçoit de Pierre Boucher la 
concession No 16 de cinquante arpents à Boucherville, que Théophile 
Berger* a libérée quelques années plus tôt, située entre Pierre Chaperon* et 
Bernard Joachim* (Bourdon 1678.05.4,2); rec. 1681 à Boucherville, 35 ans, 
deux arpents en valeur; en 1693, le couple est déjà retourné aux Trois-
Rivières, où leur fille Marie se marie. [c1677-1693d] 
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*  ROUSSEL (ou ROUXCEL) DIT LATULIPE (ou DIT MONTAUBAN ou 
LAROUSSELIÈRE), Jean: Guyenne; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Montauban du 
rôle 1668 de la compagnie colonelle au régiment de Carignan; selon liste 
RM et Trudel 1995, serait également le chirurgien La Rousselière du rôle 
1668 de la compagnie Lafreydière au régiment de Carignan; vraisembla-
blement cas d’inscription double; {ne figure pas au dic. Jetté}; le 16 
septembre 1668, devant Basset, loue une maison sur la commune d’Antoine 
Brunet dit Belhumeur, avec René Sauvageau dit Maisonneuve; ajout au 
contrat le 19 août 1670, Sauvageau renouvelle le bail seul; Basset du 8 juillet 
1669 (à venir); témoin dans le procès Fénelon (C.S. I:869-74); accompagne 
Cavelier de Lasalle en 1669, puis à nouveau de 1674 à 1680 (RAPQ 
1923:134); décès à l’hôpital, sépulture le 25 août 1699, à Montréal, 50 ans. 
[s1668-1699m] 

*  ROUSSEL, Pierre: Normandie; épouse Barbe Loisel**; le 22 juin 1676, 
achète de Julien Beloys* l’emplacement No 64 sur la commune (Maugue 
1676.06.22 à venir); le 16 mars 1680, achète de Pierre Devanchy* 
l’emplacement No 63 sur la commune (Maugue 1680.03.16 à venir); selon 
(MSHM 1917:92), possédait encore en 1683 les emplacements Nos 63 et 64;  

*  ROUSSELOT DIT LAPRAIRIE, Nicolas: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Laprairie du rôle 1668 de la compagnie Lanoraie au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec; déménage dans la 
région de Montréal en 1681, commandant des gardes au fort de Chambly; en 
1684, maître d’école et chantre à la Pointe-aux-Trembles; retourne ensuite 
dans la région de Québec. [c1681-1684d] 

◊  ROUSSET DIT BEAUCOURT, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Beaucourt du rôle 1668 de la compagnie Maximy au régiment de Carignan; 
s’établit ensuite dans la région de Québec. 
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*  ROUVRAY (ou ROUVRE) DE MŒTIERS, Julien de: de la recrue de 
1659 pour Montréal (liste Godbout) comme soldat pour la garnison; parrain 
le 7 novembre 1660, soldat de la garnison; le 20 juillet 1661, témoin à une 
obligation Basset, soldat au Fort; le 6 mars 1662, témoin à un ajout au 
contrat Basset du 19 décembre 1661; assiste à un contrat de mariage le 6 
septembre 1662; le 21 novembre 1662, promesse de faire défricher quatre 
arpents dans le Domaine des Seigneurs, soldat de la garnison (ASSSM 6537, 
III,19); cité aux Trois-Rivières à la fin de 1663; à Québec en 1664 (C.S. 
I:188-9). [f1659-1663d] 

◊  ROY DIT DESJARDINS, Antoine: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le soldat Desjardins du rôle 1668 de la 
compagnie Froment au régiment de Carignan; {ni liste RM, ni Trudel 1995 
ne font cette assignation}; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières; 
décès le 10 juillet 1684 à Lachine, tué par Julien Talua dit Vendamont* qui 
vient de le trouver en flagrant délit d’adultère avec sa femme. 

*  ROY (ou LEROY), François: Aunis; arrivé à Montréal en 1661 (liste 
Trudel); le 6 septembre 1662, passe un contrat de mariage avec Élisabeth 
Haguin* (Basset 1662.09.06,244); contrat annulé le 19 octobre 1662 (Basset 
1662.09.06,244); cité à Québec le 4 décembre 1665 (dic. Jetté). [f1661-
1662d] 
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*  ROY DIT LEROY DE MARANS, Jean: vers 1659, a épousé en France 
Françoise Bouet*; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien et 
Godbout) groupe de Marans; le 5 juin 1659, le couple reçoit une avance de 
150 livres de la part de Jeanne Mance pour faire la traversée; baptême d’une 
fille, Jeanne-Françoise**, le 11 décembre 1660; le 5 novembre 1662, 
promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs 
(ASSSM 6537, III,19); en 1664, qualifié de sergent (OM 1664.02.15); 
confirmé le 11 mai 1664; le 2 mai 1665, le couple reçoit la concession 532D 
de trente arpents, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre» (CSSP 2/2.137); rec. 
1666, 33 ans, Habitant; rec. 1667, 35 ans; le 28 juillet 1669, vend à Estienne 
Campeau* la concession 532D (Basset 1669.07.28,545); en 1671, reçoit une 
concession de deux ou trois arpents sur vingt à Lachine (Trudel 1998:521); 
sépulture le 17 avril 1676, à Lachine, sergent. [f1659-1676m] 
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*  ROY (ou LEROY) DIT LAPENSÉE, Jean: Poitou; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; en 1665, selon Trudel 1995, soldat de la 
compagnie Lafouille au régiment de Carignan, qui serait passé à la 
compagnie Lafreydière; se retire apparemment de l’armée dès 1665; rec. 
1666, 20 ans, domestique engagé à la Grange; confirmé en mai 1666; rec. 
1667, 20 ans, engagé, serviteur chez Jeanne Mance; selon liste RM et dic. 
Jetté, le soldat Lapensée du rôle 1668 de la compagnie Lafreydière du 
régiment de Carignan; vraisemblablement un cas de transfert d’un soldat 
d’une compagnie à une autre et d’inscription d’un soldat à deux compagnies; 
selon (Basset 1670.07.19,617), aurait reçu, le 2 janvier 1669, la concession 
977D de soixante arpents au lieu-dit Sainte-Marie, en l’Anse Fondue; le 19 
juillet 1670, vend à Jean Dutertre dit Desrosiers* la concession 977D (Basset 
1670.07.19,617); le 11 août 1676, épouse Jeanne Richecourt dit Malteau*, 
veuve Jean Foucher (ct Basset du 27 juillet 1676); le couple s’établit à 
Lachine; rec. 1681 à Lachine, 35 ans, charpentier, un fusil, une génisse, dix 
arpents en valeur; décès à l’Hôtel-Dieu et sépulture le 14 avril 1719, à 
Montréal, 75 ans. [s1665-1719m] 
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*  ROY (ou LEROY) DIT DESCHATS, Jean: Touraine; arrivé à Montréal 
en 1666 ou avant; rec. 1667, 30 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; 
le 11 avril 1667, bail de cinq ans du domaine Saint-Gabriel (Basset 
1667.04.11,365); le 26 janvier 1672, épouse à Montréal Marie Dumets**, 
veuve Nicolas Nervaux dit Poitou*, (ct Basset du 9 janvier 1672); le 11 juin 
1673, en échange d’une concession au-dessus du cap Saint-Gilles, reçoit de 
Michel André dit Saint-Michel* la concession 630D de quinze arpents, à la 
contrée Saint-Joseph (Basset 1673.06.11,926); rôle 1673; le 30 janvier 1676, 
devant Basset, achète de François Roisnay* la concession 631D de trente 
arpents à la contrée Saint-Joseph, qualifié de maître boucher (Basset 
1676.01.30,1260); le 10 août 1680, achète des héritiers de Michel Théodore* 
la concession 629D de quinze arpents, à la contrée Saint-Joseph (Maugue 
1680.08.10,304); rec. 1681, 48 ans; veuf le 24 avril 1687; nommé subrogé 
tuteur de ses enfants, alors que André Dumets* est nommé tuteur; le 14 mai 
1687, vente à Joseph Leduc** des concessions 629D, 630D et 631D de 
soixante arpents au total (Adhémar 1687.05.14,887b); le 7 octobre 1687, 
épouse à Montréal Françoise Saulnier*, veuve Pierre Lorrain*; sans 
postérité; sépulture le 1er novembre 1689, à Montréal, 55 ans. [f1666-1689m]  

*  ROY (ou ROUY ou LEROUY) DIT  PETIT-JEAN (ou DIT 
LEGASCON), Jean: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Petit Jean du rôle 
1668 de la compagnie Salière au régiment de Carignan; le 6 novembre 1673, 
devant Adhémar, reçoit une concesson de soixante arpents à Saint-Ours; rec. 
1681 à Saint-Ours, 40 ans, sept arpents en valeur; cité ct Pierre Ménard du 
29 mai 1687. [s1668-1687d] 

◊  ROY DIT CHASTELLERAULT, Michel: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 24 septembre 1665; 
selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Chastellerand du rôle 
1668 de la compagnie Lanoraie au régiment de Carignan; s’établit ensuite 
dans la région des Trois-Rivières. 
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*  ROY (ou LEROY), Nicolas: Maine; de la recrue de 1644 pour Montréal 
(liste Debien); bêcheur engagé le 21 avril 1644 à 60 livres par an pour cinq 
ans; un des engagés de 1644 qui n’ont pas laissé de trace ici, mais que nous 
comptons quand même pour le temps de son contrat, compte tenu du peu de 
possibilités alors de laisser trace ici. [f1644-1649d] 

*  ROY (ou LEROY), Pierre: Poitou; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; 
rec. 1666, Jean Roy, 22 ans, domestique engagé chez Jacques Leber dit 
Larose*; rec. 1667 non; le 25 avril 1668, parrain de Marguerite Boyer, fille 
de Nicolas* et de Marguerite Maclin*; le 12 janvier 1672, épouse Catherine 
Ducharne* (ct Basset du 27 décembre 1671); le couple s’établit à Laprairie; 
rec. 1681 à Laprairie, 39 ans; vers 1700, le couple revient à Montréal; 
sépulture le 28 octobre 1721, à Montréal, 83 ans. [f1665-1721m] 

*  ROY (ou LEROY) DIT ODY, Siméon (ou Jean): arrivé à Québec en 1668 
ou avant; déménage à Montréal en 1679 ou avant; le 2 juillet 1679, devant 
Maugue, achète de René Sauvageau dit Maisonneuve* la concession 1266D; 
le 30 juillet 1679, devant Maugue, achète de Pierre Petit dit Lemperière* 
1268D; le 10 avril 1680, devant Maugue, reçoit la concession d’un terrain 
dans la ville; le 9 décembre 1680, devant Maugue, achète d’Eustache 
Prévost dit Lafleur* 1267D;  rec. 1681 à Montréal; le couple a une fille à 
Montréal le 2 mai 1681; selon le contrat de reconcession de 1268D du 15 
juin 1684, Dollier de Casson écrit que «au lieu de la faire valoir et défricher, 
a quitté et abandonné ce pays, et s’est réfugié avec sa famille en la Nouvelle-
Hollande depuis plusieurs années»; il semble que les deux autres terres aient 
alors aussi été reconcédées; en fait il est alors simplement retourné dans la 
région de Québec, où il mourra quelques années plus tard. [c1679-1681d] 
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*  ROY (ou LEROY), Simon: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal 
(listes Mondoux et Auger); laboureur et défricheur engagé le 1er mai 1653 à 
75 livres par an pour cinq ans; vers 1654, aurait reçu avec Louis 
Delasaudraye*, Mathurin Jouanneau* et Jean Gasteau*, chacun quelques 
arpents à défricher dans le Domaine des Seigneurs, cet ensemble de lopins 
est mentionné dans le ct Basset du 5 novembre 1658 (le lopin de Roy est 
mentionné en plus dans le ct Basset du 3 décembre 1666); le 1er septembre 
1655, reçoit une gratification de 500 livres sans annuler son contrat 
d’engagement (ASSSM 6537, III,17); le 23 septembre 1658, épouse Jeanne 
Godart* (ct Basset du 14 septembre 1658); le 10 mai 1659, reçoit la 
concession 635D(1-2) de trente arpents, à la contrée Saint-Joseph (ASSSM 
T 635D(1-2)); confirmé le 24 août 1660; le 19 avril 1661, assiste à une vente 
Basset; le 5 mai 1661, assiste à une vente Basset; tué par les Iroquois le 6, 
sépulture le 7 février 1662, à Montréal; procès-verbal des immeubles (Basset 
1662.03.06,231); inventaire des biens meubles (Basset 1662.03.17,233). 
[f1653-1662i] 

*  ROYNÉ (ou ROISNAY, ou ROISNET), François: Maine; de la recrue de 
1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); défricheur engagé le 27 avril 
1653 à 75 livres par an pour cinq ans; le 17 octobre 1658, épouse Perrine 
Mousnier*, veuve Julien Daubigeon*, (ct Basset du 10 octobre 1658); 
obtient ainsi un lopin que Daubigeon avait défriché dans le Domaine des 
Seigneurs ainsi qu’une maison et l’emplacement No 646-1; le 12 mai 1659, 
reçoit la concession 631D de trente arpents, à la contrée Saint-Joseph 
(Adhémar 1687.05.14,887j); le 24 août 1662, loue à Pierre Mallet* 
l’emplacement No 646-1 (Basset 1662.08.24,241); membre de la 13e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666, 35 ans, Habitant; 
rec. 1667 non; rôle 1673; avant 1670, le couple déménage à Laprairie 
(mariage de Catherine Daubigeon**); rôle 1673; le 30 janvier 1676, vend à 
Jean Roy dit Deschats* la concession 631D (Basset 1676.01.30,1260); rec. 
1681, 50 ans; décès le 11, sépulture le 12 janvier 1688, à Laprairie, 63 ans. 
[f1653-1688m] 
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*  SABATIER, Henri-François: Languedoc; arrivé à Montréal en 1661 ou 
avant; parrain le 24 décembre 1661; le 9 juillet 1662, assiste à un contrat de 
mariage Basset; rec. 1666 non; rec. 1667 non; selon (MSHM 1917:90), vers 
1672, aurait reçu l’emplacement No 59.2 dans la commune et l’aurait vendu, 
on ne sait quand, à Jean Aubuchon dit Lespérance* (Maugue 1680.04.15 à 
venir); rôle 1673; voir Marie-Rogère Lepage (à venir); le 19 décembre 1675, 
épouse Jeanne de Mouchy, fille de Nicolas de Mouchy*, (ct Basset du 18 
décembre 1675); le couple s’établit à la Pointe-aux-Trembles; dernier enfant 
en 1680 à la Pointe-aux-Trembles. [f1661-1680d] 

*  SAINT-AMOUR, de prénom inconnu: vraisemblablement l’un des dix 
soldats envoyés à Montréal en décembre 1651 par Lauson à la demande de 
Maisonneuve* (D.C.:136-7); le 21 janvier 1652, cité à une vente Gastineau, 
soldat. [c1651-1652d] 

SAINT-ANDRÉ: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Sorel au 
régiment de Carignan. 

*  SAINT-AUBIN, Adrien: Normandie; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; 
rec. 1666, 18 ans, domestique engagé chez Charles Lemoyne*; confirmé en 
mai 1666; rec. 1667, 19 ans, domestique engagé chez Charles Lemoyne; le 
19 février 1680, épouse à Montréal Jeanne-Marguerite Beloys** (ct Mauge 
du 20 août 1679); le couple s’établit à Longueuil; rec. 1681, 30 ans; décès 
avant 1702, à Longueuil. [f1665-1702m] 

◊  SAINTE-CROIX, François de: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon Trudel 1995, le lieutenant Ste Croix du rôle 1668 de 
la compagnie Dugué au régiment de Carignan; {liste RM ne fait pas 
d’assignation dans ce cas}; ne figure pas au dic. Jetté; assiste au contrat de 
mariage (Basset du 1er novembre 1667) et au mariage, le 7 novembre 1667, 
de Michel Dugué; ne semble pas s’être établi au Canada. 
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*  SAINT-JEAN, de prénom inconnu: vraisemblablement l’un des dix 
soldats envoyés à Montréal en décembre 1651 par Lauson à la demande de 
Maisonneuve* (D.C.:136-7); le 21 janvier 1652, assiste à une vente 
Gastineau, soldat. [c1651-1652d] 

*  SAINT-MICHEL (ou ARNICHEL), Antoine: Normandie; de la recrue de 
1641 pour Montréal; cité à l’enquête du 3 février 1642 à Québec (AD 
1642.02.03). [f1641-1644d] 

*  SAINT-MICHEL, de prénom inconnu: arrivé à Montréal en 1660 ou 
avant; soldat de la garnison cité dans l’inventaire Basset du 8 février 1662, 
comme n’ayant pas encore reçu sa solde pour l’année 1661. [f1660-1662d] 

*  SAINT-OURS D’ESCHAILLON, Pierre de: Dauphiné; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665, capitaine de la compagnie Saint-
Ours; vers 1668, épouse à Champlain Marie Mullois de Laborde* (ct Larue 
du 8 janvier 1668); le couple s’établit dans la région de Montréal; le 29 
octobre 1672, concession de la seigneurie de St-Ours; en 1673, commande 
un détachement accompagnant Frontenac à l’occasion de la fondation du fort 
de Cataracoui; le 25 avril 1674, concession de la seigneurie de Deschaillons 
dans la région de Québec; rec. 1681 à Saint-Ours, 38 ans, six fusils, vingt 
bêtes à cornes, quarante arpents en valeur; en 1687, suite au décès de son fils 
Louis**, hérite de l’arrière-fief que possédait ce dernier dans la seigneurie 
Saint-Sulpice; capitaine au Canada le 17 mars 1687 et le 25 mars 1694; 
garde-marine le 1er janvier 1693; chevalier de Saint-Louis le 14 juin 1704; 
retraite le 9 juin 1708; le 29 juillet 1708, épouse à Batiscan Marguerite 
Legardeur, veuve Louis-Joseph Legouès, (ct  Trottain du 27 juillet 1708); 
sépulture le 21 octobre 1724 à Saint-Ours. (DBC II:618-620) [s1668-1724m] 
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*  SAINT-PÈRE, Jean de: Île-de-France; de la recrue de 1643 ou 1642 pour 
Montréal; selon (Closse 1651.09.18,18), serait au service des Seigneurs de 
Montréal depuis 1643; le 3 novembre 1647, témoin à un mariage; greffier et 
tabellion de 1647 à 1651 et de 1655 à 1657; syndic des Habitants à partir de 
1647, le syndic suivant est Marin Janot*, en 1656; parrain le 28 septembre 
1649; le 25 septembre 1651, épouse Mathurine Godé*; dans leur contrat de 
mariage, les futurs époux reçoivent la concession 540 de quarante arpents, à 
la Pointe-Saint-Charles (Closse 1651.09.18,18); le 2 octobre 1651, signe à 
l’acte de concession de la Commune de Villemarie aux Habitants (CSSP 
2/1.13); le 4 février 1654, devant Closse, reçoit une gratification de 600 
livres, et un arpent pour bâtir dans la ville joignant le terrain de Nicolas 
Godé son beau-père (ASSSM 6537, III,13); élu receveur des aumônes pour 
l’église en 1654 (CSSP 2/1.30); tué par les Iroquois et sépulture le 25 
octobre 1657, à Montréal; inventaire des biens meubles (Basset 
1657.11.15,7); nouvel inventaire des biens meubles (Basset 1659.01.12,75); 
possédait beaucoup de marchandises de traite; procès-verbal des immeubles 
(Basset 1659.03.16,77). [f1643-1657i] 

*  SAINT-PIERRE, de prénom inconnu: vraisemblablement l’un des dix 
soldats envoyés à Montréal en décembre 1651 par Lauson à la demande de 
Maisonneuve* (D.C.:136-7); le 21 janvier 1652, assiste à un inventaire 
Gastineau, soldat; le 6 juillet 1652, assiste à une vente Gastineau, soldat; cité 
dans l’acte Gastineau qui suit celui du 15 mars 1653. [c1651-1653d] 
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*  SAINT-REMOND, de prénom inconnu: vraisemblablement l’un des dix 
soldats envoyés à Montréal en décembre 1651 par Lauson à la demande de 
Maisonneuve* (D.C.:136-7); le 21 janvier 1652, assiste à un inventaire 
Gastineau, soldat. [c1651-1652d] 

*  SAINT-YVES, Jacques: le 7 juin 1672, loue de André Charly* loue une 
partie de la terre 963 en bail à ferme «pour six années de dépouilles finies et 
accomplies» (Basset 1672.06.07,814) 

*  SALAIN (ou SALIN) DIT LACAVE, Edmé (ou Aimé): arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; {PRDH indique par erreur: confirmé 
à Québec le 24 août 1664}; confirmé à Québec le 24 août 1665, 25 ans; 
selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La Cave du rôle 1668 de la 
compagnie Contrecœur au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; avant 1672, reçoit la concession 508D à Lachine; rôle 1673; le 
28 octobre 1692, devant Adhémar, reçoit de Dollier de Casson la 
confirmation de la concession 508D de quarante arpents au Sault-Saint-
Louis (Lachine) «terre concédée depuis près de 20 ans» (ASSSM T 508D); 
décès le 6 «d’un coup de tonnerre, à la terre de l’école», sépulture le 7 août 
1699 à Montréal. [s1668-1699m] 

*  SALIGNAC DE LA MOTHE-FÉNELON, François de: prêtre de Saint-
Sulpice; arrivé à Montréal en 1667; en 1668, part en mission à la péninsule 
de Kenté; en 1674, retour à Montréal, puis en France (listes PSSC et 
Gauthier). [f1667-1668d] [r1674d] 
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SALLEBRUNE: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Lavarenne au régiment de Carignan. 

◊  SALOIS, Claude: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; 
selon liste RM et dic. Jetté, le soldat Saluer du rôle 1668 de la compagnie 
Monteil au régiment de Poitou; {Trudel 1995 ne fait pas cette assignation}; 
s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  SALVAYE, Pierre: Italie; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan 
en 1665; selon dic. Jetté, le soldat Saluart (ou Salvart) du rôle 1668 de la 
compagnie Sorel au régiment de Carignan; {liste RM ne fait pas 
d’assignation dans ce cas}; {selon Trudel 1995, le soldat Saluart du rôle 
1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan serait Claude Salois◊}; 
vers 1673, épouse à Sorel Catherine Roy* (ct Adhémar non daté, entre le 13 
novembre 1673 et le 17 janvier 1674); le 2 septembre 1674, reçoit la 
seigneurie de l’île Saint-Pierre, dans le lac Saint-Pierre (Trudel 
1998:484,488); ct Adhémar du 28 mai 1681 (à venir); rec. 1681 à Sorel, 31 
ans, deux fusils, six bêtes à cornes, dix arpents en valeur; décès avant 1689, 
à Sorel (dic. Jetté). [s1668-1689m] 

SANSOUCY: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie colonelle au 
régiment de Carignan. 
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SANSOUCY: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie Monteil au 
régiment de Poitou. 

*  SAUCHET (ou CHAUCHET) DIT LARIGUEUR, Pierre: Angoumois; 
arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté, le 
soldat La Rigueur du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de 
Carignan; {selon selon liste RM et Trudel 1995,  le soldat La Rigueur du 
rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de Carignan ne serait pas 
identifié}; en 1669, occupe une terre de soixante arpents à Varennes (Trudel 
1998:695); le 18 janvier 1670, au cours d’un échange avec Nicolas Nervaux 
dit Poitou* cède la terre qu’il possède à Varennes et reçoit la terre No 24 à 
Boucherville «ainsi qu’elle est sur laquelle il y a une grange de bâtie dessus 

avec une petite cabane, avec un arpent qu’il a au village sur lequel il y a une 
petite maison de bâtie et icelle habitation bornée d’un côté demoiselle 
Jeanne Crevier (…) d’autre côté le sieur Desmarets» (Frérot 1670.01.18,7); 
le 4 avril 1673, reçoit officiellement de Pierre Boucher la concession No 24 
de cinquante arpents à Boucherville, entre Thomas Frérot* et François 
Pillet* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit de Pierre Boucher «un 
emplacement de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 1673.04.04,105); 
le 10 février 1674, bail à ferme de deux ans de la terre No 24 à François 
Seguin dit Ladéroute* avec désistement au pied dudit bail (Frérot 
1674.02.10,123); rec. 1681 à Boucherville, 39 ans, un fusil, un bœuf et huit 
arpents de terre en valeur; le 5 novembre 1682, par un contrat d’échange 
aujourd’hui disparu (Bourdon 1682.11.05), cède la terre No 24 à Jean 
Haudecœur* et reçoit la terre No 26; le 27 juillet 1693, fait donation de tous 
ses biens aux enfants de Jean Vinet et de Jeanne Estienne, qui en prendront 
possession «après le décès dudit testateur et non plutôt», à leur majorité ou à 
leur mariage, entre-temps leurs parents en auront l’usufruit «sans pouvoir, 
par lesdits Vinet et sa femme, vendre, engager ni aliéner lesdits biens ci-
dessus donnés à leurs enfants en quelque manière que ce soit» (Adhémar 
1693.07.27,2442); le 1er mars 1696, vend à Jean Tournois* la terre No 26 
«contenant cinquante arpents, joignant d’un côté aux terres de défunt 
Christophe Février dit Lacroix, d’autre côté à Joseph Besnard dit Carignan*» 
(Moreau 1696.03.01,65); décès à Longue-Pointe, sépulture le 18 juillet 1717 
à la Pointe-aux-Trembles, «vieux garçon d’environ 72 ans». (Gareau 1973) 
[s1668-1717m] 
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*  SAULAUD DIT LAVIOLETTE, René: arrivé dans la région de Montréal 
en 1670 ou avant; le 2 octobre 1670, achète de Charles Denart dit Laplume* 
la terre No 30 de cinquante arpents à Boucherville, entre Claude Bourgeoys* 
et Prudent Bougret* (Frérot 1670.10.02,26); le 1er mars 1671, vend la terre 
No 30 à Gilbert Guilleman*, entre le mêmes voisins (Frérot 1671.03.01,42). 
[f1670-1671d] 

*  SAULNIER de CRIEL, Pierre: Normandie; de la recrue de 1661 pour 
Montréal (liste Le Ber); bourgeois de Dieppe engagé le 20 juin 1661 pour 
Souart à 200 livres pour trois ans; le 4 février 1663, promesse de défricher 
quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); 
membre de la 14e escouade de la milice de 1662 (OM 1663.01.27). [f1661-
1663d] 

*  SAUTON, Martial: Angoumois; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 
1666, 22 ans, domestique engagé à la Grange; le 10 janvier 1667, épouse 
Marguerite Gagnier* (ct Mouchy du 25 juillet 1666); rec. 1667, 22 ans; vers 
1670, le couple déménage à Laprairie; décès par noyade à Laprairie, registre 
des sépultures le 4 août 1672, à Montréal. [f1665-1672m] 

*  SAUVAGEAU DIT MAISONNEUVE, René: Anjou; cousin de Mathurin 
Moquin; arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste 
RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le chirurgien Sauvageau du rôle 1668 de la 
compagnie Dugué au régiment de Carignan; le 3 avril 1668, devant Basset, 
achète de Claude Jodoin* la concession 1266D de soixante arpents à la côte 
Saint-François; le 16 septembre 1668, devant Basset, loue une maison sur la 
commune d’Antoine Brunet dit Belhumeur, avec Jean Roussel dit Latulipe; 
ajout au contrat le 19 août 1670, Sauvageau renouvelle le bail seul; le 28 
septembre 1671, devant Basset, achète de Claude Bourgeois* une maison sur 
la commune; selon (Basset 1672.11.12,870) du 12 novembre 1672, occupait 
alors l’emplacement No 62.1 sur la commune; le 30 novembre 1672, devant 
Basset, vend à Guillaume Labelle* la concession 1266D; rôle 1673; en 1676, 
vend sa terre (à venir); en 1677, va s’établir à Lachenaie; le 23 janvier 1680, 
vend à Pierre Cabazié* l’emplacement No 62.1 sur la commune (Maugue 
1680.01.23 à venir); rec. 1681 à Lachenaie, 47 ans; décès après 1688 à 
Lachenaie (dic. Jetté). [s1668-1688m] 
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*  SAUVIOT (ou SOVIOT) DIT LAVERGNE, Jean: Aunis; arrivé à 
Montréal en 1658 ou avant avec sa mère Louise Brodeur*; le 11 décembre 
1665, reçoit la concession 1257D de trente arpents, à la côte Saint-François; 
rec. 1666 non; rec. 1667, 21 ans; le 1er mai 1669, devant Basset, vend à René 
Moreau* la concession 1257D; le 30 novembre 1670, la vente précédente est 
annulée; le 7 décembre 1670, devant Basset, vend à Jean Grou* la 
concession 1257D ; le 16 novembre 1679, épouse Marie Guerestin** (ct 
Mauge du 5 novembre 1679); le couple s’établit à Repentigny; rec. 1681 à 
Repentigny, Habitant, 40 ans; quatre enfants de 1682 à 1687; tué par les 
Iroquois, sépulture le 23 mai 1693 à Montréal, de Repentigny. [f1658-1693i] 

*  SEGUIN DIT LADÉROUTE, François: Picardie; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté et Trudel 1995, soldat de la 
compagnie Saint-Ours; ne figure pas au rôle 1668, mais s’établit dans la 
région de Montréal; {liste RM ne fait pas d’assignation dans ce cas}; le 14 
septembre 1671, prend un bail à ferme de deux ans à Robert Henry* de la 
terre No 37 à Boucherville (Frérot 1671.09.14,61); le 22 septembre 1672, 
achète de Pierre Chaperon* la terre No 8 de cinquante arpents à 
Boucherville, entre Pierre Bourgerit* et Gilbert Guilleman*, avec un demi-
arpent de terre dans le village (Frérot 1672.09.22,84); le 31 octobre 1672, 
épouse à Boucherville Jeanne Petit* (ct Frérot du 21 septembre 1672); le 
couple s’établit à Boucherville; le 12 novembre 1672, prend en bail à ferme 
de trois ans à Gilbert Guilleman* la terre No 7 (Frérot 1672.11.12,85); le 
contrat précédent est annulé; le 25 janvier 1673, vend à François Seneschal* 
la terre No 8 où il y a quatre arpents de désert, ainsi qu’un arpent dans le 
bourg où il y a une maison inachevée (Frérot 1673.01.25,89); le 4 avril 1673, 
reçoit officiellement de Pierre Boucher la concession No 35 de cinquante 
arpents à Boucherville, entre Jacques Mesnard dit Lafontaine* et Pierre 
Martin* (Frérot 1673.04.04,103); le 10 février 1674, prend en bail à ferme 
de deux ans de Pierre Sauchet dit Larigueur* la terre No 24, entre Thomas 
Frérot* et François Pillet*, avec désistement au pied dudit bail (Frérot 
1674.02.10,123); rec. 1681 à Boucherville, tisserand, 33 ans, une bête à 
cornes et six arpents en valeur; le 24 novembre 1698, devant Adhémar, vend 
la terre No 35 à Jean-Baptiste Lamoureux**, Habitant de l’île Sainte-
Marguerite (Varennes), «avec un méchant bâtiment dessus», entre Jacques 
Ménard* et Louis Ménard*; décès le 9 à l’Hôtel-Dieu, sépulture le 10 mai 
1704 à Montréal, de Boucherville, 56 ans. (Gareau 1973) [s1668-1704m] 
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*  SÉLEURIER DIT DESLAURIERS (ou CELLURIER), Jean: arrivé au 
Canada avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et dic. Jetté, le 
soldat Le Petit des Lauriers du rôle 1668 de la compagnie Deporte au 
régiment de Carignan; {selon Trudel 1995, Jean Séleurier dit Deslauriers 
serait le soldat Deslauriers du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au 
régiment de Carignan, mais, toujours selon Trudel 1995, le même soldat 
Deslauriers du rôle 1668 de la compagnie Saint-Ours au régiment de 
Carignan serait aussi Charles Robert dit Deslauriers}; {par ailleurs, Trudel 
1995 ne fait pas d’assignation pour le soldat Le Petit des Lauriers du rôle 
1668 de la compagnie Deporte au régiment de Carignan}; CSSP 2/2.232 à 
venir; le 5 novembre 1673, devant Adhémar, reçoit une concession de 
quatre-vingts arpents, à Saint-Ours; cité le 16 août 1674, Pierre Ménard; vers 
1676, épouse à Saint-Ours Anne Rivière*; sans postérité; rec. 1681 à Saint-
Ours, 41 ans; décès le 23, sépulture le 24 janvier 1712 à Varennes, 75 ans. 
[s1668-1712m] 

*  SENECAL (ou SENÉCAL), Jean: baptême le 20 septembre 1646, 
Normandie; dans un document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare 
avoir vu comment se déroulait la traite à Montréal à partir de 1664, alors 
qu’il venait  vraisemblablement d’y arriver; rec. 1666, 19 ans, domestique 
engagé chez Charles d’Ailleboust des Muceaux*; confirmé en mai 1666; rec. 
1667, 19 ans, domestique engagé chez Charles d’Ailleboust des Muceaux; le 
15 octobre 1672, épouse Catherine Desenne* (ct Basset du 13 octobre 1672); 
occupe deux terres à Sainte-Anne [non encore identifiées]; rôle 1673; selon 
(MSHM 1917:93), le 30 juillet 1673, aurait reçu l’emplacement No 66 dans 
la commune, ce terrain aurait ensuite été réuni au Domaine; le 9 septembre 
1674, achète d’Antoine Brunet dit Belhumeur* la concession 974D de 
soixante arpents au lieu-dit Sainte-Marie en l’Anse Fondue (Cabazié 
1674.09.09,4); le 21 octobre 1674, devant Cabazié, vend à Pierre Picard*, 
une terre de quarante arpents à la côte Sainte-Anne, entre Gilles Chartier et 
le vendeur; vente sans suite (Trudel 1998:591); rec. 1681, 31 ans; selon 
(ASSSM T 972D**) du 16 février 1684, occupe toujours la concession 
974D; sépulture le 11 février 1723, à Montréal. [f1664-1723m] 
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*  SENESCHAL, François: Normandie; confirmé à Québec le 22 septembre 
1669; en 1672 ou avant, quitte la région de Québec pour la région de 
Montréal; le 25 janvier 1673, achète de François Seguin dit Ladéroute* la 
terre No 8 de cinquante arpents à Boucherville, où il y a quatre arpents de 
désert, entre Pierre Bourgery* et Gilbert Guilleman,* ainsi qu’un arpent dans 
le bourg où il y a une maison inachevée (Frérot 1673.01.25,89); en 1673, 
reçoit officiellement de Pierre Boucher la concession No 8, entre Pierre 
Bourgery* et Désiré Viger* (Frérot 1673.04.04,103); le 10 décembre 1673, 
devant Frérot, échange une terre que possède Désiré Viger* à Longueuil 
contre sa terre No 8 de cinquante arpents à Boucherville; le 8 septembre 
1675, devant Frérot, cet échange sera annulé, ce contrat d’annulation 
n’apparaît pas au greffe Frérot, mais une copie en sera jointe à l’acte Basset 
du 15 juin 1675; le 4 novembre 1674, devant Frérot, achète de Pierre Picard* 
une terre de soixante arpents à Varennes (Trudel 1998:695); le 13 juin 1675, 
devant Frérot, les deux parties conviennent d’annuler le contrat précédent; le 
26 mars 1675, a vendu à Claude Pastourel dit Lafranchise* sa terre No 8 de 
cinquante arpents à Boucherville «sur laquelle il y a environ quatre à cinq 
arpents de désert (…) sur laquelle il y a un hangar, bornée d’un côté Pierre 
Bourgerit, d’autre côté Désiré Viger (…) avec un demi-arpent de terre dans 
le village sur lequel il y a une maison» (Frérot 1675.03.26,161); quitte la 
région de Montréal pour la région des Trois-Rivières. (Gareau 1973) [c1672-
1675d] 

*  SERAT DIT COQUILLARD, Pierre: Aunis; maçon; le 21 septembre 
1681, devant Maugue, signe un contrat de société avec Antoine Jusseaume*, 
également maçon; le 10 août 1687, devant Maugue, achat de soixante 
arpents à la Présentation de Louise(?) Pichard (à venir); le 17 novembre 
1687, épouse  à Lachine Françoise Sabourin*; vers 1694, le couple quitte 
pour la région de Québec; en 1702, occupe toujours une terre vers la 
Présentation; sépulture à Montréal en 1712. [f1681-1712m] 

*  SERRAN (ou SERRANT), DIT LESPAGNOL, Joseph: (Basset 
1677.06.08,1406) 
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*  SERRURIER, Martin (ou Mathurin); de la recrue de 1642 ou 1641 pour 
Montréal; parrain à Montréal les 10 et 13 mars 1643. [f1642-1645d] 

*  SEVESTRE, Charles: fils de Charles Sevestre et de Marie Pichon de 
Québec; arrivé à Montréal en 1660 ou avant; décès par noyade le 9 avril 
1661. [c1660-1661m] 

◊  SEVESTRE, Ignace: fils de Charles Sevestre et de Marie Pichon de 
Québec; marchand, de passage à Montréal en 1660; passe un marché avec 
Estienne Bouchard* (Basset 1660.05.10,152).  

*  SIMON, Antoine: arrivé à Montréal en 1662 ou avant; le 2 octobre 1662, 
promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs 
(ASSSM 6537, III,19). [f1662-1663d] 

*  SIMON, Grégoire: Poitou; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes 
Debien et Godbout); laboureur à bras engagé pour l’Hôtel-Dieu comme 
serviteur domestique le 5 mai 1659 à 60 livres par an pour trois ans; 
confirmé le 24 août 1660; le 22 novembre 1662, promesse de défricher 
quatre arpents dans le Domaine des Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); 
membre de la 11e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); selon 
(ASSSM T 524D) du 20 mai 1665, occupait alors la concession 525D de 
trente arpents, à la côte aux Argoulets; rec. 1666 non; le 18 janvier 1666, 
reçoit officiellement la concession 525D (ASSSM T 525D); le 25 janvier 
1666, devant Mouchy, vend à Charles Boyer* la concession 525D (ASSSM 
T 525D); le 28 septembre 1666, reçoit la concession 519D(1-2) de quarante 
arpents, «au-dessus de la rivière Saint-Pierre, montant au Sault-Saint-Louis» 
(CSSP 2/2.212); le 27 décembre 1666, vend à Jacques Morin* la concession 
519D(1-2) (Basset 1666.12.27,350); rec. 1667 non; le 28 octobre 1667, 
devant Basset, s’engage à défricher une partie de la terre de Laurent 
Archambault* (à venir); le 12 février 1668, reçoit la concession 1292D de 
soixante arpents à la côte Sainte-Anne (ASSSM T 1292D); le 31 décembre 
1668, épouse Jeanne Collet* (ct Basset du 16 décembre 1668); le 4 janvier 
1672, reçoit en concession six arpents de prairie sur le bord du lac Sainte-
Anne (Basset 1672.01.04,746); rôle 1673; rec. 1681, 40 ans; tué avec sa 
femme par les Iroquois, sépulture le 8 mai 1691 à la Pointe-aux-Trembles, 
60 ans. [f1659-1691i] 
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*  SIMON DIT DE MAGNAC, Jean: Saintonge; arrivé à Montréal en 1654 
ou avant; le 29 juin 1655, épouse Catherine Lorion*, veuve Pierre Villain*, 
(ct Closse du 18 juin 1655); le 20 août 1655, cité comme voisin en ville de 
Nicolas Hubert dit Lacroix* (ASSSM T 965D); le 31 août 1655, obtient 
officiellement son emplacement en ville (CSSP 2/1.62); le 23 octobre 1655, 
avec Jacques Delaporte dit Saint-Georges*, devant Audouart à Québec, 
«Habitants de la Nouvelle-France», reconnaissance de dette de 120 livres 
tournois à Charles Sevestre, «commis principal des magasins de la Nouvelle-
France», pour quatre barriques d’anguilles; le 3 septembre 1656, naissance 
d’un fils Léonard**; décès par noyade, sépulture le 24 novembre 1656, à 
Montréal. [f1654-1656m] 

*  SIRE (ou CYR), André: Poitou; engagé à La Rochelle le 6 avril 1668, 
comme journalier et couvreur d’ardoises, à 70 livres par an, pour la 
Compagnie des Indes occidentales (liste Debien); le 7 novembre 1673, 
devant Adhémar, reçoit une concession de soixante arpents à Saint-Ours; en 
1679, épouse Élisabeth Charbonneau**; le couple s’établit à Saint-François 
de l’île Jésus; tué par les Iroquois; sépulture le 22 août 1689 à Saint-François 
de l’île Jésus. [f1668-1689i] 
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◊  SIRET DIT LAFLEUR, René: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; confirmé à Québec le 25 juillet 1665; selon liste RM, dic. 
Jetté et Trudel 1995, le soldat La fleur du rôle 1668 de la compagnie Monteil 
au régiment de Poitou; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  SOMMEREUX, Noël: Picardie; arrivé à Montréal en 1674 ou avant; le 15 
octobre 1674, épouse Jeanne Goguet** (cts Cabazié du 12 avril et du 2 
septembre 1674); le couple s’établit à la Rivière-des-Prairies; décès par 
noyade le 4 à Rivière-des-Prairies, sépulture le 10 juillet 1677, à la Pointe-
aux-Trembles, 28 ans. [f1674-1677m] 

*  SOREL (ou SAUREL), Pierre de: Dauphiné: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, au 
rôle 1668, le sieur de Saurel, Capitaine de la compagnie Sorel au régiment 
de Carignan; le 10 octobre 1668, épouse à Québec Catherine Legardeur* (ct 
Becquet du 9 octobre 1668); sans postérité; le 29 octobre 1672, concession 
de la seigneurie; rec, 1681 à Sorel, 53 ans, quatre fusils, quarante-trois bêtes 
à cornes, cent cinquante arpents en valeur; décès le 26, sépulture le 28 
novembre 1682 à Montréal (DBC I 616-7). [s1668-1682m] 

*  SORILLET, Jean: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 55 ans, 
domestique engagé chez les Sulpiciens; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 50 
ans, domestique engagé chez les Sulpiciens. [f1665-1667d] 
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*  SOUART, Gabriel: Île-de-France; oncle de Jean-Vincent Philippe*; 
cousin de Catherine Gauchet de Belleville*; prêtre sulpicien; a fondé en 
France une société de commerce pour faire affaire en Martinique; arrivé à 
Montréal en 1657; bénit un mariage le 3 septembre 1657; curé de 1657 à 
1666; supérieur du Séminaire de 1661 à 1668 et de 1674 à 1676; le 22 
novembre 1659, achète de Lambert Closse* la moitié de son arrière-fief, la 
terre 948D de cinquante arpents à la réserve de deux arpents où était bâtie la 
maison de Closse, ce qui deviendra l’emplacement No 186 (Basset 
1659.11.22,117); met en jouissance de la concession 948D Anne-Françoise 
Bourduceau et Artus Desailly (ASSSM T 947,948,954,981); peu après, le 
couple rétrocède son droit de jouissance à Souart; le 1er juillet 1660, Gabriel 
Souart redonne la jouissance de la terre 948D à Anne-Françoise Bourduceau 
sous forme d’un bail à rente (Basset 1660.07.01,165); le 18 août 1663, 
devant Basset, prend possession de la terre et seigneurie de l’île de Montréal, 
au nom du séminaire Saint-Sulpice de Paris; selon (Basset 1667.02.17,359), 
le bail à rente du 1er juillet 1660 aurait été annulé par un contrat passé par-
devant Mouchy le 3 janvier 1665; le 26 novembre 1665, Catherine Gauchet* 
épouse Jean-Baptiste Migeon de Branssat (ct Mouchy du 21 novembre 
1665), le contrat de mariage est disparu, mais, selon (ASSSM T 
947,948,954,981), le couple aurait alors reçu de Souart quarante-deux des 
cinquante arpents de la concession 948D; selon (MSHM 1917:254), Souart 
s’était «réservé deux arpents sur quatre de la devanture dudit terrain [948D] 
qui commençait dans l’enceinte de la ville [emplacement qui recevra le No 
187]»; rec. 1666 non; rec. 1667, 55 ans; le 15 mai 1669, Anne-Françoise 
Bourduceau, avant de rentrer en France, laisse, pour payer ses dettes envers 
la fabrique et envers les Religieuses de l’Hôpital, les immeubles qu’elle 
possède: l’emplacement No 189 et les concessions 949D et 949 1reC (Basset 
1669.05.15,534); le 3 avril 1671, en présence de Daniel Panier dit Laplante*, 
procureur de Thomas Mousnier*, la vente que ce dernier avait faite à Jean 
Deniau* de la concession 988 D de trente arpents au lieu-dit Saint-Martin le 
12 juin 1667 (Basset 1667.06.12,373) est annulée pour non paiement et la 
concession 988 D est cédée à Gabriel Souart pour payer une dette de 
Mousnier (Basset 1671.04.03,684); le 4 avril 1671, baille à rente à Joseph 
Chevalier* la concession 988 D (Basset 1671.04.04,685); les immeubles 
qu’avait laissés Anne-Françoise Bourduceau lors de son départ (Basset 
1669.05.15,534) ne suffisent pas à couvrir ses dettes, Souart accepte de 
reprendre les trois immeubles d’y ajouter l’emplacement No 187 et de 
garantir avec l’ensemble deux rentes, l’une à la fabrique, l’autre aux 
Religieuses, bien en dessous de leurs créances, que les créancières acceptent 
(Basset 1672.10.05,857); le 14 novembre 1673, Souart rembourse aux 
Religieuses le principal de la rente (Basset 1672.10.05,857); le 2 janvier 
1673, achète d’Urbain Brosssard* l’emplacement No 188 (Basset 
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1673.01.02,893); le 22 juillet 1673, reçoit les concessions 949 2eC et 950 
2eC (ASSSM T 949 2eC et 950 2eC); le 4 décembre 1676, fait donation à 
son neveu Jean-Vincent Philippe de Hautmesnil des concessions 949D et 
949 1reC, d’une autre terre de 112 arpents, ainsi que des emplacements Nos 
187, 188 et 189, le tout chargé de la rente foncière due à la fabrique (Basset 
1676.12.04,1360);  le 25 avril 1677, au cours d’un échange entre avec Jean 
Aubuchon*, reçoit l’emplacement No 190.1 et cède une rente qu’il détenait 
(Basset 1677.04.25,1427); cède, on ne sait, quand l’emplacement No 190.1 à 
Jean-Vincent Philippe de Hautmesnil; rec. 1681, 70 ans; rentre en France 
peu après 1686; décès le 8 mars 1691, 80 ans. (DCB I:627) (BRH 21:206) 
[f1657-1687d] 
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◊  SOUCY DIT LAVIGNE, Jean: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le sodat Lavigne 
du rôle 1668 de la compagnie Grandfontaine au régiment de Carignan; 
s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  SOULARD, Mathurin: arrivé à Montréal en 1659 ou avant; décès par 
noyade le 19, en voulant échapper aux Iroquois, sépulture le 20 avril 1660 à 
Montréal, charpentier du fort. [f1659-1660i] 

ST LAURENS: soldat non identifié du rôle 1668 de la compagnie 
Grandfontaine au régiment de Carignan. 
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◊  SUÈVE, Edmond de: habite Sainte-Anne-de-la-Pérade; dans un document 
du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare avoir vu comment se déroulait la 
traite à Montréal à partir de 1665, alors qu’il y était vraisemblablement de 
passage; cité le 5 août 1678 dans le document ci-haut, à nouveau de passage 
à Montréal . 

*  SUPERNANT DIT SANSOUCY, Jacques: Perche; arrivé au Canada avec 
le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Sansoucy du rôle 1668 de la compagnie Contrecœur au régiment de 
Carignan; le 9 octobre 1674, reçoit officiellement à Laprairie une concession 
de quarante arpents qu’il occupait depuis 1667 (Trudel 1998:660); le 16 août 
1678, épouse à Laprairie Jeanne Denot*, veuve André Robidoux dit 
Lespagnol*; rec. 1681 à Laprairie, 37 ans; décès et sépulture le 16 juillet 
1710 à Laprairie, 60 ans. [s1668-1710m] 

*  SURARD (ou SURAT) DIT LAFRISADE, Pierre: après plusieurs années 
dans la région des Trois-Rivière, quitte pour la région de Montréal vers 
1667; en 1667, occupe une terre à la Prairie-de-la-Madeleine  (Trudel 
1998:656); le 1er mai 1670, achète d’Urbain Baudry* la terre No 17 «de cent 
arpents de terre, quatre arpents de large, sur laquelle il y a environ un arpent 
et demi d’abattis, un hangar, une étable, une petite cabane et une autre petite 
cabane, là où il faisait sa forge, et le tout ainsi comme il est, bornée d’un 
côté ledit seigneur de Boucherville, d’autre côté les terres non concédées 
(…) avec l’arpent qu’il a dans le village» (Frérot 1670.05.01,15); cette 
transaction ne semble pas avoir de suite; le 31 mai 1672, reçoit officielle-
ment la concession qu’il occupait à la Prairie-de-la-Madeleine (Trudel 
1998:656); sépulture le 23 octobre 1687 à Lachine. (Gareau 1973) [c1667-
1687m] 

SYLVESTRE, Michel-Jean: sépulture le 21 décembre 1650. En fait, selon 
liste Massicotte, Michael Tonnere, sylvestre (un Indien). 
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*  TABAULT DIT LEVEILLÉ, Pierre: Saintonge; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Montréal en mai 1666; selon dic. 
Jetté et Trudel 1995, le soldat L’Esveillé du rôle 1668 de la compagnie 
Contrecœur au régiment de Carignan; {liste RM ne fait pas cette 
assignation}; le 22 février 1670, reçoit la concession de quarante arpents à 
Lachine, qu’il vend le 26 février 1670 à Jean Roy dit Lapensée* (Trudel 
1998:530); le 29 novembre 1671, devant Basset, achète de Jean Duceau dit 
Baron* la concession 475D de soixante arpents à Lachine; en novembre 
1672, occupe une terre à la côte Sainte-Anne (Trudel 1998:594); le 19 
décembre 1672, épouse à Montréal Jeanne-Françoise Roy** (ct Basset du 29 
septembre 1672); rôle 1673; rec. 1681 à Lachine, 36 ans; veuf; le 26 janvier 
1688, épouse Marie Barbant*, veuve Jean Lalonde dit Lespérance*, (ct 
Pothier du 19 janvier 1688); sépulture le 1er mai 1723 à Lachine, 91 ans. 
[s1668-1723m] 

*  TAILHANDIER DIT LABAUME, Marien: Auvergne; arrivé dans la 
région de Montréal vers 1685, chirurgien-soldat de la compagnie de Muy; le 
8 janvier 1688, épouse à Boucherville Madeleine Baudry*, veuve Jean 
Puybaro* (ct Moreau du 16 janvier 1688); le couple s’établit à Boucherville; 
le 17 mars 1698, devant Adhémar, reçoit de Pierre Boucher la concession No 
16 de cinquante arpents à Boucherville, que François Roussel dit 
Tranchemontagne* a libérée quelques années plus tôt; notaire seigneurial de 
Boucherville le 19 juin 1699; juge seigneurial de Boucherville le 25 juillet 
1699; notaire royal le 7 août 1702; le 28 août 1724, dans l’aveu et 
dénombrement de Boucherville, possède toujours la concession No 16, avec 
maison, grange, étable, bergerie, 40 arpents de terre labourable et 6 arpents 
de prairie; décès vers 1739 à Boucherville. (DBC II:644-645) [f1685-
1739m] 

*  TALLEMYE (ou TALMI), Michel: arrivé à Montréal en 1652 ou avant; 
cité dans l’acte Gastineau qui suit celui du 15 mars 1653; le 24 janvier 1654, 
reçoit une gratification de 600 livres (ASSSM 3485:6551); le 2 juin 1654, 
cité dans un inventaire Closse, Michel Talmi. [f1652-1654d] 

◊  TALON, Jean: «intendant général de justice, police et finances du pays de 
Canada, île de Terreneuve et Acadie» de 1665 à 1668, puis de 1670 à 1672; 
de passage à Montréal en 1667 (DJM 1667.05.23) (Basset 1667.11.01).  
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*  TALUA (OU TALIEN) DIT VENDAMONT, Julien: Bretagne; arrivé à 
Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 23 ans, domestique engagé chez 
Michel Messier dit Saint-Michel*; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 26 ans, 
domestique de Charles Lemoyne*, sous son seul prénom; le 7 octobre 1669, 
épouse à Québec Anne Godeby* (ct Duquet du 24 septembre 1669); sans 
postérité; le 29 juin 1670, Julien Talua et Anne Godeby passent un bail à 
ferme de la terre No 21 à Boucherville «contenant en tout cinquante arpents, 
sur laquelle il y a deux arpents de front, bornée d’un côté Jean Vinet*, 
d’autre côté René Rémy*, (…) sur laquelle terre il y a deux arpents de terre 
ensemensés en blé français» (Frérot 1670.06.29,18); semble être le premier 
occupant de la terre No 36 de cinquante arpents; le 4 mars 1672, vend à 
Hubert Leroux* «demeurant au Montréal (…) son habitation qu’il a située 
en cette seigneurie, contenant cinquante arpents de terre, deux arpents de 
large, sur laquelle il y a un arpent et demi de désert, avec une petite maison 
bâtie dessus, tout et ainsi comme elle est, bornée d’un côté Pierre Gareau [No 
37], d’autre côté Jean Valliquet [No 35]» (Frérot 1672.03.04,75) [le contrat 
(Basset 1691.12.08,2127) assigne formellement le contrat ci-dessus à la 
vente de la terre No 36]; le 19 janvier 1674, devant Frérot, achète de Louis 
Louvinel* la concession No 5 de cinquante arpents à Boucherville et un 
emplacement dans le bourg; se désiste de la transaction précédente; le 19 
janvier 1674, devant Frérot à Boucherville, passe un bail à ferme pour deux 
ans de la concession No 2, de Léger Baron*; on ne sait quand exactement, le 
couple quitte Bourcherville et s’établit à Lachine; obtient la concession de la 
terre 486D de soixante arpents; rec. 1681 à Montréal, 38 ans; le 2 août 1683, 
vend à Mathurin Thibodeau* la terre 486D (Maugue 1683.08.02,829); le 10 
juillet 1684, à Lachine, tue Antoine Roy dit Desjardins des Trois-Rivières 
qu’il vient de trouver en flagrant délit d’adultère avec sa femme; il s’enfuit 
en mars 1685; sa femme est bannie de l’île pour adultère. (Gareau 1973) 
[f1665-1685d] 

*  TARDIVEL, François: arrivé à Montréal en 1662 ou avant; le 21 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs, domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, III,19); membre de la 
9e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666 non; rec. 1667, 
35 ans, domestique engagé chez les Sulpiciens. [f1662-1667d] 
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*  TARDY (ou TARDIF), François: (ASSSM T 113 D) 

*  TAVERNIER DIT LALOCHETIÈRE (ou DIT LAFOREST), Jean: 
Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes Mondoux et Auger); 
compagnon armurier engagé le 30 mars 1653 à 100 livres par an pour cinq 
ans; le 2 juin 1654, cité à un inventaire Closse, «Laforest, armurier»; le 27 
septembre 1654, assiste à un contrat de mariage Closse; le 6 mai 1657, 
assiste à un contrat de mariage Saint-Père; reçoit verbalement ce qui semble 
être la concession 537(2) de trente arpents à la Pointe-Saint-Charles (CSSP 
2/8.1202); le 5 novembre 1658, témoin à un contrat Basset; le 2 octobre 
1659, «transport de Claude-Antoine Jobard* à Jean Tavernier (...) de ce qu’il 
pouvait prétendre sur (...) quatre arpents de terre (...) pour la somme de 270 
livres» (Basset 1659.10.02,101); les 5 octobre et 9 décembre 1659, assiste à 
des contrats de mariage Basset; le 17 avril 1660, fait son testament dans 
lequel il lègue à l’église les quatre arpents achetés à Jobard ainsi que 
l’«habitation que monsieur le Gouverneur lui a donnée à la rivière Saint-
Pierre» (CSSP 2/8.1202); tué par les Iroquois en mai 1660 suite à la bataille 
du Long-Sault; registre des sépulture le 3 juin 1660, à Montréal, 28 ans, 
armurier. [f1653-1660i] 

*  TESSIER DIT LEMARQUIS, Jacques: Poitou; arrivé à Montréal en 1676 
ou avant; confirmé à Montréal le 25 mai 1676, 35 ans; le 20 août 1679, 
épouse à Lachine Françoise Goyer*, veuve Estienne Cureau*, (ct Maugue du 
16 novembre 1679); le couple s’établit à Lachine; rec. 1681 à Lachine, 40 
ans; dernier enfant en 1687, à Lachine. [f1676-1687d] 

*  TESSIER, Pierre: Saintonge; arrivé à Montréal en 1662 ou avant; le 22 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); membre de la 14e escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); confirmé le 11 mai 1664; rec. 1666, 28 ans, non 
marié; le 5 juillet 1666, épouse Catherine Varin*; rec. 1667 non; le 19 mai 
1667, baptême d’un fils, Paul**; rec. 1681, non; décès le 24 à l’île Saint-
Paul, sépulture le 25 avril 1702 à Montréal, 72 ans. [f1662-1702m] 
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*  TESSIER (ou TEXIER) DIT LAVIGNE, Urbain: Touraine; arrivé à 
Montréal en 1647 ou avant; le 10 janvier 1648, occupe la terre 945D, cité 
comme voisin de Jean Desroches* (ASSSM T 944D); le 28 septembre 1648, 
à Québec, épouse Marie Archambault*; vers 1650, occupe pendant un 
certain temps la terre 639D (Saint-Père 1651.02.05,11); le 12 février 1651, 
assiste à une vente Saint-Père; le 14 mai 1651, assiste à un inventaire et 
vente Saint-Père; le 18 septembre 1651, reçoit officiellement la concession 
945D de trente arpents, qui ne pénètre pas dans l’enclos de la ville, plus un 
arpent dans la ville, dont un demi-arpent semble être constitué des 
emplacements Nos 161 et 162, et dont l’autre demi-arpent semble être 
l’emplacement No 165 (CSSP 2/1.11); le 21 janvier 1652, assiste à un 
inventaire Gastineau; le 6 juillet 1652, assiste à une vente Gastineau; le 15 
février 1654, devant Closse, reçoit une gratification de 300 livres (ASSSM 
6537, III,14); le 30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat d’assurance-
maladie avec Estienne Bouchard*; le 30 mars 1655, vend à Gilles Lauson* 
l’emplacement No 165 (Closse 1655.03.30,53); il semble que, probablement 
dès 1655, Lauson ait remis ce terrain à Tessier, à tout le moins, selon (Basset 
1659.02.26,76), le 26 février 1659, l’emplacement No 165 est à nouveau 
occupé par Tessier; le 29 septembre 1657, à un baptême, scieur de long; le 9 
septembre 1658, assiste à deux contrats de mariage; capturé par les Iroquois 
le 24 mars 1661 (BRH 37:442); le 7 juin 1661, selon le registre des 
baptêmes, on ne sait s’il est mort; Pierre Goguet* et lui semblent être les 
deux Français qui, en 1663, s’enfuient avec René Cuillerier dit Léveillé* par 
la Nouvelle-Hollande et reviennent à Montréal (R.J.1665:22); il a eu un 
doigt coupé durant sa captivité (MB:40); membre de la 8e escouade de la 
milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 6 décembre 1665, reçoit la concession 
1246D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 1666, 42 ans, 
Habitant; rec. 1667, 40 ans; le 25 septembre 1667, achète de Pierre Papin* la 
concession 943 1reC de trente arpents, à quelques arpents de sa propre 
concession 945D (Basset 1667.09.25,398); suite à la mort de Françoise 
Tourault le 9 décembre 1663, le couple a hérité d’un cinquième de 946D(2) 
et de un cinquième de l’emplacement No 163.2, (Basset 1668.04.26,447 et 
448); selon (Adhémar 1693.05.22,2401), autour de 1670, aurait acheté 
l’emplacement No 164.3 de Jean Baudouin* et selon (Basset 1672.07.1-
15,829), avant 1672, l’aurait revendu à Jean Bousquet*; vers le même temps, 
semble avoir vendu au curé, Gilles Pérot* l’emplacement No 165 où il avait 
eu jusque-là sa maison, et s’être fait construire une maison de l’autre côté de 
la rue Saint-Jacques; il semble également avoir vendu aux Seigneurs 
l’emplacement No 161; rôle 1673; le 9 décembre 1675, vend au curé Gille 
Pérot l’emplacement No 162.1, une partie de l’emplacement No 162 (Basset 
1675.12.09,1237); rec. 1681, 55 ans, trois fusils, onze bêtes à cornes, trente-
six arpents en valeur; le 13 octobre 1685, vend 943 1reC à son fils Jean 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
517 

Tessier dit Saint-Jean** (Basset 1685.10.13,1654); selon (Basset 
1686.06.13,1684A), le 13 juin 1686, on apprend que le couple a déjà vendu à 
Jean Gervaise* et Anne Archambault* leur cinquième de 946D(2);  le 13 
juin 1686, devant Basset, vend à son fils Jean Tessier dit Saint-Jean une 
partie du demi-arpent qui lui reste en ville; sépulture le 21 mars 1689 à 
Montréal, 70 ans. [f1647-1661d] [r1663-1689m] 

*  TESTARD (ou TESTART) DIT FOLLEVILLE, Charles: Normandie; 
frère de Jacques Testard de Laforest* et de Jeanne Testard*; neveu de 
Thomas Godefroy de Normanville* et de Jean Godefroy de Lintôt◊; cousin 
de Louis Godefroy de Normanville◊ et de Jean-François Pouterel*; arrivé à 
Montréal en 1660 ou avant; confirmé le 24 août 1660; membre de la 10e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 8 février 1666, épouse 
Anne Lamarque*; rec. 1666, 25 ans, vit, avec son épouse, chez Marie 
Pournin*, veuve Jacques Testard de Laforest; rec. 1667, 27 ans; le 12 
novembre 1672, reçoit l’emplacement No 61 sur la commune (Basset 
1672.11.12,870); rôle 1673; rec. 1681, 45 ans; sépulture le 18 mars 1705 à 
Montréal, 80 ans. [f1660-1705m] 
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*  TESTARD (ou TESTART) DE LAFOREST, Jacques: Normandie; frère 
de Charles Testard dit Folleville* et de Jeanne Testard*; neveu de Thomas 
Godefroy de Normanville* et de Jean Godefroy de Lintôt◊; cousin de Louis 
Godefroy de Normanville◊ et de Jean-François Pouterel*; cité aux Trois-
Rivières le 29 avril 1655 (dic. Jetté); quitte les Trois-Rivières pour Montréal 
en ou après 1655, pour y occuper, au plus jusqu’en 1658, un poste de caporal 
de la garnison; en septembre 1658, avec ses cousins Pouterel et Godefroy de 
Normanville, mettent des marchandises de traite en communauté (Basset 
1663.06.18,269); parrain à Montréal le 12 novembre 1658, ci-devant caporal 
de la garnison; le 10 mai 1659, reçoit la concession 969D de trente arpents 
au lieu-dit au-dessous du Coteau-Saint-Louis (ASSSM T 969D); le 10 août 
1659, achète de Jacques Milot dit Laval l’emplacement No 194 (Basset 
1659.08.10,94); le 24 novembre 1659, épouse Marie Pournin*, veuve 
Guillaume de la Bardillière*, (ct Basset du 13 novembre 1659); le 17 mai 
1660, cité dans un contrat Basset, marchand; le 22 août 1660, reçoit 
l’emplacement No 150.1 donnant sur la commune (CSSP 2/1.91); confirmé 
le 24 août 1660; le 27 septembre 1660, officialise la formation d’une société 
avec Pouterel et de Normanville (Basset 1663.06.18,269); selon (Basset 
1661.10.03,217), le 3 octobre 1661, aurait déjà vendu l’emplacement No 194 
à Charles d’Ailleboust (à venir); élu syndic le 21 novembre 1661 (OM 
1661.11.21 ); caporal de la 10e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); le 18 juin 1663, inventaire de ses biens meubles, (Basset 
1663.06.18,269); sépulture le 22 juin 1663 à Montréal, 33 ans. [c1655-
1663m] 

*  TESTU DIT LARIVIÈRE, Jacques: Normandie; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat Larivière du rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de 
Carignan; cité à Laprairie le 9 octobre 1670; le 9 octobre 1672, achète de 
Julien Fontaine* une concession de quarante arpents à Laprairie (Trudel 
1998:663); le 9 octobre 1675, épouse à Montréal Marguerite Beauvais** (ct 
Basset du 8 septembre 1675); rec. 1681 à Laprairie; décès le 3, sépulture le 4 
juillet 1712, à Laprairie. [s1668-1712m] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
519 

*  THÉODORE DIT GILLES, Michel: Touraine; de la recrue de 1653 pour 
Montréal (liste Auger); défricheur, paveur et terrassier engagé au printemps 
1653 à 75 livres par an pour cinq ans; veuf de Renée Didier; le 5 août 1657, 
devant Saint-Père, loue une partie de la terre de Pierre Gadois père* pour six 
ans, maître maçon; le 16 septembre 1658, épouse Jacqueline Lagrange* (ct 
Basset du 15 septembre 1658), maître maçon et Habitant; le 12 mai 1659, 
reçoit la concession 629D de quinze arpents, à la contrée Saint-Joseph 
(Adhémar 1687.05.14,887h); confirmé le 24 août 1660; membre de la 16e 
escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 11 août 1663, suite à un 
excès de consommation d’alcool, condamné à six livres d’amende «pour être 
employée au bâtiment de l’église paroissiale» (DJM 1663.08.11**); tué par 
les Iroquois le 4 à la Longue-Pointe alors qu’il revenait de la chasse, 
sépulture le 5 mai 1664 à Montréal, 30 ans. [f1653-1664i] 

*  THEVENET, Jean: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; le 18 octobre 
1666, témoin à un acte Basset, chirurgien; le 4 janvier 1667, témoin à un 
ajout à un contrat Basset du 29 avril 1660; rec. 1667, 25 ans, engagé chez les 
Sulpiciens; le 10 juillet 1667, devant Basset, «chirugien y demeurant», 
contrat avec Isaac Nafrechoux. [f1666-1667d] 
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*  THIBAULT DIT LALOCHETIÈRE, Estienne: soldat (D.C.:142); arrivé à 
Montréal en 1652 ou avant; tué par les Iroquois le 14, sépulture le 15 octobre 
1652 à Montréal; le 15 mars 1653, inventaire et vente de ses hardes, 
Gastineau; état de ses dettes dans l’acte qui suit le précédent. [f1652-1652i] 

†  THIBODEAU, Jacques: Aunis; fils de Mathurin Thibodeau* et de 
Catherine Avrard*; de la recrue de 1659 pour Montréal (liste Godbout) du 
groupe de Marans avec ses parents; une des dix personnes mortes durant la 
traversée. 
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*  THIBODEAU (ou THIBAUDEAU), Mathurin: Aunis; le 27 avril 1644, 
épouse en France Catherine Avrard*; de la recrue de 1659 pour Montréal 
(listes Debien et Godbout) du groupe de Marans; le 5 juin 1659, le couple 
reçoit une avance de 350 livres de la part de Jeanne Mance* pour faire la 
traversée avec leurs quatre enfants; trois enfants meurent durant la traversée; 
inhumation d’une fille le 8 octobre 1659; confirmé le 24 août 1660; 
naissance d’une autre fille, Marie-Marthe**, en 1661; le 4 septembre 1662, 
reçoit la concession 633 1reC de douze arpents, à la contrée Saint-Joseph 
(CSSP 2/1.118); membre de la 16e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); le 15 septembre 1663, achète d’Olivier Charbonneau* la 
concession voisine 632 1reC de douze arpents (Basset 1663.09.15,285); le 
14 juin 1665, reçoit la concession 523D(1-2) de quarante-cinq arpents, 
«entre le Sault-Saint-Louis et la rivière Saint-Pierre» (ASSSM T 523D); le 2 
septembre 1665, vend à Marin Heurtebise* les concessions 632 1reC et 633 
1reC de douze arpents chacune (Mouchy 1665.09.02,14); rec. 1666, 40 ans, 
Habitant; rec. 1667, 40 ans; le 23 décembre 1667, achète de Georges Alet* 
la concession 522D de trente arpents «au-dessus de la rivière Saint-Pierre 
montant au Sault-Saint-Louis» (Basset 1667.12.23,424); le même jour, 23 
décembre 1667, achète de Jean Chevalier* la concession 521D de trente 
arpents (Basset 1667.12.23,425); le 10 août 1670, devant Basset, achète de 
Nicolas Moison dit Leparisien* la concession 464D de soixante arpents, à 
Lachine; le 18 novembre 1670, au cours d’un échange, cède à Louis 
Aumeau* la concession 464D et reçoit la concession 524D de quarante-cinq 
arpents, «entre le Sault-Saint-Louis et la rivière Saint-Pierre» (Basset 
1670.11.18,654); rôle 1673; le 14 avril 1673, reçoit 523 1reC de quinze 
arpents, au bout de 523D(1-2) (ASSSM T 523D); le 29 décembre 1675, avec 
son gendre Jean Boursier dit Lavigne*, vend à Jacques Cardinal*, les terres 
521D, 522D, 523D(1-2) et 524D, de dix arpents de large (Basset 
1675.12.29,1244); le 16 juillet 1678, rachète de Jacques Cardinal les terres 
523D(2) et 524D, de quarante-cinq arpents (Maugue 1678.07.16, ca p.3-4); 
le 11 mai 1681, devant Maugue, vend à Nicolas Boyer* 524D (Maugue 
1681.05.11,420); rec. 1681 à Lachine, 50 ans; décès vers 1686 à Lachine. 
[f1659-1686m] 
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*  THOERY DE LORMEAU, Roch: Languedoc; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665, enseigne de la compagnie Dugué; le 5 
décembre 1667, épouse à Québec Marie-Rogère Lepage* (ct Becquet du 4 
décembre 1667); ne figure pas au rôle 1668, mais le couple s’établit dans la 
région de Montréal; sans postérité; le 5 mars 1671, devant Basset, le couple 
achète de Bernard Delpesche dit Belair* la concession 1282D de soixante 
arpents à la côte Sainte-Anne; décès en 1675 ou avant. [s1667-1675m] 

*  THUBIÈRES DE QUEYLUS (ou QUÉLUS), Gabriel: Guyenne; devient 
prêtre sulpicien, et membre de la société de Montréal en 1645 (Daveluy 
1965:307); abbé de Loc-Dieu; vraisemblablement le 20 août 1655, reçoit en 
concession le domaine Saint-Gabriel et le domaine Sainte-Marie; le 18 
janvier 1663, on dira qu’il est «propriétaire des grandes fermes Saint-Gabriel 
et Sainte-Marie» (ASSSM 3489 p. 13762); arrivé à Québec en juillet 1657 
comme supérieur des Sulpiciens et Grand Vicaire de l’archevêque de Rouen; 
fait fonction de curé à Québec en 1657-1658; se retire à Montréal en 1658-
1659; repart pour la France en 1659, revient en 1661, mais repart la même 
année; revient en 1668 et œuvre à Montréal jusqu’en 1671; rentre en France; 
décès le 20 mai 1677. [c1658-1659d] [r1661-1661d] [r1668-1671d] 
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*  THUILLIER DIT LATOUR, Crespin: Picardie; confirmé à Québec le 21 
septembre 1665, 20 ans; en novembre 1669, possède une terre à Varennes 
(Trudel 1998:694); le 12 octobre 1671, épouse à Québec Marie-Madeleine 
Canard* (ct Becquet du 7 octobre 1671); le couple s’établit à Varennes; sans 
postérité; veuf le 2 mars 1672; le 18 septembre 1673, épouse à Québec 
Jeanne Braconnier* (ct Becquet du 16 septembre 1673); le couple s’établit à 
Varennes; en septembre 1675, possède une terre à Du Tremblay (Trudel 
1998:678); décès en 1675 à Varennes (dic. Jetté). [c1669-1675m] 

*  THUILLIER (ou THUILIER, ou TUILLIER, ou LE TULLI, ou 
LHUILLIER) DIT DESVIGNETS, Jacques: Normandie; de la recrue de 
1661 pour Montréal (liste Le Ber); engagé le 16 juin 1661 pour Queylus*  à 
180 livres pour trois ans; le 21 novembre 1662, promesse de défricher quatre 
arpents dans le Domaine des Seigneurs, domestique des Sulpiciens (ASSSM 
6537, III,19); parrain le 2 juin 1665; le 2 décembre 1665, reçoit la 
concession 1000D de trente arpents, à la côte Saint-François; rec. 1666, 22 
ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; le 2 août 1666, reçoit un 
prolongement 1000 1reC de trente arpents de sa concession; rec. 1667, 27 
ans, domestique engagé chez les Sulpiciens; le 29 avril 1669, épouse à 
Montréal Jeanne Bernard*; le 25 août 1669, devant Basset, achète de Julien 
Averty*  la concession voisine 1002D(1-2) de trente arpents; rôle 1673; 
selon (MSHM 1917:94), en 1673, aurait reçu l’emplacement No 69 dans la 
commune, ce terrain aurait ensuite été réuni au Domaine; rec. 1681 à 
Montréal, 39 ans; à une date que j’ignore, vend à sa fille Jeanne** et à 
Antoine Trudel* qu’elle a épousé en 1696, les concessions 1000D et 
1001D(2); en 1702, possède une terre de trois arpents sur quarante-trois; 
sépulture le 19 août 1710, à Montréal, 75 ans. [f1661-1710m] 

*  TIBLEMONT, Nicolas: arrivé à Québec en 1657 ou avant; assiste à un 
contrat de mariage le 15 août 1657; en 1659 ou avant, quitte Québec pour 
Montréal; tué par les Iroquois en mai 1660 suite à la bataille du Long-Sault, 
registre des sépultures le 3 juin 1660, à Montréal, 25 ans, serrurier. [c1659-
1660i] 

*  TILLARD (ou THILLARD), Jean: Saintonge; arrivé à Montréal en 1681 
ou avant; rec. 1681, 25 ans à Lachine, Habitant; le 17 janvier 1684, épouse à 
Lachine Marie-Madeleine Barbary** (ct Cabazié du 4 janvier 1684); décès 
le 25, sépulture le 27 janvier 1688 à Lachine. [f1681-1688m] (Maugue 
1680.03.22.223) (Maugue 1680.07.02.283) 
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*  TIRANT, Pierre: arrivé à Montréal en 1650 ou avant; le 5 février 1651, 
cité dans un inventaire Saint-Père; parrain le 19 juillet 1651. [f1650-1651d] 

*  TISSOT, : secrétaire; fait passer  quittance à La-Prairie-de-la-Madeleine le 
10 juin 1676 (Adhémar 1687.05.14,887d) et le 12 mars 1677 (Adhémar 
1687.05.14,887e). (à venir) 

◊  TOUPIN DIT LAPIERRE, Pierre: arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat Toupin 
du rôle 1668 de la compagnie Labrisardiere au régiment d’Orléans; s’établit 
ensuite dans la région de Québec. 

*  TOURNIER, Jean: arrivé à Montréal en 1659 ou avant; le 22 février 1660, 
assiste à une vente Basset; rec. 1666 non; rec. 1667, 22 ans, domestique 
engagé chez les Sulpiciens. [f1659-1667d] 

*  TOURNOIS, Jean: après plusieurs années passées dans la région de 
Québec, déménage dans la région de Montréal en 1685 ou avant; maître 
couvreur de bardeaux; le 21 janvier 1686, épouse à Boucherville Marguerite 
Benoist** (ct Maugue du 2 décembre 1685); le couple s’établit à Montréal; 
le 1er mars 1687, achète de Pierre Sauchet la terre No 26 «contenant 
cinquante arpents, joignant d’un côté aux terres de défunt Christophe Février 
dit Lacroix*, d’autre côté à Joseph Besnard dit Carignan*» (Moreau 
1687.03.01,65); le couple déménage à Boucherville; le 28 août 1724, dans 
l’aveu et dénombrement de Boucherville, possède la terre No 26, «lequel a 
maison, grange, étable, écurie, bergerie, quarante arpents de terre labourable 
et cinq arpents de prairie» (Gareau 1973) [c1685-1724d] 

*  TOUTIN, Esloy: Picardie; de la recrue de 1661 pour Montréal (liste Le 
Ber); engagé le 15 juin 1661 pour Queylus* à 200 livres pour trois ans; le 21 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs, domestique des Sulpiciens (ASSSM 6537, III,19); justice 
seigneuriale en janvier 1665 (liste Massicotte). [f1661-1665d] 
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*  TRAJOT (ou TRAJO, ou THÉRIAULT, ou BRAZO), André: Saintonge; 
de la recrue de 1659 pour Montréal (liste Godbout); engagé pour l’Hôtel-
Dieu le 21 juin 1659 pour six ans avec nourriture et entretien mais sans 
garantie de salaire; le 22 novembre 1662, promesse de défricher quatre 
arpents dans le Domaine des Seigneurs, certains lisent André Brazo 
(ASSSM 6537, III,19); membre de la 5e escouade de la milice de 1663 (OM 
1663.01.27); rec. 1666 non; le 23 novembre 1666, témoin à un mariage; rec. 
1667 non; parrain le 24 mars 1667; le 12 novembre 1668, épouse Françoise 
Guillin* (ct Basset du 10 novembre 1668), meunier; sans postérité; rôle 
1673; le 2 décembre 1680, devant Maugue, «consentement de François 
Dollier de Casson aux fins qu’André Trajot, Habitant de la côte Saint-Jean, 
reçoive la valeur des biens de Louis Gaillard, chirurgien, parti depuis 
longtemps et présumé mort». rec. 1681, 35 ans, à la Pointe-aux-Trembles, et 
25 ans, à l’île Sainte-Thérèse; en 1684, meunier, serviteur de Sidrac Dugué à 
l’île Saint-Thérèse; décès le 5, à l’île Sainte-Thérèse, sépulture le 6 mars 
1684 à la Pointe-aux-Trembles. [f1659-1684m] 

 ◊  TRESNY DIT LAVERDURE, Léonard: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665;  selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
sergent La Verdure du rôle 1668 de la compagnie Latour au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

◊  TROTTAIN DIT SAINT-SURIN, François: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat St Surin du rôle 1668 de la compagnie Lanoraie au régiment de 
Carignan; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

◊  TROTTIER DIT DESRUISSEAUX, Antoine: Perche; fils de Jules et de 
Catherine Loiseau; frère de Gilles; arrivé en 1646 aux Trois-Rivières avec 
ses parents; obtient une terre en ou avant 1656; dans un document du 5 août 
1678 (AD; 1678.08.05 BRH 28:373), déclare avoir vu comment se déroulait 
la traite à Montréal à partir de 1660, alors qu’il y était vraisemblablement de 
passage; de 1660 à 1663, avec Jean-François Pouterel* et Sébastien Hodiau 
dit Laflesche*, voyage de traite chez les Outaouais (C.S. I:23); retour à 
Montréal le 25 juillet 1663; demande à être exempté du droit du quart sur les 
fourrures rapportées, demande refusée (C.S. I:23); épouse Catherine 
Lefebvre (ct Ameau du 2 septembre 1663); cité dans le document du  5 août 
1678, sous le nom de sieur de Ruisseau, à nouveau de passage à Montréal; le 
1er juillet 1698, achète la seigneurie de l’Île aux Hérons à la Congréation 
Notre-Dame.   
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*  TROTTIER DIT DESRUISSEAUX, Joseph: naissance dans la région des 
Trois-Rivières vers 1668; avant 1699, quitte la région des Trois-Rivières 
pour la région de Montréal; le 18 février 1700,  épouse à Montréal Françoise 
Cuillerier** (ct Adhémar du 8 février 1700); le couple s’établit à Lachine; 
engagé Ouest le 5 septembre 1701. [c1699-1701d] 

*  TROTTIER, Gilles: Perche; fils de Jules et de Catherine Loiseau; frère 
d’Antoine; arrivé en 1646 aux Trois-Rivières avec ses parents; enlevé par les 
Agniers en 1655; libéré quelques mois plus tard à Montréal au cours d’un 
échange de prisonniers (D.C.:168); sert ensuite comme interprète à 
Montréal; lègue ses biens à l’église, «soldat et interprète dudit lieu» (BRH 
37:435); sépulture le 8 février 1658, à Montréal, interprète de l’Habitation, 
30 ans. [c1655-1658m] 

*  TROUILLARD (ou TROYARD, ou TRUILLARD) DIT PROVENÇAL, 
Alexandre: arrivé à Montréal en 1672 ou avant; le 29 décembre 1672, reçoit 
la concession 518D(1) de quarante arpents «au lieu-dit au Sault-Saint-Louis» 
(ASSSM T 518 D(1)); rôle 1673; le 9 janvier 1676, vend 518D(1) à Simon 
Guillory* (Basset 1676.01.09,1248); (Basset 1684.02.21,1524 à venir) 
(Basset 1685.01.03,1608 à venir). [f1672-1676d] 

*  TROUILLARD DIT LAPOINTE, David (ou DAVID DIT LAPOINTE, 
Jacques): selon RC et selon Trudel 1995, serait arrivé comme soldat de la 
compagnie Dugué au régiment de Carignan; se serait retiré de l’armée?; le 9 
décembre 1665, reçoit la concession 1253D de trente arpents, à la côte Saint-
François, sous le nom de Jacques David dit Lapointe; rec. 1666 non; le 12 
novembre 1666, cité dans un acte Basset, sous le nom de Jacques David dit 
Lapointe; le 27 novembre 1666, devant Basset, vend à Julien Beloys dit 
Servigny* la concession 1253D, sous le nom de Jacques David dit Lapointe; 
le 5 juillet 1667, procès-verbal Basset du décès de David Trouillard dit 
Lapointe, serviteur domestique de Jean Milot*, taillandier, on y apprend que 
«Julien Beloys doit audit défunt quelque chose pour reste de la vente de son 
habitation»: Jacques David dit Lapointe était donc en réalité David 
Trouillard dit Lapointe; sépulture le 6 juillet 1667, à Montréal, 45 ans. 
[s1665-1667m] 
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◊  TROUILLARD DIT LAFOREST, Pierre: Berry; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté et Trudel 1995, en 1665, était 
soldat de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan; change 
vraisemblablement de compagnie; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat 
Laforest du rôle 1668 de la compagnie Dugué au régiment de Carignan; 
s’établit ensuite dans la région des Trois-rivières.  

*  TROUVÉ, Amable: (ASSSM T 120 D) 

*  TROUVÉ, Claude: Touraine; prêtre de Saint-Sulpice; arrivé à Montréal en 
1666; rec. 1667, 24 ans, Sulpicien; ordonné prêtre à Québec le 10 juin 1668; 
en 1668, part en mission à la péninsule de Kenté, où il est Supérieur de 1668 
à 1680; en 1680, revient à Montréal; en 1681, retourne en France; en 1685, 
revient à Québec; en 1688, part pour l’Acadie; décès en juillet 1704 en 
Acadie. (listes PSSC et Gauthier) (DBC II:665). [f1666-1668d] [r1680-
1681d] 
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*  TRUTEAU (ou TRUDEAU), Estienne: baptême le 15 septembre 1641, 
Aunis; de la recrue de 1659 pour Montréal (listes Debien et Godbout); 
charpentier de gros œuvre engagé pour Queylus le 8 juin 1659 à 100 livres 
par an pour trois ans; participe au combat contre les Iroquois le 6 mai 1662 
(D.C.:236); le 3 novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans 
le Domaine des Seigneurs, charpentier (ASSSM 6537, III,19); membre de la 
6e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); le 8 avril 1663, devant 
Basset, avec Gilles Devennes dit Chagnolet*, achète d’André Dumets* 
l’emplacement No 645-1 (Basset 1663.04.08,261); le 24 juin 1663, avec 
Gilles Devennes, vendent à François Bailly dit Lafleur* l’emplacement 
No 645-1 (Basset 1663.06.24,270), la vente ne semble pas avoir de suites; le 
21 juillet 1664, achète de Gilles Devennes l’emplacement No 645-1 (Mouchy 
1664.07.21,4);  le 7 décembre 1665, reçoit la concession 1247D de trente 
arpents, à la côte Saint-François; parrain le 27 décembre 1665, charpentier; 
rec. 1666 non; le 28 juillet 1666, devant Mouchy, vend à Pierre Richome dit 
Petrus* la concession 1247D; le 10 janvier 1667, épouse Adrienne 
Barbier**, maître charpentier; rec. 1667, 25 ans; rôle 1673; rec. 1681, non; 
vers 1683, le couple s’établit à Longueuil; en 1693, décès de Gilbert Barbier; 
le couple revient à Montréal après 1694; en 1702, occupe la terre 999 de 
trois arpents sur cinquante à la côte Saint-François; sépulture le 22 juillet 
1712, à Montréal. [f1659-1712m] 
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*  VACHER DIT SAINT-JULIEN, Sylvestre: Berry; de la recrue de 1653 
pour Montréal (listes Mondoux et Auger); charpentier engagé au printemps 
1653 à 100 livres par an pour cinq ans; le 10 mai 1659, reçoit la concession 
971D(1) de trente arpents au lieu-dit au-dessous du Coteau-Saint-Louis 
(CSSP 2/1.76); le 3 octobre 1659, devant Basset, passe un contrat de 
mariage avec Louise-Marie-Thérèse Lebreuil*, cet acte a disparu du greffe 
Basset, mais la deuxième page se trouve dans les «Pionneers of New-
France» (bobine 2036 des ANQ); tué par les Iroquois vers le Lac-au-Loutre 
et sépulture le 26 octobre 1659, à Montréal, 37 ans; le 21 décembre 1659, 
vente de ses biens (Basset 1659.12.21,121). [f1653-1659i] 

*  VACQUIER (ou VAQUIÉ), Estienne: témoin à un contrat Basset du 27 
mai 1668 
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*  VALETS, Jean: Maine; de la recrue de 1653 pour Montréal (listes 
Mondoux et Auger); laboureur engagé le 30 mars 1653 à 75 livres par an 
pour cinq ans; le 21 décembre 1654, devant Closse, en société avec Fiacre 
Ducharne dit Lafontaine*, obtient une gratification de 500 livres en annulant 
son contrat, plus un arpent pour bâtir en ville et une concession de trente 
arpents à venir; le 30 mars 1655, devant Closse, passe un contrat 
d’assurance-maladie avec Estienne Bouchard*; selon un inventaire Basset 
(1660.05.26,157), le 22 décembre 1658, en compagnie de Jacques Morin*, 
passe un contrat de bail à ferme, vraisemblablement sous seings privés, de 
quatre arpents de la concession 540, avec Jacques Lemoyne*; selon 
l’inventaire de ses biens, il habitait chez Jean Pichard*; le 18 avril 1660, 
devant Basset, fait son testament, fait allusion aux «petite bandes iroquoises» 
vers lesquelles le groupe se dirigera; tué par les Iroquois en mai 1660 suite à 
la bataille du Long-Sault; le 26 mai 1660, inventaire de ses biens par Basset; 
registre des sépulture le 3 juin 1660, à Montréal, 27 ans. [f1653-1660i] 

*  VALLET DIT LAFRANCE, (ou DIT LAPOINTE) (ou DIT 
DESJARDINS), Pierre: Aunis; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La France du rôle 
1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas 
cette assignation}; confirmé à Québec le 15 août 1670; rec. 1681 à Sorel, 31 
ans, un fusil, dix bêtes à cornes, vingt arpents en valeur; ct Adhémar du 20 
juillet 1684 (à venir); décès le 8 décembre 1708 à Québec, 66 ans. [s1668-
1684d] 
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*  VALLIQUET DIT LAVERDURE, Jean: Anjou; cousin de Mathurin 
Langevin* et de Marie Pontonier*; de la recrue de 1653 pour Montréal 
(listes Mondoux et Auger); armurier et serrurier engagé le 16 avril 1653 à 80 
livres par an pour cinq ans; justice seigneuriale le 29 novembre 1657, soldat 
(DJM 1657.11.29); le 23 septembre 1658, épouse Renée Loppé* (ct Basset 
du 20 septembre 1658); le 17 mai 1659, soldat, reçoit la concession 971D(2) 
de vingt-deux arpents et demi ou environ au lieu-dit au-dessous du Coteau-
Saint-Louis (ASSSM T 971D(2)); caporal de la 19e escouade de la milice de 
1663 (OM 1663.01.27); rec. 1666, 33 ans, Habitant; rec. 1667, 33 ans; le 22 
mai 1667, la présence du lac aux Seieux oblige une modification des limites 
des concessions 971D(2) et 971D(3) (ASSSM T 971D(2-3)); vers 1669, la 
famille déménage à Boucherville; le 17 février 1670, naissance d’une fille à 
Boucherville; semble être le premier occupant de la terre No 35; le 19 mars 
1673, cité comme voisin de la terre No 34 (Frérot 1673.03.19,96); mais la 
famille est déjà retournée à Montréal et le 4 avril 1673, François Seguin dit 
Ladéroute* reçoit officiellement de Pierre Boucher la concession No 35 
(Frérot 1673.04.04,103); rôle 1673; veuf en 1679; le 7 septembre 1679, 
banni à perpétuité de l’île de Montréal pour inceste (dic. Jetté); s’établit dans 
la région de Québec; on le retrouve à Varennes en 1692; décès le 20 août 
1696 à Québec. [f1653-1679d] 

*  VANET DIT LEPARISIEN, Charles: Île-de-France; arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; selon liste RM et dic. Jetté, le soldat 
Le Parisien du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de Carignan; 
{selon Trudel 1995, serait de la compagnie Froment au régiment de 
Carignan}; vers 1674, épouse à Sorel Catherine Magnan*; le couple s’établit 
à Sorel; rec, 1681 à Sorel, 32 ans, charpentier, un fusil, cinq bêtes à cornes, 
dix arpents en valeur; veuf le 15 février 1694 à Sorel; vers 1694. épouse à 
Sorel Marguerite Dusson*, veuve Jean Lavallée dit Petit-Jean*. [s1668-
1694d] 
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*  VAUTIER, Jacques: arrivé à Montréal en 1654 ou avant; le 30 octobre 
1654, assiste à un contrat de mariage Closse, sergent de la garnison; le 18 
février 1658, assiste à un contrat de mariage Basset; le 20 septembre 1658, 
assiste à un contrat de mariage Basset, sergent de la garnison. [f1654-1658d] 

*  VAYDIE, Jean: Maine; de la recrue de 1644 pour Montréal (liste Debien); 
bêcheur engagé le 21 avril 1644 à 70 livres par an pour cinq ans; un des 
engagés de 1644 qui n’ont pas laissé de trace ici, mais que nous comptons 
quand même pour le temps de son contrat, compte tenu du peu de 
possibilités alors de laisser trace ici. [f1644-1649d] 

*  VEDET, Antoine: Auvergne; vers 1640, épouse en France Françoise 
Bugon*; de la recrue de 1644 pour Montréal (listes Debien); cloutier engagé 
le 20 avril 1644 à 90 livres par an pour trois ans; décès en 1648 ou avant. 
[f1644-1648m] 
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 *  VERDON (ou VERDAY), Estienne: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; 
rec. 1667, 20 ans, domestique engagé chez Charles Lemoyne*; sépulture le 2 
janvier 1668 à Montréal, sous le nom de Verday, serviteur d’Antoine 
Primot*, 30 ans. [f1666-1668d] 

*  VERDON, Jean: Poitou; arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 
25 ans, domestique engagé chez Jacques Leber dit Larose*; le 19 septembre 
1672, à Québec, épouse Marguerite Richer* (ct Duquet du 10 septembre 
1672); le couple s’établit à Laprairie; décès avant 1689, à Lachine (dic. 
Jetté). [f1666-1689d] 

*  VERDON, Vincent: après plusieurs années passées dans la région de 
Québec, puis des Trois-Rivières, où il a épousé Jeanne Bertault*, déménage 
dans la région de Montréal; vers 1676, achète de Pierre Boucher qui agit 
alors comme procureur d’Antoine Chaudillon, la terre No 7 de cinquante 
arpents à Boucherville (Maugue 1695.10.12,2940); cité à Boucherville le 8 
janvier 1684 (cts Moreau); vraisemblablement en 1684, vend la terre No 7 à 
Charles Martin* (Maugue 1695.10.12,2940); décès et sépulture le 14 
novembre 1687 aux Trois-Rivières. [c1676-1684d] 

*  VERGER DIT DESJARDINS, Jean: Poitou; maître taillandier; arrivé à 
Québec en 1667 ou avant; en 1674 ou avant, déménage à Montréal; le 12 
novembre 1674, épouse à la Pointe-aux-Trembles Anne Poitron*, veuve 
Pierre Martin*; le couple s’établit à Repentigny; rec. 1681 à Repentigny, 40 
ans, un fusil, six bêtes à cornes, seize arpents en valeur; décès le 6, sépulture 
le 7 février 1701 à Repentigny. [c1674-1701m]  
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*  VERONNEAU, Denis: Poitou; rec. 1666 aux Trois-Rivières, 25 ans, 
Habitant volontaire, demeure avec Antoine Daunay* et Joachim 
Reguindeau*; semble l’un de ceux qui soit arrivé à Boucherville avec Pierre 
Boucher en 1667; semble le premier à avoir occupé la terre No 4 de 
cinquante arpents à Boucherville; vers 1668, déjà Habitant de Boucherville, 
épouse aux Trois-Rivières Marguerite Bertault* (ct Ameau du 6 janvier 
1668); le couple s’établit à Boucherville; le 4 avril 1673, reçoit 
officiellement de Pierre Boucher la concession No 4, entre Louis Louvinel* 
et Antoine Daunay* (Frérot 1673.04.04,103); le 4 avril 1673, reçoit de Pierre 
Boucher «un emplacement de terre pour bâtir dans la bourgade» (Frérot 
1673.04.04,105); le 5 avril 1675, suite à une procuration de Pierre Lafond*, 
Pierre Boucher vendra la concession No 5 aux deux voisins, Denis 
Veronneau et Jean Lafond dit Lafontaine*, «chacun un arpent de front» 
(Frérot 1675.04.05,162); rec. 1681 à Boucherville, 40 ans, quatre bêtes à 
cornes et dix arpents en valeur; veuf le 21 novembre 1687; le 20 janvier 
1689, épouse à la Pointe-aux-Trembles Catherine Guerestin**, veuve Pierre 
Caillonneau*; le couple s’établit à Boucherville; le 1er juin 1708, Jean 
Lafond dit Lafontaine fait donation entre vifs de tous ses biens, y compris la 
terre No 6 et la moitié de la terre No 5, à Marguerite** et Joseph** 
Veronneau, cependant que Denis Veronneau, leur père, en jouira de 
l’usufruit sa vie durant (Adhémar 1708.06.01,7988); je n’ai pas retrouvé le 
contrat en faisant état, mais il semble bien que Joseph Veronneau rachète sa 
part à sa sœur Marguerite et que Denis Veronneau lui cède son usufruit 
avant sa mort; le 28 août 1724, dans l’aveu et dénombrement de 
Boucherville, Joseph Veronneau possède la terre No 6 et la moitié de la terre 
No 5 «trois arpents de front (…) lequel a maison, grange, étable, bergerie, 
écurie, cinquante arpents de terre labourable et quatre arpents de prairie»; le 
28 août 1724, dans l’aveu et dénombrement de Boucherville, Denis possède 
toujours la terre No 4 et la moitié de la terre No 5 «trois arpents de front (…) 
lequel a maison, grange, étable, écurie bergerie, cinquante arpents de terre 
labourable et quatre arpents de prairie»; sépulture le 30 octobre 1730 à 
Boucherville, 96 ans. (Gareau 1973) [c1667-1730m] 
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*  VERREAU DIT LEBOURGUIGNON, Barthélemy: Bourgogne; arrivé à 
Montréal en 1662 ou avant; le 5 novembre 1662, se met au service de Jean 
Milot dit Lebourguignon* pour un an (ASSSM 6537, III,19); le 22 
novembre 1662, promesse de défricher quatre arpents dans le Domaine des 
Seigneurs (ASSSM 6537, III,19); parrain le 22 janvier 1663, compagnon 
taillandier; membre de la 5e escouade de la milice de 1663 (OM 1663.01.27); 
le 7 juillet 1663, cité dans un inventaire Basset «serviteur domestique (de 
Jean Milot), pour une année de ses gages, au prix de neuf-vingts livres par 
an»; vers 1664, quitte Montréal pour la région de Québec. [f1662-1664d] 

*  VERRIER DIT LASOLAYE, Pierre: Anjou; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le 
soldat La Solaye du rôle 1668 de la compagnie Laubia au régiment de 
Carignan; le 21 janvier 1673, épouse à Montréal Roberte Gadois*, veuve 
Louis Prudhomme*; sans postérité; rôle 1673; rec. 1681 à Montréal, 45 ans; 
en 1693, occupe la concession 616D, de quatre-vingts arpents; sépulture le 
30 octobre 1704 à Montréal, 65 ans. [s1668-1704m] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
536 

*  VESSIER (ou VESSIÈRE, ou TESSIER) DIT LAVERDURE, François 
(certains lisent Tesssier): Auvergne; arrivé à Montréal en 1663 ou avant; 
confirmé le 11 mai 1664; parrain le 27 avril 1665, travaillant; rec. 1666, 27 
ans, pâtissier engagé chez Pierre Picoté de Belestre*; s’enrôle à la 
compagnie Lafreydière au régiment de Carignan; rec. 1667 non; le 20 
octobre 1667, devant Basset, avec François Chartier dit Laforest*, loue de 
Jacques Picot dit Labrie* une maison sur le bord de la commune pour une 
année; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat La Verdure du rôle 1668 de 
la compagnie Lafreydière au régiment de Carignan; {dic. Jetté ne fait pas 
cette assignation}.[f1663-1668d] 

*  VIAU DIT LESPÉRANCE, Jacques: Bretagne; arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; confirmé à Québec le 21 septembre 1665, 25 
ans; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat L’Espérance du rôle 
1668 de la compagnie Lafreydière au régiment de Carignan; le 21 janvier 
1670, épouse à Montréal Madeleine Plouard* (ct Basset du 14 janvier 1670); 
le couple s’établit à Longueuil; le 12 mars 1675, reçoit officiellement une 
concession qu’il occupait à Longueuil depuis au moins 1673 (Trudel 
1998:668); rec. 1681 à Longueuil, 41 ans; le 14 mai 1683, achète de Nicolas 
Godé fils* l’emplacement No 127.3, un demi-arpent [sic] pris sur 
l’emplacement No 127 (Maugue 1683.05.14,789); veuf on ne sait quand; le 
14 novembre 1684, épouse à Boucherville Marie-Thérèse Robin**; le couple 
s’établit à Longueuil; le 23 mars 1685, vend à Louis De Lafaye* 
l’emplacement No 127.3 (Basset 1685.03.23,1618); décès le 14, sépulture le 
15 septembre 1723 à Longueuil. [s1668-1723m] 
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*  VIDELET (ou BIDELEUX), Gaspar: Languedoc; de la recrue de 1665 
pour Montréal (liste LeBer); engagé le 26 juin 1665 pour Souart à 60 livres 
par an pour trois ans; rec. 1666, 20 ans, tailleur engagé chez les Sulpiciens; 
confirmé en mai 1666; rec. 1667, 24 ans, domestique engagé chez les 
Sulpiciens; rec. 1681 à la Pointe-aux-Trembles, sous son seul prénom, 35 
ans; le 16 avril 1683, devant Maugue, quittances. [f1665-1683d] 

*  VIGER (ou VIGIER), Désiré (ou Denisé ou Denis): Normandie; arrivé à 
Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 22 ans, matelot engagé chez Charles 
Lemoyne*; rec. 1667, 23 ans, domestique engagé chez Charles Lemoyne; le 
19 septembre 1667, épouse à Montréal Catherine Moitié*, tous deux 
domestiques de Charles Lemoyne; vers 1670, le couple s’établit à Longueuil 
où il possède une concession; le 3 avril 1673, achète de Gilbert Guilleman 
dit Duvillard* la terre No 7 de cinquante arpents à Boucherville entre Jean 
Lafond et Robert Henry, ainsi qu’une maison et un terrain dans le bourg 
(Frérot 1673.04.03,101); le 4 avril 1673, reçoit officiellement de Pierre 
Boucher la concession No 7, entre François Seneschal* et Jean Lafond* 
(Frérot 1673.04.04,103); le 10 décembre 1673, devant Frérot, échange sa 
terre de Longueuil contre la terre No 8 de cinquante arpents de François 
Séneschal*, son voisin à Boucherville; le 8 septembre 1675, devant Frérot, 
cet échange sera annulé, ce contrat d’annulation n’apparaît pas au greffe 
Frérot, mais une copie en sera jointe à l’acte Basset du 15 juin 1675; entre-
temps le 23 novembre 1674, achète de Claude Bourgeois* la terre No 31 de 
cinquante arpents «en cette seigneurie de Boucherville, tout et ainsi comme 
elle est, sur laquelle il y a une maison de pierre les unes sur les autres (…) 
bornée d’un côté Louis Robert, d’autre côté Jacques Mesnard» (Frérot 
1674.11.23,147); le 15 octobre 1675, vend à Antoine Chaudillon* son autre 
terre de Boucherville, No 7, «bornée d’un côté à Claude Pastourel, d’autre 
côté au sieur de Lafontaine» (Frérot 1675.10.15,183); rec. 1681 à 
Boucherville, 36 ans, un fusil, neuf bêtes à cornes, six arpents en valeur; le 
15 avril 1687, devant Moreau, reçoit en concession la petite île Saint-Jean, 
située entre l’île Sainte-Marguerite et l’île à Pinard; décès le 5, sépulture le 6 
mars 1688 à Montréal, 42 ans. (Gareau 1973) [f1665-1688m] 
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*  VIGER (ou VIGOR) DIT GALOP (ou GALOPPE), Jacques; 
Bourbonnais; arrivé à Montréal en 1666 ou avant; le 30 janvier 1667, devant 
Basset, s’engage pour trois ans à Claude Robutel de Saint-André*; le 3 avril 
1673, achète de Thomas Frérot* la terre No 13 de cinquante arpents à 
Boucherville entre Roger Latouche* et Lucas Loyseau*, ainsi qu’un demi-
arpent dans le bourg (Frérot 1673.04.03,102); le 4 avril 1673, reçoit 
officiellement de Pierre Boucher la concession No 13 entre Roger Latouche 
et Lucas Loyseau (Frérot 1673.04.04,103); le 2 avril 1674, devant Basset, se 
donne aux Religieuses Hospitalières de Montréal avec tous ses biens; la terre 
No 13 passe, on ne sait comment, entre les mains de Pierre Picard*; le 12 mai 
1675, Pierre Picard de Varennes vend, à Lucas Loyseau* (terre No 13) et 
Roger Latouche* (terre No 14), la terre No 13 qu’ils se séparent par moitié 
(Frérot 1675.05.12,166); le 6 août 1679, «demeurant à Montréal», épouse à 
Lachine Marie Morin** (ct Maugue du 25 juillet 1679); sans postérité; 
(Maugue 1680.07.02.283); le 8 juin 1680, condamné à Montréal pour coups 
et insultes; s’enfuit en Nouvelle-Angleterre; le 15 juin 1695, son mariage est 
annulé. (Gareau 1973) [f1666-1680d] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
539 

*  VIGER (ou VIGIER), Jean: arrivé à Montréal en 1665 ou avant; rec. 
1666, 45 ans, matelot engagé chez Jacques Leber dit Larose*; le 14 
novembre 1666, témoin à un acte Basset; rec. 1667, 42 ans, domestique 
engagé chez Jacques Leber dit Larose; va s’établir à Boucherville, où il 
semble être le premier occupant de la terre No 15; le 4 avril 1673, reçoit 
officiellement de Pierre Boucher la concession No 15 de cinquante arpents, 
entre Théophile Berger* et Jacques (Roger) Latouche* (Frérot 
1673.04.04,103); le 7 décembre 1674, vend à Charles Martin* «Habitant de 
Sorel» la terre No 15, dont les voisins sont alors Roger Latouche* et le 
seigneur (Frérot 1674.12.07,155). [f1665-1674d] 

*  VIGNAL, Guillaume: Bretagne; prêtre séculier; arrivé à Québec en 1648 
en qualité de chapelain des Ursulines; en 1658, sur l’invitation de Queylus*, 
repasse en France pour recruter des colons pour Montréal; pendant qu’il est 
en France, devient Sulpicien; revient avec la recrue de 1659 pour Montréal 
(liste Godbout); capturé par les Iroquois à l’île à la Pierre le 25 octobre 1661 
(D.C.:232), brûlé et mangé à Laprairie, registre des sépultures le 13 février 
1662, à Montréal, 40 ans. [c1659-1661i] 

◊  VIGNAULT DIT LAVERDURE, Paul: arrivé au Canada avec le régiment 
de Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Vignault du rôle 1668 de la compagnie Maximy au régiment de Carignan; 
s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  VIGNON, Michel: arrivé à Montréal vraisemblablement en 1650 ou 
avant; parrain le 17 juillet 1651. [f1650-1651d] 
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*  VILLAIN, Jean-Baptiste: (ASSSM T 112D) 

*  VILLAIN, Pierre: Poitou; ne fait partie d’aucune des listes de la recrue de 
1653, mais il a passé un contrat d’engagement en France en 1653; le 23 
janvier 1654, reçoit une gratification de 500 livres en annulant son contrat 
d’engagement (ASSSM 6565, F(315)); vraisemblablement le 23 janvier 
1654 reçoit la concession 955D(1) de trente arpents, donnant sur la ville; le 
13 octobre 1654, épouse Catherine Lorion* (ct Closse du 27 septembre 
1654), Habitant, 25 ans; décès, «tué par la chute d’un arbre», et sépulture le 
19 janvier 1655, à Montréal. [f1653-1655m] 

◊  VILLEFROY, Didier: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan en 
1665; selon Trudel 1995 et dic. Jetté, le soldat Villefroy du rôle 1668 de la 
compagnie Lafouille au régiment de Carignan; {liste RM ne fait pas cette 
assignation}; s’établit ensuite dans la région des Trois-Rivières. 

*  VILLENEAU, Nicolas: Aunis; de la recrue de 1665 pour le Canada (liste 
Debien); engagé le 3 avril 1665 à La Rochelle, par Pierre Gaigneur, à 75 
livres par an pour trois ans; son contrat trouve preneur à Montréal; rec. 1666, 
20 ans, domestique engagé à la Grange; confirmé en mai 1666; rec. 1667, 25 
ans, engagé, serviteur chez Jeanne Mance*; le 29 septembre 1668, devant 
Basset, s’engage à Antoine Primot* pendant trois ans, quatre-vingt-dix livres 
par année, nourri, logé et outils fournis; cité le 11 février 1678, comme 
serviteur de l’Hôpital (dic. Jetté). [f1665-1678d] 
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◊  VILLENEUVE, Mathurin: arrivé au Canada avec le régiment de Carignan 
en 1665; selon liste RM et Trudel 1995, le soldat Villeneuve du rôle 1668 de 
la compagnie Monteil au régiment de Poitou; {dic. Jetté ne fait pas cette 
assignation}; s’établit ensuite dans la région de Québec. 

*  VILLENEUVE, Pierre: Saintonge; arrivé à Montréal en 1665 ou avant; 
rec. 1666, 25 ans, domestique engagé chez Pierre Gadois, père*; rec. 1667, 
24 ans, domestique engagé chez Pierre Gadois, père; rec. 1681, 45 ans, 
domestique à la Congrégation; décès et sépulture le 21 août 1706, à 
Montréal, 70 ans. [f1665-1706m] 

*  VILLOING DIT LESPÉRANCE, Pierre: arrivé au Canada avec le 
régiment de Carignan en 1665; selon dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
L’Espérance du rôle 1668 de la compagnie Sorel au régiment de Carignan; 
{liste RM ne fait pas d’assignation dans ce cas}; en 1671, possède une 
concession à Sorel (Trudel 1998:713); le 5 septembre 1678, testament 
devant Becquet; décès en 1678; le 16 décembre 1678, inventaire de ses 
biens, Adhémar. [s1668-1678m]  
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◊  VINCENT, Jean: Angoumois; arrivé au Canada avec le régiment de 
Carignan en 1665; selon liste RM, dic. Jetté et Trudel 1995, le soldat 
Vincent du rôle 1668 de la compagnie Monteil au régiment de Poitou; 
s’établit ensuite dans la région de Québec; le 31 août 1670, devant Becquet, 
ct de mariage avec Anne Rivière*; ct annulé; cité à Québec le 12 novembre 
1671; déménage dans la région de Montréal en 1683 ou avant; cité à Lachine 
le 9 janvier 1684; , tué par les Iroquois et sépulture le 21 septembre 1687 à 
Bellevue, 45 ans. [s1683-1687i] 

◊  VINÇONNEAU DIT LAFOREST, Jean: en 1665, engagé dans la région 
des Trois-Rivières; selon Trudel 1995, s’engage dans l’armée; selon liste 
RM et Trudel 1995, le soldat Laforest du rôle 1668 de la compagnie 
Lafouille au régiment de Carignan; {selon dic. Jetté, le soldat Laforest du 
rôle 1668 de la compagnie Lafouille au régiment de Carignan serait Pierre 
Trouillard dit Laforest, voir ce nom}; retourne ensuite dans la région des 
Trois-Rivières. 

*  VINET (ou BINET) DIT LAPAILLE, Abraham: arrivé à Montréal en 
1665 ou avant; le 10 août 1665, témoin à un ct Mouchy; rec. 1666, 20 ans, 
domestique engagé chez Marie Pournin*; rec. 1667, 28 ans, domestique 
engagé chez Marie Pournin. [f1665-1667d] 

*  VINET DIT LARENTE (ou LERENTE), Barthélemy: Saintonge; dans un 
document du 5 août 1678 (AD 1678.08.05), déclare avoir vu comment se 
déroulait la traite à Montréal à partir de 1665, alors qu’il venait  
vraisemblablement d’y arriver; rec. 1666, 29 ans, domestique engagé chez 
Jean-Baptiste Migeon de Branssat*; rec. 1667, 30 ans, domestique engagé 
chez Jean-Baptiste Migeon de Branssat, sous le seul nom de Lerente; le 16 
décembre 1668, CSSP 2/2.231 à venir; le 13 juin 1672, épouse Estiennette 
Alton*, veuve Marin Heurtebise*, (ct Basset du 12 juin 1672); rôle 1673; 
vers 1678, le couple déménage à Lachine; rec. 1681, 48 ans; décès le 18, 
sépulture le 19 novembre 1687, à Lachine. [f1665-1687m] 
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*  VINET, Jean: passe plusieurs années aux Trois-Rivières comme Habitant 
volontaire où il demeure avec Joseph Huet*; quitte les Trois-Rivières pour la 
région de Montréal;  cité le 2 septembre 1668 au contrat de vente de la terre 
No 21 à Boucherville par Jean Giraudière à François Quintal*, comme 
occupant la terre No 19-20 avec Joseph Huet (Ameau 1668.09.02); le 6 
janvier 1669 présent à Boucherville au contrat de mariage de Joachim 
Reguindeau* et de Madeleine Haneton*; le 1er janvier 1670, devant Frérot, 
Jean Vinet et Joseph Huet dit Dulude engagent François Pillet* pour leur 
construire une maison sur l’emplacement que Vinet possède dans le bourg; 
le 1er juin 1670, devant Frérot, «étant sur son départ pour faire le voyage» de 
traite, signe un accord devant Frérot avec son voisin Joseph Huet pour faire 
valoir sa terre pendant son absence et partager par moitié les profits du 
voyage et de la terre; le 6 novembre 1672, épouse aux Trois-Rivières Jeanne 
Estienne*; le couple s’établit à Boucherville; le 4 avril 1673, reçoit 
officiellement de Pierre Boucher la concession No 20 de cinquante arpents à 
Boucherville, entre Joseph Huet dit Dulude et François Quintal (Frérot 
1673.04.04,103); rec. 1681 à Boucherville, 37 ans, quatre bêtes à cornes et 
sept arpents en valeur; selon Gareau 1973, «l’après-midi du 30 avril 1683, 
Jean Vinet établit des conventions avec Jacques Lemaire de Saint-Anne, 
pour s’associer en vue d’un voyage de traite aux Outaouais pour le faire 
valoir conjointement. Jacques Lemaire a acheté ce congé 1200 livres du 
sieur Charles Aubert de Lachesnaye, marchand bourgeois de Québec; ce 
congé avait été octroyé à d(lle) Catherine Denis, hospitalière. Les associés 
partageront également les dépenses et les profits. La même journé, Jacques 
Lemaire fait une donation à cause de mort à Jacques Bougret et Jacques 
Senelle, ses filleuls, pour une moitié, et l’autre moitié à Jean Vinet de 
Boucherville et Mathurin Gouin de Sainte-Anne (ct Maugue)»; selon Gareau 
1973, «le 14 juin 1686, reçoit du sieur Lecompte Dupré une cession et 
transport d’un congé de traite (ct Basset); Selon Gareau 1973, «le 8 mai 
1690, il engage Jean Sicot, de Montréal, aux conditions suivantes: Sicot 
promet qu’il fera cet automne le voyage aux Outaouais, qu’il montera les 
effets de Vinet et les rapportera pour 150 livres en castor, payables au retour, 
au prix du bureau du Roi à Québec (ct Maugue)»; selon Gareau 1973, «le 18 
mai 1690, Jean Vinet contracte une autre obligation de 170 livres 13 sols 
pour marchandises fournies par le sieur Delaunay qu’il remboursera à son 
retour des Outaouais (ct Maugue)»; autre ct, 19 juin 1694 (ct Maugue)»; le 
12 octobre 1695, vend à Jacques-Charles de Sabrevois «une concession sise 
en la seigneurie dudit Boucherville, contenant cinquante arpents de terre sur 
deux de front et de vingt-cinq de profondeur, joignant d’un côté à la   ?  des 
hoirs de défunt Jean Haudecoeur, d’autre côté à Louis Ménard (…) sur 
laquelle il y a une maison, grange et étable (…) et un emplacement dans le 
bourg» (Moreau 1695.10.12,245); vers 1696, la famille va s’établir à la 
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Longue-Pointe; le 26 mai 1696, devant Adhémar, achètent de Pierre Chauvin 
et de Marthe Autreuil une concession à la Longue-Pointe, côte Saint-
François, de 2 arpents de front par 30, entre Jacques Aubuchon dit 
Lespérance et Antoine Dufresne; de plus ils achètent 70 arpents de Jacques 
Aubuchon dit Lespérance; le 4 janvier 1698, devant Adhémar, reçoivent des 
Seigneurs de Montréal 95 arpents; sépulture le 2 avril 1723 à la Pointe-aux-
Trembles, 80 ans. (Gareau 1973) [c1668-1723m] 



Base de données – Les Premiers Montréalais – Yvon Sicotte 
 

 
545 

*  VOISIN (ou VESIN) DIT BEAUSOLEIL, Bernard: arrivé au Canada 
avec le régiment de Carignan en 1665; le 22 novembre 1667, témoins à un ct 
Basset «soldat de ladite compagnie» [de Salière]; selon liste RM et Trudel 
1995, le soldat Beausoleil du rôle 1668 de la compagnie Salière au régiment 
de Carignan; {ne figure pas au dic. Jetté}; selon (Basset 1670.01.12,586) du 
12 janvier 1670, semble avoir déjà occupé la concession 973D; selon (Basset 
1670.02.02,592), du 2 février 1670, la concession 973D était alors retournée 
aux Seigneurs; selon (Basset 1669.12.02,575), le 3 janvier 1669, aurait reçu 
la concession 975D(1) de soixante arpents au lieu-dit Sainte-Marie en la 
grande Anse Fondue; le 2 décembre 1669, vend à Urbain Jetté* la 
concession 975D(1) (Basset 1669.12.02,575); le 24 novembre 1669, achète 
d’Armand Maillot dit Laviolette* une terre de cinquante arpents à Varennes, 
terre qu’il occupe toujours en 1672 (Trudel 1998:694). [s1668-1672d] 

*  VOISIN, René: arrivé dans la région de Montréal en 1673 ou avant; le 19 
avril 1674, reçoit la concession d’une terre de trois arpents de front à La-
Prairie-de-la-Madeleine; le 15 octobre 1674, devant Cabazié, vend à Fiacre 
Ducharne dit Lafontaine* la terre qu’il possède à La-Prairie-de-la-
Madeleine.  

*  VOYNES (ou VENNES), Jean père: vers 1645, épouse en France 
Françoise Manseau, qui ne viendra pas au Canada; deux des enfants, 
Jacques* et Jean*, viendront rejoindre leur père en 1671 ou avant; arrivé à 
Montréal en 1665 ou avant; rec. 1666, 45 ans, domestique engagé à la 
Grange; rec. 1667, 45 ans, domestique engagé chez Jean Desroches dit 
Desrochers*; témoin à un mariage le 26 septembre 1667; le 9 avril 1668, 
devant Basset, achète de Pierre Charron dit Ducharme* la concession 1259D 
de trente arpents, à la côte Saint-François; rôle 1673; rec. 1681 à la Pointe-
aux-Trembles, 55 ans, vit avec son fils Jean; sépulture le 2 décembre 1687, à 
la Pointe-aux-Trembles, 80 ans. [f1665-1687m] 
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*  VOYNES (ou VENNES), Jacques: fils de Jean* et de Françoise Manseau; 
frère de Jean fils*; arrivé à Montréal en 1671 ou avant; vers 1671, épouse 
Marguerite Provost*; le couple s’établit à la côte Saint-Jean et/ou à l’île 
Sainte-Thérèse; rôle 1673; rec. 1681 à l’île Sainte-Thérèse, 35 ans; sépulture 
le 30 novembre 1700 à Varennes. [f1671-1700m] 

*  VOYNES (ou VENNES), Jean fils: fils de Jean* et de Françoise 
Manseau; frère de Jacques*; arrivé à Montréal en 1671 ou avant; le 15 
novembre 1677, épouse à Montréal Marguerite Beaujean** (ct Basset du 10 
octobre 1677); le couple s’établit à la Pointe-aux-Trembles; veuf le 15 
février 1680; rec. 1681 à la Pointe-aux-Trembles, 24 ans, vit avec son père; 
le 25 juin 1685, épouse à la Pointe-aux-Trembles Françoise Beauchamp**; 
le couple s’établit à la Pointe-aux-Trembles; dernier enfant en 1712, à la 
Pointe-aux-Trembles. [f1671-1712d] 

*  YVELIN, Guillaume: arrivé à Montréal en 1666 ou avant; rec. 1667, 18 
ans, domestique chez André Charly dit Saint-Ange*. [f1666-1667d] 
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*  HOMME NON IDENTIFIÉ #1: engagé de 1641. [f1642-1644i] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #2: engagé de 1641. [f1642-1644i] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #3: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #4: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #5: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #6: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #7: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #8: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #9: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #10: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #11: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #12: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #13: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #14: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #15: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #16: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #17: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #18: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #19: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #20: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #21: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #22: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #23: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #24: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #25: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #26: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #27: engagé de 1641. [f1642-1644d] 
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*  HOMME NON IDENTIFIÉ #28: engagé de 1641. [f1642-1644d] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #29: engagé de 1646. [f1646i] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #30: engagé de 1646. [f1646i] 

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #31: engagé de 1648. [f1648-1649i]  

*  HOMME NON IDENTIFIÉ #32: officier militaire. [f1662m] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


